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I. Introducción

Actualmente las empresas han comenzando a comprender la necesidad de tener una responsabilidad social y medio ambiental; esto debido a que las compañías que se encuentran en el mercado ahora global, lo han entendido de esta manera, por lo que resulta necesaria la adaptabilidad de las estrategias empresariales para mantenerse en ese medio competitivo. Así como paulatinamente se han modificado las tendencias administrativas de capital humano y de comportamiento organizacional, sucede lo mismo cuando se intenta planear en un sentido a Largo Plazo, no se puede evitar comprender las variables del contexto en el que se encuentra inmersa la empresa.

Otro ejemplo del cambio estratégico empresarial, se ve reflejado en la toma de decisiones de la propia compañía, así como resulta ilógico continuar pensando que el enfoque etnocéntrico es el mejor, también es irracional pensar que toda medida que persiga la prevención, mitigación, protección y evaluación de impactos al medio ambiente es una erogación, y no una inversión.

No son las organizaciones o los sistemas tomadores de decisiones, son los individuos. Éstos son finalmente los que constituyen y sustentan estos sistemas formales. Cuando todos estos grupos afines tienen un mal funcionamiento, sea por ineficiencia en la asignación de recursos o ineficacia en la obtención de las metas, es una responsabilidad compartida dentro de los límites éticos, y por ende todos los participantes deberán reconocer su compromiso y establecer todos los lineamientos necesarios para corregirlos.

Hasta cierto punto es natural la actitud de conformismo que nos permite seguir sin realizar cambios permanentes y profundos en nuestras prácticas administrativas con influencia en el medio ambiente, ya que ¿para qué gasto yo, si el vecino se beneficiará de mis planes estratégicos, y sin gastar un solo centavo?, una pregunta que a simple vista parecería demasiado grande para ser resuelta, pero en realidad no lo es, porque si todas las empresas farmacéuticas pensaran lo mismo y tuvieran miedo de los “productos similares”, jamás hubiéramos tenido la inversión de I + D de esas empresas, y actualmente contaríamos con unas pocas medicinas; el consumidor es finalmente el juez y parte en todas las decisiones de la organización, ya que es ella misma conformada por individuos. 

Durante este artículo se desglosará todos los puntos que a consideración del autor se deben tener en cuenta en una evaluación ambiental de la empresa, tanto en los aspectos internos (variables controlables por la empresa) como en los elementos externos (variables no controlables por la empresa), así como la situación de la organización en un marco nacional e internacional.

II. Proyecto Técnico
Un proyecto técnico se debe entender como toda aquella documentación elaborada para la realización de una iniciativa de envergadura que persigue un fin objetivo y concreto, con la previsión de los detalles necesarios para su logro. Comúnmente son empleados en la ejecución de obras públicas o edificaciones, la organización industrial, planificación económica, social, ambiental y topográfica.

El primer aspecto para la elaboración de un proyecto técnico es la presentación de un pliego de condiciones técnicas, es decir, un desglose de todo aquello que se quiere hacer y sus características generales, además establece los compromisos técnicos que deberá asumir el interesado de la obra, un aspecto muy importante a considerar es la ordenación legal de cada país, por lo cual la elaboración correrá a cargo de la Administración, o bien de los contratistas a indicación de la misma. El resto de documentos se puede presentar de una sola vez o en sucesivas aproximaciones, según las dimensiones del proyecto.

Estos documentos son: la memoria, contiene la descripción y justificación de los elementos adoptados (costos y ubicación de los proyectos); los planos, son la representación gráfica necesaria para la ejecución, e incluyen cartografía con la proyección de la obra, así como alzados y plantas de la misma; el presupuesto, son todas las partidas de gasto previstas en la memoria, estableciendo el importe total que supondrá la ejecución de la obra; la evaluación de impacto ambiental, determina las acciones agresivas al medio ambiente que la obra puede producir, evalúa su incidencia y propone elementos de corrección, englobados en la criba de impacto ambiental; por último, el documento de síntesis es necesario en algunos países para la difusión pública del proyecto, pues existe un plazo legal en el que los ciudadanos pueden presentar alegatos y observaciones al mismo. 

III. Leyes ambientales
Este representa uno de los elementos más importantes al emprender la planeación estratégica, ya que son precisamente los aspectos culturales los que influyen en la determinación de las leyes ambientales. Existen diversos lineamientos contemplados dentro de las legislaciones ambientales, ya que implica, no sólo el cumplimiento de leyes, sino además, de los reglamentos, circulares y otros instrumentos legislativos aplicados en materia ambiental. 

Un elemento abordado por la legislación ambiental son los principios según los cuales quien daña el medio ambiente queda sometido al pago de compensaciones, así como sobre quién puede solicitar una acción legal ante los tribunales. Posiblemente, el método más utilizado de regulación ambiental sea la exigencia de licencias u otras formas de autorización para llevar a cabo ciertas actividades. Uno de los aspectos que realmente ha cobrado fuerza dentro de las legislaciones a nivel internacional es el requisito de Evaluación de Impacto Ambiental (EIA) de las propuestas y proyectos.  

Un ejemplo de las medidas ambientales tomadas y aceptadas a nivel internacional, es el principio d precaución que surgió en la década de 1980 como justificación de la regulación medioambiental, inclusive aunque existiese dudas científicas acerca de las causas exactas del daño al medio ambiente, y fue ratificado en la Cumbre sobre la Tierra en 1992.

IV. Medidas correctoras
Se puede definir como el conjunto de actividades diseñadas para corregir los efectos ambientales negativos que puede producir el desarrollo de muchas acciones, es decir, incluye las medidas preventivas o protectoras, que son aquellas que se diseñan para prevenir impactos ambientales durante la fase de ejecución de una obra.

La legislación ambiental es clara en materia de impacto ambiental, si la fase de construcción o de funcionamiento de una actividad concreta puede acarrear efectos ambientales negativos (como por ejemplo la destrucción de hábitats) en el estudio de impacto ambiental debe recogerse el conjunto de medidas que busquen mitigar dichos efectos, siendo el contratista y la administración los obligados al pleno cumplimiento del diseño y ejecución de dichas medidas. Las medidas correctoras dependerán del tipo de infraestructura o de la actividad a desarrollarse en el proyecto. Entre los más comunes están:

· Integración Paisajista: En esta denominación se agrupan una serie de medidas encaminadas a minimizar o corregir el impacto que puede causar el proyecto sobre el paisaje. Entre éstas destacan la ocultación de terraplenes mediante plantaciones con arbolado y matorral en el pie de los mismos o la siembra de las superficies auxiliares de obra. Una medida ampliamente usada es la siembra de los desmontes y terraplenes con el objeto de evitar los grandes contrastes cromáticos entre la roca y suelo, con el fin de evitar la erosión de los taludes. Otra medida es las labores de ajardinamiento.

· Permeabilidad territorial: En muchas ocasiones los más afectados son los mamíferos y aves, por la afectación insalvable al construirse carreteras y ferrocarriles. En este caso, la medida más frecuente es el diseño de pasos inferiores o superiores de fauna, adaptados a grandes grupos faunísticos, se pueden aprovechar las obras de drenaje de pequeños cauces y vaguadas. 

· Mantenimiento de los procesos ecológicos: el más frecuente, es la recreación del hábitat modificado en las cercanías, como la creación de lagunas o humedales si se ven afectados otros durante las obras; plantación o siembra con las especies inventariadas en el ámbito del estudio de la actividad. Otras consideraciones es tener en cuenta los periodos de cría y reproducción de las especies, antes de iniciar un traslado de las mismas, o bien actuar en la época de menor caudal, si se ve afectado un río.

· Mejora ambiental en el entorno urbano: el ruido es uno de los mayores problemas de nuestro siglo, para solucionarlo se establecen una serie de medidas, como realizar las obras a más de 250 m de las casas y, en caso de no ser posible, la instalación de pantallas acústicas para disminuir el ruido; el control de gases mediante filtros adecuados; el establecimiento de horarios adecuados para el traslado de materiales peligrosos, entre otros.      

V. Impacto Ambiental
Es el término que define el efecto positivo o negativo que produce una determinada acción humana sobre el medio ambiente. Los efectos pueden ser: sociales, económicos, tecnológico-culturales y ecológicos. 

Este término se emplea en dos campos diferenciados, aunque relacionados entre sí: el ámbito científico, que ha brindado el desarrollo de metodologías para la identificación y valoración de los impactos ambientales, y el jurídico-administrativo, que ha producido toda una serie de normas y leyes que garantizan que un determinado proyecto pueda ser modificado o rechazado debido a sus consecuencias ambientales. 

VI. Evaluación de Impacto Ambiental (EIA)
Se conoce como EIA al proceso formal empleado para predecir las consecuencias ambientales de una propuesta o decisión legislativa, la implantación de políticas y programas o la puesta en marcha de proyectos de desarrollo. 

Históricamente, la EIA se implementó por primera vez en Estados Unidos en 1969 como requisito de la National Environmental Policy Act (NEPA), desde entonces la EIA ha cobrado importancia dentro de las legislaciones de muchos países.

Ésta evaluación ha tenido su creciente aplicación en proyectos individuales, dando lugar a nuevas técnicas, como los estudios fitosanitarios y los de impacto social. Una EIA suele comprender una serie de pasos:

1. Un examen previo, para decidir si un proyecto requiere un estudio de impacto y hasta qué nivel de detalle.

2. Un estudio preliminar, que sirve para identificar los impactos claves y su magnitud, significado e importancia.

3. Una determinación de su alcance, para garantizar que la EIA se centre en cuestiones clave y determinar dónde es necesaria una información más detallada.

4. Y por último, el estudio en sí, consiste en meticulosas investigaciones para predecir y evaluar el impacto.

Este proceso suele implicar la contraposición de opciones, la propuesta de medidas mitigantes, la preparación de un informe llamado “Declaración de Impacto Ambiental” y el subsiguiente seguimiento y evaluación. Una vez finalizado el proyecto se realiza a veces un examen a posteriori, o Auditoría sobre el terreno, para determinar hasta qué punto las predicciones de la EIA se ajustan a la realidad.

Actualmente, dentro de la comunidad empresarial ha crecido un interés en la inspección previa de las prácticas orientadas a la determinación de objetivos productivos, en especial en lo que se refiere a la eliminación de residuos y al uso de energía. La Auditoría ambiental se aplica a la regulación voluntaria de las prácticas empresariales en función de valores predeterminados de su impacto ambiental. 

VII. Gestión Ambiental
Es el conjunto de acciones encaminadas al uso, conservación o aprovechamiento ordenado de los recursos naturales y del medio ambiente en general. Éste concepto lleva implícito el objetivo de la eficiencia, por lo que la gestión ambiental implica aprovechar los recursos de modo racional y rentable aplicando criterios de materia y energía, es decir, la búsqueda de una tendencia al desarrollo sostenible. 

Un ejemplo sencillo, es el ahorro de recursos tan habituales como el papel o la electricidad dentro de las empresas, con la consecución de beneficios económicos y ambientales. Los principales principios en los que se basa la gestión ambiental, ligada fuertemente con el concepto de conservación son: La optimización del uso de los recursos naturales, previsión y prevención de impactos ambientales, el control de la capacidad de absorción del medio a los impactos (quedando en claro que se deberán implementar aquellas medidas correctoras necesarias) y el ordenamiento de la planificación territorial, en apego al desarrollo demográfico.

VIII. Auditoría Ambiental
También se le conoce como ecoauditoría, consiste en un proceso de revisión o evaluación periódica y sistémica de aquellas acciones realizadas por las empresas que pueden producir impacto sobre el medio ambiente.

Es un proceso de gestión empleado por las empresas que tiene como objetivos:

1. Conocimiento de la empresa de su situación y de los efectos que tiene la actividad que desarrolla sobre el medio ambiente. 

2. Identificación de las soluciones técnicas y económicas viables que permitan la adecuación a la normativa vigente.

3. El establecimiento de medidas correctoras pertinentes.

4. Evitar sanciones penales y aumentar la rentabilidad económica- financiera.

Actualmente por ejemplo en México, existen muy pocas empresas privadas o gubernamentales que llevan al cabo esta clase de auditorías, ya que no hay una reglamentación que la exija, caso contrario con la EIA, que esta reglamentada por la LGEEPA. 

IX. Programa de Educación Ambiental
La capacitación y adiestramiento de los miembros de la empresa debe generar una retroalimentación en búsqueda de una vía de comunicación sobre los procesos relativos a la conservación de la biodiversidad en cada región. Incumbe a los gobiernos la responsabilidad de elaborar planes, estrategias y políticas regionales para lograr el desarrollo sostenible; a la vez de alentar la participación ciudadana y el aporte de las Organizaciones no gubernamentales. Es decir, en palabras simples, educar a los miembros de la empresa en materia ambiental, estableciendo programas como: reciclar las hojas, separar la basura, etc. Pero siempre dándoles una explicación previa de los procedimientos y objetivos que se pretenden con la instauración de esos programas.  
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FUENTE: ELABORACIÓN PROPIA

MARCO INTERNACIONAL

X. Requerimientos Ambientales Voluntarios con implicaciones sobre el comercio
Además, de los Acuerdos y Convenios Internacionales que pueden imponer restricciones al comercio internacional, existen otros requerimientos ambientales que también pueden condicionar el comercio, pero se debe tener un verdadero criterio para poder asimilar estas barreras ambientales, como medidas que realmente persigan una preservación del medio ambiente, y no como una medida proteccionista y unilateralista. 

Estos requerimientos pueden dividirse en tres grupos: 1) requerimientos obligatorios, 2) requerimientos voluntarios, 3) requerimientos informales.

1) Requerimientos obligatorios

Son todos aquellos a los que necesariamente debe hacer frente el exportador si quiere penetrar o mantenerse en un mercado. Estos están contemplados dentro del marco legislativo de cada país, que estarán encaminados al cumplimiento de los acuerdos internacionales firmados por el país importador. En ocasiones pueden ser interpretados como medidas no arancelarias, siendo así medidas restrictivas al comercio. Estas medidas se agrupan principalmente en: normas sanitarias o fitosanitarias (sustancias peligrosas, control de calidad, etc) y en normas ambientales (por ejemplo la Ley Toepfer de la Unión Europea).

2) Requerimientos Voluntarios

Son más acordes a las exigencias de los mercados, además, son aquellos requerimientos que si bien son formales no son obligatorios de cumplir para el exportador. Los más importantes y que se abordaran con detalle son: la normalización ISO 14.000 y el eco-etiquetado o sello ambiental.

3) Requerimiento Informal

Estos son derivados de la concientización ambiental, que a la vez influye en el mercado. Éste se constituye como un acuerdo claro o tácito entre el cliente, ya sea el consumidor final o un cliente industrial, y el proveedor. Aunque muchas veces resulta difícil conocerlos ya que se mantienen en confidencialidad entre las partes.

XI. ¿Por qué una empresa exportadora debe ajustarse a los requerimientos voluntarios?
Si bien toda empresa que adopte estos requerimientos deberá ajustar sus procesos productivos con el consecuente aumento de costos, es viable pensar en un aumento de los precios de su producto, siempre y cuando estos sean ponderados en consideración de los costos ambientales reales y de las ganancias a largo plazo obtenibles de la aplicación de esos requerimientos. 

Por otro lado, una empresa con conciencia ambiental, mejorará en gran medida su imagen, seguridad y optimizaran la calidad de vida de sus empleados, se debe recordar lo que se comentó en la implementación de programas de educación ambiental en la empresa, si el empleado se siente tomado en cuenta, su participación será proactiva y no reactiva. Y por último, con todas estas medidas la empresa obtendrá una ventaja competitiva con respectos los demás jugadores del mercado.

XII. Sistema de Certificación
La certificación se define como el acto de verificar si un producto, servicio o proceso cumple con normas estandarizadas y estipuladas a través de un examen técnico el cual es conducido normalmente por una organización independiente y acreditada, con el fin de evitar actos de corrupción o favoritismo para la empresa evaluada.

Entre algunos de los sistemas de certificación en materia ambiental se pueden encontrar aquellos que se concentran sólo en la calidad del producto (alimentos), otros en el servicio (empresas de aseo verdes), por el reciclaje de los desechos, y otros por la gestión ambiental del proceso de producción completo (ISO 14.000)

La Relación entre Normas ISO y Medio Ambiente, surge a partir de la consideración de la Organización Internacional de Estandarización de que exista un estándar de gestión ambiental a nivel internacional. Y es por ello que conformó un grupo de expertos de los pocos más 120 miembros en 1991, el cual se denominó SAGE. 

Posteriormente en 1992 el SAGE dio su recomendación favorable a la ISO, creándose el Comité Técnico sobre Normas de Gestión Ambiental, conocido como TC207. La Secretaría de este comité está en Canadá mientras que el Administrador del Technical Advisory Group (TAG) en Estados Unidos.

En general el ISO 14.000 está conformado por una serie de estándares de gestión ambiental que incluyen sistemas y herramientas de gestión, auditoría, etiquetado y actividades de análisis ambiental, tanto de las organizaciones como de los productos.   

Los aspectos cubiertos por el ISO 14.000 pueden dividirse en dos áreas; por un lado, la que se relaciona con la gestión de la organización y los sistemas de evaluación; y por otro lado, las herramientas ambientales para la evaluación de productos. 

Las normas sobre Gestión Ambiental (14001) y las de eco-etiquetado (14024) son las que han encontrado mayores condicionantes en su aplicación, entre algunas situaciones, debido a que si se cumpliesen con total rigidez muchas empresas de países dependientes y atrasados cuya economía esta conformada en gran medida de la manufactura podrían ver imposibilitada la entrada de sus productos a los mercados europeos (ejemplo el no cumplimiento de los eco-sellos de la Unión Europea).

Pero a la vez, se han obtenido una serie de aspectos positivos en la aplicación de las ISO, entre algunos están: Los estándares incentiva a las empresas a participar proactivamente en el desarrollo sustentable del medio ambiente, evitar la duplicidad y la constancia en inspecciones, sellos y requerimientos arbitrarios fuente del completo desconocimiento de la legislación ambiental, evitar los costos que pueden ser barreras al comercio.  

XIII. Sistema de Eco- Etiquetado
Es un sello que se imprime sobre un producto lo que permite al consumidor elegir entre productos similares, en base a criterios ecológicos. Esto lo logramos ver actualmente, en diversos productos principalmente en aerosoles o enlatados, que buscan ganar la confianza del consumidor a través del cumplimiento de estos requisitos voluntarios. 

Acorde al Comitee on Trade and Environment, WTO, se pueden clasificar en tres tipos:

· Tipo I: son programas voluntarios, basados en un enfoque de multi-criterio con consideraciones del ciclo de vida, en que una tercera parte otorga sellos que señalan la preferibilidad ambiental de un producto dentro de una categoría particular de productos.

· Tipo II: Son auto-declaraciones ambientales informativas. Las declaraciones son realizadas por fabricantes, importadores, distribuidores, minoristas o por cualquiera que desee beneficiarse de ellas, sin una certificación por una tercera parte.

· Tipo III: Son etiquetas con información cuantitativa del producto utilizando índices preestablecidos basada en verificación independiente.

Para el comercio son de especial interés los sello Tipo I ya que pueden influir en el acceso a los mercados y en consecuencia afectar la competitividad exportadora. Es necesario que la categoría del producto no sea estrecha ya que puede llegar a confundir al consumidor y no lograrse el objetivo inicial del sello. 

Existen dos clases de herramientas que hacen posible un análisis medio ambiental: El Análisis del Impacto Ambiental (Environmental Impact Assessment, EIA), y el más frecuentemente utilizado dentro de los sistemas de eco-etiquetado que el análisis del ciclo de Vida (Life Cycle Assessment, LCA), conocido también como “cradle to grave” (desde la cuna hasta la tumba).

XIV. Tipos de eco-etiquetado
· Environmental Choice (Canadá)




Es un símbolo o eco- logo de certificación, representa a los consumidores, industria y gobierno trabajando en conjunto por mejorar la calidad ambiental en Canadá. Este programa fue establecido en 1988 y ayuda a los consumidores a identificar productos y servicios menos dañinos para el medio ambiente. 

· Green Seal (Estados Unidos)




Green Seal es una organización de etiquetado ambiental estadounidense, sin fines de lucro, que otorga un “green seal of Aproval” a productos que causan menos daño al ambiente que otros productos similares. 

· Eco – Mark (Japón)

                            


Desde 1989 la Asociación Ambiental Japonesa ha administrado el Programa Eco – Mark, con el objeto de difundir información ambiental sobre productos e inducir a los consumidores a elegir productos ambientalmente sanos. El símbolo representa la idea de proteger el mundo con nuestras propias manos, utiliza la frase “Friendly to the Earth” y la categoría del producto en la parte inferior del símbolo.

· Eco – Label (Unión Europea)


En 1992 fue creado un sistema comunitario de etiquetado ecológico destinado a promocionar e incentivar los productos de reducido impacto ambiental. Este sistema se aplica a todos los productos, excepto a los alimentos, bebidas y productos farmacéuticos. 

· Blue Angel (Alemania) 
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Fue el primer programa de eco- etiquetado en el mundo, creado en 1977 para promover productos ambientalmente seguros, respecto a otros en la misma categoría. El logo lleva una inscripción estándar en la parte superior, “Umweltzeichen” y una inscripción sobre el grupo de productos en la parte inferior.  

XV. Conclusiones

Todas las empresas que actualmente quieran participar en este mercado global, deberán atender la gran necesidad de implementar medidas previsoras y en su caso de mitigación de impactos ambientales que busquen un desarrollo sustentable, ya no se puede seguir siendo conformista en un mercado cada vez más competitivo, donde la puesta en práctica de nuevos estándares ecológicos cobran fuerza, y recobran la confianza de los consumidores.

La planeación estratégica debe ir mas allá, del sólo reconocimiento de declaraciones del negocio, de la misión y visión, del establecimiento de objetivos y planes tácticos sólo en el medio financiero, sino deberá contemplar ahora en este nuevo marco, los aspectos ambientales al fin de alcanzar una verdadera posición privilegiada en el mercado final. Dentro de este contexto las Fuerzas, Oportunidades, Debilidades y Amenazas, serán contempladas con una visión ecológica. Es preferible gastar al inicio en una correcta valoración ambiental de los posibles impactos de la empresa, que tener que pagar multas, sanciones o inclusive la clausura por una omisión de la empresa en materia de legislación ambiental.

Así como hoy en día, las empresas multinacionales reconocen la necesidad de tener un departamento Internacional para la gestión de todas las negociaciones con países importadores, es necesario, la creación de un departamento Ambiental, encargado de darle continuidad a los objetivos estratégicos del plan técnico, así como de las permanentes auditorías para la evaluación de resultados de planes tácticos.  

Lo que realmente es importante recalcar, es que todas estas opciones que permiten en un medio y largo plazo contribuir a la conservación ambiental, no deben convertirse en excusas efímeras para el proteccionismo unilateralista de productos nacionales; sino que realmente cumplan estos requerimientos con el objetivo primordial que es la preservación del medio ambiente y en la búsqueda de crear conciencia en los consumidores, considerados como individuos tomadores de decisiones. En medida que los gobiernos de los países desarrollados, entiendan esto como salvaguarda de sus propios recursos para generaciones venideras, los demás países tendrán la obligación de continuar con esta misión. 

El cumplimiento de normas de estandarización en materia ambiental persiguen solamente dar la opción a los consumidores de elegir aquellos productos que cuiden el ambiente, pero esta selección dará resultado en medida que se tenga una educación ambiental, creadora de concientización.-
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