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TITULACIÓN ACADÉMICA:

DERECHO:

Licenciado en Derecho por la Universidad Nacional de Educación a Distancia (UNED) en 1993.

DOCTORADO: 
Doctor en Derecho, Programa Derechos Fundamentales, en el Instituto de Derechos Humanos Bartolomé de las Casas de la Universidad Carlos III de Madrid, con una tesis doctoral defendida en marzo de 2003 titulada El derecho al desarrollo humano y sostenible en el Derecho Internacional.

OTROS CURSOS Y ACTIVIDADES:

Más de 30 cursos, cursillos y seminarios sobre temas relacionados con los derechos humanos y medioambientales, así como colaborador de diversas ONGs de desarrollo y medio ambiente.
PREMIOS:

Primer premio en el concurso universitario sobre artículos acerca del medio ambiente durante el año 1998, organizado por la Fundación para la Investigación y Desarrollo Ambiental (FIDA) de Madrid, en su apartado VI, por el artículo titulado Medio ambiente y bienestar social, y el Segundo premio (accésit), en su apartado V, por el artículo titulado Conservar la naturaleza es garantizar el futuro.
PUBLICACIONES:

-
Sobre el derecho al desarrollo humano y sostenible en el Derecho Internacional y los obstáculos que se oponen a su realización, en la revista "Sistema" nº 183, Madrid, noviembre 2004.

-
El derecho humano al desarrollo frente a la mundialización del mercado. Concepto, contenido, objetivos y sujetos, editorial Iepala, Madrid 2005.

-
La dette externe, obstacle majeur à la réalisation du droit au développement, en el libro colectivo "Le droit international, instrument de lutte ?", ed. CADTM-Syllepse, París 2005, con el seudónimo de Guillermo García.
-
Por el derecho humano al desarrollo, en la revista “Pueblos” núm. 21, Madrid, junio de 2006.
-
El derecho al desarrollo. XX aniversario de la Declaración sobre el derecho al desarrollo, en “Revista Española de Desarrollo y Cooperación” núm. 19, invierno de 2006, Madrid.
-
Gobernanza y desarrollo, en la revista “Pueblos” núm. 28, Madrid, septiembre de 2007.

-
Paz, Pobreza, Medio Ambiente y Desarrollo, en la revista “Entelequia”, núm.º5, otoño de 2007.





