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ESTUDIOS

· Candidato a Doctor en Economía por la Universidad Autónoma Metropolitana, UAM, (Posgrado de excelencia académica adscrito al CONACyT).

· Maestro en Estudios de Población por la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo (UAEH), 1997. (Posgrado de excelencia académica adscrito al CONACyT).

· Licenciado en economía por la Benemérita Universidad Autónoma de Puebla (BUAP),1989.

· Actualmente el Mtro. González se dedica a la docencia y a la investigación, actividades que desarrolla en la Universidad La Salle Pachuca.

· Su tesis doctoral versa sobre el estudio de la flexibilización numérica en México y su efecto en los ingresos laborales de los trabajadores.

· Sus líneas de investigación son mercados de trabajo, flexibilización laboral, migración laboral y pobreza.

· En su experiencia docente ha impartido más 25 asignaturas relacionadas con la economía y la demografía, tanto a nivel licenciatura como maestría.

· En la actualidad es profesor de las asignaturas macroeconomía, microeconomía,  Metodología de la investigación y Análisis Económico Político y Social de México en la Universidad La Salle Pachuca.

· En el año 2008 publicó el libro “Economía Informal en la Zona Metropolitana de la Ciudad de Pachuca, Hidalgo”, publicado por la Universidad La Salle Pachuca y el Municipio de Pachuca de Soto. 

· Cuenta con varios de artículos publicados en su especialidad en revistas arbitradas de circulación estatal y nacional, destacan los artículos publicados en el boletín del consejo estatal de población en el cual ha colaborado desde 1997; y recientemente en el boletín de información geo-estadística que edita el INEGI.

· Ha participado en foros, seminarios y congresos, como ponente o moderador. Destaca el seminario sobre mercados de trabajo y seguridad social en América Latina, que el Mtro. González  impartió  en la Universidad de Evri en Paris, Francia en  marzo de 2003.

· A dirigido poco más de una veintena de  tesis de licenciatura y maestría y, ha sido sinodal en al menos otros 30  trabajos de investigación.

· Es miembro del Colegio Nacional de Economistas desde 1997.

