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Doutorado em Ciências da Comunicação pela Universidade de São Paulo (1994), Mestrado em Ciências da Comunicação pela Universidade de São Paulo (1989), especialização em Administração Mercadológica pela EAESP/FGV (1982), graduação em Turismo pelo Centro Universitário Ibero Americano Unibero (1979) e em Comunicação Social - Relações Públicas pela Universidade de São Paulo (1980). Sócia-gerente da FerWa Consultoria, dedicada a planejamento estratégico e a desenvolvimento de programas de treinamento. Tem experiência na área de Turismo, em especial em mercados da América Latina, com ênfase em Gestão de Meios de Hospedagem e nos seguintes temas: hotelaria, planejamento estratégico, turismo, turismo de negócios e inovação. É docente desde 1981 e coordena, desde fevereiro de 2009, a equipe do Programa de Mestrado em Hospitalidade da Universidade Anhembi Morumbi. 

Graduate at Turismo from Centro Universitário Ibero Americano Unibero (1979), graduate at Relações Públicas from Universidade de São Paulo (1980), Master's at Comunication from Universidade de São Paulo (1989) and Ph.d. at Comunication from Universidade de São Paulo (1994). Has experience in Tourism, acting on the following subjects: hospitality, strategic planning, business travel, and tourism.

Natalie Arruda Carneiro
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São Paulo- SP- Brasil.

Mestre em Hospitalidade pela Universidade Anhembi Morumbi. Pesquisa sobre Turismo de Negócios e Geração Y, participa do grupo de pesquisa sobre Turismo de Negócios pela Universidade Anhembi Morumbi, em 2009 foi voluntária para a tradução do livro de Maarten Vanneste- Meeting Architecture. Mestre em Hospitalidade pela Universidade Anhembi Morumbi. Pesquisa sobre Turismo de Negócios e Geração Y, participa do grupo de pesquisa sobre Turismo de Negócios pela Universidade Anhembi Morumbi, professora de idiomas e consultora de empresas há 9 anos; estudou por um ano nos Estados Unidos; trabalhou na Walt Disney World; adquiriu  no Canadá, o Certificado CELTA provido pela Universidade de Cambridge na Inglaterra e no Brasil o de Extensão Internacional em Hospitalidade e Pedagogia Social.  

Has graduated in tourism and hospitality (2006) and Master of science in Hospitality (2010) by the Anhembi Morumbi, in 2009 was volunteer for a translation of Maarten Vanneste’s book- Meeting Architecture. Research on business tourism and generation y. participates in the research group on Tourism business Anhembi Morumbi. Professor of languages and consultory for 9 years. Experienced American culture, studying for one year in the United States (2002); worked at Walt Disney World to acquire international experience; acquired in Montreal, Canada, the CELTA Certificate provided by the University of Cambridge in England this course involved learning different teaching methodologies and also teaching languages to local students. Certificate of Educating participating in an International Extension Course in Hospitality and Social Pedagogy.

