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Estudios Académicos: 

· Ingeniero Electrónico con especialidad en Comunicaciones. Instituto Tecnológico de Oaxaca. Egresado en 1999. 

· Maestría en Ciencias con especialidad en Administración Industrial. Centro de Enseñanza Técnica y Superior en Mexicali B. C. En 2006.
· Formación y Actualización Docente para  un nuevo modelo Educativo. Instituto Politécnico Nacional, Oaxaca. 2007.

Actividades Profesionales. 
· Ingeniero de Procesos. DAEWOO Orion Mexicana. Mexicali B. C. Ingeniero de procesos. 2000-2003.
· Staff Técnico. Thomson RCA. Mexicali B.C. 2003-2006.
Actividades Docentes. 

· Universidad del Istmo. Campus Ixtepec. Profesor Investigador. Impartición de los cursos Diseño de Programas Administrativos, Diseño de Programas Financieros, Análisis y diseño de estructuras administrativas, Organización de centros de teleproceso e informática, Computación, Seminario de Investigación, Dirección, Administración , Administración de Recursos Humanos, Psicología Organizacional, Administración de Proyectos, Organización de centros de Informática, Taller de emprendedores y liderazgo.
Proyectos, Ponencias y Publicaciones.
a). Proyecto TDM # 424, Transferencia de fósforo USRO a fósforo para Thomson, RCA. Proyecto completado y entregado en 2005.
b). Ecuación de Transmisión de calor. Artículo publicado por revista Temas de Ciencia y tecnología. Publicado Diciembre 2009.- Vol 13. No 39.

c). Speech segmentation algorithm based on fuzzy membership.Publicado por IJCSIS Internacional Journal of computer science and information security) en Abril 2010. Vol 8, No 1. ISSN 1947-5500.

d). Se diseño instrumento para recopilar información acerca del dinamismo emprendedor en la región del Istmo. Anexo Instrumento. Este proyecto aún esta en fase de desarrollo, se inicio su aplicación a área comercial de Cd Ixtepec, pero se pretende adaptar  el instrumento para extender el estudio hacia área conurbana de parque eolico para medir impacto empresarial de las Eolicas.

e) Conferencia en la 15ª semana de Ciencia y Tecnología.

f) Conferencia en la 16ª semana de Ciencia y Tecnología

Líneas de Investigación. 
· Cultura emprendedora y estrategias de administración organizacional.

