Rolando Peguero Pérez
email: rpeguero@fts.scu.sld.cu
Profesor  de  la Universidad de Ciencias Médicas de Santiago de Cuba.

Graduado de licenciatura en economía, Universidad de Oriente, Santiago de Cuba, Cuba, 1994, master en Ciencias Económicas por la Universidad de Valencia, España, Master en Matemática e Informática por la Universidad Oscar Lucero, Holguín, Cuba, imparte docencia de Estadísticas,  Econometría, Teorías Económicas, Informática, actualmente investiga en  un proyecto de salud pública, en la temática de Costos Calidad y Econometría Aplicada. 

Gisela María  Riquenes Despaigne 
email: riquenes@eco.uo.edu.cu
Profesora  de  la Universidad de Oriente,  Santiago de Cuba.

Graduado de licenciatura en economía, Universidad de Oriente, Santiago de Cuba, Cuba, 1995, master en Ciencias Económicas por la Universidad de Valencia, España, imparte docencia de Administración de Empresa, Gestión de Capital Humano y Logística Aplicada., actualmente investiga en  un proyecto de salud pública, en la temática de Costos Calidad y Economía  Aplicada. 

Daisy Powell Nuñez
email: fmaterno@medired.scu.sld.cu
Profesora de la Universidad de Ciencias Médicas

Graduada de licenciatura en  Química, Universidad de Oriente,  Santiago de Cuba, Cuba, 1981, imparte docencia de Análisis Instrumental, labora en un proyecto de salud pública sobre impacto económico de tecnología médica especializada.
Hugo Ortiz Moncada
Profesor de la Universidad de Ciencias Médicas

Graduado de licenciatura en  Estomatología, Universidad de Ciencias Médicas,  Santiago de Cuba, Cuba, 1975, profesor asistente,  master en Administración de la Salud, imparte docencia de Análisis Experimental, investiga en un proyecto de salud pública sobre el impacto económico de los costos de calidad  en los servicios estomatológicos.
