TECNOLOGÍA DE AVANZADA DE LA GESTIÓN  PARA LA  PLANIFICACIÓN  ECONÓMICA  Y  ESTRATÉGICA DE LA UNIVERSIDAD DE CIENFUEGOS
2010-2011
Lic. Olga L. Vega Castellanos

Msc. Arelys Domínguez González

Msc. Olivia Cuellar Bello

RESUMEN
La Planificación Económica y Estratégica es un instrumento  de guía y control por lo que se hace necesario la automatización del Sistema de Planificación que permita  una Elaboración y Control del Presupuesto  mediante el cual se mejorará la eficiencia en la utilización de los recursos económicos  y financieros y lograr una política de Ahorro de  estos,  una mayor capacidad de previsión que permita asegurar los objetivos previstos. También contribuye en gran medida al perfeccionamiento de las salidas de las informaciones solicitadas por el MES con mayor veracidad,  evitándoles el agotamiento y demora que produce el procesamiento manual de la información al contribuir positivamente en el almacenamiento y control de ésta.
El MGEFP se hace imprescindible debido a que entraña un rompimiento con la evolución y las transformaciones que ha experimentado la actividad económica dentro del MES en el transcurso  de los años y lo que se trata es de actualizar y adecuar esta actividad a la proyección de los próximos tiempos.  Sin embargo, a pesar del empeño, no ha evolucionado como lo imponen los cambios del entorno externo e interno, lo que le ha impedido alcanzar un nivel de Excelencia que garantice los recursos materiales y financieros necesarios y la administración eficiente de los  mismos para el funcionamiento y desarrollo de la Educación Superior.

En virtud de ello la tarea esencial es ir perfeccionando este y todos los elementos que integran dicha tecnología para permitir que se optimice la eficiencia de la Planificación Económica e integrar todos ellos entre si.  El personal Calificado, el uso de la Tecnología, y la  relación con los sistemas y subsistemas.

Introducción:

La planificación en la Educación Superior Cubana parte de la base de la Planificación Estratégica, ya que la Planeación bajo el enfoque estratégico, es concebida como un proceso mediante el cual las decisiones en una organización, analizan y procesan información de su entorno interno y externo, evaluando las diferentes situaciones vinculadas a la ejecutoria organizacional para preveer y decidir sobre la direccionalidad futura, aplicando la Planeación Estratégica como instrumento para la guía y la proyección de su trabajo a corto y mediano plazo.

Las Universidades cubanas se diseñan como unidades presupuestadas en su forma organizativa, por tanto en su concepción son autofinanciadas por el Estado, esto a partir de la escasez de recursos que se dispone limita su desarrollo, motivo por el cual hoy se experimentan nuevas formulas de gestión y Planificación  independiente por cada Centro de Educación Superior (CES). Y la realización de una Elaboración y Control más Eficiente y que responda a las exigencias de nuestros días..

.

Todo esto conlleva a definir como problema científico  en la Universidad de Cienfuegos “ Carlos Rafael Rodríguez” actuación no integran los elementos claves para la ejecución de la misma, con eficiencia y eficacia para la gestión y planificación de los Recursos
Situación Problémica

La situación Problémica que desenvuelven las organizaciones económicas define patrones de  uso y empleo de técnicas nuevas de Metodología y Modelos más factible    para la Elaboración  y Control del Presupuesto y liquidación presupuestaria y que responda a los requerimientos de las Informaciones solicitadas por el MES y el MFP.
Desarrollo

El presente trabajo  se encarga de establecer el Sistema de Planificación de la Universidad de Cienfuegos “Carlos Rafael Rodríguez”,  como elemento del  Modelo de Gestión Económico- Financiero, a partir de su exposición lógica por sus partes, con carácter de perfeccionamiento en función del mejoramiento continuo de la  elaboración,  ejecución y Control del Presupuesto
Por tal motivo se traza como objetivo estratégico a cumplimentar en esta investigación el diseño e implementación  del Sistema de Planificación Económica para el centro desde la óptica del Modelo de Gestión Económico – Financiero del Ministerio de Educación Superior (MGEF – MES) en busca de la eficiencia y la eficacia de la actividad económica para la toma de decisiones de su Consejo de Dirección Implementar el sistema con las características definidas en los procesos de análisis y diseño.

A partir del cual se trazan objetivos específicos tales como:

· Revalidar y oficializar cálculos del  Nivel de Actividad a nivel de Facultades y de Centro.
· Actualización de Inventarios Técnicos y Proyección de Necesidades.

· Fundamentación y gestión del presupuesto estatal y en específico de la Universidad de Cienfuegos.
· Trabajar con un sistema de planificación, asignación y control de los recursos materiales y financieros que permita asegurar los objetivos previstos.
· Una mayor organización y actualización de la información por todas las áreas  que posibilite la entrega en tiempo y forma de las informaciones necesarias para consolidar  y validar la información necesaria para el Cálculo del Presupuesto.
Como posible solución a este trabajo se pretende que, con la implantación del Sistema de Planificación  para la Universidad sobre la base del MGEF – MES, se logre integrar estrategias que optimicen la eficiencia y eficacia de la gestión del centro.  Así como una utilización racional de los recursos Materiales y Financieros que contamos, una factibilidad económica, luchar contra el contra el despilfarro e identificar el ahorro como fuente de recursos.
Para el desarrollo de esta investigación se utilizaron revisiones  y muestreos, encuestas, entrevistas, y  técnicas informáticas, entre otras.

PREMISAS:
· PLANIFICACION ECONOMICA + PLANEACION ESTRATEGICA.

·    PONER EN MANOS DE LA DIRECCION :







- Diagnóstico







- Balances y Necesidades 

         Para: 
- Coadyuvar a la toma de decisiones estratégicas



- Valorar y dar respuesta sobre factibilidad económica 

·   PLANEACION ESTRATEGICA: 2010-2011

·   PLANIFICACION ECONOMICA:  

·   PROYECCION NIVEL ACTIVIDAD DOCENTE:  2010-2011

·   DIAGNOSTICO Y PROYECCION  PRINCIPALES NECESIDADES DE LA BTM

·   FUENTES Y DESTINOS:  EN MN Y MLC

·   NIVELES DE ANALISIS:
- Toda La UCF




- A nivel de cada Facultad


Como resultados científicos se cuenta con un proceso metodológico para el Análisis Económico Financiero de la Entidad que integra cada una de sus partes  desde la base para la toma de decisiones, a su vez se logra una Planificación lógico y flexible a las características  de la economía actual y un  procedimientos más factible para la Ejecución y control del presupuesto, con alternativas que permite en su aplicación el máximo aprovechamiento de todos los recursos Financieros.
.

 Propuesta de Diseño de Automatización del Sistema de Planificación de la Universidad de Cienfuegos.

El perfeccionamiento de la actividad económica en el Ministerio de Educación Superior condujo a la necesidad de establecer un  Modelo de Gestión Económico-Financiera (MGEF), como solución permanente, integral y sistemática a las deficiencias de la actual del perfeccionamiento del proceso de elaboración del Presupuesto y Plan, que debe ser implementado como tal en correspondencia con las características específicas del Centro.
Este trabajo pretende desarrollar la automatización del Sistema de Planificación que permita  una Elaboración y Control del Presupuesto  mediante el cual se mejorará la eficiencia en la utilización de los recursos,  la eficacia de la gestión de la organización en su conjunto, los procedimientos para la toma de decisiones, así como a la reducción del tiempo de trabajo. También contribuye en gran medida al perfeccionamiento de las salidas de las informaciones solicitadas por el MES con mayor veracidad,  evitando la  demora que produce el procesamiento manual de la información al contribuir positivamente en el almacenamiento y control de ésta.

En el presente trabajo, se describe la documentación de los elementos de análisis, diseño e implementación del sistema propuesto, según lo que especifica el Proceso Unificado de Desarrollo de Software y utilizando el Lenguaje Unificado de Modelado y así lograr la Elaboración,  Ejecución y Control  del Presupuesto del 2010.
Las principales herramientas empleadas son de programación Web, así como el trabajo con bases de datos, lo cual facilita el trabajo con el sistema y permite una mejor adaptabilidad de este a las necesidades de la Universidad. 

Fundamentos teóricos

Las Universidades cubanas se diseñan como unidades presupuestadas en su forma organizativa, por tanto en su concepción son autofinanciadas por el Estado, esto a partir de la escasez de recursos que se dispone limita su desarrollo, motivo por el cual hoy se experimentan nuevas formulas de gestión financiera independiente por cada Centro de Educación Superior (CES)..

Como parte de ese Modelo de Gestión Económica este trabajo pretende desarrollar el diseño y automatización del Sistema de Planificación, mediante el cual prendemos que se mejore la eficiencia en la  Elaboración, Ejecución y Control de la Actividad Presupuestada utilización de los recursos con mayor eficiencia., los procedimientos para la toma de decisiones, y la utilización de la Tecnología .También contribuye en gran medida al perfeccionamiento de las información necesaria para la elaboración y ejecución del presupuesto, evitándoles el agotamiento y la demora que produce el procesamiento de la cantidad de información al contribuir positivamente en el almacenamiento y control de ésta.

La documentación que se genera para la elaboración del presupuesto  es voluminosa, lo que hace muy engorrosa su manipulación. Por lo que es necesario la implantación de un sistema que coordine y ayude a facilitar este proceso para lograr una mayor  excelencia en la elaboración de dicha actividad.
Objetivo General.

Analizar, diseñar, implementar y probar un gestor que automatice los procesos del  Sistema de Planificación Económica y de la Salida a las Diferentes solicitudes  de Información para la Dirección del MES.
Objetivos Específicos

1. Revalidar y oficializar cálculos del  Nivel de Actividad de la Facultad y del Centro 

2. Actualización de Inventarios Técnicos y Proyección de Necesidades.

3. Fundamentación y gestión del presupuesto estatal y en específico de la Universidad de Cienfuegos.

4. Elaboración y análisis de los Cálculos de las Necesidades de Bienes y Servicios.

5. Una mayor organización y actualización de la información para la toma de decisiones
6. Elaborar los Cálculos de la Desagregación y el Desglose de los Gastos por Partidas y Ramas.
7. Determinar la factibilidad económica del software implementado.

El sistema debe lograr una interfaz factible  para una mejor utilización de los usuarios, así como para la  obtención de la documentación necesaria para cumplir con la información que se debe  enviar al MES y elaborar el Presupuesto con la calidad requerida. Y  que permita llevar un control por áreas del presupuesto que permita trazar políticas de ahorro  de recursos y control de las Cifras Directivas para el análisis en el Consejo de Dirección.
La navegabilidad debe ser no engorrosa para permitirle al administrador o a los usuarios acceder a las opciones fácilmente y disminuir la pérdida de tiempo y retardo del análisis y el procesamiento de la información. 

El sistema debe permitir visualizar reportes referentes a los gastos en el centro en moneda nacional y en divisa en las diferentes áreas y centros de costo de la UCF.  desglose por epígrafes y partidas de los gastos de Bienes y Servicios, Salarios y Otras Transferencias. Control de gastos por partidas, comportamiento  del presupuesto según su ejecución acumulada, análisis de cobros y pagos y la ejecución de la actividad presupuestada.  Así como un control de las Cifras Directivas.
Se necesita garantizar la estabilidad, confiabilidad y seguridad del sistema y la integridad de la información. 

Se automatizarán actividades que se encuentran independientes , así como se almacenarán todos los datos pertinentes para un posterior procesamiento y análisis.

La aplicación reviste mucha importancia para hacer más eficiente el trabajo de la entidad, puesto que se gana en actualización  y organización de la información. También se logra un interacción entre los Sistema y subsistema. Trae un ahorro de tiempo de trabajo, con información más confiable y en mayor cantidad de la que se manipula hoy en día. El sistema reporta beneficios económicos a corto plazo.
.

Este sistema con lenguaje PHP utiliza como gestor de Base de datos My SQL., con el Siguiente diseño.

· Módulo del Sistema Principal

- Módulo de Solicitud de Información para la Ejecución.
- Módulo de Ejecución por áreas
-Modulo de Control del Presupuesto.

- Módulo de Ejecución de las Necesidades de Mantenimiento e Inversiones

-Modelo de Salida de Información al MES
Con los siguientes salidas por módulos.
            Cálculo del Gasto de Personal a Nivel de Centro , por Facultades y áreas.

             Cálculo del Gasto de Bienes y Servicios 

             Cálculo de las Transferencias Corrientes
            Desagregación por ramas y Partidas
            Desglose por Meses y Ramas.

       Plan Financiero del centro por fuentes y destinos

Real captado por fuentes y meses con varios períodos de comparación.

Real pagado y gastado por áreas y resumen total.

Liquidación del Presupuesto por Año Fiscal.
CONCLUSIONES

Después del desarrollo de esta investigación podemos concluir que:

· El Diseño de Automatización del Sistema de la Planificación Económica se realizo en un lenguaje PHP, como herramienta de la programación en Web, así como el trabajo en la base de datos que posibilito una

· Revalidar y oficializar cálculos del  Nivel de Actividad a nivel de Facultad y de Centro.
· Nos permite desagregar los  Gastos por Áreas,  por partidas  y por meses, así como un desglose mensual de todos los gastos del Centro.

· Nos permite realizar cálculos de los Gastos Personal, de Bienes y Servicios por partidas.
· Actualización de Inventarios Técnicos y Proyección de Necesidades.

· Fundamentación y gestión del presupuesto estatal y en específico de la Universidad de Cienfuegos.

· Una mayor organización y actualización de la información para la toma de decisiones.

· Todo considerado como una Tecnología de Organización Social para una mejor Gestión Financiera.
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