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Dentro de los hechos destacados en el último mes en la economía colombiana están los buenos resultados de crecimiento en el segundo trimestre revelados por el DANE, el seguimiento a las negociaciones del TLC con los Estados Unidos que está generando algunos cambios al interior de las empresas, el anuncio de tres instituciones financieras de su intensión de fusionarse generando el banco más grande del país y uno de los grandes de América Latina y el buen desempeño del mercado de valores.  No obstante, permanece la preocupación por el bajo nivel de la tasa de cambio y la incertidumbre por las reformas económicas que están haciendo trámite en el legislativo.

C R E C I M I E N T O   Y   E M P L E O

El pasado 31 de agosto, el DANE publicó los resultados de desempleo hasta julio.  Si bien la cifra de 12.9% es baja comparada con los niveles recientes, solo su sostenimiento garantizará la mejoría.  Esta variable es muy inestable en la economía colombiana, en los últimos 4 años ha oscilado entre el 12% y el 18%, alcanzando siempre en enero sus niveles más altos con un promedio de 17.0%.  Al parecer los empleos recientemente generados no son transitorios y si se mantiene el comportamiento habitual de mejoría a partir de agosto, los resultados serán positivos para el final del año.

Además del buen desempeño de la economía en el segundo trimestre, cuando alcanzó un crecimiento del 4.4%, las expectativas son positivas para lo que resta del año.  La muestra manufacturera registró optimismo con un crecimiento promedio de 3.5% y con expectativas de crecimiento superiores para el cuarto trimestre del año. La muestra mensual de comercio al por menor registra para los dos primeros trimestres una tasa de crecimiento de 4.82% y con expectativas optimistas para los dos últimos trimestres de acuerdo a lo que registran normalmente los datos para este mismo periodo. La construcción sigue creciendo para este mes se registró un incremento de 1.49%, obras culminadas 10.7% y obras en proceso 7.4%. La generación de nuevos proyectos inmobiliarios registró  un descenso de 9.4%.

Del mismo modo, las exportaciones registraron una variación anual de 36.2% con una acumulación año corrido de 16.6% y una variación acumulada anual de 14.1%. Para las importaciones se tiene un una variación anual de 31.2%.


F I N A N Z A S   P Ú B L I C A S

A pesar del buen ambiente externo que está aumentando la confianza en América Latina, especialmente en el tema de la deuda externa, es necesario mantener cautela sobre el futuro de las finanzas públicas de Colombia, dado que las últimas decisiones están trasladando las presiones del déficit hacia el futuro, pero no las están solucionando.  El optimismo está sustentado en la expansión de la economía mundial, el alto precio de los commodities, el cumplimiento fiscal de un país tan representativo en la región como Brasil y la mejor percepción de las firmas calificadoras de riesgo que han dado una señal positiva con respecto a Brasil, Perú y Venezuela.  Con ello se ha generado la disposición de hacer circular recursos hacia la región.

El carácter de estructural de déficit fiscal colombiano no se soluciona con el aplazamiento de los compromisos de pago.  Las negociaciones de los primeros días de septiembre dan cuenta de una disminución de las obligaciones del gobierno central para el 2005, con la que se ha transmitido una señal de tranquilidad para el próximo año, pero que en realidad están escondiendo el traslado para el 2009 y el 2014 la solución de las presiones actuales sobre las finanzas públicas.

Del lado del proyecto de reforma tributaria se introdujeron cambios que a nuestro juicio van en el sentido contrario de lo que debería hacerse.  Para el caso del IVA, el alto nivel de las tarifas ha generado presiones sobre las empresas y las personas naturales responsables del impuesto que los han inducido a evadir y eludir el impuesto;  la tarifa general actual (16%) es superior a la tarifa que maximiza el recaudo para el gobierno;  si la tarifa fuera menor los contribuyentes estarían más dispuestos a cumplir con sus obligaciones y a declarar una cantidad mayor de sus ventas gravadas.  La tarifa general de IVA es necesario reducirla, sin embargo el gobierno propone incrementarla al 17%.  Este impuesto aún se encuentra en proceso de maduración en toda la región, dado que se ha expandido en los últimos 30 años (especialmente en los noventa), frente al impuesto de renta que tardó alrededor de 50 años para consolidarse.  Los gestores de la política tributaria en Argentina han entendido que las altas tarifas de IVA disminuyen el recaudo y acaban de proponer disminuir su tarifa general de 21% a 18%.

Con respecto a la tarifa de impuesto sobre la renta (pagado por las empresas y las personas naturales de alto ingreso o alto patrimonio) también se está proponiendo justo lo contrario de lo que a nuestro juicio debería hacerse.  Si bien la tarifa actual (35%) es alta dentro del contexto regional, el recaudo es muy alto comparado con los demás países de la región y se ha mantenido así de tiempo atrás; es decir, la capacidad de recaudo de la tarifa es mucho mas alta que en los países de la región.  El impuesto de renta en Colombia es un impuesto maduro, que no requiere de disminución de tarifas para incrementar el recaudo.  La propuesta del ejecutivo es reducirlo a 32%.

La evidencia empírica del recaudo posterior a las reformas ha mostrado que el incremento en los ingresos públicos es transitorio y que lo que pudiera ganarse en el primer año por recaudo en IVA, se perdería rápidamente.  Si la reforma se aprobara como está planteada en este momento, se generaría un doble efecto negativo sobre el recaudo: estructuralmente la capacidad de recaudo se vería reducida tanto en IVA como en Renta.  Una ampliación de este tema puede verse en Macías y Cortés, 2004 (Revista Observatorio de la Economía Latinoamericana).

I N F L A C I Ó N

La inflación para este mes se situó en 0.031% siendo la más baja para el mismo mes desde 1998 cuando registró una variación igual. La inflación para los últimos doce meses se consolidó en 5.89%, inferior para el mismo periodo del 2003, cuando registró 7.26%. La inflación año corrido se situó en 4.59% inferior para el mismo periodo del 2003 cuando se registró 5.18%; la variación anual se sitúa como la más baja presentada en agosto de los últimos cuarenta y tres años desde 1962, año en el que llegó a 4,55 %.

La inflación por niveles de ingresos fue superior para las familias de ingresos altos con una variación de 0.1%, seguido de las familias de ingresos medios con una variación de 0.07%   y  por último las familias de ingresos bajos con una variación de –0.14%. Por grupo de productos se observó una variación de los precios del sector de la construcción de 0.28%, seguido del sector de la salud con 0.20% y  vestuario con 0.16%.
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