Síntesis Curricular de las autoras.
Maidelyn Díaz Pérez, graduada de Licenciatura en Información Científico Técnica y Bibliotecología en el año 1996. Especialista en Gestión de la Información certificada por la Universidad Libre de Bruselas, Bélgica en el año 2003. Master en Ciencias de la Información en la Universidad de la Habana, en el año 2005. Trabaja en la Universidad de Pinar del Río (UPR), Cuba dirigiendo el Grupo de Gestión de Información y Conocimiento (PROGINTEC). Es Profesor Asistente, impartiendo varias asignaturas en el curso regular diurno y en las sedes universitarias. Es la profesora principal del módulo de Infotecnología impartido a todas las maestrías que se cursan en la UPR. Coordina varios proyectos de investigación, dentro de ellos: dos Ramales, un Proyecto Nacional para Analizar el Dominio Tecnológico de Cuba en los últimos 10 años y un Proyecto Internacional con el PDHL/PNUD. Miembro del Grupo Regional del Programa PERI en América Latina. Ha publicado diversos artículos en revistas nacionales y extrajeras referadas en Bases de Datos Internacionales. Tiene registro de productos informáticos por diferente software que han desarrollado e implementado, incluyendo el registro 718-2008 al software PROINTEC para el Tratamiento Inteligente de Datos Procedentes de Bases de Datos de Patentes. Ostenta Premios Provinciales de la Academia de Ciencias de Cuba al Mejor Resultado Científico en los años 2003 / 04/ 05/ 06/ 07. Ha obtenido varios Reconocimientos por ser Trabajador Integral en su universidad. Además de ser la primera Master en Ciencias de la Información en la provincia de Pinar del Río, reconocimiento realizado por la Asociación Cubana de Bibliotecarios (ASCUBI). Actualmente cursa la etapa final del Doctorado en el Programa de Ciencias de la Información, Documentación e Información Científica de la Universidad de Granada, España. Y sus principales resultados de investigación  se orientan a estudios métricos de la información tanto científica como tecnológica. 
Soleidy   Rivero Amador, graduada  de Licenciatura en Economía, en el año 2001. Master en Master en Gestión de Información. Universidad de Murcia, España, en convenio con la Universidad de La Habana, Facultad de Economía. Cuba. 2006, Trabaja en la Universidad de Pinar del Río (UPR), Cuba en el departamento de Economía Global, es Profesor Instructor impartiendo varias asignaturas en el curso regular diurno y en las sedes universitarias, entre las que podemos citar:  
· Economía para Ingenieros Mecánicos, cuarto año CPT, Mecánica

· Economía Agropecuaria, cuarto año, diurno, Economía.

· Industrialización, cuarto año, diurno, Economía

· Dirección de Operaciones. cuarto año, diurno y CPT,  Economía.

· Economía Regional en el curso diurno de 4to año de Economía.

· Gestión del Conocimiento, quinto año, diurno y CPT,  Economía.

· Dirección de Recursos Humanos, tercer año, diurno, Economía 

· Gestión de Información, tercer año, diurno, Economía 

· Comportamiento Organizacional. Tercer año, Economía. 

· Funcionamiento de las Organizaciones. Tercer año, Contabilidad

· Es profesor consultante  de la Universalización en las carreras de Licenciatura en Contabilidad y en Bibliotecología y Ciencias de la Información (DCI). Asignaturas: Funcionamiento de las organizaciones y Gestión del Conocimiento; respectivamente. 

Ha publicado diversos artículos en revistas nacionales e internacionales. Ha obtenido varios Reconocimientos por ser Trabajador Integral en su universidad, ha cursado diferentes cursos de postgrados. Actualmente cursa el Doctorado en el Programa de Ciencias de la Información, Documentación e Información Científica de la Universidad de Granada, España. Es  colabora  del grupo de Gestión de Información y Conocimiento de la Universidad de Pinar del Río. (GEICOM)

Yimian de Lyz Contreras Díaz, graduada  de Licenciatura en Economía, en el año 2006, actualmente cursa la etapa final de la Maestría en Dirección de Empresas, discute su tesis en noviembre del 2009, Trabaja en la Universidad de Pinar del Río (UPR), Cuba en el departamento de Economía Global, es Profesor Instructor impartiendo varias asignaturas en el curso regular diurno y en las sedes universitarias, entre las que podemos citar:  
· Gestión del Conocimiento, quinto año, diurno,  Economía.

· Dirección de Recursos Humanos, cuarto año, diurno, Contabilidad 

· Gestión de Información, quinto año, CPT, Economía 

· Comportamiento Organizacional, cuarto año, Contabilidad. 

· Funcionamiento en las organizaciones, cuarto año, CPT, Contabilidad.

· Marketing I, tercer año, Diurno, CPT, Economía 

· Marketing II, tercer año, Diurno, Economía

· Investigación de Mercados, cuarto año, diurno y CPT, Economía. 

Los trabajos investigativos que ha realizado están relacionados con la importancia de la Gestión de Información y la Gestión del Conocimiento en la toma de decisiones en las organizaciones, tema que constituye objeto de estudio para el doctorado, concretamente en las universidades. Es  colabora  del grupo de Gestión de Información y Conocimiento de la Universidad de Pinar del Río. (GEICOM). Ha obtenido varios reconocimientos por ser Trabajador Integral en su universidad, ha cursado diferentes cursos de postgrados. Ha obtenido diferentes premios en las investigaciones, entre los que podemos citar el Premio Provincial de la Academia de Ciencias de Cuba. (2008), ha participado en diferentes eventos nacionales e internacionales como fue  Evento Internacional de Información (Info 2008). Palacio de las Convenciones. La Habana, Cuba.
