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RESUMEN
El trabajo   expresa la experiencia de la autora respecto a la utilización del indicador rotación de inventarios en la evaluación de la eficacia en  los  procesos de comercialización en las empresas. Constituyendo el  uso del mismo una necesidad para la gestión en estas actividades en el caso de las empresas comerciales cubanas.
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DESARROLLO
Las empresas comercializadoras cubanas en su misión tienen acotado los segmentos de mercados que deben abarcar así como  la nomenclatura de productos que deben comercializar a partir de la existencia de una economía planificada. Esta característica se reglamenta con el Objeto Social aprobado mediante resolución del Ministerio de Economía y Planificación para cada empresa inscripta en el Registro de Empresas.

Por tal motivo  consideramos que  en la evaluación de la actividad de comercialización el indicador rotación de inventarios en unidades físicas y el calculo de los niveles de seguridad a partir de  el, constituyen un valioso instrumento para evaluar si se satisface las necesidades de los clientes en cuanto a demandas en el territorio.

Según las Normas Cubanas la formula  a aplicar en  unidades físicas  es la siguiente 

R = ((UV/Q* 12)/ M
Donde:

R =  Rotación de inventarios en Unidades físicas

Q =  Inventario

UV =  Unidades vendidas

M = Mes en curso

Aplicando esta formula para un periodo  base  podemos estimar cuales deben ser los márgenes de seguridad  que garanticen niveles de satisfacción similar de la demanda de los clientes en los territorios.

Este indicador es ampliamente utilizado  en la evaluación de la actividad comercial en unidades físicas.

No debe despreciarse la importancia que tiene también su cálculo en valores, la misma  determina el tiempo que tarda en realizarse el inventario, Cuanto más alta sea la rotación significa que las mercancías permanecen menos tiempo en el almacén como evidencia de una adecuada gestión comercial.

Cuanto menor sea el tiempo de permanencia de las mercancías en almacén  con mayor agilidad rotará el Capital de trabajo invertido en ellas. Por lo que puede ser el indicador  que  mida la competencia de una empresa comercial respecto a otra de misma rama en la función de reaprovisionamiento de mercancías.
Permite también analizar  la ociosidad de las mercancías,  los recursos inmovilizados que tenga la empresa sin necesidad que generan gastos adicionales a la empresa. 

En el diagnostico de la salud financiera de una empresa comercial no se debe  despreciar la utilización del indicador rotación  de inventarios, constituye un valioso instrumento para descubrir y poner de manifiesto el buen o mal uso de la inversión de dinero en mercancías. También su utilización para asistir tomas de decisiones de compra es muy importante. 
En la evaluación de la eficacia de los procesos de comercialización constituye  el indicador de la rotación de inventarios un potente instrumento para su medición al expresar de forma cuantitativa la calidad con la que se ha desarrollado los procesos involucrados.

