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Áreas de investigación de interés:   Control social y seguridad, delincuencia y conductas desviadas y su relación con aspectos económicos, políticos y sociales. Historia oral como propuesta metodológica para construir los hechos sociales. 

Áreas de interés en la enseñanza: Problemas sociales, económicos y políticos en el México actual, talleres para la elaboración de proyectos de investigación en el área socioeconómica y sociología y turismo.

Resumen Curricular
Maribel Lozano Cortés, nació en Actopan, Hidalgo (1965), y es egresado de la Universidad Nacional Autónoma de México (1983-1988) con la Licenciatura en Sociología, tiene un Diplomado en Criminología (1999), por la Universidad de Salamanca, España, Maestría en Política Criminal (1991-1993), por la UNAM, Doctorado en Sociología  (candidato)(1997-1998), por la UNAM y un Doctorado en Sociología (1998-2001) por la Universidad de Salamanca, España.  Igualmente ha participado en gran cantidad de cursos de actualización impartidos por diversas instituciones, sobre control social, problemas sociales, conductas desviadas, prevención social, criminología, política criminal y seguridad social. 

Por varios años se ha dedicado a la docencia en la UNAM (1989-1998) y en la Escuela Normal de Especialización-SEP. Ha impartido conferencias, talleres y cursos en Universidades e Instituciones Penitenciarias y Centros de Reclusión para Menores Infractores de la ciudad de México; a estudiantes, profesores, funcionarios y personal de seguridad. Ha realizado diversos proyectos de investigación sobre problemáticas social en comunidades urbanas y rurales. Además es miembro del Sistema Nacional de Investigadores (SNI).

Ha tenido reconocimientos como, Medalla "Gabino Barreda" por excelencia en estudios de Maestría en Política Criminal UNAM (1996), Medalla como reconocimiento al trabajo docente, Escuela Normal de Especialización-SEP (1998), Beca para estudios de Doctorado en Criminología en Málaga, España ,UNAM (1995), Beca para estudios y tesis doctoral en Salamanca, España, Agencia Española de Cooperación Internacional (AECI).

Actualmente como profesora investigadora de la Universidad de Quintana Roo colabora en el área de  derecho, ha  impartido cátedra sobre problemas sociales, económicos y políticos de México, Problemas regionales y Sociología y Turismo, asesora proyectos de investigación a alumnos de la licenciatura en turismo y maestría en Economía y Admo. Pública, además de que es responsable de un proyecto de investigación sobre "Criminalidad y turismo en Cozumel. Un trabajo de prevención social"  y actualmente responsable de dos proyectos de CONACYT Titulados: “Evaluación del programa social...” 2004-2005 y “Prevención del maltrato familiar...” 2005-2006.


