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Nacido en la Ciudad de Oaxaca de Juárez, Oaxaca. México, el 26 de octubre de 1978

Estancia para realizar investigación económica en la Universidad Autónoma de Ciudad Juárez (UACJ), Chihuahua, México. 1998
Licenciado en Economía por la Universidad Autónoma “Benito Juárez” de Oaxaca (UABJO) a partir del 2001.

Maestro en Economía Regional por el Centro de Investigaciones Socioeconómicas (CISE) en Saltillo, Coahuila. México, a partir del 2004.
Profesor de la UABJO desde el año del 2001 en las cátedras de economía, microeconomía, macroeconomía, economía de la empresa, derecho económico, seminario de investigación, teoría monetaria y economía regional.

Profesor desde el 2005 al 2006 de la Universidad Vasconcelos (UNIVAS) en las cátedras de economía mexicana, microeconomía, macroeconomía y economía internacional.
Profesor desde el 2005 al 2006 de la Universidad Pedagógica Nacional (UPN) en la cátedra de comportamiento organizacional y desarrollo regional.

Secretario de Actividades Académicas del Colegio de Economistas de Oaxaca A.C. desde mayo del 2005 hasta mayo del 2007.

Diplomado en Gestión Estratégica del Desarrollo Local impartido por  la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL). 2005.
Alumno desde agosto del 2006 del Doctorado en Estudios Sociales con Especialidad en Estudios Regionales promoción 2006-2010 del Colegio de la Frontera Norte A. C.
