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EDUCACIÓN
Universidad  del Valle de México
Maestría en Administración de Empresas
Especialidad en Ingeniería Financiera
Cèd. Prof. 6184106

2006-2009.

Licenciado en Contaduría.
Universidad Latina. 

Cèd. Prof. 4646100

1995-2000.
EXPERIENCIA DOCENTE

UNIVERSIDAD DEL valle de México (campus san Luis potosí, s.l.p.).

Docente-Investigador Tiempo Completo.


                                               ENERO 2011 – ACTUAL
Mis actividades consisten en dar asesoría y tutorías a los alumnos así como la realización en proyectos de investigación e integración de un cuerpo de investigación (académico), con la misma línea de investigación financiera, al mismo tiempo la impartición de cátedras académicas a los alumnos del campus en las materias que a continuación menciono:

· Administración de compras

· Identidad empresarial

· Auditoría administrativa

· Contabilidad de costos y presupuestos en negocios turísticos

· Contabilidad para ingeniería

· Matemáticas Financieras

· Análisis de los estados financieros
Todas son materias de carácter presencial y obligatorias según la legislación de la Red Internacional de Universidades Lauréate vigente en la universidad campus san Luis Potosí

Participación dentro del proyecto “vinculación e incubadoras de negocio modelo UVM”
UNIVERSIDAD DEL ISTMO (campus ixtepec, oaxaca).

Docente-Investigador Tiempo Completo

                                               SEPTIEMBRE 2009 – SEPTIEMBRE 2010
Mis actividades consistieron en dar asesoría y tutorías a los alumnos así como la realización en proyectos de investigación e integración de un cuerpo de investigación (académico), con la misma línea de investigación financiera, al mismo tiempo la imparticiòn de cátedras académicas a los alumnos del campus Ixtepec  (Oaxaca) en las materias que a continuación menciono:

· Administración financiera

· Introducción a la Auditoria

· Sistema financiero
· Presupuestos
· Finanzas empresariales I                      
· Programas administrativos
Todas son materias de carácter presencial y obligatorias según la legislación Universitaria vigente en la UNISTMO campus Ixtepec
Participación dentro de la línea de investigación denominada:  Cultura emprendedora y estrategias de Administración Regional

Publicaciones:

Castelán Valdivia: De la generación NI-NI hacia la generación SI-SI, el gran salto dentro de la sociedad en la globalización contemporánea, en Contribuciones a las Ciencias Sociales, Universidad de Málaga, España, ISNN: 1988-7833, agosto 2010, http://www.eumed.net/rev/cccss/09/acv.htm
Castelán Valdivia y Olivares Ramírez: Management desde la Universidad, rompiendo ideas laborales, en Cuadernos de Educación y desarrollo, Vol. 2, N°17, Universidad de Málaga, España, ISNN 1989-4155, julio 2010, www.eumed.net/rev/ced/17/orcv.htm
Castelán Valdivia y Olivares Ramírez: La Mercadotécnica Social y los Derechos de los Niños, en Contribuciones a las Ciencias Sociales, Universidad de Málaga, España, ISNN: 1988-7833, junio 2010, www.eumed.net/rev/cccss/08/orcv.htm 
EXPERIENCIA PROFESIONAL

GRUPO FINANCIERO BBVA BANCOMER.

Consultor en Análisis e Interpretación de Mercados Financieros


2008 – 2009
Mis actividades consistieron en la Elaboración y verificación así como el seguimiento de información corporativa de las distintas áreas que integran el grupo y en elaborar los distintos reportes a los mandos intermedios y directivos como son:

· Elaboración e interpretación del estado de resultados de manera individual y consolidada.
· Seguimiento y reportería de instrumentos financieros derivados (swaps y forwards, con sus distintas variantes).
· Valuación y registro contable de la posición propia y de terceros dentro del grupo. 

· Elaboración y preparación del estado de situación financiera (Balance General)

· Preparación y seguimiento contable de las diferentes subsidiarias con sus distintas divisas que manejan (Houston y CAYMAN).

· Manejo e información de resultados a las distintas áreas así como a la casa matriz (Madrid).
· Preparación y apoyo a las auditorías de externas en relación a los papeles de trabajo.

Acciones y valores BANAMEX, CASA DE BOLSA s.a. de C.V.
Asistente en Contabilidad Bursátil/.
           2000 – 2008


Mis actividades consistieron en elaborar los distintos reportes a las autoridades que integran el sector financiero (C.N.B.V, BANXICO, S.D. INDEVAL), como son los llenados de los siguientes formularios:

· Anexo 3 compra-ventas de Sociedades de inversión: reporte regulado por la circular única de sociedades de inversión, es de tipo mensual con fecha límite el quinto día hábil de cada mes y se transmite vía SITIWEB2. 
· Analítico de cuentas circular 10-240: reporte de tipo mensual y el cual está regulado por la circular única  tanto en Casas de Bolsa como de Bancos para integrarse, y transmitirse por el sistema  WEBSITI.

· Reporte de dividendos e intereses: enviado al S.D. INDEVAL en el cual se detalla las emisoras nacionales que cotizan en bolsa y que durante el mes hayan tenido tanto pago de dividendos como cortes de cupón o amortización de intereses, dicho reporte es de tipo mensual.

· Reporte PAC: este reporte es de tipo mensual y se envía el quinto día hábil del mes siguiente y el cual da un detalle de compras y ventas que se tenga en la posición del negocio al cierre éste se envía a la autoridad BANXICO y es vía SAIF.

· Convalidaciones de transmisiones de derivados: este tipo de reporte se da de manera manual y es la confirmación de que la información enviada en su momento por el sistema SAIF sea la correcta y además se les envía datos accesorios como son la delta, prima y el vencimiento en caso de que suceda.
· Apoyo a los reportes de RC`s  de tipo obligatorio para Casas de Bolsa: se da de manera mensual en los reporte 01 catalogo mínimo, 03. inversiones en valores, reportos, préstamos de valores  e instrumentos financieros derivados, 04 carteras de crédito, 09 quebrantos, 16 riesgos. 
· Conciliación de valores: la cual se coteja que lo que haya realizado la mesa de operaciones haya sido lo mismo que se tenga en el S.D. INDEVAL o en su defecto el extranjero, esta conciliación es de manera diaria y se encuentra regulada por BANXICO, al mismo tiempo se le da el seguimiento en caso de que así ocurra de las diferencias detectadas y se procede a la observación correspondiente a la gente involucrada.

· Elaboración de cédulas solicitadas para revisiones de carácter obligatorias como son auditarías ante autoridades nacionales o internacionales y que son para fines de control interno o en caso dictaminadas. 

Control, supervisión y la elaboración de guías contables para los rubros de:

Derivados: WARRANTS, OPCIONES, FUTUROS, SWAPS EN MONEDA EXTRANJERA;

Arbitrajes: Operaciones hechas en el extranjero con contratos de posición propia
Internacional: Operaciones hechas en el extranjero con contratos de posición propia en el extranjero
Capitales tanto Renta Fija como Renta Variable, revisión y cálculo correcto de errores que perjudiquen contratos de cuentas de terceros tanto por errores ocasionados por el la mesa de capitales o la mesa de mercado de dinero.

Préstamo de Valores verificación contable y operativa con el SD. Indeval 

Garantías revisión de tipo diaria de la operación.
Al mismo tiempo  revisión y elaboración de papeles de trabajo para uso de flujo interno y de dirección como son; ofertas públicas en las que participa el negocio ya sea como líder, co-líder, o síndico;  accesoria financiera visto desde la perspectiva de posición propia ya sea por custodia o administración, información en línea o manejo de cuenta; otros ingresos solicitados por la dirección general; plusvalía en la cual se observa el impacto entre los precios de mercado y el precio promedio; elaboraciòn y preparación de cédulas de apoyo al área de fiscal como es el I.V.A. de las operaciones generadas por operaciones de la casa de Bolsa; valuación de las cuentas de terceros y de propias dentro del rubro de balance general y el rubro de cuentas de orden.

Información Contable Empresarial, S.A  de  C.V.
Auxiliar en Contabilidad General
1999 – 2000
Elaboración dentro del área de Contabilidad de diversas empresas del sector comercial, químico e industrial, así mismo la preparación y presentación de Conciliaciones Bancarias, Cuentas por pagar y por cobrar, Provisiones de resultados,  elaboración de Nóminas, finiquitos y compensaciones adicionales, además planes para un mejor control interno de la operación y flujos adicionales para que la cartera crediticia no aumentara, al mismo tiempo elaboraciòn y seguimiento de reportes presupuestales exigidos para las empresas de tipo comercial (distribuidoras de DART TUPERWARE)  alcance y aclaración a auditores internos; dentro del rubro químico e industrial se propuso un manejo de información en la cual se aplicara un ciclo interno para cada tipo de industria partiendo desde el momento de adquisición de materias primas hasta el registro de facturas cobradas, al mismo tiempo aclaración y comentarios de manera mensual de rubros y razones financieras.
INFORMACIÓN GENERAL
· Colaboración y asesoría de manera periódica en contabilidades de Personas Físicas.

· Consultoría sobre diversos temas de índole financiera como son: entorno global para una mejor toma de decisiones mediante estadísticas, entorno y seguimiento de instrumentos financieros tratando de ubicar la mejor alternativa para P.F.
OTROS CURSOS

Apoderado Legal para Promotor Sociedades de Inversión  (I.C.E.).                                                            
Diplomado en Finanzas (DEC-UNAM).                                                                                                       
Cursos de derivados y opciones registradas en la Bolsa Mexicana de Valores (B.M.V.).                           
Curso de Valuación y Estrategia de Cobertura con Productos Financieros Derivados (FINDES).             
Valuación de Instrumentos Financieros Derivados (SOMAF).                                                                   
Curso de reglas US`GAPP`S (I.E.E.)    
Seminario de divulgación de las ciencias sociales, administrativas y académicas (UNISTMO/IXTEPEC)                                                                                                      
Manejo  Office.
Manejo de CONTPAQ

Manejo de software ASPEL (COI, NOI, SAE)
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