CURRICULUM VITAE
Nombre y apellidos: Marisol Cruz Cruz
Fecha de nacimiento: 28 de enero de 1981

Lugar de nacimiento: Chicontepec, Veracruz

Email: marisol_cruz_cruz@yahoo.com.mx 
FORMACIÓN ACADÉMICA

1996-1999 Bachillerato general, Plantel “Víctor Rosales”, Guadalupe, Zacatecas.

1999-2006 Licenciada en Economía por la Universidad Autónoma de Zacatecas (UAZ) interrumpiéndose mi formación en el 2001-2003.

2006 Reconocimiento por trayectoria académica

2008-2011 Maestría en Ciencia Política por la UAZ
EXPERIENCIA PROFESIONAL

2002 Prensa. Corresponsal en Zacatecas del Programa “Así lo Dice Lamont”, ABC Radio 760am de la OEM
2006 Prensa. Reportera de Página 24, sección Locales

2006-2008 Prensa. Reportera de fuentes Ejecutivo, Judicial y Salud de La Jornada Zacatecas, hasta agosto de 2008

2009 semestre Enero-Julio, docente de Macroeconomía I en el Instituto de Graduados de Administración (IGA).

2009 Comunicación Social del Candidato a Diputado Dr. Heladio Gerardo Verver y Vargas

2010-2011 Consejera Universitaria de la Unidad Académica de Ciencia Política, UAZ.

RECONOCIMIENTOS POR LABOR INFORMATIVA
2007 y 2008 Premio Estatal de Periodismo Juvenil, organizado por el Instituto de la Juventud de Zacatecas del Gobierno del Estado y El Sol de Zacatecas, modalidad reportaje escrito.
2007 Premio del Primer Certamen de Periodismo con Equidad de Género, promovida por el Instituto de las Mujeres Zacatecanas (INMUZA) modalidad reportaje escrito.

PONENCIAS Y CONFERENCIAS
· Co-autora de Las contradicciones de la reconversión productiva del frijol: el caso de Zacatecas, presentado en el Segundo Congreso Internacional del Frijol, celebrado en la ciudad de Zacatecas del 5 al 6 de agosto de 2009.

· Autora de Contribución de las mujeres del campo a la acumulación capitalista en México neoliberal, en Memorias del VIII Congreso Latinoamericano de Sociologia Rural “América Latina: realineamientos políticos y proyectos en disputa”. Porto de Galinhas, Pernambuco-Brasil 15 a 19 de noviembre, 2010.
· Autora de El rol de tres segmentos de mujeres zacatecanas en el ciclo capitalista, presentado y publicado en las memorias del VII congreso Nacional de la Asociación Mexicana del Trabajo A. C. (AMET) “El trabajo en la crisis” desafíos y oportunidades, del 18 al 20 de mayo de 2011, Mérida, Yucatán, México.

· Co-autora de Mujer rural: de la esfera de la reproducción a la gestión para la producción y la reproducción, presentado y publicado en las memorias del 8 Congreso de la Asociación Mexicana de Estudios Rurales (AMER), “Campesinos y procesos rurales”, del 24 al 27 de mayo de 2011, Puebla, México.
· Conferencia Nuevos escenarios para las mujeres rurales de Zacatecas, presentada en el marco del Día Internacional de la Mujer 2011 en la ciudad de Zacatecas para mujeres campesinas líderes sociales de la CIOAC.

OTRAS ACTIVIDADES
· Segundo lugar en la VI Semana De Emprendedores celebrado el 28 de octubre de 2005 en la Unidad Académica de Economía con el Proyecto Frijoles Instantáneos “Adelita”.
· Participación en el Taller de Análisis de la Situación de Trabajo, organizado por el Municipio de Guadalupe para el Desarrollo Rural en marzo de 2009 en el Centro Platero de la Ciudad de Zacatecas.

· Participación como ponente en el Panel de Discusión: Sobre investigación del doctorado en Ciencia Política de la UAZ “Los derechos de las mujeres desde la academia” realizado el 19 de marzo de 2010 en la ciudad de Zacatecas.
· Participación en el Taller La Conceptualización y los Principales Métodos de Medición de la Pobreza, realizado los días 3 y 4 de junio de 2010 en la Ciudad de Zacatecas por la Universidad Gran Colombia.

· Participante en el Coloquio Internacional: Ciencia, Democracia y Desarrollo realizado el 11 y 12 de noviembre de 2010 en la Unidad Académica de Matemáticas de la UAZ.
· Elaboración y coordinación del Proyecto Semillas Casa Grande, aprobado por la Sagarpa para su financiamiento, 2010.

INFORMÁTICA: conocimientos medios-altos a nivel usuario

· Windows
· Procesador de texto Microsoft Word

· Hojas de cálculo: Excel

· Otros: Microsoft Power Point, Internet, SPSS.

REFERENCIAS
Aprendo con facilidad, soy responsable y evoluciono rápido, dispuesta a aportarle mis conocimientos a la sociedad para su beneficio.
