Ricardo Valentín Santes Álvarez

SÍNTESIS CURRICULAR

Octubre 2009

Generales:
Puesto actual: Profesor-Investigador, Dpto. Estudios Urbanos y Medio Ambiente, en El Colegio de la Frontera Norte

C. electrónico: ricardosantes@gmail.com
Formación:
Doctor con Mención Europea en Análisis y Evaluación de Procesos Políticos y Sociales, Universidad Carlos III de Madrid, España (2008).

Diplomado en Estudios Avanzados en Ciencias del Medio Ambiente, U. Politécnica de Valencia (2007).
Master of Philosophy in Latin American Politics, por el Inst. of Latin American Studies (School of Advanced Studies), University of London, UK (2006).
Especialista Universitario en Ciencias del Medio Ambiente, U. Politécnica de Valencia (2005).
Maestro en  Estudios Regionales, por el Inst. de Investigaciones Dr. José Ma. Luis Mora, México, DF (1993).
Certificado de estudios de Maestría en Ciencias en Ecología Marina, Centro de Inv. Científica y Educación Superior de Ensenada (CICESE). Ensenada, BC (1986).
Licenciado en Biología, U. Veracruzana, Fac. de Biología. Xalapa, Ver. (1981).
Líneas de investigación:

Gobernación ambiental y social, con interés en los temas de participación e inclusión social, acceso a la información y rendición de cuentas.
Publicaciones arbitradas recientes:
LIBRO Replanteando la interacción gobierno-sociedad: Lecciones de la gobernación ambiental en la Franja México-Estados Unidos. Sometido a dictamen para posible publicación por El Colef.

CAPÍTULO “Las contradicciones de la Gobernación ambiental frente a las influencias de la globalidad”. En el libro Retos ambientales y de desarrollo urbano en la frontera México-Estados Unidos, aceptado para publicación en obra conmemorativa del XXV aniversario de El Colef

CAPÍTULO: Santes Álvarez, R, y Pineda, Dolores. “Gobernación ambiental en vecindades internacionales: Lecciones de la frontera México-Estados Unidos”. Aceptado para publicarse en el libro Investigaciones Culturales, coordinado por Pineda Campos, D. Universidad Veracruzana, Instituto de Antropología.

CAPÍTULO “La conciliación en el Corredor del Arroyo El Alamar, una asignatura pendiente de la gobernabilidad en Tijuana, Baja California”. Enviado a dictamen para libro editado por Vicente Sánchez sobre el Arroyo El Alamar.

ARTÍCULO “Gobernación ambiental en México en el marco del TLCAN (1993-2003): El desafío de los residuos industriales peligrosos”. Revista Región y Sociedad, Vol. XVI (31): 3-38. Oct-Dic 2004

Docencia:

Profesor en los niveles de licenciatura y postgrado, entre 1983 y 2006, en instituciones públicas y privadas de México, como la Universidad Veracruzana (asignaturas: Anatomía de Cordados, Bioestadística, Estadística, Ecología Marina I, Seminario I, Ecología, Morfología); Universidad Iberoamericana—campus León (asignatura: Administración Ambiental); y El Colegio de la Frontera Norte (asignaturas: Ambiente y Desarrollo, Taller de Tesis III, Ambiente y Desarrollo, Seminario de Metodologías de Investigación, Métodos de Investigación I, Ambiente Social, y La cuestión ambiental en el contexto urbano)
Distinciones:
Premio del Instituto Nacional de Administración Pública, de México (Premio INAP 2008) (mayo de 2009)
Distinción de Sobresaliente Cum Laude en el examen de grado para obtener el título de Doctor, por la Universidad Carlos III de Madrid (diciembre de 2008)

Distinción de Doctor Europeus, en el Programa de Doctorado en Análisis y Evaluación de Procesos Políticos y Sociales, de la Universidad Carlos III de Madrid (diciembre de 2008)

Ganador del Concurso de Ensayos por la Gobernabilidad Global, en el Foro Universal de las Culturas Monterrey (noviembre de 2007
Mención Honorífica en el examen de grado para obtener el título de Maestro en Estudios Regionales, por el Inst. de Invest. Dr. José Ma. Luis Mora. México, DF (octubre de 1993)
