CURRICULUM VITAE ABREVIADO

Luciana Beatriz Scotti

· Es Abogada, egresada con Diploma de Honor y Medalla de Oro de la Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires el 11 de  julio de 2002 con promedio general de la carrera de  nueve con sesenta y un puntos (9, 61). 

· Recibió el Premio Corte Suprema de Justicia de la Nación al mejor promedio de abogacía del año de egreso 2002 por  la Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires,  y el Premio “Alberto Tedín Uriburu”  a la alumna de la carrera de Abogacía que ha obtenido el más elevado total de  puntos en sus exámenes. 

· Magister  en Relaciones Internacionales (UBA). Con dos orientaciones: en Derecho Internacional y Organismos Internacionales, y en Economía Internacional.

· Posgraduada del Programa de Actualización en Derecho de los Negocios Internacionales y  Comercial Contemporáneo (Facultad de Derecho, UBA). 

· Es Doctoranda de la Universidad de Buenos Aires. Area Derecho Internacional. Completó los cursos pertinentes con altas calificaciones y cuenta con su plan de tesis aprobado por la Comisión de Doctorado y el Consejo Directivo de la Facultad. 

· Es Becaria Doctoral por concurso del Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET), desde abril de 2005. 

· Fue Becaria UBACyT (Maestría) entre abril de 2003 y marzo de 2005. 

· Es Miembro Adscripto  del Instituto de Investigaciones Jurídicas y Sociales "Dr. Ambrosio L. Gioja", desde 2003. 

· Integra actualmente el equipo de investigación del Proyecto UBACyT Código D811.

· Es Profesora Regular Adjunta de Derecho de la Integración con dedicación parcial, de la Facultad de Derecho, Universidad de Buenos Aires (Departamento de Derecho Público II). Por concurso público de oposición y antecedentes. Expte. N° 605.292/05. Acta del jurado del 29 de noviembre de 2007. Aprobado por el CS. 

· Es Profesora Regular Adjunta de Derecho Internacional Privado con dedicación exclusiva, de la Facultad de Derecho, Universidad de Buenos Aires (Departamento de Derecho Privado II). Por concurso público de oposición y antecedentes. Acta del jurado del 21 de mayo de 2009. Pendiente de aprobación por el CS.

· Ha aprobado todas las asignaturas correspondientes a la reglamentación vigente y ha finalizado la Carrera Docente de la Facultad de Derecho de la UBA: 

· Se desempeña como Coordinadora y Docente del Programa de Actualización en "Derecho de los Negocios Internacionales y Comercial Contemporáneo". (Departamento de Posgrado, Facultad de Derecho, UBA). Desde marzo de 2003. Ad honorem. 

· Es Coordinadora y Profesora de la Maestría en Derecho Internacional Privado (Departamento de Posgrado, Facultad de Derecho, UBA). Desde octubre de 2006. 

· Coordina y participa como profesora invitada de otros cursos de grado y posgrado, en especial en la Facultad de Derecho de la UBA. 

· Es Miembro Activo del  Instituto de Derecho Internacional Privado del Colegio de Abogados de San Isidro. 

· Es Secretaria del  Comité Organizador para la Conmemoración del Bicentenario de la Revolución de Mayo, de la Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires. Ad honorem. Desde julio de 2007.

· Integra la Comisión de Redacción de la Revista Electrónica del Instituto de Investigaciones Jurídicas y Sociales “Ambrosio L. Gioja” (http://www.derecho.uba.ar/revistagioja), de la Facultad de Derecho de la Universidad de Buenos Aires, desde diciembre de 2006.

· Es coordinadora del Suplemento mensual  "Derecho Internacional Privado y de la Integración", Diario Jurídico elDial (www.eldial.com), desde mayo de 2004. 

· Es autora y coautora de capítulos de libros, artículos, ponencias y comunicaciones en Congresos,  sobre temas de su especialidad,  en particular sobre Derecho Internacional y Derecho de la Integración.
