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Resumen

Doctor en Ciencias Contables y Empresariales por la Universidad Nacional de San Marcos, Ingeniero Economista de profesión y Maestro en Planificación Nacional del Desarrollo por la Universidad Nacional de Ingeniería (UNI). Ha cursado, entre otros relacionados con su especialidad, estudios de especialización de proyectos de inversión pública, planeamiento estratégico y finanzas públicas. Obtuvo el Master en Asesoría y Gestión Fiscal y de Inversiones, por la Universidad Politécnica de Madrid, con la calificación de sobresaliente. También ha obtenido el Diploma del Diplomado sobre Gerencia de Proyectos y Programas, por CEPAL/ILPES y la Universidad Alcalá de Henares de España.
En el ámbito de la gestión pública, proporcionó asesorías, asumió cargos directivos e integró órganos directivos colectivos, en posiciones tales como: Secretario Regional de Planificación, Presupuesto y Hacienda del CTAR Chavín; Asesor en la Oficina General de Planificación de la Municipalidad Metropolitana de Lima; Asesor en la Comisión de Presupuesto del Congreso de la República; Jefe de la Oficina Central de Economía y Finanzas y Director General de Administración de la UNI; Presidente del Comité Regional de Coordinación de FONCODES e integrante del Directorio de FONDEAGRO, ambos pertenecientes a la Región Chavín. Presidió e integró comisiones de evaluación de personal del CTAR Chavín y de la UNI.

Desarrolló labores como Consultor en PROTRANSPORTE de Lima, órgano especializado en programas y proyectos de transporte urbano de la Municipalidad Metropolitana de Lima (con financiamiento del BID y el Banco Mundial), en temas de inversiones y finanzas públicas. Se desempeñó también como Coordinador de Programas y Proyectos de Inversión, de Presupuesto y Rentas Municipales, como personal de Deloitte Touche Tohmatsu – Emerging Markets (Canadá), para proyectos ubicados en el norte del país. Realizó labores como Consultor en Proyectos de Inversión Pública en el Ministerio de Economía y Finanzas. Fue Consultor Jefe en la supervisión y ejecución de estudios de pre-inversión para la construcción de establecimientos del IPSS en diversos departamentos del país. En el Programa de Fortalecimientos de Servicios de Salud del Ministerio de Salud (con financiamiento del BID) fue Coordinador del Módulo de Capacitación Gerencia Financiera para la Salud, que se desarrolló en varios departamentos del país.

También ha realizado diversos trabajos de investigación acerca de temas regionales, municipales y de finanzas públicas; elaborado documentos de divulgación institucional; publicado artículos y un libro referido a esos temas. Organizó y participó en cursos, seminarios y talleres acerca de finanzas públicas, finanzas municipales, modernización de la gestión pública y de fortalecimiento institucional de gobiernos locales.

Actualmente, además de Docente Universitario en temas de su especialidad, conduce la Oficina Central de Economía y Finanzas de la Universidad Nacional de Ingeniería, en la cual está promoviendo y ejecutando reformas, las cuales han permitido que sean reconocidas como buena práctica gubernamental. También ejerce como consultor y asesor a tiempo parcial en la Corporación Financiera Internacional (del Grupo Banco Mundial) y de la Empresa Petrolera UNIPETRO ABC SAC, respectivamente.

Su vinculación al tema de la economía, las finanzas y el desarrollo, tanto en el plano académico como del ejercicio profesional, es desde mediados de la década de los ochenta.


HOJA DE VIDA

I.
DATOS GENERALES

	NOMBRES Y APELLIDOS
	:
	Raymundo Ildefonzo Arnao Rondán

	NACIONALIDAD
	:
	Peruano

	FECHA DE NACIMIENTO
	:
	23 de enero de 1961

	DOCUMENTO DE IDENTIDAD
	:
	DNI 07141324

	DOMICILIO
	:
	Jr. San Lucas Nº 489 - Urb. Palao –Lima 31

	TELE-FAX
	:
	(51-1) 534-2786

	CORREO ELECTRÓNICO
	:
	rarnao@terra.com.pe

	CELULAR
	:
	997 172 086


II.
 ESTUDIOS
2009:
Mayo: Diploma del Diplomado sobre Gerencia de Proyectos y Programas, CEPAL/ILPES/Universidad Alcalá de Henares, Santiago de Chile, Chile.

2009:
Mayo: Título de Master en Asesoría y Gestión Fiscal y de Inversiones, Universidad Politécnica de Madrid, España.

2007:
Diciembre: Curso Internacional “Gestión y Valoración del Medio Ambiente y los Recursos Naturales”, CEPAL/ILPES/Universidad Alcalá de Henares, Santiago de Chile, Chile.

2006:
Octubre: XII Curso Internacional “Preparación y Evaluación de Proyectos de Inversión Pública”, CEPAL/ILPES, Santiago de Chile, Chile.

2005:
Agosto: Curso Internacional sobre Marco Lógico, Seguimiento y Evaluación, CEPAL / ILPES / Agencia Española de Cooperación Internacional, La Antigua, Guatemala.

2004:
Mayo: Curso Internacional “Uso de Indicadores Socioeconómicos para la Evaluación del Impacto de Programas de Lucha contra la Pobreza”, CEPAL/ILPES/AECI, Santa Cruz de la S., Bolivia.

2003:
Octubre: Doctor en Ciencias Contables y Empresariales, Universidad Nacional Mayor de San Marcos, Lima, Perú. (Tesis: “Modelo de Asignación del Ingreso y Control del Gasto Municipal: Contribución a la descentralización de las finanzas públicas en el Perú”)

2003:
Mayo: Curso Internacional sobre Gestión de la Ejecución de Proyectos, CEPAL / ILPES / Agencia Española de Cooperación Internacional, Cartagena de Indias, Colombia.

2003:
Marzo: Curso electrónico Monitoreo y Evaluación de Proyectos, BID.

2002:
Noviembre: Curso electrónico Marco Lógico, BID.

2000:
Agosto: Curso Subregional sobre Preparación y Evaluación de Proyectos de Desarrollo Local, CEPAL / ILPES / Agencia Española de Cooperación Internacional, La Antigua, Guatemala.

1993:
Grado de Maestro en Ciencias con mención en Planificación Nacional del Desarrollo, Universidad Nacional de Ingeniería, Lima, Perú.

1990:
Título Profesional de Ingeniero Economista, Universidad Nacional de Ingeniería, Lima, Perú. 

III.  ANTECEDENTES PROFESIONALES

En Instituciones del Sector Público:

UNIVERSIDAD NACIONAL DE INGENIERÍA (UNI):

-
Asesor Externo de la Dirección General de Administración de la UNI; desde julio del 2009 a la fecha.

 -
Jefe de la Oficina Central de Economía y Finanzas de la UNI; desde febrero del 2005 hasta julio del 2009; con reconocimiento de Buena Práctica Gubernamental 2007 a la gestión.

 -
Director General de Administración de la UNI; desde diciembre del 2001 hasta abril del 2002.

 -
Jefe de la Oficina Central de Economía y Finanzas de la UNI; desde abril del 2000 hasta abril del 2002.

 -
Coordinador General del Estudio: “Diagnóstico y Plan de Desarrollo Industrial Manufacturero de la Sub-Región Pacífico de la Región Chavín”; desde octubre de 1995 hasta mayo de 1996.

 -
Otros cargos de Coordinador, Director y Asesor en diversas reparticiones de la UNI: entre diciembre del 2001 y marzo del 2003; y, entre 1991 y 1996.

COMISIÓN DE PRESUPUESTO DEL CONGRESO DE LA REPÚBLICA:

 -
Asesor-Coordinador en la elaboración del Informe de los Dictámenes sobre los Proyectos de Ley de Endeudamiento Externo, Equilibrio Financiero y Presupuesto del Sector Público para 1999; desde setiembre de 1998 hasta enero de 1999.

MUNICIPALIDAD METROPOLITANA DE LIMA:

 -
Asesor de la Oficina General de Planificación; desde marzo de 1997 hasta agosto de 1998.

CONSEJO TRANSITORIO DE ADMINISTRACIÓN REGIONAL (GOBIERNO REGIONAL) DE LA REGIÓN CHAVÍN:

 -
Secretario Regional de Planificación, Presupuesto y Hacienda; desde diciembre de 1992 hasta abril de 1993.

 -
Diversos encargos a nivel de conducción relacionados con procesos de evaluación y reorganización a nivel regional, entre diciembre de 1992 y junio de 1993.

FONDO DE COMPENSACIÓN Y DESA​RROLLO SOCIAL DE LA REGIÓN CHAVÍN (FONCODES):

 -
Presidente del Comité Regional de Coordinación; desde diciembre de 1992 a abril de 1993.


En Organismos Internacionales:

CORPORACIÓN FINANCIERA INTERNACIONAL – IFC (Grupo Banco Mundial):

 -
Consultor a Tiempo Parcial en “Asistencia Técnica para la Gestión de Inversiones en Gobiernos Locales”; desde noviembre del 2008 a la fecha.

DELOITTE TOUCHE TOHMATSU – EMERGING MARKETS (CANADÁ):

En el marco del Proyecto “Perú: Apoyo al Fortalecimiento Municipal”, cuyo impacto central ha consistido en la mejora sostenible de la capacidad municipal, de las condiciones de vida y del desarrollo urbano en las ciudades de Piura, Talara, Sullana, Catacaos y Castilla; desde el mes de enero de 1999 hasta el mes de marzo del 2000:
 -
Coordinador de Programas y Proyectos de Inversión, de Presupuesto y Rentas Municipales, del Proyecto Canadiense de Apoyo al Fortalecimiento Municipal, para beneficio de cinco municipalidades en el Departamento de Piura; desde enero de 1999 hasta marzo del 2000.

 -
Asesor del Proyecto Canadiense de Apoyo al Fortalecimiento Municipal; desde abril del 2000 hasta mayo del 2001.

 -
Conjuntamente con otro Coordinador, tuvo a su cargo todos los aspectos de la gerencia del Proyecto en las cinco ciudades de Piura, desde su organización e implementación.

 -
Co-responsable del planeamiento, organización y elaboración de los diagnósticos, planes de acción y estrategias, así como de los informes de avance del Proyecto.

 -
Organicé y dirigí la ejecución del Curso Básico de Fortalecimiento Municipal que constó de los siguientes Módulos: Presupuesto Municipal, Rentas Municipales y Programas y Proyectos de Inversión.

DEVELOPMENT GROUP INC. - MINISTERIO DE SALUD (Con financiamiento del BID):

 -
Coordinador del Módulo de Capacitación: “Gerencia Financiera para la Salud”; desde enero hasta julio de 1996. 


En Instituciones de la Actividad Empresarial:

EMPRESA PETROLERA UNIPETRO ABC S.A.C.:

 -
Asesor a Tiempo Parcial en asuntos administrativos y presupuestarios; desde febrero del 2005 hasta julio del 2009.

CONSORCIO UNI-SERVIUNI S.A.C.:

 -
Miembro del Directorio del Consorcio; desde abril del 2002 hasta marzo del 2003.

 -
Presidente del Directorio del Consorcio; desde diciembre del 2001 hasta abril del 2002.
FONDO DE DESARROLLO AGRARIO DE LA REGIÓN CHAVÍN (FONDEAGRO):

 -
Miembro del Directorio; desde ene​ro hasta junio de 1993.

Como Consultor:

MUNICIPALIDAD METROPOLITANA DE LIMA – PROTRANSPORTE DE LIMA (Proyecto con financiamiento del BID y el Banco Mundial):

 -
Consultor para desarrollar la Fase de Preinversión de la Ampliación del Recorrido del COSAC I hasta el Distrito de Carabayllo, así como la Fase de Preinversión de la Modificación de la Infraestructura del Puente del Ejercito (Ampliación de Carriles); desde setiembre hasta diciembre del 2008. 

 -
Consultor en temas de proyectos de inversión pública y finanzas públicas; desde noviembre del 2002 hasta octubre del 2004.

MINISTERIO DE ECONOMÍA Y FINANZAS (Con financiamiento del BID):

 -
Consultor en temas de proyectos de inversión pública, en la Dirección General de Programación Multianual del Sector Público (ex ODI); setiembre y octubre del 2002.

GERENCIA DE PLANIFICACIÓN - INSTITUTO PERUANO DE SEGURIDAD SOCIAL:

 -
Consultor-Jefe en la ejecución de diversos estudios de preinversión de establecimientos de salud, desde octubre de 1996 hasta enero de 1997. Consultor-Supervisor para un conjunto de estudios de preinversión de establecimientos de salud, desde octubre de 1993 hasta marzo de 1994.

Labor Académica Universitaria:
FACULTAD DE INGENIERÍA ECONÓMICA Y CIENCIAS SOCIALES DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE INGENIERÍA:

 -
En el pre-grado: Profesor en diversas asignaturas, en diferentes ocasiones, relacionadas con teoría económica, proyectos, economía pública y desarrollo económico, desde 1987 a la fecha.

 -
En el post-grado: Profesor de la asignatura Formulación y Evaluación de Proyectos, en la Maestría de Proyectos de Inversión; desde junio del 2002 hasta setiembre del 2003.

 -
Asesor en la organización e implementación del Diplomado de Gestión Municipal para el Desarrollo Local; desde octubre hasta diciembre del 2001.

FACULTAD DE INGENIERÍA DE PRODUCCIÓN Y SERVICIOS DE LA UNIVERSIDAD NACIONAL DE SAN AGUSTÍN:

 -
En el post-grado: Profesor del curso Ingeniería Económica y Financiera, en el Programa de Maestría en Ingeniería de Proyecto; durante noviembre y diciembre del 2004.


Otras:

Organizador y expositor de cursos taller de planeamiento estratégico para la gestión municipal, proyectos de inversión municipal, finanzas municipales, para diversas municipalidades e instituciones que trabajan con los gobiernos locales; desde 1993 hasta la fecha. Expositor sobre diversos temas de planificación, presupuesto, proyectos de inversión así como de  administración y finanzas públicas, para otras organizaciones del sector público y privado. Asimismo, participante en diversos seminarios, conferencias y otros eventos de capacitación referidos a esos temas.

IV.  PUBLICACIONES 

 -
Autor de diversos trabajos de investigación y de artículos sobre temas regionales, municipales y de finanzas públicas, así como de documentos de divulgación institucional.

 -
Economías Municipales en la Provincia de Lima: Retos de un problema nacional. Libro editado por la UNI y la Fundación Friedrich Ebert; Lima, setiembre de 1990.

V.  MÉRITOS Y DISTINCIONES RECIENTES

CIUDADANOS AL DÍA (CAD) – BUENAS PRÁCTICAS GUBERNAMENTALES:

 -
En julio del 2007, comunicación del CAD de haber sido calificado las prácticas Modernización de Procesos Administrativos a través de aplicativos informáticos presentadas por la Oficina Central de Economía y Finanzas de la UNI, bajo mi cargo, como Buenas Prácticas Gubernamentales 2007.

PROTRANSPORTE DE LIMA – MUNICIPALIDAD METROPOLITANA DE LIMA:

 -
En octubre del 2003, felicitaciones de funcionarios del BID por el exitoso trabajo realizado en todo el proceso de preparación de información y sustentación de la capacidad financiera y medidas de mejoramiento de la política fiscal municipal de la Municipalidad Metropolitana de Lima, para acceder al préstamo del BID y del Banco Mundial por US$ 90 millones.

VI.  IDIOMAS Y MANEJOS DE SOFTWARES

 -
LENGUA MATERNA: Español. INGLÉS: Niveles Básico, Intermedio y Avanzado.

 -
Procesador de Textos: Microsoft Word para Windows. Hojas de Cálculo: Microsoft Excel. Gráficos: Microsoft PowerPoint. MS Project.

Referencias vinculadas al puesto:

	· MSc. Luis Cabello Ortega
Past vicerrector de la Universidad Nacional de Ingeniería
Teléfono: (51 1) 482-4665
e-mail:
lancabelarqtos@yahoo.es
	· Dra. Vera Lucia Vicentini
Past ejecutiva del BID
Actual Ejecutiva principal CAF – Brasil
Teléfono: (55 61) 226-8414
e-mail:
vpousada@caf.com

	· Dr. Raúl Osvaldo Benítez
Consultor del BID

Buenos Aires, Argentina
Teléfono: (54 11) 4793 6716

e-mail:
rbenitez@cfei.com.ar
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