DATOS BIOGRAFICOS:

LIC. JESÚS CERDA CRUZ, M.C.E y M.C.P.

 

     JESÚS CERDA CRUZ, MEXICANO, DE SESENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD, CASADO CON LA SEÑORA ELVIRA HERNÁNDEZ REYES, Y PADRE DE JESUS, FABIOLA Y SEBASTIÁN CERDA HERNÁNDEZ;  DOMICILIADO EN VENEZUELA 1705, COLONIA GUERRERO, EN NUEVO LAREDO, TAMAULIPAS.
     Formación académica: ESTUDIOS DE INSTRUCCIÓN PRIMARIA, SECUNDARIA Y PREPARATORIA, Y    DURANTE SEIS AÑOS EN LA ESCUELA PARROQUIAL DE SAN AGUSTÍN; EN LAREDO, TEXAS, ESTADOS UNIDOS DE AMÉRICA, EN DONDE OBTUVO SU DIPLOMA DE TERMINACIÓN DE ESTUDIOS DE ESCUELA SUPERIOR.  

     ESTUDIO EN LA UNIVERSIDAD AUTONOMA DE NUEVO LEON, EN DONDE OBTUVO SU TITULO DE ABOGADO EN 1971, SIENDO SU TESIS PROFESIONAL "EL CASO FORTUITO Y LA FUERZA MAYOR EN EL DERECHO CIVIL".

     OBTUVO SU TITULO DE PROFESOR DE EDUCACIÓN PRIMARIA EL 30 DE MAYO DE 1985.

APROBO DOS CURSOS DE TITULACION A NIVEL DE MAESTRIA DE LA CARRERA DE LICENCIADO EN DERECHO, EN DERECHO ADMINISTRATIVO Y EN DERECHO POLÍTICO, EN LA UNIVERSIDAD VALLE DEL BRAVO.  

    OBTUVO EL TITULO DE MAESTRIA EN COMERCIO EXTERIOR  EN 1997, SIENDO SU TESIS PROFESIONAL “EL SISTEMA GLOBAL DE PREFERENCIAS COMERCIALES ENTRE PAISES EN DESARROLLO”.

    OBTUVO LA MAESTRIA EN CIENCIAS PENALES, PRESENTANDO EXAMEN PROFESIONAL DE CONOCIMIENTOS EL 14 DE SEPTIEMBRE DE 2009.  

    ES PASANTE DE LA MAESTRIA EN ADMINISTRACION DE LA JUSTICIA LABORAL.

    HA OBTENIDO VARIAS CONSTANCIAS DE ASISTENCIA Y PARTICIPACION EN CURSOS SOBRE DERECHO, IMPARTIDOS POR LA SUPREMA CORTE DE JUSTICIA DE LA NACION, A TRAVES DE LA CASA DE LA CULTURA JURIDICA EN ESTA CIUDAD.    

    MAESTRO DE TIEMPO COMPLETO EN LAS MATERIAS DE TAMAULIPAS, SUS RETOS Y SU DESARROLLO, Y DE INGLES TÉCNICO EN LA FACULTAD DE COMERCIO, ADMINISTRACIÓN Y CIENCIAS SOCIALES DE LA UNIVERSIDAD AUTONOMA DE TAMAULIPAS.

    HA LABORADO COMO CATEDRÁTICO EN LA DIVISIÓN DE ESTUDIOS DE POSTGRADO E INVESTIGACIÓN DE LA FACULTAD DE DERECHO Y CIENCIAS SOCIALES DE LA UNIVERSIDAD AUTONOMA DE TAMAULIPAS, EN EL PROGRAMA DE DIPLOMADO EN COMERCIO EXTERIOR, HABIENDO IMPARTIDO LA MATERIA DE TRANSPORTE.  

    PRESENTO PONENCIA EN EL PRIMER CONGRESO INTERNACIONAL DE INVESTIGADORES EN COMPETITIVIDAD Y NEGOCIOS CELEBRADO EN LA UNIVERSIDAD AUTONOMA DE TAMAULIPAS.  OBTUVO RECONOCIMIENTO COMO DISERTANTE DE LA CONFERENCIA "DERECHOS SOCIALES", POR LA SUPREMA CORTE DE JUSTICIA DE LA NACION.

    DIPLOMADO EN JUSTICIA CONSTITUCIONAL Y ACTUALIZACION JURISPRUDENCIAL, POR LA SUPREMA CORTE DE JUSTICIA DE LA NACION.      

    Nuevo Laredo, Tamaulipas; a 16 de abril de 2010.

