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	Bejucal (La Habana, 1966). Fotógrafo - Reportero Gráfico (1988). Director y Realizador de Televisión y Videos (Centro de Estudios de la Radio y Televisión del Instituto Cubano de Radio y Televisión, de conjunto con el Movimiento Nacional de Video, 1991).

Periodista: Especialidad de Fotografía y Especialización en Televisión (Facultad de Periodismo de la Universidad de La Habana, 1993). Master en Ciencias de la Comunicación: Mención de Comunicación Organizacional (Facultad de Comunicación de la Universidad de La Habana, 2002).

Especialista “A” en Medios de Comunicación Masivos (1998). Consultor en temas de Gerencia, Comunicación Organizacional y Mercadotecnia (Gecyt - CITMA, 2005). Ostenta categoría docente por el Ministerio de Educación Superior, desde el 2002.


Desde el 2008 es Doctorante en Ciencias de la Comunicación por la Facultad de Comunicación de la Universidad de La Habana. Actualmente se desempeña como periodista de la emisora Radio Enciclopedia en la capital cubana.

Cursó estudios de postgrado en temas de: Relaciones Públicas, Comunicación Publicitaria, Comunicación Institucional, Comunicación Social. Fundador del Movimiento Nacional de Video y de la Asociación Cubana de Comunicadores Sociales (ACCS). Miembro de la Asociación Cubana de Publicitarios y Propagandistas (1991), de la Asociación Cubana de Comunicadores Sociales (1992, miembro del Círculo de Investigadores de la Comunicación y la Mercadotecnia y el Círculo de Relacionistas Públicos), de la Unión de Periodistas de Cuba (1993) y de la Unión de Escritores y Artistas de Cuba (2000). 

Veinte años de experiencia en el campo periodístico (redactor, reportero), audiovisual (Director, Camarógrafo, y Editor en más de cuatrocientos documentales), fotográfico, publicidad, relaciones públicas, marketing, y las nuevas tecnologías (multimedia e Internet) y en Agencias de Publicidad cubanas y foráneas (en esta última cursó estudios de publicidad y calidad de una sucursal norteamericana radicada en Argentina). Ha publicado cientos de trabajos profesionales en múltiples soportes y medios de comunicación de Cuba y más de 60 naciones, incluyendo todas las del primer mundo.  

Entre lo más significativo de su obra está la promoción de la vacuna cubana: Vamengoc-Bc, única de su tipo en el mundo contra la meningitis meningocócica y en otro contexto el desarrollo de multimedia, páginas, sitios y portales de Cuba publicados en Internet. 

Su obra profesional está presente además en: la Organización Mundial de la Salud (OMS), la Organización Panamericana de la Salud (OPS), la UNESCO, la UNICEF, el Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), en el Centro de Operaciones Internacionales vía satélite del ICRT, para la cobertura de la visita de Juan Pablo II a Cuba (1998), Décima Cumbre Iberoamericana, La Habana, (1999), la Confederación Iberoamericana de Relacionistas Públicos (CONFIARP). 

Periodista y Director de Documentales (científicos, institucionales, culturales, históricos, promocionales) en los sectores Siderúrgicos-Mecánica, Industria Básica, Industria Azucarera, Educación, Salud, Biotecnología, Cultura, Televisión Cubana, Telecentro CHTV, Canal Educativo, etc. 

Gerente de proyectos Multimedia y para Internet. Ha representado a Cuba en diversos Congresos, Simposios, Encuentros, Talleres, Seminarios, entre otros, organizados por el Buró de Convenciones de Cuba. Formó parte del Comité Organizador (guionista) para la entrega por primera vez en Cuba, del Premio Nacional de Relacionistas Públicos, otorgado por el Círculo de Relacionistas Públicos –colaborador y miembro activo- de la Asociación Cubana de Comunicadores Sociales. 

Participante en diversos eventos internacionales en Cuba, organizados y convocados por la Federación Iberoamericana de Publicidad (FIAP), el Círculo de Relacionistas Públicos de la ACCS. Ha recibido múltiples reconocimientos a nivel de Estado, Institucional, Ministerial, Corporativo, Empresarial y Foráneo.

