
	
	


                       Samuel Ortiz Velasquez
	Formación Académica
	2007-2009
Universidad Autónoma Metropolitana (Iztapalapa), México.

· Maestría en Estudios Sociales, Línea de Economía Social.
Titulo de tesis: “La inversión y su comportamiento en México: 1940-2008”.
2001-2006
Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, México.

· Licenciatura en Economía.

	Logros académicos
	· Medalla al Mérito Universitario, otorgada por la UAM, México, D.F. 14 de mayo de 2010.
· Premio Estatal (Puebla) en el Certamen Nacional Juvenil de Proyectos de Desarrollo Rural, Instituto Mexicano de la Juventud, México, D. F. 2002.  

	Publicaciones:
	· Ortiz, Samuel (2006). “Remesas por Trabajo: Un Estudio de su Impacto Social y Económico en México” en Memorias de la XVII Conferencia Internacional de la AFEIEAL: “Estrategias de Desarrollo y Alternativas para América Latina y el Caribe”, Economía BUAP, ISBN: 968 863 986 9.  

· Ortiz, Samuel, et al. (2006). “El Papel de las Escuelas Públicas y Privadas de Economía en la Conformación de la Oferta del Mercado de Trabajo Profesional en Puebla” en Memorias de la XVII Conferencia Internacional de la AFEIEAL: “Estrategias de Desarrollo y Alternativas para América Latina y el Caribe”, Economía BUAP, ISBN: 968 863 986 9.

	Artículos en periódico
	· Las 500 empresas más importantes de México. La Jornada de Oriente, Julio 7, 2010, pág. 12. 

· México: 34 años de colapso del salario real. La Jornada de Oriente, Febrero 10, 2010.

· Adiós al mini incremento salarial. La Jornada de Oriente, México, Enero 27, 2010. 
· Las remesas en el neoliberalismo. La Jornada de Oriente, México, Enero 14, 2010. Pág. 14.
· Agustín Carstens: anuario de pronósticos fallidos. La Jornada de Oriente, México, Diciembre 30, 2009. Pág. 9.
· Economía: nada que celebrar. El Universal, México, Diciembre 29, 2009.
· “Pobres” versus “Vulnerables”. El Universal, México, Diciembre 19, 2009.

· Obama y Calderón: dos visiones distintas de la crisis. La Jornada de Oriente, México, Noviembre 30, 2009.
· Situación del empleo al tercer trimestre de 2009. La Jornada de Oriente, México, Noviembre 18, 2009.

· El trimestre milagroso de Calderón. La Jornada de Oriente, México, Noviembre 11, 2009. Pág. 15
· ¿Estabilidad macroeconómica neoliberal o crecimiento económico? La Jornada de Oriente, México, Octubre 28, 2009. Pág. 16

	Eventos Académicos
	· Simposio “X años de Estudios Sociales en la UAM-I”, Universidad Autónoma Metropolitana Iztapalapa, México, D.F. del 15 al 17 de octubre de 2008, con 17 horas de labores académicas. 

· Ponencia: “Crecimiento Económico versus Desarrollo Humano en India” en Primer Seminario Internacional del CEDES: “Realidades y Debates sobre el Desarrollo”, Facultad de Economía de la BUAP, Puebla, Pue. Del 20 al 22 de Agosto de 2008. 

· Ponencia: “Aplicación del Cálculo a problemas microeconómicos con el Software: Cientific Workplace” en XVI Coloquio Mexicano de Economía Matemática y Econometría, Universidad Veracruzana, Xalapa, ver. 6 al 10 de noviembre de 2006.

· Ponencia: “Remesas: Un Estudio de su Impacto Social y Económico en México” en XVI Coloquio Mexicano de Economía Matemática y Econometría, Universidad Veracruzana, Xalapa, ver. 6 al 10 de noviembre de 2006.

· Ponencia: “El Papel de las Escuelas Públicas y Privadas de Economía en la Conformación de la Oferta del Mercado de Trabajo Profesional en Puebla” en XVII Conferencia Internacional de la AFEIEAL: “Estrategias de Desarrollo y Alternativas para América Latina y el Caribe”, Facultad de Economía BUAP, del 18 al 20 de octubre de 2006.

· Ponencia: “Remesas por Trabajo: Un Estudio de su Impacto Social y Económico en México” en XVII Conferencia Internacional de la AFEIEAL: “Estrategias de Desarrollo y Alternativas para América Latina y el Caribe”, Facultad de Economía BUAP, del 18 al 20 de octubre de 2006.

· XV Coloquio Mexicano de Economía Matemática y Econometría,  UABC, Tijuana, B.C. 7 al 12 de noviembre de 2005.

· XIV Coloquio Mexicano de Economía Matemática y Econometría, ESE-IPN, México, D. F. 8 al 12 de noviembre de 2004.

· Trabajo de investigación: “Desarrollo Rural Sustentable, el Caso de México” en IV Versión del Programa la Ciencia en tus Manos, VIEP-BUAP, Puebla, Pue. 7 de junio al 16 de julio de 2004. 

· Seminario “Políticas en Ciencia, Tecnología e Innovación: en Dirección a un Enfoque Alternativo,” FEC-BUAP, Puebla, Pue. 15 y 16 de marzo de 2004. 

	Cursos
	· Curso Internacional: “Teoría y Evidencia del Crecimiento, Comercio y Desarrollo: con Referencia Especial a Latinoamérica”, impartido por el profesor Anthony Thirlwall (Universidad de Kent, Inglaterra), valor curricular 12horas, 10 al 12 de Septiembre 2008, Escuela Superior de Economía, Instituto Politécnico Nacional, México D.F.

· Seminario de Economía y Administración de la Ciencia y la Tecnología, Universidad Nacional Autónoma de México, Septiembre de 2007.

· 2006 Curso Internacional  CLACSO “Sociedad Basada en el Conocimiento: Retos para la Universidad Latinoamericana” en el marco de las Jornadas Internacionales “Sociedad y Economía del Conocimiento”, Facultad de Economía, BUAP, 21 y 22 de Febrero.
· 2005 Taller: “Análisis Dinámico del Equilibrio”, dentro del programa del XV Coloquio Mexicano de Economía Matemática y Econometría,  UABC, Tijuana, B.C. del 7 al 11 de Noviembre. 
· 2004 Curso: “Sistema de Información Geográfica IRIS” impartido por la coordinación estatal del INEGI, Facultad de Economía BUAP, del 5 al 14 de julio, duración 40 horas.

· 2004 Taller  “Econometría con Eviews” dentro del programa del XIV Coloquio Mexicano  de Economía Matemática y Econometría, ESE-IPN, México D. F. del 8 al 12 de Noviembre.
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