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 Nota biográfica del autor:  
Nacido en Madrid en 1936, sus padres emigraron en 1939 por los Pirineos a Francia, huyendo con  medio millón  de  compatriotas  de  las  feroces  tropas  franquistas. El éxodo se convirtió en  tragedias  humanas. Al  pisar  tierra gala, bayonetas y gendarmes esperaban a los agotados y valientes luchadores contra el fascismo.    
El exilio en Francia empezó con el campo vigilado y repugnante donde fue internado el padre y  la  cárcel  de mujeres  para  la  madre  con los tres niños  en Clermont-de-l´Oise, al norte de Paris, juntos con otras madres y sus hijos.Tras nueve meses de cárcel forzada  y la conseguida  < amnistía > del gobierno francés, muchas familias pudieron juntarse gracias a la Cruz Roja y emprender, en lo posible, una vida normal, superando  grandes  dificultades  administrativas y hostiles.  
El autor vivió parte de su infancia en plena época de guerra, de ocupación nazi, y conoció sus horrores, las  privaciones  y  la miseria. Su padre y hermano mayor  lucharon  en la Résistance francesa. Fue a la escuela primaria  y  parte de la secundaria  durante  siete años ; a pesar de la educación  conseguida, fue  una  infancia perdida. La ironía de la vida quiso que sus padres se viesen  obligados  ir a  vivir a  Alemania  en  1951, país  destruido  en  gran parte, ciudades en ruinas  y  a  reedificar, donde la penuria era la dueña y el frío su compañero de camino.
Terminado el aprendizaje en la casa  Zeiss Ikon  como  mecánico de precisión, a continuación aprobó el bachillerato en cursos intensivos de tres años para seguir con los estudios superiores en la  Escuela Superior de Comercio Exterior  de  Berlín-Staaken  durante  tres  años  y  en  la Escuela Superior de Economía de Berlín ( Facultad de Comercio Exterior ) durante  dos años, donde  consiguió  la  licenciatura.
En  enero de 1961, inició su profesión  que duró más de veinte años en distintas actividades de empresas  comerciales  alemanas. Las  tareas  encomendadas  le  llevaron  a  países  europeos, suramericanos y africanos. El mayor desafío profesional  fueron, sin duda, las largas estancias en el extranjero, como es el caso de Argelia  en  los  años  setenta, donde  el  autor  montó una oficina ténico-comercial  en  Argel  para  la casa  INEX  (Industrieanlagen-Export) y colaboró duranta  cinco  años  en  la venta  y  edificación  de  plantas  industriales  en cooperación  con empresas constructoras francesas  y  casas checas (tecnología). De regreso  a  Alemania con la familia, la  casa  INEX  le  nombró  Director de la Formación Profesional del personal técnico para  plantas  industriales  extranjeras  (ingenieros, contramaestres, obreros  calificados, etc.), conforme a los contratos bilaterales.  Desempeñó el cargo a la cabeza  de  un departamento de ingenieros,  responsables  de  la  coordinación  y  ejecución  de  la  formación  en  empresas industriales y escuelas de ingenieros de Alemania y República Checa. 
Terminado ese cargo de largos años y debido a las experiencias prácticas adquiridas así como a sus notables conocimientos en varios idiomas, a continuación compartió cursos  comerciales y lingüísticos en centros de enseñanza  superior  como  docente, entre  ellos el  ISIA (Instituto de Formación Intensiva de Idiomas) en Berlín  para  personal  alemán y extranjero.

Gozando de las culturas de varios pueblos, el autor  no  tiene  inclinación  absoluta  por una de ellas, todas  ellas  a  respetar  con  sus  diferentes  valores  históricos. Se  considera  ante  todo  cosmopolita. El autor está casado, tiene tres hijos y cinco nietos.Tras una vida laboral con más de cuarenta años, disfruta actualmente una merecida  jubilación que, por  suerte, hace  factible una dedicación a labores mentales y a su familia.  
