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Dra en Ciencias Sociales, Profesora-investigadora de la Universidad Autónoma de San Luís Potosí. Académica nivel VI.  

Miembro del Sistema Nacional de Investigadores con nivel 1.

Consejera del Consejo Consultivo y social del Instituto de las Mujeres desde 2007 a la actualidad 

Coordinadora del Seminario Identidades, Géneros y Territorios (CONACYT-UASLP)

Directora del proyecto “La Territorialidad de la familia en la construcción de ciudadanía” financiado por la Secretaría de Educación Pública, que dio lugar a esta red y al Seminario que generó este libro.

Investigadora y docente en posgrados internacionales de Europa y América 

En España: Universidad Complutense de Madrid, Universidad Politécnica de Madrid, Universidad Politécnica de Alicante, Universidad de Murcia, Universitat de Girona. 

En Latinoamérica: -México 1995 a 2010: CINVESTAV y UADY, Yucatán, El Colegio de Michoacán, Inst. Geografía UNAM, Programa Univ de Estudios de Género UNAM. U. De Guadalajara, U. Politécnica de Ciudad Victoria. UASLP, U. Del Valle de México, Universidad Indígena de SLP

-Argentina: Centro de Estudios de Población (B.A.) y Universidad del Nordeste

-Bolivia: Universidad Mayor de San Simón, Universidad del Valle de Cochabamba. Universidad Indígena INCAWAI

-Brasil: Universidad Federal do Amazonas;  U. Do Pará; UNISC

-Guatemala: Universidad  Rafael Landivar 

Sus investigaciones durante los años 90 fueron sobre la familia, familias rurales y estrategias familiares y equidad/inequidad de género y en la última década sobre ciudadanía democrática y metodologías de investigación-acción participativa.

PUBLICACIONES ACADÉMICAS

Ha publicado 14 libros científicos y 26 capítulos en libros especializados en Ciencias Sociales, además de numerosos artículos científicos y de divulgación, destacando los de participación ciudadana, Tercera edad, personas con discapacidad y salud reproductiva.

Dos últimos libros en prensa:

-Transmisión de valores de equidad de género en la interacción familia-escuela

-Turismo sexual en México

