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TRAYECTORIA LABORAL.

 Comencé  en el año 1978  en la ESBU “Telmo Esperance” de Banes  hasta el 1980 impartiendo Biología  de séptimo , octavo y noveno grado grado respectivamente, en ese año fui  militante de la UJC, participando en todas las actividades política y patrióticas del centro y municipio. Continué  trabajando con la especialidad en la Secundaria Básica” Rubén Martínez Villena” en Antilla desde el año 1980 hasta 1988  me desempeñe como jefa de cátedra  de ochos compañeros, trabajando metodológicamente con ellos pasé a trabajar por necesidad del municipio en la Secundaría  Básica “Juan George Soto” trabajando como jefa de cátedra durante esos cursos desde el 1992. Trabajé  en 1982- 1994 en el Preuniversitario como profesora y secretaria docente de Biología por déficit  de profesores consagre mi trabajo en la ayuda metodológica de profesores reciengraduados de la especialidad que se encontraban prestando el servicio social. Del 1994 a 1996 laboré como secretaria docente en la ESBU Rubén M Villena de nuevo.. En este mismo año es decir en 1996se llevó a cabo en tres provincias del país Un proyecto para una Conducta Sexual Responsable el cual fui seleccionada para servir a Educación en la esfera de Salud donde pasé 3 años de servicio hasta 1999, donde pasé numerosos postgrado de esta especialidad es decir sobre una conducta sexual responsables  tuve buenos resultados en la preparación de estudiantes y jóvenes de nuestro municipio a nivel provincial, así como la realización de concurso y eventos científicos , aplicando modalidades en diferentes edades de actividades educativas participativas .

Cumpliendo con el plazo establecido me incorporé satisfactoriamente  en el sectorial de Educación 1999 hasta  el 2002 atendiendo la esfera de Salud Escolar a nivel municipal, Participando en  cursos y eventos científicos en esta especialidad con resultado satisfactoria. En el 2002 fui seleccionada para asumir la tarea que en estos  omento realizo desde el inicio de la  universalización en el cargo que ocupo como secretaria docente de la sede de nuestro municipio, cargo que he sabido realizar con buenos resultados y logros a nivel del instituto.

 Los programas impartido, Biología celular y molecular 3ro y 4to años CRD  ,Historia de la Educación Educativa ,  Biología General 2 do  año de CPT, Anatomía Y Fisiología para los estudiantes del CRD de Especial , Educación Sexual para 3 ro de todas las careras, Orientación Educativa 3 ro,  Fisiología 1 y 11 CRD., Anatomía para Educadores Especial 1ro CRD, Higiene escolar para todas los 2 do años de todas las especialidades , Biología y su metodología 2 do ano CPT, Taller de Salud y Sexualidad 3 ro todas las especialidades ,   Se les ha tenido  que agregar y   diseñar las guías de las actividades  de los estudiantes por no encontrarse en los programas, que antes se nos orientaba en las preparaciones por el instituto como en las asignaturas de Educación Sexual para 3 er  año de todas las carreras de media  e Historia de la educación  así como en la asignatura de Biología celular y molecular impartido por mí durante el  primer curso, los primeros meses de  de universalización trabaje como  adjunta a tiempo parcial  voluntaria con varios programas , En enero del 2003 me hice trabajadora fija del ISPH , en los programas de Orientación Educativa y los de Higiene había que hacerle las guía por que no existían en los programas  en el programa estos años, y en los últimos se le ha añadido las actividades para el tutor  como en algunos programas en los últimos años venían como hasta ahora a partir del 2007    los programas estaban mas completos , he  aplicado por parte nuestra la  creatividad en el control de la historia de la sede, en el cuidado y control de los documentos y participación activa en los postgrados impartido tanto en el territorio como en el instituto preocupándome siempre por la superación profesional  , Actualmente estoy en la segunda Edición de la Maestría en Ciencias de la Educación  , he cursado satisfactoriamente los cursos de postgrado ofrecidos durante el plan de estudios con los tres módulos correspondiente a esta especialidad así como los cursos optativos como didáctica de la formación de educadores en condiciones de la Universalización .
EXPERIENCIA PROFESIONAL.

                 Tengo como experiencia profesional 31 años en el sector de Educación,  de los cuales 18 en la enseñanza Secundaria  Básica, 6 años en Media Superior, 8 años en la Enseñanza Superior desde que se inició, en el 2002 la universalización en las Sedes municipales  desempeñando el cargo de Secretaria docente desde sus inicios.
ESTUDIO DE POSTGRADO.

Estudios de postgrados  recibidos  fueron a partir del año 1996.
1996-1997. Curso Nacional Hacia una Sexualidad Sana y Responsable “Proyecto Nacional para los estudiantes  de S/ B escogidos de tres provincias.

1997-1998- Computación. Informática Básica.
1998-1999 –Curso Nacional de la escuela Sindical para dirigentes.

 1998-1999 – Curso de  Microsoft  Excel,   Microsoft Access  
200- Postgrado Nutricional sobre el sistema de alimentación de los niños de 0 a 6 años de edad en  MOa .

2001- Curso comunitario provincial sobre La familia 

2002 –Taller de educación Sexual 

2002 – Postgrado de Salud Escolar 
2003- Postgrado sobre Ilegalidades 

2003- Curso de Metodología de la Investigación Científica

2003- La dirección de la escuela desde la concepción de la Universalización 

2004- Curso de  Postgrado sobre las NTIC
2004_ Curso  La escuela como Microuniversidad en la formación integral de los estudiantes     de carreras pedagógicas.
2005- Didáctica de la Educación Superior.  (Profesor Francisco )
2005- Las TIC en la Enseñaza Superior 
2006 -Psicología para Educadores 

2007- Problemas actuales de la Educación , 
2007Temas actuales de la Política la Ideología la Ciencias, la tecnología y la Cultura 1,11,111.
 2007- Metodología de la Investigación y calidad de la Educación 1 y 11
2007  Seminario de Sistematización de la actividad científica y la Práctica Pedagógica, 

2008   Psicología para Educadores,  Fundamentos de la Educación  Cubana, 

2008 Didáctica, Currículo e Interdisciplinariedad.
2009 Didáctica de las Ciencias  Exactas.

2009 Didáctica de las Ciencias Naturales

2009  Didáctica de las Ciencias Humanísticas

2009 Orientación profesional y para la vida 
Curso optativo: Didáctica de la formación de educadores en condiciones de la universalización. 

INVESTIGACIONES REALIZADAS. 

2002 Los medios de Enseñanza en el desarrollo  de la Educación Sexual Responsable..
2003 Los Componentes Psicológicos de la sexualidad en niños con retraso.
 2003 El juego como medio de enseñanza en la educación  sexual sana  y responsable en los niños de ETP. 
 2004 Variantes Metodológicas para la interdisciplinariedad en la enseñanza preuniversitaria  
2005-  2006 Influencias de la Diversidad en los estudiantes en formación 
2007-2010 Atención a la Diversidad en la Orientación sexual de los estudiantes del 

EVENTOS CIENTÍFICOS.
Evento Provincial sobre los medios de Enseñanza en el desarrollo  de la Educación Sexual Responsable. 2002.

 Pedagogía  2002 Componentes Psicológicos de la sexualidad en niños con retraso

Pedagogía 2004  El juego como medio de enseñanza en la educación  sexual sana  y responsable en los niños de ETP. 
Pedagogía 2009 La  atención a la diversidad en los estudiantes en formación 
2008 XXI Forum  municipal.  Variantes Metodológicas para el desarrollo de la interdisciplinariedad en la enseñanza primaria.
20010 Premier Taller Científico “Hacia una pedagogía del siglo XX1”Provincial

2010  X Taller Territorial sobre Equidad de Género y familia 
Eventos Científicos  de Pedagogía 20010 El tratamiento  a la atención de la diversidad  de los estudiantes de  10 grado del  preuniversitario  Desembarco del Perrit.     

Publicaciones 
Artículo “Alternativa metodológica para la atención a la Diversidad en los estudiantes en formación”, en Ilustrado .com. en el 2009 
Artículo “Estrategia Pedagógica para la Atención a la Diversidad  en al orientación sexual de los estudiantes preuniversitarios, ilustrado .com.
