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Datos personales

Fecha de Nacimiento: 4 de diciembre de 1981

Formación académica 

Título de Grado

Licenciatura en Comunicación Social. Universidad Nacional de Quilmes. 

Promedio general: 8.97. Año de egreso: 2005

Estudios de Posgrado

Terminados

Especialización Ciencias Sociales y Humanidades –Resolución CONEAU Nº 208/08-. Universidad Nacional de Quilmes. Orientación y / o mención: Comunicación. 

Título: “REGIÓN Y NACIÓN EN EL PERONISMO HISTÓRICO (1946-1955). Análisis de los discursos de aperturas de las sesiones ordinarias del Honorable Congreso de la Nación Argentina”. Universidad Nacional de Quilmes. Agosto 2009.

Maestría en Ciencias Sociales y Humanidades -Resolución CONEAU Nº 203/08-. Universidad Nacional de Quilmes. Orientación y / o mención: Comunicación.

Título de la tesis: NACIÓN Y NATURALEZA EN EL DISCURSO PERONISTA HISTÓRICO (1946 - 1955) Director: Dr. Adrián Gustavo Zarrilli. Aprobada.
En curso

Doctorado Universidad Nacional de Quilmes –Resolución CONEAU Nº 083/04-. Mención en Ciencias Sociales. Universidad Nacional de Quilmes. Título del proyecto: “El discurso peronista acerca de la naturaleza. Una expresión iconográfica de la nueva Argentina (1946-1955)”. Director: Dr. Adrián Gustavo Zarrilli. Todos los Cursos han sido aprobados (100% de los créditos).

Becas / Subsidios 

- Titular. Subsidio de apoyo a la investigación para estudiantes e investigadores en formación. Universidad Nacional de Quilmes. Categoría 2. Monto del Subsidio: $5000. (1/2/2010 a 1/2/2011)
- Titular. Subsidio de apoyo a la investigación para estudiantes e investigadores en formación. Universidad Nacional de Quilmes. Categoría 2. Monto del Subsidio: $3000. (1/2/2008 a 1/2/2009)
- Becaria. Becas Internas de Postgrado Tipo I (3 años: 2007-2010) CONICET. Programa de Investigación: La Argentina rural del siglo XX. Espacios regionales, sujetos sociales y políticas públicas. 

- Becaria. Becas Internas de Postgrado Tipo II (2 años: 2010-2012) CONICET. Programa de Investigación: La Argentina rural del siglo XX. Espacios regionales, sujetos sociales y políticas públicas. C.E.A.R.

- Becaria. Maestría en Ciencias Sociales y Humanidades. UNQ. Facilita la realización de la Maestría, becando el pago de arancel. (Mérito académico). Desde 2006. 

Antecedentes docentes

- Cargo docente de dedicación simple –profesor instructor. 10 hs- en la Universidad Nacional de Quilmes, designada en el Departamento de Ciencias Sociales, desde el primero de mayo de 2009, en la licenciatura de Comunicación Social. Asignatura: Seminario y Taller de Prensa Escrita I.

- Capacitación docente desde agosto a diciembre de 2009. A cargo del Dr. Roque Dabat.

- Capacitación docente desde mayo a julio de 2009. A cargo de la Dra. Florencia Saintout.

- Asistencia al Ateneo didáctico “Abordaje de problemáticas de la práctica docente”, realizado el 17 de noviembre de 2008, dentro del marco del proyecto de apoyo a las Ciencias Sociales -PROSOC-, en la Universidad Nacional de Quilmes, coordinado por la Dra. Elisa Lucarelli y la Mg. Claudia Finkelstein.

- Auxiliar Académico. Área: Economía. Universidad Nacional de Quilmes. Tercer trimestre de 2008.
Antecedentes en investigación científica 

- Participación en el CEAR (Centro de Estudios de la Argentina Rural). Becaria.

- Integrante del Programa de I + D “La Argentina rural del siglo XX. Espacios regionales, sujetos sociales y políticas públicas”, Directora Dra. Noemí M. Girbal Blacha y Co-director: Dr. Adrián G. Zarrilli. 

- Integrante del Integrante PIP-CONICET/UNQ Alternativas agrarias para la argentina en crisis (1930 - 2001). Período 2005-2008 

- Integrante del PUNQ 0390/07. La argentina rural del siglo XX. Espacios regionales sujetos sociales y políticas públicas. Dirección de la Dra. Noemí Girbal-Blacha.

- Integrante del PICT / Agencia de Promoción Científica y Tecnológica. “Economías regionales agrarias y políticas públicas en contextos de crisis. Argentina (1930-2001)”. Dirección de la Dra. Noemí Girbal-Blacha.
Publicaciones
Artículos en revistas 

- “¿Imagen / discurso textual?: ni lo uno ni lo otro, sino lo uno y lo otro.” en Interpretaciones Revista de Historiografía y Ciencias Sociales de la Argentina. (ISNN: 1850-5686), http://www.historiografia-arg.org.ar/numero%203.htm. Nº 3. Segundo semestre de 2007.

- Carreras Doallo, Ximena A. “Parques nacionales y peronismo histórico: la Patria mediante la naturaleza”. En evaluación. Estudios y Perspectivas en Turismo
Capítulos de libros científicos

- Muzlera, José, Poggi, Marina y Carreras Doallo, Ximena. “Introducción” en “Aportes, sujetos y miradas del conflicto agrario argentino (1910-2010)”. En prensa. Editorial CICCUS.

Libros científicos

- Muzlera, José, Poggi, Marina y Carreras Doallo, Ximena. “Aportes, sujetos y miradas del conflicto agrario argentino (1910-2010)”. En prensa. Editorial CICCUS

Presentación en Jornadas Científicas. Congresos y Seminarios. Actas de Congresos

- Asistente. Primeras Jornadas Nacionales de Historia Social. Organizada por el Centro de Estudios Históricos "Prof. Carlos S. A. Segreti" (Córdoba) y el Centro de Estudios de Historia Americana Colonial de la FaHCE, 30 de mayo y primero de junio de 2007. 

- 1er. Congreso Latinoamericano de Historia Económica. 4as. Jornadas Uruguayas de Historia Económica. Montevideo. 5 al 7 de diciembre de 2007. 

Simposio Nº 19: Producción de Riqueza y Relaciones Económicas. Alternativas en América Latina. Trabajo presentado junto con Prof. Graciela Mateo: “Economía social y cooperativas en la Argentina peronista (1946-1955)”. Ponente, expositor. Resumen y trabajo en CD-ROM. ISBN: 978-9974-8002-4-3

- V Jornadas de Investigación y Debate “Trabajo, Propiedad y Tecnología en el mundo rural argentino”. Homenaje al Profesor Miguel Murmis, organizadas por el Programa de I+D de la UNQ “La Argentina rural del siglo XX”. 23, 24 y 25 de abril de 2008. Simposio 12: Las representaciones del agro argentino. Trabajo presentado: “Nación y Región, aproximaciones desde el discurso peronista, 1946-1955”. Ponente, expositor. CD ROM

- 7mo Coloquio de Transformaciones Territoriales. 10 al 13 de septiembre de 2008. Curitiba, Brasil. Mesa temática 5: Patrimonio, culturas e identidades en el desenvolvimiento territorial. Sesión 2. Trabajo presentado: “Soberanía, Nación y Región en el discurso peronista histórico –1946 a 1955-”. Ponente, expositor.

El resumen del trabajo se encuentra en soporte papel, ISBN 978-85-98364-19-3. Mientras que el trabajo completo está en un CD-ROM ISBN 978-85-98364-20-9.

- Congreso de Ciencias, tecnologías y culturas. Diálogo entre las disciplinas del conocimiento. Mirando al futuro de América Latina y el Caribe. Realizado entre el 30 de octubre y el 2 de noviembre de 2008 en la Universidad de Santiago de Chile-USACH. Mesa 81: Agricultura y políticas agrícolas. Espacios regionales, sujetos sociales y políticas públicas (1850-2007). Trabajo presentado: “Pensando la construcción de la Nación: la cuestión regional en el discurso del peronismo histórico”. Ponente, expositor.

- Primer Congreso de Estudios sobre el Peronismo: La Primera Década. 6 y 7 de noviembre de 2008 en la Universidad Nacional de Mar del Plata. Eje: Estado y políticas públicas. Trabajo presentado: “La cuestión regional en el discurso del peronismo histórico”. Ponente, expositor. CD ROM. ISSN: 1852-0731

- Encuentro Académico de investigación y debate “Territorio, Poder e Identidad en el Agro Argentino”. Organizado por el Programa I+D “La Argentina Rural del siglo XX”, en la Universidad Nacional de Quilmes, el 16 y 17 de abril de 2009. Coorodinadora.

- VI Jornadas de Investigación y Debate. “Territorio, Poder e Identidad en el Agro Argentino”. 21, 22 y 23 de mayo de 2009. Resistencia, Chaco. Eje Temático 3: Representaciones identitarias del agro argentino. Discursos y prácticas en perspectiva histórica. Resumen y Trabajo presentado: “Representaciones de los conceptos de Nación y Región. Un análisis a los discursos de Perón en las aperturas de sesiones ordinarias, 1946-1955”. Ponente, expositor. Resumen y trabajo completo en CD ROM. ISBN: 978-987-21984-6-6.

- 53º Congreso Internacional de Americanistas. Los Pueblos Americanos. Cambios y Continuidades: La Construcción de lo Propio en un Mundo Globalizado. D.F., México. 19 – 24 de julio de 2009. Simposios de Estudios Económicos y sociales. Estado, saber y poder para el agro en Latinoamérica. Resumen y Trabajo presentado: “El Poder Legislativo en tiempos del peronismo. Un análisis del discurso (1946 a 1955)”. Ponente, expositor. Resumen aprobado en CD ROM. ISBN: 978-607-00048-4-1

- Coordinadora de las VII Jornadas de Investigación y debate “Conflictos rurales en la Argentina del Bicentenario. Significados, alcances y proyecciones”. En la Universidad Nacional de Quilmes. 19, 20 y 21 de mayo de 2010. En la Mesa: Recursos naturales, tensiones sociales y disputas territoriales con Relatoría a cargo de Hortensia Castro - Coordinación: Ximena Carreras Doallo

- Carreras Doallo, Ximena A.; de Arce, Alejandra E.; Poggi, Marina. “`Construcciones de la realidad´. Usos de la prensa escrita como fuente para las Ciencias Sociales”. En el área: Teorías y metodologías de la investigación en comunicación. En las XIV Jornadas Nacionales de Investigadores en Comunicación “Investigación y participación para el cambio social”, en la Universidad Nacional de Quilmes, 16, 17 y 18 de septiembre de 2010.

http://www.redcomunicacion.org/memorias/pdf/2010capoggi.pdf

ISSN: 1852-0308

- Coordinadora de mesa en las XIV Jornadas Nacionales de Investigadores en Comunicación “Investigación y participación para el cambio social”, en la Universidad Nacional de Quilmes, 16, 17 y 18 de septiembre de 2010. En la mesa 46 “Reflexiones en torno a las prácticas de producción en los medios”
- Carreras Doallo, Ximena A. “La Chacra en el peronismo: un abordaje comunicacional a las propuestas de gobierno y la identidad nacional”, en el II Congreso Internacional “Ciencias, Tecnologías y Culturas. Diálogo entre las disciplinas del conocimiento. Mirando al futuro de América Latina y el Caribe”, en la Universidad de Santiago de Chile, 29 de octubre al 1 de noviembre de 2010.

- Carreras Doallo, Ximena A. “La Revista La Chacra en el peronismo, una aproximación al cuidado del medio ambiente y construcción de la identidad nacional”, en eje temático: Historia y ambiente. Nuevas perspectivas historiográficas y científicas, en el XII Congreso de la Sociedad Latinoamericana de Estudios Latinoamericanos y del Caribe, en la Universidad Nacional de Costa Rica. Facultad de Filosofía y Letras. Instituto de Estudios Latinoamericanos, 2 al 5 de noviembre de 2010.

http://www.congresosolar.una.ac.cr/images/stories/Ejes/Historia_y_ambiente.__Nuevas_perspectivas_historiogrficas_y_cientficas/LaRevistaLaChacraenelperonismo.pdf
- Ponente en VIII Jornadas de Investigación y Debate “Memoria y oportunidades en el agro argentino: burocracia, tecnología y medio ambiente (1930-2010)”, en el Eje temático 8: Historia, política y gestión ambiental: el papel del pasado en la construcción del futuro) con el trabajo “PARQUES NACIONALES Y PERONISMO: LA PATRIA MEDIANTE LA NATURALEZA” con ISSN 978-987-1829-00-2.
Seminarios internos

Se trata una propuesta interna, para los miembros del programa de I+D –docentes investigadores y becarios-, de desarrollar un ciclo de seminarios de formación, de manera quincenal.

El contenido de los seminarios está centrado en los trabajos de investigación de los miembros del programa, lecturas teóricas propuestas para debatir y también la discusión de los avances de proyectos de tesis. El temario es abierto, organizado según los intereses y las necesidades del grupo.

La idea central es fomentar el conocimiento del trabajo de los diversos integrantes del programa e impulsar la participación, el debate y la puesta en común así como la labor en equipo.

Otros estudios

Idioma Extranjero: Inglés. Lectura, comprensión y escritura media.

Manejo de herramientas informáticas.

Curso de Periodismo y Comunicación -2002-. Casa de la Juventud. Municipalidad de Avellaneda.

Otros antecedentes 

Durante 2006. Pasantía para la Confección y administración de portal RedBien –Red de Bienestar de las Universidades Nacionales Argentinas- .

Febrero/2006 hasta febrero/2007. Pasantía en Dirección General de Asuntos Estudiantiles y Graduados (UNQ), participando en la gestión comunicacional y actividades vinculadas a la comunicación.

Julio/ 2004 hasta agosto/ 2005. Redacción y participación en gestión comunicacional en Grupo Convergencia. Realización de entrevistas, y notas para:  

Convergencia Telemática: número 111 –marzo 2005-

Convergencia Telemática: número 113 –mayo 2005-

Convergencia Telemática: número 115 –julio 2005-

Convergencia Documentos: “Móviles 2004”, número 46 –noviembre 2004-

Convergencia Documentos: “Telefonía 2005”, número 47 –enero 2005-

Convergencia Documentos: “Datos e Internet 2005”, número 48 –enero 2005-

Convergencia Documentos: “Móviles Corporativos 2005”, número 50 –abril 2005-

Redes Corporativas y PyMEs: número 57 –marzo 2005-

Convergencia Móviles: edición 2 –octubre/ noviembre 2004-

Convergencia Móviles: edición 3 –diciembre 2005-

Convergencia Móviles: edición 5 –abril/ mayo 2005-

Convergencia Móviles: edición 6 –junio/ julio 2005-

Trabajo de investigación y colaboración en la confección de mapas: 

Mapa de Alianzas de la Comunicaciones 2004

Mapa de Internet 2005

Realización de notas desde Grupo Convergencia para: 

Revista Mercado: “Crecer y desmontar los subsidios…” –junio 2005-

Revista Mercado: “El Estado como gestor…” –julio 2005-

Enero/ 2004 hasta junio/ 2004. Participación y colaboración en la planificación y diseño de trabajo de Telemarketing y en la comunicación institucional en Am@res.

