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David Wright inició sus estudios universitarios en la Universidad de Michigan y la Universidad del Norte de Michigan. Llegó a San Miguel de Allende en 1976 para seguir estudiando; obtuvo los grados de Licenciatura y Maestría en Bellas Artes en el Instituto Allende. En 2005 concluyó sus estudios en el Doctorado en Ciencias Sociales en El Colegio de Michoacán, con un proyecto sobre los manuscritos otomíes del periodo Novohispano temprano.

Es autor de varios libros, capítulos y artículos sobre la historia y el arte de la antigua Mesoamérica, la Nueva España y el México independiente, así como las lenguas indígenas del periodo Novohispano. Actualmente prepara textos sobre la historia de los antiguos habitantes del Centro de México y su sistema de escritura pictórica.

Ha trabajado desde 1980 como docente, investigador y administrativo en varias instituciones de educación superior de los estados de Guanajuato y Querétaro. En 2003 se incorporó en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Guanajuato, donde ha impartido materias sobre códices prehispánicos y coloniales, la traducción del náhuatl, la historia de Mesoamérica, la historia del Viejo Mundo y los métodos de investigación. Desde 2009 labora como profesor de tiempo completo en el Departamento de Historia de la misma universidad.

Ha aprovechado estancias de investigación en la Universidad de Texas, la Universidad Harvard, la Biblioteca Newberry y la Universidad de Princeton. Ha sido asesor histórico del Consejo Estatal para la Cultura y las Artes de Querétaro, y miembro del Comité de Expertos y del Comité Científico de Seguimiento de la Conferencia Mundial de Derechos Lingüísticos. Es miembro corresponsal de la Academia Mexicana de la Historia e integrante del Sistema Nacional de Investigadores.

Para más información, visite la página web: http://www.paginasprodigy.com/dcwright/.
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