CURRICULUM VITAE DE

ELÍAS CASADO GRANADOS

Dirección correo electrónico: ecasadog@dipucordoba.es
Dirección postal: C/ La Palmera, 19, 2º, 1ª Esc-2. 14006 Córdoba
DATOS PROFESIONALES:

Es Biólogo (1984), Doctor por la Universidad de Córdoba (2005) y Master de Medio Ambiente por la Universidad de Córdoba, 1.991-92. 

TRABAJO ACTUAL:

+ Técnico de Medio Ambiente, Delegación de Medio Ambiente y Protección Civil  de la Diputación de Córdoba, desde junio de 1997 hasta la actualidad. Coordinador de los procesos de elaboración de Agendas 21 Locales y de implantación de Sistemas de Gestión Medioambiental por ayuntamientos, así como otros expedientes como los de PYMA por el Medio Ambiente, Contratación Pública Sostenible, Gestión de Residuos Peligrosos de la Administración Provincial, Cursos de Formación, ...

+ 
Miembro del Consejo Andaluz para el Desarrollo Sostenible de Andalucía en el Siglo XXI, impulsado por la  Consejería de Medio Ambiente de la Junta de Andalucía. Sevilla, 1999.
+ 
Miembro del Observatorio de la Agenda 21 Provincial, desde 2001

 PUBLICACIONES:

+ Casado, E. (2011). Agendas 21 Locales para la mejora de la Gestión Ambiental Local. Estado de los procesos en la provincia de Córdoba (España) ante la Cumbre Mundial de Río 2012. Capitulo 1 de libro electrónico Caja de Herramientas de Gestión Ambiental. Red Ambiental Local Global. Argentina.
+ 
Casado, E. (2007). La racionalidad en el empleo de Agendas 21 Locales y Sistemas de Gestión Medioambiental por la Administración Local. Tesis Doctoral. Universidad de Córdoba.

+ Casado, E. (1997). La Gestión Integral del Medio Ambiente en la Administración Local. CEMCI Publicaciones (Centro de Estudios Municipales y de Cooperación Interprovincial). Granadda.

+ 
Casado, E., Sánchez, FJ., Lozano, R (1998). Plan Provincial de Medio Ambiente y Desarrollo Sostenible 1997-2000 de la Diputación de Córdoba. Diputación de Córdoba.

+ 
Casado, E. (1999). Agenda 21 Local. Diputación de Córdoba.
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