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Descripción: El trabajo trata sobre estrategias y acciones para perfeccionar la comunicación en función de mejorar la eficiencia y eficacia de los procesos, para ello se realizó una caracterización  general de la filial y se diagnosticó el estado actual  de la comunicación interna, para el diseño de la Campaña de Relaciones Públicas.
Estudios realizados:
· Graduado de Ingeniero de Vías de Comunicaciones y Dirección de los Procesos de Transporte. Instituto Superior B. I. Lenin. Moscú.

· Cursos: Formación Gerencial II. Curso Contabilidad y Finanzas. Curso Dirección por Objetivos. Centro Universitario B. I. Lenin. Curso Técnicas de Dirección. Centro Universitario B. I. Lenin. Las Tunas. Post-grado Marketing Estratégico. ESMIL. Habana. Post-grado de Técnicas de Comercialización y Ventas. ESMIL. Habana. Curso “Aplicación Práctica de la NC-ISO 9001-2001”. (Oficina Territorial de Normalización). Curso “Formación de auditores internos según NC-ISO 9001:2001”. OTN. Curso para la categoría docente de Profesor Instructor de la Sede Universitaria.  Curso “Aplicación de interpretación y aplicación práctica de la  NC-ISO 9001:2011”. CIGET.  Las Tunas. 
· Posee la categoría docente de Profesor Instructor, alcanzada en la Facultad de Ciencias Sociales y Humanidades de la Universidad de Las Tunas.
· Curso Postgrado. Didáctica de la nueva Universidad cubana. Sede Universitaria. Las Tunas. 
· Curso de Problemas Sociales de la Ciencia y la Tecnología.

· Funge actualmente como profesor, adjunto a la Universidad de Las Tunas, en la Sede Universitaria Municipal, Las Tunas, como parte del Programa de Universalización de la Enseñanza Superior. 
· Cursa en la actualidad el Diplomado de Perfeccionamiento de Comunicación Social en la Facultad de Ciencias Sociales y Humanidades de la Universidad de Las Tunas. 

