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Cuerpo Académico: Sociedad, Cultura y Política
Formación Académica:
Lic. en Economía por el Instituto Politécnico Nacional (IPN)
Maestría en Ciencias Sociales por Facultad Latinoamericana en Ciencias Sociales Sede México (FLACSO-MEX)
Estudios de Doctorado en Sociología por la División de Posgrado de la Facultad de Ciencias Políticas y Sociales de la UNAM. (Falta obtención grado)
Las líneas de investigación que trabajo son: desarrollo rural y regional, políticas públicas, mercados de trabajo, migración interna e internacional y estructuras de poder local y regional y perspectiva de género.

Tengo varias publicaciones en revistas especializadas y libros colectivos.

He asesorado a alumnos en su tesis de maestría (2) y de licenciatura (2). He asesorado a alumnos en el Verano de la Investigación Científica de la Academia Mexicana de Ciencias y en el Verano de la Investigación Científica de la Universidad de Guanajuato.
Me he desempeñado profesionalmente en varias dependencias del sector público federal tales como la Secretaría de la Reforma Agraria, el Centro de Investigaciones para el Desarrollo Rural de la ex - Secretaría de Programación y Presupuesto; en el Centro Nacional de Investigaciones Agrarias; en la Compañía Nacional de Subsistencias Populares (CONASUPO), la Coordinación del Programa Nacional de Alimentación (PRONAL) y como experto consultor del Banco Mundial.

En el campo académico he participado en varios proyectos de investigación coordinados por investigadores de instituciones como la Escuela Superior de Economía; del Instituto de Investigaciones Sociales de la UNAM, El Colegio de México y como investigador consultor de la UNRISD.

