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CURRICULUM VITAE

DATOS PERSONALES

Apellidos y nombres: Caicedo Caicedo, Jhon Freddy 
Nacionalidad: Venezolana 
E-mail: caicedove@yahoo.com 

PERFIL 
Economista graduado con vasta práctica de relaciones en el ámbito social y trabajo en equipo desde la esfera multidisciplinaria tratando diferentes problemas sobre la evolución y desarrollo de la economía internacional y sus repercusiones a nivel local en particular, con capacidad crítica y autocritica para contribuir al logro de la máxima eficiencia y rendimiento de la organización en que labore. Además de una formación como Económico con énfasis en el desarrollo humano, soy capaz de analizar e interpretar fenómenos del entorno microeconómico inmediato de las empresas (clientes, competencia, proveedores, fuentes de recursos laborales, acceso al financiamiento y crédito, etc.) y también el macroeconómico (impacto de políticas económicas, evolución previsible de los mercados monetarios-financieros, tendencia de los tipos de interés, inflación internacional y su repercusión en el mercado nacional) todo para el diseño de la política económica más acorde a la evolución futura de la Economía Nacional. 
FORMACION ACADEMICA
Académico Titular de la Universidad Central Marta Abreu de Las Villas-Cuba 

-2011- Licenciatura en Economía. Facultad de Ciencias Económicas, de la Universidad Central “Marta Abreu” de Las Villas, Santa Clara, Cuba.
-2002- Bachiller en Ciencias. Liceo Pedro Briceño Méndez, El Tigre, Edo Anzoátegui- Venezuela.

-2000- Secundaria. Liceo José Rafael Revenga, El Tigre, Edo Anzoátegui- Venezuela.

-1996- Primaria. Unidad Educativa Básica (U.E.B) Simón Rodríguez, El Tigre, Edo Anzoátegui- Venezuela.
CURSOS REALIZADOS 
-2004- Programa de Iniciación Universitaria (PIU), Universidad Central de Venezuela (UCV), Facultad de Derecho y Ciencias Políticas, Caracas-Venezuela.   
-2003- Trabajador Social, Universidad de La Habana (UH). La Habana- Cuba.
-2002- Analista en Informática. Instituto de cursos especializados CEOCA, El Tigre- Anzoátegui.   
EXPERIENCIAS LABORALES
-2011-  Embajada de la República Bolivariana de Venezuela en Cuba. Instructor de Contabilidad I.
-2007- Ayudante en análisis de inventarios en el Instituto Nacional de Servicios Sociales INASS, departamento de mantenimiento.

-2007- Pasantías en el núcleo de desarrollo endógeno “Fabricio Ojeda”, en la cooperativa textil Venezuela Avanza, Caracas-Venezuela. 
-2004- Transcriptor de la sala computacional de PROAL, Caracas-Venezuela. 
-2004- Coordinador y operador computacional del Consejo Nacional Electoral (CNE). Parroquia San Juan, Caracas-Venezuela.

EVENTOS Y/O OTRAS ACTIVIDADES NACIONALES E INTERNACIONALES 
-2009- Presidente de la Brigada de Solidaridad con Cuba en la Universidad “Marta Abreu” de Las Villas (por la región de América Latina y el Caribe).

-2008-  Vice-presidente de la Brigada de Solidaridad con Cuba en la Universidad “Marta Abreu” de Las Villas.
-2007, 2008, 2009- Representante y vocero político-ideológico de la delegación venezolana de la Universidad Central “Marta Abreu” de Las Villas antes de la Embajada de la República Bolivariana de Venezuela en Cuba.
-2007, 2008, 2009- Coordinador por la Universidad Central “Marta Abreu” de Las Villas en el Evento Martiano Provincial de Estudiantes Extranjeros que se realiza todos los años en la provincia de Villa Clara, auspiciado por el instituto cubano de amistad con los pueblos (ICAP).
-2009- Participación en el Evento Municipal de Globalización y Problemas del Desarrollo, Santa Clara- Cuba.
-2009- Participación como ponente en el VIII Evento Martiano Provincial de Estudiantes Extranjeros Santa Clara- Cuba.
-2005- Participante en el XVI Festival Mundial de la juventud y los Estudiantes (FMJD),  realizado en Caracas- Venezuela desde el 15 de julio al 15 de agosto.
TRABAJOS A NIVEL ACADÉMICO 
Jornada Científica Estudiantil Bolivariana

-2003- Escuela de Trabajadores Sociales de Cojimar adherida a la Universidad de la Habana (UH). Trabajo sobre desnutrición infantil. (Asignatura Trabajo Social) 
-2003- Escuela de Trabajadores Sociales de Cojimar adherida a la Universidad de la Habana (UH). Trabajo sobre Estudios Teóricos I.
-2003- Escuela de Trabajadores Sociales de Cojimar adherida a la Universidad de la Habana (UH). Trabajo sobre Medios de Comunicación Masiva y  la Importancia de la Responsabilidad Social. Asignatura (Comunicación Social). 
Jornada Científica Estudiantil Universitaria 

-2006- Universidad Central “Marta Abreu” de las Villas (UCLV). Fórum Científico: Peculiaridades de la transición en Venezuela.

-2007- Universidad Central “Marta Abreu” de las Villas (UCLV). Fórum Científico: Moneda Subregional. 
-2011- Universidad Central “Marta Abreu” de las Villas (UCLV). Tesis de grado: El sistema monetario-financiero internacional como obstáculo para el desarrollo: necesidad de una alternativa viable Tipo ALBA para la región latino-caribeña.
REFERENCIAS PERSONALES 

Lic. Isabel Ruiz de Escarate, Caracas-Venezuela, teléfono 58+412-7325580.

Lic. Chevige César González, Caracas-Venezuela, teléfono 58+426-3114502.

Licenciada Iris Menéndez Pérez, Delegada Provincial del Instituto Cubano de Amistad con los pueblos (ICAP).Villa Clara, correo imp7985@gmail.com
Ing. Luis Romero Jefe de la oficina de becarios extranjeros en la Universidad “Marta Abreu” de las Villas. Correo luisro@uclv.edu.cu
