
CURRICULUM  VITAE

DATOS GENERALES

Nombre: Juan Carlos Chávez Martínez

Edad: 26 años

Fecha de nacimiento: 22 de Julio de 1985

Lugar de nacimiento: Tanetze de Zaragoza, Villa Alta, Oaxaca.

Estado civil: Soltero

Nacionalidad: Mexicana

CURP: CAMJ850722HOCHRN06

RFC: CAMJ850722J25 

Domicilio: Camino Nacional #717, Santa Rosa Panzacola, Oaxaca.

Celular: (044) 9512089156

E-mail: carlitosjhm@hotmail.com

FORMACIÓN ACADÉMICA

· Maestría en Ciencias en Desarrollo Regional y Tecnológico (Titulado)/ Instituto Tecnológico de Oaxaca.

· Ingeniería Industrial con especialidad en Calidad y Productividad (Titulado)/ Instituto Tecnológico de Oaxaca

EXPERIENCIA
· Coordinador y aplicador de exámenes ENLACE en el municipio de Santa Maria Tlahuitoltepec, Mixes, Oax.

· Aplicador de exámenes PISA (Program for International Student Assessment) de la OCDE en el municipio de Valle Nacional, Tuxtepec, Oaxaca.

· Catedrático de Matemáticas, Biología y Bioética en el bimestre Enero-Febrero de 2012 en la Preparatoria Abierta México  ubicada en la calle de Monte Albán 311, Col. San José La Noria, Oax.

· Catedrático de Matemáticas, Química y Biología en el bimestre Octubre-Diciembre de 2011 en la Preparatoria Abierta México  ubicada en la calle de Monte Albán 311, Col. San José La Noria, Oax.

· Catedrático del curso de preparación para el examen CENEVAL en el área de matemáticas (aritmética, algebra, trigonometría, geometría analítica y estadística) en el Colegio Libertadores de América ubicado en la calle de Periférico 1007, Centro, Oaxaca.
· Catedrático de la asignatura de Investigación de Operaciones I en la licenciatura en Sistemas Computacionales del 01 de Septiembre al 01 de Octubre de 2010 en el Instituto de Estudios Superiores de Oaxaca A.C. (IESO). 
· Asesor del área económica en la actualización del Plan de Desarrollo Municipal del municipio de Tanetze de Zaragoza, Villa Alta, Oaxaca.
· Servicio social en el municipio de Tanetze de Zaragoza, Villa Alta, Oax; impartiendo las asignaturas de Matemáticas, Química y Física a alumnos de secundaria y bachillerato.
INVESTIGACIÓN

· Proyecto de investigación de tesis: “Cadena de valor, estrategias genéricas y competitividad: el caso de los productores de café orgánico del Municipio de Tanetze de Zaragoza, Oaxaca” en la Maestría en Ciencias en Desarrollo Regional y Tecnológico/ Instituto Tecnológico de Oaxaca.
· Proyecto de investigación de tesis: “Cadenas Productivas y Estrategias Competitivas en la Integradora Comunal Forestal de Oaxaca S.A. de C.V.” en la licenciatura en ingeniería industrial/ División de Estudios de Posgrado e Investigación/ Instituto Tecnológico de Oaxaca.
· Ayudante de investigación del Dr. Jorge Antonio Acevedo Martínez en el proyecto de investigación “Capacidad Gubernamental y Tecnológica en el Desarrollo Competitivo Regional y Empresarial” de la División de Estudios de Posgrado e Investigación del Instituto Tecnológico de Oaxaca.
PUBLICACIONES
· Chávez Martínez, Juan Carlos & Acevedo Martínez, Jorge Antonio. (2011). Cadena de valor, estrategias genéricas y competitividad de los productores de café orgánico en el municipio de Tanetze de Zaragoza, Oaxaca. En Memoria de Resumenes del Noveno Simposio Internacional de Estudios Oaxaqueños. Oaxaca. WELTE; CIESAS. 
· IN EXTENSO aceptado con el título “Cadena de Valor y Estrategias Competitivas en la producción de café orgánico en el municipio Zapoteco de Tanetze de Zaragoza en la Sierra Norte de Oaxaca” para participar en el 16° Encuentro Nacional sobre Desarrollo Regional en México; que se llevara a cabo en Xalapa, Veracruz, los días 18-21 de Octubre de 2011. Competitividad de la Cadena Productiva del Café en el Municipio de Tanetze de Zaragoza, Oaxaca. 
· Ruíz Martínez, Alfredo, Acevedo Martínez, Jorge Antonio & Chávez Martínez, Juan Carlos. (2010). Competitividad de la cadena productiva del café en el municipio de Tanetze de Zaragoza, Oaxaca. En 15° Encuentro Nacional sobre Desarrollo Regional en México: Situación actual del país. políticas públicas y desarrollo regional sustentable. Villa Hermosa, Tabasco. AMECICER 
IDIOMAS
· Inglés: Examen TOEFL ITP en el E-Max Learning Institute el día 15 de Abril de 2011 con un puntaje de 433. 

· Inglés: Programa de Acreditación del Idioma Inglés, nivel I, II, III y IV en el Instituto Tecnológico de Oaxaca con domicilio en: Av. Ing. Víctor Bravo Ahuja No.125 Esq. Calzada Tecnológico, Oaxaca, Oax., Tel. y Fax. 01 (951) 5146921.
· Zapoteco: Lengua materna
BECAS
· Beca CONACYT para estudios de posgrado e investigación para cursar la Maestría en Ciencias en Desarrollo Regional y Tecnológico en el Instituto Tecnológico de Oaxaca.

· Beca de Integración de Alumnos a la Investigación y Desarrollo Tecnológico 2007- 2008 en el proyecto de investigación “Capacidad Gubernamental y Tecnológica en el Desarrollo Competitivo Regional y Empresarial” con clave 257.06-P de la División de Estudios de Posgrado e Investigación del Instituto Tecnológico de Oaxaca.
MANEJO DE SOFTWARE
· Office Microsoft (Excel, Word y Power Point)

· Office Macintosh (Pages, Keynote y Numbers)

· SPSS (Statistical Package for the Social Sciences)
SEMINARIOS, CURSOS Y TALLERES
· Asistente al Encuentro de Estudiantes SUAYED Oaxaca, el 18 de Julio de 2011 en las instalaciones de IDEHUM de la Universidad Autónoma Benito Juárez de Oaxaca. 

· Curso-Seminario:“Redes Globales de Producción, Sistemas de Innovación y Desarrollo Local” impartido por el Dr. Oscar Contreras de El Colegio de la Frontera Norte los días 3,4 y 5 de Junio de 2010, en las instalaciones de la Sociedad Cooperativa de Choferes del Sur con domicilio en Carretera Cristóbal Colón km. 541,Santa Rosa, Oaxaca.

· Taller: “Introducción a la Estrategia de Seis Sigma”, impartido por el Dr. Humberto Gutiérrez Pulido, el 14 de Abril de 2008 en las instalaciones de Instituto Tecnológico de Oaxaca con domicilio en: Av. Ing. Víctor Bravo Ahuja No. 125 Esq. Calz. Tecnológico, Oaxaca, Oax.

· Curso: “Formación de Auditores del Sistema Gestión de Calidad”, impartido por el M.C. Julián Luna Santiago con una duración de 20 horas llevado a cabo el 09 de Noviembre de 2007, en el Hotel Fortín Plaza con domicilio en Av. Venus 118 Col. Estrella, Oaxaca.

