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Residencial el Remanso C-04. 
Urbanización Puente Blanco – Ica

Teléfono  056-218050 – 956481406
056-212922-955999578

Nextel (94) 609*8270

sablich2000@yahoo.es
Charles Alexander Sablich Huamaní
Aptitudes

A

bogado, Administrador de Negocios con mención en Finanzas, actualmente estudiando el Doctorado en Administración, con Grado Académico de Magíster en Derecho Civil y Comercial, Título Máster en Dirección Estratégica (MBA) y Título Máster en Educación, Mención Educación de la Creatividad, así como Conciliador Extrajudicial, Docente Universitario en Pre y Post grado en varias Universidades, Juez en el Segundo Juzgado Laboral de Ica, Auditor en la Caja Municipal de Ahorro y Crédito de Ica S.A., Funcionario Público en la Dirección Regional de Trabajo y Proyección Social y en la Dirección Regional de Saneamiento de la Propiedad del Gobierno Regional de Ica, con más de 13 años de experiencia profesional, solida formación académica a nivel de postgrado, sentido de responsabilidad, con amplio conocimiento y practica, en derecho Civil, Familia, Penal, Registral, Constitucional, Administrativo, Municipal, Regional y Gestión Pública. 

Versatilidad para adecuarme a equipos multidisciplinarios, con probada capacidad para integrar y liderar equipos de trabajo, laborando bajo presión, y propendiendo a lograr las metas trazadas y eventualmente sobrepasarlas.
Capacidad de organización, capacidad de Gestión, conocimiento de finanzas y micro finanzas, vocación de servicio, creatividad, pro-actividad, responsabilidad, adaptación al cambio, con disponibilidad de trasladarme dentro del país.
Conocimiento  de herramientas de informática a nivel usuario, que permiten un rápido acceso a la información requerida, asi como a una eficiente presentación de los resultados.

Doctorado en Administración  - Constancia de Ingreso
2013
Universidad Privada Alas Peruanas (Cursando el II Semestre Académico)
· Doctor en Administración.

Maestría  - Grado Académico
2010
Universidad Nacional San Luís Gonzaga de Ica (Titulado)
· Magíster en Derecho, mención en Civil y Comercial.
· Certificado de estudios.
Maestría - Titulo
2011
Universidad Politécnica de Cataluña, Barcelona-España (Titulado)
· Máster en Dirección Estratégica (MBA). Calificación Notable.
· Certificado de Estudios y nota del Proyecto Final o de Grado.
Maestría - Titulo
2011
República de Cuba y el Instituto Pedagógico Latinoamericano y Caribeño (IPLAC), La Habana-Cuba (Titulado)
· Máster en Educación, Mención: Educación de la Creatividad.
· Certificado de Estudios del Máster en Educación, Mención: Educación de la Creatividad.
· Acta de Grado del Máster en Educación, Mención: Educación de la Creatividad.
Titulo

2001
Universidad Nacional San Luís Gonzaga de Ica

· Título de Abogad0.

· Certificado de habilidad.
Grado Académico 

2001
Universidad Nacional San Luís Gonzaga de Ica

· Bachiller en Derecho y Ciencias Políticas.
Titulo

2000
Escuela de Empresarios, Instituto Peruano de Administración de Empresas (IPAE)-Titulado

· Título de Administrador de Negocios, con mención en Finanzas.

Conciliador Extrajudicial - Titulo
2001
Ministerio de Justicia de la República del Perú (Titulado)
· Titulo de Conciliador Extrajudicial, Registro Nº 8808.
· Certificado del XXX Curso Superior de Formación y Capacitación de Conciliadores del centro de Altos Estudios Mater Et Magíster.
Abril 2013 – Actualidad 
Caja Municipal de Ahorro y Crédito de Ica

Auditor Interno
· Apoyar al Gerente de la Unidad de Auditoría Interna en el cumplimiento de los Programas de Auditoría, desarrollando las acciones y actividades de auditoría a los sistemas operativos, administrativos, financieros, contables y de información, y en la organización y evaluación permanente del sistema de control interno de la institución financiera.
· Apoyar en el diseño y elaboración del Plan Anual de Auditoría.

· Participar en la ejecución de las actividades programadas y no programadas para la elaboración de los informes correspondientes e informar al Gerente de la unidad de Auditoría Interna Institucional.

· Apoyar en la formulación del presupuesto anual de la Unidad de Auditoría Interna.

· Desarrollar las acciones que se le encarguen respecto a la evaluación del diseño y funcionamiento del sistema de Control Interno e informar al gerente de la Unidad de Auditoría Interna Institucional. 

· Evaluar el cumplimiento de las disposiciones legales que rigen a las empresas, en el desarrollo de los exámenes, en particular de la Ley General y las disposiciones emitidas por la SBS, e informar al gerente de la Unidad de Auditoría Interna.

· Evaluar el cumplimiento de las normas contables e informar al Gerente de la Unidad de Auditoría Interna.

· Participar en la evaluación de la Gestión de Riesgos operativos y Financieros e informar al Gerente de la Unidad de Auditoría Interna.

· Evaluar el cumplimiento de los documentos normativos y recomendaciones, e informar al Gerente de la Unidad de Auditoría Interna.
· Apoyar en la verificación de la implementación de las medidas correctivas provenientes de la Unidad de Auditoría Interna, auditores externos y la SBS y coordinar con el Gerente de la Unidad de Auditoría Interna.

· Apoyar en la evaluación del riesgo de crédito de acuerdo a la normativa de la Superintendencia de Banca y Seguros.

· Realizar visitas de supervisión a Agencias, Oficinas Especiales y Áreas de la institución financiera e informar los resultados.

· Apoyar en la realización de acciones y actividades de control programadas y no programadas. Asimismo, actuar como veedor en la toma de inventarios, venta de bienes adjudicados, concursos de selección de personal, etc., por delegación del Gerente de la Unidad de Auditoría Interna.

· Recabar información de: Actas de Directorio, de Comité de Gerencia, de Comité de Riesgos, Balances, Modificaciones a los Reglamentos y Normas Internas a fin de mantener actualizado el archivo permanente.

· Participar en el entrenamiento del Asistente de la Unidad de Auditoría Interna con menor experiencia, en caso exista más de un Asistente, y cumplir las demás funciones que le asigne el Gerente de la Unidad de Auditoría Interna.
· Reportar los hallazgos y los resultados de las auditorias al Gerente de la Unidad de Auditoría Interna.

· Apoyar en la evaluación de hallazgos.

· Cumplir las demás funciones que le sean asignadas por el Gerente de la Unidad de Auditoría Interna dentro del ámbito de sus competencias.   
Julio 2010 – Abril 2012

(01 año, 09 meses)
Gobierno Regional de Ica-Dirección Regional de Saneamiento de la Propiedad
Jefe de Saneamiento
· Asesoría en temas de índole administrativo, civil, registral, constitucional, responsabilidad penal y saneamiento físico legal, en Chincha, Pisco, Ica, Palpa y Nazca.
· Elaboración de normas legales y procedimientos internos, para ser aplicadas en el proceso de saneamiento físico legal en Chincha, Pisco, Ica, Palpa y Nazca.
· Procesos de Formalización bajo el D.S. Nº 035-2004-AG (Reversión a favor del Estado de los predios rústicos adjudicados a Título Gratuito), D.L. Nº 1089 D.S. Nº 032-2008-VIVIENDA (Trámite de Titulación de OFICIO, Trámite de Rectificación de Área y Verificación de Tierras Eriazas Habilitadas e incorporadas a la Actividad Agropecuaria al 31/12/2004), D.S. Nº 011-97-AG (Levantamiento de reserva de dominio o carga registral o contractual de los contratos de otorgamiento de tierras eriazas) y D.S. Nº 026-2003-AG (Otorgamiento de Tierra Eriazas en Parcelas de Pequeña Agricultura 3-15 hás.). 

· Evaluar expedientes de los procesos de adjudicación de terrenos eriazos en el ámbito rural, con la información necesaria, incluyendo planos aprobados o por aprobarse, antecedentes registrales y otros documentos que obran en la institución.
· Evaluar expedientes de los procesos de adjudicación de terrenos de Comunidades Campesinas en el ámbito regional, con la información necesaria, incluyendo planos aprobados o por aprobarse, antecedentes registrales y otros documentos que obran en la institución.
· Participar en el proceso de seguimiento y monitoreo de los proyectos de habilitación a la agricultura de impacto regional.
· Participar en el proceso de reconocimiento, deslinde y titulación de comunidades campesinas y adjudicación y reversión de terrenos eriazos en aspectos legales y técnicos.
· Realizar Levantamiento legal de libre disponibilidad.

· Evaluar los estudios de factibilidad técnico económico y legal.
· Identificar los problemas técnicos en el proceso de evaluación y adjudicación de predios rurales y comunidades campesinas que se generen en la Oficina informando a la Gerencia Regional.
· Participar en las actividades relacionadas a la determinación de la naturaleza del predio rural materia de adjudicación.
· Ejecutar las actividades de campo y gabinete cumpliendo las normas especificaciones y recomendaciones técnicas y legales con fines de saneamiento.

· Elaborar los informes y documentos que se generen en el proceso de evaluación técnico legal;

· Coordinación con los registros públicos y demás instituciones involucradas en el tema.
· Coordinación con funcionarios de la SUNARP, EMAPICA, COFOPRI, SBN, Ministerio de Vivienda, Saneamiento y Construcción, Notarias, asi como abogados de la Defensoría del Pueblo, entre otras instituciones, representando a la Dirección Regional de Saneamiento.
Abril 2010 – Junio 2010

(03 meses)

Gobierno Regional de Ica-Dirección Regional de Trabajo y Promoción del Empleo

Asesor Legal y Conciliador Extrajudicial
· Proponer, supervisar y evaluar los procesos laborales de la Dirección Regional de Trabajo y Promoción del Empleo de Ica.
· Proponer fórmulas de solución en los diversos procesos laborales dentro de la Institución, en los asuntos de su competencia.
· Dirigir, coordinar, evaluar y controlar las actividades y funciones asignadas a sus órganos en el ámbito de su competencia funcional.
· Dirigir y disponer acciones destinadas al cumplimiento de las normas legales en materia de trabajo, promoción del empleo, formación profesional, fomento de la pequeña y micro empresa, y las relacionadas con los conflictos laborales.
· Informar periódicamente de la Gestión Institucional al superior en grado.
· Analizar, proponer el perfeccionamiento y modificación de las formulas conciliatorias en materia laboral, de inspección, seguridad y salud ocupacional, remuneraciones y productividad.
· Emitir informes, cartas, constancias conciliatorias, notificaciones para formalizar actos administrativos de su competencia, en concordancia a la normatividad vigente.
· Promover y conducir la prestación de servicios con criterio de simplicidad, celeridad y oportunidad a favor del empleador y el trabajador con criterios conciliatorios.
Mayo 2008 – Julio 2008

(03 meses)

Segundo Juzgado especializado en lo Laboral de Ica 

Juez Especializado en la Corte Superior de Justicia de Ica
Resolución de conflictos laborales bajo la Ley Nº 26636 Ley Procesal del Trabajo. Así como, posteriormente la implementación y ejecución de la Ley Nº 29497 Nueva Ley Procesal del Trabajo que privilegia las actuaciones orales con el objetivo de reducir la duración de los procesos a seis meses.
Septiembre 2004 – Julio 2009

(04 años y 10 meses)
Sociedad Agrícola DROKASA S.A., en los fundos Santa Rita y Fundo La Catalina en Ica

Abogado en el área de Recursos Humanos
· Defensa y patrocinio legal en temas  sindicales, laboral, procesal laboral, conciliación extrajudicial laboral, registrales, administrativos, societarios, civiles y penales.
· Trabajo en equipo, resolviendo las controversias legales sobre aspectos comerciales y títulos valores.

· Orientación jurídica y administrativa, en la búsqueda de soluciones pre judiciales, es decir orientar la defensa de la compañía a la conciliación extrajudicial o extra procesal judicial, en tanto más vale un buen acuerdo que un buen juicio.  Sobre todo en casos de conciliación extrajudicial laboral ante el Gobierno Regional de Ica y el Poder Judicial. 

· Patrocinio de la empresa en procesos laborales bajo la aplicación de la nueva ley procesal del trabajo. 
Enero 2003 – Diciembre 2003

(01 año)

Municipalidad Distrital de Chala-Arequipa
Abogado y Jefe de la DEMUNA
· Defensa y patrocinio legal en temas registrales, administrativos, laborales, societarios, constitucionales, civiles y penales. 
· Patrocinio y capacitación en la municipalidad, en temas de derecho administrativo, procedimientos administrativos, municipales y regionales.
· Experiencia profesional en el ejercicio del Derecho en la atención de casos de violencia familiar y sexual, durante el año en que trabaje en esta Municipalidad Distrital como Jefe de la DEMUNA.

Enero 2002 – Diciembre 2002

(01 año)

Organismo No Gubernamental PRODEHUM PERÚ
Abogado especialista en Derechos Humanos
· Defensa y patrocinio legal en temas constitucionales, laborales, registrales, derechos humanos, administrativos, societarios, civiles y penales. Asesorar los expedientes de los procesos de adjudicación de terrenos eriazos en el ámbito rural, con la información necesaria, incluyendo planos aprobados o por aprobarse, antecedentes registrales y otros documentos que obran en la institución. Asesorar los expedientes de los procesos de adjudicación de terrenos de Comunidades Campesinas en el ámbito regional, con la información necesaria, incluyendo planos aprobados o por aprobarse, antecedentes registrales y otros documentos que obran en la institución.
· Patrocinio y capacitación a diversas entidades gubernamentales en temas de derecho administrativo y procedimientos administrativos.

· Experiencia profesional en el ejercicio del Derecho en la atención de casos de violencia familiar y sexual, durante el año en que trabaje en esta ONG.
Enero 2001 – Diciembre 2001

(12 meses)

C.T.A.R ICA
Practica Pre Profesional - Secigra
· Asistencia y apoyo en el patrocinio legal en temas administrativos. 
Docente Universitario
· Constancia de Trabajo del Vicerrectorado de Investigación y Postgrado de la Universidad privada Alas Peruanas Filial Ica, por la labor desempeñada como Catedrático del Curso de Epistemología Jurídica en la Maestría de Derecho Notarial y registral, Período 2012-1EPGIN. Ica 08 de Junio del 2012.
· Constancia de Trabajo de la Universidad privada Alas Peruanas Filial Ica, por la labor desempeñada como Docente universitario en las Escuelas de Derecho y Administración, en los Cursos de Derecho Económico, Derecho Constitucional, Gerencia Integral, Reingeniería de Negocios, Ética y Cultura Empresarial y Legislación Laboral. Ica 11 de Junio de 2102.
· Docente Universitario Contratado de Pre grado en la Asociación Universidad Privada San Juan Bautista filial Ica, en los cursos de Derecho Económico y Financiero, Derecho Penal Económico y Derecho internacional Privado en la Escuela Profesional de Derecho y Ciencias Políticas, y en los cursos de Auditoria Administrativa y Gerencia de Recursos Humanos en la Escuela Profesional de Administración de Empresas y Contabilidad.

· Más de 08 años de experiencia como Docente Universitario.

Idioma
· Certificado  de “Ingles Técnico” al haber asistido y aprobado a dicho curso. otorgado por el “Centro de Computo e Idiomas de la Universidad Nacional San Luis Gonzaga de Ica. Ica, Mayo de 2009. Horas académicas 216. Nivel Básico, Nivel Intermedio y Nivel Avanzado.

Congresos y Convenciones
1995
Universidad Nacional San Luís Gonzaga de Ica 


· I Convención Latinoamericana de Derecho. Ica, Noviembre 1995. Horas académicas 40.
1995
Universidad Nacional del Centro del Perú-Huancayo 


· III Congreso Nacional de Estudiantes de Administración del Perú. Huancayo, Noviembre 1995. Horas académicas 40.
1997
Universidad Mayor de San Simón de Bolivia-Cochabamba 


· II Convención Latinoamericana de Derecho. Cochabamba, Septiembre 1997. Horas académicas 40.
2001
Universidad Privada de Ciencias y Tecnología-Ica 


· VII Convención Regional de Estudiantes de Administración del Sur. Ica, Agosto 2001. Horas académicas 30.
2006
Universidad Privada Alas Peruanas-Ica 


· I Congreso Nacional de Derecho Civil y Derecho Procesal Civil. Ica, Noviembre 2006. Horas académicas 22.
Diplomados
2001
Colegio de Licenciados en Administración del Perú   


· Diplomado “Gerencia Estratégica”. Ica, Noviembre 2000 – Junio 2001. Horas académicas 360.
2009 Freie Universität de Berlín – Internationale Weiterbildung und Entwicklung gGmbH – Dirección Regional de Educación de Ica
· Diplomado “Redimensionamiento de Redes con Gestión de Riesgos y Desarrollo Sostenible”. Ica, Septiembre – Noviembre  2009. Horas académicas 360.
Informática

· Certificado del Curso de “Office - Básico”. Otorgado por el Instituto Privado de Administración de Empresas - IPAE. Ica, 14 de Abril al 05 de Junio de 1997. Horas académicas  54.
· Certificado del Curso de “Word aplicado a la Educación”. Otorgado por @profor, Fundación Telefónica y el Ministerio de Educación y Ciencia de España. Madrid, 30 de Agosto del 2006. Horas académicas  25.
· Certificado del Curso de “Excel aplicado a la Educación”. Otorgado por @profor, Fundación Telefónica y el Ministerio de Educación y Ciencia de España. Madrid, 20 de Noviembre del 2006. Horas académicas  25.
· Certificado del Curso de “PowerPoint aplicado a la Educación”. Otorgado por @profor, Fundación Telefónica y el Ministerio de Educación y Ciencia de España. Madrid, 08 de Octubre del 2007. Horas académicas  20.
Seminarios, fórums, charlas
· Certificado sobre el I Seminario Especializado en Gestión en Despacho Fiscal y Judicial.
· Certificado de participación en el “Seminario de Derecho Procesal Penal”.
· Certificado del I Seminario de Actualización Jurídica: Derecho Penal y Medicina Legal.
· Certificado sobre el evento titulado Derecho Penal el Principio de Oportunidad y la Terminación Anticipada del Proceso.
· Certificado sobre la Conferencia Magistral la Criminalística en la Escena del Crimen.
· Certificado sobre la Conferencia I Jornada del Nuevo Código Procesal Penal.
· Certificado del 1er. Seminario de Derecho Procesal Tributario y Derecho Procesal Penal.
· Certificado del I Fórum Conciliación Extrajudicial-Abuso Sexual.
· Certificado de Administración Pública y Desarrollo del Potencial Humano.
· Certificado de la Ley del Procedimiento Administrativo General Ley Nº 27444.
· Certificado del I Seminario de Derecho Civil (Acto Jurídico-Derecho de Personas).
· Certificado del Seminario “Temas de Derecho Procesal”.
· Certificado del I Fórum de Derecho Concursal: Sistema de Reestructuración Patrimonial.  

· Certificado del I Ciclo de Conferencias Seminario – Taller: Actualización en Ciencias Contables.
· Certificado del II Seminario sobre Actualidad Laboral.
· Certificado como Organizador del Seminario de Actualización Jurídica.
· Certificado del Curso Internacional Unificación del Contrato en América Latina.
· Certificado sobre “Fallos Vinculantes del Tribunal Constitucional y la Reconducción a los Procesos Contenciosos Administrativos”.
· Constancia del Congreso de la República del Perú, por haber culminado satisfactoriamente el Curso de “Congreso: Organización y Funciones”.
· Constancia del Congreso de la República del Perú, por haber culminado satisfactoriamente el Curso de “Procedimientos Parlamentarios”.
· Certificado del IV Coloquio de Actualidad Constitucional “Transición Democrática y Proceso Electoral en el Perú”.
· Certificado de la I Jornada sobre: Jurisdicción Constitucional.
· Certificado del V Coloquio de Actualidad Constitucional “La Constitución del 93: Cambio o Reforma”.
· Certificado del Seminario “Régimen Legal de la Administración de Bienes del Estado”.
· Certificado del Curso de “Eficiencia en el Proceso de Transferencia: Éxito en la Gestión Municipal y Regional”.
· Certificado del II Fórum sobre Jurisdicción Constitucional y I Fórum sobre Democracia, Crisis y Perspectivas.
· Certificado del Curso “Gestiones Municipales”.
· Certificado del Seminario sobre “La Ley de Conciliación y su Reglamento”

· Certificado del Seminario “Sistema Tributario Nacional”.
· Certificado de la I Jornada de Capacitación de los Contribuyentes y Usuarios de los Servicios Públicos.
· Certificado de Observador en las Actividades de Educación, Información y Observación Electoral Nacional (Elecciones Municipales 1998) de TRANSPARENCIA.
· Certificado de la Conferencia “Coyuntura Actual y Derechos Humanos”.
· Certificado de “Retos y Compromisos de los Jóvenes en la Construcción de una Sociedad Democrática”.  

· Certificado del I Encuentro Provincial de Promotoras (es) Sociales

· Certificado de “Actualización Registral y catastral”.
· Certificado de “Ley de Notariado y sus últimas modificatorias Ley 28580”.
· Certificado de “Ley de Garantía Mobiliaria, Reglamento de Inscripciones del Registro Mobiliario de Contratos y su Vinculación con los Registros Jurídicos de Bienes”. 

· Certificado de “Inscripción de Actos y Derechos de Trascendencia de las Personas Jurídicas no Societarias”.
· Certificado de “Inscripción en Mérito a Formularios Regístrales conforme a la Ley 27755”.
· Certificado de “Principales Modificaciones al Reglamento General de los Registros Públicos. Análisis”.
· Certificado de “Cargas y Gravámenes en el Registro de Propiedad Vehicular”.
· Certificado de la Difusión Cultura Registral en los Diez Años de la SUNARP.
· Certificado del Curso Superior de Actualización Jurídica 2004, de la SUNARP.
· Certificado de “La Subdivisión, Independización y Acumulación de Predios” de la SUNARP.
· Certificado de “Temas de Derecho Registral”.
· Certificado del I Curso Administración de Personal Hacia la Excelencia.
· Certificado del Curso de Oratoria y Liderazgo.
· Certificado del Seminario de Cómo Exportar-Importar, Gestión de la Calidad ISO 9000, Marketing Internacional.
· Certificado del Seminario Supervisión Eficaz.
· Certificado Relaciones Humanas y Servicio al Cliente.
· Certificado de Tecnologías de Información.
· Certificado de Técnicas y Habilidades Gerenciales Competitivas.
· Certificado de Marketing Estratégico y Negocios Internacionales.
· Certificado de Administración y Organización Estratégica.
· Certificado de Relaciones Interpersonales y Atención al Cliente.
· Certificado de Evaluación Estratégica de la Gestión.
· Certificado del Curso de Análisis Macroeconómico.
· Certificado del Curso de Redacción de Emails Profesionales y de Negocios.
· Certificado del Seminario  Taller: Los Procesos Ejecutivos.
· Certificado de la Conferencia: Internacional de Derecho, con los temas “El deber de Correlación de la sentencia con la acusación de la defensa” y “El control constitucional del arbitraje en el Perú”.
· Certificado de la Conferencia: Estudios dogmáticos sobre la prueba testimonial dentro del N.C.P.P.
Publicaciones
· Libro Digital: EL CONTRATO DE FIDEICOMISO: REGULACIÓN Y PERSPECTIVAS DE DESARROLLO EN EL PERÚ. Universidad de Málaga-España, Grupo eumed.net de Investigación.
ISBN-13: 978-84-693-6921-0; Nº Registro: 10/100563

http://www.eumed.net/libros/2010e/836/index.htm

· Libro Digital: APLICACIÓN DE UN MODELO DE DIRECCIÓN ESTRATÉGICA EN ÉPOCAS DE CRISIS, ESTUDIO DE CASO: AGROEXPORTADORA DE PERÚ. Universidad de Málaga-España, Grupo eumed.net de Investigación. 

ISBN-13: 978-84-693-6922-7; Nº Registro: 10/100564

http://www.eumed.net/libros/2010e/837/index.htm

· Libro Digital: APORTES DOCTRINARIOS EN EL MUNICIPIO PERUANO. (en línea) http://www.ilustrados.com/documentos/aportes-doctrinarios-municipio-peruano-080108.docAportes.
· Libro Digital: MUNICIPIOS PERUANOS. (en línea) http://www.monografias.com/trabajos54/municipios-peruanos/municipios-peruanos.shtml.
· Libro Digital: MODULO ADMINISTRACIÓN ESTRATÉGICA. (en línea) http://www.gestiopolis.com/administracion-estrategia/modulo-administracion-direccion-empresas-libro.pdf.
· Libro Digital: EL DESARROLLO DE LA CREATIVIDAD EN LOS ESTUDIANTES DE DERECHO PENAL ECONÓMICO DE LA ASOCIACIÓN UNIVERSIDAD PRIVADA SAN JUAN BAUTISTA FILIAL ICA, Universidad Nacional Autónoma de México, (en línea) http://www.tuobra.unam.mx/vistaObra.html?obra=3486

· Libro Digital: MODULO CALIDAD ISO 9001, (en línea) http://www.monografias.com/trabajos93/modulo-calidad-iso-9001/modulo-calidad-iso-9001.shtml.
· Libro Digital: MODULO GESTIÓN DE RECURSOS HUMANOS ESTRATÉGICA, (en línea) http://www.monografias.com/trabajos93/modulo-gestion-recursos-humanos-estrategica/modulo-gestión-recursos-humanos-estrategica.shtml.
· Tesis: “Análisis Financiero en la Empresa Comercial Charles de Ica”. Biblioteca de la Escuela de Empresarios IPAE. Año 2000.

· Tesis: “La Póliza de Seguros y su Responsabilidad Civil Contractual al Inicio del Nuevo Milenio”. Biblioteca de la Universidad Nacional San Luís Gonzaga de Ica. Facultad de Derecho y Ciencias Políticas. Año 2001.

· Tesis: “El Contrato de Fideicomiso: Regulación y Perspectivas de Desarrollo en el Perú”. Biblioteca de la Universidad Nacional San Luís Gonzaga de Ica. Escuela de Postgrado. Año 2009.

· Tesis: “Aplicación de un Modelo de Dirección Estratégica en Épocas de Crisis Económica y Financiera Internacional. El caso de una agroexportadora del Perú”. Biblioteca de la Universidad Politécnica de Cataluña, Barcelona-España. Año 2009.

· Tesis: “El Desarrollo de la Creatividad en los estudiantes de Derecho Penal Económico de la Asociación Universidad Privada San Juan Bautista Filial Ica”. Biblioteca del Instituto Pedagógico Latinoamericano y Caribeño (IPLAC), La Habana-Cuba. Año 2011.
Reconocimientos y apoyo social a la comunidad
· Oficio N° 1018-2000-DREI-IST “CBP”/D de fecha 06/11/2000, donde el Director del Instituto Superior Tecnológico “Catalina Buendía de Pecho” me invita a dar una charla en la sede de la I Feria Regional “Educación y Trabajo” de Invención, Innovación y Transferencia Tecnológica, Pedagógica y de la Gestión Institucional organizada por FORTE-PE: Unión Europea – República del Perú.  

· Resolución Viceministerial N° 152-2001-JUS de fecha 06/07/2001, donde el Vice Ministro de Justicia de la República del Perú, me considera persona capacitada y apta con la respectiva acreditación para ejercer el cargo de Conciliador Extrajudicial.
· Resolución de Alcaldía N° 145-2001-MDSJLM/A de fecha 14/11/2001, donde el Alcalde Distrital de la Municipalidad Distrital de San José de los Molinos de Ica, en los actos celebratorios del 125 aniversario de creación política del distrito, reconoce y felicita mi apoyo incondicional por las charlas jurídicas presentadas a la población de su Distrito.
· Oficio N° 0262-2002/INABIF-D-H “SL”-ET de fecha 19/06/2002, donde el Ministerio de Promoción de la Mujer y del Desarrollo Humano a través del Instituto Nacional de Bienestar Familiar Hogar “Señor de Luren” de Ica, me invitan a participar de la Ceremonia de Juramentación del Comité Técnico de la Red Multisectorial a Favor de las Niñas, Niños y Adolescentes en Riesgo Social del Departamento de Ica. 

· Certificado de la Asociación Universidad Privada San Juan Bautista – Escuela Profesional de Derecho, otorgado por haber participado como Expositor en la Conferencia “COFOPRI y el Problema de la Propiedad Informal”.
· Resolución Vicerrectoral Nº 4668-2012-VIPG-UAP de fecha 27/11/2012, por la cual se resuelve conformar la comisión del Jurado para la sustentación de tesis de Maestría del programa del ciclo de graduación, del Vicerrectorado de Investigación y Postgrado de la Universidad Alas Peruanas, integrada por: Mg. Charles Alexander Sablich Huamani (Miembro); fijar fecha y hora de la sustentación de la tesis de la graduada Elizabeth Hilda Quispe Mamani, titulada “Factores Determinantes de la Motivación de las Resoluciones Contraloras con Propuesta de Destitución de Magistrados en la Unidad de Investigación y Anticorrupción, Lima 2011”.
Ica, Agosto de 2013
Mg. Charles Alexander Sablich Huamani
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