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arte y literatura. 

elementos pictóricos en los siete libros de la diana

1_ BRUNO DAMIANI:
damiani@cua.edu
Bruno M. Damiani (Ph. D., Johns Hopkins University) es profesor de Español en la Catholic University of America. Ha publicado alrededor de ciento cincuenta artículos y reseñas de libros sobre literatura española e Italiana del Renacimiento y del Siglo de Oro, entre ellos varios estudios sobre Petrarca, Quevedo, Aretino y Cervantes. El profesor Damiani es también autor de numerosos libros sobre el siglo de Oro Español, entre ellos Francisco Delicado (New York : G.K. Hall, 1974), Francisco López de Ubeda (New York : G.K. Hall, 1976), "La Diana" of Montemayor as Social and Religious Teaching (Lexington : The University of Kentucky Press, 1983), Montemayor's "Diana", Music, and the Visual Arts (Madison : The Hispanic Seminary of Medieval Studies, 1983), Jorge de Montemayor (Rome : Bulzoni, 1984), Moralidad y didactismo en el Siglo de Oro (Madrid : Origenes, 1987). Es el Presidente de la Junta Editorial de la reputada colección Scripta Humanistica.

El Profesor Damiani ha dictado conferencias extensamente en más de cien universidades, entre ellas Harvard, Yale, Princeton, Berkeley, Venecia, París y Madrid, y ha sido profesor invitado en numerosas universidades, incluyendo la Universidad de Salamanca, Málaga, Valladolid, Nápoles y Costa Rica. Ha sido receptor de becas y honores de la American Philosophical Society, la American Council of Learned Societies y el programa de Cooperación Cultural entre el Ministerio de cultura y universidades de Estados Unidos, de España y el National Endowment for the Humanities. Ja recibido el premio al profesor distinguido de la Universidad Interamericana de Puerto Rico y la medalla Papal por servicios distinguidos.

* * * * *

Blade Runner: derechos humanos, ingeniería genética

 y  derecho penal a través del cine

2_ JOSÉ MANUEL RÍOS CORBACHO:
jose.rios@gm.uca.es
Profesor Titular de Derecho Penal de la Universidad de Cádiz, licenciado en Derecho en 1994; luego se doctoró en 2004. Ha llevado a cabo tres estancias de investigación en la Facultad de Derecho y el Instituto de Criminología de la Universidad de San José de Costa Rica,  en la Universidad de Buenos Aires (Argentina) y en la Universidad de Ostfalia (Alemania). Es autor, amén de recensiones, de 2 monografías y de una treintena de trabajos publicados entre artículos y capítulos de libros, sobre los delitos societarios, el derecho penal de los animales, el derecho penal del deporte y las nuevas tecnologías para la docencia en Derecho, derecho penal del menor, delincuencia urbanística, etc. Ha sido galardonado con el premio de investigación San Raimundo de Peñafort del Colegio de Abogados de Murcia en 1997. Es miembro del consejo asesor de la revista de Maestría de Ciencias Penales de la Universidad de Costa Rica y de la Revista IUS DOCTRINA. Asimismo, también es miembro del Grupo de Estudios de Política Criminal.

* * * * *

Hueco: Espacio de arte. 

Una visión de la plástica contemporánea

3_ JOSÉ LUIS CRESPO FAJARDO

josecrespo@us.es
José L. Crespo Fajardo. Artista visual, profesor del Departamento de Dibujo de la Facultad de Bellas Artes de Sevilla. 
* * * * *

Proyecto de señalética “La Tabacalera de Lavapiés”:

una aproximación a la creatividad mediante el diseño gráfico

4_ GLORIA LAPEÑA GALLEGO:

gloria.lapena@um.es
Licenciada en Bellas Artes, becaria de Iniciación a la Investigación y estudiante del Master Producción y Gestión Artística del Departamento de Bellas Artes de la Universidad de Murcia. Algunos premios dentro del ámbito de las Bellas Artes en convocatorias públicas y competitivas:

Fotografía: Segundo Premio y Accésit en el I Certamen de Fotografía Turística de la Escuela de Turismo de la Universidad de Murcia (2007).

Pintura: Tercer Premio en el XXVIII Concurso Exposición “La Mujer en la Pintura y Premio Accésit de Artes Plásticas en el Certamen Mola Joven del Ayuntamiento de Molina de Segura (2008).

Ilustración: Primer Premio en el Concurso de Carteles Conmemoración Semana Mundial del Cerebro 2010 y Mascota Ilustratour 2012.

Literatura: Premio Narrativa Corta en el XVI Certamen Jóvenes Creadores 2011. Ávila.

Diseño gráfico: Cartel anunciador de la VI Olimpiada Regional de Biología. Universidad de Murcia, 2012.

Investigación: Mención de Honor a la comunicación “The ark on the waters of the throne”, presentada al Congreso Internacional Resouk 2012.

* * * * *

Tendencias en el arte contemporáneo latinoamericano:

el caso del artista Cildo Meireles

5_ VERONICA CAPASSO
verito_capasso@hotmail.com
Licenciada en Sociología por la Facultad de Humanidades y Ciencias de la Educación, Universidad Nacional de La Plata, Estudiante avanzada en Licenciatura y Profesorado en Historia del arte por la Facultad de Bellas Artes, Universidad Nacional de La Plata. Ayudante en la cátedra de Historia del arte VI: Modernidad, Europa del siglo XVIII-XIX, Facultad de Bellas Artes, Universidad Nacional de La Plata. Becaria de las Becas de Estimulo a las Vocaciones Científicas de la Universidad Nacional de La Plata.

* * * * *

Diez variaciones en torno al cubo como idea de proyecto

en el campo del Diseño Industrial

6_ MARIANO OLCESE SEGARRA

 tetuan@ega.uva.es
Doctor arquitecto, profesor de la Universidad de Valladolid en las titulaciones de Arquitecto y de Ingeniería en Diseño Industrial, en el área de Expresión Gráfica arquitectónica. Autor de libros, comunicaciones y artículos sobre las líneas de investigación en curso que versan por un lado sobre la arquitectura popular de tierra, y por otro sobre la investigación en relación a la docencia de Expresión Artística en la titulación de Diseño Industrial. Es director de La Maleta Galería de Arte de Valladolid

6_ PATRICIA ZULUETA PÉREZ

pzulueta@eii.uva.es 

Doctora arquitecta, profesora de la Universidad de Valladolid en titulaciones de Ingeniería Industrial, en el área de Expresión Gráfica en la Ingeniería. Ha publicado libros, comunicaciones y artículos centrados en las líneas de investigación en curso que versan sobre los orígenes, creación y desarrollo del lenguaje gráfico propio de la ingeniería, y la recuperación gráfica del Patrimonio Industrial. Es miembro del Instituto Universitario de Historia Simancas de la Universidad de Valladolid.
* * * * *

El cine y los muchachos de la nueva sensibilidad.

El caso de Martín Fierro (1924-1927)

7_ JUAN MANUEL ROMERO

romerojuanm@gmail.com
Profesor de Historia de la Universidad de Buenos Aires. Docente en las cátedras de Teoría e historia de la historiografía (UBA) y de Problemas de historia argentina (UNAJ). Participó en la organización de diversos eventos académicos y es autor de  trabajos sobre temas de historia intelectual en la argentina de entreguerras.   
* * * * *

¿Hay un arte islámico?

Una posible pregunta sobre el estatuto del arte islámico

desde una perspectiva occidental
8_ PAULO VÉLEZ LEÓN  

paulo.velez@usal.es
Doctorando en Filosofía en la Universidad Autónoma de Madrid y de Salamanca. Actualmente es Investigador Becario (Research Fellowship) en filosofía teórica y lógica. Durante este curso académico es Investigador visitante en la Universidad Federal de Santa María (Brasil). Trabaja principalmente en Ontología, Epistemología, Filosofía de la Lógica y Estética. También está interesado en el conocimiento de nuestra mente y lenguaje. Su investigación explora sobre los fundamentos de la ontología y sus implicaciones en la estructura ontológica del mundo del arte.
* * * * *

Las manifestaciones artísticas de una ciudad maya sagrada: Izamal, Yucatán, México

9_ NICTE-HÁ GUTIÉRREZ RUIZ

nictegruiz@gmail.com.
Maestra en Arquitectura por la Universidad Autónoma de Yucatán, catedrática en el Centro de Estudios Superiores Zací y coordinadora de catalogación de Patrimonio Artístico Siglo XX en la Subdirección de Patrimonio Cultural Edificado del H. Ayuntamiento Constitucional del Municipio de Mérida, México. 
9_ RAÚL ENRIQUE RIVERO CANTO

rau10@hotmail.com.

Arquitecto por la Universidad Autónoma de Yucatán, asesor del Club Marista del Adulto Mayor de la Universidad Marista de Mérida y coordinador del Proyecto de Declaratoria de Zonas de Patrimonio Cultural Edificado 2012 que elabora la Subdirección de Patrimonio Cultural Edificado del H. Ayuntamiento Constitucional del Municipio de Mérida. 
* * * * *

Guacimara Vela: mirada, pensamiento y creatividad

10_ JOSÉ LUIS CRESPO FAJARDO

josecrespo@us.es
José L. Crespo Fajardo. Artista visual, profesor del Departamento de Dibujo de la Facultad de Bellas Artes de Sevilla. 
* * * * *

creatividad, publicidad y educación emocional: fundamentos del lipdub como aplicación de la imagen de marca de las universidades

11_ CARLOS OLIVA MARAÑÓN
carlos.oliva.maranon@urjc.es
Doctor en Ciencias de la Comunicación. Profesor de la Facultad de Ciencias de la Comunicación de la Universidad Rey Juan Carlos en las áreas de Periodismo, Comunicación Audiovisual y Magisterio. Sus líneas de investigación se centran en el estudio de las Fuentes de Información en Comunicación, así como en el análisis de los Grados en Humanidades y Ciencias Sociales de las Universidades de España conforme al Espacio Europeo de Educación Superior (EEES). Sus últimas publicaciones son Competencias y formación universitaria del documentalista en el Espacio Europeo de Educación Superior (EEES): estudio de su adecuación al entorno laboral y Códigos deontológicos foráneos del profesional en Biblioteconomía y Documentación: normas, reflexiones y propuestas de futuro.  
* * * * *

el trinomio de la venta perfecta: muebles,

comercio y bibliografía

12_ ANTONIO F. PARADAS. 

antonioparadas@hotmail.com
Doctor de la Universidad de Málaga. Departamento de Historia del Arte de la Facultad de Filosofía y Letras. Tesis doctoral titulada “Historiografía y metodologías de la Historia del Mueble en España. 1872-2011. Un Estado de la cuestión”. Máster de postgrado, Desarrollos Sociales de la Cultura Artística. Departamento de Historia del Arte, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Málaga. Licenciado en Documentación, Universidad de Granada. Máster de Postgrado, “Catalogación y Tasación de Antigüedades y Obras de Arte”, Universidad de Alcalá Henares. Perito tasador en antigüedades y obras arte (Durán, Lamas Bolaño). 
* * * * *

Estudio sobre un patrimonio iconográfico por desvelar: la pintura mural del coro de la Iglesia de San Pedro de Alcántara en Sevilla

13_ MARÍA DEL CARMEN GILA MALO

cgilamalo@gmail.com
María del Carmen Gila Malo es licenciada en Bellas Artes por la Universidad de Sevilla,en la especialidad de Conservación y Restauración de Obras de Arte (2006) y máster en Dibujo: creación, producción y difusión por la Universidad de Granada (2011). Además tiene el título superior de inglés de la Escuela Oficial de Idiomas (2006) y el Curso de Aptitud Pedagógica (CAP) por la Universidad de Jaén (2007). En la actualidad es doctorando en arte por la Universidad de Granada. Ha trabajado como profesora de Dibujo Artístico y Color en las escuelas de arte de Talavera de la Reina (Toledo) y Pedro Almodóvar de Ciudad Real, durante los cursos 2007-2010.
* * * * *

luz y color a raudales.

vidrieras en los interiores domésticos.

burgos en el setecientos

14_ FRANCISCO SANZ DE LA HIGUERA

sandelahiguera@gmail.com
Francisco Sanz de la Higuera (Aranda de Duero (Burgos), 1958, licenciado en historia por la Universidad de Valladolid, efectuó los cursos de doctorado completos en la Universidad de Sevilla. Es funcionario-docente de carrera en las Enseñanzas Media – actualmente desempeña sus quehaceres profesionales en el IES “Torreblanca” (Sevilla) –. Es autor de múltiples artículos publicados en diferentes Revistas – Investigaciones Históricas, Studia Histórica, Hispania Sacra, Cuadernos de Investigación Histórica, Boletín de la Institución Fernán González,  entre otras –, con temáticas diversas, en especial el Consulado de Burgos, el devenir de la pila de lanas del Hospital del Rey, las dimensiones de los hogares burgaleses, el Cabildo catedralicio, los abastecimientos de carbón y la climatología en el XVIII, la cultura material, etcétera.

* * * * *
Ruido. Fanzine Independiente de La Palma.

Una conversación con  Merche Martín y Yose Fernández

15_ JOSÉ LUIS CRESPO FAJARDO

josecrespo@us.es
José L. Crespo Fajardo. Artista visual, profesor del Departamento de Dibujo de la Facultad de Bellas Artes de Sevilla. 
