CHIARA PAGNOTTA

Fecha de nacimiento : 27/09/1978

Mail: cpagnotta@gmail.com
Idioma materno : Italiano
Otros idiomas : castellano, francés, inglés.

INFORMACIÓN ADICIONAL
Temas de investigación: 
· Los procesos de creación y transformación de las identidades étnicas, nacionales y de género en América Latina.

· Las migraciones y sus dinámicas sociales.

· Historia latinoamericana

· Historia oral

FORMACIÓN

2003 - 2007
Doctorado en Ciencias históricas
Especialización en Historia Contemporánea, Universidad de Génova, Italia, Facultad de Filosofía y Letras, Departamento de Historia Moderna y Contemporánea. Defensa de la tesis doctoral : 16 abril 2007

Titulo: Desde la región andina hacia Europa : la historia, las voces y el imaginario de las migraciones ecuatorianas en Génova y en Madrid.

Composición del jurado:
Pr. ssaSorba Carlotta, profesora a la Universidad de Padova, Italia.

Pr. ssa Vangelista Chiara, profesora a la Universidad de Génova, (tutora de la tesis)

Pr. ssa Scalzanella Eugenia, profesora a la Universidad de Bologna, Italia.
Nivel de la clasificación nacional: Isced 6

1997 - 2003
Maestría en Historia
Universidad de Génova, Italia, Facultad de Filosofía y Letras, Departamento de Historia Moderna y Contemporánea. Defensa de la tesis de maestría : 07 octubre 2003.

Titulo :Ni aquí ni allá, la inmigración femenina desde Ecuador hasta Génova.
Pr. ssaVangelista Chiara, profesora a la Universidad de Génova, Italia. (Tutora de la tesis).
Nivel de la clasificación nacional: Isced 5ª
EXPERIENCIA ACADÉMICA – DOCENTE

2008
2009
Profesor contratado de la asignatura de «Historia e Instituciones de la América 


Latina» Universidad de Trieste, Facultad de Ciencias Políticas.
2006 -

Tutora en la asignatura de  «Historia de América Latina»
Universidad de Génova, Facultad de Lenguajes y Literaturas Extranjeras.

2005

Tutora del proyecto internacional de investigación: «Historia de las trayectorias individuales y sociales de la población migrante ecuatoriana: prácticas culturales, representaciones sociales y redes familiares a partir de los años cincuenta hacia EEUU, España, Italia y Francia». Tutoría y asesoría científica.
Universidad de Azuay, Cuenca-Ecuador.

2005
Profesora de Metodologías de las investigaciones sociales, en el curso «Migración y derechos humanos»

Universidad de Azuay, Cuenca-Ecuador.
EXPERIENCIA EN INVESTIGACIÓN EN ITALIA


2009
Investigadora en el proyecto de investigación: «De eso no se habla: percepciones y 

practicas de la sexualidad y de la maternidad en las familias latinoamericanas».

Coordinador de la investigación: Doctor Torre Andrea, Centro Estudios Medí (Migraciones en el Mediterráneo) - Región Liguria, Departamento Sanidad y Servicios Sociales. 

2007
«Dal viaggiatore al turista: fra esplorazione, racconto e trasformazione del territorio e 


delle geografie dei luoghi». La investigación estudia las relaciones entre las rutas de los 



primeros exploradores  y las de los turistas contemporáneos en América Latina
Coordinador de la investigación : Prof. Fabrizio Bartaletti, Universidad de Génova, Facultad de Filosofía y Letras, DISAM-Departamento de Ciencias Antiguas, de la Edad Media y Geográficas.

2006 -
2008
Investigadora en el proyecto de investigación-acción: «Las culturas de los jóvenes latinos y las organizaciones de las calles». La investigación estudia las correlaciones entre las migraciones y los procesos de criminalización de los jóvenes ecuatorianos en las ciudades de Génova y Milano. 



Coordinador de la investigación : Prof. Luca Quierolo Palmas, Universidad de Génova, Facultad de Ciencias de la Educación, Departamento de Ciencias Antropológicas.

2007
Investigadora en el proyecto de investigación: «Dal viaggiatore al turista: fra esplorazione, racconto e trasformazione del territorio e delle geografie dei luoghi». La investigación estudia las relaciones entre las rutas de los primeros exploradores  y las de los turistas contemporáneos en América Latina
Coordinador de la investigación : Prof. Fabrizio Bartaletti, Universidad de Génova, Facultad de Filosofía y Letras, DISAM-Departamento de Ciencias Antiguas, de la Edad Media y Geográficas.
2006 Investigadora en el proyecto de investigación: «La distanza sociale in alcune aree urbane in Italia». La investigación estudia la calidad de la vida en los barrios de la ciudad de Génova.



Coordinador de la investigación : Prof. Mauro Palumbo, Universidad de Génova, Facultad de Ciencias de la Educación, Departamento de Ciencias Antropológicas.

Investigadora en el proyecto de investigación: «Mediazione territoriale e culturale a Sampierdarena. Il quartiere del Campasso: letture del territorio e percezione sociale». La investigación estudia las correlaciones entre las migraciones y las  percepciones de los antiguos habitantes de la ciudad de Génova. Investigación realizada desde el Centro di documentazione e ricerca sui trasferimenti di tecnologia (Ce.D.Ri.TT) bajo encargo de la Alcaldía de Génova. Coordinación de la investigación : Prof. M. G. Carlini, Departamento de Ciencias Políticas y Sociales de la Universidad de Génova.
EXPERIENCIA EN INVESTIGACIÓN AL EXTRANJERO
2008 – 2009
Estancia post-doctoral. Becaria postdoctoral del Gobierno Canadiense BRPD (Bouses Canadiennes pour la recherche postdoctorale). Desde el 25 marzo 2008 hasta el 24 marzo 2009.

Proyecto de investigación : Migration et identité de genre. Reçu de vie de femmes équatoriennes à Montréal (Quebec). Stage desarrollado a el  Centre d’Études ethniques des universités montréalaises (CEETUM). Montréal-Canada.


2007
Becaria. Búsqueda bibliográfica y recopilación de historias de vida de los inmigrantes ecuatorianos en Madrid.


Beca financiada de la universidad de Génova, Facultad de Filosofía y Letras, DISAM-Departamento de Ciencias Antiguas, de la Edad Media y Geográficas.

2005
Becaria en el proyecto europeo : «Transmigrared, Project Alfa-EuropAid».

Investigación y recopilación de los relatos de vida de los inmigrantes, de sus familiares y de testimonios privilegiados en Ecuador. Programa llevado a cabo entre las Universidades de Alicante, Génova, Milano y Metz en Europa , de Buenos Aires, Cuenca, Lima y Sao Paulo en América Latina. Proyecto europeo coordinado por el Prof. Luca Quierolo Palmas, Universidad de Génova, Facultad de Ciencias de la Educación, Departamento de Ciencias Antropológicas.


Becaria. Estancia dentro del proyecto de formación profesional de los investigadores en los centros de alta cualificación desarrollado al Consejo Superior de Investigaciones Científicas (CSIC) en Madrid 

Búsqueda bibliográfica y recopilación de historias de vida de los inmigrantes bolivianos en Madrid. Beca financiada de la Universidad de Génova, Italia, Facultad de Filosofía y Letras, Departamento de Historia Moderna y Contemporánea.
PUBLICACIONES
PAGNOTTA (C.), STAGI (L.), La costruzione sociale della femminilità e della mascolinità all’interno delle organizzazioni della strada, en QUEIROLO PALMAS (L.), Le culture dei giovani latinos e le organizzazioni della strada, Bologna, Il mulino, en prensa.
LAGOMARSINO (F.), PAGNOTTA (C.), "Redes sociales y redes de migración entre Ecuador y Italia", Revista Controversias y Concurrencias Latinoamericanas, n.1, en prensa.

PAGNOTTA (C), « La identidad nacional ecuatoriana entre limites externos y internos», LES CAHIERS ALHIM-Amérique Latine Histoire et Mémoire, n. 16, 2008, pagg. 181-194.
PAGNOTTA (C.), «I cambiamenti sociali nei luoghi di origine per effetto della migrazione: il caso Saraguro». Quaderni di Thule, Argo Editore, 2008.

PAGNOTTA (C.), «L’émigrazione ecuadoriana. Uno studio di genere». Studi Emigrazione, XLV, 170, abril-juin 2008, 359-376. 

PAGNOTTA (C.), «Da banditi ad occupanti. Le organizzazioni della strada incontrano Zapata». CANNARELLA (M.), LAGOMARSINO (F.), QUEIROLO PALMAS (L.) coords., Hermanitos. Vita e politica della strada tra i giovani latinos, Verona, Ombrecorte, 2007. 

PAGNOTTA (C.), «Las mujeres andina y sus propia identidad en Europa y América Latina». ALBERT (M.C.) coord., Nuevas migraciones latinoamericanas: Proceso de inclusión y exclusión, Servicio de Publicaciones Universidad de Alicante, 2006.

PAGNOTTA (C.), «Ni Aquí ni allá. Migrazione femminile dall’Ecuador a Genova». Cuadernos de trabajo social, 13, 2005, 229-244.
PAGNOTTA (C.), «Ni aquí ni allá. Migración femenina desde el Ecuador a Génova». SASSONE (M. S.), CORTES (G.), FARET (L.), Migraciones, fronteras y transnacionalismo en las Américas: desde las comunidades a los territorios, Centro de Estudio Ibéricos y Latinoamericanos, Universidad de Bratislava, 2004.

PARTICIPACIÓN EN CONGRESOS CIENTÍFICOS
Redes sociales y redes de migración entre Ecuador y Italia et Ecuatorianos en Italia. Líneas interpretativas de un recorrido migratorio, Comunicación presentada en el II Congreso Socio-Jurídico de Oñati, «Las formas del derecho en Latinoamérica: Democracia, Desarrollo, Liberación», Oñati – Pais Vasco, 18-19 julio 2007.
I cambiamenti sociali nei luoghi di origine per effetto della migrazione: il caso Saraguro. Comunicación presentada en el XXIX Congreso Internacional de los Estudios americanos, Perugia, 2-7 mayo 2007.

«Las remesas»: un vecteur de déplacements sociaux et culturels de la globalisation-Comunicación presentada en el Coloquio Internacional de la Asociación de Sociólogos de Lengua Francesa (A.I.S.L.F.): «Les conséquences de la globalisation sur le contrat social dans les socieétés modernes», Concepción (Cile), 17-20 enero 2007. En colaboración con GALLORO (P.) y Morales LA MURA (R.).

La costruzione identitaria delle donne migranti ecuadoriane in Europa e delle loro famiglie nei luoghi di origine. Comunicacion presentada en el Coloquio «America Latina: nuove e vecchie migrazioni», organizado por el Curso Avanzado en Historia y Instituciones de la América Latina en colaboración con el Institute of Advanced Studies de la Universidad de Bologna. Bologna, 6-7 octubre 2006.

La migración de las mujeres ecuatorianas. Comunicación presentada en el Congreso «Políticas migratorias y Derechos Humanos: la situación de la niñez, la juventud y las mujeres», organizado por la Pontificia Universidad Católica del Ecuador-la Escuela de Desarrollo Social, el Fondo de Población de Naciones Unidas (UNFPA), el Fondo de las Naciones Unidas para la Infancia (UNICEF). Quito 28-29 Septiembre 2006.

Redes y comunidades: un enfoque critico de la mirada funcionalista. Comunicación presentada en el 52° Congreso Internacional de Americanistas: «Pueblos y culturas de las Américas: Diálogos entre globalidad y localidad». Mesa: «Migraciones latinoamericanas: Génesis y evolución de las comunidades transnacionales», Sivilla,16-21 julio 2006. En colaboración con LAGOMARSINO (F.)

Las mujeres andina y sus propia identidad en Europa y América Latina. Comunicación presentada en la Conferencia Internacional: «Nuevas migraciones latinoamericanas - Procesos de inclusión y exclusión» organizada por TransMigraRed – Proyecto ALFA – EU, Universidad de Cuenca, Centro de Estudios Sociales y Políticos latinoamericanos CESPLA (Universidad de Cuenca-Universidad de Alicante), Plan Migración, Comunicación y Desarrollo, Instituto Latinoamericano de Investigaciones Sociales – ILDIS –FES, Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales – FLACSO, Universidad Andina Simón Bolívar, Ilustre Municipalidad de Cuenca, Cuenca, 24 Septembre-5 octubre 2005.

Ni Aquí ni allá. Migración femenina desde el Ecuador a Génova. Comunicación presentada en el IV Congreso  CEISAL: «Desafíos Sociales en América Latina en el siglo XX». Mesa: «Migraciones, fronteras y transnacionalismo en las Américas: desde las comunidades a los territorios», Bratislava, 4-7 julio 2004. 

Ni Aquí ni allá. L’immigrazione femminile dall’Ecuador. Comunicación presentada en el Congreso Internacional : «Los latinos alla scoperta dell’Europa. Nuove migrazioni e spazi di cittadinanza» Genova, 17-18 junio 2004.

PARTICIPACIÓN EN SEMINARIOS

Marzo 2008
Dall'immigrazione italiana in America Latina alla immigrazione latinoamericana in Italia, intervención en la Universidad de la tercera edad(UNITE), Génova.

Junio 2007
Coorganizador y relator en el curso de formación: Genova e la migrazione ecuadoriana: panorama di una nuova presenza. Significatività della vita riproduttiva, organizado por la Unità Sanitaria Locale (USL) 3 Genovese, Genova.
Enero 2007
L’immigrazione contemporanea in Italia. Alcune ipotesi, intervención al curso de Historia Contemporánea de la Universidad de Génova.

Dic. 2006
Discussant a la presentación del libro de Maddalena Tirabassi, Itinera. Paradigmi delle migrazioni italiane, Edizioni Fondazione Agnelli, 2005. Torino.

Nov. 2006
L’immigrazione femminile ed il lavoro domestico, intervención a la Universidad de la tercera edad (UNITE), Génova.
Jul. 2006
Discussant en el seminario: «Fonti e metodi per lo studio dei processi migratori», intervención de Enrico Miletto Sotto un altro cielo. Donne immigrate a Torino: generazioni a confronto. 

Avril 2005
La testimonianza orale come fonte storica, intervención en el curso de Metodología de la investigación histórica de la Universidad de Génova.
Maio 2004
L’immigrazione delle donne latinoamericane in Italia: il caso delle ecuadoriane a Genova, intervención en el curso de Historia de América Latina de la Universidad de Génova.
Jan. 2004
Donne, cittadinanza e migrazione, conferencia al interior del ciclo de seminarios de la Facultad de Ciencias Políticas de la Universidad de Milano «Seminari Americani», Milano.

Déc. 2003
L’immigrazione femminile in Italia, intervención al día de estudio sobre la historia de las mujeres «Le alpi, cuore del Mediterraneo. Prospettive interculturali della storia delle donne», organizado por el Consejo regional femenino de la Val d’Aosta.
2003 - 2006
Participación al seminario permanente organizado por la Profesora Chiara Vangelista: «L'intervista biografica come fonte per lo studio dei processi migratori. Questioni di metodo» (Universidad de Torino, Departamento de Estudios Políticos, después el 2006 se trasladó a la Universidad de Génova, Departamento de Ciencias Antiguas del Medio-Evo y Geográficas).
ACTIVIDADES ASOCIATIVAS
2005 -
Coordinadora científica de «Mujeres, Red Internacional para el Estudio de Género en América Latina».

2007 -
Fundadora de la «Asociación Internacional Areia. Audio archivo de las migraciones entre Europa y América Latina».

2008 - 2009
Miembro del grupo de investigación « Diversidades Urbanas » (GRDU) afiliado al Centre d'études ethniques des universités montréalaises.

2008 -
Miembro del consejo científico di «A.I.A.R. Asociación Internacional AReia»

