Currículo: Lic. Duanys Hernández Torres 

Graduado de la carrera de Letras por la Universidad Central ¨Marta Abreu¨ de Las Villas en la provincia de Villa Clara en julio de 2008.Profesor de Historia en el Departamento de Marxismo de la UCLV.
Desde segundo año imparte la asignatura de Historia de Cuba, perteneciendo al Departamento de Marxismo y ejerciendo la docencia en las más diversas carreras de la casa de altos estudios. En esta función ha sido condecorado en 5to año con el premio Hacia un futuro Maestro por sus méritos y logros en el ejercicio de la docencia.

Ha cursado postgrados durante su formación como profesor, entre ellos se encuentra:

· Teoría General de la Formación Nacional y el Nacionalismo impartido por los doctores: Boris Santana y Raúl Lombana pertenecientes al Departamento de Marxismo de la Universidad Central Marta Abreu de Las Villas. (2008-2009) 

· Pensamiento Filosófico Moderno impartido por Dra. Maité Vila y Dra. Xiomara García, ambas del Departamento de Marxismo de la Universidad Central Marta Abreu de Las Villas. (2008-2009)
· Problemas actuales de la historia y el pensamiento cubano impartido por el Dr. Jorge García Angulo y el Lic. Leonid Hernández pertenecientes al Departamento de Marxismo de la Universidad Central ¨Marta Abreu¨ de Las Villas.(2008-2009)
· Historiografía de Cuba impartido por el Lic. Gustavo Pérez Silverio perteneciente al Departamento de Marxismo de la Universidad Central ¨Marta Abreu¨  de Las Villas.(2008-2009)
· Historia Colonial de Cuba I impartido por la Dra. Milagros Román de la UCLV y la Dra. Ileana Echevarría del ISP “Félix Varela” (2008-2009)
Actualmente se encuentra cursando la Maestría en Historia de la Formación Nacional y el Pensamiento Cubano que oferta el Departamento de Marxismo de la Universidad Central de Las Villas y colabora con la Televisión Provincial ejerciendo como comentarista deportivo.

Artículos publicados:

2008-2009

· La formación del estado nacional español en España y sus particularidades desde la Edad Media hasta 1898 en coautoria con Roide Alfaro publicado en el 2do Congreso Internacional Virtual de Historia y Ciencias Sociales que se celebró del 6 de mayo al 27 de mayo de 2009 por el sitio eumed.net  (ISBN-13: 978-84-691-9166-8)
· Coautor del artículo titulado La divulgación de la historia de Cuba en Villa Clara: introducción a un estudio diagnóstico y proyectivo en el contexto del nuevo milenio publicado en el Taller regional sobre enseñanza y divulgación del marxismo y la historia patria que se realizó en la UCLV entre el 21 y 22 de abril de 2009.  (ISBN: 978-959-250-321-2) 
