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Escolaridad

Doctora en Sociología por el Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades de la Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, con la tesis “Vida cotidiana, escuelas autónomas en la lucha zapatista radicalidad, encrucijadas y sueños de esperanza en la órbita de la insubordinación Caracol I La Realidad y Caracol V Roberto Barrios”
Maestra en Sociología por el mismo Instituto de la Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, con la tesis: “AUTONOMÍA Y EDUCACIÓN EN EL ZAPATISMO” Un estudio de caso: Comunidad La Realidad Trinidad, Municipio Autónomo  San Pedro Michoacán, Chiapas.
Licenciada en Filosofía por la Facultad de filosofía y Letras de la Benemérita Universidad Autónoma de Puebla.

Actividades Profesionales

Miembro del Cuerpo Académico de Políticas Públicas, en las líneas de investigación: política, economía y derecho, desarrollo regional y cultura e historia.

Coordinadora del Seminario de Investigación Permanente en Ciencias Sociales y Administrativas, Humanidades e Informática.
Docencia en el nivel superior y de posgrado en el área de ciencias sociales y humanidades
Colaboradora del Proyecto “Propuesta Metodológica para el estudio de la Movilidad y la Estratificación Social en Zonas  Rurales y escasamente urbanizadas” clave SEDESOL -2008-91584 perteneciente al Fondo Sectorial Sedesol-Conacyt. 
