RESUMEN CURRÍCULO 

DATOS PERSONALES


Nombre y Apellidos: JUAN RUIZ ZAMBRANA


Fecha de nacimiento: 15 / 12 / 76


Correo Electrónico:  ruizambrana@hotmail.com
FORMACIÓN ACADÉMICA

· Licenciado en Filología Hispánica por la Universidad de Sevilla.

· Curso de Adaptación Pedagógica en el Instituto Ciencias de la Educación de la Universidad de Sevilla. (180 horas)

FORMACIÓN COMPLEMANTARIA

· Formación complementaria en diversos en temas pedagógicos, didácticos y educativos, así como de la especialidad universitaria.

EXPERIENCIA LABORAL

Profesor docente de asignaturas de Educación Secundaria: Lengua Castellana y Literatura, Ámbito Sociolingüístico, Refuerzo de Lengua,… en centros educativos públicos.

OTROS DATOS DE INTERÉS

· Autor de dos publicaciones:

· Artículo “La lengua vasca. Situación actual”, publicado en la revista digital de educación “Mundo Educativo” con  ISSN nº 1697-1671.

· Artículo “Educación y Nuevas tecnologías”, publicado en la revista digital de educación “Mundo Educativo” con  ISSN nº 1697-1671.

· Artículo “Situación actual de la lengua española en el mundo”, publicado en la revista digital “Contribuciones a las Ciencias Sociales” con ISSN nº1988-7833.

· Artículo “El tratamiento del andaluz en las aulas. Propuestas de Intervención”, publicado en la revista digital “Andalucía Educa”.

· Alumno Interno en el Grupo de Investigación “Sociolingüística Andaluza” de la Universidad de Sevilla durante los cursos 1998/ 99 y 1999/ 00.

· Colaborador del Instituto Ciencias de la Educación de la Universidad de Sevilla sobre la evaluación del rendimiento docente. Curso 1999/ 00.

