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1. DATOS PERSONALES.

· Nombres y Apellidos: Pedro Rafael Camacaro.
· Fecha y Lugar de Nacimiento: 19 de mayo de 1951. Araure Estado Portuguesa Venezuela
· Idiomas: Ingles y portugués.
· Correo: pedro.camacaro@gmail.com
2. ESTUDIOS ACADÉMICOS. 

2.1. PREGRADO: 

· Licenciado en Ciencias y Artes Militares. Escuela de Aviación Militar. Venezuela. 
2.2. EXTENSIÓN.

· Ingles. Fuerza Aérea Norteamericana. 1975. USA.

· Manejo de Operaciones de Abastecimiento. Fuerza Aérea Norteamericana. 1975. USA.
· Oficial de Abastecimiento. Fuerza Aérea Norteamericana. 1975. USA.
· Entrenamiento en el Trabajo. Fuerza Aérea Norteamericana. 1975. USA.
· Organización y control industrial. 1978. Venezuela.

· Metodología pedagógica. 1978. Venezuela.
· Medio de Inteligencia N° 1. Escuela de Inteligencia de las FF.AA.NN. 1983. Venezuela.
· Portugués. Fuerza Aérea Brasileña. 1989. Brasil.
· Ingles. Examen de suficiencia UCV. 2000. Venezuela.

· Coaching. UNEFA. 2006.

· Formación Tutorial. UNEFA. 2006.

· Pedagogía Virtual. UNEFA. 2007.

2.3. ESPECIALIZACIÓN.

· Táctico y Auxiliar de Estado Mayor. Escuela Superior F.A.V. 1985. Venezuela.
· Especialista en Administración de los Recursos de la Aviación. Escuela Superior de Guerra Aérea F.A.V.  2000. Venezuela.
2.4. MAESTRÍA.

· Superior de Comando y Estado Mayor. Fuerza Aérea Brasileña. 1989. 
· Magíster  Scientíarum en Gerencia en el Empleo del Poder  Aéreo. Escuela Superior de Guerra Aérea F.A.V.  2000. Venezuela.
· Magíster  Scientíarum en Seguridad Social. Universidad Central de Venezuela. 2001.  Venezuela.
2.5. DOCTORADO:

· Doctor en Ciencias Administrativas. Universidad Nacional Experimental Simón Rodríguez.  Venezuela.
2.6. POSTDOCTORADO:

· Postdoctorado en Ciencias Gerenciales. Universidad Nacional Experimental de la Fuerza Armada Nacional.  Venezuela.
· Postdoctorado en Ciencias Administrativas. Universidad Nacional Experimental Simón Rodríguez.  Venezuela. (Esperando Graduación)
3. EXPERIENCIA DOCENTE.

3.1. Escuela de Aviación Militar, Escuela Técnica FAV, Escuela Superior de Guerra Aérea FAV, Universidad Central de Venezuela, Universidad Nacional Experimental de la Fuerza Armada Nacional, Instituto Universitario Militar de Comunicaciones y Electrónica, Universidad Yacambú, Instituto Universitario de la Policía Científica, Fundación Escuela Venezolana de Planificación y Universidad Alejandro de Humbolt. 
4. PUBLICACIONES. 

· Ponente: las II  Jornada de Seguridad y Bienestar Social. Armada de Venezuela. Tema: la seguridad social en la FAV, 1990. Panel en la I Jornada sobre la capacitación de la mujer en la F.A.V. FUNDAFAV. Tema: El proceso de incorporación de la mujer en la FAV, 1991. Congreso Sobre Enfoques  y  Prácticas Gerenciales en Venezuela 2006. Gerencia: Encrucijada de Saberes. Venezuela.
· Libros: Organización Militar y Manual de Administración de Personal (Instrucción a Distancia). Jornadas: I Jornadas Escuela  Superior de Guerra Aérea, 1998., y La satisfacción laboral como indicador de calidad de vida en el trabajo y sus efectos en el bienestar social del personal civil de la Fuerza Aérea Venezolana. 2001. Dirección de Artes Gráficas del Ministerio de la Defensa. La calidad de vida en el trabajo. Revista científica arbitrada DE AUDITU de la Universidad Nacional Experimental de la Fuerza Armada Nacional
· Corresponsal para Venezuela de  la  pagina web ambiente-ecologico.com. 

5. MÉRITOS ACADÉMICOS Y PROFESIONALES: 
5.1. Condecoración: en 24 oportunidades por: la Presidencia de la República, Ministerio de Relaciones Interiores, Ministerio del Trabajo, Ministerio de la Defensa, Fuerza Aérea Venezolana,  Fuerzas Terrestres Venezolana, Armada Venezolana, Fuerzas Armadas de Cooperación y Municipalidad de Caracas.
5.2. Distintivos, Felicitaciones y placas por 25 oportunidades por: diferentes unidades del Ministerio de la Defensa, Fuerza Aérea Venezolana, Fuerzas Terrestres Venezolana, Universidad Central de Venezuela y otras Instituciones Públicas y Privadas, tales como:
· Premio del Consejo Iberoamericano de la Excelencia Educativa 2005.

· Doctor Honoris Causa del Consejo Iberoamericano en Honor a la Calidad Educativa. Uruguay.

· Mención publicación 
· Trabajo de grado para la obtención del grado de Maestría en Seguridad Social. UCV: La Satisfacción Laboral como Indicador de Calidad de Vida en el Trabajo y sus Efectos en el Bienestar Social del Personal Civil de la Fuerza Aérea Venezolana.
· Tesis Doctoral para la obtención del grado de Doctor en Ciencias Administrativas, UNESR: Aproximación a la Calidad De Vida en el  Trabajo en la Organización Castrense Venezolana. (Caso: Aviación Militar Venezolana).
· Botón Honor al Mérito UNEFA.
· Académico e Individuo de Número de la Academia de Ciencias Militares y Navales

6. CONGRESOS, SIMPOSIOS, JORNADAS Y FOROS: 

· Foros: Evaluación de los mercados de capitales en el ámbito mundial y las finanzas en contexto de globalización. 2004. Venezuela. Internacional sobre la seguridad social, la empresa y el trabajo. universidad latinoamericana de la seguridad social, la empresa y el trabajo. 1991.  Venezuela. Evaluación de los mercados de capitales en el ámbito mundial y las finanzas en contexto de globalización. 2004. FEDECAMARAS. Venezuela. Educación, Investigación e innovación en el Siglo XXI. UNEFA.  Doctrina Logística del Ejército Venezolano. IUMCOELFA. Evaluación de los mercados de capitales en el ámbito mundial y las finanzas en contexto de globalización. 2004. Venezuela.

· Simposios: Reinvención del gobierno e influencia del espíritu empresarial en el sector público. Asociación Venezolana de Ejecutivos. 1994. Venezuela. Seguridad y Desarrollo Integral. Gerencia, Transformación Estratégica y Gestión Social. UNEFA. Epistemología de las Ciencias Administrativas.UNESR.
· Jornadas: VII Encuentro regional en materia de educación preventiva del tráfico y consumo de drogas. 1991. CONACUID. Venezuela. I Jornadas de Investigación del Centro de Investigación y Postgrado. UNEFA. I jornadas de Inducción del Acto Educativo y la Investigación en el CIP-UNEFA. I Jornadas de Investigación del Centro de Investigación y Postgrado (Núcleos de la UNEFA). UNEFA.
· Congresos: Nuevo marco regulatorio de la seguridad social en Venezuela y su incidencia en los regímenes previsionales del sector laboral universitario. 1999. UCV. I Congreso Internacional de Investigación y Postgrado en el Siglo XXI. Universidad Nacional experimental de la Fuerza Armada Nacional (UNEFA). Venezuela. Coordinador del Comité de Divulgación del I Congreso Internacional de Investigación y Postgrado en el Siglo XXI. Universidad Nacional experimental de la Fuerza Armada Nacional (UNEFA). I Congreso de Investigación y Postgrado. UNEFA. Enfoques y Prácticas Gerenciales en Venezuela. Universidad Central de Venezuela. 
7. EXPERIENCIA PROFESIONAL

7.1. Gerencia en general
7.2. Cambio Organizacional

7.3. Gestión del Conocimiento

7.4. Aprendizaje Organizacional

7.5. Gestión de Talento Humano

7.6. Cultura Organizacional

7.7. Seminarios sobre Metodología de la Investigación
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