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1.- Datos Generales 

Nombre y Apellidos: Maribel Rodríguez Núñez
2.- Formación Académica  

· Licenciatura en Educación, especialidad Español y Literatura. ISP “Frank País García”, Santiago de Cuba,  1988.
· Master en Educación, Mención en Educación de la Creatividad, IPLAC, Ciudad de La Habana, 2005.
3.- Situación Profesional Actual
· Profesora del Departamento de Formación Pedagógica General de la UCP “Raúl Gómez García” de la provincia Guantánamo.
· Como profesora desarrolla docencia en clases de práctica de laboratorios y clases prácticas, seminarios; imparte conferencias; cumple las tareas docentes, metodológicas, de investigación, administrativa-docentes y de ayuda a la producción que se señalen, entre otras tareas.
· En estos momentos se encuentra prestando servicios como profesora guía de un grupo de estudiantes chinos, que estudian Carreras Pedagógicas en el Residencial Tarará, municipio habana del Este, provincia Ciudad de La Habana.
4.- Actividades de Carácter Científico (5 años) 

· Acumula 30 años de experiencia docente y ha cursado diversos estudios de postgrado y participado en múltiples eventos. Acumula certificados que acreditan el reconocimiento a su labor y estrecho vínculo a organismos y organizaciones.
Enero- julio 2005

· Participó como ponente en el I Taller científico provincial “Mujer”.
· Participó como ponente en el X evento provincial del CELAE.
· Participación en el Programa de Multicopiado de Cassetes de Videos para misiones educativas en Venezuela, Cuba y otros países.
Curso 2005-2007 Cumpliendo Misión internacionalista en Venezuela.
· Participó como ponente en el I Seminario Regional de la Universidad vista desde su misión creadora y transformadora, auspiciado por la Universidad Bolivariana de Venezuela, sede Falcón.
· Participó como tribunal en el diplomado de Dirección Científica en los cursos 2005-2006 y 2006-2007, impartido por especialistas cubanos, para estudiantes de la Misión Sucre.
· Publicación del artículo “Algunas orientaciones para el desarrollo de la creatividad de los futuros instructores de arte”.
· Participó como tribunal en la defensa de los proyectos de los estudiantes de Misión Ribas al cierre de cada semestre.
· Participó cono tribunal en los eventos municipales y estadal Pedagogía 2007.

Enero- julio 2008
· Fungió como oponente de tesis de maestría.
Curso 2008-2009
· Participó como panelista en el 3er Congreso Internacional Virtual “Ética, Gobernanza y Desarrollo”, celebrado del 6 al 24 de abril de 2009 por la Universidad de Málaga.   
· Publicación digital de 3 artículos en la revista electrónica “Cuadernos de Educación y Desarrollo”, son ellos: “La formación cultural”, “El Taller para el Aprendizaje Grupal” y “Transformaciones en la Educación Venezolana”. 
· Participó como panelista en el 2do Congreso Internacional Virtual “Historia y Ciencias Sociales”, desarrollado del 6 al 27 de mayo por la Universidad de Málaga. 
· Participó como ponente en el 6º Congreso Internacional Virtual sobre “Desarrollo Sostenible y Población”, desarrollado del 4 al 25 de junio de 2009 por la Universidad de Málaga. 
· Participó como tribunal en la Jornada Científica Estudiantil para estudiantes chinos de Perfeccionamiento, Comisión 4, sede Cojímar. 

Curso 2009-2010

· Tutora de dos tesinas en opción al Título de Especialista de Postgrado en Trabajo Social comunitario.
· Oponente de dos tesinas en opción al Título de Especialista de Postgrado en Trabajo Social comunitario.
· Tribunal en el ejercicio final del Trabajo Profesional presentado en opción al Título de Especialista de Postgrado en Trabajo Social comunitario.
· Tutora de cuatro estudiantes chinos, que realizaron trabajos científicos estudiantiles, dos de primer año y dos de segundo año. Tres de ellos se presentaron al I Taller Científico Estudiantil de la Carrera Pedagogía Psicología donde la profesora fungió, además, como miembro de la Comisión Científica del evento. 
· Integró la Comisión Organizadora de la 1ra Jornada Científica Estudiantil de Carreras Pedagógicas y fue Presidente del tribunal de la comisión No. 7 que analizó los trabajos relacionados con el Papel del Psicopedagogo. 
· Autora y ponente, en la I Jornada Científica de Profesores, de la ponencia “Propuesta de acciones de trabajo educativo, desde la perspectiva de la Pedagogía cubana, con estudiantes chinos que estudian Carreras Pedagógicas”, fue seleccionada para el Forum. 
· Autora y ponente, en el Forum de Ciencia y Técnica del Programa de Estudiantes Chinos, de la ponencia “Propuesta de acciones de trabajo educativo, desde la perspectiva de la Pedagogía cubana, con estudiantes chinos que estudian Carreras Pedagógicas”, fue seleccionada relevante. 
5.- Actividades de Superación 
Enero- julio 2005
· Curso de capacitación para asesores integrales de las misiones educativas en la República Bolivariana de Venezuela.
· Curso Básico de Problemas Sociales de las Ciencias y la Tecnología. 

Curso 2005-2007 Cumpliendo Misión internacionalista en Venezuela.
· Curso en Venezuela (Ver evaluación)
Enero- julio 2008
· Curso Básico de Pedagogía.
· Curso Básico de Inglés.
Curso 2008-2009
· Curso de preparación para profesores que se inician en el Programa de Enseñanza de Idioma Español para Estudiantes Chinos.
· Curso preconvención “Propuesta metodológica general para el aprendizaje del conocimiento científico”.
Curso 2009-2010

· Curso “La educación con enfoque de género en la formación pedagógica”. Auspiciado por especialistas de la UCP “Enrique José Varona”, la FCE de Cádiz, y la FPs de Sevilla.
· Participó en todos los cursos de postgrado del Diplomado sobre el Pensamiento de Fidel Castro, obtuvo 100% de asistencia y calificación de excelente en todos los cursos.
· Participó en la Conferencia “Día del Idioma en Cuba” impartida por el Dr. Sergio Valdés.

