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	ESTUDIOS REALIZADOS:
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	CENTRO DE TRABAJO:
	Centro Universitario Las Tunas.
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Experiencia profesional                              
	Ave. Carlos J. Finlay s/n. Las Tunas. Cuba 

27 años en la Educación Superior.

	
	


 Tiene reconocido prestigio profesional, el que ha sido avalado por las estructuras administrativas, académicas y científicas de la universidad y facultad.  Como profesora ha impartido las asignaturas de Filosofía y Sociedad I y II, Ética, Cultura y Sociedad, Sociedad y Religión y Problemas Sociales de la Ciencia.
La calidad de la docencia  está avalada por las calificaciones de E y B alcanzadas en los controles a clases que se le han realizado. En el proceso docente educativo ha hecho uso adecuado de las nuevas tecnologías de la información y comunicación. Ha ejercido positiva influencia en el resto de los docentes, contribuyendo con su ayuda a la superación de los profesores de su colectivo departamental. Ha contribuido positivamente al desarrollo del proceso de la universalización de la educación en los municipios a través de asesorías y elaboración de programas y guías de estudios así como la organización de  Diplomados para la superación de los profesores de las Sedes Universitarias Municipales. Ha cumplido con eficiencia los deberes asignados en el departamento. Ha desarrollado actividades metodológicas con calidad. Ha tutorado trabajos referativos, de curso y diplomas de los estudiantes de forma sistemática con resultados satisfactorios, ha sido distinguida por el Ministro de Educación Superior  por su destacada labor y méritos relevantes en el trabajo educativo y docente metodológico, en el año 2000, varias veces reconocida a nivel de Centro por su labor docente, educativa y metodológica.

ESTUDIOS DE POSTGRADO RECIBIDOS: cursos de especialización en filosofía, ética, estética,  técnicas de dirección, ciencias sociales, ciencia y tecnología, metodología de la investigación, desarrollo regional, maestría en ciencias de la educación superior, religión, medios de enseñanza, computación, Doctorado curricular en ciencias de la Educación Superior, entre otros.

POSTGRADOS IMPARTIDOS: cursos de ciencia, tecnología y sociedad cuyo prestigio por su calidad es avalado por el tribunal de grado científico de la universidad; sociología rural, cooperativismo, desarrollo regional, rural y comunitario; estética, axiología, metodología del conocimiento científico. En diplomados internacionales desarrollados en la universidad, y en la Republica de Colombia.

INVESTIGACIONES REALIZADAS: Es notable actividad científica la cual se expresa en su participación en diversas investigaciones. Durante los años 1995-1997 integró el Proyecto VILLANUEVA como jefa de tarea; tuvo como resultado la elaboración de un conjunto de recomendaciones para el trabajo de las organizaciones políticas y de masas de la comunidad que fue objeto de investigación-transformación. Entre los años 1998--2000 desarrolló su trabajo de investigación en el tema de los valores, defendiendo con éxito su tesis de maestría: El sistema de componentes fundamentales de los valores en la carrera de Agronomía del Centro Universitario de Las Tunas. Al mismo tiempo formó parte del proyecto de investigación de Majibacoa: Proyecto de Desarrollo Regional de Majibacoa, con la tarea de Los valores y la comunidad, obteniendo los resultados comprometidos, los cuales fueron expuestos en eventos científicos nacionales, Internacionales y regionales. Dirige actualmente el proyecto de investigaciones: Identidad y valores en la comunidad universitaria, ha cumplido las tareas del proyecto y participa en el proyecto finaciado por el CITMA para el perfeccionamiento de la enseñanza del Marxismo en las sedes municipales 

 PARTICIPACIÓN EN EVENTOS DE CARÁCTER NACIONAL E INTERNACIONAL

 Ha participado en eventos nacionales e internacionales, con ponencias sobre desarrollo Regional, Rural y Comunitario; cooperativismo, pedagogía, axiología, entre otros. Ha participado como miembro de tribunales en diversos eventos científicos. Los resultados de sus investigaciones los ha presentado en los eventos siguientes: 

· Taller provincial La Formación de valores. 

· Tercer Taller  Internacional sobre desarrollo  Comunitario y Rural. Las Tunas, Cuba. Agosto 2001.
 

· VII Encuentro Latinoamericano de la FAPOAL A, C. La orientación educativa ante los retos del siglo XXI.

· Evento Internacional Universidad 2002 tercera Convención Internacional de Educación Superior.

· VII Evento Nacional de Residencias estudiantiles 2000.

· Evento Científico Nacional por el XXV Aniversario de la ANIR 2001.

· IV Conferencia de Extensión Universitaria 2004.

· Cuarto Taller Internacional sobre desarrollo Comunitario y Rural. Las Tunas, Cuba. Julio de 2003.

Ha mantenido una sistemática producción científica que se expresa a través     de los siguientes artículos: 

· El accionar de las organizaciones políticas y de masas en la comunidad de Villanueva, ISSN-1029-3027. Revista electrónica Zoilo Marinillo, Ciencias Médicas.

· Aproximación filosófica y epistemológica de la categoría valor, 2000. ISSN: 959-3027 

· La formación de valores una aproximación científica desde y para la universidad 2002, ISBN: 959-16-0138-7.

· Los valores y la comunidad 2003, ISBN 959.16.0211-1CD-ROM.

· Las regularidades y especificidades del desarrollo rural en el municipio de majibacoa 2003, ISBN: 959-16.0211-1 CD-ROM.

· Problemas que afectan el desarrollo rural en el municipio de Majibacoa 2003, ISBN: 959-16.0211-1 CD-ROM.

· Normativa para el establecimiento de la Relación Comunidad-Participación a partir del accionar de los grupos de trabajo comunitario, 2003, ISBN: 959-16.0211-1 CD-ROM.

· Estrategia para la formación de valores en la comunidad universitaria de la carrera de Agronomía 2005,  ISBN: 959-16-0347-9 CD-ROM.

· La formación de valores: Una aproximación ética desde y para la comunidad universitaria, 2005,  ISBN: 959-16-0347-9 CD-ROM.

· Los valores compartidos en la transformación de la comunidad universitaria, , 2005 ,  ISBN: 959-16-0347-9 CD-ROM.

· Aproximación a una metodología para la formación de valores en la comunidad universitaria, 2005,  ISBN: 959-16-0347-9 CD-ROM.
· Metodología para la formación de valores en la carrera de agronomía en revista electrónica de la universidad de granma.2006
· Las ideas humanistas en la historia. Revista electrónica del CITMA 2008.

· Código de ética del agrónomo. Revista electrónica del CITMA 2008.

· Modelo para la formación Socio humanista del ingeniero agrónomo como herramienta para la orientación educativa. FIDOE 2010
PREMIOS Y RECONOCIMIENTOS: distinción especial del Ministro; varios premios del Rector; Sello 25 y 30 aniversario de la educación superior en Las Tunas; Premio para un maestro, Distinción por la Educación Cubana.
EXPERIENCIAS COMO CUADRO: forma parte de la reserva de cuadros desde 1983; es la jefe del departamento de Ciencias Sociales, con reconocimiento a su trabajo por la Facultad,  el Centro y la Dirección Nacional.
Ha impartido varios cursos a directivos; Tiene la categoría docente de Profesora Auxiliar, y la categoría científica de master  y doctora en ciencias pedagógicas.
