Curriculum Vitae/ MARIELA HEMILSE ACEVEDO

Licenciada en Sociología de la Universidad de Buenos Aires. 
Actualmente cursando la Maestría en Investigación en Ciencias Sociales de la Universidad de Buenos Aires. 
Me desempeño como docente de la cátedra Metodología y Técnicas de la Investigación Social de la Carrera de Sociología de la UBA. 
Formo parte de un equipo de investigación sobre sociología pragmática en el Instituto de Investigaciones Gino Germani (Universidad de Buenos Aires) y de un equipo de investigación sobre acción colectiva que cuenta con financiamiento del Ministerio de Ciencia y Tecnología de la Universidad de Buenos Aires y cuya sede de trabajo es el Instituto de Investigaciones Gino Germani (Universidad de Buenos Aires).
He recibido beca de postgrado del Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET) para un proyecto de investigación sobre acción colectiva y espacio público, y una beca de inicio en la investigación como estudiante del Ministerio de Ciencia y Tecnología de la Universidad de Buenos Aires. 
He participado como estudiante de distintos proyectos de investigación financiados por el Ministerio de Ciencia y Tecnología de la Universidad de Buenos Aires relativos a la temática de salud reproductiva y género. 
Realicé consultorías para el Ministerio de Educación y el Ministerio de Salud de la Nación.

He participado de jornadas y publicado sobre la temática de movimientos sociales, acción colectiva y las diversas teorías comprendidas en la perspectiva interpretativa. 
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