Minicurriculum 2011
Nombre: Adianez Fernández Bermúdez, 

Profesión: Licenciada en Estudios Socioculturales (2005), 

Categoría docente: Profesor Asistente e Investigador del Departamento de Estudios Socioculturales de la Universidad de Cienfuegos. 

Años de experiencia: 7 (Comenzó en el año 2004 como Auxiliar Técnico de la Docencia)

La profesora ha realizado diferentes estudios de Postgrado como: 
Estudios Históricos y Antropología Sociocultural Cubana. (2006 -2007)

Diplomado de  Inglés (2008) 
Doctorado curricular en Pensamiento Latinoamericano en la Universidad Central de Las Villas. (2007- 2008) 
Maestría en Estudios  CTS. Universidad de Cienfuegos (2011)
Actualmente se encuentra en la culminación de la fase investigativa del Doctorado Curricular. Ha impartido asignaturas como: 
Planeación y Diseño del Producto Cultural Turístico (2006)
Teatro Cubano (2006,2007,2008)

Cultura Latinoamericana y Caribeña I y II (2006, 2007, 2008, 2009, 2010, 2011) 
Investigación Sociocultural I (2006, 2007) 
Pensamiento Cultural Latinoamericano (2008, 2009)
Ética, Cultura y Sociedad (2008) 
Se ha desempeñado  como Jefa de la Disciplina Historia y Cultura, Coordinadora del Colectivo de Segundo año, Jefa de Departamento de Estudios Socioculturales y Profesora principal de Teatro Cubano y Cultura Latinoamericana. Ha tenido una amplia participación en Eventos Nacionales e Internacionales como: 
IV Encuentro Internacional “Presencia de Paulo Freire”. Cienfuegos 2006. 
X Simposio Internacional sobre Pensamiento Iberoamericano. Universidad Central de Las Villas. Julio del 2006

 II Congreso Iberoamericano de Pensamiento. Calidad de Ponente. Holguín, Octubre del 2006. III Congreso Internacional de Gerencia en América Latina: Estado, Empresa y Sociedad hacia el desarrollo endógeno. Noviembre 2006. Ponente.
X Congreso de la Solar. Sociedad Latinoamericana de Estudios sobre América Latina y el Caribe. Noviembre 2006

3er Taller Internacional sobre Ciencia, Medio Ambiente, Ética y Sociedad. Marzo 2007. 
III Coloquio Internacional de Investigaciones en  Antropología. Universidad  del Zulia. Venezuela,  Abril, 2008, Ponente. 

II Congreso Latinoamericano de Antropología. Universidad de Costa Rica. 2008. 

Nuevos Talleres Internacionales  de Estudios Regionales y Locales. UCLV 2008. Ponente. 

XI Simposio Internacional Sobre Pensamiento Latinoamericano. UCLV 2008. Ponente. 

XI Congreso SOLAR: Desde nuestro sur mirando a nuestrAmérica. Un análisis en torno a sus aspectos genuinos hacia el bicentenario de las revoluciones americanas. Universidad Nacional del Sur, Argentina, Noviembre del 2008.

VI Congreso Iberoamericano de Pensamiento. Holguín, 2010. Ponente. 

Congreso Internacional Utopía: espacios alternativos y expresiones culturales en América Latina. Tecnológico de Monterrey, México, 2010. Ponente. 

XV Congreso de la FIEALC. Valencia, España, 2011.

 IV Taller Internacional Nuestro Caribe en el  Nuevo Milenio. Santiago de Cuba, 2011. Ponente.
Total de Eventos de Base, Municipales, Provinciales, Nacionales e Internacionales

	Eventos de Base


	Eventos Municipales


	Eventos

Provinciales


	Eventos Nacionales


	Eventos

Internacionales
	Total

	24
	5
	13
	13
	22
	77


Dentro de sus publicaciones se destacan:

· 2006 VI Encuentro Internacional Pablo Freire, Cienfuegos. CD Memorias del VI Encuentro Internacional Pablo Freire. Ponencia: “Propuesta de inserción de habilidades éticas en la Disciplina Gestión del proceso empresarial de la Carrera Licenciatura en Economía”  , ISBN 959-0282-08-6.

· Anuario 2007 UCF,   Universidad de Cienfuegos “Carlos Rafael Rodríguez”. Título: Cultura ética e Investigación” . ISBN 978-959-257-135-8

· Anuario 2007 UCF,   Universidad de Cienfuegos “Carlos Rafael Rodríguez”. Título: “Necesidad de una ética de paciencia como forma de las éticas aplicadas”. ISBN  978-959-257-135-8

· Revista Digital. Revista de Trabajos Científicos sobre diversas facetas de la Sociedad Cubana y Latinoamericana. http:/www.nodo50.org/cubasigloXXI/congreso08/conf14fernandezpg.pdf. Título: “Necesidad de una ética de la ciencia como parte de las éticas aplicadas”.

· 2008 XI Simposio Internacional sobre Pensamiento Latinoamericano. Villa Clara. CD Memorias del XI Simposio Internacional de Pensamiento Latinoamericano. UCLV. Ponencia: “Una visión de la ciencia éticamente responsable en Mario Bunge”. ISBN 978-959-250-379-3.

· Anuario 2008 UCF,   Universidad de Cienfuegos “Carlos Rafael Rodríguez”. Título: “Tendencias en el pensamiento latinoamericano sobre ciencia y Tecnología en la década del 60 del siglo XX”. ISBN  978-959-257-195-0

· Anuario 2009 UCF,   Universidad de Cienfuegos “Carlos Rafael Rodríguez”. Título: “La deontología y la formación ética de los economistas cubanos”. ISBN  978-959-257-195 – 2.

· “Experiencias de los estudios regionales a partir de la historia oral” en el libro: Las Regiones en Latinoamérica, Nuevos Talleres de estudios regionales y locales. Volumen 2, Primera Edición Mayo 2010, Pág. 223, ISBN: 978- 607- 00- 3042 -0.

· Revista Ciencia y Sociedad, Volumen XXXIV, No. 3 - Julio – Septiembre 2009, ISSN 0378- 7680. Título: “Estudios Regionales des la antropología sociocultural”.
·  Revista Científica Universidad y Sociedad, Volumen 2, No. 3 , 2010, ISSN 2218- 3620. Disponible en: http//www.ucf.edu.cu/ojsucf/index.php.uys. Título: “Ética de la ciencia. Reflexiones para su comprensión como imperativo social”.
	Publicaciones

	En libro

5
	Digital

14
	
	Total

19


Ha recibido el Premio CITMA Provincial a la Investigación Científica en Cuba en el 2008 y en el 2010, así como el Sello Forjadores del Futuro de la Juventud Cubana, en el 2008.

Dentro de las Investigaciones realizadas se encuentran: 

Cultura ética regional en una comunidad de empresarios Cienfuegueros. Diagnóstico.
Tesis de Grado “Propuesta de inserción de conocimientos y habilidades éticas en la Disciplina Gestión del Proceso Empresarial de la carrera de Licenciatura en Economía.”, presentada en el año 2005.
Experiencia de la Enseñanza de los Estudios Regionales en la Carrera de Estudios Socioculturales.

Proyecto Comunitario: “Con un Poco de amor: un proyecto comunitario desde el colectivo de año”. 

Pensamiento ético sobre Ciencia y Tecnología en América Latina. 

