SÍNTESIS CURRICULAR
NOMBRES YAPELLIDOS: Ana Felicia Celeiro Carbonell.
FECHA DE NACIMIENTO: 20 de noviembre de 1957, Santiago de Cuba.
NACIONALIDAD: Cubana
TÍTULO: Licenciada en Filosofía Marxista- Leninista
CATEGORÍA DOCENTE: Profesora Auxiliar.
CENTRO DE TRABAJO: Universidad de Ciencias Pedagógicas “Frank País García”, Santiago de Cuba, Cuba.
TÍTULO ACADÉMICO: Máster en Ciencias en  Educación (IPLAC Cátedra UNESCO, La Habana, 2004)

· Cursó la carrera de Licenciatura en Filosofía Marxista- Leninista en la antigua URSS, (1977- 1982), especializándose en  Ética y Estética Marxista- Leninista.
· Especialización en Ética en el Instituto Superior Pedagógico “Enrique José Varona, La Habana. (392hs). Curso 87/88
· Cursó estudios de Maestría en Educación en el Instituto Pedagógico Latinoamericano y Caribeño, Cátedra UNESCO en Educación, alcanzando el Título Académico de Máster en Educación, en el 2004, La Habana.
· Se encuentra realizando estudios de doctorado modalidad libre.

[bookmark: _GoBack]Posee 29 años de labor docente ininterrumpida en la Universidad de Ciencias Pedagógicas “Frank País García” de Santiago de Cuba, Cuba. Ha sido autora principal y coautora de varios Programas Docentes de las asignaturas de Filosofía de la Educación, Marxismo Integrado, Formación de Valores, Ética Social, Ética y Formación de Valores, Problemas del Mundo Contemporáneo: Fundamentos éticos, filosóficos, económicos, socio-políticos y pedagógicos, así como docente de esas asignaturas y otras tales como: Pensamiento cubano y latinoamericano, Formas valorativas de la conciencia social, Educación de la sexualidad, Cultura Política, Ética e Ideario Martianos. Igualmente autora de varios Programas de Postgrado y Diplomado de Ética. Ha impartido sistemáticamente cursos de postgrado y de superación para el personal docente del territorio de la provincia en temáticas de Filosofía, Ética y Valores, Educación Cívica, Ética Social, Ética Profesional Pedagógica y Aprendizaje Ético. Ha impartido docencia en cursos de Maestría del territorio y conferencias especializadas en cursos de doctorado curricular de Ciencias Médicas. Ha impartido docencia en la Maestría de Ciencias de la Educación. Se ha desempeñado como Profesora Principal de colectivos de asignaturas y disciplina, ha participado en equipos de inspección al trabajo docente en las subestructuras educativas en el territorio. Impartió docencia (Filosofía de la educación) en la Maestría en Educación en la República Bolivariana de Venezuela (2008). Laboró en la República de Ecuador desde septiembre del 2008 a diciembre del 2010 como Asesora de Programa Cubano de Alfabetización y Educación para la Vida “Yo, sí puedo”. Actualmente realiza estudios de doctorado.
Ha sido investigadora de forma sistemática con varios premios y reconocimientos del  Ministerio de Ciencia Tecnología y Medioambiente (CITMA) a nivel provincial y del Ministro de Educación. Ha participado en varias investigaciones de contenido ético y pedagógico: Premio al Mérito por el aporte realizado, Premio Anual Provincial de la Academia de Ciencias de Cuba emitido por el CITMA,  Premio Iberoamericano de Ética “Elena Gil”, otorgado por el centro “Félix Varela” de Ciudad de la Habana (2004). Ha participado en Proyectos Nacionales de Investigación: “GEDESCUL: formación de un gestor de la cultura en la escuela” y del Proyecto Territorial Formación de la Cultura Escolar.
Ha participado sistemáticamente en eventos nacionales e internacionales, destacándose   entre ellos el Congreso Internacional Pedagogía 2005, en el Palacio de las Convenciones de La Habana y el IV Congreso Internacional de Alfabetización y Educación para la Vida “ Yo, sí puedo” realizado en la Provincia de Chimborazo, en la República de Ecuador en el año 2008.

