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CURRICULUM VITAE
Datos Generales:
Nombre y apellidos: Lisbeth Rodríguez Martín.

Fecha de nacimiento: 9 de julio de 1977.

Lugar de nacimiento: Ciego de Ávila.

Nacionalidad: Cubana.

Estado Civil: Soltera.

Título que posee: Licenciada en Derecho y Especialista en Derecho Civil y Patrimonial de Familia.

Datos Profesionales:

Estudios realizados: 
1. Carrera de Derecho en la Universidad de Camagüey, Cuba desde septiembre de 1995 a junio del año 2000, obteniendo título de Licenciada en Derecho.

2. Especialidad de Derecho Civil y Patrimonial de Familia en la Universidad de Camagüey, desde febrero de 2007 hasta julio de 2010, obteniendo el título de Especialista de Postgrado en Derecho Civil y Patrimonial de Familia, homologada a Maestría.

Estudios de postgrado: 
- Curso Pre-Congreso “Justicia de Menores”, 25 de marzo de 1997, Camagüey.

- Curso Pre-Congreso “El Juicio Oral y Público como paradigma de la administración de justicia en un Estado de Derecho”, 25 de marzo de 1997, Camagüey.

 - Postgrado sobre Medicina Legal, del 16 al 20 de junio del año 2003, Ciego de Ávila. 17 horas.
 - Curso sobre La Plenitud del Ordenamiento Jurídico y los valores en la Administración de Justicia, 9 de junio del año 2004.

 - Diplomado en Administración de Justicia, del 1ro de septiembre del año 2003 al 23 de julio del año 2004, aprobado en la Escuela de Formación Judicial del Sistema de Tribunales Populares de la República de Cuba.

- Postgrado sobre Derecho Penal Internacional, del 26 al 30 de noviembre del año 2004. 20 horas.

- Curso de Inglés hasta el 4to Nivel, desde el 6 de septiembre del año 2004 hasta el 26 de junio del año 2006.

- Curso sobre Derechos Humanos y Garantías jurídicas. El rediseño de la Parte Orgánica de la Constitución como mecanismo para fortalecer la Democracia, 20 de marzo de 2007.

- Curso:” Instrumentos de la política y la gestión ambiental”, desarrollado en la fecha del 24 de marzo al 28 de marzo de 2007, Universidad de Ciego de Ávila. 2 Créditos.
- Curso sobre el Impacto de la Informatización en la Sociedad Cubana del 6 al 31 de marzo de 2008 en la Universidad de Ciego de Ávila. 48 horas. 1 Crédito.

- Postgrado sobre actualización Político-Ideológica en la Escuela Superior del Partido Ñico López, del 14 al 25 de abril de 2008. 96 horas. 2 Créditos.

- Taller “Caminando hacia la igualdad. Metodología para la incorporación de la perspectiva de género en el derecho”, efectuado los días 19 y 20 de mayo de 2008, Ciudad de La Habana.

- Postgrado sobre Metodología de la Investigación Jurídica, del 27 de marzo al 24 de abril de 2009, 96 horas. 2 créditos.

- Curso de Postgrado: La Didáctica y los problemas didácticos presentes en la Educación Superior desarrollado desde el 2 de febrero al 16 de febrero de 2010, Universidad de Ciego de Ávila.

-  Curso de Postgrado: Relación entre objetivos y contenidos del proceso de enseñanza aprendizaje y su concepción en el modelo de la nueva universidad, del 23 de febrero al 23 de marzo de 2010, Universidad de Ciego de Ávila. 
-  Curso de Postgrado: Relación Sistemática entre métodos, medios y formas del proceso docente Educativo, del 30 de marzo al 20 de abril de 2010, Universidad de Ciego de Ávila.

- Curso de Postgrado: La evaluación en el proceso de enseñanza-aprendizaje y sus particularidades en los modelos semipresenciales, del 27 de abril al 18 de mayo de 2010, Universidad de Ciego de Ávila.

- Curso de Postgrado: El trabajo metodológico en la Universidad y su significado en la optimización del Proceso Docente, del 25 de mayo al 15 de junio de 2010, Universidad de Ciego de Ávila.
- Diplomado sobre Fundamentos Didácticos de la Nueva Universidad Cubana del 2 febrero al 22 de junio de 2010.
- Matriculada en el Diplomado Mediación, Familia y Género que imparte la Facultad de Derecho de la Universidad de La Habana y la Unión Nacional de Juristas de Cuba, desde septiembre de 2011 a septiembre de 2012.  
Experiencia personal: 
Desde mi graduación en el año 2000 hasta el año 2006, me desempeñé como Jueza en el Tribunal Municipal Popular de Ciego de Ávila. Me categoricé en el año 2004 como Instructora, desempeñándome como Tutora desde esa fecha hasta julio de 2006 en la Sede Universitaria Municipal de Ciego de Ávila, además de haber sido Profesora de la asignatura de Contratos en el curso 2005-2006 en esa propia Sede. En agosto de 2006 comencé a laborar en la Universidad de Ciego de Ávila como Profesora de la Facultad de Derecho que se inauguraba, formando parte del claustro hasta el presente, impartiendo las asignaturas de Historia General del Estado y el Derecho y Derecho de Familia. Me desempeño desde septiembre del año 2008, como Jefa del Departamento Docente Metodológico de la Facultad de Derecho y ostento la Categoría Docente Principal de Profesora Asistente.
Investigaciones: 

       Tesis de Especialidad sobre “Los menores de edad con capacidad restringida y el ejercicio de sus derechos patrimoniales. Desafíos del derecho positivo cubano.
Tutora de Tesis de Pregrado sobre “El Abogado del Niño. Pertinencia en el ordenamiento jurídico cubano”.

Idiomas Extranjeros. Vencí el 4to Nivel de Inglés en la Escuela de Idiomas “Jorge Dimitrov”.

      Lisbeth Rodríguez Martín. Profesora de la Facultad de Derecho.                                                                             
