Currículo Vitae

Nombre y Apellidos: Daniel Bulgado Benavides

Título académico: Máster en Ciencias Pedagógicas. 

 Profesor Auxiliar IPVCE:”Comandante Ernesto Guevara”.

Es Coautor del CD Ruta del Esclavo presentado en la oficina Regional  de La UNESCO en Cuba en el 2005 y  Autor de publicación en Internet de trabajos de corte patrimonial con reconocimiento de Galicia en España, Portugal y de la UNESCO. 

En el 2009 es  Autor del Proyecto aprendiendo por el presente y el futuro publicado en el libro Buenas Prácticas para una Educación de Calidad por la UNESCO y  en  el 2010 es autor de La Educación Ambiental y Bioética para el desarrollo sostenible un reto para la didáctica de la Biología .Ponencia publicada en el libro impreso Didáctica de las Ciencias ,nuevas perspectivas, así como de Trabajos sobre el proyecto caminos de Ida y vueltas en colaboración con el IES Luís Seoane  de Pontevedra en Galicia  publicadas en un DVD, en España y distribuido en tres idiomas a todo el mundo.

También en el 2010 es Autor de un resultado científico del proyecto de Educación ambiental adjunto al programa Ramal 11 la Educación Ambiental para el desarrollo sostenible en la institución escolar. Participa en el VII Taller Internacional Maestro ante los retos del siglo XXI. 

Participa en el curso Formación Ambiental del Profesional de la educación ante los retos del siglo XXI.

      Participa  en la Jornada Internacional interescolar Pedagógica  Pontenasondas.
Obtiene  el premio especial del ministerio de educación en Cuba y fue seleccionado Maestro Martiano por su conocimiento de la Obra Martiana.

Dirige el plan de escuelas asociada a la UNESCO obteniendo resultados en este sentido por trabajo destacado a nivel de país e internacionalmente en los temas de los proyectos de la UNESCO.

Tiene aprobado  el tema del doctorado en ciencias pedagógicas.

