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EXPERIENCIA PROFESIONAL

Administrativas y Académicas:

2012 -1984:
 


· Profesora de las asignaturas de Agronomía, Zootecnia, Sistemas de Producción, Tecnología  Agropecuaria, Estructura Económica de Nicaragua y Economía Agrícola en la Escuela de Economía Agrícola (ESECA) de la Facultad de Ciencias Económicas de la UNAN-Managua.

· Profesora de Métodos y Técnicas de Investigación en el Programa de Capacitación en Comercialización Empresarial (PROCOMIN), UNAN; en la Universidad Centroamericana (UCA), y en Economía Agrícola de la ESECA, UNAN-Managua.

· Coordinadora de la asignatura de Seminario de Formación Integral: Derechos Humanos, Género y Medio Ambiente en la Facultad de Ciencias Económicas de la UNAN-Managua.

· Profesora de Desarrollo Rural Sostenible para la Maestría de Manejo Integrado de Plagas, UNAN-León. 

· Profesora de Agroecología en el Centro de Estudios Empresariales (CEEM) y en la Maestría en Economía Agrícola de la ESECA, UNAN-Managua.

· 1991 - 1988:
Directora de la Escuela de Economía Agrícola, UNAN.
INVESTIGACION

· Caracterización y mapeo de la oferta y demanda de frutas, hortalizas y otros productos agropecuarios en los destinos turísticos de Granada, Ometepe y san Juan del Sur.

· “Políticas de Seguridad Alimentaria  y Nutricional en Nicaragua”. 
· Diseño Curricular para el Aprendizaje-Experimentación Participativa en el Desarrollo de Alternativas de Uso Sostenible de la Tierra en Áreas de Pasturas Degradadas.
· Diagnóstico y propuesta de inversiones en el terreno sobre sistemas productivos y prácticas de manejo sostenible de la tierra.

· Análisis del Impacto existente y potencial del sector  ganadero en siete municipios propensos a sequía en Nicaragua.
· Identificación y Sistematización de Estudios de Caso en el Manejo de Servicios Ambientales para poblaciones vulnerables en ciudades de América Central y Establecimiento de un Programa Regional de Capacitación Municipal. Nicaragua-Honduras.

·  "Mejoramiento de la Sostenibilidad de las Cadenas Agroalimentarias en Centro América: Estudio básico sobre el melón en Nicaragua ". 
· Diagnóstico del uso y manejo de la tracción animal en Nicaragua, El Salvador y Honduras.
· Evaluación de proyectos
· Sistemas de producción ganadero.
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