CURRÍCULUM VITAE (resumido)
Datos Generales:
Nombre (s) y Apellidos: Kenia Margarita Espinosa Velázquez.
Profesión que ejerce: Profesora Universitaria. 
Categoría docente: Profesora Asistente. 
Categoría Científica: Máster en Derecho Constitucional y Administrativo.
                                     Especialista en Derecho Penal. 
Correo electrónico: keniaev@ult.edu.cu 
Asignaturas impartidas:

· Derecho Administrativo (2007 -)
· Derecho de Sucesiones (2007-2008)
· Teoría General del Estado ( 2008-2009)
· Teoría General del Derecho(2008-2009; 2010-2011; 2011-2012)
· Filosofía del Derecho (2010-2011)
Cursos de Postgrado impartidos: 
· Conferencia “El procedimiento contencioso administrativo. Reflexiones en cuanto a su evolución histórica y tratamiento jurídico.” Impartida a Jueces del Tribunal Provincial Popular de Las Tunas. (Las Tunas, 29 de octubre de 2008). 
· Impartió y coordinó “Curso de Superación Jurídica para cuadros del Estado” (Cuadros de la Universidad de Las Tunas). Mayo- 2010. 
· Impartió el curso: “La Constitución cubana: derechos, deberes y garantías”, como parte del Curso de Superación Jurídica para cuadros del Estado impartido a cuadros de la Universidad de Las Tunas, octubre de 2010.

· Impartió el curso: “El notario, ¿parte integrante o no de la Administración Pública cubana?” como parte del Diplomado de Derecho Notarial que auspicia la Carrera de Derecho de conformidad con la Dirección Provincial de Justicia en Las Tunas, febrero de 2011. 

· Impartió el curso: “Metodología de la Investigación Jurídica”, como parte del Diplomado de Derecho Notarial que auspicia la Carrera de Derecho de conformidad con la Dirección Provincial de Justicia en Las Tunas, febrero de 2011.

· Impartió el curso: Estado, Derecho y Administración Pública, como parte del Diplomado de Formación Académica en Derecho que auspicia la Carrera de Derecho de conformidad con CEDUT en la Universidad de Las Tunas, marzo de 2011-. 

· Impartió el curso: Estado, Derecho y Administración Pública, como parte del curso en Derecho Financiero impartido a abogados de la provincia de Las Tunas, abril de 2011. 

· Impartió el Curso de Superación Jurídica para adiestrados de la Universidad de Las Tunas. Las Tunas, mayo de 2011. 
· Impartió el Curso: El Derecho Administrativo Sancionador en Cuba. (Las Tunas, marzo 2012). 

· Impartió el Curso: Régimen jurídico de la Administración Pública. (Dirigido a cuadros del Estado y el Gobierno. Las Tunas, mayo 2012). 

Investigaciones realizadas:
·  “Potestad Sancionadora de la Administración Pública: ineludible reto del Derecho   Administrativo Cubano (2008).
· Incidencia medioambiental de la Administración Pública en su actividad prestadora de Servicios Públicos: un necesario análisis.(2008)

· El Servicio Público de transporte y su impacto medioambiental en Cuba. (2008)

· El Derecho Administrativo Sancionador. Su perspectiva en la realidad cubana actual (2008-2009). Tesis presentada en opción al título académico de Especialista en Derecho Penal.
· Recensión del libro Derecho Administrativo Sancionador. Parte General. Teoría General y Práctica del Derecho Penal Administrativo, de Manuel Gómez Tomillo; Editorial Aranzadi, S.A; España, 2008. (2009).

· La potestad sancionadora de la Administración Pública, un análisis desde la perspectiva constitucional cubana actual. (2009). 

· Recensión del libro Panorama de la Ciencia del Derecho en Cuba. (Estudios en homenaje al profesor Dr.C Julio Fernández Bulté), de Andry Matilla Correa (coordinador); Editor Lleonard Muntaner; Coedición Cuba-España, 2009. (2010). 

· El Derecho Administrativo Sancionador y el Derecho Penal: el problema de sus límites en el ordenamiento jurídico cubano. (Tesis presentada en opción al título académico de Máster en Derecho Constitucional y Administrativo –discutida el 28 de abril de 2011 en la Facultad de Derecho de la Universidad de La Habana-). 
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