CURRICULUM
NOMBRE: Jesús Bojórquez Luque

DOMICILIO: Palma Guarapera M.43 L.08, Cabo San Lucas, B.C.S, México.
CORREO ELECTRÓNICO: jesbojorquez70@hotmail.com
DATOS ACADÉMICOS

PRIMARIA: Escuela primaria “Gral. Lázaro Cárdenas del Río”, Gabriel Leyva Solano, Guasave, Sinaloa, México. 1976-1982.

SECUNDARIA: Escuela Secundaria Técnica número 38, El Tajito, Guasave, Sinaloa, México. 1982-1985.

BACHILLERATO: Escuela preparatoria “Ruiz Cortines” de la Universidad Autónoma de Sinaloa, Adolfo Ruiz Cortines, Guasave, Sinaloa, México. 1985-1988.

PROFESIONAL: Licenciatura en Sociología, Escuela de Filosofía y Letras de la Universidad Autónoma de Sinaloa, Ciudad Universitaria, Culiacán, Sinaloa, México. 1985-1988.

POSGRADO: Maestría en Economía del Medio Ambiente y de los Recursos Naturales. Universidad Autónoma de Baja California Sur. 2009-2011.
NIVELACIÓN PEDAGÓGICA: Curso de Nivelación Pedagógica con duración de 800 horas por la Escuela Normal Superior de Baja California Sur, San José del Cabo, Los Cabos, Baja California Sur. 2005-2006.

CURSOS CURRICULARES

· Curso de elaboración de guiones didácticos para video que se llevó a cabo en la casa de la cultura de la Universidad autónoma de Sinaloa del 26 de octubre al 06 de noviembre de 1992. Programa Institucional de Divulgación Científica y Tecnológica, SESIC-SEP-FOMES. Con duración de 40 hrs. Culiacán, Sinaloa. México.

· Curso de Reproducción Radiofónica que se llevó a cabo en la Casa de la Cultura de la Universidad Autónoma de Sinaloa, del 16 al 20 de noviembre de 1992, dentro de las actividades del Programa Institucional de Divulgación Científica y Tecnológica. SESIC-SEP-FOMES. Con una duración de 40 hrs. Culiacán, Sinaloa. México.

· Curso Taller de Capacitación en realización radiofónica, impartida por Juan Carlos Roque García, Director General del Noticiario Nacional de radio en Cuba. Universidad Autónoma de Sinaloa a través de XEUAS, Radio Universidad. Con duración de 40 hrs. Culiacán, Sinaloa, México.

· Seminario “Europa actual y perspectivas de un nuevo milenio”, de enero a abril de 1988. Universidad autónoma de Sinaloa y Delegación de la Comisión Europea en México. Culiacán, Sinaloa, México.

· Taller de juegos y dinámicas en Derechos Humanos, celebrado en Surutato. CONAFE, Delegación Sinaloa, Agosto de 1988.

· Diplomado “Innovación Educativa y el Nuevo Rol del Profesor” con una duración de 160 hrs. Universidad Autónoma de Baja California Sur en coordinación con el Colegio de Bachilleres del Estado de Baja California sur a través del programa de Educación Continua de la Dirección de Docencia e Investigación Educativa. Los Cabos, BCS. 2005-2006.

· Taller Inteligencia emocional en el aula. UABCS en coordinación con el COBACH-BCS. Con duración de 20 horas. Agosto de 2007.

· Curso Modelo de educación interactiva. Colegio El Camino. Con duración de 25 hrs. Agosto de 2007.
· Curso Estrategias motivacionales y de enseñanza-aprendizaje en grupos numerosos. UABCS. Con duración de 20 hrs. Marzo de 2009.

· Curso Cultura digital. Programa de Capacitación a Distancia para Trabajadores. STPS. Con duración de 15 hrs. Enero de 2009.
· Curso de formación continua para maestros en servicio “El enfoque por competencias en la educación básica”. Con duración de 20 hrs. Agosto de 2009.

· Curso de “Actualización de inteligencias múltiples, pensamiento crítico y competencias en planes y programas de estudio”. Colegio El Camino. Con duración de 20 hrs. Agosto de 2009.

· Teleencuentro más allá del aula 2006. Educación para la democracia. Con duración de 20 hrs. SEP-Dirección de Televisión Educativa. Octubre de 20010.

· Teleseminario Educación ambiental y desarrollo sustentable. Dirección general de televisión educativa. Con duración de 20 hrs. Octubre de 2010.

· Curso Uso de la tecnología en el aula 2. Colegio El Camino. Con una duración de 40 hrs. Julio de 2011.

· Curso-Taller Manejo de programas de asignaturas con perspectiva de género e interculturalidad. Cobach-BCS. Con duración de 30 hrs. Agosto de 2011.
· Diplomado Cambio climático: impactos ambientales y socioeconómicos. UABCS y Delegación de la SEMARNAT. Con duración de 240 hrs. Agosto-diciembre de 2012.

REFERENCIAS LABORALES

· Profesor asignatura B, Escuela de Filosofía y Letras de la Universidad Autónoma de Sinaloa. 1997-1998.
· Asistente Técnico del Delegado del CONAFE en Sinaloa. 1998-1999.

· Coordinador Estatal del Proyecto Posprimaria del CONAFE en Sinaloa. 199-2000.

· Profesor del Colegio de Bachilleres del Estado de Baja California Sur plantel 04, Cabo San Lucas. Febrero del 2004 a la fecha.

· Jefe de Materias del COBACH 04, Cabo San Lucas 2005 a febrero del 2009
· Profesor de licenciatura  y bachillerato de la Universidad Univer del 2005 a 2006.

· Profesor de secundaria y preparatoria en el Colegio El Camino, 2007 a la fecha.
RECONOCIMIENTOS Y DISTINCIONES

· Reconocimiento como docente asesor de los trabajos ganadores en el primer concurso de ensayo político “escrIIEndo valores”. COBACH-BCS e Instituto Estatal Electoral de Baja California Sur.  Junio de 2013.
· Reconocimiento como maestro asesor de los alumnos sobresalientes del Concurso Municipal de Debate Político Rumbo al Primer Cabildo Juvenil de Los Cabos.  Mayo de 2013.

· Constancia por haber cumplido satisfactoriamente con el requisito correspondiente a Comprensión de lectura en inglés para los alumnos de la Maestría en Economía del Medio Ambiente y de los Recursos Naturales. Mayo de 2013.
PONENCIAS

· Ponencia “Nuevas tecnologías, nuevos valores y su impacto en la relación docente alumno”. XVIII Foro Interno de Investigación Educativa. UPN-BCS. Enero de 2010.
· Ponencia “El Papel histórico y actual del Ejido Cabo San Lucas en la expansión urbana de la ciudad”. Primer encuentro de historia de Cabo San Lucas, B.C.S. Municipio de Los Cabos, BCS. Agosto de 2013.

PUBLICACIONES CIENTÍFICAS

· Bojórquez Luque, Jesús (2011). “Importancia de la tierra de propiedad social en la expansión de las ciudades en México”. Ra Ximhai, mayo-agosto de 2010, Vol. 7, núm. 2. Universidad autónoma Indígena de México. El Fuerte, Sinaloa.

· Bojórquez Luque, Jesús y Manuel Ángeles Villa (2014). “Expansión turística y acumulación por desposesión”. Cuadernos de Geografía, Aprobado para aparecer en un Dossier Latinoamericano en Junio de 2014. 

