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Como sociólogo, se ha especializado en el estudio del temor desde varias perspectivas académicas. En los últimos años, su interés estuvo abocado al estudio del 11 de Septiembre y su impacto en el turismo, el mal, la movilidad, el cine, la tortura, violación a los derechos humanos, y la economía entre otros temas. Su perspectiva del terrorismo apunta a una relación dialéctica entre un Estado incapaz de sustentar el orden y velar por los derechos básicos y un grupo de insurgentes que apelan a la violencia como método. Sus trabajos lo han llevado a co-editar la revista Int. Journal of Human Rights and Constitutional Studies (Inderscience), Event Management (Universidad Clemson, Estados Unidos) e Int. Journal of Tourism and Travels (Universidad Adnan Menderes, Turquía).
Con más de 400 trabajos publicados en todo el mundo y 13 libros, el autor forma parte de la Philosophical Society of England, Newcastle y la International Society for Philosophers, Sheffield, Reino Unido. Preocupado por la relación entre turismo y terrorismo, en el año 2010 inaugura con la Universidad de Palermo la revista International Journal of Safety and Security in Tourism & Hospitality. 
Actualmente se desempeña como colaborador, revisor, y miembro de Comité de diversas revistas especializadas en desastres, turismo, estudios de riesgo y procesos de reconstrucción tales como Risk and Ucertainty (Universidad Vanderbilt, USA), Journal of Risk Research (King´s Collegue of London, Reino Unido), Journal of Tourism Anthropology, Turismo y Sociedad (Universidad Externado de Colombia, Estudios y Perspectivas en Turismo (CIET), Rosa Dos Ventos (Universidad Caxias do Sul, Brazil), Human and Ecological Risk Assessment (Taylor and Francis, Jamba), African Center of Disaster Studies (Universidad North-West), Sudáfica e International Journal of Disaster Resilience in the Built Environment (Universidad de Salford, Reino Unido) y Int. Journal of Emergency Service Information (Universidad de Nottingham Trent Reino Unido) entre otras muchas. 

Se desenvuelve luego de su nombramiento como presidente Honorario para Argentina de GULL, Global University For Life-Long Learning, con base en California, USA, un proyecto solidario internacional premiado y reconocido por aplicar el proceso de aprendizaje en acción (action learning) a comunidades en extrema pobreza. 

Además Korstanje es colaborador de la Quarantelli Resource Collection, Universidad de Delaware USA; Ensayo Hispánico, Universidad de Georgia, USA, Dark Tourism Research Centre, Universidad de Central Lancashire, UK, Pan-American Mobilities Network, Canadá y The Forge, Universidad de Leeds UK. Su biografía ha sido incluida en el prestigioso índice Marqui´s who is who in The World 2011, New Jersey, USA. En el 2012 gana el premio en calidad y excelencia por su labor como “outstanding reviewer” de la revista Int. Journal of Journal of Disaster Resilience in the Built Environment (Universidad de Salford, Reino Unido) que otorga la cadena británica Emerald Publishing (West Yorkshire). 
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