RODRIGO GABRIEL CARRANZA TRINIDAD
I. DATOS PERSONALES

Teléfono casa:
1 40 04 27

Teléfono cel.                                  449 106 76 14

E-Mail:


rocarranza_04@hotmail.com   

II FORMACIÓN ACADÉMICA

1. Formación Profesional 

DOCTORADO:
Doctorado Interinstitucional en Ciencias Pecuarias, Universidad Autónoma de Aguascalientes, 2006.


Mención Honorífica Magna Cum Laude


Trabajo de tesis: “Integración horizontal y vertical de la cadena productiva leche del estado de Aguascalientes”.

MAESTRÍA:

Maestría en Formación de Investigadores en Ciencias Agropecuarias, Universidad Autónoma de Aguascalientes, 2002. 

II. EXPERENCIA PROFESIONAL.

1. Cargos desempeñados

· INEGI: Subdirector de área (2001 a la fecha)

· Revista “Revista Mexicana de Ciencias Pecuarias”, Dictaminador de artículos científicos de la octubre 2007 a la fecha.

2. Experiencia docente y de capacitación

· Profesor de la asignatura “Análisis Económico de Sistemas de Producción Pecuaria” en el Doctorado en Ciencias y Tecnologías agrícolas, Pecuarias y de los Alimentos de la Universidad Autónoma de Aguascalientes, de agosto de 2008 a la fecha. Profesor de la asignatura “Análisis Económico de Sistemas de Producción Pecuaria” en el Doctorado en Ciencias y Tecnologías agrícolas, Pecuarias y de los Alimentos de la Universidad Autónoma de Aguascalientes, de agosto de 2008 a la fecha.
· Profesor Adjunto. UNAM. Materias impartidas: “Agroindustrias” y “Desarrollo regional”, enero-noviembre de 1987.

IV PRINCIPALES TRABAJOS PUBLICADOS

1. Libros Publicados

· La lechería Familiar en México. Capítulo de Aguascalientes.

· Cadena productiva lechera del estado de Aguascalientes. Universidad Autónoma de Aguascalientes. México, 2007.

·  “El desarrollo agroindustrial en Aguascalientes. Análisis y perspectivas 1979-2010” Secretaría de Economía- Universidad Autónoma de Aguascalientes. México, 2003.
2. Artículos Publicados en Revistas Científicas

· Brechas de rentabilidad económica en Pequeñas Unidades de Producción de Leche en el Altiplano Central mexicano. Revista Mexicana e Ciencias Pecuarias. Abril 2014 (en prensa).

· Marginación y Agricultura en las Regiones Socioeconómicas de México. Revista Mexicana de Economía Agrícola y de los Recursos Naturales. 2011

· La industria artesanal de lácteos como alternativa de sobrevivencia de la lechería familiar de Aguascalientes, México. Memorias de la Reunión Mesoamericana de ciencia Animal, mayo de 2008.

· Competitividad de la cadena productiva de leche del estado de Aguascalientes, México. Agrociencia Núm. 41 mayo 2007.

· “Integración horizontal y vertical de la cadena productiva leche del estado de Aguascalientes (Cartel). Primer Congreso Estatal “La investigación en el posgrado”

Universidad Autónoma de Aguascalientes. México, 2005.

· “Evaluación de la cadena productiva lechera del estado de Aguascalientes”, México. Memorias del Congreso Internacional Agroindustria Rural y Territorio (Arte). Universidad Autónoma del Estado de México, Toluca, México, 2004.

· “Cadena productiva lechera del estado de Aguascalientes. Primer Congreso Nacional Agroindustrial”. Universidad Autónoma Chapingo. México, 2004.

· “Efectos del cambio tecnológico en la productividad lechera en Aguascalientes”. Décimo Primer Simposio de Investigación y Desarrollo Tecnológico. Instituto Tecnológico Agropecuario del estado de Aguascalientes. México, 2004.

· “Cadena productiva lechera del estado de Aguascalientes. Décimo Simposio De Investigación y Desarrollo Tecnológico. Instituto Tecnológico de Aguascalientes. México, 2003.

· “Crecimiento agroindustrial en Aguascalientes, expectativas y necesidades”. Notas, Revista de Información y Análisis No. 17. Instituto Nacional de Estadística, Geografía e Informática. México, 2002.

· “El desarrollo agroindustrial en Aguascalientes entre 1970  y 1998”. Octavo Simposio De Investigación y Desarrollo Tecnológico. Universidad Tecnológica de Aguascalientes. México, 2001.

Aguascalientes Ags.  Abril 2014.

