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alex.duquey@ug.edu.ec
alex_duque@hotmail.com
Celular: 0907907117
Funciones y cargos desempeñados: Operador de cómputo en el seguro social del ecuador, profesor en la unidad educativa Ciencia Y Fe, profesor de los cursos de computación en la Facultad de Medicina en la Universidad de Guayaquil. Profesor en la Facultad de Ciencias Administrativa en el centro de Computo en las materia de computación aplicada a la Matemáticas, Estadística, Finanzas, y cursos de computo.
Análisis
En la actualidad se habla de solucionar ciertas clase de violencia y abuso contra la mujer que es motivo de preocupación de Organismos Internacionales, por lo cual el asesinato de mujeres no  debe considerarse como una cuestión de tipo privado, sino como un acontecimiento que de forma histórica, que hace que perdure el poder masculino en las sociedades donde el tiene la última palabra. Los gobiernos deben funcionar como garante de los Derechos Humanos y de los derechos específicos de las personas, complementando herramientas para prever, sancionar y suprimir  toda forma de violencia contra las mujeres contra las mujeres.
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Ing. Com.  Alex Alberto Duque Yépez MSc. 


Nacionalidad: ECUATORIANO


Formación profesional: Master en Educación Superior  de la Universidad de Guayaquil, facultad de filosofía y letras y ciencia de la Educación.


Ingeniero Comercial de la Universidad Estatal de Guayaquil, con mención en finanzas.


Catedrático Universitario desde el año 1995 en el Centro de Computo de la Facultad de Ciencias Administrativas, dando clases de Finanzas, Estadísticas. Matemáticas todas estas materia aplicada a las computación, Microsoft Project 2013. 








