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Silvia L. Corral
Facultad de Ciencias Económicas, UNICEN. Paraje Arroyo Seco-Tandil-
Prov. de Buenos Aires - ARGENTINA
corral@econ.unicen.edu.ar - silviacorral02@gmail.com

Formación Académica: 
- Actualmente, cursando el Doctorado en Administración (FCE-UNICEN).
-Mg. en Administración de Negocios (2008); Lic. en Administración (1984)-  ambos títulos otorgados por la Facultad de Ciencias Económicas- Universidad Nacional del Centro de la Prov. de Buenos Aires (UNICEN)- Tandil- Argentina. 
-Egresada  Programa de Formación de Formadores en RSE- Red Iberoamericana de Universidades por la RSE (REDUNIRSE)- Modalidad: virtual - Año de egreso: 2010
-Ha asistido a cursos y jornadas sobre la temática “Responsabilidad Social Empresarial” (IARSE-REDUNIRSE) en la ciudad de Buenos Aires, Argentina.  

Experiencia en Docencia y Gestión Académica:
-Jefe de Trabajos Prácticos Ordinario, Dedicación Semi-Exclusiva.  Área: Teoría de las Organizaciones. Carrera: Lic. en Administración- Asignatura: Administración General II Facultad de Ciencias Económicas, UNICEN. 
-Docente Programa AMARTYA SEN (por la FCE-UNICEN). Años: 2011 y 2012.
-Diseño y desarrollo de actividades optativas para los alumnos: “La RSE desde la cadena de valor” (análisis de caso); “Responsabilidad Social: prácticas en el mundo” (taller). 
-Docente y coordinación general del Curso de Ingreso a la Facultad de Ciencias Económicas (desde Ingreso 2011 a la fecha),
-Integrante del equipo del Programa de Responsabilidad Social Universitaria, de la Facultad de Ciencias Económicas-UNICEN: propuesta, implementación y seguimiento del programa (RCA 193/07)
-Representante de la UNICEN ante la REDUNIRSE (en carácter de suplente)
[bookmark: _GoBack]-Coordinación Sistema de Tutorías (PACENI) para alumnos de los primeros años de ambas carreras de la FCE (RCA 025/09)


Investigación:
Investigador Categoría V (Programa de Incentivos del Ministerio de Educación- Secretaría de Políticas Universitarias). Colaboradora en los proyectos “Emprendimientos en Sector con Dinámica Empresarial en la Región Centro de la Provincia de Buenos Aires” (2006/2008) y “PyMES, Dinámica Empresarial y Gestión del Crecimiento” en el Eje Estudio de Empresas Familiares (2009/2011-2012/2014), ambos dirigidos por la prof. María Claudia D’Annunzio en el marco del CEA (Centro de Estudios de Administración-FCE-UNICEN).
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