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RESUMEN

Las reformas académicas realizadas en las universidades públicas mexicanas se han preocupado por incorporar en sus modelos de educación universitaria a las Tecnologías de Información y Comunicación (TIC) como un elemento estratégico que reduzca la brecha digital en las naciones. Para lograrlo la Universidad Veracruzana en México, se apoya en los Programas de Formación Académica elaborados por el departamento de competencias de la Dirección General de Desarrollo Académico orientados al fortalecimiento del modelo educativo, a la profesionalización de los académicos y al desarrollo institucional.

El presente artículo tiene como objetivo mostrar los esfuerzos realizados por diversos actores en el proceso de incorporación de las bitácoras (Blogs) en los procesos educativos en la Universidad Veracruzana.

Palabras clave: Universidad Veracruzana, Blog, docencia universitaria, asimilación de la tecnología.

Clasificación-JEL: I21 Análisis de la educación; L86 Servicios de información, Software para computadoras; N16 Latinoamérica.

Influence of the Academic Training Program in the assimilation of technology Web 2.0 at Universidad Veracruzana, Mexico.
ABSTRACT

The academic changes performed in Mexican Public Universities has been taking in consideration to incorporate in their educational models the Information Technologies as a strategic element to decrease the Digital Divide between the nations. In order to achieve it, one of the universities in the South of Mexico (Universidad Veracruzana) has upgrated the Academic Training Program created by the Department of Academic Development. This program try to improve the educational model, to promote academic profesionalization and help to develop the institution.
The purpose of this document is show the efforts performed by several actor in the processs of assimilation of Blog in the educational processes at Universidad Veracruzana.
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