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       C.D.F.I.H Guillermo Ontiveros Ruíz
Información Personal
· Edad: 33 años.
· Lugar de nacimiento: Toluca, Estado de México, MÉXICO.
Estudios

· Egresado de la licenciatura en economía por el Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Monterrey (ITESM), Campus Estado de México en 1999.

· Diplomado en Historia y Cultura en México por la Universidad Panamericana (UP), México, D.F en 2002.
· Diplomado Estrategias Didácticas para la Enseñanza de Competencias Informáticas Básicas por el Instituto Latinoamericano de la Comunicación Educativa, Toluca México en 2010.

· Egresado del Master en Integración Económica de América  por la Universidad Nacional de Educación a Distancia (UNED) en Madrid, España en 2004.
· Obtención del grado en Estudios Avanzados en el doctorado en fundamentos de la investigación histórica por la Universidad de Salamanca, en Salamanca, España en 2004.

Actividad Docente

Responsable de la Oficina de Computación Electrónica de Educación Especial, dentro de los Servicios Educativos Integrados al Estado de México, catedrático de las asignaturas de economía del desarrollo, teoría de decisiones y de juegos, historia económica de México en la licenciatura en economía en el campus universitario Siglo XXI, incorporado a la Universidad Autónoma del Estado de México (UAEM).

Publicaciones

· ONTIVEROS RUÍZ, Guillermo, (2005) Historia del Comercio de México con los Estados Unidos durante los primeros 25 años de vida independiente (1821 – 1846). Edición a texto completo en http://www.eumed.net/libros/2005/gor-his/index.htm
· ONTIVEROS RUÍZ, Guillermo, (2005) El Programa Nacional de Solidaridad. La Política Social en México 1988 - 1994. Edición a texto completo en http://www.eumed.net/libros/2005/gor/index.htm
· Artículo, ¿Privatizar las Telecomunicaciones?, Universoe.com, Enero de 2001. 
· Artículo, Bloque Energético Continental, universoe.com, Enero de 2001.

· Artículo, El Dólar ¿La Moneda Internacional?, Universoe.com y T1MSN.com, Enero de 2001.
· Artículo, La Reforma Fiscal, Universoe.com, Febrero de 2001.
· Artículo, La Desaceleración Económica de EE.UU. un Reto para la Economía Mexicana, Universoe.com y T1MSN.com, Febrero de 2001.
· Artículo, Aprendemos Economía, Universoe.com, Marzo de 2001. 
· Artículo, Dolarización vs. Consejo Monetario, Universoe.com, Abril de 2001. 
· Asesoría para la publicación del artículo Quiero mi Negocio, Mujer y Negocios Estilos de Vida y Finanzas, Revista del Periódico Reforma, abril de 2002.

La elaboración de un modelo teórico de las deficiencias del alumno y del profesor en la educación bajo competencias a partir de la correlación estadística encontrada entre la evaluación docente y la evaluación obtenida por los estudiantes de una asignatura en una Institución Privada de Educación Superior

 La presente investigación revisa el fenómeno que se presenta en algunas universidades privadas en México, donde la evaluación del docente está sujeta en buena medida a la evaluación final que obtenga un determinado grupo en la materia. 
A partir de los datos de un caso particular, a la dificultad para acceder a este tipo de información en las instituciones educativas privadas y a la falta de estudios sobre este tema, se usaron las herramientas estadísticas para determinar la existencia de correlación en el caso de estudio y posteriormente formular algunas precisiones y supuestos para construir un modelo teórico con las deficiencias del alumno y del docente dentro del aula en las habilidades de Aprender a Aprender y Aprender a Ser que busca la educación bajo competencias y revisar que áreas del desarrollo del docente y del alumno están fallando, así como vislumbrar las posibles implicaciones dentro del proceso laboral y educativo del país. 

