Currículum Vitae.

· NOMBRES Y APELLIDOS: 

         Yudit Pozo Cuesta.

· TÍTULOS ACADÉMICOS:
       Licenciada en Educación en la especialidad de Educación   Especial.

· CATEGORÍA DOCENTE: 

          Profesora Asistente

· EXPERIENCIA PROFESIONAL: 

          En la Universidad Pedagógica para la Educación Superior he  acumulado 9 años de      experiencias Comencé laborando en el 2001. 

· CURSOS DE POSTGRADOS RECIBIDOS: 

· Ha participado con resultados de excelencia en diferentes cursos  y entrenamientos de postgrado sobre diferentes temáticas: 

·   Filosofía de la educación por la Dr:  Marta Martínez Llantada 

·  Didáctica de la Educación Superior por las Dr Delcy Calzado y Mercedes Soca como parte del plan de superación de la reserva.  

· Aprendizajes básicos para la vida por la MSc Iraida Soto como parte del plan de superación de la reserva.  

·  Redacción Científica por la Dr Ileana Domínguez como parte del plan de superación de la reserva.  

· Educación Sexual por la Dr Alicia González Hernández y Dr Miriam Ojeda. 

·  Idioma inglés como curso preparatorio para los cambios de categoría docente. 

· Cursos post-congreso de pedagogía 2007  impartidos por Especialistas y Catedráticos de diferentes Universidades de otros países de  América  Latina y Cuba.

· Cursos de diplomado sobre el pensamiento de Fidel Castro como paradigma de las ideas revolucionarias , en sus cuatro módulos correspondientes:

· Aproximación al estudio del pensamiento de Fidel Castro(Fundamentos teóricos y metodológicos)

· Fidel Castro Educador Social.

·  El pensamiento medioambientalista de Fidel Castro Ruz.
· Análisis del discurso de Fidel Castro

· Estadística Aplicada a la Investigación Educativa. 

· CURSOS DE POSTGRADOS IMPARTIDOS: 

· Seminarios de preparación en Sedes Universitarias a: directivos, metodólogos y profesores en contenidos relacionados con la Formación Pedagógica General.

· PRE-GRADO: Todas las asignaturas de la disciplina Formación General en las diferentes carreras de la UCP”EJV”

· Metodología de la Investigación Educativa.

· Fundamentos Sociológicos, Pedagógicos  de la Educación

· Psicología

· Introducción a la Especialidad

· Sociología de la Educación

· Comunicación Educativa

· Orientación Educativa 

Entre otras.

· Tutora, asesora, y  oponente de tesis de Diplomados. 
· INVESTIGACIONES REALIZADAS:

· Ha  participado en las tareas del proyecto de investigación: “El cambio educativo en la Secundaria Básica” ,como miembro del grupo de trabajo constituido para la ejecución  tareas encomendadas.

· Ha  participado en las tareas del proyecto de investigación: Perfeccionamiento del Sistema de Orientación Profesional Pedagógica  del MINED, como miembro del grupo de trabajo constituido para la ejecución  tareas encomendadas.

· Ha participado como colaboradora de las guías de estudio del programa de la disciplina de Metodología de la Investigación para el segundo año de las Carreras Pedagógicas, el cual se encuentra en proceso de validación y  perfeccionamiento.  

· Ha participado como colaboradora en la reelaboración de  los nuevos programas de la asignatura Teoría y Práctica de la Educación para los IPVCP,como parte de las tareas asignadas por la dirección del MINED del país, partiendo de la experiencia de trabajo que desarrollé en el IPVCP” V.I. Lenin”.

· Formo parte del  Proyecto de Psicología Educativa de la facultad de Ciencias Generales de la Educación en la Universidad de Ciencias Pedagógicas “Enrique José Varona”.  

·  Formo parte del Proyecto de Investigación que se desarrolla en las Carreras Pedagógicas para estudiantes chinos de nuestra Universidad de Ciencias Pedagógicas. 

 PUBLICACIONES , LIBROS Y /O ARTÍCULOS EN REVISTAS:

· Ha publicado diferentes artículos sobre temas relacionados con las transformaciones de la  Educación Secundaria Básica, autora del artículo “ Experiencias de un nuevo estilo pedagógico para la vida escolar en las ESBEC” presentado en  el evento provincial de pedagogía del 2005, el cual fue publicado en la revista Villena en el cuarto trimestre. 

· Ha publicado el articulo“Experiencias de un nuevo estilo pedagógico para la vida escolar en las ESBEC” , efectuado en el mes de febrero de 2005 en el palacio de las convecciones y el cual fue publicado en el CD-R del evento , de la editorial AESOFTs.a. 

· Ha participado en la elaboración de diferentes programas  sobre temas pedagógicos relacionados con la Educación Superior. 

· He publicado el artículo: La Educación Ambiental una alternativa que promueve el aprendizaje de los niños con necesidades educativas especiales en el área del intelectual” Las Actas Oficiales han sido publicadas con el ISBN-13: 978-84-692-0143-5.

· EVENTOS CIENTÍFICOS EN QUE HA PARTICIPADO :

· Ha presentado trabajos en Pedagogía 2005, como ponente de temas relacionados con las transformaciones de la  Educación Secundaria Básica, autora del artículo “ Experiencias de un nuevo estilo pedagógico para la vida escolar en las ESBEC” presentado en el evento provincial y nacional de pedagogía del 2005. 

· Ha participado como ponente, miembro de tribunal, de diferentes eventos científicos, entre ellos: Congresos de Pedagogía, FORUM Estudiantiles, Jornadas Pedagógicas, Conferencias Científicas y Metodológicas, Seminarios Nacionales,   Talleres de la ANIR, Encuentros, Coloquios de población, educación, salud sexual y reproductiva y desarrollo humano.

· Ha participado en las jornadas científicas de profesores de Carreras Pedagógicas para estudiantes chinos con la ponencia: Las actividades extradocentes de Orientación Profesional: una vía para lograr la integración de tareas docentes en los contenidos de la carrera de Pedagogía- Psicología para estudiantes chinos.

· Ha participado en el 6to Congreso Internacional Virtual sobre Desarrollo Sostenible y Población que se celebró del 4 al 25 de junio de 2009.como ponente, presentando el texto:“La Educación Ambiental una alternativa que promueve el aprendizaje de los niños con necesidades educativas especiales en el área del intelectual” Las Actas Oficiales han sido publicadas con el ISBN-13: 978-84-692-0143-5.

