Resumen Curriculum

LIZETTE DE LA CONCEPCIÓN PÉREZ MARTÍNEZ.
Dra. en Ciencias Pedagógicas. Licenciada en Educación, especialidad de Física y Astronomía. Profesora de Enseñanza Media General en la Especialidad de Física 

Categoría docente: Profesor Titular. Centro de trabajo: Universidad de Oriente.
Colaboradora del Centro de Estudios sobre la Educación Superior “Manuel  Gran” de la Universidad de Oriente.
Tiene 30 años de experiencia como docente, desarrollando diversas asignaturas en las carreras de ingeniería y en programas de maestría y doctorado en Ciencias de la Educación en Cuba y en el extranjero. Durante 10 años fungió como responsable de la sección docente del departamento de Física para el cual trabaja. Un año Jefe del Departamento de Física para ingenierías, Vice Decana Docente de la Facultad de Ingeniería Mecánica, desde el 99 al 2003 y a partir del 2003 Vice rectora docente de la Universidad de Oriente

Ha colaborado durante un año en cursos de maestrías en Sao Paulo y Pernambuco, estados del Brasil, participa como profesora y asesora de tesis en el doctorado escolarizado de Ciencias de la Educación en la Universidad “Pedro Ruiz Gallo” en Perú. Miembro del Consejo de Redacción de la Revista de Pedagogía Universitaria, que edita el Ministerio de Educación Superior. 

Además ha sido Presidente o miembro de Tribunales Científicos para otorgar el grado científico de Doctor en Ciencias o Magister en Ciencias, así como Tribunales  para otorgar las Categorías Docentes principales de Profesor Titular y Profesor Auxiliar. Oponente de varias Tesis para optar por el Doctorado en Ciencias, Ha dirigido 17 tesis de maestrías, y 12 de doctorados con resultados excelentes, está dirigiendo cuatro tesis de doctorado actualmente.
Ha recibido más de 20 cursos de posgrado. Tiene más de 13  publicaciones científicas como autora o coautora en los últimos cinco años. 
Ha participado en más de 20 eventos científicos de carácter nacional e internacional  en los últimos cinco años, en muchos de ellos como ponente, así como Presidente o miembro de Jurados, Comisiones, Mesas Redondas, etc.
Recibió la placa conmemorativa 50 años de la Facultad de Ingeniería Mecánica. Seleccionada mejor profesora joven del Centro en 1993, mejor profesor joven de la facultad en 1995. Cuadro destacado de la Facultad en junio del 2000, 2001 ,2002 y 2004. Profesor más integral de la universidad dic 2000. Propuesta a la Distinción del Ministro por la Universidad de Oriente en noviembre del 2000. Vanguardia Nacional del Sindicato en diciembre del 2000. Recibió la Distinción por la Educación Cubana, 2002. Recibió la Medalla José Tey en julio 2008.
