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1-  Datos Generales


Nombre y Apellidos: Lisbet Martínez Gil  


Lugar de Nacimiento: Pinar del Río. Cuba. 

2-  Datos Profesionales

· Licenciado en Economía. Diploma de Oro por la Universidad de Pinar del Río, Cuba. Junio 1999

·  Master en Ciencias de la Educación. Centro de Estudios de Ciencias de la Educación Superior (CECES). Universidad de Pinar del Río, Cuba. Diciembre 2008

· Categoría Docente: Profesor Asistente

3- Experiencia Profesional.

· Universidad de Pinar del Río del Ministerio de Educación Superior de Cuba, como Profesor  en el Departamento de Economía Global y Sectorial de la Facultad de Economía y colaborador del Grupo Especializado en Servicios Académicos, Tecnológicos y Turísticos (GESAT), desde septiembre de 2002, impartiendo las asignaturas de:

· Marketing I

· Marketing II

· Investigación de Mercados

· Comercio Electrónico

5-  Estudios de Postgraduado relacionados con la temática del artículo
· Diplomado de Educación Superior. Centro de Estudios de Ciencias de la Educación Superior (CECES). Universidad de Pinar del Río. 2002-2003.

· Tecnologías de Redes de Área Local y Protocolo TCP/IP. Universidad de Pinar del Río. 2005.

· Diseño de Aplicaciones Multimedia. Universidad de Pinar del Río. 2005.

· Programación de aplicaciones avanzadas sobre WWW. Universidad de Pinar del Río. 2005.

Programa formativo en curso:
· Doctorado en Ciencias de la Educación. Centro de Estudios de Ciencias de la Educación Superior (CECES). Universidad de Pinar del Río, Cuba.

6- Acciones de  Postgrado impartidas relacionadas con el tema del artículo:
· Gestión de Sitios Web. Asignaturas Marketing en Internet y Comercio Electrónico. 
· Marketing. Electrónico
·  Introducción al Comercio Electrónico. 
7-Premios

· Mención. XI Forum de Ciencia y Técnica.  1996.

· Premio al Mejor Trabajo en la Especialidad de Economía con el trabajo “Análisis Financiero del Hotel Pinar del Río”. Concurso Jóvenes en la Economía. 1998.

· Mención. XV Forum de Ciencia y Técnica. Facultad de Ciencias Económicas. 2004

· Mención. Concurso BTJ en la Universidad de Pinar del Río con el trabajo “Bases de datos para el registro y control de ingresos en GESAT”. 2005

· Premio Anual de la Academia de Ciencias de Cuba a Nivel Provincial. Al resultado científico: “Tienda Virtual para la comercialización de productos y servicios universitarios de la Universidad de Pinar del Río”. 2006.

· Premio Anual de la Academia de Ciencias de Cuba a Nivel Provincial. Al resultado científico: “Medio de Enseñanza para el aprendizaje de la gestión de tiendas virtuales mediante la adecuación de software libre en la asignatura Comercio Electrónico”. 2009”
8-Publicaciones relacionadas con el tema del artículo:
· Artículo: “La Brecha digital: una brecha más”. Publicado en la revista electrónica “Contribuciones a la Economía” alojada en http://www.eumed.net/ce/. Febrero 2004.
· “Sitio Web dinámico de la asignatura Comercio Electrónico”. Publicado en las memorias del Evento Informática 2004 celebrado del 10 al 11 de Mayo del 2004, Ciudad de la Habana. ISBN: 959-237-117-2.
· “Herramientas para la definición de perfiles de usuarios de sitios web”. Ponencia publicada en las memorias del evento de Logística y Marketing LOGMARK 2004.Pinar del Río. ISBN No. 959-16-0287-6.
· “Realidades y perspectivas del comercio electrónico en la División de Alimatic en Pinar del Río”. Ponencia publicada en las memorias del evento de Logística y Marketing LOGMARK 2004.Pinar del Río. ISBN No. 959-16-0287-6.
     http://www.univnova.org/documentos/documento_ampliado.asp?id=269&a=7
· “Medio de Enseñanza para el aprendizaje de la gestión de tiendas virtuales mediante la adecuación de software libre en la asignatura Comercio Electrónico”. Ponencia publicada en las memorias de la XIII  Convención Internacional “Informática 2009”, 2009, La Habana, Cuba. Palacio de las Convenciones. ISBN: 978-959-286-010-0.
9-Eventos

· VIII Exposición forjadores del Futuro. Universidad de Pinar del Río. 1996

· II Encuentro Internacional Virtual “Globalización y Desigualdad Económica”, 2 al 20 de Diciembre del 2003. Universidad de Málaga, España.

· II Encuentro Internacional Virtual “Desarrollo Económico e Instituciones”, 2 al 15 de Marzo del 2004. Universidad de Málaga, España.

· X Convención Internacional “Informática 2004”. 10 al 15 de Mayo. Palacio de las Convenciones. La Habana, Cuba.

· VIII Evento de Logística y Marketing LOGMARK. Pinar del Río del 27 al 30 de Octubre del 2004.

· Encuentro Internacional Virtual “Desarrollo Local en un Mundo Global”. Del 3 al 23 de Diciembre del 2004. Universidad de Málaga. España.

· IX Evento de Logística y Marketing LOGMARK. Matanzas del 2 al 4 de Noviembre del 2005.

· X  Evento de Logística y Marketing LOGMARK. Camaguey del 8 al 10 de Noviembre del 2006.

· VI Congreso Provincial de Educación Superior. Universidad de Pinar del Río, 20 de Julio de 2007.
· Seminario “La relación Universidad-Sociedad y la investigación científica en Cuba”. Realizado en la Facultad de Letras y Filosofía de Arezzo de la Universidad de Siena, Italia; 3 de febrero de 2008
· Seminario “La Universalización de la universidad”. Universidad de Verona, Italia; 6 de marzo de 2008
· VI Taller Científico Internacional: “Formación inicial del estudiante universitario: diagnóstico y estrategias de permanencia”. Universidad de Pinar del Río, 5 de Junio de 2008.
· XIII Convención Internacional “Informática 2009”. Palacio de las Convenciones, La Habana, Cuba. Ponencia presentada: “Medio de Enseñanza para el aprendizaje de la gestión de tiendas virtuales mediante la adecuación de software libre en la asignatura Comercio Electrónico”. Participó en los eventos:
· III Taller Internacional de Comercio Electrónico

· XIII Congreso de Informática en la Educación

· V Congreso Internacional sobre Educación, Cultura y Desarrollo. (On Line). Del 5 al 26 de febrero de 2009.  Universidad de Málaga, España. Ponencia “Consideraciones sobre las relaciones y Organizaciones de Interfase dentro del modelo de la Nueva Universidad Cubana”.  
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