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I. LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN QUE DESARROLLA (2005-2010)
· J del Proyecto Ramal APRENDER A VER. Comunicación audiovisual y aprendizaje (2003-2006) 
· J del Proyecto Ramal “La atención a la diversidad. Una vía para elevar la calidad del aprendizaje” (2006-2009)
· J del Proyecto Territorial. “La atención a la diversidad en la formación del profesional de la educación” (2010-2012)
· Miembro del Proyecto Territorial “La formación afectivo- motivacional y cognitivo instrumental del profesional de la Educación” (2009-2012)
II. ASIGNATURAS QUE HABITUALMENTE IMPARTE
· Pregrado: Psicología del escolar y el adolescente; Psicología del aprendizaje; Fundamentos Generales de la Educación de la personalidad.; Didáctica General.

· Postgrado: Teorías psicológicas del aprendizaje; Estimulación de la inteligencia, la creatividad y el talento; Problemas de la Psicología Educativa; Enfoques Contemporáneos de la Pedagogía y la Psicología
III. PUBLICACIONES REALIZADAS EN LOS ÚLTIMOS 5 AÑOS
· La formación ciudadana del escolar primario. Curso Preevento nº 34 . Congreso Internacional de Pedagogía  2005. ISBN 959-18-0039-8
· La atención a la diversidad en el modelo de escuela primaria. Implicaciones en el aprendizaje y la formación integral del escolar. Curso Preevento nº 44. ISBN 959-18-0224-2 Congreso Internacional de Pedagogía  2007,. Ciudad de la habana 2007

· Teleclases: del curso “El adolescente de Secundaria básica” (2007, Maestría en Ciencias de la  Educación, Mención Preuniversitario)
· Periolibro: “El adolescente de Secundaria básica” (2007, Maestría en Ciencias de la  Educación, Mención Preuniversitario) Editorial Pueblo y Educación.
· Atención a la diversidad y formación permanente del personal docente. Revista indexada, Integra Educativa, del Convenio Andrés Bello, Bolivia, 2009.
· Congreso Internacional de Pedagogía 2007 con 3 trabajos, y obtuvo 3 publicaciones en el CD del Evento con ISBN 978-8-0396-2  (Evento Provincial) e ISBN  959-18 -0224 -6 (Congreso Internacional)

· La atención a la diversidad desde el Proyecto Educativo de Centro. Sus articulaciones con la formación permanente del personal docente. La Habana, 2009  Ediciones Palco ISBN 978-959-8-0396-2  
· Congreso Internacional de Pedagogía 2009 con 3 trabajos, y obtuvo 3 publicaciones en el CD del Evento con ISBN 978-959-8-0396-2  (Evento Provincial) e ISBN  978-959-7139-70-6 (Congreso Internacional)
IV. TRABAJOS RELEVANTES PRESENTADOS EN EVENTOS ( 2005- 2010)
1. La formación ciudadana del escolar primario. Congreso Internacional de Pedagogia 2005
2. La estimulación de la inteligencia y la creatividad desde un proyecto educativo de centro Taller Internacional de Educación Técnica y Profesional.  Universidad Pedagógica Frank País García. Santiago de Cuba 2006.

3. La atención a la diversidad en el proceso de formación ciudadana del escolar. V Simposio Internacional sobre Educación y Cultura en Iberoamérica. Universidad Pedagógica Juan Marinello, Matanzas. 2006.

4. La atención a la diversidad desde el modelo de la Escuela primaria. V Taller Internacional de Educación Técnica y Profesional. Universidad Pedagógica Frank País García. Santiago de Cuba 2006.

5. La atención a la diversidad y sus implicaciones en el proceso de enseñanza aprendizaje.  V Simposio Internacional sobre Educación y Cultura en Iberoamérica. Universidad Pedagógica Juan Marinello, Matanzas. 2006.

6. La comunicación educativa en el proceso de atención a la diversidad. X Simposio Internacional de Comunicación Social. Santiago de Cuba 2007.

7. Estrategia educativa para la atención a la diversidad desde el modelo de la escuela primaria. Congreso Internacional de Pedagogía 2007. Palacio de las Convenciones. La Habana 2007.

8. La atención a la diversidad desde el Proyecto educativo de Centro.  Sus articulaciones con la formación permanente Congreso Internacional de Pedagogía 2009. Palacio de las Convenciones. La Habana 2009.

9. La formación permanente desde la perspectiva  en atención a la diversidad. Una propuesta integradora. Primer Encuentro Internacional por la Mejora de la Calidad Educativa. México, 2009. 
10. La formación afectivo motivacional del profesional de la educación. Una mirada desde la atención a la diversidad. VIII Simposio Internacional sobre Educación y Cultura en Latinoamérica. Universidad de Pedagógicas Juan Marinello, Matanzas. 2010.

V. PREMIOS RECONOCIMIENTOS Y DISTINCIONES DE QUE HA SIDO OBJETO. 
· Premio Especial del Ministerio de Educación  julio de 2004.

· Premio al Mérito Científico por la Investigación más valiosa socialmente. Santiago de Cuba, 2009

· Premio a la Excelencia Pedagógica Juan Bautista Sagarra Blet. Santiago de Cuba, 2010.

VI. TESIS DE MAESTRÍA DEFENDIDAS ENTRE 2006 Y 2010
Ha dirigido un total de 45 tesis de maestría sobre las siguientes temáticas:

· Atención a la Diversidad, 

· Educación de la Creatividad, 

· Perfeccionamiento del proceso de enseñanza aprendizaje.

· Educación de la autoestima,

· El tratamiento psicopedagógico a las  necesidades educativas especiales.

· La relación escuela comunidad.

· La formación ciudadana desde el contexto escolar comunitario.

VII. TESIS DE DOCTORADO TUTORADAS ENTRE 2001 Y 2010
· Estrategia didáctica para la construcción de estrategias de aprendizaje en la escuela multígrado. Autor: Manuel Miyares González. Universidad de Ciencias Pedagógicas Frank País García. Stgo de Cuba, 2006( Educación Primaria)

· Metodología para el perfeccionamiento del  tratamiento psicopedagógico a escolares con trastornos de la conducta categoría III. Autora: M. Sc. Nelly Hodelín Amable. Instituto Central de Ciencias Pedagógicas. Ciudad de la Habana, 2006.( Educación Especial)

· Estrategia educativa para la formación de actitudes ambientales en los estudiantes de secundaria básica. Autora: .Adaris Parada Ulloa. Universidad de Ciencias Pedagógicas Frank País García. Stgo de Cuba, 2008( Educación secundaria Básica)
· Estrategia educativa para la prevención de la violencia escolar en la formación inicial intensiva del profesor general integral de secundaria básica. Autora: Katerine Regueira Batista.  Universidad de Ciencias Pedagógicas José de la Luz y Caballero.Holguín, 2008( Educación Secundaria Básica)
· Proyecto educativo para la formación laboral de los alumnos con retraso mental. Autor: M. Sc. Esteban Tomás Ramírez Domínguez. Universidad de Ciencias Pedagógicas José de la Luz y Caballero Holguín, 2008( Educación Especial)

· Concepción pedagógica del proceso de educación de la sexualidad responsable desde la formación inicial intensiva en el Profesor General Integral de Secundaria Básica. Autora: M. Sc. Idalmis López Sánchez. Universidad de Ciencias Pedagógicas Frank País García. Stgo de Cuba, 2008( Educación Secundaria Básica)
· Concepción pedagógica del proceso de dirección en la formación del bachiller técnico industrial. Autor: Lic. Alexi Acosta Ávila. Universidad de Ciencias Pedagógicas José de la Luz y Caballero Holguín, 2008.( Educación Técnica)
· La implementación de La Cultura Física como proceso pedagógico en los ISP: Autor: Lic. Gilberto Ramírez Smith. Universidad de Ciencias Pedagógicas Frank País García. Stgo de Cuba, 2009.

· Historia de la Educación. Autora M.Sc. Emma Medina Carballosa. Universidad de Ciencias Pedagógicas José de la Luz y Caballero. Holguín 2009.
· La motivación profesional pedagógica en la Licenciatura en Cultura Física. Autora: M. Sc.Hilda Rosa Rabilero Sabatés. Universidad de Ciencias Pedagógicas Frank País García. Stgo de Cuba, 2010.
· La formación de la disciplina como un valor social en el escolar primario desde la relación escuela comunidad. Autora: M Sc. Martha Silvia Mancebo Calzado. Universidad de Ciencias Pedagógicas Frank País García. Stgo de Cuba, 2011.
· Estrategia didáctica para el establecimiento de las tecnologías de la información y las comunicaciones en la escuela multigrado. Autor: Esp. Roger Martínez Isaac. Profesor Asistente. Universidad de Ciencias Pedagógicas Frank País García. Stgo de Cuba, 2011.
· Estrategia educativa para la prevención de los trastornos de la conducta en los escolares primarios del primer momento del desarrollo. Autora: Lic. Yaritza Tissert Debrosse. Profesora Asistente. Universidad de Ciencias Pedagógicas Frank País García. Stgo de Cuba, 2011.
· Estrategia didáctica para estimular la motivación por la construcción de textos argumentativos por los  escolares primarios. Autora: Virgen Onelvis Universidad de Ciencias Pedagógicas Frank País García. Stgo de Cuba, 2010.
· Modelo pedagógico de la construcción de proyectos educativos de desarrollo personal desde la formación integral del adolescente de secundaria básica. Autora: M Sc. Onidia Heredia Dominico. Universidad de Ciencias Pedagógicas Frank País García. Stgo de Cuba, 2011.
· El apoyo psicopedagógico al desarrollo personal de los adultos mayores, en el proceso de formación permanente, desde la actividad pedagógica en la Cátedra Universitaria del Adulto Mayor. Autora: M Sc. Clara Lig Long Rangel. Universidad de Ciencias Pedagógicas Frank País García. Stgo de Cuba, 2010.
· Estrategia educativa para potenciar la educación de la autovaloración en futuros profesionales de la Cultura Física. Autora: Lic. Rebeca E Robert Hechavarría. Universidad de Ciencias de la Cultura Física y el Deporte Manuel Fajardo, Holguín, 2010.

· Modelo pedagógico de orientación familiar para la estimulación temprana del desarrollo psicomotor de niños de 1 a 2 años con parálisis cerebral. Autora: M Sc.Yaquelín González Román. Universidad de Ciencias Pedagógicas José Martí. Camaguey, 2010.
· Concepción pedagógica de la superación profesional del metodólogo de Educación Especial para atender la diversidad. Autora: M Sc. Lidia Esther García Grillo. Universidad de Ciencias Pedagógicas José Martí. Camaguey, 2010.
· La formación de intereses profesionales pedagógicos en los estudiantes de la carrera licenciatura en educación preescolar. Autora: M Sc. Elvira Alonso Hernández. Universidad de Ciencias Pedagógicas José de la Luz y Caballero Holguín, 2011.
· Estrategia pedagógica para la estimulación intelectual de los niños en la etapa preescolar. Autor: Lic. Enrique  Espinoza  Freire. Universidad de Oriente. Santiago de Cuba, 2010.
