Curriculum Vitae

· Nombre y apellidos: Carlos Manuel Hernández Hechavarría.

· E-mail: chernandez@ucp.sc.rimed.cu 
· Profesión: Profesor de Matemática.

· Títulos que posee:

- Maestro Primario.

- Profesor de Secundaria Básica.

- Licenciado en Matemática.

· Grados Académicos y Científicos que posee:

· Master en Ciencias de la Educación Superior.

· Doctor en Ciencias Pedagógicas.

· Experiencia docente:
Posee 31 años de experiencia docente e investigativa entre todas las enseñanzas: Primaria, Secundaria Básica, Preuniversitario y Universitaria. Se ha desempeñado como profesor de varias asignaturas en cursos de Postgrados, Diplomados y Maestrías, en Cuba y México.
Ha impartido todos los programas de Matemática de las enseñanzas secundaria y preuniversitaria, también cursos complementarios tales como: resolución de problemas específicos, resolución de problemas comunes. En la universitaria Álgebra, Análisis y Geometría y didáctica, además Didáctica, currículum e interdisciplinariedad, Metodología de la investigación científica, Talleres de tesis, Didáctica de las ciencias exactas, Lógica y procedimientos lógicos del pensamiento. También ha diseñado e impartido cursos optativos para sobre creatividad, enfoque investigativo y el Geogebra.
En varios cursos escolares laboró como profesor entrenador de alumnos concursantes en matemáticas obteniendo resultados a diferentes niveles. En algunos cursos escolares colaboró en el entrenamiento de la preselección nacional de alumnos concursantes. Durante tres cursos escolares se desempeñó como Director Centro Provincial de alumnos concursantes de Santiago de Cuba, lapso en que se alcanzaron resultados muy positivos a nivel nacional.
Ha sido autor de antologías y materiales docentes para Diplomados, entre los que figuran: Dos Antologías para el Diplomado Dirección del proceso de enseñanza y aprendizaje de las Matemáticas y del Español en la secundaria, Módulos I y II, México, 2006. En uno de los folletos para la Maestría en Ciencias de la Educación. Mención en educación preuniversitaria, Módulo III, que se desarrolla masivamente en Cuba se considera dentro de las actividades de aprendizaje (p.40) la reflexión acerca de su propuesta “Alternativa para la estimulación y desarrollo de la creatividad matemática en los escolares”.
Es autor coautor del libro “Evaluación de la Calidad de la Educación y Cultura Evaluativa de maestros y directivos: Necesidad y Realidad., 2009 y autor del libro “Estimulación y desarrollo de la creatividad matemática de los escolares”,  2010.

· Participación en Grupos y Proyectos de Investigación
Ha dirigido varios grupos de investigación sobre estimulación y desarrollo de la creatividad matemática en los escolares, conformados por estudiantes, docentes en formación y docentes graduados en distintos cursos escolares (CREMA, CREMAT y CREÁTICA). 
Ha tutorado 11 tesis de maestría y consultante de otras. Actualmente asesora a docentes en su formación doctoral.

Como miembro del Proyecto Territorial para la investigación sobre el desarrollo de la excelencia y la creatividad GIDEC dirigió el área de Matemática y sus resultados fueron divulgados de manera impresa por dicho proyecto.

Fue miembro del Equipo Central de Dirección del proyecto para el Mejoramiento de la Calidad Educativa en el estado mexicano de Oaxaca MECEOAX (2005-2007) cumpliendo entre otras tareas las siguientes:

· Elaboración y presentación de proyectos.

· Elaboración y aplicación de instrumentos de diagnostico para directivos, docentes y alumnos.

· Diseño de Base de Datos, captura y procesamiento de información y, realización de inferencias a partir de los resultados.

· Elaboración de antologías y materiales docentes acorde a los resultados del diagnóstico.
· Desarrollo de conferencias, talleres metodológicos y seminarios.
· Elaboración de informes parciales y finales de los resultados.

· Publicación de artículos.

Como miembro del proyecto Profundización en las causas de las dificultades en el aprendizaje de las asignaturas básicas en la provincia de Santiago de Cuba dirigió la investigación “Estudios de casos sobre estilos de aprendizaje y métodos y procedimientos didácticos”, puesta como ejemplo de resultado del Programan Ramal “Evaluación de la calidad de la educación” en el Curso 8 del Congreso de Pedagogía 2011. 

Ha colaborado con tareas y encargos nacionales de otros proyectos, entre estas: Diagnóstico de las actuales transformaciones educacionales; Estudio de la efectividad de la Maestría en Ciencias de la Educación de Amplio Acceso y, Estudio sobre el VIHS.

Actualmente es jefe del proyecto Evaluación y mejoramiento de la calidad educativa en la Universidad de Ciencias Pedagógicas Frank País García y centros escolares de Santiago de Cuba.

· Ha impartido diversos cursos en eventos científicos territoriales, nacionales e internacionales, entre otros:

- Sistema de estrategias y técnicas para la estimulación y el desarrollo de la creatividad matemática de los escolares. ISBN 959-18-0003-7 código 9769591800039. Evento Provincial Pedagogía 2005. Santiago de Cuba. 6 de noviembre de 2004. 

- Alternativa para la estimulación y desarrollo de la creatividad matemática en los escolares. ISBN 959-18-0042-8. Curso 33. Congreso Pedagogía 2005.
- Actividades investigativas de los escolares: Incidencia en la calidad de su aprendizaje. Curso pre evento. II Taller CALIDED sobre Evaluación de la Calidad Educativa. II Evento Científico de Motivación Profesional Pedagógica. Evento PEDAGOGÍA’2009 del CEECE “Miguel Ángel Cano”. Ediciones Oriente (ISBN 978-959-207-322-7), 18 y 19 de abril de 2008.
- Las mediciones del aprendizaje y los estudios de casos en el mejoramiento de la calidad educativa. Curso pre evento. III Taller  CALIDED sobre Evaluación de la Calidad Educativa y III Taller de Motivación Profesional Pedagógica. Centro de Estudios de la Evaluación de la Calidad Educativa “Miguel ángel Cano”. Universidad de Ciencias Pedagógicas “Frank País García”. Ediciones Oriente (ISBN 978-959-207-359-3), Junio, 2009.

- La utilización de los resultados de la evaluación educativa. Curso 55 (coautor).  Sello Editor Educación Cubana. ISBN: 978-959-18-0680-2. Congreso Pedagogía 2011.

En el territorio ha impartido diferentes cursos de superación, en estos momentos uno para metodólogos de matemática de la enseñanza media titulado “Técnicas de resolución de problemas”, uno para maestros de primaria “Actividades investigativas y desarrollo de la creatividad en los escolares” y uno optativo para alumnos de la Universidad de Ciencias Pedagógicas “El enfoque investigativo, el Geogebra y la creatividad en la enseñanza y el aprendizaje de la matemática”

· Se ha desempeñado como profesor de distintas asignaturas en la Maestría en Ciencias de la Educación de Amplio Acceso que se desarrolla en Cuba y de la Maestría en investigación educativa que se desarrolla en la UCP Frank País García; tamben de cursos para grupos de doctorado.
· Como miembro del Centro de Estudios de Evaluación de la Calidad educativa ha cumplido diversas tareas, entre otras:
· Participación en procesos de auto evaluación en la UCP Frank País García con vista a su acreditación.
· Asesorías científicas al Equipo Metodológico Integral Provincial de Pre universitario y a los municipios San Luis y III Frente sobre calidad educativa.

· Preparaciones Conjuntas previas a las Inspecciones, Entrenamientos Metodológicos Conjuntos y Visitas Especializadas.

· Recepción y revisión de temarios de las asignaturas y enseñanzas correspondientes a las mediciones del aprendizaje en la provincia.
· Recepción y revisión de informes correspondientes a mediciones del aprendizaje en municipios, centros provinciales y del Instituto Superior Pedagógico.

· Elaboración de partes provinciales de aprendizaje para el Instituto Central de Ciencias Pedagógicas.

· Confección de informes correspondientes a mediciones del aprendizaje para su presentación al Consejo Científico Territorial y Consejo Técnico Integrado.
· Asesoría a investigadores, docentes y directivos de distintos municipios sobre elaboración de instrumentos de medición del aprendizaje.

· Clases y consultas de distintas asignaturas en el diplomado del CEECE.

· Miembro la Comisión Provincial de Matemática.

· Elaboración de estrategias del Grupo Provincial de Evaluación de la Calidad Educativa, elaboración de programas de una asignaturas para cursos de superación, entre ellos el de “Lógica y procedimientos lógicos del pensamiento” para un grupo de doctorado.
· Participación como ponente y moderador en diferentes eventos científicos del Centro de Estudio Pedagógico  “Juan Bautista Sagarra”
· Congresos, eventos y reuniones científicas en los que ha participado con ponencias, conferencias o cursos.
Ha presentado ponencias, conferencias y cursos en importantes Congresos, eventos y reuniones científicas territoriales, nacionales e internacionales, que se han publicado de manera impresa o digital, entre los que se destacan: Congresos de la Sociedad cubana de Matemática y Computación, Congresos Internacionales de Pedagogía. Eventos y Congresos Internacionales sobre “Creatividad” y eventos científicos desarrollados en México. 
· Reconocimientos
Ha recibido diversos reconocimientos por integrar tribunales científicos y  su labor docente, entre los que se encuentran:
· Distinción por la educación cubana. 

· Su participación como presidente, secretario y oponente en tribunales de defensa de maestrías, también como oponente y miembro de tribunal en predefensas y defensas de doctorados.
· Tribunal de la comisión “La evaluación del aprendizaje escolar y factores asociados. Aplicación de las nuevas tecnologías en la evaluación de la calidad educativa. III taller CALIDED y III Taller sobre Motivación Profesional Pedagógica. Centro de Convenciones Pedagógicas. Santiago de Cuba, 2009.

· Tribunal de la comisión # 1: La evaluación del aprendizaje escolar y factores asociados”. En: II Taller CALIDED sobre Evaluación de la Calidad Educativa. II Evento Científico de Motivación Profesional Pedagógica. Evento PEDAGOGÍA’2009 del CEECE “Miguel Ángel Cano”. 18 y 19 de abril de 2008.

· Presidente de taller del evento de base Pedagogía ´09. IPVCE “Antonio Maceo G.” Santiago de Cuba. Mayo de 2008.
· Presidente tribunal en Forum de Ciencia y técnica  del IPVCE “Antonio Maceo G.” Santiago de Cuba. Mayo de 2008.
· Su labor en la planta académica de la maestría en ciencias de la educación. Santiago de Cuba. 15 de diciembre de 2007.

· Miembro de tribunal en el “1er Taller Municipal de la Maestría en Ciencias de la Educación”. Santiago de Cuba. 3 de noviembre de 2007.
· Por su participación como profesor en el Diplomado de Dirección del Proceso de Enseñanza y Aprendizaje de las Matemáticas en la Secundaria. Oaxaca. México, 4 de junio de 2007.

· Por su participación como profesor en el Diplomado de Dirección y Gestión Educacional para los directivos del Sector de Etla. Oaxaca. México, 4 de junio de 2007.

· Por su brillante aportación cultural, como Profesor del Diplomado: Dirección del proceso de Enseñanza y Aprendizaje de las Matemáticas y del Español en la secundaria; módulo II Matemáticas. Ciudad de Huajuapan de León, Oaxaca, 21 de junio de 2007.
· Miembro del tribunal y delegado en el Taller Pedagogía del Caribe. Santiago de Cuba. 5 y 6 de julio de 2005.
· Por culminar, con evaluación de excelente, del Diplomado de la Facultad Preparatoria para la Colaboración Extranjera. Departamento de Relaciones Internacionales. ISP “Frank País García”. 12 de febrero del 2005.

· Por haber sido seleccionado Mejor Profesor Adjunto al ISP. Por sus resultados en la emulación sindical. IPVCE “Antonio Maceo G” 15 de julio de 2005.
· Participar como Tribunal en el Evento Provincial Pedagogía 2005. Santiago de Cuba. 5 y 6 de noviembre del 2004.
· Reconocimiento por su brillante participación en el “Congreso de Educación Alternativa”. Oaxaca, noviembre de 2003.

· Por haber alcanzado el Primer lugar en el Concurso Nacional de Profesores de Matemática de las EPEF. Ciudad de la Habana, 15 de julio de 1985.
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