Resumen Curricular:

MS c Yunelsy Ortiz Chávez:
Graduada de Ingeniería Industrial (2005), Máster en Gestión Ambiental (2010) y Profesora Asistente (2010). Inicia su trayectoria laboral en la Universidad de Holguín “Oscar Lucero Moya”, en el Departamento de Ingeniería Industrial, inicia en el curso 2004-2005 como ATD, donde ha desarrollado un amplio trabajo docente e investigativo asociado fundamentalmente a Gestión Ambiental, Gestión de Calidad y Gestión de Recursos Humanos. Ha impartido docencia en pregrado asociada a la Seguridad y Salud del Trabajo y Gestión de Calidad fundamentalmente, en postgrado se ha enfocado en cursos de Gestión de Calidad y Gestión Ambiental.

Ha participado en Varios eventos científicos destacándose el 2, 3 y 4 Taller Regional de Medio Ambiente y Desarrollo Sostenible (zona Oriental) y la Pre Convención Internacional de Medio Ambiente y Desarrollo Sostenible, Holguín 2010. Presenta varias publicaciones nacionales en el campo de la Calidad y el Medio Ambiente. Ha  sido tutora de varios trabajos de diploma vinculados a los temas de Gestión de Calidad y Gestión Ambiental, de igual forma hoy es tutora de 3 tesis de Maestría en Gestión Ambiental. Recibió el Premio al Mérito Científico de la UHOLM en la categoría de Protección al Medio ambiente en el año 2010 y fue ponencia relevante del FORUM municipal del mismo año.

En la actualidad es miembro de la dirección de la Cátedra de Medio Ambiente de la universidad de Holguín, coordinadora del Programa de Contaminación Ambiental de la  misma. Se encuentra como Jefa de Disciplina de Gestión de Calidad (en funciones) en la carrera de Ingeniería Industrial. Además pertenece al Comité académico de la Maestría en Sistemas Integrados de Calidad y Ambiente, impartiéndose en Venezuela, pertenece al proyecto Internacional de Desarrollo Sostenible a través de una Estrategia Ambiental en el Estado Lara, Venezuela. 

