CURRICULUM VITAE
Profesor: Dr. C. Juan Enrique García La Rosa. Profesor Auxiliar.
Es Licenciado en Matemática y Física. Posee el título científico de Doctor en Ciencias Pedagógicas. Ha recibido cursos de postgrado relacionados con: contenidos de Matemática y su Didáctica, Diseño Curricular, Teoría del aprendizaje, Diagnóstico Pedagógico, Investigación Educativa, Informática, Calidad Educativa y Didáctica de la Educación Superior. Ha laborado como profesor de Matemática en escuelas Secundaria Básica, Preuniversitario e Universidad de Ciencias Pedagógicas. Actualmente labora en la Universidad de Ciencias Pedagógicas “Frank País García de la ciudad Santiago de Cuba, Cuba.
El profesor durante sus años de trabajo en la Universidad se  ha desempeñado como jefe de departamento de Matemática, como asesor de Vicerrectoría de Investigación y Pregrado y como profesor principal de la disciplina Matemática para la Secundaria Básica y su Metodología.
Ha impartido en todos estos años docencia de pregrado en las asignaturas: Didáctica de la Matemática, Práctica de la resolución de ejercicios y problemas de la matemática escolar y Geometría.
Trabajó en los  proyectos investigativos:

· Entrenamiento de Concursos de Matemática en la Secundaria Básica.

· REPCAM (Resolución de problemas y calidad de la Matemática).
· Preparación científico – metodológica del Profesor General Integral de Secundaria Básica en el primer año intensivo.
· El proceso de enseñanza – aprendizaje de la Matemática atendiendo a la diversidad de contextos pedagógicos para la formación del profesor de Matemática y Física.
Desarrolló y desarrolla trabajos investigativos relacionados con el aprendizaje, de manera general, y con el de la Matemática, en lo particular. Tiene publicado artículos en: las Memorias de los VII, IX y X Congresos Nacionales de Matemática y Computación, en los II y IV Congresos Internacionales Didáctica de las Ciencias y en la Revista Maestro y Sociedad de la Universidad “Frank País García”, relacionados con la Didáctica de la Matemática. Ha participado en los eventos científicos: VII, IX y X Congresos Nacionales de Matemática y Computación; II Congreso Internacional de Didáctica de las Ciencias;; IV Taller Científico sobre la formación de habilidades matemáticas; Evento Internacional Pedagogía 2003; Evento Internacional “Educación, Maestro y Sociedad”.

Se desempeñó como profesor de Metodología de la Investigación Educativa en el Diplomado “Preparación de temas para estudios de doctorado”, de los cursos Problemas Actuales de la Educación y Bases de la Investigación Educativa y Sistematización de la Práctica Pedagógica en la Maestría “Ciencias de la Educación” del Instituto Pedagógico Latinoamericano y Caribeño y de los cursos “Estadística y Diseño Experimental” y Las Tecnologías de la Información y la Comunicación” en el “Programa de Doctorado Colaborativo” del Centro de Estudios Pedagógicos “Juan Bautista Sagarra Blez” de la Universidad de Ciencias Pedagógicas “Frank País García” de Santiago de Cuba.

Ha participado como miembro de la Comisión de Especialistas en predefensas de tesis de doctorado. Ha fungido como oponente de tesis de doctorado en defensas y predefensas y de tesis de maestría y como presidente de tribunales de defensa de maestrías. 
Ha sido tutor de cinco tesis de doctorado que se han defendido excelentemente. Actualmente tutora tres tesis de doctorado más, dos de las cuales están preparándose para predefensa. Ha tutorado 10 tesis de maestría con resultados satisfactorios.
Ha participado como miembro de los equipos de inspección nacionales que han visitado otras universidades pedagógicas de la región oriental.

Es actualmente miembro del colectivo de autores del libro Didáctica de la Matemática que se elabora para la carrera Matemática – Física de las universidades de ciencias pedagógicas. Es miembro del proyecto nacional de Didáctica de la Matemática y de la Comisión Nacional de la carrera Matemática – Física.
Ha obtenido la condecoración “Distinción por la Educación Cubana” y el Premio Especial del Ministerio de Educación.
