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José Fernández González ha sido profesor de instituto de enseñanza secundaria, ejerciendo desde 1980, durante varios años, de Catedrático de Física y Química, y actualmente es Profesor Catedrático de la Universidad de La Laguna en Didáctica de las Ciencias.  Doctor en Ciencias por la Universidad de La Laguna (Octubre de 1977), ha desempeñado el cargo de Vicerrector de Alumnado de la misma. 

Se tituló de Especialista en Didáctica de las Ciencias Experimen​tales por la Universidad de Sevilla en 1988, lo que le llevó a dirigir reformas de las enseñanzas, en Ciencias, de Secundaria, en la Comunidad Canaria, durante varios años y a desempeñar puestos en Gabinetes de Formación del Profesorado de la Consejería de Educación del Gobierno de Canarias en varios cursos.

Su conocimiento de la innovación de las enseñanzas y de la Formación del Profesorado le conducen a ser Director General de Ordenación e Innovación Educativa del Gobierno de Canarias en 1991.

Con alrededor de una veintena de libros publicados en distintos campos de las Ciencias (energías renovables, diseños curriculares, experiencias de laboratorio, unidades didácticas, modelos didácticos, incidentes críticos, etc.), más de un centenar de artículos publicados en revistas especializadas y otras tantas participa​ciones en Congresos, Simposiums, etc., así como innumerables cursos impartidos al profesorado, le dan un perfil de profesional con amplia formación avalada por la experiencia.
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Licenciado en Ciencias Químicas y Doctor en Didácticas de las Ciencias por la Universidad de La Laguna. Es Profesor Agregado de Enseñanza Secundaria y actualmente trabaja en el IES Virgen de la Candelaria (Canarias). Ha participado en varios proyectos de Investigación e Innovación educativa, impartidos cursos de perfeccionamiento a profesorado de secundaria y participado en la publicación de varios artículos tanto en Congresos como en revistas relacionadas con la formación de profesorado.
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