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David Romero Manrique de Lara es licenciado en Psicología de las Organizaciones (2006) y Máster Oficial en Evaluación, Planificación y Gestión ambiental por la Universidad de La Laguna (Tenerife, España). Ha realizado largas estancias en universidades como la Humboldt Universität zu Berlin y la Universidade Nova de Lisboa, en donde colaboró en un proyecto de indicadores de sostenibilidad en la Facultad de Ciencias y Tecnología. Así mismo, se ha formado como consultor de I+D+i en la Fundación Empresa-Universidad de La Laguna. 
Su experiencia profesional abarca la rama social, con colectivos de inmigrantes, y la elaboración de estudios y proyectos dentro del campo de la sostenibilidad y el medio ambiente como director del área de proyectos de GERIA Sostenibilidad.

Sus intereses actuales se centran en aquellas cuestiones relacionadas con la Sostenibilidad ambiental, social y económica, principalmente la elaboración y construcción de sistemas de indicadores cada vez más flexibles, participativos y efectivos; la elaboración de planes de Desarrollo Sostenible; la gestión de la I+D+i en organizaciones públicas y privadas, y la gestión del conocimiento. 
