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Candidata a Doctor en Sociología Rural  y Profesora Titular en el Departamento de Economía Agrícola en la Universidad Nacional Autónoma de Nicaragua.
Imparte las asignaturas de Agronomía, Zootecnia, Sistemas de Producción, Metodología de la Investigación, Estructura Económica de Nicaragua y Seminario de Formación Integral en la Facultad de Ciencias Económicas desde 1984.

Coordinadora de la asignatura de Seminario de Formación Integral: Derechos Humanos, Género y Medio Ambiente en la Facultad de Ciencias Económicas de la UNAN-Managua.
Participa anualmente como tutora en Jornadas Universitarias de Desarrollo Científico, habiendo ganado los tres primeros lugares.
Ha sido Coordinadora de proyectos de investigación a nivel centroamericano y es autora de múltiples consultorías y artículos publicados en Ministerios, ONG´s y revistas científicas.
Ha participado en cursos, conferencias, y actividades académicas en Guatemala, Honduras, el Salvador, Costa Rica, Brasil, Holanda, Alemania y Estados Unidos.
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