Adaris L. Avila Albear
Datos generales: Nombre y apellidos: Adaris L. Avila Albear. Fecha de Nacimiento: 2 de agosto de 1984. DNI: 8408022165. Nacionalidad: Cubana. Cuba. E- mail: aavila@fe.uho.edu.cu 

Formación académica: Titulación Superior: Licenciada en Economía. Lugar: Universidad de Holguín “Oscar Lucero Moya”. Fecha: Junio/ 2007.

Situación profesional actual: Centro de Trabajo: Universidad de Holguín “Oscar Lucero Moya”. Facultad: Ciencias Económicas. Departamento: Economía. Ocupación: Profesora –Investigadora. Categoría Docente: Profesor Asistente.
Idiomas: Inglés y Francés            

Asignaturas impartidas: Administración de Operaciones I y II. Econometría. Economía Política. Matemática Financiera. Teoría y Políticas del Desarrollo.  Economía Regional.
Publicaciones: 

TÍTULO: Influencia de la Ley Helms Burton en las relaciones económicas internacionales. 2005

REFERENCIA:   CD- ROOM  ISBN 959 -16 -0369 –X. X Seminario Taller Nacional Científico Metodológico de Jefes de Departamento Docente de Preparación para la Defensa de los CES.
LUGAR DE PUBLICACIÓN: Universidad de Ciego de Avila, Cuba.

FECHA: 2005
TÍTULO: Perspectiva actual del Desarrollo Local en el contexto de la Globalización
REFERENCIA: Revista OIDLES.  ISSN 1988-2483. 

VOLUMEN: 1        NO: 5



LUGAR DE PUBLICACIÓN: Málaga, España.
FECHA: 2008
URL: http://www.eumed.net/rev/oidles/
TÍTULO: Determinación de los niveles óptimos de inventario de productos líderes.
REFERENCIA: CD – ROOM V Conferencia Científica Internacional de la Universidad de Holguín. DIGITAL ISBN 978-959-16-1329-5.


LUGAR DE PUBLICACIÓN: Holguín, Cuba.
FECHA: 2011
