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                                          M. en C. Bartolo Cruz Romero
	Información personal:   
	        Estado civil: Soltero

	
	· Nacionalidad: Mexicano

	
	· Edad: 35 años

	
	· Lugar de nacimiento: Metlaltoyuca, Puebla



	
	

	Educación
	1998 – 2002
Instituto Tecnológico del Mar No. 6

                                                “Bahía de Banderas”, Nayarit
2005 – 2007                         Centro Universitario de la Costa

                                                 Universidad de Guadalajara

	Títulos obtenidos
	Licenciatura en Biología. 1998 – 2002
Maestro en Ciencias en Desarrollo Sustentable y Turismo. 2005 – 2007


Estudios actuales: 

Octavo semestre del Programa de Doctorado en Ciencias en Biosistemática, Ecología y Manejo de Recursos Naturales y Agrícolas. Centro Universitario de la Costa. Universidad de Guadalajara. Puerto Vallarta, Jalisco.
Exposiciones y Congresos
Ponente en congresos nacionales dentro de la temática Manglares: Ecología,  Desarrollo sustentable uso y aprovechamiento. 
Cursos de formación profesional

Cursos sobre Aprovechamiento y Restauración Hidrológica de los Manglares, Educación e Interpretación Ambiental, Indicadores Socioambientales de Desarrollo y Sistemas de Información Geográfica aplicados al estudio de los Recursos Naturales.

Cursos de formación docente

Cursos sobre educación orientada al aprendizaje a través de competencias. 
Cursos impartidos
Educación Ambiental, Salud Ambiental y Diseño y Operación de Senderos Interpretativos. 

Publicaciones en revistas y prensa
Colaborador de la revista de divulgación: 30 grados. Lectura cálida.

Febrero 2007. Los bosques de manglar, el inicio de la vida en la bahía. 

Abril 2007. La vida adaptable de las epífitas.

“Afectación del paisaje natural derivado de impactos antropogénicos en el bosque de manglar del sistema estuarino Boca Negra – Boca de Tomates, Puerto Vallarta, Jalisco”. Memorias en extenso del Congreso de ciencia y arte del paisaje. Junio 2008.

Producción de plantas de Conocarpus erectus (mangle botoncillo), en la casa Noctiluca del Fraccionamiento residencial Punta de Mita, Nayarit. Memorias en extenso del Congreso Nacional de Ciencia y Tecnologia del Mar. Octubre 2009.
La fragmentación del sistema estuarino de Bahía de Banderas, Jalisco-Nayarit, México. Ma. Del Carmen, Navarro-Rodríguez, J. Téllez-López, L.F. González-Guevara y B. Cruz-Romero. Revista Ciencia y Mar 2010, XIV (42): 37-44 
Degradación y transformación de los manglares en las zonas costeras. Cruz-Romero B., J. Téllez-López, F. Maciel-Carrillo, Ma. Del C. Navarro-Rodríguez y J.C. Morales-Hernández. ALEPH CERO. Revista de Educación y Divulgación Científica y Tecnológica. Comprendamos. Año 16, Núm. 61. Julio-septiembre 2011. 
Descripción de la estructura del bosque de manglar del estero El Salado, Puerto Vallarta, Jalisco, México, en el año 2009. F. Robles-de Dios, B. Cruz-Romero & J.D. Lepe-Rios. TecnoINTELECTO. Órgano de Divulgación Científica. Vol. 9. No.1. Abril 2012. 
Dirección de Residencias y Tesis Profesionales 

Tesis: Actividades de manejo de la UMA vivero de mangle “El Salado”, en el área natural protegida estero El Salado, Puerto Vallarta, Jalisco, México. Licenciatura en Biología. Instituto Tecnológico de Bahía de Banderas. Enero 2007.

Tesis: Producción de hojarasca del bosque de manglar del estero El Salado, Puerto Vallarta, Jalisco. Ciclo Febrero 2007 – Marzo 2008. Licenciatura en Biología. Instituto Tecnológico de Bahía de Banderas. Febrero 2009.

Proyectos Financiados
“Estructura y producción de hojarasca del bosque de manglar del estero El Salado, Puerto Vallarta, Jalisco” Dirección General de Educación Superior Tecnológica.  Año 2006.

“Impactos ambientales y socioculturales del turismo en la localidad de Jarretaderas, Bahía de Banderas, Nayarit”. Secretaría de Desarrollo Social. Año 2008.

“Inventario de recursos y potencial turístico del sistema estuarino Boca Negra - Boca de Tomates: Una alternativa de Aprovechamiento Sustentable para la Cooperativa  de Producción Pesquera Boca de Tomates, Puerto Vallarta, Jalisco”. Secretaría de Desarrollo Social. Año 2009.
Experiencia laboral:
De septiembre de 2002 a marzo de 2003. Coordinador de recursos naturales. Departamento de Ecología. Puerto Vallarta, Jalisco. México. 

De abril 2003 a agosto de 2005. Coordinador de manejo de recursos naturales en el Área Natural protegida estero El Salado, Puerto Vallarta, Jalisco, México.

De Agosto 2003 a la febrero de 2010, laboré como Docente de las materias de: Biología Vegetal, Fisiología Vegetal,  Botánica I (macroalgas) y Botánica II (plantas superiores) de la carrera de Lic. en Biología en el Instituto Tecnológico de Bahía de Banderas,  Carretera a punta Mita S/N, Crucero Cruz de Huanacaxtle, Nayarit.
Trabajo actual:

De Agosto 2008 a la fecha imparto las materias de Espermatofitas y Desarrollo Vegetal de la carrera de Lic. en Biología  en el Centro universitario de la Costa, Campus Puerto Vallarta, Jalisco. Universidad de Guadalajara. 
