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I. Datos Generales:
Nombre: Carmen Mesa León.

Ciudadanía: Cubana.

Fecha de nacimiento: 8 de mayo de 1989.

E-mail: carmenmesa95@yahoo.com
II. Formación Académica:
· Licenciada en Economía en la Universidad de La Habana
· Idiomas: inglés, francés 
III. Experiencia Profesional:

· Profesora de Economía Política del Capitalismo Pre-monopolista, Economía Política del Capitalismo Monopolista y Pensamiento Económico Universal.  Ha impartido docencia  en la Facultad de Economía de la Universidad de La Habana para la Licenciatura en Economía, la Licenciatura en Filosofía, Licenciatura en Derecho,  la Licenciatura en Matemática y Cibernética, la Licenciatura en Contabilidad (Sede Universitaria Municipal).
IV. Trabajos De Investigación:
- La agroindustria cubana.

- La producción de soya en Cuba. Tesis de Licenciatura: La producción de soya en Cuba, un enfoque de cadena de valor

V. Eventos:

· VI Jornada Científica Juvenil “Alfredo González” del Instituto Nacional de Investigaciones Económicas con la ponencia: “La producción de soya en Cuba: una vía para la sustitución de importaciones”, Junio de 2012.

· IV Evento de Jóvenes Investigadores sobre Temas de Economía Mundial del Centro de Investigación de La Economía Mundial con la ponencia: “El sector agroalimentario en el contexto internacional: el caso de la soya”, octubre de 2012.

· International Summer School in Economics and Management (ISSEM) con la ponencia de Contribución: “La cadena de valor para la producción de soya en Cuba: una propuesta innovadora”, septiembre de 2012
VI. Publicaciones:
· Artículo: “La producción de soya en Cuba: una vía para la sustitución de importaciones”, www.eumed.net y en Revista del INIE.

·  Propuesta de cadena de valor para la producción de soya en Cuba en libro de Zoe

VII. Superación Profesional:
Cursos de posgrado: 
· Labor Market Economics in International Summer School in Economics and Management, Humboldt Universität zu Berlin-Universidad de La Habana, septiembre de 2012.
· Globalization, Development and Latin America in International Summer School in Economics and Management, Humboldt Universität zu Berlin-Universidad de La Habana, septiembre de 2012.

Lic. Carmen Mesa León
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