CURRICULUM VITAE

 Datos  Personales

 Nombre                        Carmen Otilia Bocanegra Gastelum 
Correo Electrónico     cboca@pitic.uson.mx
Situación Actual

Profesora – Investigadora de Tiempo Completo, Titular C del Departamento de Economía de la Universidad de Sonora, México. 
Formación Académica

* Licenciatura en Economía, Departamento de Economía, Universidad de Sonora, Hermosillo, Sonora.
* Maestría en Ciencias Sociales y Estudios Regionales en el Colegio de Sonora, Septiembre  1989 - Junio 1991.

* Doctorado en Ciencias Sociales, por el Doctorado en Ciencias Sociales de la Universidad Autónoma de Sinaloa, marzo de 1999 – marzo de 2003.
* Miembro del Sistema Nacional de Investigadores SNI, desde 2003 hasta la fecha.
* Participación en el XI Congreso Internacional sobre Integración Regional, Fronteras y Globalización en el Continente Americano: “El proceso de integración México – Estados Unidos y la formación de una región intermedia”, por el Seminario Permanente de Estudios Chicanos y de Fronteras, del organizado Instituto Nacional de Antropología e Historia (México); El Centro de Estudios de Fronteras e Integración, de la Universidad de los Andes-Núcleo Tachira (Venezuela) y El Centro de Estudios de Fronteras y Chicanos, A.C. Sede Chiapas México, celebrado del 5 al 7 de diciembre de 2007 en Medellín, Colombia.

*Participación en el 12 Encuentro Nacional sobre Desarrollo Regional en México, AMECIDER, con la ponencia: “El nuevo comercio minorista en las regiones de México: un enfoque teórico conceptual para su estudio”, organizado en Santa Cruz, Tlaxcala del 25 al 28 de septiembre de 2007.
Libros

* Bocanegra Gastelum, Carmen O., (2007) El comercio en México y su encuentro con la globalización (El caso Sonora) Editorial UNISON, ISBN 970-689-355-5.
* Bocanegra Gastelum, Carmen O. y Miguel A. Vázquez, (Coordinadores), (2006) Desarrollo regional y local. Tendencias, retos y estrategias, Editorial, UNISON, ISBN 970-689-313-X. 

* Bocanegra Gastelum, Carmen O., (2005) Alcances y limitaciones del modelo de competencia perfecta,  Editorial UNISON, ISBN: 970-689-266-4, octubre. 

Capítulos de Libros
*  Vázquez R. Miguel A. y Carmen O. Bocanegra Gastelum (2005) El norte de México: un espacio para el comercio, capítulo del libro coordinado por Sandoval Palacios, Juan Manuel y Raquel Álvarez de Flores, Integración latinoamericana, fronteras y migración. Los casos de México y Venezuela.  Centro de Estudios de Fronteras e Integración, Universidad de los Andes, Unidad del Táchira, Venezuela, Centro de Estudios de Fronteras y Chicanos, A.C., México, Plaza y Valdés, S.A. de C.V. págs. de la 117 a la 131.  
* Bocanegra Gastelum, Carmen O. (2007) Globalización y comercio: el impacto de Wal-Mart en Sonora, capítulo del libro coordinado por Alejandro Álvarez Béjar y Gabriel Mendoza, Integración económica: Impactos regionales, sectoriales y locales en el México del siglo XXI, México, ITACA-FEUNAM-FEUVER-DEUNISON, Volumen 1, ISBN 968-7943-83-1.
* Bocanegra Gastelum, Carmen O., Christian Jiménez y Eduardo Salas García (2006) “El comercio tradicional: relevancia y vínculos con la economía sonorense”, en Bocanegra Gastelum Carmen O. y Miguel A. Vázquez, (Coordinadores), capítulo del libro, Desarrollo regional y local. Tendencias, retos y estrategias, Hermosillo, Sonora, México, Universidad de Sonora, 2006. 

Artículos

* Bocanegra Gastelum, Carmen O. (2007)”El comercio en Sonora: una visión desde la perspectiva de su evolución”, en revista, Estudios Fronterizos, Vol.  8, núm. 15, enero – junio, Mexicali, Baja California, pp. 73 – 97.
* Bocanegra Gastelum, Carmen O. (2007)  El comercio minorista tradicional en Sonora: la relevancia de los abarrotes en Hermosillo, en revista Imagínales, Investigación Social, núm. 5, enero – junio, Universidad de Sonora, Hermosillo, Sonora.
*Bocanegra Gastelum, Carmen O, Eduardo Salas García: Banco del tiempo, ¿alternativa para el desempleo en México?  en revista Universidad de Sonora,  núm. 21, abril – junio, 2008, Universidad de Sonora, Hermosillo, Sonora, México. 
Reseña

* Bocanegra Gastelum, Carmen O., La cultura Wal Mart, (Reseña), en revista, Estudios Sociales, Vol. 16, núm. 30, julio – diciembre, Hermosillo, Sonora, 2007, pp. 197 – 203.     

