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SITUACIÓN ACTUAL: 

Profesor – investigador de Tiempo Completo en el Departamento de Economía de la Universidad de Sonora, México.

Miembro del Sistema Nacional de Investigadores ( nivel II)

ESTUDIOS
- Licenciatura: Economía,  Universidad de Sonora (1973-1978).

- Maestría: Economía y Política Internacional,  Centro de Investigaciones y Docencia Económica (CIDE), México, D.F. (1981-1983).

- Doctorado: Economía, por la División de Estudios de Postgrado de la Facultad de Economía de la UNAM (1991-1995). Tesis: "Internacionalización y Formación de Regiones Económicas: Integración Industrial entre el Noroeste de México y el Suroeste de Estados Unidos" (1960-1994), presentada el 17 de marzo de 1995.

PUBLICACIONES

LIBROS:

-  Coordinador (2008), La economía mexicana antes  y después del TLCAN, Hermosillo, Sonora, Universidad de Sonora (en prensa).

-  (2007), Frontera Norte: La economía en Sonora. Una visión desde la perspectiva industrial Hermosillo, Sonora, México, Departamento de Economía de la Universidad de Sonora.
- Con Carmen Bocanegra (coordinadores) (2006), Desarrollo regional y local: tendencias, retos y estrategias, Hermosillo, Sonora, México, Universidad de Sonora, 

ARTICULOS  EN REVISTAS
- Con Alba Celina Soto  Soto y María de Carmen Hernández Moreno (2008), “Impacto subregional del TLCAN: Sonora en el contexto de la frontera norte”, en Frontera Norte  volumen 20, número 40, (en prensa).

-  Con María del Carmen Hernández (2008), “Industrialización sonorense. Itinerario de un  proyecto inconcluso”,  Estudios Sociales  volumen 16, número 31, CIAD, enero-junio.

- (2007), “la región fronteriza en Sonora: una aproximación a sus nuevas características”, Revista Imaginales, Número 5, Universidad de Sonora, enero- julio.
- (2006), “La integración México – Estados Unidos a través del TLCAN”, en Latitud Sur Número 1, Revista del Centro de Investigaciones en Estudios Latinoamericanos para el Desarrollo y la Integración  de la Facultad de Economía de la Universidad de Buenos Aires Argentina, octubre.

- (2005), “El Norte  de México, una visión comparativa”, revista Imaginales número 1, Universidad de Sonora, enero –junio.

CAPITULOS DE LIBROS

-  (2008), Economía Mexicana y  Tratado de Libre Comercio de América del Norte, en Miguel Angel Vázquez Ruiz (coordinador), La economía mexicana antes y después del TLCAN,  Hermosillo, Sonora, Universidad de Sonora. (En prensa).

- (2007) “El norte de México y sus contrastes: Sonora, de la industrialización forzada a la migración de paso”, en Alejandro Alvarez Bejar y Gabriel Mendoza Pichardo (coordinadores), Integración económica. Impactos regionales, sectoriales y locales en el México del siglo XXI, México, ITACA/ UV/UNISON/ UNAM.

- ( 2007, “Integración  fronteriza México-Estados Unidos: contrastes  entre el noreste  y el  noroeste” en  Roberto García ( Compilador),  México, El Colegio de la Frontera en Monterrey (en prensa).

-  (2006), “El norte de México: heterogeneidad económica y formas de integración al sur de Estados Unidos”, en José Gasca (coordinador), La construcción de alternativas de desarrollo en  México desde sus regiones, Amecider (ISBN: 979-32-3489-5), México. 

- Con Carmen Bocanegra y otros (2006), El comercio tradicional: relevancia y vínculos con la economía sonorense, en Carmen Bocanegra y Miguel Angel Vázquez (coordinadores, Desarrollo Regional y Local. Tendencias, retos y estrategias,  Hermosillo,  Universidad de Sonora, México.

- Con Carmen Bocanegra (2006), Sonora: situación actual y estrategias de desarrollo, en  Carmen Bocanegra y Miguel Angel Vázquez (coordinadores, Desarrollo Regional y Local. Tendencias, retos y estrategias,  Hermosillo,  Universidad de Sonora, México.
- (2005) “Para entender la integración México-Estados Unidos en la frontera norte” en, Juan Manuel Sandoval Palacios y Raquel Alvarez de Flores (coordinadores), Integración Latinoamérica, fronteras y migración. Los casos de México y Venezuela”, México, Universidad de los Andes, Centro de Estudios de Fronteras e Integración, Centro de Estudios de Fronteras y Chicanos, Plaza y Valdes.

