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JOSÉ ANGEL MEDINA NARVÁEZ
· Abogado por la Facultad de Derecho, U.A.S.L.P. (1986-1991); Tesis: “PRESTACIÓN DE SERVICIOS PROFESIONALES”.
· Maestro en Derecho por la División de Posgrado, Facultad de Derecho, U.A.S.L.P. (2000-2002); Tesis: “LA LEGÍTIMA DEFENSA COMO CAUSA EXCLUYENTE DE PUNICIÓN”.
· Doctorante por la División de Posgrado, U.A.Tlx. (2007-2009).   Estudios concluidos; Tesis: “EL PRINCIPIO DE RELATIVIDAD EN MATERIA PENAL”, aprobada para presentación; Examen: Por programar.
· Catedrático de la materia “Victimología y Política Criminal” en la Maestría de Política Criminal, División de Postgrado, Facultad de Derecho, U.A.S.L.P., a partir del Ciclo 2008.
· Catedrático de Derecho Penal I, en la Facultad de Derecho, U.A.S.L.P., a partir de Marzo de 2008.

· Catedrático de la materia “Hermenéutica Jurídica” en la Maestría en Derecho e Investigación, División de Postgrado, Facultad de Derecho, U.A.S.L.P., a partir del Ciclo 2006.

· Catedrático de la materia “Legislación y Reglamentación en la Industria de la Construcción” en la Maestría en Valuación, Instituto de Capacitación de la Industria de la Construcción, Delegación San Luis Potosí, Cámara Mexicana de la Industria de la Construcción, a partir del Ciclo 2006.
· Catedrático de la materia “Técnicas de la Enseñanza del Derecho” en la Maestría en Derecho, División de Postgrado, Facultad de Derecho, U.A.S.L.P., a partir del Ciclo 2009.

· Catedrático de la materia “Teoría del Delito”, Curso para Aspirantes a Agentes del Ministerio Público, Facultad de Derecho (U.A.S.L.P.)-Procuraduría General de Justicia del Estado, Julio de 2009.

· Subdirector Jurídico del Secretariado Ejecutivo del Consejo Estatal de Seguridad Pública (del 1° de Julio de 2001 al 6 de Octubre de 2003).

· Secretario General del Colegio de Abogados de San Luis Potosí, A.C., electo el 16 de Octubre de 2003.

· Secretario de Cuenta y Estudio adscrito a la Sala Regional del Tribunal Electoral del Poder Judicial del Estado, Zona Media, con residencia en Rioverde, S.L.P., del 31 de Enero al 31 de Julio de 2006.

· Director de Coordinación del Secretariado Ejecutivo del Consejo Estatal de Seguridad Pública, Gobierno del Estado de San Luis Potosí, del 25 de Junio al 30 de Octubre de 2007.
· Miembro del Comité Académico de la Maestría en Política Criminal, División de Estudios de Posgrado de la Facultad de Derecho, U.A.S.L.P.
· Abogado postulante a partir del 31 de Octubre de 2007.
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