LEÓN DONIZETTY OLIVARES BAZÁN
CURRICULUM VITAE
1.-ANTECEDENTES PERSONALES:
NACIONALIDAD: MEXICANA
CORREO ELECTRÓNICO: doni_azul@hotmail.com
2.-FORMACIÓN:
GRADO MÁXIMO DE ESTUDIOS: LICENCIATURA CONTADOR PÚBLICO  POR LA UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE SAN LUIS POTOSÍ UAMZH (2006-2010). TITULACIÓN POR LA MODALIDAD DE PROMEDIO GENERAL EL DÍA 12 DE SEPTIEMBRE DE 2011.
3.-CONSTANCIAS Y DIPLOMAS:
Reconocimiento por haber participado como finalista en el “1er. Concurso de Investigación Estudiantil en el Área Socio Administrativa”, en la UASLP, UAMZH.
Participación en el verano de la Ciencia 2009, estancia realizada en San Luis Potosí, S.L.P. profesor anfitrión Dr. Leobardo Plata Pérez, Facultad de Economía con el tema “La microeconomía de la evasión de impuestos”, publicada en las memorias del evento.
Participación en el verano de la ciencia 2010, estancia realizada en Ciudad Valles, S.L.P. profesor anfitrión C.P. Xóchitl Tamez, U.A.M.Z.H. con el tema “Análisis de las políticas públicas para el desarrollo de San Luis Potosí”, publicada en las memorias del evento. 
Participación en asistencia en la conferencia “¿Cómo armar tu currículo?” y la entrevista de trabajo” impartido por el Mtro. Juan José Faz Aguilar los días 11 y 12 de noviembre 2010, en la UAMZH.
Asistencia al curso: “Introducción a la Investigación en Ciencias Sociales y Humanidades” impartido por el Mtro. Samuel Hernández López del 7 al 14 de junio de 2011, con duración de 30 horas, en la UAMZH.
Seminario: “Constitución y Tratados. Su aplicación en la Jurisprudencia de la Corte Suprema de Justicia de la Nación Argentina”, impartido por el Mtra. Natalia L. Loscocco el 24 de mayo del 2011, en la UAMZH.
Seminario: “Cuestionamiento Sobre la Representación Política” impartido por el Dr. Isidro de los santos Olivo, el 24 de mayo del 2011, en la UAMZH.
Seminario: “La presunta influencia del artículo 303 del Tratado de Libre Comercio de América del Norte en la obligación de pago del Impuesto General de Importación” impartido por el Dr. Felipe Moreno Yebra Hierba 20 de septiembre del 2011, en la UAMZH.
4.-EXPERIENCIA LABORAL:
PRÁCTICAS PROFESIONALES EN EL DESPACHO CONTABLE “DE LOS ÁNGELES ESPINO Y CÍA., S.C.” 
Función: Archivar, revisar conciliaciones bancarias, auxiliar en el área de auditoría, manejo del COMPAQ y el ADMINPAQ (Marzo 2006 Agosto-2006).
Bajo la supervisión de Lic. Ana Diana Betancourt Enríquez M.A., C.P. Xóchitl Tamez Martínez M.E. y Dra. Blanca Torres Espinosa
Prácticas profesionales realizadas en esta unidad realizando las siguientes actividades:
· Ejercimiento del Programa Integral del Fortalecimiento Institucional (PIFI) 2007,
· Elaboración de formatos de órdenes de pago,

· Registro contablemente el documento PIFI en formato Excel,

· Búsqueda de remanentes de recursos para finiquito del mencionado proyecto

· Apoyo en la organización de diversos eventos académicos como: Conferencias, seminarios, concursos, cursos y talleres diversos.
· Apoyo en el levantamiento del inventario físico y su registro en el sistema interno de la UAMZH, de la Coordinación de CP, Despacho Jurídico, Cubículos de PTC de CP y LD.
· Apoyo en la recolección y ordenamiento de evidencias para el proceso de acreditación del PE de LD.

· Apoyo en la recolección y ordenamiento de evidencias para el proceso de reacreditación del PE de CP.

· Auxiliar Editorial de la revista electrónica TLATEMOANI, Revista de Investigación Académica de este Campus.
Servicio Social 
Función:
· Registrar contablemente movimientos del PIFI 2007.
5.-ORGANIZACIÓN Y PARTICIPACIÓN EN EVENTOS:

Reconocimiento por su participación como Ponente en el foro de “Mi verano de la ciencia” durante la semana cultural del XXVII aniversario de este campus.

Reconocimiento por su participación en el concurso de altares “Xantolo 2008” marco de las actividades del Día de muertos de este campus.
Constancia por su asistencia al ciclo de conferencias y eventos realizados en el marco de la semana cultural con motivos de los festejos del XXIII aniversario de esta unidad.

Reconocimiento por participar en la colecta nacional 2009.

Apoyo para la realización del “1er. Concurso de Investigación Estudiantil en el Área Socio Administrativa 2010”, de la UAMZH.
Apoyo en la organización del curso para profesores “Introducción a la Investigación en Ciencias Sociales y Humanidades” impartido por el Mtro. Samuel Hernández López, del 7 al 14 de junio de 2011 con duración de 30 horas.
Apoyo en la organización del Seminario: “Constitución y Tratados. Su aplicación en la Jurisprudencia de la Corte Suprema de Justicia de la Nación Argentina” impartido por el Mtra. Natalia L. Loscocco el 24 de mayo del 2011.
Apoyo en la organización del Seminario: “Cuestionamiento Sobre la Representación Política” impartido por el Dr. Isidro de los santos Olivo el 24 de mayo del 2011.
Apoyo en la organización del Seminario: “Desarrollo Latinoamericano y la Educación por Internet: la experiencia de Eumednet” impartido por el Dr. Juan Carlos Martínez Coll, el 8 de octubre del 2010, en esta unidad académica.
Apoyo en la organización de la conferencia “¿Cómo armar tu currículum?” impartido por el Mtro. Juan José Faz Aguilar, los días 11 y 12 de noviembre 2010.
Apoyo en la organización de la conferencia “Soberanía Española: Convivio Entre Monarquía, Estado, Reinos y Naciones y sus Implicaciones para el Desarrollo Regional Español” impartida por el Dr. Juan Carlos Martínez, Coll 8 de octubre del 2010, en la UAMZH.
Apoyo en la organización de la presentación del libro “Diagnóstico de la actividad ganadera en el municipio de Cd. Valles, S.L.P., 2000-2005”, octubre de 2010.
Apoyo en la organización de la conferencia “Valores Imprescindibles en la Juventud Actual” impartida por el L.A. Roberto Zamora Martínez, director de la CANACO, los días 11 y 12 de noviembre 2010, en la UAMZH.
Apoyo en la organización de la conferencia “Características requeridas en los Emprendedores”, impartida por el L.A. Roberto Zamora Martínez, director de la CANACO, el 28 de marzo del 2011, en la UAMZH.
Apoyo en la organización de la presentación de los libros: “Diversos Temas de Municipalidad, Una Perspectiva Local para el Estado de San Luis potosí”, “La Recaudación del Impuesto Predial en el Estado de San Luis Potosí” y “Contabilidad de Sociedades, Teoría y Práctica”, efectuada en agosto de 2011, en este Campus.

6.-INVESTIGACIONES CONCLUIDAS Y PUBLICADAS:

Ponencias presentadas en el 5to. Congreso Internacional Virtual Ética, gobernanza y Desarrollo, organizado por la Universidad de Málaga, la UASLP UAMZH, UACH y la Universidad de Murcia. Memorias publicadas con el ISBN-13: 978-84-694-0340-2
· 1) “La gestión de los recursos hídricos en zonas indígenas”
· 2) “La debida asignación y difusión de los recursos del ramo 33 en el municipio de Ciudad Valles, San Luis Potosí”.
· 3) “Evidencia empírica para la elaboración de políticas públicas con perspectiva de género como una alternativa para el desarrollo de la huasteca potosina”.

· 4) “Las controversias municipales como medio de defensa constitucional en el estado de San Luis Potosí”.
