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Licenciado en Psicología con Maestría en Salud Pública y Doctorado en Ciencias de la Salud Pública por la Universidad de Guadalajara, México. 

Interés académico:
Durante varios años ha trabajado sobre temas en torno a la investigación cualitativa en salud, en particular lo referente a la enfermedad crónica y la experiencia del padecimiento, la Medicina Social y las políticas y programas de salud. Ha sido autor y coautor de diversos artículos científicos publicados en revistas internacionales y de impacto, así como autor y coautor de libros y capítulos de libros en editoriales de reconocido prestigio. 

Trayectoria Laboral:
Ha participado en múltiples proyectos de investigación. Entre ello ha coordinado el proyecto de difusión de la medicina social latinoamericana llevado a cabo por la University of New Mexico. También ha participado como coordinador en proyectos similares dirigidos y financiados por la Organización Panamericana de la Salud. OPS. 

Actualmente es Profesor Investigador de Tiempo Completo, Nivel VI, en la Facultad de Enfermería de la Universidad Autónoma de San Luis Potosí. Entre las principales distinciones con las que cuenta es pertenecer al Sistema Nacional de Investigadores, SNI, así como contar con el perfil Promep. 

Otras actividades:

Funge como corresponsal de México y editor asociado para la revista internacional Fármacos, boletín electrónico de la organización Salud y Fármacos que se publica cuatro veces al año. Desde enero del 2003 es una co-edición con el Instituto Borja de Bioética. La dirección electrónica es: www.boletinfarmacos.org
