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Reseña curricular

Es Doctor en Problemas Económico Agroindustriales por la Universidad Autónoma Chapingo; Maestro en Administración Pública por la Universidad Anáhuac (Norte); Magíster en Gestión y Políticas Públicas por la Universidad de Chile; Ingeniero en Economía Agrícola por la Universidad Autónoma Agraria Antonio Narro. 

Fue Consultor Nacional de la Confederación Nacional de Productores de Maíz (CNPAMM); Consultor Nacional de la Organización de las Naciones Unidas para la Alimentación y la Agricultura (FAO) en Evaluación y Análisis de Políticas con las líneas de trabajo en economía, políticas públicas, estadística y análisis de bases de datos; Jefe de Unidad de Estudios Estratégicos de la Cámara Nacional de la Industria Molinera de Trigo; Facilitador Nacional del Sistema Producto Trigo; Gerente de Estudios del Mercado de Granos en el GRUPO TRIMEX; Jefe de Departamento de Proyectos Especiales de ISO 9000 en la Dirección General de Recursos Humanos de la Secretaria de Hacienda y Crédito Público.

Ha sido ponente en congresos nacionales e internacionales en materia de política agropecuaria y gestión del desarrollo social. Entre otras actividades extracurriculares, realizó cursos sobre Alternativas de Comercialización, Bases, Futuros y Opciones, impartido en Guadalajara, Jalisco por la Commodity & Ingredient Hedging, LLC Chicago, IL, Estados Unidos; Research Methodology in Economics en la Universidad Autónoma Chapingo; el Seminario Internacional Reformas Económicas y Gestión Pública Estratégica, por el Instituto Latinoamericano y del Caribe de Planificación Económica y Social (ILPES) de la Comisión Económica para América Latina (CEPAL), Santiago de Chile. 

Fue Profesor externo de la Maestría en Desarrollo Empresarial e Inteligencia Ejecutiva de la Universidad de Altamira; Maestro Investigador asociado B en la Universidad del Istmo y Universidad del Mar en el Estado de Oaxaca. 

Actualmente se desempeña como Profesor Investigador de Tiempo Completo del Programa Educativo de Gestión y Políticas Públicas en la Unidad Académica Multidisciplinaria Zona Huasteca de la Universidad Autónoma de San Luis Potosí.

