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Máster en Informática Aplicada, graduada de Ingeniería en Telecomunicaciones y Electrónica en la Universidad de Oriente, Cuba. Se desempeña como Profesora Asistente del Departamento de Ingeniería Informática en la Universidad de Las Tunas.

Ha cursado y aprobado los cursos de posgrado del Programa Doctoral en Ciencias de la Computación de la Universidad Central de Las Villas (UCLV), así como los de la Maestría en Informática Aplicada de la Universidad de Camagüey, Cuba.

Ha realizado investigaciones en las temáticas:

· “Evolución de la Tecnología Celular GSM hacia la Generación 3.75”, publicó un libro sobre el tema, además de una publicación en Base de Datos Indexada (BDI).

· En el área de estudio de Software Educativos posee publicaciones en BDI sobre “Software Educativo para el proceso de enseñanza aprendizaje del Método de Huffman” y ha efectuado el registro de un software con dicho método implementado en el Registro Facultativo de Obras Protegidas y de Actos y Contratos referidos al Derecho de Autor que se encuentra en la sede del Centro Nacional de Derecho de Autor (CENDA), La Habana, Cuba.
· “Estrategia didáctica para el desarrollo de habilidades en la resolución de problemas matemáticos, carrera de Optometría y Óptica”.
· “Gestión de Tráfico en Centrales Digitales I”.

También ha realizado publicaciones en el área de la Inteligencia Artificial, sobre las temáticas: 

· “Estudio de los parámetros de clasificación en el Software Didáctico SmartMLP”

· “Evaluación de varias técnicas de Aprendizaje Automático en el Software WEKA”

· “Redes Complejas. Teoría y Práctica”
Además ha investigado y publicado en el área de estudio de las Bases de Datos sobre el tema:

· “Modelos de Recuperación de Información. Generalización”

· “Bases de Datos Móviles”.

Ha impartido en el pregrado las asignaturas: Arquitectura de Computadoras, Teleinformática I y II, Introducción a la Computación, Informática I y Redes de Computadoras.
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