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Lugar de nacimiento: Culiacán, Sinaloa, el 12 de diciembre de 1977.

ESTUDIOS PROFESIONALES: Licenciatura en Derecho, con título expedido el 16 de noviembre de 2000, por la Facultad de Derecho y Ciencias Sociales de la Universidad Autónoma de Sinaloa, con promedio general de 9.30 (opción de titulación excelencia académica), con la especialidad incorporada en constitucional y administrativo, cuyo período comprendió de 1995 al 2000, con cédula profesional número 3229510.

CURSOS DE ESPECIALIZACIÓN REALIZADOS:

Diplomado en impuestos 2000, a través de la Facultad de Contaduría y Administración de la Universidad Autónoma de Sinaloa, 2000.

Especialización en materia procesal fiscal, impartido por el Instituto de Estudios de Justicia Administrativa del Tribunal Federal de Justicia Fiscal y Administrativa, cuyo período comprendió de enero a septiembre de 2001, en Culiacán, Sinaloa.

Diplomado en juicio de amparo, a través de la Universidad Autónoma de Chiapas y el Colegio de Profesores de Derecho Procesal del Estado de Chiapas, cuyo período comprendió de agosto a diciembre de 2005, en Tuxtla Gutiérrez, Chiapas.
Diplomado en derecho tributario, a través de la Universidad Panamericana y el Instituto de la Judicatura Federal, 2011-2012.
Diplomado en derechos humanos, a través de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, agosto a noviembre de 2013, en Querétaro, Querétaro.

SEMINARIOS Y CURSOS DEL PODER JUDICIAL DE LA FEDERACIÓN EN CONJUNTO CON OTRAS INSTITUCIONES PÚBLICAS Y PRIVADAS:
Problemas actuales de derecho constitucional, organizado por el Instituto de la Judicatura Federal, el Instituto de Investigaciones Jurídicas de la UNAM y el Colegio de Secretarios de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, A.C., año 2002, en Culiacán, Sinaloa.

Prácticas desleales de comercio internacional y medidas de salvaguardia, organizado por el Instituto de la Judicatura Federal y la Secretaría de Economía, año 2002, en Culiacán, Sinaloa.

Ética judicial, organizado por el Instituto de la Judicatura Federal y el Colegio de Secretarios de la Suprema Corte de Justicia de la Nación, A.C., año 2002, en Culiacán, Sinaloa

Jornadas sobre interpretación y argumentación judiciales, organizado por el Instituto de la Judicatura Federal, año 2002, en Culiacán, Sinaloa.

Reformas fiscales, año 2006, en Querétaro, Querétaro.
Curso de actualización legislativa, módulo materia administrativa, año 2008, Querétaro, Querétaro.
Curso de actualización legislativa, módulo materia penal, año 2008, Querétaro, Querétaro.
Curso de actualización legislativa, módulo materia civil, año 2008, Querétaro, Querétaro.
Curso de impuesto empresarial a tasa única (IETU), año 2008, Querétaro, Querétaro.
Curso de “La protección de los derechos de los trabajadores migratorios y de sus familias y la trata de personas con fines de explotación laboral”, año 2011, en Querétaro, Querétaro.
Curso de actualización legislativa, módulo materia administrativa. Reformas fiscales 2011, en Querétaro, Querétaro.
Seminario de derecho internacional humanitario, año 2012, Querétaro, Querétaro.
Curso de derechos humanos y derecho de trabajo, año 2012, Querétaro, Querétaro.
Simposio métodos alternos de solución de controversias: Perspectivas nacionales e internacionales, año 2012, Querétaro, Querétaro.

Seminario sobre represión penal de crímenes internacionales, año 2013, Querétaro, Querétaro.

Curso virtual de elaboración de versiones públicas, a través de la Comisión de Transparencia, Acceso a la Información y Protección de Datos Personales, año 2013, Querétaro, Querétaro.

Curso de sensibilización, Nuevo Sistema de Justicia Penal, año 2013, Querétaro, Querétaro.

Ciclo de mesas de análisis de la nueva Ley de Amparo con enfoque de derechos humanos, junio-julio 2013, México, Distrito Federal.

SEMINARIOS Y CURSOS RECIBIDOS EN OTRAS INSTITUCIONES:

Estados Unidos y México: Reflexiones sobre sus sistemas electorales, organizado por la Embajada de los Estados Unidos de América, la Universidad Autónoma de Sinaloa, la Universidad de Occidente, el Colegio de Sinaloa y el Instituto Federal Electoral, año 1998.

Congreso internacional de derecho penal, a través de la Facultad de Derecho de la Universidad Autónoma de Baja California, año 1998, en Tijuana, Baja California.

Modelos de coordinación entre gobierno, empresarios y académicos en México, a través de la Universidad Autónoma de Sinaloa, año 1999, en Culiacán, Sinaloa.

Simposio de derecho procesal, organizado por el Instituto Mexicano de Derecho Procesal, la Facultad de Derecho de la Universidad Autónoma de Sinaloa y la Escuela Libre de Derecho de Sinaloa, año 2000, en Culiacán, Sinaloa.

Curso de actualización en la ejecución del procedimiento económico coactivo, a través de Consultoría Corporativa del Noroeste, S.C., año 2000, en la ciudad de Culiacán, Sinaloa.

Taller en delitos fiscales, organizado por la Administración General Jurídica del Servicio de Administración Tributaria, órgano desconcentrado de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público y la Procuraduría General de la República, año 2005, en Villahermosa, Tabasco.

Curso taller en técnicas de argumentación y comunicación efectiva en el sistema acusatorio, a través del Centro de Estudios Superiores e Investigación en Derecho, extensión Querétaro, año 2014, en la ciudad del mismo nombre.

CURSOS IMPARTIDOS:

El módulo I Derecho Administrativo (conceptos generales) en el curso de nociones generales de derecho administrativo 2013, a través del Instituto de la Judicatura Federal, extensión Querétaro, agosto-septiembre de 2013. 

La asignatura “Derechos humanos” en el curso básico de formación y preparación de secretarios del Poder Judicial de la Federación, a través del Instituto de la Judicatura Federal, extensión Querétaro, ciclo escolar 2013.

La asignatura “Redacción judicial” en el curso básico de formación y preparación de secretarios del Poder Judicial de la Federación, a través del Instituto de la Judicatura Federal, extensión Querétaro, ciclo escolar 2014.
La asignatura “Temas selectos de derecho administrativo”, a través del Instituto de la Judicatura Federal, extensión Querétaro, ciclo escolar 2015.

OTROS:

Participación en la actualización de la obra titulada “Tratado Teórico Práctico de los Recursos Administrativos”, escrita por el Dr. Gonzalo Armienta Hernández, introducción del Dr. Fernando Flores García y prólogo del Dr. Miguel Acosta Romero, Quinta Edición, Editorial Porrúa 2001.

Reconocimiento por haber obtenido actuación sobresaliente en el sistema de evaluación del desempeño 2001, otorgado por el Tribunal Federal de Justicia Fiscal y Administrativa, con fecha 3 de diciembre de 2001.

Ex becario de la Universidad Autónoma de Sinaloa.

SERVICIO SOCIAL:
Servicio de Administración Tributaria de la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, a través de la Administración Local Jurídica de Culiacán, cuyo período comprendió del 12 de octubre de 1998 al 20 de abril de 1999, con duración de 480 horas. 

Investigación de proyectos, tramitación y asesoría para la planeación y desarrollo de la vivienda, con duración de 480 horas, a través del organismo Acción Comunitaria Plutarco Elías Calles, A.C.,  siendo becario de la Secretaría de Desarrollo Social y la SEP.

PUBLICACIONES:

“Recaudación de los tributos, como alternativa para despretrolizar la economía”, a través de El Sol de Sinaloa, Organización Editorial Mexicana, con fecha 12 de marzo de 2000. Culiacán, Sinaloa.    

“El perfil del abogado”, a través de El Sol de Sinaloa, Organización Editorial Mexicana, con fecha 3 de septiembre de 2000. Culiacán, Sinaloa.    

“Superación: no es malinchismo”, a través de El Sol de Sinaloa, con fecha 5 de agosto de 2000. Culiacán, Sinaloa.    

“Justicia laboral: una ficción regulada por la Constitución”, a través de El Sol de Sinaloa,  con fecha 1 de octubre de 2000. Culiacán, Sinaloa.    
“La cortesía como valor en el ámbito jurisdiccional”, a través de la Revista Justitia Legalis del Tribunal Contencioso Administrativo del Estado de Querétaro, con el número 25 diciembre de 2014, Querétaro, Querétaro.    

EXPERIENCIA LABORAL:
Capacitador electoral adscrito al Consejo Estatal Electoral de Sinaloa, en los comicios electorales de 1998.

Pasante en derecho en Consultoría Corporativa del Noroeste S.C., y Notaría Pública número 183, con ejercicio en el Estado de Sinaloa y residencia en Culiacán, cuyo período comprendió del 4 de octubre de 1999 al 5 de noviembre de 2000.

Archivista y analista de estudio y asesor documental en la Sala Regional del Noroeste III del Tribunal Federal de Justicia Fiscal y Administrativa, con sede en Culiacán, Sinaloa, cuyo período comprendió del 5 de noviembre de 2000 al 28 de febrero de 2003.

Secretario de Acuerdos y proyectista en la Sala Regional Chiapas-Tabasco del Tribunal Federal de Justicia Fiscal y Administrativa, con sede en Tuxtla Gutiérrez, Chiapas, cuyo período comprendió del 1º de marzo de 2003 al 30 de abril de 2004.

Encargado del Departamento de Control de Trámites y Asuntos Legales de la Aduana de Dos Bocas, Tabasco, dependiente del Servicio de Administración Tributaria del la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, cuyo periodo comprendió del 16 de mayo de 2004, al 30 de enero de 2005.

Jefe del Departamento de Control de Trámites y Asuntos Legales de la Aduana de Dos Bocas, Tabasco, dependiente del Servicio de Administración Tributaria del la Secretaría de Hacienda y Crédito Público, cuyo periodo comprendió del 1º de febrero al 15 de junio de 2006.

Director Jurídico del Corporativo Robles Sasso & Abogados, S.C., en Tuxtla Gutiérrez, Chiapas, del 16 de junio de 2005 al 15 de julio de 2006.
Oficial Administrativo en el Tercer Tribunal Colegiado del Vigésimo Segundo Circuito del Poder Judicial de la Federación (Querétaro) del 1º de agosto de 2006 al 16 de septiembre de 2007.

Secretario proyectista interino del Tercer Tribunal Colegiado del Vigésimo Segundo Circuito del Poder Judicial de la Federación (Querétaro) del 5 de marzo de 2007 al 20 de mayo de 2007.

Secretario proyectista del Tercer Tribunal Colegiado del Vigésimo Segundo Circuito del Poder Judicial de la Federación (Querétaro) del 16 de septiembre de 2007 al 16 de septiembre de 2014.

Secretario proyectista del Cuarto Tribunal Colegiado del Vigésimo Segundo Circuito del Poder Judicial de la Federación (Querétaro) del 01 de octubre de 2014 a la fecha.

Querétaro, Querétaro, 12 de mayo de 2015.
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