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Pablo Martínez González
Contador Público (U.A.S.L.P.)
Maestro en Administración y Políticas Públicas (Colsan, A.C.)
Candidato a Doctor en Administración (U.A.Q.)

Miembro de Asociaciones y Redes de Investigación
- Miembro a partir del 24 de Marzo de 2009 del Cuerpo Académico en Pre-registro ante la UASLP “Gobierno Decisión y Recursos”.
- Miembro del Comité Académico Universitario de la Red Internacional de Investigadores en Ciencias de la Gestión, A.C. (Reinicig, A.C.) desde el 2012 a la fecha.

Expositor ó Ponente en eventos académicos
- Expositor en el curso “México, Gobierno, Sociedad y Democracia. Evolución y Cambios de las Instituciones Públicas en México”, organizado por el Colegio de San Luis Potosí, A.C., el que fue impartido durante el mes de Julio de 2001.
- Expositor en el Diplomado “Gerencia Publica Municipal” organizado por el Colegio de San Luis Potosí, A.C., el que fue impartido durante el mes de Octubre de 2001. Impartí la conferencia “Finanzas Municipales”, el día 14 de Abril de 2005 en la Ciudad de Tancanhuitz, S.L.P.
- Ponente durante el XIX aniversario de la U.A.S.L.P. U.A.M.Z.H con la ponencia “Gestión de las Finanzas Municipales: El caso de Tamuín, S.L.P. 1991-2000”, el cual fue impartido durante el mes de Abril de 2003.
- Ponente con el tema los “Impuestos Estatales y Administración Pública” en el marco del XXIII Aniversario de la UASLP-UAMZH, el día 14 de Marzo de 2007.
- Impartí la ponencia “Estructura de las Finanzas Públicas en Municipios de San Luis Potosí” en el XI Congreso Internacional de Investigación en Ciencias Administrativas de la Academia de Ciencias Administrativas (ACACIA) desarrollado los días 23, 24 y 25 de Mayo de 2007.
- De 2008 a la fecha ponente en diversos Congresos Nacionales e Internacionales.
- Participación como Ponente de la conferencia “Servicio Exterior Mexicano”, impartida el 22 de Marzo de 2012.
-	Participación como instructor en el módulo de “Finanzas y Contabilidad Aplicadas al Turismo”, como parte del Diplomado en Funciones Gerenciales para la Competitividad en Empresas Turísticas, con duración de 35 horas.
-	Ponente con el documento “Modelos de Medición del Desempeño Desarrollados Bajo Un Enfoque de Sistemas Para Evaluar Los Procesos Administrativos de los departamentos de la Administración Municipal de Ciudad Valles, S.L.P.”, presentada en el 2º. Congreso Internacional en Ciencias de la Gestión, Innovación y Tendencias Socioeconómicas, que se llevó a cabo del 26 al 28 de Septiembre de 2012, ISBN-13: 978-607-7856-77-1.
- Participación en el Proyecto de Investigación denominado “Encuesta Estatal de Calidad de Políticas Públicas 2012”, desarrollado por el Colegio de San Luis, A.C.
	
Experiencia Profesional
- Becario en la Subsede de Auditoria de la Administración Local de Auditoria Fiscal (SAT), durante el periodo comprendido del 1º. de Junio al 15 de Agosto de 1998.
- Becario en el Despacho Contable “Arcos” durante el periodo comprendido del 5 de Diciembre de 1998 al 10 de Diciembre de 1999.
- Laboré en el despacho contable “Arcos”, de Diciembre de 1999 a Agosto de 2000.
- Presté mis servicios desde Septiembre de 2001 hasta Enero de 2003 como asesor externo al Centro de Desarrollo Municipal, órgano desconcentrado de la Secretaria de Desarrollo Social del Gobierno del Estado de San Luis Potosí.
- Presté mis servicios como profesor hora-clase en la Preparatoria Vicente Lombardo Toledano de Ciudad Valles, S.L.P. durante el periodo comprendido entre los meses de Agosto de 2003 y Mayo de 2005.
- Desde el 2003 a la fecha profesor a nivel Licenciatura y Posgrado.
- En 2005 Profesor en la Maestría en Planeación y Sistemas de la Facultad de Ingeniera de la UASLP.
- En 2005 Profesor en la Maestría en Administración de la Universidad Champagnate Unidad San Luis Potosí.
- Actualmente laborando en la UASLP Unidad Académica Multidisciplinaria Zona Huasteca, desempeñando diversos puestos administrativos que van desde coordinador de la carrera de Contador Público, Coordinador de la Licenciatura en Administración y Gestión Pública, coordinador de la Maestría en Administración y actualmente Secretario General de la Unidad.
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