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Abogada, Notaria y Actuaria por la Benemérita Universidad Autónoma de San Luis Potosí en el año 2000.
Representante legal y asesor jurídico de asociaciones de defensa de los derechos humanos para niños, niñas, adolescentes y mujeres, principalmente en la Huasteca Potosina, desde el año 2003.
Catedrática de la Universidad Autónoma de San Luis Potosí desde el año 2008 como profesor asignatura en diversos programas educativos de la Unidad Académica Multidisciplinaria Zona Huasteca con sede en Ciudad Valles, S. L. P.
Coordinadora del Programa Educativo de la Licenciatura en Gestión y Políticas Públicas que se imparte en la Unidad Académica Multidisciplinaria Zona Huasteca, desde el año 2011.
Encargada y responsable de la evaluación al Programa Educativo de la Licenciatura en Gestión y Políticas Públicas por los Comités Interinstitucionales para la Evaluación de la Educación Superior (CIEES), en el año 2013. 
Coordinadora y participante de diversos cursos y diplomados que se imparten en el departamento de educación continua y de profesionalización al profesorado de la Universidad Autónoma de San Luis Potosí. 
Participante de diversas actividades, servicios y funciones universitarias en la máxima casa de estudios en el estado de San Luis Potosí.

