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FORMACIÓN ACADÉMICA

Maestría en Desarrollo Regional. Posgrado de Competencia Internacional perteneciente al Programa Nacional de Posgrados de Calidad de Conacyt.
El Colegio de la Frontera Norte A.C.
Titulación por tesis “Gobernanza para el desarrollo económico local. Logros y retos en el municipio de Tijuana B.C. (2007-2013)”.
Agosto 2012 – Agosto 2014

Licenciatura en Política y Gestión Social
Universidad Autónoma Metropolitana-Unidad Xochimilco.
Titulación por tesina “Calidad de la educación superior en México, el caso del Programa de Mejoramiento del Profesorado en la Universidad Autónoma Metropolitana”.
Septiembre 2006 – Julio 2010

EXPERIENCIA PROFESIONAL

Jefe del Departamento de Planeación
Administración Portuaria Integral de Tuxpan, S.A. de C.V.
· Definir los proyectos, acciones y actividades para atender las necesidades de los clientes así como para el Desarrollo del Puerto;
· Apoyar en la elaboración, actualización y seguimiento del Programa Operativo Anual (POA) y del Programa Maestro de Desarrollo Portuario (PMDP);
· Formulación y seguimiento de los diferentes Estudios requeridos por la Gerencia de Comercialización;
· Integrar la información interna que se requiera para evaluar la factibilidad técnica/legal de los programas y proyectos de inversión del puerto;
· Supervisar la elaboración o modificación de planos a cargo de la Gerencia de Comercialización para integrar los proyectos conceptuales, anteproyectos y los señalados en el PMDP;
· Colaborar con la Subgerencia de Promoción y Desarrollo de Mercado en la implementación de acciones que garanticen el cumplimiento de las obligaciones establecidas en los contratos de los cesionarios del puerto;
· Revisar y dar seguimiento a los proyectos de inversión que los cesionarios y clientes potenciales pretendan desarrollar en el puerto para verificar que correspondan con los planes y programas estratégicos establecidos por la entidad.
Agosto 2014 –Actual

Asistente de Investigación
[bookmark: _GoBack]Proyecto: “El Poder Legislativo mexicano” con la Dra. Sara Berenice Orta Flores, profesora-investigadora de tiempo completo adscrita a la Universidad Autónoma de San Luis Potosí.
· Revisión teórica en materia de derecho constitucional;
· Análisis de las Controversias constitucionales en México en el periodo 1995-2012;
· Elaboración de base de datos.
Octubre 2011  – Mayo 2012

Asistente de Investigación
Red de Investigadores Parlamentarios en Línea (REDIPAL).
Proyecto: “Políticas públicas para el uso de las nuevas tecnologías de la información y comunicación como instrumento de participación ciudadana en el poder legislativo” con el Maestro Víctor D. Pitalúa, administrador de la REDIPAL adscrita a la Dirección General de Servicios de Documentación, Información y Análisis de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión.
· Coordinación de análisis de contexto nacional e internacional de las nuevas TIC’s;
· Análisis cualitativo de iniciativas de Ley de la Cámara de Diputados en el rubro de las telecomunicaciones;
· Elaboración de base de datos; 
· Comparativo de avance legislativo entre México y algunos países latinoamericanos.
Septiembre 2010  – Mayo 2011

PUBLICACIONES

Rodríguez, Guillermo y Alejandro Uribe, 2012. “Participación Ciudadana Especializada. Mecanismo incluyente para la elaboración de Políticas Públicas” en Tlatemoani Revista académica de investigación, Número 9 – abril, Universidad Autónoma de San Luis Potosí. 

Macías, Rolando y Guillermo Rodríguez, 2012. “Género: de lo académico a lo político” en El Cotidiano, no. 174, julio-agosto, Universidad Autónoma Metropolitana-Azcapotzalco.

Rodríguez, Guillermo, 2012. “Alternancia política y participación ciudadana en el municipio” en Congreso REDIPAL   virtual V, Red de Investigadores Parlamentarios en Línea - Dirección general de Servicios de Documentación, Información y Análisis-Cámara de Diputados LXII Legislatura.

ADICIONAL

Conferencia: “Gobernanza local. Un reto para los municipios mexicanos: El caso de Tijuana 2007-2013”, 1er Coloquio de estudiantes de posgrado en estudios urbanos y regionales. Nuevos retos y desafíos de la investigación urbana.  El Colegio de México. 
Abril 2014.

Participación en el Congreso REDIPAL Virtual VII 
Red de Investigadores Parlamentarios en Línea-Dirección General de Servicios de Documentación y Análisis/Dirección de Servicios de Investigación y Análisis/LXI Legislatura de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión.
Enero-Agosto 2014

Participación en la Conferencia Virtual Internacional (Webinar): “Políticas Públicas y Capacidades Institucionales” 
Dictada por el Dr. Oscar Oszlak
Escuela Iberoamericana de Administración y Políticas Públicas-Centro Latinoamericano de Administración para el Desarrollo
Abril 2015

Dictaminador del Programa Proequidad 2015
Dirección General de Transversalización de la Perspectiva de Género-Instituto Nacional de las Mujeres (Inmujeres). Evaluación de proyectos
Abril 2015
Participación en la Conferencia Virtual Internacional (Webinar): “Conocimiento, políticas y desarrollo: Tensiones y virtudes de un vínculo necesario” 
Dictada por el Dr. Luis Carrizo
Escuela Iberoamericana de Administración y Políticas Públicas-Centro Latinoamericano de Administración para el Desarrollo
Agosto 2015

CURSOS

Innovaciones democráticas 
Impartido por el Dr. Ernesto Isunza Vera
El Colegio de la Frontera Norte
Noviembre 2013

Control Interno y Administración de Riesgos Institucional 
Chavira Consultores 
Diciembre 2014

Logística Portuaria: Herramienta clave para el comercio exterior
Gómez y Asociados Consultores
Marzo 2015

Curso Iberoamericano “Gestión de la Participación Ciudadana en Políticas Públicas”
Campus Virtual del INAP-Argentina/CLAD
Abril-Julio 2015

Curso Virtual Asociaciones Público-Privadas: Implementando Soluciones en Latinoamérica y el Caribe
Banco Interamericano de Desarrollo-edX
Junio-Agosto 2015


