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Carlos Arturo Torres Gastelú

Doctor en Ciencias de la Administración graduado de la UNAM, Universidad Nacional Autónoma de México con Maestría en Ciencias de la Computación por la Fundación Arturo Rosenblueth y Licenciatura en Informática por el Instituto Tecnológico de Orizaba en Veracruz, México. Obtuvo mención honorífica en la defensa de la tesis a nivel doctorado y a nivel maestría, así como titulación automática por promedio a nivel licenciatura.
Acumula 20 años de experiencia laboral: 13 años de experiencia laboral en el ámbito empresarial y 12 en el ámbito académico. En el ámbito empresarial se ha desempeñado como Programador analista, Jefe de Proyecto, Jefe de Centro de Cómputo, Administrador de sistemas (System Manager) y Gerente de Informática. 
En el ámbito académico ha sido Coordinador de Cuerpo Académico, Coordinador de la Academia de Sistemas, Responsable de grupos de tutorías, Facilitador en la Maestría de Gestión de Calidad de la UV, Académico en el Doctorado de Ciencias de la Administración de la BUAP, Responsable de diversos proyectos de investigación académica y Director de Tesis a nivel licenciatura y maestría. 

Imparte cursos a nivel licenciatura relacionados con la Administración de las Tecnologías de Información, Gestión y Evaluación de Proyectos, Sistemas integrales en las organizaciones y Bases de Datos. A nivel maestría cursos sobre Metodología de la investigación y Seminarios de proyectos de investigación y a nivel doctorado sobre Análisis de Sistemas Administrativos y Modelación de sistemas y control administrativo. 
Ha publicado artículos en revistas arbitradas y artículos en congresos internacionales en países como Estados Unidos, Brasil, Colombia, Venezuela y México. Sus áreas de investigación se relacionan con los campos de la aplicación de las Tecnologías de Información en las organizaciones y el desarrollo sustentable de las Microempresas en temas relacionados con Herramientas de colaboración, Ambientes virtuales de aprendizaje, Gestión del conocimiento y Análisis organizacional. Correo electrónico: ctorres@uv.mx
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