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Experiencia profesional: Secretario General de la Universidad Nacional de Jaén, Docente de la Universidad Nacional Pedro Ruiz Gallo- Lambayeque, Consultor del Gobierno Regional de Cajamarca, Consultor del Gobierno Local Provincial de Cutervo- Cajamarca, Asesor Externo de la Municipalidad Distrital de San Andrés de Cutervo- Cajamarca, Asesor Organizacional- ONG CEDEPAS NORTE, Especialista en Organización Social- ONG SOLARIS PERU- INTERVIDA, Jefe de la Oficina de Capacitación para la Gobernabilidad Económica y Social- ONG IPIFAP, Coordinador General del Presupuesto Participativo Año Fiscal 2009- MPC y Jefe de la Oficina de Administración en la Universidad Pedro Ruiz Gallo- Filial Cutervo.

Formación profesional: Doctorado en Planificación y Gestión- Universidad Nacional de Trujillo, Maestría en Investigación y Docencia Universitaria- Universidad Nacional Pedro Ruiz Gallo.
Bachiller y Licenciado en Sociología- Universidad Nacional Pedro Ruiz Gallo (UNPRG), y Segunda Especialidad en Gerencia Social- UNPRG.
Diplomado en Formulación y Evaluación de Proyectos – Universidad Nacional Pedro Ruiz Gallo, Diplomado en Gerencia Social- UNPRG, y Diplomado en Formulación y evaluación de Proyectos- UNPRG.
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