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FORMACION ACADEMICA

2000-2005
- Doctorado en Ciencias Políticas. Especialidad en Relaciones Internacionales. Sobresaliente CUM LAUDE por unanimidad
1993-1996.
· - Master en International Studies-Third World Development Support.- Center for International and Comparative Studies. Universidad  de Iowa, (USA). Áreas de especialización en Desarrollo Sostenible y Cooperación al Desarrollo. 
1983-88
· [bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK4]- Licenciatura en Ciencias de la Información. Facultad de Ciencias de la Comunicación. EHU/UPV; Leioa. 

IDIOMAS
· Euskera. Hablado y escrito. Título EGA.
· Ingles. Hablado y escrito. Título de Aptitud de la Escuela Oficial de Idiomas.  Nivel C2

EXPERIENCIA PROFESIONAL
2000-2011
- Profesor colaborador en el Programa de Formación de Líderes Indígenas organizado por la Universidad de Deusto y el Grupo de Trabajo de Pueblos Indígenas de Naciones Unidas. Los módulos impartidos fueron sobre “Pueblos Indígenas, Acción Exterior y Medioambiente” y “Comunicación y Pueblos Indígenas”.
2006-2009
- Asesor de Comunicación de la Dirección de Relaciones con las Colectividades Vascas. Secretaria General de Acción Exterior del Gobierno Vasco/Eusko Jaurlaritza. Durante mi trabajo desarrollé una intensa labor de representación institucional principalmente en USA, Argentina,  Uruguay y ámbito europeo.
2003-2005
- Técnico en Comunicación Social en la empresa “Eskutik Eskura” dedicada a la dinamización socio-cultural. 
1999-2002
- Responsable del Proyecto “Legutiotik Mundura” que creó un aula pública de acceso a Internet en el área rural alavesa (Legutiano)..
1998
- Responsable del área de comunicación del programa la Voz de la Infancia realizado por  UNICEF- País Vasco. Este programa recibió en 1999 el Premio Oro en la categoría de Marketing sin Ánimo de Lucro de la Asociación Española de Marketing Directo y Comercio Electrónico de España. 
1990 – 1993
- " Graduate Teaching Assistant" (Profesor Agregado) de Español en el Departamento de Español y Portugués de la Universidad de Iowa.
PUBLICACIONES
· Pueblos que no se arrodillan en las relaciones internacionales: una visión desde Euskadi. La plasmación política de la diversidad: autonomía y participación política indígena en América Latina / coord. por Felipe Gómez Isa, Susana Ardanaz Iriarte, 2011, ISBN 978-84-9830-285-1 , págs. 285-310.
· “Last Chance to Rescue Our History: Identifying, Acquiring and Preparing Basque Migration and Exile Archives for Public Domain” Use. AEMI International Journal of Inmigration.
·  “Agua es vida. Algunas ideas sobre el fluir de los derechos indígenas sobre sus territorios en los albores del siglo XXI.” En  Sierra C. (edit.)  (2010) Amazonia. Agua y Desarrollo Sostenible en el siglo XXI. Bilbao: Cátedra Unesco
·  “Oro verde y biopiratería. cara y cruz de un reconocimiento instrumental de los pueblos indígenas”. En Nuestra Amazonia (2006). EHU/UPV.
· “Medios de comunicación y empoderamiento indígena: EnREDando con las nuevas tecnologías”. En Mikel Berraondo (ed.) (2006). Los derechos de los pueblos indígenas: esperanzas, logros y reclamos. Bilbao: Universidad de Deusto.
·  “Ez Ezazu Desagerturiko Indioen Mitoa Sinestu”. Larrun. Lasarte pp 21-31.
· “Basque Nationalism and the Spanish State in 1995”. Fourth World Bulletin. Spring/Summer 1996. pp 34-37.
PONENCIAS
· Ponente en el Congreso La plasmación política de la diversidad. autonomía y participación política de los pueblos indígenas celebrado los días 7 y 8  de Mayo de  2010 en la Universidad de Deusto. La ponencia presentada fue Participacion indigena en redes internacionales y paradiplomacia. Conferencia Internacional.
· Ponente en el “V Simposio de Agroecología, feria de intercambio de experiencias  y productos de la agricultura ecológica, conocimiento ancestral” realizado los días 19, 20, 21 de Marzo de  2009 en la ciudad de Florencia, Colombia. Conferencia Internacional.
· Ponente en el “Migration Heritage Routes” realizado desde el 1 de octubre al 5 de octubre de 2008, en la ciudad de Genova, Italia. El trabajo presentado fue “Collective history to build the future The Basque Case”.
· Ponente en el IV Congreso Mundial de Colectividades Vascas celebrado en Bilbao entre el 10 y el 13 de julio de 2007. Conferencia Internacional.
· Ponente en el “From Emigration to integration” realizado desde el 26 de septiembre al 30 de septiembre de 2007, en la ciudad de Turku, Finlandia . El trabajo presentado fue “Last chance to rescue our future:Identifying, acquiring and preparing Basque migretiona and exile archives for public domain use”. Conferencia Internacional.
· Ponente en el “Cultural and Economic Links in Diaspora: Comparative Studies” realizado desde el 27 de septiembre al 1 de octubre de 2006, en la ciudad de Trogir, Croacia. El trabajo presentado fue “From an Ethno-diaspora to a technodiaspora: The Basque Case”. Conferencia Internacional.
· 2006. 21 charlas sobre "la juventud en euskadi 2006" en 21 centros vascos de la republica argentina
· - 2007. 9 charlas sobre "diáspora vasca en el mundo" en 9 centros de la republica argentina.
