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RESUMEN

Ejecutivo, peruano, Economista Colegiado, Magíster en Administración ESAN, Doctor en Economía, con post grado en Preparación y Evaluación de Proyectos de Inversión, catedrático en varias universidades, con capacidad de liderazgo e iniciativa que consigue los objetivos y metas propuestos, con amplia experiencia profesional principalmente en grandes empresas, en las áreas de planeamiento, organización, finanzas, costos, comercialización ,y, formulación, evaluación y gestión de proyectos de inversión.

EXPERIENCIA LABORAL

ACTIVIDAD INDEPENDIENTE

· Expositor sobre Proyectos de Inversión Pública en las ciudades de Cusco, Huancayo, Chiclayo y Huaraz, por la Escuela Superior de Ingeniería (ESI) de la Universidad Nacional de Ingeniería (UNI), durante el año 2010. 
· Expositor sobre Proyectos de Inversión Pública en las ciudades de Tacna, Moquegua y Arequipa, por la Escuela Superior de Ingeniería (ESI) de la Universidad Nacional de Ingeniería (UNI), durante el año 2009. 

· Docente Tutor en el Diplomado de Proyectos de Inversión Pública II, modalidad virtual, a través de la Plataforma Virtual, desarrollado por la Escuela de Gerencia Continental, durante los meses de marzo y abril de 2009. 

· Elaboración del Módulo Autoformativo “Gestión de los Recursos Públicos” del Diplomado en Gestión Pública, propio de Educación a Distancia, desarrollando la respectiva docencia y tutoría, a través de la plataforma virtual, con la Escuela de Gerencia Continental, de julio a diciembre de 2008.

· Servicio de asesoría en Formulación y Levantamiento de Observaciones de Proyectos de Inversión Pública a la Policía Nacional del Perú – Instituto Nacional de Altos Estudios Policiales (INAEP) – Año 2008.

· Elaboración del Manual Autoformativo del módulo “Evaluación de Proyectos de Inversión Pública” para el Diplomado en Proyectos de Inversión Pública por Educación a Distancia, con la Escuela de Gerencia Continental, en febrero y marzo de 2008.

· Expositor en el Diplomado de Proyectos de Inversión Pública desarrollado en Lima y Huancayo en la Escuela de Gerencia Continental y Universidad Continental, en el año 2007.

· Expositor en el Diplomado Aplicativo en Proyectos de Inversión Pública, en los Departamentos  de Puno y Tumbes, por la Escuela de Gerencia Continental, de octubre a diciembre de 2006.

· Servicio de capacitación sobre  “Proyecto de Desarrollo Regional”  y “Evaluación Técnica de Proyectos” proporcionados a la Región Callao durante los meses de agosto y septiembre de 2006.
· Contrato de servicios de seguimiento y asesoría con el Programa Marco de lucha contra la pobreza en zonas urbano-marginales de Lima –PROPOLI, para la formulación de perfiles para el fondo de proyectos municipales, en las Municipalidades de Comas y Ventanilla.

· Consultor externo del PROGRAMA NACIONAL DE ASISTENCIA ALIMENTARIA - PRONAA, de diciembre 2005 a enero 2006, para estimación de costos de los Programas y / o Actividades de Comedores y Albergues y Subsidios para comedores ejecutados en Lima Metropolitana.

· Asesor Económico Financiero en la Municipalidad de San Isidro, de abril a diciembre del 2002, en la generación y evaluación de oportunidades de inversión así como en evaluación de la situación económica de la marcha de la institución.

· Arbitro empresarial designado por la Corte del Centro de Conciliación y Arbitraje Nacional e Internacional de la Cámara de Comercio de Lima, desde el 09 de junio de 1998. Asimismo árbitro del Colegio de Abogados de Lima y del Colegio de Economistas de Lima, desde el año 2001.

· Incluido en el Roster de Consultores Individuales del Banco Interamericano de Desarrollo – BID, desde el 04 de agosto de 1999.

· Perito Economista Judicial desde 1997, propuesto por el Colegio de Economistas de Lima y designado por la Corte Superior de Lima, para asesorar a los Jueces de los Juzgados Civiles y Penales de Lima, en actividades económicas, financieras y tributarias.

PROYECTOS DE INVERSION ELABORADOS NORMATIVIDAD SNIP
· Formulación del Estudio de Pre-Inversión a nivel de Factibilidad del Proyecto “Construcción del Centro Cultural de la Provincia de Huaraz”, para el Gobierno Regional de Huaraz, de junio a setiembre de 2008. Proyecto declarado viable.

· Formulación del Estudio de Pre-inversión a nivel de Perfil “Fortalecimiento del CITE Textil Camélidos en Huancavelica”, para el Ministerio de Comercio Exterior y Turismo, MINCETUR, de octubre 2007 a junio de 2008.

· Formulación de estudio de preinversión a nivel de perfil, “Fortalecimiento  de la capacidad resolutiva de los servicios materno infantiles de los Establecimientos de Salud, Puesto de Salud Puituco, Centro de Salud Viñas en el distrito de Acobambilla, el Centro de Salud Moya en el distrito de Moya y el Puesto de Salud Chaquicocha en el distrito de Vilca de la provincia de Huancavelica en la Microrred Moya de la Red Huancavelica de la DIRESA Huancavelica”, para el Programa de Apoyo a la Reforma de Salud (PARSALUD). Julio 2006. Proyecto declarado viable.
· Formulación del Estudio de Inversión Pública a Nivel de Prefactibilidad “Renovación de la flota vehicular del Servicio de Serenazgo de la Municipalidad Metropolitana de Lima”, 2007, para la MUNICIPALIDAD METROLOPOLITANA DE LIMA. 
· Formulación de Estudio del Proyecto de Inversión Pública a nivel de Perfil “CORREDOR VIAL N° 2 DE TRANSPORTE PUBLICO GRAU – AV. LOS PROCERES” de la Empresa Protransportes de la Municipalidad Metropolitana der Lima, en el año 2006. 
· Formulación del Perfil del Proyecto de Inversión Publica “Renovación de la flota vehicular del Servicio de Serenazgo de la Municipalidad Metropolitana de Lima”, 2005 y 2006, para la MUNICIPALIDAD METROLOPOLITANA DE LIMA. Proyecto aprobado.
· Formulación del Estudio de Factibilidad del Proyecto de Inversión Pública “Fortalecimiento de los Sistemas Administrativos y de Gestión de los Gobiernos Regionales”, para el CONSEJO NACIONAL DE DESCENTRALIZACIÓN (CND) / BANCO INTERAMERICANO DE DESARROLLO (BID), de diciembre 2004 a marzo 2005. Declarado viable.

· Consultor externo del MINISTERIO DE SALUD / PARSALUD / BANCO MUNDIAL, de julio a diciembre 2002, y de abril 2003 a enero 2004, en la evaluación de aproximadamente 200 proyectos de inversión pública dentro de la normatividad general del Sistema Nacional de Inversión Pública. Asimismo la consultoría incluyó la elaboración de normatividad específica sobre formulación y evaluación de proyectos de inversión pública aplicable al sector salud. Los proyectos de inversión mencionados se han referido al mejoramiento de la capacidad resolutiva de los establecimientos sanitarios de todos los niveles de las Direcciones Regionales de Salud del país, como puestos y centros de salud, hospitales de apoyo y especializados, así como microrredes y redes de salud.
ACTIVIDAD DEPENDIENTE

· PROYECTO ESPECIAL REHABILITACIÓN INFRAESTRUCTURA DE TRANSPORTES PROGRAMA CAMINOS RURALES

Proyecto diseñado conjuntamente por el Banco Mundial, el Banco Interamericano de Desarrollo y el Gobierno Peruano, a través del Ministerio de Transportes, Comunicaciones, Vivienda y Construcción, con el fin de rehabilitar los caminos rurales peruanos, comenzando con las zonas más deprimidas del país. Las instituciones señaladas co-financiaron el Proyecto con un monto inicial de 150 millones de dólares cada una.
JEFE PLAN PILOTO Y ECONOMISTA DE TRANSPORTES (De agosto 1994 a mayo 1996) 

Responsable por evaluar avances del Estudio de Factibilidad de Proyecto de Caminos Rurales a cargo de Empresa Consultora Contratada. Asimismo del Planeamiento de Caminos Rurales por implementar y Organización de Proyecto.

Responsable por diseñar y aplicar la metodología de valuación y priorización de inversiones en el Proyecto Caminos Rurales, coordinando directamente con los especialistas designados para tal efecto por el Banco Mundial y el Banco Interamericano de Desarrollo. 

Presidente de comisiones de evaluación y selección de empresas postulantes en concursos y licitaciones para elaboración de estudios, y, realización de obras y supervisión de éstas.

· EMPRESA MINERA TINTAYA S.A.

Empresa minera peruana ubicada en la Provincia de Espinar del Departamento de Cusco, con oficinas en Lima y Arequipa, dedicada a la producción de concentrados de cobre, con ventas anuales de aproximadamente 30 millones de dólares y con cerca de 700 trabajadores.

EVALUADOR DE GESTION DE LA EMPRESA (De agosto 1994 a febrero de 1995 ) 

Contrato de honorarios profesionales para la evaluación de la gestión de la administración designada durante los años de 1992 a 1994, como actividad necesaria para la realización de la privatización de la empresa.

El contrato se desarrolló tanto en la Oficina de Lima como en la Unidad de Producción de la Provincia de Espinar en el Departamento del Cusco de la Empresa Tintaya S.A.

·  CORPORACION NACIONAL DE DESARROLLO – CONADE

CONADE matriz del holding de la Actividad Empresarial del Estado, agrupaba cerca de 150 empresas en diversos sectores de la actividad económica, y generaba entre el 20 y el 30 % del PBI peruano y contaba con aproximadamente 100,000 trabajadores.

GERENTE CENTRAL DE POLITICAS Y ESTRATEGIAS CORPORATIVAS (1992 – 1994)

Responsable por el establecimiento y administración de las políticas y estrategias empresariales aplicables para toda la Actividad Empresarial del Estado.

GERENTE CENTRAL DE EVALUACION DE GESTION DE EMPRESAS PRODUCTIVAS (1990 – 1992)

Responsable de dirigir la promoción y la evaluación de la gestión de las empresas de la Actividad Empresarial del Estado en las actividades de minería, hidrocarburos, industria y pesquería.

SECTORISTA MINERIA (1987 – 1990)

Responsable por efectuar la promoción y la evaluación de gestión de las empresas mineras de la Actividad Empresarial del Estado.

· EMPRESA MINERA DEL PERU S.A. – MINERO PERU 

Empresa matriz de la industria minera en la Actividad Empresarial del Estado, con varias unidades de producción siendo las más importantes: Cerro Verde en Arequipa, Refinería de Cobre de Ilo – Moquegua y Refinería de Zinc de Cajamarquilla – Lima. Las ventas anuales de Minero Perú fueron de aproximadamente 250 millones de dólares y contaba con cerca de 3,500 trabajadores.

GERENTE COMERCIAL (1986)

Encargado de las ventas de los productos mineros de las Unidades de Producción de Minero Perú, así como del abastecimiento de los insumos productivos principales para la Refinería de Zinc de Cajamarquilla.

SUPERINTENDENTE DE ADMINISTRACION (1982 – 1985)

Responsable por la dirección de las áreas de Logística, Contabilidad, Tesorería, Control de Activos, Seguros y Fiscalía, en la Refinería de Zinc de Cajamarquilla, Unidad de Producción de Minero Perú ubicada en Huachipa con aproximadamente 1,000 trabajadores.

COMISIÓN DESIGNADA POR EL MINISTRO DE ENERGIA Y MINAS PARA LA EVALUACION DE LAS EMPRESA PETROPERU (1981) - MIEMBRO ECONOMISTA REPRESENTANDO A MINERO PERU

Evaluación integral de la empresa PETROPERU con el fin de recomendar al señor Ministro de Energía y Minas las medidas necesarias para su mejoramiento empresarial. PETROPERU tenía ventas anuales de aproximadamente un mil millones de dólares y contaba con aproximadamente 10,000  trabajadores.

JEFE DEPARTAMENTO EVALUACION ECONOMICA FINANCIERA         (1978)

Responsable de la evaluación económica y financiera de gestión empresarial, estudios de factibilidad, alternativas de inversión, ofertas de financiamiento, políticas globales y específicas, y, estructuras de inversión y financiamiento.

ANALISTA ECONOMICO (1977)

Responsable por los estudios económicos para formular los planes de la empresa, evaluando la participación de la misma en la economía nacional.

ANALISTA SALARIAL (1974)

Responsable por efectuar la descripción, evaluación, y categorización de los puestos de las Unidades de Producción de la Empresa así como del diseño de las escalas salariales, en función de las remuneraciones del mercado.

· INSTITUTO NACIONAL ADMINISTRACION PUBLICA – INAP

El INAP fue la Oficina Central normativa de los Ministerios e Instituciones integrantes de la Administración Pública en sus diferentes niveles. Asimismo tuvo la misión de estudiar la racionalización de las entidades de la Administración Pública efectuando las propuestas correspondientes.

DIRECTOR PROYECTOS DE DESCENTRALIZACION Y DESCONCENTRACION ADMINSITRATIVA (1972 – 1974) 

Responsable por los estudios de descentralización y desconcentración administrativa del Gobierno en sus niveles central y regional formulando las correspondientes propuestas para decidir su implementación.

· CORPORACION DE FOMENTO Y DESARROLLO ECONOMICO     DEL DEPARTAMENTO DE TACNA

Organismo descentralizado encargado de la promoción del desarrollo económico – social del Departamento de Tacna.

ECONOMISTA (1969 – 1970)

Responsable por efectuar y asesorar en la elaboración de proyectos de pre-factibilidad para analizar las posibilidades de inversión en el Departamento de Tacna, como parte de las políticas de promoción de la Corporación de Fomento  Desarrollo del Departamento de Tacna.

Encargado de realizar estudios tanto sobre la realidad económica peruana como sobre la situación económica de la región Sur Peruana y su comparación con regiones cercanas de los países vecinos.

· JUNTA DE REHABILITACION Y DESARROLLO DE AREQUIPA

Organismo descentralizado para promoción del desarrollo económico-social del Departamento de Arequipa.

ASISTENTE DE ECONOMISTA (1966 – 1968)

Encargado de asistir al Economista de la Junta de Rehabilitación y Desarrollo de Arequipa en sus actividades de promoción de inversiones en el Departamento de Arequipa.
EDUCACION

· UNIVERSIDAD NACIONAL SAN AGUSTIN DE AREQUIPA

ECONOMISTA 
Estudios en Economía en la Facultad de Ciencias Económicas y Comerciales, habiéndolos concluido en el año de 1968, estando ubicado en el primer quinto superior de su promoción al finalizar los estudios profesionales.

Graduado de Bachiller en Ciencias Económicas y Comerciales en junio del año 1970 y titulado de Economista en noviembre del año 1972. Inscrito en el Colegio de Economistas de Lima en el año 1973.  

· ESCUELA SUPERIOR DE ADMINISTRACION DE NEGOCIOS PARA GRADUADOS ( ESAN ) – UNIVERSIDAD ESAN
MAGISTER EN ADMINISTRACION DE NEGOCIOS (1971 – 1972)

Estudios de especialización a nivel de Post Grado a tiempo completo, comprendiendo principalmente Administración y Organización, Administración Financiera, Mercadotecnia, Ingeniería de Costos, Métodos Cuantitativos, Micro y Macroeconomía y Elaboración de Proyectos de Factibilidad.

· BANCO INTEAMERICANO DE DESARROLLO (BID), UNIVERSIDAD NACIONAL DE INGENIERIA (UNI) E INSTITUTO NACIONAL DE PLANIFICACION (INP), LIMA – PERU.

POST GRADO EN PREPARACION Y EVALUACION DE PROYECTOS DE INVERSION (1977)

Curso de post grado sobre especialización en la elaboración de proyectos de inversión, desde su identificación hasta su puesta en funcionamiento, en sus diferentes etapas o grados de profundidad como en las partes o fases que los constituyen. Se consideraron los métodos de valuación de proyectos desde los puntos de vista empresarial, financiero y social.
· MINISTERIO DE JUSTICIA LIMA PERU
CONCILIADOR EXTRAJUDICIAL

Curso desarrollado por el Ministerio de Justicia de acuerdo con el artículo 22º de la Ley Nº 26872 y el artículo 35º del Reglamento de la Ley de Conciliación aprobado por Decreto Supremo Nº 001-98-JUS.

Diploma conferida como Conciliador Extrajudicial, firmada el 28 de octubre de 1999, de conformidad con el artículo 30º del reglamento de la Ley de Conciliación aprobado por Decreto Supremo Nº 001-98-JUS.
· UNIVERSIDAD CIENTIFICA DEL SUR

DIPLOMADO EN GERENCIA EDUCATIVA (2002)

Curso de especialización en enseñanza universitaria que comprendió los siguientes tópicos: Planificación Estratégica de Instituciones Educativas, Formación Pedagógica Superior, Mercado del Sector Educativo, Diseño de Productos Educativos y Marketing de Productos Educativos.

· UNIVERSIDAD NACIONAL FEDERICO VILLARREAL (2006-2007)
DOCTOR EN ECONOMIA
Graduado de doctor en economía en mayo de 2011 después de sustentación de tesis “Posibilidades y Retos del Desarrollo Sostenible en la Región Tacna”. Estudios realizados en la Escuela Universitario de Post Grado de la Universidad Nacional Federico Villarreal sede  Lima durante los años 2006 y 2007.
· ESCUELA SUPERIOR DE ADMINISTRACION DE NEGOCIOS PARA GRADUADOS ( ESAN ) – UNIVERSIDAD ESAN

Programa de Alta Especialización en Gestión del Desarrollo Sostenible Descentralizado, con los cursos Gestión Ambiental y Desarrollo Sostenible; Planificación Estratégica para el Desarrollo Sostenible; Gestión de Tecnologías Limpias para el Desarr5ollo Sostenible; Gerencia y Creación de Valor para el Desarrollo Sostenible; y, Gestión de las Relaciones Empresa, Estado y Sociedad. Agosto 2008 a Febrero 2009.
· UNIVERSIDAD DE CHILE – CHILE

TECNICO ADMINISTRATIVO (1964)

Beca integral proporcionada por el Rotary Club Internacional para realizar estudios administrativos en la Universidad de Chile – Chile,  durante dos años con un año adicional de prácticas en empresas importantes de la localidad.

DIRECTORIOS, JUNTAS DE ACCIONISTAS Y OTROS

· Miembro del Directorio de la Empresa Nacional de Ferrocarriles – ENAFER S.A. (1991 – 1996).

· Miembro de la Junta de Accionistas de la Empresa Minera Tintaya S.A. (1993 – 1994).

· Miembro de la Junta Directiva del Colegio de Economistas de Lima (1983 – 1984).
DOCENCIA
· UNIVERSIDAD DE CIENCIAS APLICADAS (UPC) –LAUREATE EDUCATION, INC. (2011)
CATEDRATICO:

Economía para la Gestión

· UNIVERSIDAD SAN MARTIN DE PORRES ( 2005 - continúa )

      Facultad de Ciencias de la Comunicación, Turismo y Psicología

     CATEDRATICO:

Ingeniería Financiera
Macroeconomía del Turismo.

Microeconomía del Turismo     
Economía Turística

     Proyectos de Inversión

     Administración - Planeamiento Estratégico
      Maestría en Marketing Turismo y Hotelero (Presencial y virtual)

      CATEDRÁTICO:
       Economía del Turismo

       Maestría en Gestión Cultural, Patrimonio y Turismo

       CATEDRATICO:       

Economía de la Cultura

· UNIVERSIDAD CIENTIFICA DEL SUR  (2001- continúa )

CATEDRATICO DE PRE Y POST GRADO:

Micro y Macroeconomía

Organización Sistémica

Historia del Pensamiento Económico

Historia de la Economía

Administración y Gestión de Empresas

Desarrollo de Franquicias

Matemáticas Financieras
· CENTRO ALTOS ESTUDIOS NACIONALES – CAEN (2004 – continúa )

EXPOSITOR DE:

Formulación y Evaluación de Proyectos de Inversión
· UNIVERSIDAD SAN IGNACIO DE LOYOLA  PROGRAMA EXECUTE MBA (2000)

CATEDRATICO DE:

Micro y Macroeconomía

· COLEGIO DE ECONOMISTAS DE LIMA ( 2001 – continúa )

EXPOSITOR DE:

Finanzas Empresariales

Valuación de Empresas en Marcha

· COLEGIO DE INGENIEROS DE LIMA, CAPITULO INGENIERIA DE MINAS, - EN LIMA Y EN EMPRESAS MINERAS COMO, ENTRE OTRAS, YANACOCHA Y MILPO ( 1998 – continúa )

EXPOSITOR DE:

Administración Estratégica de los Costos y Presupuestos

Costeo por Actividades ( ABC )

· INSTITUTO PERUANO DE ADMINISTRACION DE EMPRESAS ( IPAE ) – LIMA Y FILIALES ( 1976 – 1997 )

EXPOSITOR DE:

Costos de Producción

Matemáticas Financieras

Administración Salarial

Preparación y Evaluación de Proyectos de Inversión

Finanzas Básicas y Avanzadas.

· ESCUELA SUPERIOR DE GUERRA – LIMA ( 1988 – 1989 )

EXPOSITOR DE:

Microeconomía

Macroeconomía
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Peruana

PUBLICACIONES 

(Red Académica Iberoamericana – Universidad Málaga – España) 
· Situación actual y propuesta de desarrollo económico y organizativo para la descentralización política peruana. 
· Financiamiento del desarrollo económico en países emergentes: Qué financiar en el caso peruano.

· Situación y perspectivas del agua en Lima y Callao.

· Enfoque para superar subdesarrollo local y permitir la competitividad global.

CURSOS, SEMINARIOS Y CONGRESOS ASISTIDOS
· Seminario – Taller de Docencia Universitaria, Universidad Científica del Sur, agosto del 2001.

· Seminario – Taller de Investigación, Universidad Científica del Sur, agosto del 2001.

· Gestión de Redes Viales, Ministerio de Transportes, Comunicaciones, Vivienda y Construcción, diciembre 1995.

· The World Bank Seminal on Procurement, The World Bank, mayo de 1995.

· Sistema Tributario Nacional, Corporación Nacional de Desarrollo – CONADE, febrero de 1994.

· XI Congreso Nacional de Economistas “Perú al encuentro del Siglo XXI : Desafíos y Opciones Económicas”, Colegio de Economistas del Perú, octubre de 1993.

· Update in Strategic Planning and Organizational Structure, Universidad of California, Berkeley, noviembre de 1993.

· Negociación Colectiva y Arbitraje D.L. 25593 y D.S. 011-92-TR, Informática de Servicios Especializados, noviembre de 1992.

· Estrategia Gerencial, Escuela Superior de Administración de Negocios para Graduados, ESAN, abril de 1991.

· Introducción al Análisis Transaccional, Empresa Minera del Perú, julio de 1979.

· Seminario sobre Gestión Empresarial del Estado, Instituto Nacional de Administración Pública, noviembre de 1978.

· Financiamiento Internacional de Importaciones, Escuela de Administración de negocios para Graduados, ESAN, julio de 1977.

DISTINCIONES

· UNIVERSIDAD CIENTIFICA DEL SUR: Premio al compromiso institucional en la Facultad de Ingeniería Económica – Julio 2006.
· UNIVERSIDAD CIENTÍFICA DEL SUR: Excelencia Docencia - Marzo del 2002.

· COLEGIO DE ECONOMISTAS DE LIMA : Por dictado del curso “Valuación de Empresas en Marcha” – Setiembre del 2001.

· COLEGIO DE ECONOMISTAS DE LIMA : Participación en calidad de ponente en el curso de “Peritaje Económico” – Enero del 2000.

· CLUB DE REGATAS LIMA :  Felicitación por excelente gestión desarrollada en la Comisión “Regatas Rumbo al 2000” – Diciembre de 1999.

· CORPORACIÓN NACIONAL DE DESARROLLO : Reconocimiento y profundo agradecimiento por el excelente y valioso apoyo brindado a la Institución – Julio 1992

· CORPORACIÓN NACIONAL DE DESARROLLO: Reconocimiento a la excelente calidad profesional y aporte brindado a la Institución – Abril 1990.

· MUNICIPALIDAD DE SAN ISIDRO : Reconocimiento a la colaboración brindada a la Municipalidad de San Isidro a través de su Alcalde – 1987- 1989.

· PRIMER MINISTRO : Reconocimiento a sus méritos por su competencia y contracción al trabajo – Octubre 1972.

· FONDO NACIONAL DE DESARROLLO ECONOMICO: Felicitación por excelente trabajo desarrollado – Febrero de 1971.

REFERENCIAS PERSONALES

· Ing. Jorge Talavera Traverso
Rector Universidad ESAN
Teléfono 3177200
· Ing. Walter Sánchez Espinoza 

Gerente General COVIPERU
Celular 993519877
· Dr. Carlos A. Castilla Bendayán                                                                               Director del Instituto de Investigaciones Estratégicas                                                                                   Centro de Altos Estudios Nacionales
Celular 999478474
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