CURRÍCULUM VITAE

I. DATOS PERSONALES
Nombre y Apellido: Lucrecia Soledad Wagner

Lugar / Fecha de nacimiento: Olavarría, Buenos Aires, Argentina. 28 de marzo de 1981.

E-mail: lucreciawagner@yahoo.com.ar
             lucreciawagner@hotmail.com
Dirección laboral :
Instituto Argentino de Nivología, Glaciares y Ciencias Ambientales (IANIGLA). Centro Científico Tecnológico (CCT, ex CRICYT) - Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas (CONICET). Av. Ruiz Leal s/n, Parque General San Martín, Mendoza (CP 5500), Mendoza, Argentina.

Teléfono: 54 0261 – 5244239
E-mail : lwagner@mendoza-conicet.gob.ar
II. ESTUDIOS UNIVERSITARIOS

Estudios de posgrado
- 2010. Doctora Mención Ciencias Sociales y Humanas, Universidad Nacional de Quilmes. Tesis: “Problemas Ambientales y Conflicto Social en Argentina: Movimientos socioambientales en Mendoza. La defensa del agua y el rechazo a la megaminería en los inicios del Siglo XXI”. Bajo la dirección del Dr. Adrián Gustavo Zarrilli y la Dra. Mónica Blanco.
Bernal, Partido de Quilmes. Buenos Aires, Argentina.

Cursos y seminarios de posgrado:

- 2008. Seminario de Doctorado “Introducción a la Ecología Política”, dictado por el Dr. Héctor Alimonda. Facultad de Humanidades, Universidad Nacional de Catamarca, 30 de julio a 1 de agosto. 24 hs. 

- 2007. Curso de Doctorado “Desequilibrio regional en la Argentina del Siglo XX”, dictado por la Dra. Noemí Girbal Blacha y el Dr. Adrián G. Zarrilli. Universidad Nacional de Quilmes, Bernal, Buenos Aires, Argentina. Septiembre-Octubre 2007. 30 hs.

- 2006. Seminario de Doctorado “Historia, Memoria e Identidad”, dictado por Marluza Harres (UNISINOS, Brasil). Facultad de Cs. Humanas. UNICEN. Tandil, Buenos Aires, Argentina. 11 al 15 de septiembre. 30 hs.
- 2006. Curso de Doctorado “Para una historia agraria de México, 1780-1940: tierra, sociedad y  ecología en las economías de México", dictado por el Dr. Alejandro Tortolero. Universidad Nacional de Quilmes. Bernal, Buenos Aires, Argentina. 9, 10 y 11 de mayo. 30 hs
- 2006. Curso de Doctorado “Etnohistoria. Teoría y Aplicación” dictado por el Dr. Marcelino Irianni. Facultad de Ciencias Sociales, UNICEN. Olavarría, Buenos Aires, Argentina. 27 de marzo a 4 de abril. 30 hs.

- 2005. Seminario de Doctorado “Espacio público y ciudadanía – Sentido y desafíos de lo político: libertad, vida, mundo” dictado por el Prof. Etienne Tassin (Paris VII). Centro Franco-Argentino de Altos Estudios (CFAAE)- Universidad de Buenos Aires (UBA). Buenos Aires, Argentina. 14 a 25 de noviembre. 32 hs.

- 2005. Seminario de Doctorado “Acción colectiva y compromiso público” dictado por el Prof. Daniel Cefaï (Paris X). Centro Franco-Argentino de Altos Estudios (CFAAE)- Universidad de Buenos Aires (UBA). Buenos Aires, Argentina. 5 a 16 de septiembre. 32 hs.

- 2005. Seminario de Doctorado “Movimientos sociales, acción colectiva y protesta social” dictado por el profesor Dr. Adrián Scribano. Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires (UBA). Buenos Aires, Argentina. Mayo a Junio. 32 hs.

- 2005. Curso de posgrado “Conflictos ambientales: planificación, negociación y mediación”. Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales –FLACSO- Sede Académica de Argentina. Abril a Julio. 40 hs.
- 2004. Curso de posgrado “Gestión Socio-urbana y participación ciudadana en políticas públicas”. Transversalidad, cogestión y autogestión en escenarios de transformación social, política y económica. Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales –FLACSO- Sede Académica de Argentina. Agosto a diciembre. 100 hs.

- 2003. Curso de postgrado “Indicadores Ambientales y Modelos de Riesgo” dictado por el Dr. Jorge E. Ravinovich, correspondiente a la Maestría en Manejo Ambiental. Universidad Maimónides. Buenos Aires, Argentina. 6 al 11 de octubre. 30 hs.

Estudios de grado
- 2003. Licenciada en Diagnóstico y Gestión Ambiental. Facultad de Ciencias Humanas (FCH), Universidad Nacional del Centro de la Provincia de Buenos Aires (UNICEN). 

Tandil, Buenos Aires, Argentina. 
III. BECAS Y SUBSIDIOS
- 2010-2012. Beca interna post-doctoral - Consejo Nacional de Investigaciones Científicas (CONICET). Bajo la dirección del Dr. Diego Escolar.
- 2005-2010. Beca doctoral co-financiada UNICEN - CONICET.
- 2007. Beneficiaria de Intercambio de Estudiantes de Posgrado en la Universidade do Vale do Rio dos Sinos (UNISINOS), São Leopoldo, Brasil. Financiado por CAPES-SPU.  Junio a Septiembre.

- 2004. Subsidio Formatec II. Programa de subsidios destinados a alumnos y graduados universitarios para Vinculación y Transferencia Científica y Tecnológica. Comisión de Investigaciones Científicas. Gobierno de la Provincia de Buenos Aires (CICPBA). 

- 1999-2003. Ayuda económica de la Rueda Femenina de Rotary Club Olavarría. 
- 1999-2003. Ayuda económica a estudiantes. Secretaria de Bienestar y Extensión. UNICEN. 

IV. DOCENCIA UNIVERSITARIA
- 2010. Docente Titular, cátedra Epistemología de las Ciencias Ambientales, Departamento de Ciencias Ambientales, Universidad de Congreso, Mendoza. 

- 2004-2010. Docente de foro virtual correspondiente a las cátedras de Ecología Humana, Economía Ecológica, Metodología de la Investigación y Taller de Tesis. Licenciatura en Articulación en Diagnóstico y Gestión Ambiental y Licenciatura en Turismo Sustentable. Modalidad a distancia. FCH. UNICEN. 

- 2004-2010. Ayudante Diplomada. Departamento de Ciencias Ambientales. Cátedras de Economía Ambiental y Población y Ambiente de la Licenciatura en Diagnóstico y Gestión Ambiental. FCH. UNICEN.

- 2003-2004. Adscripta. Cátedra de Economía Ambiental. Licenciatura en Diagnóstico y Gestión Ambiental. FCH. UNICEN.

V. PUBLICACIONES, CONGRESOS Y REUNIONES CIENTÍFICAS
Publicaciones en revistas
· 2008. “La lucha contra la contaminación y el saqueo: de las movilizaciones en Mendoza a la unión de las reivindicaciones socioambientales en América Latina”, en Revista História Unisinos.12 (3): 195-206. Septiembre-Diciembre. São Leopoldo, RS, Brasil.

· 2007. “Los movimientos sociales en defensa del agua y en oposición a la megaminería en la provincia de  Mendoza", en Anuario del Centro de Estudios Históricos "Profesor Carlos S. A. Segreti". Año 7, Nro 7: 95-122. Córdoba, Argentina.
· 2004. Publicación “La toma de decisiones en sistemas complejos y contextos de incertidumbre”, en Revista Argentina de Humanidades y Ciencias Sociales. Sociedad Argentina de la Información (SAI). Volumen 2, Nº 2.
Congresos y Reuniones Científicas
· Presentación de trabajos

· 2010. Exposición del trabajo “Conflictos socioambientales y procedimientos de evaluación de impacto ambiental de proyectos mineros en la provincia de Mendoza”. VI Congreso Nacional Ambiental 2010, organizado por la Universidad Nacional de San Juan y el Programa de Estudios Ambientales (PRODEA). San Juan, 20 a 22 de octubre. 

· Exposición de tesis doctoral en el ciclo “Nuestras Tesis”, organizado por el Colectivo “Geografía en Movimiento” (GEM), Estudiantes y Graduados en Geografía y Departamento de Geografía, Facultad de Filosofía y Letras (FFyL), Universidad Nacional de Cuyo (UNCuyo). Mendoza, 19 de octubre. 
· 2010. Co-expositora del trabajo “¿Crisis Ambiental y/o Crisis Política? Notas para el análisis del “debate ambiental” contemporáneo en América Latina: actores sociales, agentes estatales y “apropiación primaria” de los “recursos naturales””, junto al Lic. Lucas Henrique Pinto. Primer Congreso Internacional Extraordinario de Ciencia Política “América Latina: los desafíos políticos de la diversidad. Hacia la construcción del futuro”, organizado por la Universidad Nacional de San Juan, el Gobierno de San Juan, la Biblioteca Nacional, la Biblioteca del Congreso de la Nación y la Secretaría de la Gestión Pública. San Juan, 24 al 27 de agosto. 
· 2009. Exposición del trabajo “Conflictos socioambientales en Mendoza: la megaminería en debate”. Cuartas Jornadas de la Asociación Argentino Uruguaya de Economía Ecológica (ASAUEE) “Nuevos Escenarios Globales y Alternativas para un Desarrollo Local Sostenible. La Economía Ecológica como Oportunidad”, realizadas en el Campus Universitario de la Universidad Nacional de General Sarmiento, Buenos Aires, 27 y 28 de noviembre.
· 2009. Exposición del trabajo “La construcción de identidad colectiva a partir de las luchas contra la gran minería en la provincia de Mendoza”. VI Jornadas de Investigación y Debate “Territorio, poder e identidad en el agro argentino”, organizadas por el Programa de I + D de la UNQ “La Argentina Rural del siglo XX”, realizadas en el Instituto de Investigaciones Geohistóricas, CONICET, Resistencia, Chaco, 21, 22 y 23 de mayo.

· 2008. Exposición del trabajo “Las cambiantes representaciones sociales en las relaciones Estado-sociedad civil en un conflicto ambiental: el caso de las asambleas en defensa del agua en la provincia de Mendoza”. 3º Encuentro “La Problemática del Viaje y los Viajeros. América Latina y sus miradas. Imágenes, representaciones e identidades”. FCH-UNICEN - Centro de Estudios Sociales de América Latina (CESAL) – ISHiR, Tandil, 14 al 16 de agosto.
· 2008. Ponencia “La trascendencia de las reivindicaciones en oposición a la minería. ¿Ambientalismo y/o protesta social?”. IV Simposio da Sociedade Latino-americana e Caribenha de História Ambiental “Historia Ambiental e Cultura da Naturaza”, Fafich-UFMG- Brasil, 28 al 30 de mayo.

· 2006. Exposición del trabajo “Conflictos socio-ambientales: ¿un encuentro de racionalidades diferentes?”. VIII Congreso Argentino de Antropología Social. Facultad de Humanidades-Escuela de Antropología. Universidad Nacional de Salta, Argentina. 19 al 22 de septiembre.

· 2006. Disertación en las “Terceras Jornadas Departamentales y Primeras Jornadas Regionales de Medio Ambiente: Preservando el Futuro”, realizadas en el Centro de Convenciones y Exposiciones Thesaurus de la Ciudad de Malargüe, Mendoza, Argentina. 5 y 6 de junio.

· 2005. Presentación del trabajo “Análisis Multicriterio de las alternativas de gestión de RSD en Olavarría”. Jornada de Medio Ambiente “Problemáticas Ambientales de la Región”, FCH. UNICEN. Tandil, Buenos Aires, Argentina. 3 de junio.

· 2005. Ponencia “El salto de la vida universitaria a la profesional: dos perspectivas de análisis”. 2º Simposio Electrónico LAS TRES T (Tesis, Tesistas y Tutores). Sociedad Argentina de la Información (SAI). Publicación en Simposio Electrónico Las Tres T. Página web www.sai.com.ar y en soporte CD. Argentina, 15 al 30 de septiembre.
· 2004. Co-autor. Ponencia “Aplicación de Análisis Multicriterio en la toma de decisiones para la gestión sustentable de los RSD”. Segundas Jornadas de la Asociación Argentino-Uruguaya de Economía Ecológica –ASAUEE-. Publicado en CD. Universidad Nacional de Luján. Buenos Aires, Argentina. 12 y 13 de noviembre.
· 2004. Ponencia “Participación social en el proceso de instalación de una planta de tratamiento de residuos industriales en la ciudad de Tandil”. Primeras Jornadas Interdisciplinarias Theomai sobre Sociedad y Desarrollo: interacciones, procesos y conflictos. Universidad Nacional de Quilmes, Bernal, Buenos Aires, Argentina. 26 de noviembre.
· 2004. Ponencia “Análisis Multicriterio de las alternativas de gestión de residuos sólidos domiciliarios en Olavarría”. IV Encuentro de Investigadores y III Encuentro de Tesistas de Grado y Posgrado. FCH-UNICEN. Tandil, Buenos Aires, Argentina. Publicado en CD. 25 y 26 de noviembre.
· 2003. Co-autor. Scuffi, D.; Alvarez, E.; Guinirgo, F.; Pocorena, I.; Wagner, L. Ponencia “Una buena integración: el taller de tesis- tesistas- tutores”. Simposio Electrónico LAS TRES T (Tesis, Tesistas y Tutores). Sociedad Argentina de la Información (SAI). Publicado en Simposio Electrónico Las Tres T. Página web www.sai.com.ar y en soporte CD. 2 al 27 de junio.
· Participación en la coordinación de eventos
· 2007. Monitora. XXIV Simposio Nacional de Historia “Historia e Multidisciplinaridade: territorios e deslocamentos”, promovido por la Associação Nacional de Historia ANPUH, realizado en la Universidade do Vale do Rio dos Sinos (UNISINOS), São Leopoldo, Río Grande do Sul, Brasil, del 15 a 20 de julio. 

· 2005. Moderadora. International Relations. II World Conference “Desarrollo y Cooperación en el Nuevo Milenio” Organizado por el Centro de Estudios Estratégicos de Relaciones Internacionales (CEERI). Realizado en el predio de La Rural, Buenos Aires, Argentina. 16 al 20 de agosto.
· Asistencia

· 2010. Taller “Aportes para la evaluación de la actividad minera en el marco del desarrollo sustentable: Aspectos económicos, sociales, ambientales y políticos-institucionales”, organizado por el Instituto de Ciencias Ambientales (ICA) de la Universidad Nacional de Cuyo (UNCuyo). Mendoza, 21 de octubre. 
· 2010. Foro/debate “Minería y Sociedad. Un debate público sobre la minería que queremos”. Universidad Nacional de San Juan. San Juan, 14 y 15 de octubre.

· 2010. IV Encuentro Internacional de Economía Política y Derechos Humanos “200 años. Hacia la independencia económica y la justicia social. La economía al servicio de los pueblos”, organizado por la Universidad Popular Madres de Plaza de Mayo y el CEMOP (Centro de Estudios Económicos y Monitoreo de las Políticas Públicas). 9 al 11 de septiembre.
· 2009. Seminario Internacional “Luchas por el territorio: Minería, Amazonía y Ecologismo Popular”, organizado por el Consejo Latinoamericano de Ciencias Sociales (CLACSO) y el Programa Democracia y Transformación Global (PDTG) de la Universidad Nacional Mayor de San Marcos, Lima, Perú, 24 al 26 de junio.
· 2008. Curso “Conozcamos más sobre minería”, dictado por el geólogo Eddy Lavandaio, del Servicio Geológico Minero Argentina (SEGEMAR), en el marco del ciclo “Seminario de Difusión del IANIGLA”, Instituto Argentino de Nivología, Glaciología y Ciencias Ambientales (IANIGLA), CRICYT-CONICET, Mendoza, 15 y 16 de mayo.

· 2008. Seminario “Usos pacíficos de la energía nuclear”, organizado por la Comisión Nacional de Energía Atómica (CNEA) y Universidad Tecnológica Nacional Regional Mendoza, 7 a 9 de mayo.

· 2006.  Encuentro de la Red Internacional de Estudios Comparados en Historia Europa-América Latina “Marc Bloch”. Organizado por UNICEN – CEHIR (FH-UNCo) – UNR – UNQ (Argentina) – UNISINOS (Brasil) y Universidad de Toulouse (Francia). Tandil, Buenos Aires, Argentina. 17 al 19 de mayo.

· 2005. “1° Encuentro del Seminario Permanente del IEHS: Cuestiones teórico metodológicas y problemas historiográficos”. Instituto de Estudios Histórico-sociales (IEHS). FCH. UNICEN. Tandil, Buenos Aires, Argentina. 27 de mayo.

· 2004. Seminario-Taller sobre Vinculación Tecnológica. Organizado por la Comisión de Investigaciones Científicas de la Provincia de Bs As –CICPBA-, el Ministerio de la Producción de la Provincia de Bs As. y Red SITTEP. La Plata, Buenos Aires, Argentina. 16 de noviembre.

· 2004. Jornadas de Capacitación “Formatec II”. Programa de Subsidios destinados a alumnos y graduados universitarios para Vinculación y Transferencia Científica y Tecnológica. Comisión de Investigaciones Científicas. Gobierno de la Provincia de Buenos Aires (CICPBA). La Plata, Buenos Aires, Argentina. 26 al 28 de mayo.

· 2004. Jornada Técnica “Nuevas tendencias en la Gestión de Residuos Sólidos Urbanos”. Organizado por la Facultad de Ingeniería de la Universidad Fasta, la Asociación para el Estudio de los Residuos Sólidos (ARS) y el Instituto Universitario ISALUD. Auspiciado por la Secretaría de Ambiente y Desarrollo Sustentable de la Nación. Mar del Plata, Buenos Aires, Argentina. 3 de junio.

· 2004. Jornada “Medio Ambiente. Día Internacional”. Secretaría de Desarrollo Local, Sistema de Gestión Ambiental. Municipio de Tandil. Tandil, Buenos Aires, Argentina, 4 de junio.

· 2003. “IV Seminario Internacional de Estudios Urbanos”. FCH. UNICEN. Tandil, Buenos Aires, Argentina. 20 al 23 de agosto.

· 2001. “Primera Jornada sobre Comercio de Fauna Silvestre”. Facultad de Ciencias Veterinarias; UNICEN. Tandil, Buenos Aires, Argentina. 29 de junio.

· 2000. “Primer Encuentro Regional de Planificación y Gestión Urbana”. Facultad de Ingeniería; UNICEN. Olavarría, Buenos Ares, Argentina. 2 y 3 de noviembre.

· Seminarios con evaluación final
· 2009. Primer “Curso Internacional de Economía Ecológica”, ASAUEE, Campus Universitario de la Universidad Nacional de General Sarmiento, Buenos Aires, 25 y 26 de noviembre de 2009.

· 2005. Seminario “Ordenación de Bosques Naturales. Bases para la gestión sostenible” dictado por el prof. Araujo. FCH. UNICEN. Tandil, Buenos Aires, Argentina. Mayo de 2005.

· 2004. Seminario “Ciencia, Tecnología y Desarrollo en contexto de globalización”. Organizado por el Centro de Estudios Interdisciplinarios en Problemas Internacionales y Locales (CEIPIL). UNICEN. Tandil, Buenos Aires, Argentina. Agosto-septiembre de 2004.
· 2003. Seminario Extracurricular “Un análisis sobre los recursos pesqueros” dictado por el Dr. Jorge Calvo. FCH. UNICEN. Tandil, Buenos Aires, Argentina. 12 al 14 de noviembre de 2003.
· 1999. Seminario Extracurricular “Análisis de las Problemáticas Integradas del Sistema de Tandilia” dictado por el Dr. José Enrique Novoa Jerez (Universidad de La Serena- Chile). FCH. UNICEN, Tandil, Buenos Aires, Argentina. Noviembre de 1999.
VI. SERVICIOS DE CONSULTORÍA

· 2008. Participación en la Evaluación de Impacto Ambiental de “Complejo Habitacional 138 Viviendas e Infraestructura”. Coordinado por la Facultad de Ingeniería de Olavaria (FIO), UNICEN. Solicitado por la Cooperativa “La Iniciativa Limitada”. Olavarría, Buenos Aires, Argentina.
· 2007. Realización de Auditoría Ambiental de las Plantas de Separación, Clasificación y Reciclaje de Residuos del Centro de Disposición Final Norte III – CEAMSE, Partido de San Martín, Buenos Aires, Argentina. Elaborado para el Banco Mundial. 

· 2007. Colaboración en el Estudio de Impacto Ambiental de la Ampliación de la Capacidad de las Plantas de Tratamiento de Aguas Residuales de SAGUAPAC, Santa Cruz de la Sierra, Bolivia. Elaborado para el Banco Mundial. Olavarría, Buenos Aires, Argentina. 
· 2006. Participación en la Evaluación de Impacto Ambiental del Estudio de Factibilidad de la Zona de Actividades Logísticas de Olavarría (ZALO). Coordinado por la  Facultad de Ingeniería de Olavarría (FIO), UNICEN. Financiado por el Consejo Federal de Inversiones. Olavarría, Buenos Aires, Argentina.

· 2006. Colaboración en la Auditoría Ambiental del Relleno Sanitario de la ciudad de Salta, Argentina. Elaborada para el Banco Mundial por la UNICEN. Olavarría, Buenos Aires, Argentina. 
· 2004. Realización del proyecto de investigación “Identificación de Potencialidades de Transferencia Comunidad-FCH.”. En el marco del Subsidio Formatec II. Programa de subsidios destinados a alumnos y graduados universitarios para Vinculación y Transferencia Científica y Tecnológica. Comisión de Investigaciones Científicas. Gobierno de la Provincia de Buenos Aires (CICPBA).
· 2004. Colaboración en el Estudio de Impacto Ambiental y Plan de Manejo para el Proyecto de Recuperación de Gas del Relleno Sanitario de la ciudad de Olavarría. Elaborado por la Facultad de Ingeniería de Olavarría (FIO), UNICEN. Presentado al Banco Mundial en el marco del Mecanismo de Desarrollo Limpio. Olavarría, Buenos Aires, Argentina. 
· 2003. Realización del proyecto de investigación “Análisis Multicriterio de las alternativas de gestión de residuos sólidos domiciliarios en Olavarría”. Tesis de grado de la Lic. en Diagnóstico y Gestión Ambiental. Investigación adscripta al proyecto del CINEA: "Indicadores de sustentabilidad ambiental urbana”, presentado ante el Programa Nacional de Incentivos y aprobado.

· 2003. Participación como investigador del CINEA (FCH-UNICEN) en la comisión evaluadora del “Estudio del traslado y disposición de Residuos Sólidos Urbanos de la ciudad de Buenos Aires en el partido de Olavarría”. Convenio firmado entre la Municipalidad de Olavarría y la UNICEN el 15 de Agosto de 2003.
· 2003. Colaboración metodológica en los Talleres del Diagnóstico del Plan de Ordenamiento Urbano de Tandil. Trabajo de consultoría desarrollado en el marco de un convenio entre el Municipio de Tandil, la empresa AYDET SA, y la FCH-UNICEN. Programa de Fortalecimiento a Municipios, Municipios del Tercer Milenio (M3M). 
VII. FORMACIÓN DE RECURSOS HUMANOS
- 2008. Co-dirección de tesis “Participación en organizaciones populares como espacios de construcción de poder contrahegemónico - el caso de la Asamblea Popular por el Agua”de la alumna Graciela Inés Stornini, correspondiente a la Licenciatura en Trabajo Social, Facultad de Ciencias Políticas y Sociales, Universidad Nacional de Cuyo, Mendoza. Resolución Nº 86/08-D, 26 de febrero.

- 2004. Tutora de becario del Programa de Becas “Bernardo Houssay 2004” para estudiantes destacados del nivel Polimodal del Centro de la provincia de Buenos Aires. Programa del Rectorado de la UNICEN apoyado por la Fundación Antorchas. Proyecto “Diagnóstico del manejo actual de los residuos sólidos urbanos en el partido de Benito Juárez”. 

VIII. ACTIVIDADES VINCULADAS A LA GESTIÓN AMBIENTAL
- 2009-2010. Participación como representante del Consejo Provincial del Ambiente en la Comisión Evaluadora Interdisciplinaria Ambiental Minera (CEIAM). Evaluación del proyecto minero Potasio Río Colorado. Mendoza, Argentina, agosto 2009.

- 2008-2010. Miembro del Consejo Provincial del Ambiente –órgano asesor de la Secretaría de Medio Ambiente de la provincia de Mendoza- como representante del Consejo de Desarrollo Sustentable, Mendoza, Argentina. 

- 2007-2010. Miembro del Consejo de Desarrollo Sustentable, Mendoza, Argentina.

IX. idiomas
Portugués intermedio.
Inglés intermedio. 
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