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· LICENCIADO EN CONTADURIA PUBLICA EGRESADO DE LA FAC. DE CONTADURIA Y ADMON. DE LA UAS GENERACION 1985-1990.

· ESPECIALIDAD EN MATERIA FISCAL  EGRESADO EN 1999

· MAESTRIA EN IMPUESTOS  EGRESADO EN 2007. TITULO DE TESIS: “LOS ESTIMULOS FISCALES COMO FACTOR DE DESARROLLO EN LA MEDIANA EMPRESA AGRICOLA SINALOENSE. UN ESTUDIO DE CASO”
· DOCTORADO EN ESTUDIOS FISCALES  INCORPORADO EN EL PADRON DE POSGRADOS DE CALIDAD POR EL CONACYT, EGRESADO EN JULIO 2011 CON MENCION HONORIFICA, TITULO DE TESIS: “POLITICA FISCAL Y ESTRATEGIA COMO FACTOR DE DESARROLLO EN LA MEDIANA EMPRESA COMERCIAL SINALOENSE. UN ESTUDIO DE CASO”.
· ANTIGÜEDAD COMO DOCENTE EN LA FCA-UAS 18 AÑOS, MAESTRO E INVESTIGADOR DE TIEMPO COMPLETO.
·  DENTRO DE LA TRAYECTORIA AL INTERIOR DE LA FCA-UAS HA OCUPADO PUESTOS DE SECRETARIO ADMINISTRATIVO EN DOS PERIODOS Y DIRECTOR DE LA MISMA FACULTAD DE FEBRERO A OCTUBRE DEL 2007 (PERIODO DE TRANSICION NUEVA LEY ORGANICA DE LA UAS).
· CONSEJERO TECNICO Y ADEMAS CONSEJERO UNIVERSITARIO DE LA FCA-UAS
· ACTUALMENTE  COORDINADOR DEL AREA FISCAL EN LA FCA, ASI COMO COORDINADOR GENERAL DEL SEGUIMIENTO DE PLANES Y PROGRAMAS DE ESTUDIO A NIVEL LICENCIATURA.
· HA IMPARTIDO UNA GRAN CANTIDAD DE MATERIAS EN DIFERENTES GRADOS Y CARRERAS QUE OFERTA LA FCA-UAS PRINCIPALMENTE DEL AREA FISCAL., TANTO A NIVEL PRESENCIAL, SEMIESCOLARIZADA (SUAD) , POSGRADOS, DIPLOMADOS, TALLERES Y SEMINARIOS.
· TITULAR DE DIVERSAS MATERIAS EN LICENCIATURA, ASI COMO SERVICIOS DE TUTORIA Y ASESORIA A ALUMNOS.

· ELABORACION DE REACTIVOS DEL AREA FISCAL EN EL EXAMEN EVIC DE EGRESO PARA ALUMNOS DE LA LICENCIATURA EN CONTADURIA DE LA FCA-UAS.

· APLICACIÓN DEL EXAMEN CENEVAL, ASI COMO ENTREVISTAS PARA ALUMNOS DE NUEVO INGRESO A LA FCA-UAS.

· JURADO EN MARATONES FISCALES REGIONALES ORGANIZADOS POR LA ASOCIACION NACIONAL DE FACULTADES Y ESCUELAS DE CONTADURIA Y ADMINISTRACION (ANFECA). REPRESENTANDO AL ESTADO DE SINALOA.
· CAPACITADOR A LOS ALUMNOS DE LA FCA QUE PARTCIPARON EN EL MARATON FISCAL REGIONAL DEL 2011 (PRIMER LUGAR) Y NACIONAL (TERCER LUGAR).  CAPACITADOR DEL 2006 A LA FECHA.
· DENTRO DE LA INVESTIGACION, DIRECTOR DE TESIS Y LECTOR CRITICO EN POSGRADOS A NIVEL MAESTRIA.
· MIEMBRO DE LA RED MEXICANA DE INVESTIGADORES EN ESTUDIOS ORGANIZACIONALES (REMINEO, A.C.), DEL 2007 A LA FECHA
· HA PRESENTADO DIVERSAS PONENCIAS EN CONGRESOS NACIONALES E INTERNACIONALES CON TEMAS RELACIONADOS A LA TEMATICA DE INVESTIGACION DE LA TESIS DOCTORAL, ADEMAS COMO MODERADOR Y COORDINADOR DE MESAS DE TRABAJO EN LOS MENCIONADOS CONGRESOS (ACACIA Y CIAO).
· AUTOR DE CAPITULO DEL LIBRO “ESTUDIOS DE LA EMPRESA SINALOENSE EN MATERIA FISCAL” CON EL TEMA “ESTIMULOS FISCALES COMO FACTOR DE DESARROLLO EN LA MEDIANA EMPRESA AGRICOLA SINALOENSE”. EDITORIAL UAS (2007).
· COMENTARISTA DEL LIBRO “COMERCIO ELECTRONICO E IMPUESTOS” (2008).
· COORDINADOR Y RELATOR DE MESA EN EL PRIMER COLOQUIO DE AVANCES DE INVESTIGACION POR LOS ALUMNOS DEL DOCTORADO EN ESTUDIOS FISCALES DE LA SEGUNDA GENERACION 2009-2012. SEPTIEMBRE DEL 2011.
· COLABORADOR DEL CUERPO ACADEMICO CONSOLIDADO “DESARROLLO DE LAS ORGANIZACIONES” EN LA LINEA DE GENERACION Y APLICACIÓN DEL CONOCIMIENTO: LAS ORGANIZACIONES Y ESTUDIOS FISCALES, DEL 2008 A LA FECHA.
· SOCIO ACTIVO DE LA ASOCIACION MEXICANA DE CONTADORES PUBLICOS, COLEGIO EN CULIACAN A.C. (AMCP), DESDE 1992 A LA FECHA.
· GALARDONADO COMO “CONTADOR DOCENTE DEL AÑO 2010” POR LA AMCP, COLEGIO EN CULIACAN, A.C.  (NOVIEMBRE DEL 2010).
· CONTADOR PÚBLICO CERTIFICADO POR LA AMCP, COLEGIO EN CULIACAN, A.C.  Y  ADEMAS POR LA AMCP, DEL DF. DEL 2006 A LA FECHA.
· ACTUALMENTE PRESIDENTE NACIONAL DE LA COMISION FISCAL DE LA FNAMCP.  
· AUTORIZADO POR LA SHCP PARA DICTAMINAR ESTADOS FINANCIEROS PARA EFECTOS FISCALES, CON EL NÚMERO 14259 ANTE LA ADMINISTRACION GENERAL DE AUDITORIA FISCAL FEDERAL (AGAFF) DE LA SECRETARIA DE HACIENDA Y CREDITO PUBLICO (SHCP), DE 1998 A LA FECHA.
· EXPOSITOR EN DIVERSOS TEMAS FISCALES A NIVEL LOCAL Y NACIONAL EN INSTITUCIONES DE EDUCACION SUPERIOR Y ANTE DIVERSAS ASOCIACIONES MEXICANAS DE CONTADORES PUBLICOS EN LA REPUBLICA MEXICANA (DIPLOMADOS, CONFERENCIAS, TALLERES, SEMINARIOS Y CURSOS) 

· DIRECTOR GENERAL DE LA FIRMA CONTADORES PUBLICOS “ANGULO MONARRES Y ASOCIADOS” DESDE 1991 A LA FECHA.
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