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NOMBRE:
                   MANUEL I. RUIZ MEDINA
SECTOR ACADEMICO

Licenciado en Contaduría pública por la Universidad Autónoma de Sinaloa, generación 1969-1974.
Maestría en Administración de Recursos Humanos por la Facultad de Contaduría y Administración universidad autónoma de Sinaloa 2003-2005, con la tesis Prestaciones de la Ley del IMSS, medios de subsistencia para el recurso humano, un estudio de caso. 

Primer graduado del Doctorado en Estudios Fiscales de la Facultad de Contaduría y administración de la UAS, Generación 2007-2010, con la tesis Políticas Públicas en Salud y su impacto en el Seguro Popular en Culiacán. 

Maestro de la Facultad de Contaduría y Administración con una antigüedad de 20 años, impartiendo las materias: Impuestos I, Impuestos II, Impuestos III, Contabilidades Especiales, Contabilidad I, Control Interno, Auditoria Interna y Operacional, Seguridad y prestaciones Sociales, Introducción a la Administración, Proceso Administrativo, Ética en las Organizaciones, entre otras.

Co-autor del libro Imágenes de Organizaciones Contemporáneas (2009), Editorial Once Ríos, con el tema: Prestaciones de la Ley del IMSS, medios de subsistencia para el recurso humano. Culiacán, Sinaloa, México.
Co-autor del libro Estudios sobre las organizaciones y el desarrollo regional en el contexto de la crisis actual (2009), Editorial Once Ríos, Culiacán, Sinaloa, México, con las ponencias: Políticas públicas para la protección integral en salud, mitos y realidades del outsourcing en la búsqueda de la competitividad en las empresas regionales sinaloenses y Tecnicas de información y comunicación (TIC) en el e-gobierno. 
Investigador y colaborador del Cuerpo Académico consolidado Desarrollo de las Organizaciones desde el año 2007.

Participante en congresos nacionales e internacionales con ponencias de investigación de trabajos de maestría y doctorado.

Titular de la materias “Control Interno” y “Administración de sueldos y salarios” de la FCA periodos 2003-2004-2005-2006- 2007-2008 y 2009, 2010 y 2011.

Maestro de las materias: Contabilidad y Administración de las compensaciones I y II en la Maestría en Administración de Recursos Humanos de la UAS, segunda y tercer generación.

Maestro de los Diplomados en Impuestos y Administración de Recursos Humanos en los módulos de Sueldos y Salarios y Seguro Social en la Facultad de Contaduría y Administración de la UAS.
Jefe de Carrera de Contaduría de la Escuela de Contabilidad y Administración de la U.A.S. de Septiembre a Diciembre de 1998, periodo del Director Pedro Tapia Arellano.

Coordinador e iniciador de la revista “Vinculación” de la Facultad de Contaduría y Administración, en el periodo 2000-2003 del Director José Herrrera Aispuro 

Coordinador e iniciador de la extensión Navolato de la Facultad de Contaduría y Administración durante la administración del Director José Herrera Aispuro, último semestre de 2003.
Coordinador del Dpto. de Educación Continua de la Facultad de Contaduría y Administración durante los periodos de los Directores Miguel Aguiar y Eleazar Angulo de 2004 a 2007.
Secretario Particular de la Dirección en la administración del Dr. David de la O Leal de octubre 2007 a febrero de 2008.

Secretario de Control Escolar en la administración del Director Dr. Rubén Miranda López, hasta la fecha.

SECTOR PRIVADO

Socio Activo de la Asociación Mexicana de Contadores Públicos, Colegio en Culiacán A.C.
Presidente del Consejo Directivo de la Asociación Mexicana de Contadores Públicos, Colegio en Culiacán A.C. por el período 1996 - 1998.

Vicepresidente de la Comisión de Vigilancia de la Federación Nacional de la Asociación Mexicana de Colegios A.C. del período 1997-1999. 

Contador Publico Certificado por la Federación Nacional de la Asociación Mexicana de Contadores Públicos A.C.

Contador General de “Agrícola Hernández Monge y Asociados” de 1975 a 1977.

Auditor, Gerente de Recursos Humanos y Gerente administrativo de la empresa “Autos y Tractores de Juliaca, SA de CV. de 1978 a 1983.

Socio Director del “Despacho Grupo Profesional de Aplicación Fiscal S.C.” de 1984 a la fecha.
Asesor fiscal de diversas empresas en la Ciudad de Culiacán.

Culiacán, Sinaloa, julio de 2012.
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