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DATOS GENERALES

Lic. Educación en la especialidad de Psicología- Pedagogía, Instituto Superior Pedagógico “Félix Varela”, Santa Clara, Cuba (1991)

Lic. Lengua y Literatura Rusa, Universidad de la Habana, Cuba (1985)

Master  en  Educación Superior, Universidad de Camagüey, Cuba (1997)

Doctora  en" Ciencias Pedagógicas" Cuba (2005)
Profesora Titular de la Universidad de Camagüey ”Ignacio Agramonte Loynaz”, Cuba
EXPERIENCIA PROFESIONAL´
Actualmente es profesora –investigadora del Centro de Estudios de Ciencias de la Educación “Enrique José Varona”, de la Universidad de Camagüey, Cuba.
Tiene  27 años de experiencia como profesora de Educación Superior. Durante estos años se ha desempeñado como docente de pregrado y posgrado. Trabajo como profesora de idioma ruso durante 4 años. Se desempeñó como metodóloga en la vicerrectoría  docente de la Universidad de Camagüey.
Ha participado en la   coordinación  de 11 de las  ediciones de la Conferencia Internacional de Ciencias de la Educación del Centro de Estudios de Ciencias de la Educación “Enrique José Varona” de la Universidad de Camagüey.

Participó, en el  perfeccionamiento de programas  de la Universidad, en correspondencia con la Reforma Curricular en Angola, como miembro de la comisión nacional de Diseño Curricular,  Benguela, Angola (2007-2008.

Es miembro del comité académico de las maestrías de: Ciencias de la Educación, de la Maestría de Educación Superior, de la  Maestría de enseñanza de la Química y de Enseñanza de la Matemática. 

Ha sido tutora de trabajos de Licenciatura de Pedagogía y Psicología, al igual que de investigaciones de maestría en Educación Superior y Ciencias de la Educación.
Es Organizadora Profesional de Congresos (OPC) 

Es coordinadora del Diplomado básico para profesores en  Adiestramiento  de la Universidad de Camagüey, (2009-2010), (2010-2011), (2011-2012) y (2012-2013)
Cumple con funciones como Dra. en Ciencias pedagógicas, realizando oponencias, miembro tribunales de predefensas,  asesorías, y tutorías, etc.

Ha participado en (51) Eventos Congresos Internacionales en calidad de ponente, autora, coautora y tribunal.
Ha publicado sus ponencias y  resultados científicos( 47 ) en  sitios WEB y editoriales de Cuba y otros países ( México, Argentina, Ecuador  y Colombia)
Ha sido contratada como profesora invitada en Universidades de Venezuela (1998-1999), México (2002 y 2003), República Dominicana (2004), Republica de  Angola (2006-2008) y Ecuador (2011, 2012 y 2013)

Es acreedora del premio provincial. Ministerio de Ciencia, Tecnología  y Medio Ambiente. "Estrategia   didáctica  para la transposición  de la cultura  psicológica  sobre la simetría  funcional  comunicativa al contexto universitario". Camagüey, 15 de enero, 2007 y de la "DISTINCIÓN POR LA EDUCACION CUBANA",  otorgada por el MINISTERIO DE EDUCACIÓN SUPERIOR DE LA REPUBLICA DE CUBA. Resolución No. 236, Ciudad de la Habana, diciembre del 2009.
