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Nombre y apellidos: Josep Antequera Baiget

Dirección: C/ Sevilla 30

Poblacióm:  08003 barcelona. España

E-mail: anteq@telefonica.net

Doctor en Sostenibilitat, Tecnología y Humanismo por la Universitat Politècnica de Catalunya, Licenciado en Ciencias Biológica por la Universidad de Barcelona y experto en temas de agendas 21, indicadores y observatorios de sostenibilidad.

Coordinó la presentación de los trabajos sobre indicadores de sostenibilidad de Barcelona,  en el año 1997, como Vicepresidente del Forum Cívic Barcelona Sostenible, asociación que agrupaba colectivos vecinales, ecologistas, feministas y fue su representante en el Consell de Medi Ambient i Sostenibilitat de Barcelona, durante los dos primeros años del Consell. El proyecto del Fòrum fue incluido entre las 100 mejores prácticas de Habitat de Naciones Unidas en el año 1998.

Creó la primera oficina de la Agenda 21 de Catalunya en Igualada en el año 2000, y más tarde coordinó la Oficina de la Agenda 21 de Santa Perpetua de la Mogoda, siendo este caso seleccionado ente las 24 mejores prácticas europeas de Agenda 21 local por el proyecto LASALA de ICLEI entre más de 100 municipios presentados. Fue fundador del espacio de investigación Observatori de Sostenibilitat de la Càtedra UNESCO de sostenibilidad de la Universitat Politècnica de Catalunya, en el que coordinó diversos trabajos y estudios de sostenibilidad.

Ha publicado diversos artículos sobre sostenibilidad y agendas 21, algunos en la revista Sostenible? de la propia Càtedra UNESCO y ha publicado electrónicamente su trabajo El potencial de Sostenibilidad de los Asentamientos Humanos en http://www.eumed.net/libros/2005/ja-sost/index.htm 
Ha trabajado en la creación de Observatorios de Sostenibilidad en diversos municipios y regiones de México, Colombia, Chile y Argentina.
Fue fundador en el año 2006 del Observatori de la Sostenibilitat de les Comarques de Girona, con la ONG Factoria de Sostenibilitat y la Universitat de Girona, que han publicado varios informes de sostenibilidad www.fsostenibilitat.cat.  Ha asesorado al Observatori de Sostenibilitat d’Andorra y ha coordinado el grupo de trabajo sobre indicadores municipales en la Red Iberoamericana de Observatorios de Sostenibilidad. Es formador y conferenciante internacional en dichas temáticas. 
ARTÍCULOS Y PUBLICACIONES SOBRE SOSTENIBILIDAD LOCAL Y AGENDAS 21

· Tesis Doctoral: “Propuesta metodológica para el análisis de la sostenibilidad regional”. Universitat Politècnica de Catalunya. Diciembre 2012.

· “Indicadores de Sostenibilidad de los Municipios Españoles y Portugueses”. Red de Observatorios de Sostenibilidad. Observatorio de Sostenibilidad en España. Diciembre 2012. 

http://www.sostenibilidad-es.org/sites/default/files/_Recursos/Publicaciones/sostenibilidad_municipios.pdf
· “Un análisis histórico del concepto de región desde el paradigma de la sostenibilidad regional”.
Capítulo 9 del libro “Ciudades intermedias: dimensiones y definiciones” Catedra UNESCO de CIutats intermèdies de la Universitat de Lleida, 2012. Editores. Josep M. Llop y Ezequiel Usón

· “Balanç despres de 10 años de Agendas 21 locals” Observatori de Sostenibilitat de les Comarques Gironines. Factoria de Sostenibilitat. 2009- 2010.
· “Oportunitats de canvi de model” Tribuna, La Vanguardia. Girona. Viernes 9 de Maig 2008. 

· "¿Seguiremos con las Agendas 21 o habrá que inventar las agendas 22? Revista electrónica“DELOS: Desarrollo Local Sostenible”, indexada en IDEAS-RePEc Vol 1, Nº 1, febreroo de 2008: http://www.eumed.net/rev/delos/01/ja.htm
· Informe de sostenibilitat del desarrollo andorrà. Observatori de Sostenibilitat deAndorra 2008. http://www.obsa.ad/index.php?option=com_docman&Itemid=37 (Informe 2008).

· “Primer Informe de Sostenibilitat de les Comarques Gironines”. (Coord.). Centre per a la Sostenibilitat Territorial. Girona 2007. www.fsostenibilitat.cat
· “Sostenibilidad ambiental y complejidad social: ¿dos caras de la misma moneda?”. Revista Sostenible? Nº9. Càtedra UNESCO de Sostenibilidad de la Universitat Politècnica de Catalunya, Barcelona 2007. http://www.catunesco.upc.edu
· Ponencia: “La Sostenibilidad del desarrollo andorrano. Un modelo de Dinámica de sistemas, a partir de un sistema de indicadores de sostenibilidad”. I Congres Internacional de Mesura i Modelització de la Sostenibilitat ICSMM . Càtedra UNESCO de Sostenibilitat de la Universitat Politècnica de Catalunya, Terrassa 2006.

· Artículo: “Las Agendas Locales 21” en el libro del Dicho al Hecho Andando ese Trecho. Atrapasuelos. Editorial. Sevilla 2006.

· Ponencia: “Hacia un desarrollo bioregional humano y sostenible”. Segundo Encuentro Internacional: Desarrollo Local en un Mundo Global 5 al 23 de diciembre de 2005. Grupo Eumed.com. Fac. Económicas. Universidad de Málaga

· “Sostenibilidad y desarrollo sostenible: Un modelo para armar.” Revista Sostenible? Nº7. Càtedra UNESCO en Tecnologia, Desarrollo Sostenible, Desequilibris i Canvi Global. UPC. Barcelona 2005.

· “Medir la sostenibilidad. Una aproximación al tema de los Indicadores de Sostenibilidad.” Revista Sostenible? Nº7. Càtedra UNESCO en Tecnologia, Desarrollo Sostenible, Desequilibris i Canvi Global. UPC. Barcelona 2005.

· “Agendas 21 en Catalunya”. En el libro Pianificazione e sostenibilità. Agenda XXI locale. Enrico Costa. Gangemi Editore. 2004. Roma.

· “La Sostenibilitat del desenvolupament Andorrà”. Fundació Julià Reig. Andorra.2004. 

· Libro propio: “El potencial de sostenibilidad de los asentamientos humanos”. Edición electrónica a texto completo a www.eumed.net/libros/2005/ja-sost/. Premio Fundación Caixa de Sabadell 2004.

· “Qüestions conceptuals metodològiques i bibliogràfiques entorn a les Agendes 21”. Càtedra UNESCO en Tecnologia, Desarrollo Sostenible, Desequilibris i Canvi Global. UPC. Barcelona 2002. 

· “Elements clau dels Consells Nacionals per al Desarrollo Sostenible”, Papers de la Càtedra UNESCO, Ed. Càtedra UNESCO a la UPC, Tecnologia, desarrollo sostenible i canvi global. Barcelona 2002

· “Las Agendas 21 en Cataluña”, en  Agenda 21. Revista Sostenible? Nº4. Càtedra UNESCO en Tecnologia, Desarrollo Sostenible, Desequilibris i Canvi Global. UPC. Barcelona 2002. 

· “Agenda 21 Local.” Bloc de Comunicació Ambiental. CEIA. Barcelona 2001.

· “Deu Principis per una Ciutat Sostenible”, Propostes per una Catalunya desitjable. Fòrum per Repensar la Societat. Edit Mediterrània Col. Cultura 17. Barcelona 1999.
· L’agenda 21 d’Igualada. Regió 7. 9 deAbril de 1999.

· “El Fòrum Cívic Barcelona Sostenible”, revista SOSTENIBLE nº 4, Diputació de Barcelona. Xarxa de Ciutats i Pobles cap a la Sostenibilitat. 1999.

· “L’avenç de la sostenibilitat”, El Carrer, nº53. Federació d’Associacions de Veïns de Barcelona. septiembre octubre 1998.

· “La lluita per la sostenibilitat a Barcelona”, El triangle, nº 401, 8 de julio 1998. (Secc.Lliure pensament, pag.20). Barcelona.

· “Cercant la Sostenibilitat”, junio 1998, Quadern de presentació dels indicadors de Sostenibilitat del Fòrum Cívic Barcelona Sostenible, reproducido por la Diputación de Barcelona, para las jornadas de presentación de los Indicadores de Sostenibilidad del FCBS.

· “La Pedagogia de la Sostenibilitat i l’olla de les granotes”, finalista del Premio Albert Perez-Bartarda  1998. Cooperació Catalana nº 208.

· “Sostenibilitat Urbana Dignitat Humana”. Via Fora – Marzo 1999.

