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Intereses

Mi trabajo básicamente se enfoca en el análisis jurídico tributario  y administrativo,  con una orientación en la interpretación y aplicación de diversas legislaciones de índole público que inciden en temas de comercio exterior  y aduanas, principalmente, sin descartar otros tópicos  de trascendencia social y naturaleza legal.  En ese sentido, he tenido participación en la realización de investigaciones  sobre interpretaciones de ordenamientos legales de corte fiscal y administrativo. Mi interés se centra en la evolución de las normas jurídicas que inciden en el comercio exterior mexicano.
Educación
Doctor en Ciencias de lo Fiscal (DCF). 2013. Instituto de Especialización para Ejecutivos A.C. (IEE), Campus Guadalajara, Jalisco; en Hermosillo, Sonora, México; con la tesis denominada “Análisis Crítico del Recurso de Revocación Aduanero en México y Estudio Comparado de Legislación Iberoamericana y Nacional”.
Maestro en Administración  (MA). 2005. Universidad Sonora  (UNISON), Campus Santa Ana, Sonora, México.
Maestro en Comercio Exterior y Aduanas  (MCEA). 2010. Universidad Sonora  (UNISON), Campus Santa Ana, Sonora, México.

Licenciado en Derecho  (LD). 1989. Universidad de Sonora (UNISON), Campus Hermosillo, Sonora, México.
Publicaciones y reportes
Dr. Jesús María Martín Terán Gastélum, Dr. José Manuel Osorio Atondo,  MCEA Lourdes Bracamonte Martínez y MC Guadalupe Bethsabé Arreola Valle. “La Reelección Municipal en México, una Necesidad de Cara al Futuro”. 3er Simposium Internacional de Investigación Multidisciplinaria y el 4to Encuentro Nacional de Investigación Científica”, desarrollado en Villahermosa Tabasco del 21 al 23 de agosto de 2013 y organizado por la Universidad Juárez Autónoma de Tabasco. 
MCEA Lourdes Bracamonte Martínez, MC Guadalupe Bethsabé Arreola Valle, Dr. José Manuel Osorio Atondo y Dr.  Jesús María Martín Terán Gastélum. “Modelo de Planeación Estratégica para las Microempresas”. Conferencia/Congreso Global en Administración de Empresas y Finanzas organizada por The Institute For Business and Finance Research del 28 al 31 de Mayo del 2013 en San José, Costa Rica. (ISSN: 2168-0612 Flash Drive and ISSN 1941-9589 Online).
MMCI José Manuel Osorio Atondo, MCEA Jesús María Martín Terán Gastélum, MCEA Lourdes Bracamonte Martínez y MC Guadalupe Bethsabé Arreola Valle. “Análisis del Impuesto Sobre Depósitos en Efectivo en México”. Conferencia/Congreso Global en Administración de Empresas y Finanzas organizada por el The Institute For Business and Finance Research del 22 al 25 de Mayo del 2012 en San José, Costa Rica. (ISSN: 1931-0285 on CD and ISSN 1941-9589 Online). Outstanding Research Award (ORA).

MCEA Jesús María Martín Terán Gastélum, MMCI José Manuel Osorio Atondo. “Derecho Comparado: Obligación de Contribuir y Principios Tributarios de  Ecuador  y  México”.  Conferencia/Congreso Global en Administración de Empresas y Finanzas organizada por el The Institute For Business and Finance Research del 22 al 25 de Mayo del 2012 en San José, Costa Rica. (ISSN: 1931-0285 on CD and ISSN 1941-9589 Online).
MCEA Jesús María Martín Terán Gastélum, MMCI José Manuel Osorio Atondo, MCEA Lourdes Bracamonte Martínez y MC Guadalupe Bethsabé Arreola valle. “Comportamiento Ético de la Autoridad Administrativa Aduanera en México”. Sexto Congreso Internacional Sobre Ética, Gobernanza y Desarrollo,  celebrado del 10 al 27 de abril del 2012 por el Grupo Eumed.net de la Universidad de Málaga de España. ISBN- ISBN-13: 978-84-695-0532-8.
MCEA Jesús María Martín Terán Gastélum, MMCI José Manuel Osorio Atondo y MCEA Lourdes Bracamonte Martínez. “Ingresos Municipales en México, el Reto de Incrementarlos y Eficientarlos". Octavo Congreso Internacional sobre Desarrollo Local en un Mundo Global en la temática "Gestión Municipal”,  mismo celebrado del 01 al 22 de Diciembre 2011 organizado por el Grupo Eumed.net de la Universidad de Málaga de España. ISBN-13: 978-84-694-4696-6.

Recursos

Vínculos a páginas de la web donde se encuentran algunas publicaciones.
“Modelo de Planeación Estratégica para las Microempresas” (2013) [en línea]. Disponible en: http://www.theibfr.com/ARCHIVE/program-costarica-2013-pre.pdf
“Análisis del Impuesto Sobre Depósitos en Efectivo en México” (2012) [en línea]. Disponible en:http://www.theibfr.com/ARCHIVE/program-CostaRica-2012.pdf
“Derecho Comparado: Obligación de Contribuir y Principios Tributarios en Ecuador y México” (2012) [en línea]. Disponible en: http://www.theibfr.com/ARCHIVE/program-CostaRica-2012.pdf
“Comportamiento Ético de la Autoridad Administrativa Aduanera en México” (2012) [en línea]. Disponible en: http://www.eumed.net/eve/6egd-pon.html
“Ingresos Municipales en México, el Reto de Incrementarlos y Eficientarlos" (2011) [en línea]. Disponible en: http://www.eumed.net/eve/8dlmg-pon.html
Cursos

Cursos impartidos:


En la Universidad Estatal de Sonora, en las carreras de Licenciado en Comercio Internacional, Licenciado en Sistemas Computacionales Administrativos y Licenciado en Administración de Empresas, las asignaturas del área legal: Análisis Socioeconómico de México,  Legislación Tributaria,  Geografía Económica,  Legislación Laboral y Ambiental, Legislación Mercantil, Derecho Empresarial, Títulos y Operaciones de Crédito,  Legislación Fiscal, Legislación Laboral, Derecho del Comercio Exterior, Clasificación Arancelaria,   Legislación Civil y Mercantil,  Informática Jurídica,  Legislación del Seguro Social, Contratos Internacionales, Mecanismos de Defensa,  entre otras.

Catedrático de la Maestría en Administración de la Calidad. Universidad Estatal de Sonora, Unidad Académica Magdalena, con la asignatura Metodología de la Investigación Aplicada. 2011. 
Catedrático de la Licenciatura de Sistemas Administrativos con especialidad en Negocios Internacionales. Universidad de Sonora, Campus Sata Ana, Sonora,  con la asignatura Gestoría en Comercio Exterior. 2009. 
Cursos de actualización disciplinaria recibidos:
2013.- “Curso de Capacitación en el Uso y Aprovechamiento de las Herramientas del IUS 2013 y Discos de Legislación”
2013.- “Reformas a la Ley Federal del Trabajo”. Barra Sonorense de Abogados A. C.

Actividades relevantes
Miembro de Editorial Advisory Board para la revista académica Revista Global de Negocios (RGN), The Institute for Business and Finance Research, marzo 2013.
Perfil PROMEP 2013.

Miembro del Comité de Arbitraje The Institute for Business and Finance Research. “Ad-Hoc Reviewer”; desde septiembre 2012.
Miembro del Grupo de Investigación “Sistema Jurídico, Administrativo y Contable” GI-UAM-001 de la Universidad Estatal de Sonora, Unidad Académica Magdalena.
Miembro del grupo de revisores de tesis doctorales  del Instituto de Especialización para Ejecutivos S.C., Campus Guadalajara, Jalisco.
Integrante del Comité Académico de Posgrado de la Universidad Estatal de Sonora, Unidad Académica Magdalena de noviembre 2011 a la fecha.
Abogado Litigante desde 1989 a la fecha y Certificado por la Barra Sonorense de Abogados, A.C., Colegio, a partir de Febrero del 2012. 
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