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Perfil Académico
Estudios Realizados

· Doctorado en “Modelización Económica Aplicada”. Instituto L.R. Klein. Departamento de Economía Aplicada. Universidad Autónoma de Madrid. Título de la Tesis: “Comparación y articulación interna de la actividad económica del sector turístico a partir de la Matriz de Insumo-Producto Turística de México (MIPTM-2003) basada en el enfoque de Cuenta Satélite del Turismo (CST)”. España, 2014.

· Maestría en Ciencias: Área Estadística Aplicada”, Unidad Académica de Matemáticas-UAGro. Título de la tesis: “El método de componentes principales como apoyo al análisis regional”  Acapulco, México, 1997.
· Licenciatura en Economía por la Facultad de Ciencias Sociales-UAE dependiente de la UAGro. Acapulco, México, 1997.
Experiencia profesional
Cargos:

· Coordinador de la Especialidad de Economía de la Facultad de Ciencias Sociales-UAGro., 1998-2001.

· Coordinador del Posgrado de la Facultad de Ciencias Sociales-UAGro., 2001-2002.

Docencia

· Profesor por examen de oposición en la Unidad Académica de Sociología-UAGro en la materia de Estadística  II. Alta 13 de Abril de 1989. Impartiendo los cursos de Estadística aplicada en la investigación I y II hasta la fecha. 

· Profesor en la Unidad Académica de Economía-UAGro en las materias de Introducción a la Econometría y Econometría I hasta la fecha. 

· Facultad de Turismo 1988-1991. 

· Facultad de Ciencias Sociales en la Especialidad de Psicología, 1988-1990.

· Facultad de Ciencias Sociales en la Especialidad de Economía 1990-2002.

· Facultad de Ciencias Sociales en la Especialidad de Sociología 1988-2002.

· Maestría en Ciencias de la Educación, 1997. 

· Maestría en “Planeación de Empresas y Desarrollo Regional”, 2001. 

Publicaciones y Ponencias

Publicaciones
· Publicación del libro “CONSERVACION DE RECURSOS NATURALES Y PRÁCTICAS CULTURALES EN LA SUBCUENCA DEL RÍO TLAPANECO MONTAÑA DE GUERRERO”, UAG, México, Diciembre del 2012. Coautores: Santiago Marquina Benítez y Jesús Castillo Aguirre. ISBN: 978-607-7760-76-4
· Publicación de la ponencia intitulada “Indicadores Sintéticos de Bienestar Social: Una Aplicación para los Municipios del Estado de Guerrero, México”; publicado en la Revista Mexicana de Ciencias Agrícolas con  ISSN 2007-9230 online y CD ROM. Febrero del 2015.

· Publicación de la ponencia intitulada “La teoría de las redes sociales: un nuevo enfoque a través del marco input-output. (Caso de estudio: el perfil de centralidad de México a partir de la estructura económica turística)”; en el portal de internet Celaya.Academiajournals.com con ISSN 1946-5351 online y 1948-2353 CD ROM. Noviembre del 2012.

· Publicación del artículo denominado: “INDICE DE COBERTURA DE ATENCION PRIMARIA A LA SALUD POR MUNICIPIO: CASO ESTADO DE GUERRERO” publicado en la Revista Electrónica “Tecnologías de la Información y Comunicación” (Tics). Revista Vol. 6. No.1. Trimestre Enero-Junio del año 2010. ISSN:1870 7505. 

· Publicación del artículo denominado: “CONSTRUCCION DE LOS INDICES DE CALIDAD DE VIDA (ICV) UTILIZANDO LA MATRIZ DE CONTINGENCIA (DICOTOMICA) DE LOS SUBSECTORES DE LA ACTIVIDAD SOCIOECONOMICA Y DE SERVICIOS BASICOS DE LA VIVIENDA DE LA LOCALIDAD DE SAN NICOLAS TOLENTINO, MUNICIPIO DE CUAJINICUILAPA; ESTADO DE GUERRERO” publicado en la Revista Electrónica “Tecnologías de la Información y Comunicación” (Tics). Revista Vol. 5. No.4. Trimestre Octubre-Diciembre del año 2009. ISSN:1870 7505. 

· Publicación del artículo denominado: “Caracterización Territorial del Estado de Guerrero a través del empleo: basada en el Método de Dunn” publicado en la Revista Electrónica “Tecnologías de la Información y Comunicación” (Tics). Revista No.3. Trimestre Julio-Septiembre del año 2008. ISSN:1870 7505. 

Ponencias

· Ponente en el marco del III Congreso Internacional de Investigación y Servicio y el VII Congreso Internacional por el Desarrollo Sostenible y el Medio Ambiente con la ponencia intitulada “Indicadores Sintéticos de Bienestar Social: Una Aplicación para los Municipios del Estado de Guerrero, México”; organizados por la Universidad Autónoma de Guerrero-Universidad Autónoma de Chapingo-Colegio de Posgraduados los días 19, 20 y 21 de febrero del año 2015 en la Ciudad y Puerto de Acapulco, Guerrero, México.

· Ponente en el marco de la 21a  Semana Nacional de ciencia y Tecnología con la ponencia intitulada: “Teorías de Redes Sociales como instrumento de análisis en las Ciencias Sociales”, organizada por el CONACYT en las instalaciones de la Unidad Académica de Sociología. Acapulco, Gro,. México. Octubre del 2014. 

· Ponente en el marco de la 21a  Semana Nacional de ciencia y Tecnología y del XXXIV aniversario de la fundación de la Unidad Académica de Economía con la ponencia intitulada: “El impacto de la actividad turística en la economía mexicana a partir del multiplicador económico”, organizada por el CONACYT en las instalaciones de la Unidad Académica de Economía. Acapulco, Gro,. México. Noviembre del 2014. 

· Ponente en el Congreso Internacional de Investigación de Academia Journals con la ponencia intitulada “La teoría de las redes sociales: un nuevo enfoque a través del marco input-output. (Caso de estudio: el perfil de centralidad de México a partir de la estructura económica turística)”; que se desarrolló los días 14 al 16 de noviembre del año 2012 en las instalaciones del Instituto Tecnológico de Celaya, en Celaya, Guanajuato, México. 

· Ponente en el  V Congreso Iberoamericano de Estudios Territoriales y Ambientales con la ponencia intitulada: “Recursos naturales y prácticas culturales sustentables en la subcuenca del río Tlapaneco de la montaña de Guerrero, México” que se desarrolló los días 14 al 18 de Mayo del 2012 en la ciudad de la Habana, Cuba. 

· Ponente en el marco de la 19a  Semana Nacional de ciencia y Tecnología con la ponencia intitulada: “La Teoría de las Redes Sociales y su aplicación en la Sociología”, organizada por el CONACYT. Chilpancingo, Gro,. México. Septiembre de 2012. 

· Ponente en el Seminario “Economía Mexicana: Estudios Macroeconómicos y Regionales”, organizado por la Unidad Académica de Economía-UAGro  y la Facultad de Economía-UAM Iztapalapa llevado a cabo en la ciudad de Acapulco, Guerrero, México, los días 7 y 8 de abril de 2011.

· Ponente en el marco de la 18a  Semana Nacional de ciencia y Tecnología con la ponencia intitulada: “Prácticas culturales y conservación de los recursos naturales en la montaña de Guerrero”, organizada por el CONACYT. Chilpancingo, Gro,. México. Octubre de 2011. 

· Ponente en el marco de la 17a  Semana Nacional de ciencia y Tecnología con la ponencia intitulada: “Presentación de resultados del proyecto de investigación financiado por el PNUD: “Prácticas culturales y medio ambiente en la cuenca del río Tlapaneco de la montaña de Guerrero”, organizada por el CONACYT. Chilpancingo, Gro,. México. Octubre de 2010. 

· Ponente en el 7° encuentro nacional de Desarrollo Regional en México organizado por la AMECIDER y efectuado en la ciudad de Acapulco, Guerrero, México, en las instalaciones del Instituto Tecnológico de Acapulco. Junio del 2001.
· Ponente en el primer simposio internacional “Etnicidad y Pobreza” que se llevo a cabo los días 22,23,24 y 25 de marzo del 2000 en las instalaciones de la F.C.A de la U.A.G y en la U.A.A en la ciudad de Acapulco, Gro. México.
· Ponente en el II encuentro nacional de “Economía agrícola hacia el nuevo milenio”, organizada por la Asociación Mexicana de estudios rurales (AMER) efectuado en la ciudad de Zacatecas, Zac., México, Nov. De 2000. 

· Ponente en el 5° encuentro nacional de Desarrollo Regional en México efectuado en la ciudad de Hermosillo, Sonora, México. Junio del 1999. 

Eventos Académicos

Congresos

· Coordinador del Comité Organizador por parte de la UAGro de los Congresos Internacionales: III Congreso Internacional de Investigación y Servicio y el VII Congreso Internacional por el Desarrollo Sostenible y el Medio Ambiente organizados de manera conjunta por: la Universidad Autónoma de Guerrero-Universidad Autónoma de Chapingo-Colegio de Posgraduados los días 19, 20 y 21 de febrero del año 2015 en la Ciudad y Puerto de Acapulco, Guerrero, México. 

· Coordinador de la Vigésimo primera Semana Nacional de Ciencia y Tecnología llevada a cabo los días 24 al 28 del mes de octubre de 2014 en las instalaciones de la Unidad Académica de Economía dependiente de la UAGro. Octubre 2014. 

· Coordinador de la décima octava Semana Nacional de Ciencia y Tecnología llevada a cabo los días 24, 25, 26, 27 y 28 del mes de octubre de 2011 en las instalaciones de la Unidad Académica de Economía dependiente de la UAGro. Octubre 2011. 

· II Congreso Internacional Virtual “Migraciones, causas y consecuencias” realizado en la Universidad de Málaga, España.,  durante los días 4 al 17 de abril de 2014. Las actas oficiales han sido publicadas con el ISBN-13: 978-84-16036-72-1.

· Moderador en los Congresos Internacionales: III Congreso Internacional de Investigación y Servicio y el VII Congreso Internacional por el Desarrollo Sostenible y el Medio Ambiente, 2015.

· Panelista en el VI Congreso Internacional Virtual “POBREZA, DESIGUALDAD Y CONVERGENCIA” realizado en la Universidad de Málaga, España.,  durante los días 4 al 23 de marzo de 2010. Las actas oficiales han sido publicadas con el ISBN-13: 978-84-692-7926-7. 

Grupos de Investigación

· Cuerpo Académico: Territorio y Desarrollo Regional Sustentable, Unidad Académica de Economía-Unidad Académica de Sociología de la Comunicación y educación. 2003-2014.
· Promover la publicación conjunta de artículos y libros científicos, Unidad Académica de Matemáticas: Área Estadística Aplicada / Unidad Académica de Economía de la UAGro., 2014.
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