CURRICULUM VITAE
Información personal

Nombre y apellidos: Dra. Celina Varela Maldonado.
Fecha de nacimiento: 14 de Julio de 1965. 

Lugar de nacimiento:  Zacatecas, Zac. México.
e-mail: celinavarela@uaz.edu.mx
· Doctorado en Educación, Universidad Autónoma de Durango. Campus Zacatecas, 2009-2012.
· Maestría en Economía con especialidad en la Empresa. Unidad Académica de Economía, Universidad Autónoma de Zacatecas. 2001-2003.
· Licenciada en Contaduría. Facultad de Contaduría y Administración, Universidad Autónoma de Zacatecas. 1983-1988. 
· Diplomado en Miradas de la enseñanza-aprendizaje, difusión de la historia e Historia de la Educación en México,  Universidad Autónoma de Zacatecas, 2015.

· Diplomado de "Habilitación para el Ejercicio Tutorial",  Universidad Autónoma de Zacatecas, 2013.
· Diplomado en Habilitación para el Ejercicio Tutorial, Universidad Autónoma de Zacatecas, 2006.

· Diplomado en Evaluación de Proyectos, Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Monterrey, campus Zacatecas, 2004.
· Otros cursos.
Ejercicio profesional

Ingreso como Docente investigadora de la Universidad Autónoma de Zacatecas, desde 1998, dónde ha impartido las materias de: Análisis e Interpretación de Estados Financieros, Evaluación y administración de Inversiones a corto plazo, Costos Históricos, Costos Predeterminados, Recursos y Necesidades de México, Problemas Económicos de México, Ingeniería Económica, Administración Moderna, Administración de Recursos Humanos. 

Actualmente  Tiempo Completo de la Universidad Autónoma de Zacatecas, Unidad Académica de Ingeniería Eléctrica, Programa de Ingeniería en Computación, donde ha fungido como Coordinadora de la Academia de Sociales y Humanísticas de la Unidad y Miembro del Comité de Calidad de Acreditación del programa de Ingeniería en Computación.
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