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                      CURRRICULUM VITAE

Nombres y Apellidos: Lic. Denia Esther Álvarez Villar.
Fecha y Lugar de Nacimiento:9 de Octubre de 1986 en Las Tunas. República de Cuba.
Correo electrónico: denia@lex.uh.cu

Lugar de Estudios: Graduada con Diploma de Oro de la Carrera de Derecho de la Universidad de La Habana, con promedio académico de 5.13 puntos.
Defendió su Tesis en opción al Título de Licenciado en Derecho y alcanzó la calificación de 5 puntos, con la investigación titulada: El Perfil Criminológico de la Delincuencia Femenina en los delitos de Homicidio y Asesinato en Ciudad de La Habana durante el período 2001-2009.  
Actualmente se desempeña como profesora de Derecho Internacional Público y Derecho Mercantil en el Departamento Asesoría Jurídica e Internacionales de la Facultad de Derechode la Universidad de La Habana. Además desarrolla su actividad como Jueza Suplente no Permanente del Sistema de Tribunales de La República de Cuba.
Participación en eventos científicos
· Eventos Nacionales:
· Ponente. Primer Evento Provincial de Ciencias Penales. Capitulo Provincial de la Sociedad Cubana de Ciencias Penales (Mayo de 2009).

· Ponente. VII Evento Científico-Técnico de Tribunales Populares de Ciudad de La Habana. (Octubre de 2009).

· Ponente. Primer Evento Provincial de Historia de los Tribunales Populares de la Capital. (16 de Septiembre de 2010).
· Ponente en la VI Jornada Nacional de Derecho Internacional Público. Sede Nacional de la unión de Juristas de Cuba (26-28 de octubre de 2010).
· Ponente en la I Conferencia Científica Provincial de la Unión Nacional de Juristas.   (2 de noviembre de 2010)

· Participación en el VIII Foro de la Sociedad Civil Cubana contra el bloqueo. 19 de octubre de 2011 (MINCEX).

· Participación en la Conferencia “La crisis del proceso ordinario frente al ascenso del arbitraje y la mediación”. Impartida por el profesor José María Alcantara González, asesor del Gobierno Español para asuntos marítimos y árbitro. UNJC y La Universidad de la Habana, 20 de mayo de 2011)

· Eventos Internacionales:
· Participación. Jornada Internacional de Derecho de Autor y Derechos Conexos. (18 de abril de 2008).
· Participación. Jornada Internacional de Derecho de Autor y Derechos Conexos. (Febrero de 2010).
· Participación. VI Encuentro Interamericano de Derecho Laboral y Seguridad Social. (27-29 de Octubre de 2008).

· Participación. III Seminario Internacional sobre Solución de conflictos en la Propiedad Intelectual.(15-17 de Octubre 2008).

· Participación. Seminario Internacional sobre Retos y Tendencias del Derecho Ambiental Contemporáneo. (18-20 de Noviembre de 2008).

· Participación. III Encuentro Internacional de  Abogados Laboralistas y del Movimiento Sindical en defensa del Derecho Laboral y la Seguridad Social en Oposición a las Políticas.
· Participación en el II Seminario Internacional de Expertos sobre los “Convenios de la UNESCO, la cooperación cultural y los procesos de integración: realizaciones y perspectivas”. (30 de junio de 2010).
· Participación en el Curso/Taller pre-congreso: El paradigma patriarcal y el Derecho. Dra. Alda Facio. (28 y 29 de junio de 2010).
· Ponente  en la III Conferencia Internacional “Mujer, Género y Derecho”. (30 de junio-2 de julio de 2010). La Habana.

· Participación. Taller Internacional Género, Derecho y Sexualidad. (31 de enero-1 de Febrero de 2011) UH, CENESEX, Facultad de Derecho, red Latinoamericana de Académicos del Derecho, UNJC.

· Ponente en el V Encuentro Internacional: Escuela de Verano de La Habana 2011 sobre Derecho Internacional Público y VII Seminario-Taller sobre Derecho Internacional Humanitario (20-24 de junio de 2011).

· Participación en el XII  Encuentro Internacional: Escuela de Verano de La Habana
2011 sobre Derecho Internacional Privado y Mercantil Internacional. Curso sobre “La armonización del Derecho Mercantil: Perspectivas para Latinoamérica y el Caribe” (27de junio al 1ro de julio).
· Delegada en el VIII Encuentro Internacional: Comercio Exterior e Inversión Extranjera. La Habana (17 al 19 de octubre de 2011).
· Participación en el Seminario sobre contratación Mercantil. UNJC, Facultad de Derecho y el Despacho de Abogados Integral Legal Management, de Valencia, España. (4 de octubre de 2011).

· Participación en el Seminario Internacional “Los Convenios de La Haya sobre Protección Internacional de Niños y Niñas. Auspiciado por la Conferencia de La Haya de Derecho Internacional Privado. UNJC. (29 de noviembre de 2011).
Cursos de Postgrado recibidos
· Graduada del Diplomado “Economía y Derecho del Consumidor”enel Centro de Estudios de la Administración Pública de la Universidad de La Habana. Especialistaen“Economía y Derecho del Consumidor”por la Universidad española Castilla-La Mancha. Octubre de 2009.

· Graduada del Diplomado en Administración de Justicia, que ofrece el Tribunal Provincial popular de Ciudad de La Habana para los Jueces de esta ciudad. Junio de 2010.

· Graduada del Diplomado de Superación Integral para jóvenes profesionales de la Universidad de La Habana. Mayo de 2010.

· Postgrado Autoría y Participación impartido por el profesor Dr. Yan Vera Toste. Octubre de 2009.

· Postgrado Falsedades Documentales impartido por los profesores Dra. MaydaGoite Pierre y Dr. Carlos Alberto Mejías. Noviembre de 2009.
· Postgrado de Derecho Internacional Humanitario. Coauspiciado por la UNJC y CEDIH. Mayo de 2010.
· Postgrado El Derecho Internacional Contemporáneo. Generalidades. Impartido por la Dra. Celeste Pino Canales. Universidad de La Habana. Febrero de 2010.
· Postgrado La Población en el Derecho Internacional. Impartido por las DrasTaydith Peña y María del Carmen Santibáñez. . Universidad de La Habana. Septiembre de 2010.

· Postgrado 177 Curso básico de Derecho Internacional Humanitario. Centro de Estudios del derecho Internacional Humanitario (11-15 de octubre de 2010).
· Postgrado. El derecho de los refugiados. Impartido por el profesor Msc. Alberto de Aragón, AGNUR. Universidad de la Habana. Noviembre de 2010.

· Postgrado. Interacciones en el aula. Una dimensión del aprendizaje. (2do año del Diplomado para adiestrados de la Educación Superior). Facultad de Psicología. Noviembre de 2010.

· Postgrado. Protección Internacional de los Derechos Humanos. Impartido por el profesor Dr. Nicolás Fernández Montoto. Universidad de La Habana. Diciembre de 2010.

· Curso de PSCT Conocimiento, ciencia, tecnología y desarrollo en el debate ético y político y social contemporáneo. Dirección de Posgrado  de la Universidad de La Habana. Diciembre de 2010.

· Postgrado Teoría de las Relaciones Internacionales. Impartido por el Dr. Rubén Muñiz Griñán. Universidad de La Habana. Enero de 2011.

· Participación en los Seminarios Provinciales sobre el papel de los juristas en la Economía. “La contratación económica internacional” (Dr. Rodolfo Dávalos 11 de febrero de 2011). “La contratación económica nacional” (Dres. Emilia Horta, Joanna Odriozola y Narciso Cobo).

· Postgrado “Genero y Derecho”. Impartido por la Msc Yamila Gonzalezferrrer. Unión Nacional de Juristas de Cuba. (1-4 de Marzo de 2011)

· Postgrado. Responsabilidad Internacional de los Estados. Impartido por los profesores Dres. Nicolás Fernández Montoto, Celeste E. Pino Canales y Yusnier Romero.Unión Nacional de Juristas de Cuba (14-17 de Marzo de 2011).

· Postgrado. Las TICs en la Educación Superior. Facultad Mat-Com.  (2do año del Diplomado para adiestrados de la Educación Superior). Abril de 2011.

· Curso de entrenamiento en Derecho Internacional Humanitario. Cruz Roja Cubana (27-29 de junio de 2011).

· Curso INCOTERMS 2010. Instituto de Comercio Exterior y Colaboración Económica. MINCEX. (3-12 de octubre de 2011)

· Curso de Postgrado: Taller básico de concepción y metodología de la Educación Popular. Centro Memorial Martin Luther King (30 de octubre-4 de Noviembre de 2011).

· Taller “Alianza para el logro de la equidad de género y el ejercicio de los derechos sexuales”. CENESEX-UNFPA. La Habana 27-28 de diciembre de 2011.

· Curso sobre Introducción al Derecho Estadounidense, las instituciones legales de los Estados Unidos y la tradición del CommonLaw. Universidad de La Habana, 3-6 de enero de 2012. Profesores: Jules Lobel, Vivian Curran y Karen Engro.

· Curso sobre Derecho de Inmigración en los Estados Unidos. Universidad de la Habana, 18-20 de enero de 2012. Profesor Ira Kurzban.

· Taller sobre atención y prevención a la violencia contra las mujeres y las niñas. Campaña del Secretario General de la ONU: Únete para poner fin a la violencia contra las mujeres. En el marco del Sexto Congreso Cubano de Educación, Orientación y Terapia Sexual. Ponentes: NadineGasman, Edgar Vega y Marcos Nascimento. Sede de Naciones Unidas en Cuba. La Habana, 27 de enero de 2012.

Actividades de colaboración:
· Ha impartido clases de Criminología, asignatura del Departamento de Ciencias Penales y Criminológicas.
· Profesora de la asignatura optativa Género y Derecho en la Facultad de Derecho, asignatura del Departamento de Derecho Civil y Familia de la Universidad de La Habana, como parte del proyecto de la UNJC-PNUD.
· Tutora, miembro del Tribunal y oponente de múltiples Trabajos de Curso relacionados con las materias Criminología, Derecho Mercantil  y Derecho Internacional Público. 
· Colabora con el grupo Nacional de Prevención de Violencia Intrafamiliar que pertenece a la Federación de Mujeres Cubanas, en la capacitación fundamentalmente.

· Colaboradora del Grupo Nacional de Colaboradores del CIEM (Centro de Estudios de la Economía Mundial).
· Miembro asociado de la Sociedad Cubana de Derecho Internacional, de la UNJC (Unión Nacional de Juristas de Cuba).

· Tribunal Evaluador del carácter académico y científico de los debates en Las ediciones XVI y XVII Modelo de Naciones Unidos de La Habana, Cuba. HAVMUN 2011 (1-4 de marzo) y 2012 (19-23 de marzo). 

· Invitada como parte del jurado del Modelo de Naciones Unidas del Instituto de Relaciones Internacionales (ISRI), “AGORA 2011”. (Noviembre de 2011).

Publicaciones

· Publicación del artículo: “El Perfil Criminológico de la Delincuencia Femenina en los Delitos de Homicidio y Asesinato”. Revista Jurídica electrónica mensual, Ámbito Jurídico. Publicado el 01/07/2010 Nº 78 - Ano XIII - JULHO/2010 - ISSN - 1518-0360.
· Publicación del artículo: “Extradición figura de la Internacionalidad Jurídica Contemporánea. Revista digitalvlex.http://vlex.com/vid/211596093. Numero 5. Enero de 2010.

· Publicación del artículo: “Proceso de disolución judicial de sociedades anónimas en Cuba”. Revista Jurídica electrónica mensual, Ámbito Jurídico. Publicado el 01/10/2010 Nº 81 - Ano XIII - OUTUBRO/2010 - ISSN - 1518-0360.
· Publicación del artículo: “El arbitraje comercial como forma de dirimir conflictos extrajudiciales”. Revista Jurídica electrónica mensual, Ámbito Jurídico. Publicado el 02/12/2010. Nº 83- Ano XIII. ISSN - 1518-0360.Disponívelemhttp://www.ambito-juridico.com.br/site/index.php?n_link=revista_artigos_leitura&artigo_id=8753
· Publicación del articulo: “Cuba y el régimen de protección a los consumidores en los contratos bancarios”. Publicado el 01/12/2010. Nº 83- Ano XIII. ISSN - 1518-0360. Disponívelemhttp://www.ambito-juridico.com.br/site/index.php?n_link=revista_artigos_leitura&artigo_id=8715
· Publicación del articulo: “Un acercamiento a las contramedidas en el Derecho Internacional Contemporáneo” junto a la profesora  Dra. Celeste Pino Canales. Colección Jurídica No. 50 año 12 (mayo-agosto 2011) edición electrónica de la Unión Nacional de Juristas de Cuba.
Premios obtenidos
· Premio en la categoría de artículo científico.La Extradición a la luz del Derecho Internacional Público. Concurso de Raúl Roa de la Sociedad Cubana de Derecho Internacional, 2009. Unión Nacional de Juristas de Cuba. Obteniendo mención.

· Premio en la categoría Trabajo de Diploma. El perfil criminológico de la Delincuencia Femenina en los Delitos de Homicidio y Asesinato en Ciudad de La Habana 2001-2009. Concurso Dr. Francisco Varona Duque de Estrada del Capitulo Provincial de la Sociedad Cubana de Ciencias Penales, 2 de noviembre de 2010. Obteniendo el primer premio.
· Mención al premio que otorga el Rector de la Universidad de La Habana en la categoría Adiestrado o Reserva Científica más destacado. 22 de diciembre de 2012.
Idiomas extranjeros
· Graduada de Idioma Inglés por la Escuela de Idiomas Abraham Lincoln. La Habana, 2008. Nivel Medio Superior.
· Graduada de Idioma Francés por la Alianza Francesa radicada en Cuba. La Habana, 2010. Titulo B1.
Otros
· Licenciada en Teología y Estudios Bíblicos por el Instituto Superior de Estudios Bíblicos y Teológicos. La Habana, Junio de 2010.

· Graduada del Curso Básico de Computación.Centro Fray Bartolomé de Las Casas, Concento San Juan de Letrán. Junio de 2006.
· Graduada del curso “Ampliación Cultural”. Centro Fray Bartolomé de Las Casas, Concento San Juan de Letrán. Junio de 2007.
· Graduada del curso de “Logística en ayuda humanitaria, cooperación al desarrollo y gestión y administración de proyectos”. MPDL. ISEBIT, La Habana, 2008.

· Especialistaen“Economía y Derecho del Consumidor”por la Universidad española Castilla-La Mancha. Octubre de 2009.

