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La Asociación Civil Gota en el Mar y la Fundación Germán Sopeña, el día 18 de Octubre ppdo. otorgaron este premio al Dr.  Roberto F. Bertossi.

Un jurado integrado por  Mónica Cahen D’Anvers, Clara Mariño, Avelino Porto y el Dr. Pedro Simoncini, entre otros,  emitieron esta decisión y recomendaron este galardón a Bertossi en la categoría medios gráficos como editorialista de los diarios El Derecho,  La Voz del Interior y otros medios nacionales e internacionales, destacando los artículos “Universidad y Cooperación”, “Voluntariado Social” y “Un Nuevo Contrato Social”.

En realidad,  Bertossi viene escribiendo regularmente desde fines de los 70 y principios de los 80’. Precisamente, el 24 de Noviembre de 1984 editó en este medio: “El Cooperativismo es Democracia” de notable repercusión por entonces, atento el reciente advenimiento de la democracia, en el año 1983.

Porque escribe Dr. Bertossi ?

Escribir es para mí,  el sentido de mi vida, que se fue configurando y corporizando en una pluma, una pluma para solidarizarnos con los analfabetos, con los campesinos, con la recuperación de nuestros presos, con la ética, con la equidad, con los migrantes e inmigrantes,  con la producción, con tantos dirigentes, funcionarios y magistrados decorosos, con tantos y cuantos empresarios, profesionales y periodistas eficientes, modestos y responsables, con el adelanto, el bienestar y con el progreso general.

Cómo lo hace ?

Con una pluma que se propuso arrimar un derecho, una reivindicación, un aliento, una oportunidad, un reconocimiento, un techo o una sencilla cobija para tantas intemperies de estos días...

Una pluma que trata constantemente de despertar en cada uno, en cada cual, ese bello, noble y congénito instinto de la solidaridad...

Sí, porque no, ahora mismo, con la solidaridad urgente de un poco de agua para nuestros hermanos sedientos de Castelli en el Chaco...

Porqué un premio al periodismo solidario ?

Bueno, creo sinceramente que mis escritos documentan un compromiso intelectual con la solidaridad; solidaridad con la vida, con la familia, con el trabajo, con la paz, con la democracia, con la justicia, con el derecho,  con el campo de la educación en el que muchos pasamos nuestras vidas o al menos los periodos más decisivos de esta...como estudiantes o docentes o, como las dos cosas a la vez ...

Solidaridad con la escuela del conocimiento porque, sin conocimiento no hay educación ni ciudadanía,  sin educación no hay diálogo ni participación -autónoma, independiente, responsable- y, sin todo esto no hay ‘debate serio’ y, sin debate, bueno, la democracia en casi ya un cuarto de siglo, nos ha ofrecido toda clase de sacrificios y esfuerzos por permanecer...

Solidaridad entonces con una concreta igualdad de trato y de oportunidades...

Solidaridad en la cooperación cotidiana con los vecinos, en la complementación personal e institucional para completarnos recíprocamente con nuestros semejantes...porque, al fin y al cabo, como dice el Martín Fierro, no es raro que a alguien le ande faltando lo que a otro le ande sobrando...

Algo  le inspira en especial ?

Podría decir muchas cosas. El ejemplo de mis padres, valores y costumbres pueblerinas en fin, el escándalo de la miseria en un país tan rico; una cuestión de sensibilidad social, preferentemente, con las necesidades físicas de la gente de los segmentos más vulnerables de nuestra sociedad.

Seguramente a todo esto y a mucho más se refería Juan Pablo II cuando propuso globalizar la solidaridad...

Solidaridad, eficacia y sincretismo sin par, si, del garbo y con la envergadura necesaria para derribar ‘el muro’ pero dotada para derribar todos los muros y murallas, reales y virtuales, viejos y nuevos, levantados por la división y el egoísmo...el muro del terrorismo, el muro del daño ambiental; el muro de una desigualdad afrentosa (no otra cosa esta en la raíz de la creciente conflictitividad  -francesa- étnica, cultural y, más temprano que tarde, religiosa); el muro de una miseria antropofágica...

Respeto y solidaridad con nuestros aborígenes, con los otros, con los distintos...

Solidaridad con el ambiente para una equidad intergeneracional...

¿Cómo ve usted a la solidaridad en nuestra sociedad actual ?

Mire usted, desde esta perspectiva creo que toda expresión gregaria, más o menos institucionalizada, se validará en adelante por sus índices cualitativos y cuantitativos de inclusión solidaria, por una inclaudicable defensa de los valores y por un determinado forjamiento de ciudadanía...

No se dude, sólo con los valores universales, los de nuestros mayores, los nuestros, los de siempre, como bridas vigorosas y remaches definitivos en las juntas y uniones de nuestros edificios vitales, sólo con ellos, éstos ya no podrán temblar, no podrán crujir y, mucho menos, ser derrumbados!

Solo de esa manera cerraremos filas ante cualquier intento de despojo de nuestra identidad, de nuestra argentinidad...

Qué propondría desde su dilatada y reconocida trayectoria ?

Soy de esos que piensan que estamos apremiados a salirnos de un estado de amodorramiento colectivo y que será del todo reprochable permanecer neutrales porque,  cierto es, aún con sus farsas y sueños rotos, este sigue siendo un mundo hermoso!

Presiento finalmente una sola ‘salida’, para todos, en paz y, esta salida, condicionalmente pasa por la solidaridad, bajo cualquier modo que se conciba o diseñe...

Mi pluma propone entonces,  inclaudicablemente más dignidad ante tanta adversidad,  más solidaridad social, más solidaridad serial, para sociabilidades alternativas, para nuevos espacios de autorrealización, más hospitalidad y cercanía para todos los todos del todo social.

