Curriculum Mg. Ing. José Luis Infante
Nacido en el año 1962, argentino, cuenta con el título de Ingeniero Hidráulico otorgado por la Facultad de Ingeniería de la Universidad Nacional de La Plata, y Magister en Economía otorgado por la Facultad de Ciencias Económicas de la misma Universidad.

Actualmente Profesor Titular de la Universidad Nacional de La Plata para las Facultades de Ingeniería y Ciencias Económicas, y Profesor Adjunto para la Facultad de Arquitectura. Dicta actualmente las asignaturas de Economía para Ingenieros, Evaluación de Proyectos de Inversión y Organización de Obras, Administración de la Producción, y Producción de Obras.

También es Profesor Titular en la Universidad Católica de La Plata para la Facultad de Ciencias Económicas estando a cargo de las asignaturas Administración de la Producción, Gestión de Conocimiento, Seminarios de Investigación y Técnicas de Investigación.

Ha realizado dos libros publicados por la editorial argentina Nueva Librería denominados Economía y Producción, y Competitividad, y ha publicado más de 20 artículos de opinión en diarios de importante tirada.

