Curriculum Vitae.

Nombre y apellidos: José Ramón Castellanos Castillo
Categoría Docente: Profesor Titular
Categoría Científica: Doctor en Ciencias Técnicas
Graduado de Ingeniería Industrial (1982) en la Facultad de Ingeniería Industrial de la Universidad Central de las Villas. Doctor en Ciencias Técnicas (1998) en la especialidad de Organización y Dirección  y Diplomado en Gestión Universitaria (2001) en el Instituto Superior Politécnico José Antonio Echeverría de La Habana. Ha recibido cursos de postgrado en los campos del conocimiento de Administración General, Consultoría de Empresas, Teoría y Diseño Organizacional y Sistemas Participativos. 

Profesor de las especialidades de Ingeniería Industrial y Economía en las asignaturas de Dirección de Empresas, Dirección Estratégica, Gestión de Recursos Humanos y Gestión del Conocimiento. 
Tutor de más de setenta tesis de estudiantes de las especialidades de Ingeniería Industrial, Licenciatura en Economía y Licenciatura en Contabilidad y Finanzas en  la temática de Dirección Empresarial.

Miembro del claustro de las maestrías de Dirección, Ingeniería Industrial, Gestión de Recursos Humanos, Gestión de la Innovación Tecnológica, Administración de Negocios y Desarrollo Comunitario en las cuales imparte las asignaturas de Administración, Teoría y Diseño Organizacional, Comportamiento Organizacional, Grupos de Alto Rendimiento, Dirección Estratégica, Consultoría de Empresas, Gestión de Recursos Humanos y Gestión del Conocimiento. 

En la investigación, su actividad ha estado vinculada a la línea de Organización y Dirección fundamentalmente en el sector industrial, agrícola y educacional. En específico en el campo del diseño organizacional donde ha obtenido resultados expresados en tecnologías para el perfeccionamiento organizacional que han sido aplicados en varios sectores de la producción y los servicios. 
Curriculum Vitae.

Nombre y apellidos: Carlos Alberto Castellanos Machado
Categoría Docente: Profesor Instructor
Categoría Científica: -
Graduado de Licenciatura en Economía (2008) en la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Central de las Villas (UCLV). Ha recibido cursos de postgrado en los campos del conocimiento de Administración General, Control de Gestión y Dirección Estratégica. 

Profesor de las especialidades de Ingeniería Industrial e Informática en las asignaturas de Dirección Comercial y Gestión de organizaciones respectivamente. 
En la investigación, su actividad ha estado vinculada a la línea de Dirección Comercial, Responsabilidad Social Corporativa y Gestión del desempeño en Instituciones de Educación Superior.       
