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Jorge Ricardo Vásquez Sánchez


DATOS PERSONALES
· Nacionalidad: Mexicana
· E-mail: ricardovasan@gmail.com

FORMACIÓN ACADÉMICA

MAESTRÍA EN ADMINISTRACIÓN NEGOCIOS ESPECIALIDAD FINANZAS
TecMilenio, Institución creada por el Tecnológico de Monterrey. Campus Colima

Colima, Col. MÉXICO. 2006 – 2008.
LICENCIATURA EN MERCADOTECNIA

Escuela de Mercadotecnia, Universidad de Colima, Colima, Col. MÉXICO. 2001 – 2005.

EXPERIENCIA DOCENTE 

· Universidad de Colima, Campus Villa de Álvarez, Facultad de Economía, impartiendo la cátedra de: Introducción a los Negocios Internacionales, Agosto  - Diciembre 2009. 

· Universidad de Colima, Campus Villa de Álvarez, Facultad de Economía, impartiendo la cátedra de: Mercadotecnia, Enero  - Julio 2009. 
· TecMilenio, Institución creada por el Tecnológico de Monterrey. Campus Colima impartiendo la cátedra de: Publicidad II. Enero - Febrero 2009.
· TecMilenio, Institución creada por el Tecnológico de Monterrey. Campus Colima impartiendo la cátedra de: Investigación de Mercados. Oct. – Nov. 2008.
· TecMilenio, Institución creada por el Tecnológico de Monterrey. Campus Colima impartiendo la cátedra de: Matemáticas Financieras. Mayo - Junio 2008.

ACTIVIDADES ACADÉMICAS
· MIEMBRO ACTIVO DEL “GRUPO CONSULTOR” DE LA FACULTAD DE ECONOMIA
En el Grupo Consultor (Consultoría), trabajamos con proyectos que llegan del exterior (empresas, dependencias de gobierno, empresarios) y a través de ellos se coordinan actividades con docentes de la facultad y alumnos de la misma que deseen participar en ella. 2009.
LOGROS PROFESIONALES

· Participé y obtuve el primer lugar en el Torneo Regional de Simulador de Negocios Master Training, haciéndome acreedor a una beca para participar en la “Cumbre Mundial del Empleo Juvenil”  con sede en ALEJANDRÍA EGIPTO. Septiembre 2002.
· Participé como Asistente Principal en la Investigación del Comercio Electrónico en México generando una evaluación sobre el grado de preparación (E-READINESS) de las pequeñas y medianas empresas mexicanas tienen sobre el uso de las tecnologías de información, dando como resultado una propuesta taxonómica. 2004 – 2005.
· Elaboré la Investigación de mercados para la Radiodifusora Volcán FM 89.3; logrando detectar el Impacto que generó  el cambio de Imagen Corporativo  que tuvo en el 2003 con su mercado.

DISTINCIONES RECIBIDAS
· PREMIO PEÑA COLORADA
Galardón Otorgado por la Empresa Minera “Benito Juárez, Peña Colorada”, al mejor estudiante a nivel superior de la Carrera de Licenciatura en Mercadotecnia. Oct. 2005.

· DESEMPEÑO SATISFACTORIO
Testimonio otorgado por el Centro Nacional de Evaluación para la Educación Superior A.C., obtenido en el examen General para el Egreso de la Licenciatura en Mercadotecnia

Junio 2005.

· MEDALLA ARQ. RODOLFO CHÁVEZ CARRILLO

Instintivo Otorgado por la Universidad de Colima por la obtención de la Calificación de 10 al término del Nivel Medio Superior.

Septiembre 2001.










