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1-  Datos Generales


Nombre y Apellidos: Lisbet Martínez Gil  


Lugar de Nacimiento: Pinar del Río. Cuba. 


Fecha de Nacimiento: 23 de Julio de 1975

2-  Datos Profesionales

· Licenciado en Economía. Diploma de Oro por la Universidad de Pinar del Río. Junio. 1999

3- Experiencia Profesional.
· Restaurante “Jurásico” de la Empresa Provincial de Campismo Popular del  Ministerio del Turismo de Cuba. Desde septiembre de 1999 hasta septiembre de 2000, en las actividades de Adiestrado Universitario en la actividad de contabilidad. 

· Hotel “Pinar del Río” de la Cadena Islazul del Ministerio del Turismo de Cuba, desde septiembre de 2000 a octubre de 2001, en las actividades de Adiestrado Universitario en la actividad de contabilidad.

· Compañía Cubasol de la Corporación Cubanacán del Ministerio del Turismo de Cuba, desde octubre de 2001 a febrero de 2002, como Especialista en Contabilidad y Costos.

· Universidad de Pinar del Río del Ministerio de Educación Superior de Cuba, como Especialista en Contabilidad y Costos en el Grupo Especializado en Servicios Académicos, Tecnológicos y Turísticos (GESAT),  desde abril de 2002 hasta septiembre de 2002.

· Universidad de Pinar del Río del Ministerio de Educación Superior de Cuba, como Profesor Instructor en el Departamento de Economía Global y Sectorial de la Facultad de Economía y colaborador del Grupo Especializado en Servicios Académicos, Tecnológicos y Turísticos (GESAT), desde septiembre de 2002, impartiendo las asignaturas de:

· Marketing I

· Marketing II

· Investigación de Mercados

· Comercio Electrónico

4 - Otras Actividades

· Universidad de Pinar del Río del Ministerio de Educación Superior de Cuba, como Profesor Instructor Adjunto desde el año 2000 hasta el 2002 de las asignaturas:
· Cuentas Nacionales

· Microeconomía

5-  Estudios de Postgraduado QDMAS
· Curso de Análisis Financiero. Universidad de Pinar del Río. Septiembre de 1999. 

· Microsoft Access. Combinado de Componentes Electrónicos. 2001.
· Diplomado de Gerencia del Turismo. Universidad de Pinar del Río y FORMATUR. 2000-2001.

· Diplomado de Educación Superior. Centro de Estudios de Ciencias de la Educación Superior (CECES). Universidad de Pinar del Río. 2002-2003.

6. Eventos

· Segundo Encuentro Internacional Virtual “Globalización y Desigualdad Económica”, 2 al 20 de Diciembre del 2003. Universidad de Málaga, España.

7- Idiomas.

· Ingles. Segundo Nivel, FORMATUR (Lee Bien. Habla y Escribe Regular)

8- Otros

· Conferencia: “Comercio Electrónico: Influencia en los sistemas logísticos”. Impartida el 17/2/04 en la Sociedad de Logística y Marketing de Pinar del Río.

Fecha de Actualización: febrero de 2004

1

