Curriculum Vitae

1.- Datos personales

Nombre y apellido: Alberto Daniel Vazquez

E-mail: alberto_vazquez85@hotmail.com
2.- Experiencias académicas y de formación

· Titulo secundario Perito Mercantil, obtenido en el Colegio provincial Nº2 “Florida Blanca”, en la localidad de Puerto Santa Cruz, provincia de Santa Cruz.

· Título de Auxiliar en informática: curso realizado en la Escuela entre adultos Nº9, Puerto San Julián, Santa Cruz (2 años de duración).

· Titulo universitario (UNPSJB): Profesor de Geografía para el Tercer Ciclo de la EGB y Educación Polimodal (año 2008).

· Título universitario en trámite (UNPSJB): Licenciado en Geografía (año 2011).

· Tema de tesis: “Cambios en la estructura productiva del espacio rural de la Meseta Central Santacruceña y sus implicancias territoriales actuales”.

· Seminarios de posgrado:

· “Las interrelaciones político-territoriales del fenómeno fronterizo estatal. El efecto frontera y la cooperación transfronteriza en Europa e Iberoamérica”. Disertante Dr. Lorenzo López Trigal, Octubre de 2004 (carga horaria 50 horas).

· “Reconfiguración espacial y dinámica urbana. Transformaciones socio-territoriales de las ciudades frente a la globalización”. Disertante Dra. Arq. Sonia Vidal-Koppman, periodo abril-julio de 2009 (carga horaria total 100 horas).

· Expositor en jornadas internas de divulgación de las carreras del Departamento de Geografía, 30 y 31 de Octubre de 2008.

· Auxiliar de investigación en el proyecto “Migrantes bolivianos y paraguayos en Comodoro Rivadavia (Chubut). Diferenciaciones, identificaciones e interacción con la sociedad comodorense (1958-2010)”. Directora Dr. Brígida Baeza.

· Participación con alumnos del Instituto Austral de Enseñanza de las Olimpiadas Nacionales de geografía años 2009, 2010 y 2011.

· Participación como asistente en las VIII Jornadas Patagónicas de Geografía, desarrolladas en Comodoro Rivadavia, durante los días 13 al 16 de abril de 2011.

· Expositor de la ponencia “Cambios en los modelos productivos del espacio rural de la Meseta Centra Santacruceña y sus implicancias territoriales” en las VIII Jornadas Patagónicas de Geografía. Organización espacial y social: desafíos de la Geografía actual. - 1a ed. - Comodoro Rivadavia: Departamento de Geografía. UNPSJB, 2011. ISBN 978-987-26721-0-2.

· Presentación del poster “Una experiencia de aplicación de los FOSS (Free and Open Source Software) SIG en escuela media; el caso del arbolado urbano en la Villa de Rada Tilly” en las VIII Jornadas Patagónicas de Geografía. Organización espacial y social: desafíos de la Geografía actual. - 1a ed. - Comodoro Rivadavia: Departamento de Geografía. UNPSJB, 2011. ISBN 978-987-26721-0-2.

· Expositor de la ponencia “Componente físico-ambiental en el proceso de reestructuración productiva de la Meseta Central Santacruceña” en las IX Jornadas Nacionales de Geografía Física. Bahía Blanca: Departamento de Geografía y Turismo. Universidad Nacional del Sur, 2012. 
· Veedor alumno en concursos docentes de la facultad de Humanidades y Ciencias Sociales, UNPSJB, año 2011.
· Ordenamiento Territorial.

· Historia Americana y Argentina.

· Integrante de proyecto: Cartografía Social, jugando otra vez para conocer nuestro territorio. Aprobado y financiado por el programa de Voluntariado Universitario. SPU. ME. UNPSJB. 2011 – 2012. Resolución de la Secretaría de Políticas Universitarias N° 1545 del 28 de septiembre del 2011 (Expediente N° 3504/11).

Publicaciones

· Vazquez, A. (2011) “Cambios en los modelos productivos del espacio rural de la Meseta Centra Santacruceña y sus implicancias territoriales”. VIII Jornadas Patagónicas de Geografía. Organización espacial y social: desafíos de la Geografía actual. - 1a ed. - Comodoro Rivadavia: Departamento de Geografía. UNPSJB, 2011. (CD-ROM). ISBN 978-987-26721-0-2.

· Novara, M. y Vazquez A. (2011), “QGIS at high school - the urban green spaces in Rada Tilly coastal town, Chubut province, Argentina”. Quantum Gis Community (www.qgis.org/community/qgis-case-studies/chubut-argentina.html).
· Vazquez, A. y Novara, M. (2012) “Componente físico-ambiental en el proceso de reestructuración productiva de la Meseta Central Santacruceña” en las IX Jornadas Nacionales de Geografía Física. Bahía Blanca: Departamento de Geografía y Turismo. Universidad Nacional del Sur, 2012. (CD-ROM).

3.- Experiencia laboral
· Instituto Austral de Enseñanza (años 2008, 2009, 2010, 2011 y 2012).

· Colegio Bilingüe Abraham Lincoln School (años 2008, 2009, 2010, 2011 y 2012).

· Escuela Provincial 731 (años 2008 y 2009).

· Instituto Superior de Formación Docente 807 “Perito Moreno”:

· Geografía Económica Argentina (año 2009)

· Cartografía (año 2010)

· Geografía del Espacio Mundial (año 2010)

· Geografía del espacio argentino (años 2010 y 2011)

· Sistemas Económicos (año 2011).

· Didáctica Específica de las Ciencias Sociales II (año 2011).

· Práctica Docente III (año 2011)

· Universidad Nacional de la Patagonia San Juan Bosco:

· Ayudante alumno de la cátedra Historia Argentina Contemporánea (años 2008 y 2009)

· Ayudante alumno de la cátedra Sistemas de Información Territorial (años 2009 y 2010)

· Auxiliar docente de la cátedra Sistemas de Información Territorial (año 2011 y 2012)

· Colegio Liceo Militar General Roca:

· Jurado de concurso docente (año 2010).

