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El gobierno corporativo y su influencia en el ambiente económico colombiano
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INTRODUCCION
La transparencia, la eficiencia, la eficacia y la probidad en las empresas, son los principales compromisos a los que nos enfrentamos para alcanzar la competitividad de hoy en día. Estas premisas en conjunto constituyen un estimulo a la inversión en mercados típicamente integrados frente a los cuales Colombia no puede permanecer al margen. 

Es de anotar, que actualmente vivimos en una constante pérdida de confianza pública, generada por los manejos fraudulentos en la cúpula de organizaciones de clase mundial. Situaciones como las que se han visto recientemente en casos como los ocurridos en Parmalat (afectada por el escándalo contable de más de 10.000 millones de euros, escondidos en la llamada contabilidad oculta, de moda también en Europa); en Enron y en el últimamente conocido de la compañía Boeing Co afectada por una serie de problemas éticos y potencialmente ilegales, que tienen que ver con conflictos de intereses, mala conducta, y mal uso de información privilegiada, y esto sin contar lo sucedido en empresas de talla mundial tales como, Swiss Air, Vivendi, Kirsh Media, Daewoo. Y para acabar de completar la situación que se vive en América Latina, con un alto Riesgo país, corrupción, tráfico de influencias, inestabilidad, concentración de la propiedad entre otras. Situaciones que han llevado a los inversionistas a exigir de las empresas los códigos de buen gobierno corporativo para poder efectuar sus inversiones y sentir un poco más de seguridad. 
Para prevenir la ocurrencia de estos desmanes y promover el cumplimiento de los compromisos y el  logro de la competitividad se propone la correcta aplicación del Gobierno corporativo que trata de evitar la corrupción que se viene presentando a nivel mundial por parte de algunos funcionarios de alto nivel. 
Bajo la concepción de Gobierno corporativo se dispone del Código Marco de Buen Gobierno llamado a constituirse en la principal muestra incuestionable del compromiso adquirido por el sector privado para impulsar el desarrollo económico de los países en vía de desarrollo, mediante el restablecimiento de la confianza en las empresas que financian sus actividades a través del mercado público de valores, buscando el manejo de sus operaciones y la administración de las sociedades, especialmente de aquellas que cotizan en bolsa, para proteger los derechos de inversionistas y otros grupos de interés, promoviendo la transparencia, la productividad, la competitividad y la integridad de las instituciones.

Por medio de este artículo queremos compartir algunas reflexiones acerca de los principios del Gobierno corporativo proferidos por la Organización para la Cooperación Económica y el Desarrollo, OECD en Colombia, con el propósito de generar una cultura de estudio en torno al tema, de manera tal que las actuaciones de los empresarios, directores y ejecutivos sean conocidos por todos los grupos de interés y se genere transparencia en el manejo de la información.  Por lo tanto a lo largo de este articulo veremos como dependiendo del sector al cual se quiera atender por parte de los encargados de emitir información, existe la normatividad y las reglas claras en torno a que se debe revelar, cuando y como hacerlo, veamos entonces que propone la OECD, en cuanto a los principios que deben regir la practica del Gobierno Corporativo en el mundo.
En materia de legislación, 

Primero se deben tener bien claros los principios emitidos por la OECD para el gobierno de las sociedades.

· La función de los grupos de interés social (stakeholders) en el gobierno de las sociedades.
· Derechos de los accionistas
· Responsabilidad del consejo
· Tratamiento equitativo de los accionistas

· Comunicación y transparencia informativa
El primero, la función de los grupos de interés social (Stakeholders) en el gobierno de las sociedades, debido a que el gobierno corporativo centra su atención principalmente, en los accionistas; y una vez que los ha analizado y ha emitido su visto bueno, centra su atención en los acreedores, debido a que estos junto a los accionistas son proveedores de recursos financieros para las organizaciones, unos como financiadotes internos (Accionistas) y los otros como financiadotes externos (Acreedores). Lo que hace que este tipo de stakeholders tenga un interés común en el desempeño operacional y financiero de la organización y la influencia directa que sobre el desempeño ejerce el proceso de gobierno corporativo.

El segundo principio derechos de los accionistas se ve reflejado en que pueden existir diferentes modelos de gobierno corporativo, los cuales reflejan la naturaleza de la norma y del sistema imperante, teniendo en cuenta que existen diferentes tendencias de gerencia económica de acuerdo a la misma legislación de los países, de esta manera observamos que el sistema alemán procura alcanzar un equilibrio entre los stakeholders (Acreedores, Estado, Empleados y la misma Comunidad entre otros). Por lo tanto, para despertar el interés de los acreedores y accionistas se deben reconocer los derechos a los accionistas al igual que la importancia y los derechos que tienen los demás stakeholders.

El tercer principio Responsabilidad del consejo, hace relación a la transparencia y la responsabilidad con que el consejo de la administración aplica las diferentes practicas de gobierno corporativo y las practicas de negocios relativas al país, respetando la legislación local y los derechos de los accionistas y de los stakeholders, para lograr armonía y buenos resultados financieros y contables. 

El Cuarto principio Tratamiento equitativo de los accionistas, nos hace referencia a la capacidad que pueden tener los inversionistas, acreedores y demás stakeholders, para usar la puntuación que las empresas calificadoras de riesgo emitan por país o por empresa, para evaluar el riesgo al cual se enfrentan, logrando así la tan anhelada transparencia financiera y la evidencia completa de la información.
Y por ultimo, el quinto principio de Comunicación y transparencia informativa, nos hace referencia a que la junta directiva de la organización debe satisfacer las necesidades de información de los propietarios, de la Revisoría Fiscal, de los Consejos de Administración, del Estado, del Público en general y de los demás stakeholders que así lo requieran, además de que la información suministrada debe ser oportuna y fidedigna.

DEFINICION DE GOBIERNO CORPORATIVO

Ahora que hemos hablado un poco del Gobierno Corporativo, definamos que es: Para algunos es la manera en que los negocios empresariales son dirigidos y controlados. Estructura del Gobierno Corporativo, especifica distribución de derechos y responsabilidades entre distintos participantes (administración, directorio, accionistas, demás agentes vinculados).
Otra definición muy acorde es: El buen gobierno corporativo o mejores prácticas corporativas, no es más que una serie de pautas que se dictan para una correcta administración y control de una sociedad, en aras de permitir una mayor competitividad de las mismas, transparentando su administración y ofreciendo mayor confianza a los inversionistas nacionales y extranjeros.

Conjunto de principios y actos administrativos mediante los cuales se planifican estratégicamente y se fijan los principales objetivos de una institución de gobierno, estableciéndose los procesos de seguimiento sujetos a controles internos y externos, para la verificación de su efectiva ejecución.  Estos principios se alimentan del compromiso individual del personal de la institución, a todos los niveles, y entre sí, para llegar a su cumplimiento, en forma eficaz y eficiente para la institución.  Dichos planes estratégicos institucionales deben ser ejecutados en forma transparente y a su vez divulgados a la ciudadanía para que así pueda dársele efectivo seguimiento a la obligación de rendir cuentas por parte del servidor público y de su respectiva institución, obligación primaria en el desarrollo de la gestión pública
.

Si tuviésemos que entregar una breve definición diríamos que el Código de Buen Gobierno Corporativo es UNA DECLARACIÒN DE PRINCIPIOS, y sujeta a los siguientes principios.
Principios fundamentales para el Buen Gobierno Corporativo: Máxima creación de valor con equidad corporativa, transparencia y cumplimiento responsable.
PUNTO DE PARTIDA DEL GOBIERNO CORPORATIVO EN COLOMBIA

Las alarmas se prendieron cuando se presento la catastrófica caída de ENRON la séptima empresa más importante según el ranking de la (revista FORBES de 2001), donde a partir de este desmoronamiento y ante la insostenible situación y afán por ocultar la realidad de dicha empresa, los directivos, contadores y auditores, cayeron en practicas contables incorrectas, propiciando así un desplome aún más estruendoso, y ofreciendo a los medios de comunicación tema para llenar sus primeras paginas, ya que fueron estos los encargados de dar a conocer la funesta noticia a todo el mundo, esta noticia que transcendió las fronteras de los Estados Unidos de Norteamérica; y que se ha convertido en el punto de referencia obligado para todo aquél con algún grado de interés en los mercados financieros mundiales.

Pero, ¿por qué es la compañía ENRON la experiencia que se comprometa conseguir nuestra atención?. Desde el punto de vista financiero, que es el que realmente nos interesa explorar en este artículo, la importancia reside en que se trataba de una empresa de una gran envergadura que se desenvolvía en el mercado de capitales más importante del planeta, el mismo que se utiliza como paradigma de este tipo de mercados. Siendo éste un mercado percibido como el de máximo rigor en materia de transparencia, eficiencia, eficacia y ante todo de equidad y en donde ha existido un sólido clima de confianza respecto a las inversiones que en él se ejecutan; resulta entonces preocupante constatar que esta supuesta invulnerabilidad ha sido profundamente resquebrajada por la crisis que se vivió en torno a la compañía ENRON. 

De seguro el trauma que represento la denominada quiebra más importante de la historia de los Estados Unidos de Norteamérica;  provocará sustantivos cambios en diferentes aspectos asociados a la información que proveen las empresas que acceden al mercado de capitales, pero además propiciará nuevas reglas para inducir a que las empresas mejoren definitivamente su Gobierno Corporativo.
Pues si bien, en Colombia aún no es conocido a fondo el tema de Gobierno Corporativo por las empresas Colombianas, actualmente CONFECAMARAS, el CIPE (Centro Internacional para la Empresa Privada) y otros representantes del sector público y privado vienen operando de manera conjunta con el fin de promover los principios de Gobierno Corporativo en las empresas Colombianas.  Estos organismos y representantes han estado capacitando desde gerentes de importantes empresas, hasta estudiantes, personal de firmas de auditoria y demás personas interesadas en el tema, con el ánimo de que se conozca de manera profunda un tema tan importante y de competencia mundial para todo tipo de empresas.

Es importante que las empresas Colombianas busquen mejorar su sistema administrativo y financiero a través de prácticas y políticas que permitan establecer transparencia tanto en sus operaciones como en sus órganos administrativos de mayor jerarquía. Es por eso que las sociedades deben adoptar Códigos de Buen Gobierno Corporativo, mediante los cuales regulen de manera específica, los principios del Gobierno Corporativo
. Estos Códigos de Buen Gobierno deben ajustarse a la actividad comercial de cada una de las sociedades y deben arrojar como resultado un marco autorregulatorio que garantice a los clientes, accionistas y otros aportantes de capital, la transparencia, objetividad y competitividad con que se realiza la gestión empresarial en Colombia. Los Códigos de Buen Gobierno también deben  incluir dentro de su marco regularorio, políticas sobre el medio ambiente, principios éticos y de conducta, y responsabilidad empresarial, así como políticas para el manejo del riesgo y la compensación de los administradores. Paralelamente, se debe gestionar la aplicación efectiva de éstos principios contenidos en los Códigos, para lo cual se recomiendan los Métodos Alternativos de Solución de Conflictos.

Pero ahora nos debemos hacer la siguiente pregunta, ¿cual es la viabilidad para establecer un código de Buen Gobierno Corporativo en la pequeña y mediana empresa?, a sabiendas de que por lo general el presupuesto en estas empresas es menos extenso que en las grandes,  la respuesta a esta pregunta puede resultar en términos generales sumamente sencilla, los tamaños en la organización de las empresas, no permiten que el Código Marco sea adoptado en su integridad por todas las sociedades y se puede decir que en algunas ocasiones deben tomarse en cuenta asuntos no contemplados en el documento. El Código de Gobierno Corporativo puede ser un norte para que los inversionistas elaboren sus propias guías de inversión. Esto coayuda para que el empresario acomode su contenido al tamaño de su propia organización y siga los lineamientos que conducirán a una transparencia, objetividad, calidad y competitividad con la que se realiza la gestión empresarial.  En general, lo que busca el Código de Buen Gobierno Corporativo en Colombia es atraer nuevos inversionistas con capitales frescos, además de asegurar el buen manejo y administración de las sociedades, especialmente de aquellas que emiten títulos en el mercado público de valores, igualmente busca proteger los derechos de los inversionistas y otros grupos de interés. Fomentar la confianza en los mercados financieros y bursátiles. Y por último promover la competitividad de las empresas nacionales.

El establecimiento de patrones, normas y directrices, que estén acordes con los criterios mundiales en relación con los mercados bursátiles resulta fundamental para promover la tan mencionada globalización, el intercambio de bienes y servicios, con el fin de acortar las diferencias que resultan del encuentro de diferentes sistemas jurídicos y económicos.  La transparencia, la calidad y la razonabilidad de la información financiera, resulta un factor supremamente clave en la toma de decisiones de inversión en un mercado o plaza, es por que actualmente algunas empresas a nivel de Latinoamérica (Ejemplo el caso de ORACLE en Colombia), están brindando apoyo financiero, tecnológico e investigativo para que los países que aún permanecen al margen de esta realidad implementen un sistema de Gobierno Corporativo en las sociedades. Además, organismos internacionales de reconocido prestigio y credibilidad internacional, también buscan que las sociedades u organizaciones implementen un sistema de Gobierno Societario dentro de las mismas, entre estas organizaciones tenemos:

· La Organización Económica para la Cooperación y el Desarrollo (OECD) 
· La Corporación Financiera Internacional (IFC)
· El Foro Global de Gobierno Corporativo - Banco Mundial
· Centro Internacional para la Empresa Privada (CIPE) 
· Banco Interamericano de Desarrollo (BID)
Pero muchos nos preguntamos cuales pueden ser las consecuencias de no aplicar un código de Buen Gobierno en las organizaciones. Primero lo que tendríamos en nuestra contra es que los inversionistas no perseguirán a estas organizaciones para efectuar sus inversiones, pues de hecho esto generaría desconfianza, adicionalmente no tendríamos para donde crecer, ya que nos limitaríamos a atender un mercado local, el cual cada vez es mas competido, esto degeneraría en algunos casos en el despido masivo de trabajadores, e incluso el cierre de la compañía.

LAS EMPRESAS Y EL GOBIERNO CORPORATIVO
Un apropiado punto de referencia sobre el concepto está contenido en los “Principios de Gobierno Corporativo” de la OECD
, a saber: Gobierno Corporativo involucra las relaciones entre la administración de la empresa, sus directivos, sus accionistas y demás agentes económicos que mantengan algún vínculo o interés en la empresa. El Gobierno Corporativo también provee la estructura a través de la cual se establecen los objetivos de la empresa, los medios para alcanzar estos objetivos, así como la forma de hacer un seguimiento a sus operaciones y a su desempeño en general.
DIAGRAMA DE GOBIERNO CORPORATIVO
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Como bien lo muestra el diagrama, el Gobierno Corporativo representa un delicado balance entre la transparencia, la equidad corporativa y el cumplimiento de responsabilidades al interior de una empresa. Más aún para agregar dosis de complejidad, el Gobierno Corporativo es consecuencia tanto de factores internos a la empresa, como también de factores normalmente exógenos a ella. La problemática central para el Gobierno Corporativo emerge de la información asimétrica entre quienes administran la empresa (insiders) y todos los demás agentes que mantienen algún interés en la misma (outsiders). 
Los mercados de capitales mas desarrollados, como es el caso de los Estados Unidos de Norteamérica, acostumbran presentar como una de sus credenciales el factor de transparencia sustentado en la interacción de los distintos participantes del mercado, como también lo sugiere el diagrama. Sin embargo, buena parte de esta estructura fue fracturada por los eventos ocurridos alrededor del descalabro de ENRON.
Aunque los detalles del caso se vienen develando día a día, el concepto que mejor explica la causa de esta crisis es, a nuestro juicio, la existencia de graves conflictos de interés en torno a la empresa, involucrando incluso a componentes externos a la empresa, con lo cual el balance necesario para un buen gobierno corporativo se desvanece.
En este caso se puede apreciar que la organización fallo, tanto internamente como externamente. Ya que si buscáramos responsables se podían mencionar los siguientes:
La firma de auditoria internacional (Arthur Andersen), que desempeñaba la función de auditor externo pero también la de auditor interno de la corporación, es doblemente responsable. 
Otro responsable es el Comité de Auditoria Interna, conformado por directores de ENRON, y cuya función era justamente comprobar que la función del auditor se realice con solvencia, transparencia, y equidad, situación que no sucedió pues como es bien sabido este Comité recibía buena parte de su compensación con acciones de la empresa, con lo cual tendría un mayor interés en que el valor de la acción no se hundiera. De esta forma, la independencia de esta instancia fue seriamente debilitada.
Los Bancos de Inversión, también tienen su parte de responsabilidad pues supuestamente son los llamados a guiar las decisiones de los inversionistas con base a los análisis de sus unidades de research, prácticamente omitieron recomendaciones adversas a las acciones de ENRON. Casos aislados como la de cierto analista en BNP Paribas terminó con su retiro de dicha entidad. La posible razón estriba en que estos Bancos también actúan de consultores de grandes empresas, y además luego que el Glass – Steagal Act fue abolido pueden integrar sus negocios con otros como los de banca comercial, debiendo satisfacer entonces objetivos a veces encontrados.

Por lo tanto vemos como el esquema interno de Gobierno Corporativo que operaba al interior de la Organización fallo y a su vez la recomendación más obvia y directa para evitar que casos como ENRON vuelvan a aparecer es incidir en mejorar la transparencia de las empresas, incluyendo una pormenorizada revelación de todos los posibles conflictos de interés que se puedan presentar, (Informes con Salvedad).
Sin embargo, en una perspectiva más amplia, debemos recordar que en las crisis económicas internacionales más importantes de los últimos años siempre ha habido un notable factor de falta de transparencia, en donde las prácticas de buen gobierno corporativo por parte de las empresas han sido desdeñadas hasta de forma abusiva. No cabe esperar que otra crisis internacional nos vuelva a impactar, o que una corporación importante como ENRON se haga polvo para tomar conciencia de que es esencial promover mejoras en nuestros estándares de buenas prácticas empresariales. En nuestro caso, este es un buen momento para poner en la agenda estratégica la promoción del buen gobierno corporativo, salvo por supuesto que recién queramos despertar con el ruido de alguna crisis empresarial.
Auque siendo honestos ya vemos como en nuestro entorno Colombiano, ya existen algunos empresarios y entidades tanto estatales como privadas, que están promulgando la aplicación de un buen código de Gobierno Corporativo, tal es el caso de la CAF
, que se viene preocupando mucho por el tema, prueba de ello es el siguiente artículo el cual tomamos de manera textual.

“CAF destaca a Colombia en gobierno corporativo
 Colombia es el país que más desarrollo registra en la implementación de estándares de buen gobierno corporativo, dentro de los países andinos accionistas de la Corporación Andina de Fomento (CAF).También es donde más esfuerzos se evidencian para difundir este tipo de prácticas que cada vez toman más importancia en la atracción de inversión extranjera. 
Así lo considera Javier Zapata, experto español que trabaja con el ente financiero multilateral en la preparación de un Código Andino de Gobierno Corporativo, a través del cual se busca difundir las mejores prácticas en el ámbito regional.


De dicho proyecto también están tomando parte Confecámaras, la Bolsa de Valores de Quito, la Asociación Venezolana de Ejecutivos, Procapitales de Perú y la Superintendencia de Valores de Bolivia. “El esfuerzo intelectual que se está realizando en Colombia en esta materia es muy avanzado. Además, el país tiene un tejido industrial que tarde o temprano debe asumir masivamente los conceptos de buen gobierno”, afirma al analizar el compromiso que los empresarios colombianos han demostrado en esta materia. En ese marco, el sector financiero se está destacando cada día más, al involucrarse y adoptar al interior de sus organizaciones este tipo de conductas. Es así como las grandes entidades financieras han venido registrando avances en esta materia con el fin de tener organizaciones más transparentes tanto para sus accionistas, como para sus propios clientes.


Competitividad
Para el experto, este tema adquiere mayor importancia, debido a las ventajas que para una firma tener este tipo de estándares de calidad en gobierno corporativo, lo cual se refleja en una mejora de los indicadores de gestión, así como mayor confianza de los inversionistas en dichas compañías, lo cual es fundamental en medio de una coyuntura de tratados de libre comercio y mayor competencia global.
“Esto es un movimiento imparable, no es una moda de los países anglosajones sino una condición de la competitividad del país. La CAF está interesada en que se asegure ese tipo de estándares en la región”, dijo. A su modo de ver, cuanto más transparente sea la información que se tenga y más claro el régimen de tratamiento de los conflictos e interés, mejor será la gestión del gobierno de la compañía y la confianza que irradie.


Los temas a los cuales se le está dando mayor importancia en esta materia, tienen que ver con la protección a accionistas, el papel de las juntas directivas de las organizaciones y la transparencia de la información que se produzca hacia el público.

Según explicó Zapata, en este proceso de estudio hay varias fases: una de diagnóstico que ya se terminó, la de preparación del plan de difusión y de facilitadores en cada país y el de las recomendaciones.

Posterior a estos pasos, se buscará entrar a una etapa de implementación en donde se trabaje con una o varias sociedades pilotos para la aplicación de los criterios contemplados en las conclusiones del proceso”.
PRINCIPALES EFECTOS DE UN BUEN GOBIERNO CORPORATIVO
¿Pero cuál es el efecto de aplicar las practicas del Buen Gobierno Corporativo y en qué beneficia a nuestras organizaciones?
· Importante como factor de atracción de capital, tanto internacional como nacional. 
· Sector corporativo competitivo, es fundamental para cualquier crecimiento sostenido y compartido

· Incentivos para mejorar la reputación de las compañías y propiciar un mejor cumplimiento
· Fortalece las instituciones gubernamentales relacionadas al sistema financiero.

· Divulgar el tema a través de la pequeña y mediana empresa y crear incentivos para que éstas implementen medidas de buen gobierno corporativo y obtengan mejores resultados.
· Impulsar cambios en el marco regulatorio al interior de las organizaciones con el fin de mostrar eficiencia y transparencia en sus operaciones.
· Crea confianza en la sociedad y en los inversionistas, ya que al difundir la importancia de las buenas prácticas de gobierno corporativo, se estará generando un buen ambiente en la sociedad.
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Fuente: Conferencia peruana sobre Gobierno Corporativo Lima 2002.

EL GOBIERNO CORPORATIVO Y EL CASO COLOMBIANO
La construcción de Códigos de Buen Gobierno corporativo en Colombia, se ha movido entre dos extremos, la convicción y la obligación. La normatividad consignada en el Código de Comercio y en las resoluciones 275 de 2001, 116 de 2002 y 157 de 2002, además del proyecto de ley del mercado de capitales, incluyen aspectos mínimos de obligatorio cumplimiento, que si bien propician la creación o promulgación de códigos corporativos, en especial por parte de emisores, también cuestionan la voluntariedad como principio de la gobernabilidad y ética corporativa consignadas en estos códigos.
¿Qué debe ser primero?, ¿De dónde debe surgir la elaboración y promulgación de códigos de buen gobierno?, ¿convicción u obligación?; diversas posiciones, validas todas, surgen de esta discusión, desde la necesidad de crear y educar en valores, como principios de vida, hasta la normatización y aun la represión como forma de aconductar a los dirigentes públicos y privados, y propietarios de nuestras empresas, para el logro de una sociedad más justa, más ética, más redistributiva, en donde los negocios se hagan con el propósito de que todos (los stekeholders) se beneficien. 
En Colombia hay ya 94 códigos de buen gobierno corporativo, construidos y registrados en la Superintendencia de Valores, algunos ceñidos a los mínimos legales, otros esperanzadores de una nueva política empresarial, en los que se reconoce y valora a los grupos de interés, hay ahora una mejor autorregulación,  existe voluntad y principios que son aplicados, cuidados y divulgados para beneficio de todos.
Se ha venido trabajando con seriedad y consistencia en la creación de una cultura de gobernabilidad, aunque no sin tropiezos, y con el reto de vencer muchos obstáculos, en gran medida culturales, para lograr más transparencia, mejor rendición de cuentas y para el logro de una verdadera democratización de la propiedad, a través de modelos como los de ISA y ETB, que han demostrado que existen las condiciones básicas de oferta y demanda en los mercados para contar con un país de propietarios.
En nuestro medio y en general en Latinoamérica, la existencia de empresas familiares se constituye en un reto, para que en las actuales y nuevas generaciones, se cultiven los principios de democratización y gobernabilidad.

La educación y la formación en valores empresariales es un reto para la academia y la empresa, que además de la transmisión de conocimiento sobre las ventajas de la aplicación de políticas de gobernabilidad, se deberá apoyar en el ejemplo y aun en el castigo ejemplar y eficaz para quienes violen los principios que la sociedad demanda apliquen sus dirigentes.
CONCLUSIONES

El código de buen gobierno o Gobierno Corporativo, no debe verse simplemente como un proceso normativo, que tiene como propósito entorpecer o reglamentar procesos, sino más bien como la firme intención de demostrar a los interesados e inversionistas, que las empresas son transparentes, eficaces, eficientes y ante todo que tienen un alto sentido de compromiso por ser mejores cada día. 
El buen gobierno corporativo no debe considerarse como un tema más que esta de moda,  sino como la solución real a la crisis de confianza y falta de credibilidad que se percibe alrededor de las empresas del sector público y privado, las cuales reflejan los resultados de sus operaciones y gestión en estados financieros e informes bastante cuestionados.

El buen gobierno corporativo lo que pretende es asegurar un buen manejo y administración de las sociedades, especialmente en aquellas que cotizan en la bolsa de valores de Colombia, para proteger los derechos de los inversionistas y otros grupos de interés,  promoviendo la transparencia, la productividad, la competitividad y la integridad de las instituciones.

El Código del buen gobierno corporativo, se basa en los principios lógicos  y ampliamente conocidos en el ámbito financiero, tales como la equidad, la justicia, la honestidad, y la solidaridad, tanto para con los grupos de interés como para la misma sociedad en general, que no puede verse afectada por las inescrupulosas actuaciones de delincuentes de cuello blanco asentados en el poder de las corporaciones y de las empresas del sector público y privado.

No se trata de equiparar el código buen gobierno corporativo con un simple código de ética o código de conducta, que de acuerdo con lo observado queda plasmado solo en la teoría y no en el sentir de quien lo lee y de quien lo vive al interior de las organizaciones. 

De acuerdo a estándares internacionales emitidos en el nuevo acuerdo de Basilea II y el pronunciamiento de la Organización para la Cooperación y el Desarrollo Económico OCDE, el código de buen gobierno corporativo debe contener procedimientos claros que comprometan a los integrantes de una organización, con respecto a
:
1) Estructura organizacional de la compañía; un análisis al organigrama, permitirá determinar concentración de poder, líneas staff, comités de decisión y eficiencia en la comunicación intradepartamental.

2) Políticas y división de funciones; las políticas escritas en manuales de funciones, de procedimientos y códigos de conducta permiten determinar las responsabilidades , el empoderamiento, el camino a seguir ante conflictos de intereses y las reglas de conducta de los directores, administradores y principales ejecutivos integrantes de la organización, para asegurar decisiones tomadas con objetividad y transparencia.
3) Directrices estratégicas; La Gerencia General de las sociedades debe aterrizar y comunicar a todos los interesados, la misión, la visión de la empresa, metas y estrategias éticas, para alcanzar  objetivos viables, haciendo coincidir los valores corporativos con los valores de cada uno de sus integrantes

4) Administración de riesgos; la creación de un comité de análisis y control de riesgos, facilitará una cultura preventiva, apoyada por comités de auditoria, comités de gestión de activos, pasivos y tesorería, los cuales evaluarán y medirán el impacto de los riegos operacionales, de mercado y de reputación, para determinar controles internos efectivos y puntuales que aseguren el cumplimiento del objeto social,  la confiabilidad de los procesos, la razonabilidad de la información y  la no movilización de dineros ilícitos.

5) Manejo de información y reportes; El marco del gobierno de las sociedades debe asegurar la calidad, confiabilidad, transparencia  y oportunidad de la información financiera y no financiera, incluidos los resultados basados en métodos contables apropiados, el futuro financiero a corto, mediano y largo plazo de la organización originados en datos reales, la protección de los activos, la propiedad y la gestión de quien gobierna la compañía. 

6) Infraestructura tecnológica; el marco del buen gobierno corporativo debe tener en cuenta que los cambios generados especialmente por la tecnología en comunicaciones facilita la dispersión de la propiedad de la empresa y por ello su control tiende a ser virtual, esta nueva realidad demanda nuevas prácticas ajustadas a canales de información sistémicos y en tiempo real, apoyados por software para detección de fraudes, cuyos reportes sean válidos en auditorias forenses cuando la justicia así lo solicite.

Vale la pena anotar que un buen gobierno corporativo permite a los accionistas ejercer sus derechos en igualdad de condiciones y velar porque tengan acceso a información sobre la sociedad en forma veraz, suficiente, oportuna y a un costo razonable; delimitar claramente las responsabilidades de la administración hacia la empresa y sus accionistas, contribuyendo a un control eficaz de la misma; y que se reconozcan los derechos de todos aquellos que poseen legítimo interés sobre la sociedad, tales como trabajadores, proveedores, acreedores, y le mismo estado. 

Se debe destacar que los Principios de Buen Gobierno Corporativo para las empresas  Colombianas debe ser producto del esfuerzo conjunto desplegado por instituciones representativas tanto del sector público como privado.
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