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CURRICULUM VITAE

Profesor-Investigador Auxiliar, M.Sc., Lic. Macyuri Álvarez Luna: 
Especialista en Estadística y Análisis de Datos
Dirección Centro de Trabajo:

Departamento de Economía, Facultad de Ciencias Empresariales (FCE), Universidad Central “Marta Abreu” de Las Villas (UCLV), Carretera a Camaguaní Km 5,5.  Santa Clara, Villa Clara, CP 54830, CUBA. 
Teléfonos: (53) (42) 281272, (53) (42) 281059 FAX: (53) (42) 281449, (53) (42) 202113 E-mail: macyuri@uclv.edu.cu
Dirección particular: 
Calle 9na s/n, Reparto Universitario, Santa Clara. Villa Clara, Cuba, CP 54830, Teléfono: (53) (42) (222161)
VERSION CORTA 
Nació en Cuba en 1971.  En 1994 se graduó de Licenciada en Economía en la Universidad Central “Marta Abreu” de Las Villas desempeñando sus primeros años de trabajo como Especialista de Economía en el Centro de Estudios de Termo energética Azucarera (CETA) en la Facultad de Mecánica de la misma Universidad. A partir del año 1998 trabaja en el Facultad de Ciencias Económicas como profesora de la asignatura Estadística Económica en pregrado en el colectivo de Teoría Económica  durante tres años, posteriormente se incorpora al colectivo de las Matemáticas Aplicadas hasta la actualidad. 

Ha impartido varias asignaturas como: Investigación de Operaciones, Estadística Matemática y Procesamiento de Datos. Tiene 10 años de experiencia en ese colectivo ostentando la categoría docente de  Auxiliar.
Desde su graduación ha continuado su superación de postgrado en diversos temas aplicados al sector empresarial y como parte del trabajo en la Facultad es miembro de la Línea de Investigación de Comercialización con diferentes estudios de la demanda y del mercado, incorporando y validando las mismas a través de herramientas avanzadas de estadística. En diciembre del 2005 defendió la Maestría de Economía en Administración con el tema Instrumento para el Diagnostico de la Demanda en Grupo de Productos Artesanales en la Universidad Central “Marta Abreu” de Las Villas con la máxima calificación. 

Ha participado en importante proyectos de investigación en diversos campos de estudio (economía, mercado, medicina, mecánica, etc.) mediante la evaluación y validación estadística de los resultados experimentales utilizando el paquete SPSS.
Sus trabajos han participado en varios eventos internacionales en los que se destacan el de Medio Ambiente Siglo XXI, COMEC 2006 y 2008, XIV y XV Conferencia Internacional de Ciencias Empresariales. Ha publicado varias monografías y artículos en revistas indexadas en diversos temas. Posee varios resultados de investigación reconocidos por la editorial Feijoo.
Actualmente se encuentra investigando en el diseño de un procedimiento sobre la demanda de productos informáticos en la Corporación COPEXTEL S.A. de Villa Clara con vistas a su tesis doctoral.
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