Síntesis Curricular
Nombre y Apellidos: Maritza Ortiz Torres.
Licenciada en Planificación de la Economía Nacional, U.H., 1983. 
Master  en Administración de Negocios, Facultad de Economía, U.H., 1999. 
Doctora en Ciencias Económicas, Universidad de la Habana, (2004). 
Profesora Titular con más de 25 años de  experiencia en impartición de docencia tanto en pregrado como postgrado y maestrías. 

Directora del Departamento de Ciencias Empresariales de la Facultad de Economía de la Universidad de La Habana, al cual se subordinan los programas de Maestría en Administración de Negocios y el Doctorado Curricular en Dirección y Gestión Empresarial. 

Ha participado en varios proyectos de investigación asociados al sistema empresarial cubano, perteneciente  a la línea de investigación de Innovación y Gestión de Empresas. Ha realizado un número importante de publicaciones de artículos en soporte electrónico, así como en revistas especializadas tanto nacional como internacional, con una amplia participación en Eventos Científicos. 
Ha dirigido numerosos trabajos de investigación que se traducen en trabajos de diplomas, tesis de maestría y tesis de doctorado, en Cuba y países de Latinoamérica.  
Miembro del Tribunal Permanente de Cibernética Económica y Demografía para la defensa de tesis doctorales, de la Comisión de Grados Científicos del área de Ciencias Económicas en la Universidad de la Habana y del Comité Académico de la Maestría en Administración de Negocios. 
