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DATOS GENERALES

CI: 82071507815


Dirección particular: Calle 2da # 59A entre A y Soledad, El Roble, Guanabacoa.

Telef: 797 9751

Dirección del trabajo: Edificio Mella. Calle L Esq. 21. Vedado, Plaza de la Revolución, Ciudad Habana.
e-mail: yaimary@fec.uh.cu 

ESTUDIOS REALIZADOS

2000 a 2005: Licenciatura en Economía: Ciencias Empresariales. Facultad de Economía. Universidad de La Habana. 

2006-2008: Maestría en Administración de Negocios. Facultad de Economía. Universidad de La Habana.

Desde 2006: Doctorado Curricular Colaborativo en Dirección y Administración de Empresas. Facultad de Economía. Universidad de La Habana. 
Cursos de Postgrado 

Curso de Marketing Turístico. Dr. Jorge Mora. Ciudad de La Habana. Año 2006. 2 Créditos.
· Finanzas Empresariales, del Dr. Joaquín Maruenda. Ciudad de La Habana. Año 2006. 2 Créditos.
· Management Simulation. International Summer School in Economics and Management. Humboldt Univesity, Berlin. Ciudad de La Habana, Octubre 2006.  96 horas 2 créditos
· Postgrado de Gestión de la Calidad, Dra Idalia Romero Lamorú. Ciudad de La Habana. Facultad de Economía. Año 2006. 2 créditos.

· Aspectos Sociales de las Estrategias Corporativas. Dr. Luca Marsi de la Universidad Paris-10. Ciudad de La Habana, Febrero 2006. 96 horas 2 Créditos.

· Estadística Aplicada, Dra. Doris Neninger. Ciudad de La Habana. Facultad de Economía. Año 2007. 2 créditos.

· Decisiones Multicriterio, Dr. Luis Camilo Ortigueria Sánchez. Año 2007
· Diplomado en Logística. Facultad de Ingeniería Industrial, Grupo LOGESPRO, ISPJAE. Año 2009.
TRABAJOS PRESENTADOS EN EVENTOS CIENTIFICOS

· Marrero Ancízar, Yaimary: “Desempeño del negociador en la empresa CUBAEXPORT” Evento 45 Aniversario de los Estudios Económicos en la UH. CD: Actualidad y Perspectivas. ISBN: 959-16-0607-5.
· Marrero Ancízar, Yaimary: “Habilidades Gerenciales: Perfil Gerencial de 12 directivos del MINTUR”. Evento 45 Aniversario de los Estudios Económicos en la UH. CD Actualidad y Perspectivas. ISBN: 959-16-0607-5. 
· Marrero Ancízar, Yaimary: “Diagnóstico de la Gestión de Compras en la Corporación Cubalse. Propuestas de Mejoras” CD ISSEM 2008.
· Marrero Ancízar, Yaimary: “La negociación de compras: papel de los negociadores comerciales” .CD Memorias Evento 46 Aniversario de los Estudios Económicos en la Universidad de la Habana. ISBN: 978 959-16-1002-7. 
· Marrero Ancízar, Yaimary; Alonso Bobes, Alejandro R. “Apuntes teóricos sobre el diseño del servicio logístico al cliente” CD Memorias Evento 46 Aniversario de los Estudios Económicos en la Universidad de la Habana. ISBN: 978 959-16-1002-7.
· Marrero Ancízar, Yaimary; Alonso Bobes, Alejandro R; Suárez Aguilera, Anisley: “Implicaciones en el desempeño de los negociadores internacionales cubanos el no estudio de su perfil”.  Research Conference Manual of the International Summer School in Economics and Management. CD “Economía y Administración: compilación de artículos”  ISBN 978-959-16-1126-0. Ciudad de La Habana, Octubre 2009.
· Marrero Ancízar, Yaimary; Viamontes Manreza, Julio César; Ruiz Echevarría, Norma: “Depósito de aduana, Consignación y Zonas Francas: Apuntes teóricos”.  Research Conference Manual of the International Summer School in Economics and Management. CD “Economía y Administración: compilación de artículos”  ISBN 978-959-16-1126-0. Ciudad de La Habana, Octubre 2009.
· Marrero Ancízar, Yaimary; Ortíz Torres, Maritza; Hernández Carballo, Arianne. “Fundamentos del Proceso de Negociación para la venta del producto Heberbiovac HB en la empresa Heber-Biotec S.A. Análisis del perfil de sus negociadores”. CD. Taller Científico de la Oficina del Historiador.
· Marrero Ancízar, Yaimary; Rodríguez González, Daymi. “Propuesta de variables para la aplicación del modelo AED en la evaluación de la eficiencia de los negociadores de compras cubanos” Evento Provincial LOGMARK 2011.
· Marrero Ancízar, Yaimary; Ortíz Torres, Maritza.” El análisis envolvente de datos (AED) como método de evaluación de eficiencia”Revista CONFIN Habana ISSN 20736061 de marzo 2012. 
PARTICIPACION EN EVENTOS CIENTIFICOS

· Evento 42-50 Aniversario de los estudios económicos. Facultad de Economía. Universidad de La Habana. Ciudad de La Habana. 
· Evento de la Mujer Economista Municipal. Asociación Nacional de Economistas de Cuba (ANEC). Año 2006. (Ponente). Premio Relevante.
· Evento de la Mujer Economista Provincial. Asociación Nacional de Economistas de Cuba (ANEC). Año 2006. (Ponente) Premio Relevante.

· Research Conference Manual of the International Summer School in Economics and Management. Ciudad de La Habana, Octubre 2006-2012. (ponente y Comité Organizador)

· Evento de la Mujer Economista Municipal. Asociación Nacional de Economistas de Cuba (ANEC). Año 2009. (Ponente). Premio Destacado.

· 8vo. Congreso Internacional de Logística. Ciudad de La Habana. Marzo 2009. (ponente).
· Taller de ponencias del 9vo. Congreso Internacional de Logística. La Habana, Cuba 2010. 
· XI Taller Internacional "La Educación Superior y sus perspectivas" correspondiente al Evento Universidad 2012. Ponente – Premio Relevante. 
· Evento provincial LOGMARK 2011. Ponente. 

EXPERIENCIA PROFESIONAL

2003 ‑ 2005  Alumna ayudante de la disciplina Administración de Operaciones. Departamento Ciencias Empresariales. Facultad Economía. Universidad de La Habana.
2005 – Profesor adiestrado de la Disciplina Administración de Operaciones. Departamento Ciencias Empresariales. Facultad Economía. Universidad de La Habana.
2008 – 2010: Profesora instructora del departamento de Ciencias Empresariales. 
2010 –junio 2011: Profesora Asistente del departamento de Ciencias Empresariales.
Junio 2011- Actualidad: Vicedecana Económica Facultad de Economía. Profesor auxiliar de la Disciplina de Dirección y Gestión Empresarial desde marzo 2012. 
Participación en docencia de postgrado: 
 2006, 2007: Técnicas de NegociaciónConjuntamente con la Dra. Maritza Ortiz.
2008 - 2011. Management Simulation. Maestría en Administración de negocios. ISSEM . Contraparte del Prof. Dr. Bernd Viehweger.
Ha tutoreado además 44 de trabajos de Diploma, 29 asociados a la temática de Negociación y 8 de Logística, tanto de gestión de Inventarios como Gestión de Compras.
Impartió Seminario “Otros enfoques de Planificación Docente” en la Facultad de Ciencias Sociales y de la Comunicación de la Universidad de Cádiz, España. Noviembre 2010 como parte del proyecto PCI/ AECID. 
Investigaciones realizadas: 

· Estancia de investigación en la Universidad ETEA, de Córdoba, España; investigando sobre las temáticas de Gestión de Compras y Negociación.

· Estudio del Perfil de los Negociadores Comerciales en Cuba, en una muestra de más de 700 encuestados de 29 empresas cubanas.

· Estancia en España para intercambio académico en los marcos del Proyecto PCI “Coordinación, Planificación y Metodologías docentes en Administración de Empresas” de conjunto con la Universidad de Cádiz. Como resultado del cual será publicado el artículo “Otros enfoques de planificación docente en administración de empresas. Experiencia cubana.” De conjunto con el Dr. Eduardo Arias Castillo. 
· Diagnóstico de la gestión de compras internacionales en una muestra de empresas cubanas. 

· Estudios de la evaluación del desempeño de los negociadores comerciales cubanos y aplicaciones del Análisis Envolvente de Datos para la evaluación de eficiencia. 

· Diagnóstico de sistema de planificación empresarial en empresas en Perfeccionamiento Empresarial. 
Actualizado: DICIEMBRE 2013. 
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