J U A N  
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V E R A
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Edad



:    28 años

Correo Electrónico
:    juan_lopez_85@hotmail.com
FORMACIÓN ACADÉMICA
Máster en Administración de Empresas (MBA)

Universidad Carlos III de Madrid
2010 – 2011

Economista

Universidad Católica de Santiago de Guayaquil

Facultad de Ciencias Económicas

2002 – 2007

Auditor Interno Sistema de Gestión de Calidad ISO9001:2008
NOVATECH

Julio 2011
EXPERIENCIA ACADÉMICA

Docente en las Universidades Católica de Santiago de Guayaquil (2009 – a la actualidad), Tecnológica Empresarial de Guayaquil (2013) y Metropolitana (2012 – 2013)

Materias de Especialidad: Microeconomía, Macroeconomía, Finanzas, Contabilidad Administrativa, Estadística, Gerencia Estratégica, Contabilidad de Costos, Cadena de Suministros.

Tutor de Proyectos de Graduación en las Universidades Católica de Santiago de Guayaquil (2012 – a la actualidad) y Metropolitana (2012)

Instructor Programa de Desarrollo de Emprendedores SIEMBRA FUTURO en la Segunda y Tercera Edición (Dic./09 a Ene/10) y (Feb./11 a Mar./11)

Temas de Especialidad: Gestión de Operaciones, Base de Finanzas e Implementación de Negocios para Emprendedores.
Investigador por honorarios para el proyecto “Análisis competitivo y comparativo del proyecto de construcción de la terminal portuaria de Posorja en relación a los puertos nacionales e internacionales” en Universidad Católica de Santiago de Guayaquil - INFOCSI, Marzo y Abril 2008
TRABAJOS DE INVESTIGACIÓN Y PROYECTOS DESARROLLADOS
ANÁLISIS DEL COMPORTAMIENTO DEL MERCADO DE ETIQUETAS PARA BANANO Y FORMULACIÓN DE PROPUESTA ESTRATÉGICA PARA LA COMPAÑÍA REPALCO S.A (enero – marzo 2010)

DISEÑO DEL MODELO DE TRANSICIÓN DE COSTEO POR ÓRDENES DE PRODUCCIÓN A TIME DRIVEN ABC PARA LA COMPAÑÍA REPALCO S.A. (mayo-diciembre 2009)

ANÁLISIS DEL MERCADO DE TRABAJO ECUATORIANO Y SUS POLÍTICAS REFORMISTAS (2001 – 2005) , AGOSTO 2007

ESTUDIO DEL DESPERDICIO Y DISEÑO DE UN MODELO ESTADÍSTICO PARA EL CONTROL Y EVALUACION ECONÓMICA DEL DESPERDICIO PARA LA COMPAÑÍA REPALCO S.A, ENERO – ABRIL 2007

