Rosalía Calvo Clúa
Nacida en Madrid (España) 

Residencia actual: Santo Domingo (República Dominicana)
E-mail: rosalia.calvo.clua@gmail.com
Educación
· Máster en Mercados Financieros Internacionales (MEMFI), Universidad Nacional de Educación a Distancia (UNED), (En curso, iniciado en diciembre de 2013)
· Programa Interamericano de Macroeconomía Aplicada (PIMA), Pontificia Universidad Católica de Chile, Santiago de Chile, 2002.

· Licenciatura en Economía, Instituto Tecnológico de Santo Domingo (INTEC), República Dominicana, 1998.  

· Diplomada en Ciencias Económicas y Empresariales, Universidad Complutense de Madrid (UCM), Madrid, España, 1994. 

Actividad profesional

En la actualidad se desempeña como Analista sectorial en el Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana.

Áreas de Interés 

Economía Internacional, Macroeconomía, Políticas macroeconómicas, Desarrollo Económico, Economía Política, Historia del Pensamiento Económico. 
Publicaciones y Documentos de trabajo
2013

· Colabora en Análisis del Desempeño, Económico y Social de República Dominicana 2012, Unidad de Análisis Económico y Social del Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana. Agosto. (No publicado, en elaboración).

· "La diversificación de las exportaciones dominicanas desde el año 2002. La contribución de los acuerdos comerciales", en Observatorio de la Economía Latinoamericana, Nº 184, 2013. Texto completo en http://www.eumed.net/cursecon/ecolat/la/2013/exportaciones.html 
· "República Dominicana: un modelo de producción orientado a la exportación. Limitaciones y perspectivas", en Observatorio de la Economía Latinoamericana, Nº 182, 2013. Texto completo en http://www.eumed.net/cursecon/ecolat/la/2013/produccion-exportacion.html
· Reflexiones sobre la crisis económica internacional. Febrero. Documento de trabajo (no publicado).
· Colabora en  Análisis del Desempeño, Económico y Social de República Dominicana 2008- 2009 y  Análisis del Desempeño, Económico y Social de República Dominicana 2010 – 2011,   Unidad de Análisis Económico y Social del Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana. Febrero, Abril. 
2012

· Análisis de la sensibilidad de las exportaciones e importaciones dominicanas. Documento de trabajo (no publicado), Unidad de Análisis Económico y Social del Ministerio de Economía, Planificación y Desarrollo de la República Dominicana. Junio.

· Reflexiones sobre macroeconomía y desarrollo para el caso dominicano. Febrero. Documento de trabajo (no publicado).

2002

· Colabora en Boletín de Balanza de Pagos de la República Dominicana, Departamento  Internacional del  Banco Central de la República Dominicana:

1. Elementos para el análisis de las balanzas de bienes y servicios (Boletín anual No. 3 junio, 2003).

2. Sistema cambiario de la República Dominicana
(1992-2002)  (Boletín anual No. 3 junio, 2003).

3. Política cambiaria aplicada en la República Dominicana 1990-2002  (Boletín anual No. 4 julio, 2004).
4. Política cambiaria y sus conexiones con las políticas comercial, monetaria y fiscal de la República Dominicana (Boletín anual No. 4 julio, 2004).
2001

· Informe final del Programa Interamericano de Macroeconomía Aplicada: Análisis y Proyecciones Macroeconómicas de la economía chilena: 2001-2006. Pontificia Universidad Católica de Chile, Facultad de Ciencias Económicas y Administrativas, Instituto de Economía.
1999

· Revista Oeconomía, Departamento de Programación Monetaria de Investigación Económica del  Banco Central de la República Dominicana:

1. Proyección del precio efectivo del crudo para República Dominicana Año 2000, VOLUMEN 3, Nº 33, AÑO 2000),  

2. Panorama petrolero actual, Año 2000. VOLUMEN 3, Nº 35, AÑO 2000.

1994
· Revista Cultura para la esperanza, (Nº 15, 1994), Fondo Monetario Internacional: ¿50 años de colaboración en el desarrollo? Madrid.
