Curriculums de autores:

Emmanuel González Rogel: Profesor de Tiempo Completo de la Universidad del Caribe en Cancún Quintana Roo, México, Licenciado en Ciencias de la Informática y Maestro en Ciencias con Especialidad en Administración ambas por el Instituto Politécnico Nacional, Tutor, asesor y director de tesis de Licenciatura y de Maestría. Trabajo en el Instituto Politécnico Nacional, donde fue Jefe de la carrera de Ingeniería en Informática.

Olivia Martínez Abad: Profesor Titular “C” de tiempo completo del Centro de Estudios Científicos # 3 “ Estanislao Ramírez Ruiz del Instituto Politécnico Nacional, México , Distrito Federal, Ingeniero Arquitecto con Especialidad en Dibujo Asistido por Computadora, Diplomado en “ Formación y Actualización Docente para un Nuevo Modelo Educativo”, Profesor Becado en la Beca EDD ( Estimulo al Desempeño Docente ) ,profesor tutor y presidente de Academia de la Asignatura de Dibujo Técnico del Área de Básicas, Autor de 5 libros educativos y dos  polilibros.
Antonio Arrieta Bello: Profesor de tiempo completo en el Instituto Politécnico Nacional, jefe de la materia de Herramientas Computacionales, profesor de asignatura en la Universidad del Valle de México campus San Rafael “Alma Mater”, candidato a maestro de la maestría en  Educación por la UVM, especialización en mantenimiento de Pc. 
