VICTOR MANUEL GARCÍA PADILLA
Octubre 2012

Actualmente alumno del Doctorado en Ciencias Administrativas en la Escuela Superior de Comercio y Administración del Instituto Politécnico Nacional. Curso estudios de Maestría en Finanzas en el Tecnológico de Monterrey. Estudio en la UNAM la licenciatura de Contaduría Pública y como segunda carrera la licenciatura en Ciencias Políticas y Administración Pública. 
Es autor del libro Introducción a las Finanzas publicado en febrero 2006 por editorial Patria Larousse. Colabora con la revista Franquicias y Negocios con publicaciones mensuales. Es Contador Público Certificado (CPC) por el Instituto Mexicano de Contadores Públicos.
Durante veinte años colaboró en varias empresas del sector privado en cargos como Director de Finanzas, Contralor, Auditor Corporativo y Gerente de Administración. Actualmente funge como Director General de Incade Contadores Públicos, S.C. 
Durante 16 años ha sido profesor en diferentes universidades. Actualmente profesor del Tecnológico de Monterrey, Campus Estado de México y en las sedes externas en Quito, Guayaquil, y Cuenca en Ecuador y Santo Domingo en República Dominicana. También ha colaborado como profesor de Maestría en la Universidad Tecmilenio. Campus Cuautitlán y  Universidad Tecnológica de México (UNITEC). 
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