MÓNICA ISABEL MEJÍA ROCHA

Guanajuato, Gto., Correo Electrónico: monicamejia@ugto.mx
CURRÍCULUM VIATE

Estudios de Posgrado 

· Actualmente me encuentro realizando  trabajo de campo para el proyecto denominado  “Gestión del Conocimiento y Cambio Organizacional en la Dirección General de Turismo Municipal”, para obtener el grado de Doctor en Administración por la Universidad Autónoma de Querétaro.  Próximo a obtener el grado. 
· Maestra en Administración de Personal por la ex Facultad de Relaciones Industriales, U.G.
Estudios Profesionales
· Licenciada en Administración de Recursos Turísticos por la ex F.C.A. de U.G.
Profesor de asignatura

Profesor de las materias de:  Identidad Universitaria, Administración de Recursos Humanos, Administración Financiera en Empresas de Servicios en grado de Licenciatura; Introducción al Ejercicio Profesional, Operación Hotelera I y Operación Hotelera II, para el programa educativo de Técnico Superior Universitario en Costos de los Servicios Turísticos. Universidad de Guanajuato.
 Trabajos presentados en eventos especializados
“La diversificación de un destino: del turismo cultural al turismo idiomático en Guanajuato”. III Congreso Interdepartamental de la División de Ciencias Económico Administrativas, U.G. / “Turismo y Liderazgo: Caso Guanajuato”. Turismo y Gastronomía, Congreso Internacional Cancún 2011. Septiembre 2011.  / “Desarrollo de la actividad tutorial en la DCEA”. 3° Encuentro de Tutoría. U.G. / “Turismo, Tecnologías de Información y Redes Sociales: Caso Ciudad de Guanajuato”. XXIV Seminario Internacional AISO. Julio 2011. / “Participación de la mujer en la actividad turística de Guanajuato”. VII Congreso Internacional de Turismo en el Caribe.  / “La participación de la mujer en la actividad turística de Guanajuato”. XI Sesión del Seminario de Estudios Turísticos.  / “La participación de la mujer en la actividad turística de Guanajuato”. XI Sesión del Seminario de Estudios Turísticos.  / “El desarrollo del turismo idiomático en Guanajuato. Una alternativa económica en la entidad”. VI Foro Nacional y II Internacional sobre Turismo en Colima. Noviembre 2010. /  “Hacia un modelo integral de tutoría en el Campus Guanajuato: una prospectiva de instrumentación en la DCEA”.  Cuarto Encuentro Nacional de Tutoría. Noviembre 2010.     / “El desarrollo del turismo idiomático en Guanajuato. Una alternativa económica en la entidad”. Convención Internacional de Estudios Turísticos en la Universidad de la Habana. Julio 2010.  / “Gestión del Patrimonio Cultural en Guanajuato, como elemento competitivo en la actividad turística de la entidad”.  V Foro sobre Turismo en Colima. / “El Patrimonio Cultural como elemento clave para le turismo sustentable. Caso Guanajuato”.  Cuarta Cátedra Agustín Reyes Ponce. La Investigación en redes 2da. Edición y 3er. Coloquio de Investigación de Cuerpos Académicos en Ciencias Económicas Administrativas. 


