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Santiago Osnaya Baltierra estudió diseño de la comunicación gráfica en la UAM Azcapotzalco. Tiene grado de maestría en diseño por la Universidad de Dundee en el Reino Unido. También obtuvó una especialidad de técnico en estampado por la Escuela de Artesanías del INBA. Actualmente estudia el Doctorado en Ciencias y Artes para el Diseño en la UAM Xochimilco con especialidad en las áreas de Estética y Semiótica.

Actualmente es académico de tiempo completo en la Universidad Autónoma del Estado de México campus Zumpango. Desde el 2004 es miembro activo del equipo de diseño de Amnistía Internacional México. Es colaborador de Razón Social, fundador y director del despacho La Fábrica de Sueños lugar en el que desarrolla sus proyectos, mismos que han obtenido premios y distinciones a nivel nacional e internacional como: el premio internacional a! Diseño, ganador del concurso internacional Quanto en Italia, seleccionado por la Bienal Internacional de Diseño Hyperdesign en China, integrante del Directorio de Diseño Mexicano (PROMÉXICO), seleccionado con dos obras en la Primera Bienal Iberoamericana del Cartel en Bolivia, mención honorífica por dos años consecutivos en el concurso Los derechos de los niños organizado por la UNICEF y el DIF, finalista del premio a! Diseño en la categoría de logotipo, seleccionado del concurso Good 50x70 en Italia, finalista del concurso Felicityproject en Italia etc. Su trabajo se ha exhibido en el Istambul Design Week, la Trienal de Milán en Italia, galería Lower Foyer en Escocia UK, Museo Adolfo López Mateos Estado de México, galería de la Escuela de Artesanías del INBA, Centro de las Artes de Shanghai China, Dundee Contemporary Arts en Escocia UK lugar en donde recientemente se vendierón tres de sus obras. 

En su labor académica ha participado como ponente en espacios como: Foropolis en la IBERO Puebla, La Escuela Nacional de Antropoligía e Historia, Tipos Latinos en la ciudad de Veracruz, la UAM Xochimilco, antigua cárcel de Puebla, UAM Azcapotzalco, Tongji University en Shanghai China, La Casa Espacio de Los Refugiados del ACNUR, Fundación Carlos Slim, Universidad de Palermo Argentina, Ministerio de Relaciones Exteriores en La Habana Cuba, Universidad Autónoma de San Luis Potosí, Universidad Politeécnica de Pachuca Hidalgo etcétera.  
