RESUMEN CURRICULO

Julio Adolfo Amézquita López
Perfil profesional

Ingeniero Industrial de la Pontificia Universidad Javeriana con experiencia en Consultoría Administrativa y de Proyectos de Ingeniería y Logística. Magíster en Administración de la Universidad Nacional de Colombia. 

Asociaciones, cargos directivos y membresías

· Miembro de Asociación Colombiana para el Avance de la Ciencia-ACAC. 

· Miembro fundador y directivo de la Corporación Incubadora de empresa de Bolívar.

· Gerente de la Empresa de Inversiones y Consultoría AMEZCO S.A.

· Director del Instituto de Políticas Públicas, Regionales y de Gobierno de la Universidad de Cartagena.

· Ex - director del programa de Administración Industrial de la Universidad de Cartagena

Experiencia organizacional e industrial

· Consultor de proyectos de inversión e infraestructura de ZONA FRANCA DE LA CANDELARIA S.A.  . 
· Consultor de proyectos de instalación para el consorcio conformado por GALVANIZADOS LARA y SASGO C.A. (Venezuela). Actual.
· Director de Logística y Finanzas. Zona Franca de La Candelaria. Julio 2006 – Junio 2007.
· Jefe Tecnología y Proyectos. Corporación de Notariado y Registro - CORNOTARE. Santafé de Bogotá. Enero 1997- Julio de 1998. Administración de Base de datos Oracle. Agosto de 1997.

· Gerente División Administrativa. PROHABITAT LTDA. Santafé de Bogotá. Enero 1996- Octubre 1996. Proyectos de construcción civil y mejoramiento de vivienda.

· Consultor Empresarial para División educativa COLSUBSIDIO Febrero de 1996 - Diciembre 1997. 

· Analista de Proyectos especiales. Organización y métodos. COLSUBSIDIO. Santafé de Bogotá. Marzo 1994 - Diciembre 1995.

Experiencia académico - administrativa

· Director del Instituto de Políticas Públicas, Regionales y de Gobierno de la Universidad de Cartagena.

· Director titular del programa de Administración Industrial: enero 15 del 2007 a 30 de marzo de 2009.

· Director encargado del programa de Administración Industrial: 16 Mayo a 30 de Septiembre de 2002, 20 de Enero a 20 de Febrero de 2003, 10 de Junio a 4 de Septiembre de 2003.

· Jefe Departamento de Organización Industrial. Universidad de Cartagena. Febrero 2005 a Junio 2006.

· Docente de cátedra en Facultad de Ingeniería Fundación Instituto Tecnológico de Comfenalco. Febrero de 1999 a la fecha. Cartagena.

· Docente de cátedra en áreas de Producción y Gerencia de producción en la UNIVERSIDAD COOPERATIVA DE COLOMBIA. Septiembre de 1996 - Marzo de 1998. Decano: Ing. German Molano. Santafé de Bogotá.

· Docente de cátedra Facultad de Ingeniería Industrial en la ESCUELA COLOMBIANA DE INGENIERIA. Julio de –Diciembre 1998. Coordinadora: Ing. Marcela Cuevas. Santafé de Bogotá.

Educación

· UNIVERSIDAD NACIONAL DE COLOMBIA. Maestría en Administración. Noviembre 2003-2006.
· PONTIFICIA UNIVERSIDAD JAVERIANA. Ingeniería Industrial. 1989 - 1993. Santafé de Bogotá. PROYECTO DE GRADO: Estandarización del Proceso de Producción de Clavel en CALYPSO S.A. 

· UNIVERSIDAD EXTERNADO DE COLOMBIA. 3er Ciclo Especialización de Finanzas Internacionales y Mercados de Capital. Febrero – Diciembre 1998.

· Diplomado “Formación pedagógica para la educación superior” Universidad De Cartagena, 340 Horas, de Marzo 9 de 2000  a 15 de Julio 2001.

Publicaciones y trabajos de investigación

· Simulación de redes hortofrutícolas para el departamento de Bolívar. Secretaria de Agricultura – Universidad de Cartagena.

· Director Grupo de investigación CTS+I inscrito en COLCIENCIAS con 2 proyectos de investigación (Gestión tecnológica en la Universidad de Cartagena y Diseño e implementación de la Cátedra CTS+I en la Universidad de Cartagena).
· Proyectos inscritos en CICTE: 1.“Implementación de la Cátedra CTS+I – OEI en Unicartagena” 2002- 2003, 2. “Prospectiva del sector químico de Cartagena” 2004-2005, 3. “Simulación y productividad de redes hortofrutícolas de Bolivar” 2005 a la fecha.

· Artículos en Revista Panorama Económico 2000-2005: “Redes productivas e innovación regional”,  “Gestión tecnológica para el CICTE - Unicartagena”, “Relación Universidad- Empresa: Un enfoque neoinstitucional”, “Gestión tecnológica del sector químico de Cartagena” 

Conferencias dictadas y participaciones

· Ponencia Foro de competitividad - Cámara de Comercio. 2007.

· Participación en la Agenda de Ciencia y Tecnología 2005-2006 del departamento de Bolívar.

· Ponencia: “Estudios sobre el TLC en la Costa Caribe Colombiana”. Universidad de Zulia. Maracaibo, Venezuela. 2004.
· Seminario “Gestión de la Innovación, la Ciencia y la Tecnología para empresas de base tecnológica” CIEB Corporación Incubadora de Empresas de Bolívar. Cartagena, Febrero 1 y 2  de 2003.

· Seminario Taller “Capacitación en Gestión Empresarial”, Bienestar Universitario Unicartagena,  Febrero 27 de a Junio 5 de 2002.

· 1er Encuentro regional  de Ciencia, Tecnología y Sociedad. U. Simón Bolívar, Barranquilla, Mayo 23 y 24 de 2002.

· Cátedra Ciencia Tecnología y Sociedad. Colciencias – OEI. Delegado en representación de la Universidad de Cartagena. Módulos I al VI, 2001-2002.

· Foro Educativo Departamental. Ponencia: “Incubadora de Empresas de Bolívar” Septiembre  11,12 y 13 del 2001. 
Distinciones académicas

Medalla Andrés Bello 1983. Mejor bachiller de la Costa Atlántica.

