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CURRICULUM VITAE

Formación Académica: Hizo sus estudios de Licenciado en Economía en la Escuela Nacional de Economía, los de Maestría en Roosevelt University de Chicago Illinois, Estados Unidos y los de Doctorado  en Economía  en el Instituto de Latinoamérica de la Academia de Ciencias de Rusia. Está adscrito como profesor de Carrera desde 1970 a la Facultad de Economía de la UNAM como Profesor Titular “C” de Tiempo Completo, Definitivo.  

Cuerpos Colegiados a los que pertenece: Investigador Nacional  nivel I en el Sistema Nacional de Investigadores de Conacyt, en la Academia Mexicana de Ciencias Económicas y en el Instituto Mexicano del Petróleo. Miembro del “Verano Científico” de la Academia Mexicana de Ciencias, del Consejo Consultivo de la Academia de Economía Matemática y del Comité Organizador del Coloquio Mexicano de Economía Matemática y Econometría. Representante en México del capítulo de Econometría de la Organización Latinoamericana de Administración, principalmente.  
Experiencia Profesional: Como  académico durante los últimos 39 años ha profesado cátedra y realizado investigaciones macro y micro-económicas, nacionales e internacionalmente, tanto para el Sector Público como Privado, en los Estados Unidos, Canadá, Gran Bretaña, Suiza e India. Ha representado a México ante la Conferencia de las Naciones Unidas sobre Comercio y Desarrollo, UNCTAD, en Ginebra, Suiza; la Organización Internacional del Cacao con sede en Londres, Inglaterra; en  la Corporación Nacional para el Desarrollo de la Micro y Pequeña Empresa de la India y en A.C. Nielsen Company of Canada Ltd.

Es profesor en la División del posgrado de las Facultades de Ingeniería y de Contaduría y Administración de la UNAM,  así como de la Universidad Tecnológica de México y del Valle de México, del ININNE de la UMSNH y del CEDEM.   

Con estas actividades ha contribuido en la formación de recursos humanos  docentes y de investigación en diferentes Universidades, Institutos y Centros de Investigación Superior, dentro de los que destacan el Instituto Mexicano del Petróleo,  la Universidad Autónoma de Madrid, la Universidad  de Málaga, la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo (ININNE), el centro de Estudios para el Desarrollo Económico de Michoacán, CEDEM, la Academia Mexicana de Ciencias,  la Academia Mexicana de Ciencias Económicas,  en la Corporación sobre la Micro y Pequeña Empresa de la India,  para los Gobiernos del Estado de Chiapas y de Michoacán, la Universidad de Yucatán, de Durango y de San Luis Potosí, entre otras.

Lo anterior le permitió ser pionero en México en la elaboración, publicación y difusión de las primeras estadísticas sobre la micro, pequeña y mediana empresa, así como de la metodología  de los precios cuenta para la evaluación económica de proyectos de inversión, de diez modelos de muestreo,  de un manual especializado para microproyectos de los sectores comercio y servicios y, recientemente, de la teoría de las micro y pequeñas empresas, MYPES, de México. 

Trabajos publicados: 

Con el CEDEM 2007:
 “Perspectiva de las micro y pequeñas empresas como factores del desarrollo económico de México; en 2002.
“Evaluación del Federalismo Fiscal Mexicano”.

Nacional Financiera,1993:

, “Manual para la Identificación, Formulación y Evaluación de Microproyectos, de los Sectores Comercio y Servicios”.

Facultad de Economía:
Competitividad de la Micro y Pequeña Empresa , 1999; 

Incentivos para las actividades Económicas;

La estadística como método de análisis económico, reeditado.

Introducción a la Econometría, reeditado.

Instituto de Investigaciones Económicas de la UNAM: publicó artículos desde 2002;

Editorial Cambio XXI, 1998:
Cómo iniciar un pequeño negocio en el Distrito Federal,. 

Coautor en el Instituto Mexicano del Petróleo, 1974:

“Manual de Muestreo Estadístico” y el “Manual de Evaluación de Proyectos aplicados a la Industria Petrolera”; 

Nacional Financiera:
 “La Mediana y Pequeña Industria en México”,1984.

 EL FOGAIN/NAFINSA: “Selección de Estudios sobre la Pequeña y Mediana Industria”, en 1982; así como “Principales Características y Problemas de la Pequeña y Mediana Industria”, en 1980.

