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Nombre: Maximiliano Emanuel Korstanje

Correo electrónico: maxikorstanje@hotmail.com o maxikorstanje@gmail.com 
Estado civil: casado con 2 hijos. 

ESTUDIOS DE GRADO Y POSTGRADOS (UNIVERSITARIOS)

· Licenciado en Turismo. Facultad de Ciencias Aplicadas al Estudio Sistemático del Turismo y La Población. Universidad de Morón. (2002)  

· Cursó estudios de postgrado en Filosofía y Sociología. Universidad Católica Argentina (2004-2006). 

· Idóneo en Turismo. Expedido por el Registro de Idóneos en Turismo, Secretaria de Turismo de la Nación. Resolución 763/92. (2007)

· Diplomatura Superior en Antropología Social y Política. Área Antropología. Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO), Argentina. (2007-2008). 

· Doctorando en Psicología Social. Universidad John F. Kennedy, Argentina. (2008-2010). 

DESEMPEÑO LABORAL ACTUAL. 

1) Profesor Titular Grupo Vatel, Buenos Aires. Escuela Internacional en Administración Hotelera y Turística. (École Supérieure Vatel) 2007-2008 de Cultura Profesional en Executive MBA in International Hotel Management y  European Master Degree in Hotel Management. 2007-2008.
2) Profesor Titular Universidad de Palermo, Buenos Aires. Facultad de Diseño y Comunicación. 
Materia: Teoría y Práctica del Turismo A. Licenciatura en Turismo. 2007-2009 

3) Profesor Titular Centro de Estudios de la Administración Profesional. CENCAP. Escuela de Turismo y Hotelería de Ética y Deontología Profesional. 2008-2009.

· Researcher member of AIEST (International Association of Scientific Experts in Tourism). Investigador miembro de la Asociación Internacional de Expertos Científicos en Turismo. (Suiza)

· Investigador miembro del Centro de Investigación Aplicada al Turismo y la Hospitalidad, Universidad de Palermo, Buenos Aires. 

· Investigador miembro a la Red Académica Iberoamericana Local – Global. Especializada en investigación socio-económica para el desarrollo local en el mundo global. 

· Es investigador miembro colaborador de la International Society for Philosophers, Sheffield. Reino Unido.  
· Investigador indexado a C.I.R.E.T. Centre International de Recherches et d'Etudes Touristiques, France.  

· Miembro de la Philosophical Society of England, Newcastle, Reino Unido.  
PARTICIPACION EN REVISTAS ESPECIALIZADAS (MÁS DESTACADAS)
· Miembro del Comité de Redacción de la Revista Académica TURYDES: Revista de Investigación en Turismo y Desarrollo Local. Red Iberoamericana Global-Local y Grupo Eumed.net. Universidad de Málaga, España. 

· Miembro del Comité Editorial de la Revista Tourism Focus y Cambodian Tourism and Leisure Research Journal, Phnom Pehn, Camboya.  
· Colaborador del Quarantelli Resource Collection (QRC), University of Delaware, Estados Unidos. 

· Arbitro de la revista Jámbá, African Center of Disaster Studies. North-West University, Sudáfrica.  
· Arbitro de la revista ACME: an International E Journal for Critical Geographies. University of British Columbia, Canadá. 

· Arbitro de la revista International Journal of Disaster Resilience in the Built Environment.  University of Salford, Reino Unido. Publicación EMERALD. 

· Arbitro de la revista Turismo y Sociedad. Facultad de Administración de Empresas Turísticas y Hoteleras, Universidad Externado de Colombia. 

· Colaborador Estable de las revistas Contribuciones a Las Ciencias Sociales, Grupo Eumed.net Universidad de Málaga, Sincronía: a Journal for the Humanities and Social Sciences, Universidad de Guadalajara, Eikasia, Revista de Filosofía, Nómadas, Revista Crítica de Ciencias Sociales y Jurídicas, Universidad Complutense de Madrid, España y Konvergencias, Filosofía y Culturas en diálogo. 

PROYECTOS DE INVESTIGACION CIENTIFICA

· Proyecto: El Orden Instituyente y el Mito del Héroe (Saguier-Meabe). Instituto de Estudios Históricos y Económicos, Universidad Complutense de Madrid. Instituto Panamericano de Geografía e Historia. Centro de Investigaciones y Estudios Superiores en Antropología Social, CIESAS. Museo Roca, Instituto de Investigaciones Históricas. Departamento de Filosofía de la Universidad Centroamericana José Simeón Cañas, El Salvador. 

· Proyecto: The Universalization of the Nation State and the historical origin of its institute order –  La universalización del estado-nación y la crisis histórica de su orden instituyente. Museo Roca, Centro de Investigaciones en Ciencias Sociales (CISCO), Centro Universitario de Estudios Latinoamericanos y Caribeños (CIELAC), Departamento de Filosofía de la Universidad Centroamericana Jose Simeon Cañas, Escuela de Historia de la Universidad de Costa Rica, Nucleos de Estudos Ibericos del Departamento de Historia de la UFESP. Departamento de Historia de la Universidad de Sao Paulo. 
PREMIOS EN CONCURSOS INTERNACIONALES

· De número con Revista Desacatos, CIESAS. “Movimientos religiosos y privaciones materiales”. Número 28, premiado en el Primer Concurso Fondo de Apoyo de las Revistas de Ciencias Sociales de América Latina y El Caribe, Juan Carlos Portantiero. 2008.

PUBLICACIONES MAS IMPORTANTES

La Búsqueda. (La inmigración holandesa en Argentina 1880-1930)
Publicado en Revista de Antropología Experimental. Texto Número 18. Edición Número 06. Octubre de 2006. Disponible en www.ujaen.es/huesped/rae.cuerpo. Universidad de Jaén, España. ISSN 1578-4282

Identidad y Cultura: un aporte para comprender la conquista de América.
Publicado en Iberia: revista de la Antiguedad. Número 9. Julio de 2006. Universidad de La Rioja, España. ISSN 1575-0221. 

El Viaje: una crítica al concepto de “no lugares” en Marc Augè. 

Publicado en Athenea Digital.  Número 9. Septiembre de 2006. Disponible en www.antalba.uab.es/athenea/num9.com. Universidad Autónoma de Barcelona, España. ISSN 1578-8946. 

Había una Vez: Un caso de religiosidad popular urbana (1).

Publicado en Mad: revista del Magíster en Antropología y Desarrollo. Número 16. Mayo de 2007. Disponible en http://www.revistamad.uchile.cl/16/index.html. bajo el título Formas Urbanas de Religiosidad Popular. Universidad de Chile, Chile. ISSN 0718-0527. 
Construcciones Culturales (sobre la percepción de los turistas chilenos en la ciudad de Buenos Aires). 

Publicado en Estudios y Perspectivas En Turismo. Volumen 16. Número 4. Julio de 2007. Investigaciones y Estudios Turísticos (CIET). Buenos Aires, Argentina. ISSN 0327-5841.

The origins and meanings of tourism: Etymological Study.  

Publicado en ERTR: e-Review of Tourism Research. Volumen 5. Issue 5. Octubre de 2007. Disponible en www.ertr.tamu.edu/index.cfm. Texas A&M University, Estados Unidos. ISSN 1941-5842. 

Reflexión sobre el Caso Aerolíneas Argentinas: funciones simbólicas e identitarias en el proceso del ser nacional.

Publicado en Pasos: revista de turismo y patrimonio cultural. Volumen 6. Número 1. Enero de 2008. Disponible en www.pasosonline.org. Universidad de La Laguna, España. ISSN 1695-7121. 

Turismo y Tránsito: un estudio de caso sobre el apego a las normas viales en turistas extranjeros y nacionales. 

Publicado en Estudios y Perspectivas En Turismo. Volumen 17. Número 1. Enero de 2008. Investigaciones y Estudios Turísticos (CIET). Buenos Aires, Argentina. ISSN 0327-5841. 

Ideología y Utopía: la idealización de las Islas Malvinas en el pensamiento colectivo argentino. 

Publicado en Gazeta de Antropología. Número 24. Marzo de 2008. Material disponible en http://www.ugr.es/~pwlac. Universidad de Granada, España. ISSN 0214-7564.

El Ocio como elemento de Construcción Identitaria y el Uniculturalismo en el Imperio Romano. 

Publicado en Culturales. Número 7. Marzo de 2008. Museo de la Universidad Autónoma de Baja California, México. ISSN 1870-1191.

Homosexuality and Business: new terms for old customs. 

Publicado en Philosophy for Business electronic Journal. Número 47. Agosto de 2008. Disponible en http://www.isfp.co.uk/businesspathways. International Society for Philosophers and School of Philosophy, University of Sheffield, Reino Unido. 

La Reciprocidad en Marshall Sahlins: un enfoque interdisciplinario para el estudio de los no show en el turismo y la hotelería. 

Publicado en Palermo Bussiness Review: revista de Managemente de la Universidad de Palermo. Número 2. Agosto de 2008. Facultad de Ciencias Económicas, Universidad de Palermo. ISSN 0328-5715. 

Modern Recruitment personality tests: an ethical dilemma. 

Publicado en Philosophy for Business electronic Journal. Número 49. Noviembre de 2008. Disponible en http://www.isfp.co.uk/businesspathways. International Society for Philosophers and School of Philosophy, University of Sheffield, Reino Unido.
Education issues in Tourism: an analysis of student´s expectatives in Argentina

Publicado en Tourism Today. Fall 2008. Disponible en http://www.cothm.ac.cy/research. Collegue of Tourism and Hotel Management. Nicosia, Chipre. 
A New adaptation of Attachment theory: interpreting the logic of travel. 

Publicado en Tourismos: an international multidisciplinary journal of tourism. Volume 3, Issue 1. Otoño 2008. Disponible en www.chios.aegean.gr/tourism/journal. University of Aegean, Grecia. ISSN 1790-8418.  

La Educación argentina en un Labertinto. 

Publicado en Education Review: a journal of book review. Diciembre de 2008. Disponible en www.edrev.asu.edu. Arizona State University, Estados Unidos. ISSN 1135-6405. 
Los Sistemas de Reciprocidad Migratoria: comprendiendo el sistema de visado argentino. 

Publicado en Nómadas: revista crítica de Ciencias Sociales y Jurídicas. Número 20. Junio-Diciembre de 2008 II. Disponible en www.ucm.es/info/nomadas/20. Universidad Complutense de Madrid.  ISSN 1578-6730.
El Ocaso de la Imaginación: una aproximación etno-filosófica del miedo a los viajes. 

Publicado en Thémata: revista de filosofía. Número 41. Diciembre de 2008. Disponible en http://www.institucional.us.es/themata. Universidad de Sevilla, España. ISSN 0210-8365. 

Formas de Ocio en la Antigua Roma: desde la dinastía Julio-claudia (Octavio Augusto) hasta 
 la Flavia (Tito Flavio Domiciano)

Publicado en El Periplo Sustentable. Número 15. Diciembre de 2008. Disponible en http://www.uaemex.mx/plin/psus. Universidad Autónoma del Estado de México, México. ISSN 1870-9036.
Interpretando El Génesis del Descanso: una aproximación a los mitos y rituales del turismo. 

Publicado en Pasos: revista de turismo y patrimonio cultural. Volumen 7. Número 1.  Enero de 2009. Disponible en www.pasosonline.org. Universidad de La Laguna, España. ISSN 1695-7121. 

Re-Thinking the Contributions of Dean Maccannell: a new theory of Leisure Class under debate. 
Publicado en Antrocom: online Journal of Anthropology. Volumen 5, Num 1. Abril de 2009. Disponible en www.antrocom.net. Comunitá di Anthropos. Varese, Italia. ISSN 1973-2880. 
Magía y Estadística: Rituales sociales contra la incertidumbre. 

Publicado en Aposta Digital: revista de Ciencias Sociales. Edición Número 41. Enero de 2009. Disponible en www.apostadigital.com.  Madrid, España. ISSN 1696-7348
La Elaboración Mitólogica: interluciones entre la Antropología Estructural y el Psicóanalisis. 

Publicado en Psikeba: revista de psicoánalisis y estudios culturales. Numero 9. Mayo de 2009. Disponible www.psikeba.com/articulos2/mk. Buenos Aires, Argentina. ISSN 1850 339X. 
The Return: encounter between expatriates and residents in tourism. 

Publicado en The International Hospitality Student Journal. Vol. 2. Junio de 2009. Disponible en http://www.sturesearch.com/index. Hotel & Tourism Management Institute, Soerenberg, Suiza. 
How Understanding the musicology and leisure in Argentina: a brief review. 
Publicado en Musicology and Cultural Sciences. Volumen 1, Número 3. 30 de Junio de 2009. Material disponible en www.gesj.internet-academy.org.ge. V. Sarajishvili Tbilisi State Conservatoire, Georgia. ISSN 1512-2018.  

Delinquency, Crime and Order under debate
Publicado en Cultura: International Journal of Philosophy of culture and Axiology. Volumen 11, Número 11. Junio de 2009. Alexandru Ioan Cuza University, Rumania. ISSN 1584-1049. 
Re visiting the risk perception theory in the Context of Travels (1). 

Publicado en ERTR: e-Review of Tourism Research. Volumen 7. Issue 4. Agosto de 2009. Disponible en http://csreweb.rpts.tamu.edu/ertr/go/issues/eRTR.  Texas A&M University, Estados Unidos. ISSN 1941-5842.

Contributions Of Social Psychology in the study of prejudice in tourism fields. 

Publicado en Stad: Journal of travel and tourism research. Primavera 2009. Disponible en www.stad.adu.edu.tr. Adnan Members University School of Tourism and Hospitality Management, Turquía. ISSN 1302-8545.    
Sustainable Tourism under debate: one fresh perspective. 
Publicado en Journal of Tourism: an International Research journal. Volumen 10, Número 1. Junio de 2009. Disponible en http://www.usm.edu/business/departments/journal_of_tourism. University of Southern Mississippi, Estados Unidos en asociación con H.N.B. Garhwal University, India. ISSN 0972-7910

Reconsidering the Roots of Event Management: leisure in Ancient Rome 

Publicado en Event Management Journal. Volumen 13, Número 3. Septiembre de Año 2009. Disponible en http://www.cognizantcommunication.com/filecabinet/EventManagement. University of Clemson, South Carolina, Estados Unidos.
Mexico and Swine Flu: an imaginary line between fear and discrimination (1). 
Publicado en Sincronía: a journal for humanities and Social Sciences. Verano 2009. Disponible en www.sincronia.cucsh.udg.mx. University of Guadalajara, México. ISSN 1562-384X.

Dialogue between Risk Perception and Attachment Theories: a methodological insight. 
Publicado en The International Hospitality Student Journal. Vol. 3. Agosto de 2009. Disponible en http://www.sturesearch.com/index. Hotel & Tourism Management Institute, Soerenberg, Suiza.

Constructivismo y Educación (trabajo de revisión). 

Publicado en Education Review: a journal of book review. 17 de Octubre de 2009. Disponible en www.edrev.asu.edu. Arizona State University, Estados Unidos. ISSN 1135-6405. 
Non-Places and Tourism: Towards and Understanding of Travel
Publicado Antrocom: online Journal of Anthropology. Volumen 5, Número 2. Noviembre de 2009. Disponible en www.antrocom.net. Comunitá di Anthropos. Varese, Italia. ISSN 1973-2880. 
Influence of Norse Mythical Archetype in Frederich Nietzche thought: predestination and totalitarianism. 
Publicado en Cultura: International Journal of Philosophy of culture and Axiology. Volumen 12, Número 12. Diciembre de 2009. Alexandru Ioan Cuza University, Rumania. ISSN 1584-1049. 
Hospitality in Jacques Derrida. 

Publicado en Kritike: an online Journal of Philosophy. Volumen 3, Número 1. Diciembre de 2008. Disponible en www.kritike.org. University of Santo Tomas, Manila. Filipinas. ISSN 1908-7330.
Tourism: An integrated version.


Publicado en Annals of Tourism Research. Volumn 36, Número 2. Abril 2009. Pergamon Press, Estados Unidos. ISSN 0160-7383.
La Institución Imaginaria de la Sociedad. 
Publicado en Amnis. Junio de 2009. Disponible en www.univ-brest.fr. Université de Bretagne Occidentale, Pays, Francia. ISSN 1764-7193. 

The Society of Risk, towards a new modernity. 

Publicado en Jámbá. Volumen 2, Número 2. Agosto de 2009. African Center for Disaster Studies, North-West University, Sudáfrica. 
Preliminary Comments on Ethical Fields in Psychology: The case of systems paradigm. 

Publicado en Europe´s Journal of Psychology. Agosto de 2009. Número 3. Disponible en www.ejop.org. Bucharest, Rumania. ISSN 1841-0413.
El Títere y El Enano: el núcleo perverso del Cristianismo. 
Publicado en International Journal of Zizek Studies. Volumen 3, Número 3. Septiembre de 2009. Disponible en http://zizekstudies.org/index.php/ijzs/index. University of Leeds, Reino Unido. ISSN 1751-8229. 

History of Argentine Tourism.

Publicado en Journal of Tourism Consumption and Practice. Volumen 1, Número 2. Octubre de 2009 Disponible en http://www.tourismconsumption.org/index.htm. University of Plymouth, Reino Unido. ISSN 1757-031X. 
New Axis of Acumulation and Nature : the case of tourism.
Publicado en Journal of Tourism Consumption and Practice. Volumen 1, Número 2. Octubre de 2009 Disponible en http://www.tourismconsumption.org/index.htm. University of Plymouth, Reino Unido. ISSN 1757-031X. 
Real Estate and Destination Development in Tourism: Successful Strategies and Instruments. 

Publicado en Annals of Tourism Research. Volumen. 36, Número 4.14 de Octubre de 2009 Pergamon Press, Estados Unidos. ISSN 0160-7383.

Framing, a clasification of news: the couple, Terrorism and Mass Media.

Publicado en International Journal of Braudillard Studies. Volumen 7, Número 1. Enero de 2010 Disponible en www.ubishops.ca/BaudrillardStudies.  Bishop´s University, Montreal, Canada. ISSN 1705-6411.  
Observaciones críticas sobre Historia del Turismo Argentino en N. Wallingre. 

Publicado en RBTUR: Revista Brasilera de Pesquisa em Turismo. Número 4. Disponible en http://www.anptur.org.br/RBTur/index. ANPTUR, Brasil. ISSN 1982-6125.

Tourism: between otium and nec-otium. Cultural Indetity and Economic Development in                   

Latin America and Mercosur. 

Publicado en Tourismos: an international multidisciplinary journal of tourism. Volume 4, Issue 1. Primavera 2009. Disponible en www.chios.aegean.gr/tourism/journal. University of Aegean, Grecia. ISSN 1790-8418.  

LIBROS Y/O CAPITULOS EN COMPILACIONES

1- Tratado Turístico (turisticus tratactus): hacia una reflexión crítica de los estudios en turismo. (2007). Disponible en www.eumed.net/libros/2007c/321. EMVI Enciclopedia y Biblioteca Virtual de las Ciencias Sociales, Económicas y Jurídicas. Una publicación del Grupo Eumed en conjunto con la Fundación Universitaria Andaluza Inca Gracilazo y la Universidad de Málaga, España.  ISBN  978-84-690-8975-0. 

2- Antropología del Turismo: símbolo, apego e identidad. (2007) Disponible en www.eumed.net/libros/2007c/325. EMVI Enciclopedia y Biblioteca Virtual de las Ciencias Sociales, Económicas y Jurídicas. Una publicación del Grupo Eumed en conjunto con la Fundación Universitaria Andaluza Inca Gracilazo y la Universidad de Málaga, España. ISBN  978-84-690-9567-0. 

3- Turismo, Hospitalidad y Educación (reinterpretando conceptos). En evaluación
4- Ottium Sine Litteris Mors Est Et Honinis Vivi Sepultura (las prácticas de ocio durante el alto imperio Romano). En evaluación.
5- La Otra Parte del Turismo: la dinámica interna del prejuicio.  (2008). Disponible en www.eumed.net/libros/2008a/349. EMVI Enciclopedia y Biblioteca Virtual de las Ciencias Sociales, Económicas y Jurídicas. Una publicación del Grupo Eumed en conjunto con la Fundación Universitaria Andaluza Inca Gracilazo y la Universidad de Málaga, España. ISBN 978-84-691-1796-5.
6- Estructuras y Relaciones: aproximación hermenéutica sobre las estructuras políticas en el turismo. (2008). Buenos Aires: Editorial El Aleph. ISBN 978-987-1070-70-1.   
7- La Manipulación del Placer: las influencias de las Estructuras políticas en el ocio y la búsqueda del heroe mítico (una discusión presente para una comprensión del pasado). 

- En la obra El orden Intituyente y el mito del Héroe (Coordinadores Meabe-Saguier). A definir. 

8 - Auditoria y Planificación de las Organizaciones Turísticas: notas preliminares. 

- A Publicar en El Desarrollo Empresarial desde la perspectiva Local. Carlos Napurrí (coordinador). Red Académica Iberoamericana Local – Global. España. ISBN a definir. 

9- Viajando: una aproximación filosófica. (2008) Disponible en www.eumed.net/libros/2008b/399.     EMVI Enciclopedia y Biblioteca Virtual de las Ciencias Sociales, Económicas y Jurídicas. Una publicación del Grupo Eumed en conjunto con la Fundación Universitaria Andaluza Inca Gracilazo y la Universidad de Málaga, España. ISBN 978-84-691-5313-0. 
10- Herencia y Civilización: un enfoque crítico a las Hegemonías Imperiales. (2008) Disponible en www.eumed.net/libros/2008b/417. EMVI Enciclopedia y Biblioteca Virtual de las Ciencias Sociales, Económicas y Jurídicas. Una publicación del Grupo Eumed en conjunto con la Fundación Universitaria Andaluza Inca Gracilazo y la Universidad de Málaga, España. ISBN 978-84-691-6193-7.  
11- Prólogo bilingüe español-inglés “La Universalización del Estado-Nación y la Crisis histórica de su orden instituyente: origen y función legitimante de los Padres Fundadores en el itinerario sociopolítico moderno de los Estados Nacionales”. (2008). En coautoría con E. Saguier, J. Paredes y J. Meabe. Museo Argentino J. A. Roca. Centro de Investigaciones en Ciencias Sociales (CISCO), Centro Universitario de Estudios Latinoamericanos y Caribeños (CIELAC), Departamento de Filosofía de la Universidad Centroamericana Jose Simeon Cañas, Escuela de Historia de la Universidad de Costa Rica, Nucleos de Estudos Ibericos del Departamento de Historia de la UFESP. Departamento de Historia de la Universidad de Sao Paulo.
PONENCIAS EN CONGRESOS (bajo sistema de arbitraje simple)

· Primeras Jornadas de Historia, Migraciones, Diásporas y Contactos Interculturales.

05 y 06 de Octubre de 2006. Buenos Aires, Argentina. Pontificia Universidad Católica Argentina. (Ponencia: La búsqueda: La inmigración holandesa 1880-1930)

- 
VII Congreso Argentino-Chileno de Estudios Históricos e Integración Cultural. 25, 26 y 27 de Abril de 2007. Salta, Argentina. Universidad Nacional de Salta. (Ponencias: Una Cuestión de Tiempo: un enfoque sobre las relaciones bilaterales entre argentinos y chilenos y su influencia en el turismo – Construcciones Culturales: sobre la percepción de los turistas chilenos en la Ciudad de Buenos Aires) 
· 9 Encuentro Internacional. Patrimonio, Desarrollo y Turismo. 27, 28 y 29 de Junio 2007. México DF, México. Sociedad Mexicana de Geografía y Estadística. (Ponencia: El Patrimonio Turístico: definiciones, conceptos y etimologías de las palabras)  

· Turiciencia 2007  – 2 Congreso de Ciencias Aplicadas al Turismo.  13 y 15 de Septiembre de 2007. Buenos Aires, Argentina. (Ponencia: Aportes de los viajes a las Ciencias Sociales)

· Cuarto Encuentro Internacional sobre Educación, Cultura y Desarrollo. 06 al 23 de Febrero de 2008. Universidad de Málaga, España. (Ponencia: Aportes y limitaciones de L´Année du Sociologique en la educación turística –el caso argentino). 
· III Congreso Virtual Latinoamericano de Competitividad de Empresas y Destinos Turísticos. 11 al 25 Abril de 2008. Fundación Turismo para Todos. (Ponencia: ¿Qué Es el Turismo?: una discusión teórica). 
· II Encuentro de Discusión de Avances de Investigación sobre Diversidad Cultural. 21 al 23 de Mayo de 2008. Universidad Nacional de Rosario. (Ponencia: Ab ablio Expectes Alteró quod Feceris: la alteridad durante la conformación del Alto Imperio Romano). 
· Segundo Congreso Internacional sobre Turismo y Desarrollo. 7 al 24 de Julio de 2008. Universidad de Málaga, España. (Ponencia: ¿Qué Es el Turismo?: una discusión teórica) 
· Turiciencia 2008  – 3 Congreso de Ciencias Aplicadas al Turismo.  24 y 27 de Septiembre de 2008. Buenos Aires, Argentina. (Ponencia: Formas de Ocio en la Antigua Roma: desde la dinastía Julio-claudia –Octavio Augusto- hasta la Flavia – Tito Flavio Domiciano)

· Segundo Congreso Internacional sobre Historia y Ciencias Sociales. 06 al 27 de Mayo de 2009. Universidad de Málaga, España. (Ponencia: El cine antropológico y Holliwood: hacia una forma metodológica de análisis). 
· 1 Foro Virtual de Arqueología y Patrimonio: el Patrimonio Cultural en América Latina. Agosto de 2009. Centro de Investigación Precolombinas, ISP. J. V González, Argentina-Cuba. (Ponencia: La patrimonialización Cultural, de la curiosidad a la hegemonía ideológica).  

· Turiciencia 2009  – 4 Congreso de Ciencias Aplicadas al Turismo.  13 y 15 de Septiembre de 2009. Buenos Aires, Argentina. (Ponencia: Conducta de Tránsito en Turistas Argentinos y Extranjeros)

