Hilario Barcelata Chávez

Es Doctor en Finanzas Públicas. Realizó estudios de Maestría en Desarrollo Regional por la Universidad Veracruzana y de Planificación Económica en la Escuela Central de Planificación y Estadística en Varsovia, Polonia. Es licenciado en Economía.

Es Profesor-Investigador de la Universidad Veracruzana y Profesor de cursos de Maestría y Doctorados en la Universidad de Xalapa, el Instituto de Administraciòn Pùblica y otras universidades del país. 

Es miembro del Sistema Nacional de Investigadores (SNI) y del Sistema Veracruzano de Investigadores (SVI). 

Realiza un intenso trabajo editorial para la divulgación de la ciencia económica como articulista de análisis económico en diversos medios del estado. Es Editor y articulista de la Sección Economía y sociedad del Diario de Xalapa. También es conductor y productor del programa de Televisión Hecho en Veracruz y de los programas de radio Veracruz Empresarial  y Mundo Empresarial. De iugal modo es director del sitio web www.mundoempresarialonline.com
Por su trabajo de periodismo económico, ha recibido distinciones tales como: el Premio Nacional de Periodismo en 1997, el Premio Nacional de Periodismo José Pagés Llergo en 1999; el Premio Estatal de Periodismo APEV 2000 y el Premio Rubén Pabello Rojas en 2003, en 2007 y en 2009.

Es autor de diversos libros sobre Economía mexicana, finanzas públicas y economía veracruzana

