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Título 

PUBLICACIONES:        

	· Innovación Tecnológica, Cultura y Gestión del Agua: Nuevos Retos del agua en el Valle de México, Editado por Porrúa y UAM
Coord. Delia Montero, Eugenio Gómez, Graciela Carrillo y Lilia Rodríguez.
 2009 ISBN: 978-607-401-079-4 En colaboración con Grupo de Economía Ecológica.
· “Non-proletarian Income Generating Activities: A model of a community Economy” by Mara Rosas and David Barkin, published in a book Environmental Growth- A global perspective, by Gunjan Malhotra, Mac Millan India Publishers Pvt Ltd., Chapter 22, Pg no. 303-317, Jan 2009. ISBN: 9780230636835
· “La Nueva Ruralidad y las comunidades” en el libro Los campesinos y su persisitencia en la actualidad mexicana. Editado por CONACULTA y Fondo de Cultura Económica. Aceptado para su publicación en 2009.  
· Grupo de Economía Ecológica de México (2007) “Una nueva cultura del agua para el Valle de México” en Memoria No. 223, octubre. Miembros del Grupo: Dr. David Barkin, Daniel Tagle, Edith García, Mario Fuente, Mara Rosas y estudiantes de la maestría en ciencias Económicas. Pp. 5-11
· Review: Unholy Trinity: Labor, Capital, and Land in the New Economy, Review of Radical Political Eocnomics, Summer 2007.

· Barkin, David y Mara Rosas (2006) “¿Es posible un modelo alterno de generación de excedentes?: La nueva economía indígena-campesina”  en Actas latinoamericanas de Varsovia, ISSN 0866-9953, Nº. 29, 2006, pp. 97-110
· Rosas y Barkin (2006) “Es posible un modelo de acumulación alternativo” en Revista On-line de la Universidad Bolivariana. Vol. 5 Núm. 12 http://www.revistapolis.cl/13/ind13.htm
· Rosas, Mara (2002) “El modelo de Solow con diferentes propensiones al ahorro”, en Revista Economía Teoría y Práctica, Núm. 17. Universidad Autónoma Metropolitana. pp. 31-44. ISSN 0188-8250



Investigación:        

Participación en proyecto CONACYT-SEP-2004-C01-45949-A-1 “Fortaleciendo la Tradición Innovando” proyecto de desarrollo sustentable  en los estados de Michoacán, Puebla y Oaxaca
Reconocimientos
Medalla al Mérito Académico por promedio de generación, nivel Doctorado, 18 de noviembre de 2009.

Medalla al Mérito Académico por promedio de generación, nivel Licenciatura, 28 de Noviembre de 2001.
Por participación en el Verano de la Investigación Científica 2001 como Coordinadora de Actividades y Asistente Académica en el proyecto: Teoría de la Inexistencia del Mercado de Trabajo, Área: Política Económica y Acumulación del Departamento de Producción económica de la División de Ciencias Sociales y Humanidades, Universidad Autónoma Metropolitana, Plantel Xochimilco. Llevado a cabo de Junio a Agosto del 2001.

Ponencias

	· “Aportaciones de la economía ecológica al desarrollo regional territorial y a la nueva ruralidad” en la Pontificia Universidad Javeriana en el marco del IV Congreso Iberoamericano de Ambiente y Desarrollo, 7-10 de octubre de 2009, Bogotá, Colombia. 

· “Nueva Ruralidad: debate sobre las oportunidades de progreso social campesino” ponencia aceptada para su presentación en el VII Congreso “El Campo Mexicano sin fronteras, problemas comunes, alternativas compartidas”, San Cristóbal de las Casas, Chiapas. 19-23 de Mayo, convocado por la Asociación Mexicana de Estudios Rurales.
· “Desarrollo Regional y Nueva Ruralidad a la luz de la Economía Ambiental y la Economía  Ecológica”, en el III  Congreso Internacional Perspectivas del  Desarrollo  Rural Regional. 24 de Septiembre de 2009. Oaxaca, Oaxaca.

· “Servicios ambientales y los mecanismos de la acumulación originaria vs derechos comunitarios rurales” en el Cuarto Congreso Internacional: Balance y perspectivas visiones integrales del campo y de la ciudad en los albores del siglo xxi. 25 de septiembre de 2009. Cuernavaca, Mor. 
· “Condiciones para la generación de innovación y desarrollo sustentable en comunidades rurales” en el seminario institucional de la línea de Administración de Recursos Naturales de la maestría en Ciencias en Conservación y Aprovechamiento de Recursos Naturales, 22 de mayo de 2009, CIIDIR-IPN.

· “Construcción de alternativas rurales para enfrentar la crisis” en el Seminario Internacional: Alternativas para un proyecto económico, político y social. Salidas de la Crisis y Cambio Estructural. UNAM 19 de marzo de 2009. México, D. F. 
· “Construyendo Respuestas Sustentables para la Gestión Regional y para Superar la Marginación” en el Foro: Pobre, pobreza, empobrecimiento. Para contender con la pobreza, realizado en la Rectoria de la UAM. 9-11 de marzo de 2009. México, D. F.

· “Ciencia y tecnología apropiada y sustentable para el desarrollo regional” en su CXLIX edición de los jueves de Ciencia. CIDEM, Michoacán, 29 de enero de 2009.

· “Las ANGE: una alternativa socioeconómica sustentable” Seminario de Globalización y política de Sustentabilidad, UAM-X, 12 de diciembre de 2008. México, D. F. 
· “Economía Ecológica y Actividades No-proletarias Generadoras de Ingresos” Primer Congreso de Investigación Económica y Políticas Públicas, Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo, Pachuca. 3 de noviembre de 2008.
· “Strengthening tradition, innovating: Peasant contributions to technological innovation for sustainability” GLOBELICS 6th International Conference 23 de septiembre, 2008.

· “Generación de excedentes y sustentabilidad en comunidades indígenas y campesinas” Seminario Internacional: Políticas de Cambio Estructural: Evaluación y Nuevas Líneas de construcción de Programas Viables y Sostenibles, 20 de Junio de 2008. Rectoría UAM.

· “Economía Ecológica: una metodología para construir alternativas viables para México” (2007) XXI Congreso departamental de investigación del Departamento de Producción Económica, UAM-X, Cocoyoc, Morelos 15, 16 y 17 de noviembre.

· “Economía Ecológica y Nueva Ruralidad” en el Congreso: La Nueva Ruralidad” UAM-X, 12 Y 13 de noviembre de 2007.

· “Economía Ecológica y Ciencia Posnormal: Metodología par entender la construcción de alternativas rurales sustentables” en III Congreso Iberoamericano sobre Desarrollo y Ambiente. 5-9 de noviembre de 2007, Campus Omar Dengo de la Universidad Nacional.

·  “Actividades no-proletarias generadoras de ingreso: modelo de una economía comunidaria” en VI Congreso: La encrucijada del México rural contrastes regionales en un mundo desigual. AMER. Veracruz 22-26 de octubre de 2007.
· “Distribución y Sustentabilidad en las Actividades No-proletarias Generadoras de Ingreso” en el Congreso de Economía Ecológica: Propuestas para Generar Alternativas realizado en la UAM-X del 28 al 30 de mayo 2007.
· “Desarrollo Local: Sustentabilidad e Incremento en el Nivel de Vida en Comunidades Indígenas y Campesinas” Foro de consulta del sector agrario, el 27 de abril de 2007 realizado por la Secretaría de la Reforma Agraria.
· Teleseminario: Educación Ambiental y Desarrollo Sustentable. Realizado por el Centro de Entrenamiento de Televisión Educativa (cete) de la Dirección General de Televisión Educativa. Transmitido en vivo por el canal 17 de la Red Edusat, del 28 de agosto al 01 de Septiembre  de 10:00 a 11:30 hrs del 2006. Desde el estudio “D”, de las Instalaciones de la Dirección General de Televisión Educativa (DGTVE). Colaboración específicamente el miércoles 30 de agosto, con el tema: Desarrollo Sustentable.
· “Non-proletarian income generating activities: a model of a community economy”, paper prepared for presentation to the IX Biennial Conference of the International Society for Ecological Economics: “Ecological Sustainability and Human Well-Being”, 15-18 December 2006. New Delhi, India.

· “Economía Ecológica” Charla impartida al grupo de análisis y planeación ambiental durante los días 6 y 7 de febrero de 2007.
· “Ruralidad Real, Economía Ecológica y Actividades No-proletarias Generadoras de Ingreso” en el Congreso del Departamento de Producción Económica, 16 de noviembre de 2006.
· “Una formalización del modelo de Lewis (1954) para entender el comercio de los países subdesarrollados” en el Primer Foro de Investigación de Matemáticas Aplicadas a las Ciencias Sociales: Reflexiones sobre Educación y Matemáticas UAM Unidad Xochimilco, 21 de Junio de 2006.

· “Notas sobre la crisis económica y ecológica en el enfoque marxista” en el marco del Cursos de Actualización de Economía Ecológica, UAM Unidad Xochimilco, 6 de Junio de 2006.

· “Una aproximación a los determinantes de las remesas familiares en México en el periodo 1999-2004” en el XV Coloquio Mexicano de Economía Matemática y Econometría” ponencia conjunta con Miguel Angel Barrios (UNAM) Facultad de Economía y Relaciones Internacionales de la Universidad de Baja California, Noviembre 10, 2005.

· “Una propuesta para la Nueva Ruralidad, la Nueva Economía Indígena-Campesina” en el V Coloquio Latinoamericano de Economistas Políticos, Ciudad Universitaria, México D.F. Octubre  29, 2005.

· “¿Es posible un Modelo Alterno de Acumulación? Una propuesta para la Nueva Ruralidad” en el II Congreso Iberoamericano sobre Desarrollo y Medio Ambiente. Puebla, México, Octubre 28, 2005.

· “Crecimiento y distribución en el modelo de Solow-Swan”, el día 1 de octubre del 2001, en el XV Congreso Departamental de Investigación, organizado por el Departamento de Producción Económica, División de Ciencias Sociales y Humanidades, Universidad Autónoma Metropolitana, Plantel Xochimilco.



Coordinación de Eventos

Coordinación de la Mesa Temática: “Economía Ecológica” en el marco del Primer Congreso de Investigación Económica y Políticas Públicas, celebrado del 3-6 de noviembre de 2008. Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo.
Coordinación del Foro: Evaluación  Política y Económica del Final del Sexenio para el Análisis de las propuestas de Políticas Públicas de las Campañas. UAM- X. Junio 2006
Coordinación del curso de actualización: Economía Ecológica, UAM-X Julio 2006
Asistencia a Seminarios                   
	· International Conference “The International Working Group on Gender Macroeconomics, and International Economics” at the University of Utah in Salt Lake City, Utah. June, 12-13.

· Asistencia al Seminario “Estrategias & políticas para el desarrollo económico en países en desarrollo”, dictado por Anthony P. Thirlwall (University of Kent, UK) y Randall Wray (University of Missouri-Kansas City, USA) Celebrado los días 9 y 10 de septiembre de 2004. Ciudad Universitaria, UNAM. México D.F.


	· Asistencia al ciclo de conferencias impartido por el Dr. Jaime Ros Bosch. Especialista en Teoría del Desarrollo de la Universidad de Notre Dame. Los días 24, 28 de junio y 6 de julio de 2004 en Ciudad Universitaria, UNAM. México D.F.

· Asistencia al Programa Educativo de Vinculación con el Sector Empresarial en el marco del evento Espacio Vanguardia, organizado por Televisa y UNAM, Boca del Río Veracruz, del 6 al 12 de abril de 2003.

· Seminario Internacional “Estado versus Mercado ¿Ruptura o Nueva Forma de Regulación” 23 al 25 de octubre de 2001, con una duración de 16 horas UAM-X.

· Asistencia al XV Congreso Departamental de Investigación, del Departamento de Producción económica celebrado en Cuernavaca, Morelos del 1 al 3 de octubre del 2001, con una duración de 40 horas. UAM, Unidad Xochimilco.

· Seminario “Hacia una política Monetaria y Fiscal para el desarrollo”, Organizado por: Coordinación de la Maestría y Doctorado en Ciencias Económicas. UAM Unidad Xochimilco, llevado a cabo los días 24 y 25 de mayo del 2001.

· Por asistencia al XIV Congreso Departamental de Investigación, Celebrado en Cuernavaca Morelos, del 13 al 15 de noviembre de 2000. Organizado por: Departamento de Producción Económica, UAM-Xochimilco.

· Seminario “La integración Canadá-México: una perspectiva latinoamericana”, Organizado por: Asociación Canadiense de Estudios Latinoamericanos. Centro de Investigaciones sobre América del Norte de Ciudad Universitaria. Celebrado los días 8 y 9 de junio de 2000.

Participación en comités tutoriales 


	Inglés
· Curso de Dominio de Inglés noveno nivel de doce, Enero-Abril 2005 UAM-I.

· Acreditación de requisito de Idioma Inglés para Maestría, 11 de enero 2005 UAM-I.

· Participación en la sesión de lectura ininterrumpida de la novel 1984 de George Orwell, 9 de diciembre de 2004, Coordinación de Enseñanza de Lenguas Extranjeras de la UAM-I.

· Diploma por haber acreditado los cursos correspondientes al programa y aprendizaje del idioma Inglés con 525 horas 24 de mayo de 2004, Centro de Lenguas Extranjeras del ESIME Culhuacan 

Francés
Constancia de acreditación de comprensión de lectura de textos en Francés 23 de marzo de 2004,  UAM-X.


EXPERIENCIA LABORAL:
· Profesora Investigadora del Centro de Investigación Interdisciplinario de Desarrollo Regional Integral, IPN, Unidad Oaxaca, Tel. 5170610 Ext.82715 abril 2009 a la fecha.
· Profesora Asociada, Tiempo. Parcial. Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Xochimilco. Licenciatura en Economía y Administración. Carga docente: Taller de Microeconomía 6°; Investigación 12° Trimestre. Enero-Abril de 2009. Jefa Inmediata: Dra. Laura Peñalva y Mtra. Luz Virginia Carrillo, Coordinadoras de carrera. 5483-7100
· Profesora-Investigadora, Titular A en la Licenciatura de Economía, Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo, contrato Abril-Octubre y Octubre-Marzo de 2008. Carga docente: Economía Política Moderna y Comercio Internacional en Competencia Imperfecta. Jefe Inmediato. Dr. Jesús Ibarra Zamudio, Director del Instituto de Ciencias Económico Administrativas. 01 771 71720 00 ext. 6413
· Asistente de la coordinación general de la Red de Investigación Social sobre Pobreza, Rectoría General de la Universidad Autónoma Metropolitana. Noviembre de 2007 a Marzo de 2008. Jefe Inmediato: Dr. Sergio de la Vega. 

· Actividades: Coadyuvar en la formalización de la Red sobre Pobreza y elaboración del programa general de investigación
· Profesora Asociada T. P. Universidad Autónoma Metropolitana, Unidad Xochimilco. Licenciatura en Administración. Carga docente: Estadística. 7° Trimestre. Septiembre a diciembre de 2005. Jefa Inmediata: Mtra. Patricia Couturier. 5483-7100
· Ayudante de investigador. Convenio de apoyo del “SNI”, UAM-X con el Dr. David Barkin Rappaport. 15 de Enero de 2004 al 1 de Octubre de 2004 con contrato renovado el 11 de octubre de 2004. Actividades: Elaboración del reporte anual de actividades para las becas de estímulos a la docencia e investigación, asesoramiento de alumnos en su taller de investigación y estudio y análisis de libros y documentos relacionados a los proyectos de investigación del Dr. Barkin.

· Ayudante “A”, en el Área Sistema Económico Mundial, Departamento de Producción Económica en Particular. Jefa Inmediata: Dra. Ma. Antonia Correa Serrano. Actividades: Coadyuvar en el desarrollo de proyectos académicos y de investigación en el Contrato anual que inició el 21 de Julio de 2000 con una renovación en Julio de 2001.
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