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ESTUDIOS REALIZADOS

· Licenciatura en Derecho: Universidad Veracruzana, en la Ciudad de Xalapa, Ver. 1993-1997. Tesis: Lineamientos Constitucionales Para La Protección Del Medio Ambiente.

· Licenciatura en Administración de Empresas, Universidad Veracruzana, Sistema Abierto No Concluida 1994-1996 Carrera Trunca.

· Maestría en Derecho Constitucional y Amparo, Universidad Autónoma de Tlaxcala Centro de Investigaciones Jurídico Políticas, Generación 1997-1999. Mejor Promedio de Generación 9.72

· Doctorado En Derecho, Universidad Autónoma de Tlaxcala Estudios Concluidos Generación 1999-2001. Examen de Grado 22 de Septiembre del 2004 con El Tema “La Contaminación y el Derecho en México”.CON MENCIÓN HONORÍFICA.

· Diversos Cursos y Diplomados en: Derechos Humanos, Derecho Ambiental, Derecho Internacional, Constitucional, Electoral, Fiscal etc.

TRABAJOS DESEMPEÑADOS.

· Director Ecológico (CONADE), en el Puerto de Veracruz, 1991-1992

· Asistente del Subsecretario de La Reforma Agraria, México DF 1992-1993.

· Asesor de Distintas ONG's, y A. C., en El Estado de Veracruz, Tlaxcala, Puebla.

· Catedrático de Derecho Procesal Civil II, Teoría General del Proceso, Derecho Procesal Fiscal, Introducción al Estudio del Derecho, Derecho Mercantil I, Metodología de las Ciencias Sociales, en la Universidad Autónoma de Tlaxcala.

· Catedrático en La Facultad Libre de Derecho Apizaco, Derecho Internacional Privado, Derecho Corporativo.

· Catedrático en la Universidad de Las Américas Puebla, en Teoría General Del Estado y Derecho Constitucional.

· Conferencista en Diferentes Congresos y Diversidad de Temas: Medios de Control Constitucional, Consejo de la Judicatura, Medio Ambiente, Derechos Humanos, Globalización y Justicia, El Estado y La Posmodernidad, etc., Ello En Distintas Universidades Como La Veracruzana, Universidad De La Sierra, UPAEP Puebla, Universidad Del Valle De Orizaba, etc.

· Haber desempeñado la función de Asesor Jurídico del Sistema Estatal de Promoción del Empleo y Desarrollo Comunitario del Gobierno del Estado de Tlaxcala (SEPUEDE), Desde Enero Del 2000 Junio Del 2001 (Elaboración De Convenios Nacionales, Internacionales, Contratos, Responsabilidad de Servidores Públicos, Manejo de Presupuesto Federal y Estatal)

TRABAJOS ACTUALMENTE

· Abogado Postulante, Diversas Materias Civil, Penal, Administrativo, Amparo.

· Asesor de diferentes Tesis de Licenciatura, Maestría  y DOCTORADO a principalmente relacionadas con Materia Constitucional, Civil, Derechos Humanos, Poder Judicial, Globalización, Medio Ambiente, etc.

· Asesor De Diferentes ONG's en Veracruz, Puebla y Tlaxcala, Respecto de Derechos Humanos y Protección del Medio Ambiente.

· CATEDRÁTICO EN LAS MAESTRÍAS Y EN  EL DOCTORADO EN DERECHO CONSTITUCIONAL Y Amparo DERECHO CIVIL, MAESTRÍA EN DERECHO PENAL Y FISCAL EN EL CRISTÓBAL COLON DEL PTO. DE VERACRUZ.
· CATEDRÁTICO TIEMPO COMPLETO INVESTIGADOR  EN LA UNIVERSIDAD CRISTÓBAL COLON DEL PTO. DE VERACRUZ , Y COORDINADOR DEL CENTRO DE INVESTIGACIÓN DE  DICHA  UCC (ACTUALMENTE).

· Diseñador del Doctorado en Derecho de la Universidad Cristóbal Colon Pto. De Veracruz., 
· Conferencista  en diversos  foros de la República  Mexicana, principalmente  en de la Suprema  Corte  de  Justicia de la Nación.
· Catedrático   FES  ARAGÓN  UNAM,  en diplomados  en derechos  humanos  sistema internacional de protección para  América  Latina.   
· Catedrático del Doctorado en  Derecho  de la Universidad  Veracruzana y en Diplomados  de  Derecho UV, catedrático  en diplomados  de medio ambiente, maestrías  en la UNIVERSIDAD  VERACRUZANA.
· Asesor de tesis doctorales   principalmente  vinculadas  a medio ambiente   y derecho constitucional y procesal.
· Conferencista  en la Universidad  Pontificia  de  Lima  Perú,  en la  de San Marcos  Perú, Centro de Investigaciones  Riva  Agüero.
· Integrante  de  Jurado  en Examen  de Doctorado en Derecho en Alcalá de  henares España. 
· Conferencista  de  Congresos internacionales temas  derechos  humanos, constitucional,  medio ambiente,  UNAM, Universidad  Veracruzana, Suprema Corte  de Justicia  de la Nación, Cámara de  Diputados, etc.   
PUBLICACIONES:

EN LA UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE TLAXCALA  COORDINANDO PROYECTO DE LIBROS VIRTUALES CD- DE TRABAJO DE LAS MATERIAS PROCESAL CIVIL,  TEORÍA GENERAL DEL PROCESO, OBLIGACIONES Y CONTRATOS, PROCESAL FISCAL.

INSTRUMENTOS CIBERNÉTICOS REALIZADOS DE CONFORMIDAD AL PLAN DE ESTUDIOS DE LA UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE TLAXCALA EN LA LICENCIATURA EN DERECHO, MATERIAL OCUPADO POR LOS ALUMNOS COMO APOYO EN MATERIAS PRACTICAS, LA IDEA LLEVAR EL JUZGADO O TRIBUNAL A LAS AULAS DE CLASES.

TESIS DOCTORAL SERÁ MODIFICADA PARA PUBLICAR EN EDITORIAL PORRÚA.

HABER DIRIGIDO EL PLAN ESTRATÉGICO DE TITULACIÓN EN LA UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE TLAXCALA EN LA LICENCIATURA EN DERECHO.

HABER COORDINADO LA MODIFICACIÓN DEL PLAN DE ESTUDIOS EN LA UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE TLAXCALA EN LA LICENCIATURA EN DERECHO HACIA UNO FLEXIBLE.

