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	COMPROMISO


 

       RESPONSABILIDAD
       LIDERAZGO
       EFECTIVIDAD 
 

	ESTUDIOS REALIZADOS


 

Pregrado:               Ingeniero Industrial Universidad Tecnológica de  Bolívar 
Especialización:   Especialista en Finanzas Universidad de Cartagena 
Magister:              Magister en Administración  (Ms)
                              Universidad Nacional de Colombia.  
	INVESTIGACIONES DOCENTES


 

       Finalizada: Prospectiva y simulación de la cadena hortofrutícola en el Sur de Bolívar. Participación: investigador.
       Finalizada: Diseño del Sistema de Información para la Clínica Odontológica de la Facultad de Odontología de la Universidad de Cartagena. Participación: investigador.

       En Curso: Diseño del observatorio de la Productividad de la Ciudad de Cartagena: Investigador.

	PRODUCCIÓN


 
      Libro: MÉTODOS CUANTITATIVO CON WINQSB. ISBN: 978-84-690-3681-5. (2006)
      Libro: ESTADÍSTICA BÁSICA CON APLICACIONES EN MS EXCEL. ISBN: 978-84-690-5503-8. (2007).

      Libro: SIMULACIÓN DE CADENAS AGROINDUSTRIALES. ISBN: 978-958-44-3062-5. (2008).

      Libro: MODELAMIENTO DE CADENAS AGROINDUSTRIALES MEDIANTE SIMULACIÓN DE REDES. ISBN: 978-84-692-2683-4. (2009).

      Libro: LAS PYMES DE LA INDUSTRIA MANUFACTURERA EN LA CIUDAD DE CARTAGENA. Desarrollo Tecnológico, Sistemas de Información, Gestión Organizacional y Calidad del Empleo. Cámara de Comercio Cartagena. ISBN: 978-958-8475-07-3. (2009).
      Ponencia Internacional: Simulación de las cadenas hortifrutículas de Bolívar mediante un modelo de redes. Cúcuta / Colombia. Congreso Binacional de proyectos Agroindustriales. Septiembre de 2006.

      Ponencia Internacional: Análisis de la Problemática de Parqueo en el Centro Histórico de la Ciudad de Cartagena mediante un modelo de Simulación. XIV Congreso Latino Ibero-Americano de Investigación de Operaciones CLAIO. Septiembre de 2008.

      Ponencia Internacional: Medida del desempeño de los países participantes en los XX juegos Centroamericanos y del Caribe. XIV Congreso Latino Ibero-Americano de Investigación de Operaciones CLAIO. Septiembre de 2008.

      Ponencia Internacional: Análisis de sistemas de manufactura mediante dinámica de sistemas: fabricación de bloques para construcción. 7mo Congreso Latinoamericano de Dinámica de Sistemas. Noviembre de 2009.

     Artículo: APLICACIÓN DE LA SIMULACIÓN DE MONTECARLO EN LA PLANEACIÓN FINANCIERA. Revista Panorama Económico No. 13. Departamento de Investigaciones Económicas y Sociales DIES. Colombia, Año 2003.

     Artículo: MEDIDA DEL DESEMPEÑO DE LOS PAISES PARTICIPANTES EN LOS XX JUEGOS CENTROAMERICANOS Y DEL CARIBE. Revista Panorama Económico. Universidad de Cartagena: v.14, n.1, p.75 - 98, 2006.
     Artículo: CADENAS PRODUCTIVAS FRUTÍCOLAS EN EL DEPARTAMENTO DE BOLÍVAR. Teknos Ingeniería. Fundación Universitaria Tecnológico Comfenalco: v.2, n.2, p.20 - 39, 2007.
     Artículo: Estado actual y perspectiva de futuro de la cadena logística en la ciudad de Cartagena. En: Colombia. Revista Cientìfica Teknos Ingenierías  ISSN: 1900-7388. ed: v.3 fasc.2 p.31 - 39 ,2008
     Artículo: Diseño y análisis de escenarios a partir de la caracterización de las cadenas productivas mediante modelos de redes. Revista Panorama Económico. Universidad de Cartagena: v.16, n.1, p.73 - 89, 2008.
     Software: MÓDULO BÁSICO DE CONTABILIDAD. Software interactivo para el aprendizaje de contabilidad. Disponible en la sede Piedra de Bolívar de la Universidad de Cartagena. 2006.
     Software: FACTURACIÓN RESTAURANTES. Software de facturación. En periodo de prueba. 2009.
     Software: EUREKA. Software educativo. Derechos de autor.  Universidad de Cartagena. 2009.
 
	GRUPOS DE INVESTIGACIÓN INSCRITOS A COLCIENCIAS


 

      Grupo de Investigación de Ciencia, Tecnología y Sociedad (CTS). Reconocido en Categoría C. 
      Grupo Métodos Cuantitativos de Gestión. Reconocido en Categoría C.  http://metodoscuantitativos.50webs.org
	RECONOCIMIENTOS ACADÉMICOS


 

        Mención de Honor por Mejor Docente en el VII semestre nocturno durante el segundo periodo académico de 2004. Programa de Administración de Empresas, Universidad de Cartagena.
        Mención de Honor por Mejor Docente en el VII semestre nocturno durante el primer periodo académico de 2005. Programa de Administración de Empresas, Universidad de Cartagena.
        Reconocimiento por el Liderazgo de la Feria de Ideas EXPOIDEAS 2004. Universidad Tecnológica de Bolívar.
· Reconocimiento por el Liderazgo de la Feria de Ideas EXPOIDEAS 2005. Universidad Tecnológica de Bolívar. 

 
