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                                     Curriculum Vitae
ARIEL GUTIÉRREZ ORTIZ                     Ing.Industrial y MC en Comercio Exterior

	Correo electrónico:

arigu69@hotmail.com
arigu666@yahoo.com.mx


	México


Datos personales: 
	Fecha y Lugar de Nacimiento:
	15-Abril-1979, Morelia, Michoacán. México

	Edad:
	31 años

	Estado Civil:
	Casado 


Escolaridad:

· POSGRADO: Instituto de Investigaciones Económicas y Empresariales (ININEE). Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo (UMSNH). Maestría en Ciencias en Comercio Exterior (becado por CONACYT: CVU 255758). Promedio 9.82, Titulado (Cédula y Titulo en trámite). 
· LICENCIATURA: Instituto Tecnológico de Morelia. Ingeniería industrial, especialidad en Calidad y Productividad. Obteniendo Título. Promedio 86.5. Cédula 3751635. Pasaporte y VISA para EUA (vigentes).
· IDIOMAS: Inglés Nivel Avanzado, Harmon Hall. 90 %.
Experiencia laboral:

· Feb-07 a Mar-10 PRODUCTOS DE LIMPIEZA VR (Giro: Comercializadora). (Socio del Negocio: Representante de Ventas): Establecimiento y seguimiento de objetivos y metas, prospección, servicio al cliente, desarrollo de estrategias de ventas, programación del ruteo para el surtido y resurtido de producto a los clientes, actividades administrativas, planeación de inventarios, identificación de zonas para apertura de mercado. Logros: Establecer controles de venta. Crear indicadores para el control de las existencias. Contribuir en la creación de los diagramas de proceso para la fabricación de algunos productos. Ahorro en tiempo y combustibles (30%). Aumentar la cartera de clientes, incrementando en un 35% las ventas. 
· Abril-04 a Oct-06 CINÉPOLIS CORPORATIVO (Giro: Entretenimiento). (Coordinador de Inventarios y Cadena de Suministros): Monitoreo de inventarios, inventarios físicos en cada uno de los 4 CEDIS, análisis de la demanda de MP, planeación de niveles de inventario y compras, elaboración de órdenes de compra, compras nacionales e internacionales, seguimiento de mercancías, coordinar la exportación de mercancías a los cines de Centroamérica (5 cines), garantizar que las mercancías estén en tiempo y forma tanto en CEDIS como en cines, manejo de indicadores y análisis de información. Logros: Establecer máximos, mínimos y puntos de reorden para las compras y control de inventarios, evitando los costos de escasez sobreinventario. Reducción en dos meses un 30% el costo del sobre inventario y en los próximos dos meses se vuelve a reducir en un 50% del costo inicial. Establecer procedimientos para las compras de insumos, ayudando a mantener constante el costo del inventario (aprox entre 10 y 11 millones de pesos por mes). Establecer indicadores para la evaluación a proveedores.
PUBLICACIONES:

Ariel Gutiérrez y Zoe Infante, (2009), “Eficiencia Portuaria entre Lázaro Cárdenas y APEC, Utilizando Modelos DEA”, Revista Nicolaita de Estudios Económicos, Vol. 4, No. 2, ISSN 1870-5464, diciembre de 2009.
Ariel Gutiérrez y Zoe Infante, (2010), “Eficiencia Portuaria en América del Norte”, Revista Mexicana de Estudios Canadienses, Vol. 1, No. 19, ISSN: 1405-8251, septiembre de 2010.
DIFUSIÓN Y DIVULGACIÓN:

Publicación periódica:

Ariel Gutiérrez y Zoe Infante, “Puerto de Lázaro Cárdenas, con todo para destacar”, publicado el 5 de abril de 2010. Periódico EL CAMBIO DE MICHOACÁN, Sección: Economía.
Ariel Gutiérrez y Zoe Infante, “Eficiencia portuaria de Lázaro Cárdenas y de los puertos en la Cuenca del Pacífico”, publicado el 14 de abril de 2010. Periódico LA VOZ DE MICHOACÁN, Sección: Identidad e Investigación.

Convenciones Y SEMINARIOS:

Participación como ponente:
· XIV Congreso Internacional 2010: “El Nuevo Rol de Canadá en el Mundo”, realizado por la Asociación Mexicana de Estudios sobre Canadá (AMEC), 12 al 14 de abril de 2010. Guadalajara, Jalisco. México.
· Seminario Internacional “México-Canadá: Retos y Perspectivas a 65 años”, realizado por la UMSNH-ININEE y Asociación Mexicana de Estudios sobre Canadá (AMEC). 3 y 4 de diciembre de 2009. Morelia, Michoacán. México.
· III Congreso Internacional anual 2009 “La Competitividad como Estrategia en Época de Crisis”, realizado por La Red Internacional de Investigadores en Competitividad. 26 y 27 de noviembre de 2009. Puerto Vallarta, Jalisco. México.
· Seminario Anual de Investigación 2009. “Evaluando los 20 años de APEC: La Participación de México”, realizado por la Universidad de Colima, Secretaria de Economía y El Consorcio Mexicano de Centros de Estudios APEC. 29 y 30 de octubre de 2009. Colima, Colima. México.
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