Síntesis del Curriculum Vitae

Nombre:   Luis Pérez González

Correo: luis@fcsh.upr.edu.cu. 

Categoría Científica: Master en Ciencias
Categoría Docente: Profesor Auxiliar
Centro donde labora actualmente: Filial Universitaria de San Juan y Martínez,
                                                             Universidad “Hermanos Saíz Montes de Oca,

                                                              de  Pinar del Río . Cuba.

Cargo actual: Metodólogo

Estudios Titulares realizados:
_Licenciatura en Filología. Facultad de Humanidades. Universidad de La Habana. 1977.
Estudios de Postgrados realizados:
_Maestría en Didáctica del Español y la Literatura. Instituto Superior Pedagógico “Enrique José Varona”, de Ciudad de La Habana. 2001.

_Diplomado de Universalización de la Educación Superior Cubana. CECES. Universidad de Pinar del Río. 2003.

_Diplomado de Gestión Universitaria. CETDIR. Instituto Superior Politécnico “José Antonio Echeverría”. Ciudad de La Habana. 2005.

Otros Cursos de Postgrados realizados: Comunicación, Comunicación Pedagógica, Pedagogía, Historia de la Pedagogía, Gramática Superior, Historia del Arte, Literatura Infantil, Psicología, Análisis de Textos, Procesos Universitarios, Metodología de la Investigación, Estadística.

Asignaturas de Pregrado que ha impartido: Gramática Española, Redacción y Estilo, Historia Social de la Literatura y el Arte, Apreciación Literaria, Comunicación Social.
Cursos de Postgrados impartidos: La comunicación como componente cultural (cuatro ediciones en Cuba), La comunicación Pedagógica, en el Diplomado de Didáctica de la Educación Superior (cuatro ediciones en Cuba y cuatro en Medellín, Colombia), Actualización Ortográfica (dos ediciones en Cuba).

Temas de publicaciones realizadas: La comunicación pedagógica en la semipresencialidad, la técnica de pregunta en clases, el texto literario, Cultura científica versus cultura literaria, José Martí y la Teoría de la Comunicación, la obra poética de Nicolás Guillén, la poesía de los Hermanos Saíz, las clases de análisis de pruebas, entre otras. 
Otros datos de interés:
 _ Ha participado en más de veinte eventos nacionales e internacionales.

 _ Ha ocupado diversos cargos directivos y académicos, entre los que sobresalen en la Educación Superior el de Director de la Sede Universitaria Municipal de San Juan y Martínez (2002-2005) y Decano de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas de la Universidad de Pinar del Río (2005-2010).

 _ Es Miembro efectivo de la UNEAC (Unión Nacional de Escritores y Artistas de Cuba).

 _ Preside el Grupo de Expertos en Lengua Materna a nivel provincial.
