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Deymor Beyter Centty Villafuerte

Es candidato a Doctor en Filosofía y Humanidades, Magíster en Ciencias, con mención en Gestión Social y Desarrollo Sostenible, Economista graduado de la Universidad Nacional de San Agustín de Arequipa (1998), ha realizado cursos de postgrado en Mercadotecnia y en Banca & Finanzas, Diplomado en Políticas de Desarrollo Social, Administración de Negocios y en Gerencia del Desarrollo Sostenible.

Actualmente es Director General de Nuevo Mundo Investigadores & Consultores (desde 1999), Director del Programa de Alta Especialización en Gerencia de Nuevo Mundo convenio con la Universidad Peruana Simón Bolívar de Lima (Desde el 2008), Docente investigador nombrado de la Universidad Nacional Micaela Bastidas de Apurimac, profesor de diversas escuelas de postgrado de distintas universidades del país, ex docente de la facultad de economía de la U.N.S.A. (2003 - 2008) y ex director  y fundador del Centro de Investigaciones de la facultad de economía de la U.N.S.A.

Consultor institucional en temas de gestión pública, planificación y proyectos de desarrollo, autor de 07 investigaciones, editadas por el grupo de investigación EUMED de la Universidad de Málaga España, con el apoyo de la Fundación Universitaria Andaluza Inca Gracilazo, por el Centro de Investigaciones de la Facultad de Economía de la U.N.S.A. y por el Fondo de Cultura de Nuevo Mundo Investigadores & Consultores, conferencista en diversos espacios académicos a nivel regional y nacional. 
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