DATOS CURRICULARES DE LOS AUTORES DEL TRABAJO 
TÍTULO: LAS VIDEOCLASES EN LA ASIGNATURA MATEMÁTICA FINANCIERA DE LA ENSEÑANZA TÉCNICA Y PROFESIONAL.

Silverio Bruzón Ochoa:

Licenciado en Educación en la  Especialidad de Construcción de Maquinaria, Master en Ciencias  de la Educación con Mención Educación Técnica y Profesional.

Se ha desempeñado como profesor del Instituto Politécnico capitán Orlando Pantojas Tamayo, en la Facultad Obrera campesina, en la Enseñanza Preuniversitaria y en las Filiales Universitarias del Ministerio de Educación Superior y la de pedagogía, tiene 34 años impartiendo docencia en las áreas de Ciencias Básicas, Económicas y agropecuarias.

Ha ocupado cargos de jefe de asignaturas técnicas, jefe de departamentos y subdirector docente en el Instituto Agropecuario, donde labora.

Ha recibido cursos de Postgrados en temáticas agropecuarias, informática, didáctica, tutoría académica y de Alfabetización.

Dirige el grupo de elaboración de proyectos del Instituto Politécnico, donde se desempeña como profesor.

Tiene participación en eventos científicos de base, municipales, provinciales y nacionales con los temas de Informática, Idioma, asignaturas técnicas y medios de enseñanzas entre otros. 

Posee varias medallas  y distinciones otorgadas por el ministerio de Educación, el Sindicato y las Fuerzas armadas.  
Rafael Eugenio Pérez Grave de Peralta:

 Licenciado en Educación en la Especialidad de Matemática, profesor de esta asignatura en la Enseñanza Secundaria y de Educación de Adultos, ha ocupado cargos de dirección, como director de centros, metodólogo Municipal  de Matemática y asesor del Programa Audiovisual, coordinador de Carrera en la Filial Universitaria.
Ha impartido docencia en Matemática, Metodología de la Investigación, Didáctica General, entre otras, ha desarrollado innumerables actividades metodológicas y fue ganador de concurso nacional de Matemática para profesores.

Ha recibido cursos de postgrados en Ciencias Básicas, Comunicación, Didácticas, Historia, Metodologías, entre otras.
Tiene participación con resultados favorables en los niveles de base, municipal, provincial, nacional e internacional con temáticas relacionadas con la Didáctica y  la dirección científica fundamentalmente.
Posee varios premios otorgados por el Ministerio de Ciencia Técnica y Medio Ambiente en el Municipio, posee la distinción por la Educación Cubana. 
Es profesor de cursos de Postgrados de Didáctica, elaboró un Proyecto para la constitución de una Cátedra de Estudios Didácticos en condiciones de Universalización. Tiene más de 40 años de experiencia en la docencia.
Tiene varias publicaciones en Eventos y una Monografía en la editorial universitaria cubana.

