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FORMACIÓN ACADÉMICA: 

- Licenciada en Ciencias Económicas y Empresariales por la Universidad de Valencia. 

- Master de tributación por la Universidad de Valencia. 
- Master Oficial para la formación en la investigación universitaria de la especialidad de administración  de empresas.  

- Realizando el doctorado. 

SITUACIÓN LABORAL: 

- Jefe de departamento de la especialidad de economía. 

- Profesor funcionario del estado de la especialidad de economía. 

- Imparto clases de economía a estudiantes de 1º y 2º de bachillerato.
.

PUBLICACIONES
Ponencias o comunicaciones en congresos relacionadas con economía del turismo:
- Comunicación  “Turismo sostenible en los espacios protegidos” en el XII Congreso Internacional de Turismo, Universidad y empresa. Universidad Jaime I de Castellón. 20 de mayo del 2009.

- Ponencia “Potenciar la economía de un país mediante el cambio de imagen de un destino turístico” en el XXIV Congreso Internacional de Economía Aplicada. Universidad de Alicante.18 de junio del 2010.

Ponencias o comunicaciones en congresos relacionadas con la docencia:

- Comunicación “Nuevos planes de estudios universitarios” en VII Jornadas de redes en investigación de docencia universitaria. Universidad de Alicante. Instituto de Ciencias de la Educación. 5 de junio del 2009.

- Comunicación “Nuevas tecnologías de la educación: web 2.0” en el XIV Congreso Internacional de Tecnologías para la educación y el conocimiento. UNED de Madrid. 3 de julio del 2009. 

- Experiencia “Innovación en los centros de enseñanza secundaria” en el V Congreso Internacional de Educared. Fundación Telefónica y Ministerio de Educación. 26 de noviembre del 2009.

- Ponencia “Formación en nuevas tecnologías de la comunicación a los IES” en el I Congreso las competencias en la tecnología. 19 de febrero del 2010.

- Comunicación “Educación intercultural en el centro escolar” en el II Congreso internacional de convivencia: variables psicológicas y educativas implicadas. 19 de marzo del 2010.

- Comunicación “Medidas de atención educativa que mejoran el proceso de enseñanza aprendizaje en el proceso de enseñanza y aprendizaje” en el I Congreso Internacional de atención a la diversidad. 7 de mayo del 2010.

- Comunicación “Aprendizaje innovador en la formación básica de personas adultas” para el I Congreso Internacional de aprendizaje a lo largo de la vida. 19 de junio del 2010.

- Comunicación “Atención a la diversidad en los centros educativos”  en el II Congreso Internacional de Orientación e Intervención Educativa: retos para los orientadores del siglo XXI. 25 de junio del 2010
- Ponencia “Entorno virtual en la enseñanza de la economía” en VII Jornadas Forum Novadors. 1 de julio del 2010.

- Comunicación “Interacción del alumnado en los aspectos metodológicos de las nuevas titulaciones” en VIII Jornadas de redes 2010. 8 de julio del 2010.
- Comunicación “La tutoría en los centros de enseñanza secundaria” en el I Congreso virtual de formación del profesorado: la formación del profesorado en el siglo XXI propuestas ante los cambios económicos, sociales y culturales.  9 y 10 de diciembre del 2010. 
