Estudios realizados:
Licenciado en Periodismo. Universidad de Oriente. Julio/1986
Master en Ciencias de la Comunicación. Universidad de La Habana. Mayo 2010
Ha cursado los diplomados  Tendencias contemporáneas del Periodismo, auspiciado por el Instituto Internacional del Periodismo José Martí, (La Habana, 2007) y de Periodismo Digital (Facultad de Comunicación Social, Universidad de La Habana, 2010)
Ha recibido varios cursos de postgrado entre los que  destacan:  Dramaturgia de  la Comunicación (Universidad de Oriente, 2009), Periodismo Científico (Universidad de Oriente, 2009), Fundamentos didácticos de la nueva universidad cubana (Las Tunas, 2008).
Ostenta la categoría docente de Profesor Instructor, alcanzada en la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas de la Universidad de Las Tunas.
Funge actualmente como profesor, adjunto a la Universidad de Las Tunas, en el Centro Universitario Municipal, Las Tunas, como parte del Programa de Universalización de la Enseñanza Superior en Cuba, en la cual ha impartido Historia de la Filosofía, Pensamiento Fiosófico y Social Contemporáneo, Comunicación y Sociedad Cubana, Teoría de la Comunicación y Tendencias contemporáneas de los estudios de la Comunicación.
