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MARÍA VICTORIA RODRÍGUEZ MATHEUS



Caracas - Venezuela

e-mail: victoriamatheus@hotmail.com 

DATOS PERSONALES:


Nacionalidad:



Venezolana.


Cédula de Identidad:


V- 17.269.101

Fecha y lugar de nacimiento:    
23 de julio de 1985. Estado Miranda.

Estado civil:



Soltera.

ESTUDIOS REALIZADOS:

2011 -   
Diplomado en Avances Gerenciales en la Administración Pública – UNESCO- Diplomados Internacionales a Distancia. (Cursando actualmente)

2010 -      
Maestría en Gestión Turística - Universidad Nacional de la Habana, Convenio Cuba-Venezuela, Colegio Universitario de Caracas. 

2008 -   
Diplomado en Gestión Turística - Universidad de la Habana. Cuba-Venezuela, Colegio Universitario de Caracas.
2006 - 


Licenciada en Administración de Empresas, Mención Honor Cum Laude
             Universidad Alejandro de Humboldt. 

2001 - 

Bachiller en Ciencias, Colegio “San Francisco de Asís”. Estado Miranda.  

PARTICIPACIÓN EN EVENTOS Y CURSOS REALIZADOS:

2010 -      
Presidente y Secretaria  de Mesa de Discusión en las actividades  de la Convención Internacional de Estudios Turísticos; Delegada de la República Bolivariana de Venezuela – Palacio de Convenciones, Ciudad de la Habana. Cuba.  

2010 -      
Convención Internacional de Estudios Turísticos – Participación con Ponencia: La Ruta Turística de Interpretación Cultural para la Promoción y Desarrollo de la Etnia Aborigen Warao en el Estado Delta Amacuro, Venezuela – Palacio de Convenciones, Ciudad de la Habana. Cuba.  

2009 -         
Auditoría Integral Financiera, Curso de Capacitación Instituto de Altos Estudios de Control Fiscal y Auditoría de Estado Fundación Gumersindo Torres de la Contraloría General de la República (COFAE) Distrito Federal, Caracas. 
2008 -        
Conferencia “Auditoría de la Planificación y la Medición” Instituto de Altos Estudios de Control Fiscal y Auditoría de Estado Fundación Gumersindo Torres de la Contraloría General de la República (COFAE) Distrito Federal, Caracas.
2007 - 

Taller de Turismo y Creatividad. Venezuela es un Viaje. Servicios, Mercadeo y Gastronomía. Priamestrategias, Estado Miranda.
2005 -
Ponencia “Muestreo Estadístico Aplicado a la Auditoría e Indicadores de Gestión” Universidad Alejandro de Humboldt. Estado Miranda.
2004 -

“Vía Hacia un Negocio Altamente Exitoso” FUNDES Red de Soluciones    Empresariales, Torre Provincial. Estado Miranda.
2003 -        
Curso de Primeros Auxilios, Bomberos de la Universidad Central de Venezuela, Caracas

EXPERIENCIA LABORAL

2008 - 2011 
Auditora Universidad Nacional  Abierta. Dirección de Auditoría Interna – División de Auditorías Internas. Distrito Federal, Caracas (trabajando actualmente)
2011 

Facilitadora de la Misión Sucre Carrera de Administración de Empresas y Turismo y Hospitalidad Escuela Técnica José Leonardo Infante, Estado Miranda (trabajando actualmente)

2007 - 2009  

Facilitadora de la Misión Sucre Carrera de Administración de Empresas y Turismo y Hospitalidad Escuela Técnica José Leonardo Infante, Estado Miranda. 

2007 - 2008
Asistente Administrativo Área de Ventas y Control Interno. Cadena de Restaurantes Gourmet. Administradora Il Grillo, C.A. Restaurant Il Grillo. Caracas, Estado Miranda.

2007  
Asistente Administrativo Área de Ventas y Cobranza. Autorepuestos Ram - Jos  S.R.L. Caracas, Estado Miranda.

2006 - 2007  

Asistente Administrativo Área de Ventas y Control Interno. Cadena de Restaurantes   Gourmet. Grupo Grigio 17, C.A. Restaurant Il Grillo. Caracas, Estado Miranda.
2005 – 2006  
Asistente Administrativo Área de Ventas e Impuestos. Kaizen Restaurants, C.A. Cadena  de Restaurantes Gourmet. Estado Miranda.  

2004 - 2005  

Asistente Administrativo Área de Ventas y Cobranza. Autorepuestos Her-Mos, C.A. Estado Miranda.

HABILIDADES Y DESTREZAS:

Microsoft Office, Internet Explorer, Proactiva y Facilidad de Trabajo en Equipo, Facilidad de expresión, Facilidad para manejar números, Conocimientos básicos en programas administrativos Saint, Profit Plus y Siscon.
