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Luis Emiliano Gutiérrez Santos
Semblanza
Su preparación incluye estudios de licenciatura en economía, maestría, doctorado y post-grado con 35 años de experiencia en finanzas públicas, reformas sectoriales, estudios de política económica, empresas públicas, promoción de inversiones, operaciones de crédito en infraestructura, análisis económico y social de proyectos. Su trabajo internacional en los Bancos Mundial e Interamericano le brinda la perspectiva para asesorar en temas macroeconómicos, fiscales, proyectos de inversión, reformas sectoriales, regulación, y políticas económicas. Su experiencia en México le ha dado la experiencia necesaria para analizar y proponer políticas públicas, planes y proyectos adecuados a la realidad mexicana. Ha escrito y publicado gran número de reportes, informes, artículos y libros sobre dichos temas. Asimismo, ha impartido cátedra y desarrollado investigación en los Bancos Mundial e Interamericano, en la UNAM, la Universidad Anahuac, el ITAM, y el CIDE. Actualmente se desempeña como consultor económico.

Experiencia:

· 2000-11 Consultor en temas de: análisis de proyectos y programación de inversiones, análisis económico-financiero, análisis y prospectiva de la energía, finanzas y empresas públicas, políticas de precios, regulación para para el Banco Mundial, Gobiernos de Ecuador, Letonia, Ucrania y Estatal de Veracruz, y varios clientes privados.

· 2000-04 Ucrania: Asesor en inversiones y regulación.

· 2000-02 Ecuador: Asesor sobre política de precios de los energéticos.

· 1997-99 Asesor de los Secretarios de Energía, Jesús Reyes Heroles y Luis Téllez Kuenzler, México.

· 1996-01 Letonia: Asesor en reforma, privatización y regulación.

· 1994-95 Bolivia: Responsable de Proyecto de Restructuración y Capitalización del Sector Energético: Banco Mundial-ESMAP.

· 1993-95 Polonia: Responsable de Proyecto de Restructuración del Sector Energético: Banco Mundial-ESMAP.

· 1990-94 Colombia: Responsable de Proyecto de Restructuración del Sector Eléctrico: Banco Mundial-ESMAP.

· 1989-97 Economista Principal, Banco Mundial, Industry and Energy Department, Power Division, Washington, D.C.

· 1979-88 Economista de Proyecto, Banco Interamericano de Desarrollo, Departamento de Análisis de Proyectos, Washington, D.C.
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