Curriculum Vitae Diego Felipe Arbeláez Campillo

Cargo: Docente Asistente en el Programa de Contaduría Pública de la Universidad de la Amazonia; integrante de los grupos de investigación: “Desarrollo Institucional Integrado” y “Huella Amazónica”

Nacionalidad: Colombiano

Perfil Profesional: Contador Público de la Universidad de la Amazonia, Florencia Caquetá (1998); con especialización en Revisoría Fiscal de la Universidad Libre de Colombia, Bogotá D.C (2003); y candidato Magister en Ciencias de la Educación, Universidad de la Amazonia, Florencia Caquetá. Mi experiencia y fortaleza profesional está basada en conocimiento, enfocado en asuntos de Contabilidad  Pública, Privada, Impuestos Municipales,  Revisoría Fiscal, Control y Auditoría. Así mismo mi experiencia como docente me ha permito profundizar en aspectos epistemológicos y metodológicos en el área del control y de la educación, fruto de ello es la participación en eventos nacionales e internacionales como ponente, y  en la publicación de artículos en revistas de carácter nacional e internacional. 

1. Artículos revisados por jueces (2010-2011):

•
Artículo: “Henry A. Giroux: Desde una teoría de la reproducción hacia una teoría de la resistencia en la formación del contador” España.  Revista Contribuciones a la economía. ISSN: 1696-8360 ed.: Eumed.net v.- fasc. /A p.1 – 10, 2011.

•
Artículo y ponencia internacional: “Autorregulación, alternativa de evaluación para el mejoramiento del aprendizaje en la universidad” Colombia, Congreso Internacional de Evaluación para la Calidad de la Educación. Libro disponible en dvd ISBN 978-958-8731-03-02. 

•
Artículo: "Evaluación institucional Focalizada en la calidad de la docencia del Programa de Contaduría Pública de la Universidad de la Amazonia” España. Revista Cuadernos de educación y desarrollo. ISSN: 1989-4155 ed.: Eumed.net. v.3 fasc.27 p.1 – 9, 2011.

•
Artículo y ponencia internacional: "Un dialogo sobre la evaluación en el proceso educativo entre: autores, sujetos de investigación (profesores y estudiantes) e investigador".  Colombia. Memorias simposio internacional de pedagogía en Cartagena de Indias. ISSN: 2027-9434  ed.: Redipe v.1 fasc. N/A p.1 – 15, 2011. Disponible en Cd.

•
Artículo: “Max Weber: Educación y dominación, tipos de educación que se privilegian en la formación del contador público de la Universidad de la Amazonía”. España. Revista Cuadernos de educación y desarrollo. ISSN: 1989-4155  ed.: Eumed.net v.3 fasc.25 p.1 – 6, 2011.

•
Artículo y ponencia: “Una reflexión desde la filosofía de la educación, a partir de los aportes teóricos de Carr, Bedoya, Maturana y Castoriadis, como oportunidad para mejorar las prácticas de enseñanza del área de control y auditoría”. disponible en Libro: Memorias II, Encuentro Nacional de Profesores de Contaduría Pública, Editorial Universidad Nacional De Colombia.

2. Experiencia Investigativa en proyectos

· “Causas de la deserción y rezago en los alumnos de la segunda cohorte del año 2006 del Programa de Contaduría Pública de la Universidad de la Amazonia”

· Enseñanza de la auditoría en el Programa de Contaduría Pública de la Universidad de la Amazonia bajo el enfoque del control latino y anglosajón.
3. Actividades Investigativas:

· Integrante de los grupos de investigación: “Desarrollo Institucional Integrado” y “Huella Amazónica”

· Curriculum Vitae José Omar Barrera Peña
Nacionalidad: Colombiano

Perfil Profesional: Contador Público de la Universidad de la Amazonia, Florencia Caquetá (2011); miembro del Grupo de investigación Huella Amazónica y Semillero de investigación PUC.

Experiencia Investigativa en proyectos
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