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Carretera a Acatlima, Km. 2.5 Huajuapan de León Oaxaca

01-953-53-2-02-14 Ext. 450

analaurakinn@hotmail.com

· FORMACIÓN ACADÉMICA:
LICENCIADA EN DERECHO   Universidad Autónoma de Tlaxcala

MAESTRIA EN DERECHO FISCAL   Centro de Estudios de Posgrado en la Universidad Autónoma de Tlaxcala.      

DOCTORADO EN DERECHO   Centro de Estudios de Posgrado en la Universidad Autónoma de Tlaxcala.   (Estudios terminados)   

· POSICIÓN ACTUAL  (2008-2012)
PROFESOR-INVESTIGADOR DE TIEMPO COMPLETO




En la Universidad Tecnológica de la Mixteca, adscrita al Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades.

· EXPERIENCIA LABORAL

(2003-2006) Jefe de cobranzas empresa " Mundilibros” 
(2006-2007) Abogada litigante
(2007-2008) Ejecutor Fiscal IMSS

(2008-2012) Profesor Investigador de tiempo completo.


· SIMPOSIA, CONGRESOS, FOROS Y CONFERENCIAS

Participación como Ponente y Publicación dentro del Simposio Internacional de Docencia e Investigación en PyMES que se llevó a cabo los días 1,2,3 de Diciembre del 2010 en la Ciudad de Puebla con el tema “ 24 de la PyMES cierran por problemas fiscales. (Afectación por el no pago de Aportaciones de Seguridad Social”.

Participación como ponente en el 12ª Foro Estatal de Investigación e Innovación celebrado en la Ciudad de Oaxaca el día 10 de Diciembre del 2010 con el tema “ Educación Constitucional como Instrumento de Desarrollo Social” 

Participación en Congreso Nacional de la Asociación Mexicana de Estudios del Trabajo “El Trabajo en la Crisis. Desafios y Oportunidades” el día 29 de Octubre del 2010 en Merida Yucatán con el trabajo “Afectación por el no pago de Aportaciones de Seguridad Social en el Trabajador, el Patrón y el Instituto Mexicano del Seguro Social respecto de las Pequeñas y Medinas Empresas en México”.  

Congreso Internacional  “La universidad en la construcción de una sociedad del conocimiento: experiencias de innovación y alternativas” Villahermosa Tabasco, México del 5 al 7 de Octubre del 2011 ISBN: 978-607-606-027-8.
Participación como ponente en curso a mujeres Indígenas  de la Mixteca Baja DERECHOS DE LA MUJER Y EQUIDAD Y GENERO y USOS Y COSTUMBRES Y PERSPECTIVA DE GÉNERO.

Publicación en la Revista en la Revista: Hunab Ku. Economía & Negocios, con número de reserva 04- 2009-012814112700 de Cancún Quintana roo, dictaminado el 13 de Septiembre del 2011.

