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Luis Héctor PEREGO
Calle 22 N( 4494 esq. 167 – (1923) – Berisso - Buenos Aires - Argentina
TEL/FAX 0221- 464-7619 /Móvil: 0221-15-4202376

E-mail: luisperego@hotmail.com
PERFIL PROFESIONAL

Profesional claramente orientado a resultados, con 27 años de trayectoria en tareas de gestión, desempeñadas en el Desarrollo de Proyectos Productivos y Sociales de reconocimiento nacional e internacional
EXPERIENCIA LABORAL DESTECABLE
Programa de Desarrollo de Alimentos Nutrición y Salud (PRODANyS) CIC Bs. As. 

Marzo 2012 - Actualidad
Director General del Programa – Responsable del planeamiento estratégico y de la articulación interinstitucional con organizaciones y empresas nacionales e internacionales.

Proyecto Clúster Productivo SIAM 


Buenos Aires

Enero 2001 – Diciembre 2002
           
Presidente de INDUSTRIAS SIAM S.A.

Reorganización estructural y sectorial de los grupos de Interés: (UOMRA – Estado Nacional, Provincial y Municipal – Empresarios – Inversores)
Responsabilidades y logros:

· Definición y puesta en marcha del plan de reactivación industrial.

· Reestructuración y organización de la fuerza de ventas a nivel nacional.
· Posicionamiento en los medios del proyecto y sensibilización comunitaria del mismo.

· Recreación de valor de los activos, ronda con inversores y gestiones para la adquisición de los mismos ante entidades financieras.
Programa de Prevención del Infarto en Argentina (PROPIA)
                                Junio 1990 – Actualidad
Co – Director General del Programa

Responsable desarrollo estructural del proyecto, declarado como uno de los 83 programas de prevención de patologías no transmisibles más importantes del mundo. Universidad Nacional de La Plata – Comisión de Investigaciones Científicas de la Provincia de Buenos Aires.
Responsabilidades y logros:

· Definición y puesta en marcha del plan regionalización y creación de la red de asistencia.

· Diseño de la estrategia de vinculación con los sectores estado, privado y ONGs  
· Desarrollo de productos en las industrias de la alimentación y farmacéutica
· Asesoramientos e investigaciones científicas y tecnológicas en :

Repsol – YPF S.A. - YPF S.A. - Renault Argentina - Ministerio de Salud de la Pcia. Bs. As. - Provincia de Chubut - Provincia de San Juan, Municipalidades de Berisso, Río Cuarto, Tres Arroyos, Rosario, Balcarce. - Parke Davis - Laboratorios Phoenix -  Universidad Nacional de Rosario - Universidad de Flores - Universidad Adventista del Plata, Petroquímica General Mosconi Dow Agroscience – Fargo – Sancor Alimentos – Mc Cain (papas fritas) – Cooperativa Obrera (hipermercadistas)
Consultor, Asesor y Formador Técnico   



           
         Julio 1987 – Actualidad
Responsable de programas y proyectos de capacitación.

· Ministerio de Trabajo – PNUD - Director de Programas de capacitación – PNUD - SIAM – Metalúrgica - COMARCO - Laboratorios Pablo Cassara,  Fundación de Genética Humana - COARGEN – Servicios Industriales, Maquiplas S.C. Proveedor Siderar - Emyci S.A. Proveedor Siderar, Selecsid S. H.  Proveedor Siderar - Plastimaq S. C. Proveedor Siderar, Gran Diploma – Alimentos - MEDIS – Prepaga de Salud – 
Otras actividades laborales






                    
       

Responsabilidades:
· Miembro de CONICET – Profesional Principal - 1980 hasta 2000

· Profesor Universitario – Universidad Tecnológica Nacional – Facultad Regional La Plata. Desde 1989 hasta la actualidad
Premios y Distinciones

· Proyecto de Competitividad a Partir de  Agrupamientos Industriales. Declaración de Interés Nacional – Expte. N° 4098 del 28/06/2001 Honorable Cámara de Diputados de la Nación

· Proyecto de Competitividad a Partir de  Agrupamientos Industriales. Un Modelo Integrado y Replicable., Declaración de Interés Provincial – Expte. N° D1207/0102 - 19/07/2001 Honorable Cámara de Diputados de la Provincia de Buenos Aires.

· Honorable Concejo Deliberante. Municipalidad del Partido de General Pueyrredón. Declaración 26-2-03. Interés municipal “el programa desarrollado por científicos y tecnólogos de la Universidad Nacional de La Plata, conocido como Programa de Prevención del Infarto en Argentina (PROPIA)”. 

· Honorable Senado de la Nación. Declaración 6-3-03: “Su reconocimiento a la labor que, desde la Universidad Nacional de La Plata, realizan los integrantes de Programa de Prevención del Infarto en Argentina (PROPIA).Que interpreta a esta labor como un ejemplo del trabajo científico asociado en beneficio de la comunidad. Que alienta a todos sus integrantes a continuar por esta senda de cooperación interdisciplinaria al servicio de la investigación científica aplicada”.

· Declaración de Interés y beneplácito por los resultados del Programa de Prevención del Infarto en la Argentina (PROPIA) realizado por la Universidad Nacional de La Plata, en forma conjunta con la Compañía de Alimentos FARGO S.A. y Alimentos GRANIX, lo cual permitió el desarrollo de productos alimenticios con 0% de grasas “trans”, siguiendo las recomendaciones de la Organización Mundial de la Salud para la prevención de enfermedades no transmisibles.” De conformidad con lo dispuesto por el artículo 110 del Reglamento de la Cámara de Senadores, el presente dictamen pasa directamente al orden del día. (Exptes. S.3921/05 y S.471/06) SESIONES ORDINARIAS DE 2006 - ORDEN DEL DIA Nº 473.

· SEGUNDO ENCUENTRO INTERNACIONAL SOBRE Las MPYMES Micro, Pequeñas y Medianas Empresas del Siglo XXI - del 9 al 27 de enero de 2007. Libro Competitividad a partir de agrupamientos productivos. Libro de especial interés para el foro de LAS MPYMES DEL MERCOSUR

· Declaración del beneplácito y reconocimiento a los investigadores de la Universidad Nacional de La Plata (UNLP), quienes desarrollaron un helado saludable único en el mundo, enriquecido con fitoesteroles y ácidos grasos omega 3. HONORABLE CAMARA DE DIPUTADOS DE LA PROVINCIA DE BUENOS AIRES. 15/04/2011.

· Reconocimiento Honorable Consejo Deliberante de Berisso. “Por Investigar a Favor de una Alimentación Saludable” Resolución Nº 09/11 – 13 de setiembre de 2011. 

· Premio INNOVAR 2011 – Categoría “Producto Innovador”. Ministerio de Ciencia y Tecnología e Innovación de la Nación. 5 de Octubre de 2011 – TECNOPOLIS – Villa Martelli.

LIBROS
· Competitividad, Empleo y Desarrollo a partir de Clusters Productivos (ISBN 978-3-8443-4978-8) EAE -Editorial Académica Española. Alemania -  Agosto - 2011. 

· Competitividad a partir de Agrupamientos Industriales. Eumed Universidad de Zaragoza. España 2003 ISBN 84-688-3417-3

ESTUDIOS

Ingeniero Químico - Universidad Tecnológica Nacional - La Plata - Argentina


          1987
Diplomado en Gestión de Instituciones de Salud – Universidad de Chile – Chile

          1996
Magister en Dirección de Empresas - Universidad Nacional de La Plata – La Plata - Argentina
           2000

