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· Miembro de la Comisión para la elaboración del Plan Estatal de Educación Ambiental, Capacitación para el Desarrollo Sustentable y Comunicación Educativa. Varias Instituciones, Colima, Col. 2002-2003

· Coordinador del Diplomado “Educación Ambiental”, Universidad de Colima, Febrero-Junio 2004

· Coordinador del Diplomado “Gestión Ambiental”, Universidad de Colima, Julio-Septiembre 2004.

· Profesor de asignatura, categoría “B”, de las materias Turismo Sustentable y Turismo Alternativo en la Facultad de Lenguas Extranjeras, Licenciatura en Administración de Servicios Turísticos (2002-2004)

· Profesor Investigador Tiempo Completo Asociado “C”, adscrito a la Escuela de Turismo de la Universidad de Colima, Octubre de 2004 a la fecha.

· Titular de las asignaturas de Turismo Sustentable y Turismo Alternativo en la Licenciatura en Administración de Servicios Turísticos; Titular de las materias Turismo y Medio Ambiente, Turismo Sustentable, Turismo Alternativo y Proyectos de Turismo Alternativo en la Licenciatura en Gestión Turística.

· Coordinador del Curso de Aspirantes 2005 a la Licenciatura en Gestión Turística de la Escuela de Turismo de la Universidad de Colima.

· Participante en el Seminario Internacional de Turismo Sustentable y Medio Ambiente, Universidad La Salle, Cancún, Quinta Roo. Septiembre 2005.

· Premio Estatal de Ecología “Dr. Miguel Álvarez del Toro”, 6 de junio de 2005, otorgado por el Gobierno del estado de Colima por obtención del Primer Lugar en la categoría de Proyectos Especiales.

· Miembro del Editorial Board de la revista Sustainable Communities, www.cps.unt.edu/scr/2005_vol8.pdf
· Lider del Cuerpo Académico de la Escuela de Turismo de la Universidad de Colima. UCOL-CA-60, Desarrollo Turístico. 2005 a la fecha.

Ha publicado 4 libros vinculados con las Tecnologías de Información y Comunicación en el Turismo, Turismo y Sustentabilidad, Posicionamiento turístico y Comercialización electrónica y más de 40 artículos vinculados a la sustentabilidad en el turismo.
