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Doctorando en Turismo por la Universidad de Sevilla, España (2012-Actualidad), analizando la actividad ecoturística de República Dominicana. Es Diplomado en Turismo por la Universidad de Córdoba, España (2007-2010) y Máster en Dirección y Planificación del Turismo por la Universidad de Sevilla, España (2010-2011). Actualmente imparte docencia de posgrado en la Maestría en Administración de Empresas y en la Licenciatura en Administración de Empresas Turísticas, en la Universidad Tecnológica de Santiago (UTESA), República Dominicana.
Ha realizado estancias becadas en centros internacionales, desarrollando proyectos de cooperación al desarrollo y formándose en idiomas: 

· Universidad Tecnológica de Santiago (UTESA). Beca Asociación Universitaria Iberoamericana de Postgrado (AUIP). Desarrollo de Tesis Doctoral. 26 de octubre 2012 – 17 de febrero 2013.

· Universidad Tecnológica de Santiago (UTESA). Beca Universidad de Sevilla de Cooperación al Desarrollo. Desarrollo de Tesis Doctoral. 15 de junio 2012 – 15 de septiembre 2012.

· Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales de República Dominicana. Beca Universidad de Sevilla de Cooperación al Desarrollo. Desarrollo de Tesis Doctoral. 15 de junio 2012 – 15 de septiembre 2012.

· Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales de República Dominicana. Beca Universidad de Sevilla de Cooperación al Desarrollo. Desarrollo Trabajo Fin de Master. 20 mayo 2011 – 20 agosto 2011.

· EF Cambridge English Level, Bournemouth, Reino Unido. Estudio de Lengua Inglesa. Becado por el Ministerio de Educación de España. 23 de agosto 2010 – 9 de septiembre 2012.
Asesor en turismo en la Agencia de Desarrollo Territorial de Dajabón en República Dominicana (ADETDA), Asociación de Hoteles de Dajabón de República Dominicana (ASOHODA) y del Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales de República Dominicana. 
Autor de artículos en revistas y dirige proyectos relacionados con el turismo tanto en España como en República Dominicana. Desde mayo del 2012 ha publicado veintinueve artículos en revistas y libro de actas,  y actualmente, tiene nueve en fase de revisión.

 Ver breve curriculum investigador en:

1. Google académico: http://scholar.google.es/citations?user=Rzncw9wAAAAJ&hl=es&oi=ao 
2. Academia.Edu: http://utesa.academia.edu/FranciscoOrgazAg%C3%BCera
