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1. RESUMEN EJECUTIVO.  

La nueva gestión basada en resultados se ha convertido en el modelo de visión en el continente,  planteada como una fundamentación en las competencias laborables aplicable a cada una de las instancias de la administración pública, con objeto de fortalecer la capacidad operativa y de gestión de la misma.

En este contexto la administración pública en Panamá, requiere de un impulso en la estrategia de la gestión basada en resultados. Desde el PNUD se ha venido colaborando activamente en el desarrollo de modelos de gestión pública basada en resultados, y en los últimos años estas actividades se han desarrollado en el marco de colaboración con el Centro Istmeño de Modernización de la Administración Pública (CIMAP). 

En este marco de colaboración interinstitucional se encuadra al Proyecto PAN 03/007 “Gestión por resultados en el marco de las políticas públicas y la descentralización”. El acuerdo en cuestión incluye en su contenido, el punto 2.2 para el fortalecimiento de la Asociación de Municipios de Panamá, por tanto, el proyecto de catastro de Panamá, y más en concreto en el municipio de Soná, surge de la interrelación entre estas instituciones.

La novedad de la experiencia piloto, y el trabajo interinstitucional a nivel nacional, así como con la incorporación de instituciones a nivel internacional hacen que esta sistematización de catastro que se va a desarrollar en las siguientes líneas se convierta en una pieza clave para el futuro de las experiencias que se desarrollen en este campo.

La sistematización de la experiencia piloto del sistema de catastro en Soná, es importante porque permitirá concretar una herramienta metodológica para el desarrollo de experiencias de catastro en otros municipios del país. Además será útil para medir el grado de cumplimiento y ejecución del proyecto de catastro en el municipio de Soná, con objeto de poder finalizar el proceso de catastro en dicho municipio.

Los ejes centrales de la sistematización, son la experiencia de apropiación del proyecto por parte de las instituciones públicas, y demás actores, el rol que juegan las instituciones públicas en el desarrollo del mismo, y una serie de recomendaciones para la replica de la experiencia.

Los beneficiarios directos de la sistematización son, en primer lugar las instituciones locales en las que se ha desarrollado la prueba piloto, asimismo aquellas que se encuentran en un proceso de implementación de catastros municipales. También son beneficiarias las instituciones públicas, servicios y municipios, que pueden adecuar sus estrategias de intervención a partir de las conclusiones derivadas del informe.

La metodología se basa fundamentalmente en el trabajo con fuentes primarias en el municipio de Soná, así como con técnicos del proyecto y representantes de instituciones y de la sociedad civil. Uno de los objetivos de ampliar la metodología ha sido la de procesar la información y crear un modelo general de sistemas de catastro a nivel municipal a partir de la experiencia de Soná.

La información básica se tomará a través del estudio de caso; la información de procesos se recolectará con diagnósticos participativos; la información institucional a través de entrevistas y focus group. También se utilizará toda la información disponible de estudios sobre la materia.
Se trata de ir más allá, de mirar la experiencia como proceso complejo en el que intervienen diferentes actores, que actúan en un contexto económico- social, e institucional determinado.

La sistematización de experiencias de este tipo significa entonces entender por qué ese proceso se está desarrollando de esa manera, entender e interpretar lo que está aconteciendo, a partir de un ordenamiento y reconstrucción de lo que ha sucedido a lo largo del proceso.

Por lo tanto, en la sistematización de experiencias, partimos de hacer una reconstrucción de lo sucedido y una clasificación de los distintos elementos objetivos y subjetivos que han intervenido en el proceso para comprenderlo, interpretarlo y así aprender de la práctica.

El eje principal se traslada de la reconstrucción de lo sucedido, a una interpretación crítica  de lo acontecido para poder extraer aprendizajes que tengan una utilidad en el futuro.

2. ANTECEDENTES Y JUSTIFICACIÓN.

2.1 ANTECEDENTES PREVIOS.

El Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo – PNUD, como Agencia de Cooperación del Sistema de Naciones Unidas de Panamá y la Procuraduría de la Administración buscan propiciar un impulso a la modernización de la gestión pública en todas sus instancias, incluyendo la capacitación del personal y el aprovechamiento en Panamá de experiencias de otros países.

En este contexto, el Programa de las Naciones Unidas para los Asentamientos Humanos UN-HÁBITAT, como agencia especializada del Sistema de Naciones Unidas para los temas de vivienda y servicios básicos, desarrollo urbano sostenible, descentralización y fortalecimiento de los gobiernos locales, a raíz de este proyecto, denominado PAN/03/007, componente 2.2 “ Gestión por Resultados”
, sugirió que las autoridades panameñas tomaran contacto con la exitosa experiencia de Nicaragua respecto a la organización y gestión de catastros municipales, operados por las alcaldías por medio de un software denominado SISCAT, desarrollado por el Instituto Nicaragüense de Fomento Municipal, INIFOM.

En un primer momento, se realizó una presentación por parte de una delegación técnica de INIFOM en la que se expusieron las bondades del sistema de información, así como las oportunidades y limitaciones de su aplicación en Panamá. Esta circunstancia permitió explorar la posibilidad de desarrollar dicho aplicativo mediante las gestiones y coordinación de la Procuraduría de la Administración, la AMUPA, y el asesoramiento técnico de la Dirección General de Catastro y Bienes Patrimoniales del Ministerio de Economía y Finanzas.

En este marco se crean una serie de expectativas entorno a la herramienta informática, dadas las ventajas en materia fiscal, y planificación que permitirían su adaptación a los municipios de Panamá. En este contexto, se  crea una Mesa Técnica Catastral integrada por Municipio e Instituciones que se organizan con el fin de promover un Sistema Multifinalitario de Información y Gestión Territorial Municipal, a partir de la experiencia y logros alcanzados por el INIFOM de Nicaragua
.

Para la validación del prototipo se eligió al Municipio de Soná
, más concretamente a la finca 1568 donde hace dos años se efectuó un trabajo de catastro, lo que permitía tener un inventario que incluía levantar los linderos de los predios dentro de esta finca, dicha información se encuentra en formato digital ( Auto Cad). Esta circunstancia se convierte en uno de los argumentos más importantes a la hora de seleccionar dicho municipio para el establecimiento de un Sistema Municipal de Gestión Territorial en el marco del Programa auspiciado por el PNUD.

2.2 PORQUÉ Y PARA QUIÉN ES IMPORTANTE ESTE PROYECTO.

El proyecto que se sistematiza tiene importancia, ya que en Panamá se están ejecutando en la actualidad proyectos de similares características en el proceso de descentralización del estado, y que se desarrollan en el marco de la colaboración entre el Gobierno de la República de Panamá ( Dirección de Gobiernos Locales del Ministerio de Gobierno y Justicia) y el Programa de Naciones Unidas para el Desarrollo (PNUD), Agencia de las Naciones Unidas para los Asentamientos Humanos (UN-HÁBITAT).

En este contexto existe la necesidad de sistematizar la experiencia de Soná, con objeto de delimitar los logros alcanzados con el proyecto piloto, así como, la importancia de superar las limitaciones de esta primera experiencia. Por lo tanto, es extraordinariamente importante mostrar y sistematizar este tipo de experiencias, en las que el trabajo interinstitucional se ha presentado como un marco de actuación clave en el proceso de descentralización del país.

Esta experiencia impulsa el protagonismo de los municipios por medio de la capacidad de gestión que implica la posibilidad de crear herramientas que posibilitan potenciar la capacidad fiscalizadora de los mismos; en segundo lugar busca integrar y crear nuevos espacios de trabajo interinstitucional que fortalezcan el proceso de descentralización.

La experiencia es importante, en primer lugar para aquellos municipios en los que se desarrollen las herramientas informáticas a modo de prueba piloto, ya que mediante la sistematización de la experiencia pueden obtener un aprendizaje para los desafíos futuros o presentes en función del grado de implicación en el proceso.

El proyecto es importante para los municipios del país ya que la sistematización permitirá avanzar en el diseño de estrategias e instrumentos con mayor participación ciudadana, y por tanto con una mayor transparencia en la gestión pública.

También es relevante para las instituciones públicas que ven en esto una oportunidad para reivindicar un mayor protagonismo en la modernización del estado. En el desarrollo del programa han participado distintas instituciones, entre las que cabe destacar la Procuraduría de la Administración, CIMAP, SENACYT, Municipios, AMUPA, PRONAT, MEF, Contraloría Nacional de la República, Organismos no Gubernamentales, Asociación de Participación Ciudadana. Por lo tanto, es de gran interés para ellos disponer de información sistematizada sobre los resultados, así como del proceso en su conjunto.

Es importante para un actor con creciente protagonismo en la gestión pública, como es el municipio. Sistematizar la experiencia de Soná significa concretar los elementos que posibilitan a los municipios de Panamá, contar en el futuro no muy lejano con herramientas para fiscalizar el Impuesto de Bienes Inmuebles, y por tanto incrementar su capacidad fiscalizadora y de gestión.

Es necesaria para los diseñadores de políticas públicas, en los distintos ámbitos de actuación pública, porque esta es una buena experiencia de cómo el trabajo interinstitucional, puede generar modelos que impulsen procesos de modernización en la gestión pública.

Por último, es de gran importancia para la sociedad civil, ya que se abren nuevos espacios de participación desde la administración pública que posibilita una nueva cultura política de participación ciudadana desde lo local y que tienen un impacto en el resto de las instituciones a nivel supramunicipal. Al mismo tiempo, además de resaltar los beneficios de participar en las experiencias de catastro, así como en el fortalecimiento de las experiencias que puedan darse en este contexto. Sería conveniente subrayar los efectos negativos que pudiera tener para los municipios quedar al margen de experiencias catastrales.

En primer lugar, sería necesario destacar que la información catastral permite, no sólo tener un ordenamiento jurídico- económico de las tierras, así como de los edificios del municipio, sino que además esta información permite y garantiza un pilar básico para el fortalecimiento de la capacidad tributaria de los municipios. Por tanto, se deduce que los municipios, que no dispongan de herramientas lo suficientemente desarrolladas en el ámbito catastral quedarían progresivamente en situaciones de incapacidad para poder incorporarse a nuevas etapas en el marco de la descentralización que plantea el fortalecimiento en el ámbito municipal del fortalecimiento y la creciente capacidad fiscalizadora de los recursos económicos.

Los municipios que no se incorporen progresivamente a la experiencia de catastro perderán la oportunidad de equilibrar sus fuentes de ingreso de forma equitativa, dada la falta de información existente para garantizar las funciones tributarias municipales.

La reordenación del territorio y los continuos cambios demográficos crearan núcleos de población en ocasiones con dispersión de la población, y en otros con concentraciones de la misma que generan una progresiva incapacidad en la gestión de los servicios municipales.

A continuación, pasaré a describir de forma sintética algunos de los aspectos generales en relación a las ventajas y desventajas de la incorporación, o no en sistemas de catastro por parte de las autoridades municipales, desde el punto de vista de la capacidad de gestión de servicios y eficiencia de los mismos a la ciudadanía.

	VENTAJAS DE PARTICIPACIÓN DE LOS MUNICIPIOS EN LOS PROCESOS DE CASTASTRO, Y DESVENTAJAS DE NO PARTICIPAR EN LOS MISMOS.

	VENTAJAS 
	· Información sistematizada.

· Ordenamiento sostenido.

· Desarrollo de uno de los pilares básicos para avanzar en la transferencia de competencias fiscalizadoras en el ámbito municipal.

· Planificación sostenida de los asentamientos humanos.

· Incremento en la equidad tributaria.

· Mayor eficiencia en el cobro de impuestos municipales.

· Incide de manera directa en la posibilidad de ofrecer mejores servicios a la ciudadanía.

· Mayor dinamismo entre la administración pública y la sociedad civil.

· Incremento de la transparencia en la gestión de recursos públicos.



	DESVENTAJAS
	· Falta de información sobre la población y sus características espaciales en el municipio.

· Fragmentación del ordenamiento socioeconómico.

· Pérdida de oportunidades para incorporarse a nuevas etapas en la modernización en el ámbito del proceso de descentralización.

· Creciente pérdida de capacidad tributaria.

· Ineficiencia en el cobro de impuestos.

· Pérdida de sintonía entre los servicios públicos demandados por la población, y los que puede ofrecer el municipio. Cuantitativamente por la falta de capacidad operativa y sistemática en la gestión de recursos, y cualitativamente por la falta de sintonía entre los servicios demandados por la población y el municipio.

· La falta de información esta directamente relacionada con el  déficit en la transparencia de la gestión pública.


2.3 DESCRIPCIÓN DE LOS PRINCIPALES ACTORES INVOLUCRADOS.

Procuraduría de la Administración

La ley 38, promulgada el 31 de julio de 2000, tiene como propósito adecuar las competencias de la Procuraduría de la Administración  a las nuevas realidades y demandas de la sociedad. Esta redefinición de la visión de la institución deja atrás el enfoque tradicional para llevar adelante un enfoque holístico de la Administración de Justicia; un sistema orientador, innovativo, proactivo y preventivo.

Consecuentemente, la Procuraduría de la Administración incorpora entre sus funciones: impulsar una administración pública eficiente; fortalecer el Estado de Derecho; promover el equilibrio social entre gobernantes y gobernados; velar por una administración pública confiable, ágil, eficiente y eficaz; y promover y fiscalizar el cumplimiento de la Constitución Política, las leyes, las sentencias judiciales y las normas administrativas vigentes. Asimismo, entre las funciones de este organismo están la de actuar como la defensora del Estado en sus actuaciones administrativas; vigilar la conducta oficial de los servidores públicos y atender las quejas que se presenten en contra de sus actuaciones.

La nueva orientación de las funciones de la Procuraduría de la Administración, establecida en la Ley 38 responde al análisis del entorno socio jurídico que ha llevado a la institución a encaminar acciones hacia un mayor dinamismo, permitiendo con su renovada misión asegurar el fortalecimiento  del Estado de Derecho como mecanismo para asegurar a través del cumplimiento de la norma el logro del bien común. Igualmente, la Procuraduría de la Administración hace énfasis en la prevención, capacitación, y orientación jurídica para fortalecer su estructura interna al tiempo que actúa como agente multiplicador en el afianzamiento de las estructuras de la Administración Pública.

Partiendo de los aspectos relativos a la misión de la institución, y el papel desarrollado en el proyecto, en el caso de la Procuraduría de la Administración, mediante el Centro Istmeño de Modernización de la Administración Pública (CIMAP), cabe destacar la importancia de dicha institución en la puesta en marcha del proyecto mediante la cooperación de instituciones internacionales, así como el seguimiento y coordinación de las tareas que se desarrollaron a lo largo del proyecto. 

Asociación de Municipios de Panamá.

La Asociación de Municipios de Panamá (AMUPA), organización gremial y representativa de carácter nacional, fue creada como resultado de una iniciativa política de los Alcaldes, Representantes de Corregimientos, Concejales, Funcionarios Municipales y otros actores interesados en el desarrollo municipal, en el propósito de impulsar la identidad y autonomía de los Gobiernos Locales en Panamá. La asociación declara como objetivo general el apoyo y el fortalecimiento a los Gobiernos Locales e instituciones empeñadas en los proyectos de Autonomía Municipal; la auto - gestión y la Descentralización de los Gobiernos Locales. La AMUPA se apoyo en una base de organizaciones administrativas conformada por diferentes órganos interdependientes: la Asamblea General de Municipios, la Junta Directiva, las Comisiones Permanentes y Especiales y la Dirección Ejecutiva.

La AMUPA persigue los siguientes objetivos: (i) fortalecer la autonomía y recuperar la identidad de las Instituciones Locales a través de una Legislación Municipal dinámica; (ii) capacitación permanente a los recursos humanos en las actividades en las áreas administrativas, financieras, y técnicas en los gobiernos municipales; (iii) dar seguimiento y divulgación a las discusiones sobre las reformas del régimen local; (iv) ofrecer un servicio público eficiente impulsado por la participación de la empresa privada y otros actores de la sociedad civil; (iv) consolida la figura ejecutiva del Alcalde y de los Representantes de corregimientos, orientándolos hacia un liderazgo competitivo y gerencial, con mejores niveles de calidad y eficiencia, bajo un programa de trabajo en equipo; (v) estimular la participación ciudadana en las actividades municipales inherentes a los asuntos de sus comunas.

La AMUPA jugo un papel importante a la hora de buscar apoyos para la ejecución del proyecto, al mismo tiempo hay que destacar el hecho de que sus miembros solicitaran asesoramiento en mecanismos para la mejora de la gestión del catastro, los presupuestos y la planificación participativa. Esta circunstancia origino la búsqueda de mecanismos para la mejora en la gestión catastral que incidieran en la transparencia en la gestión municipal, y dada la participación activa de este organismo se garantizó la extensión del proyecto a otros municipios del país. 

UN-HÁBITAT

Como agencia del Sistema de Naciones Unidas tiene como uno de sus mandatos específicos el atender los gobiernos locales. Así, UN- Hábitat creo una instancia asesora de alto nivel para orientar sus actividades normativas y operativas a favor de las ciudades y sus autoridades, llamado Comité Asesor de Autoridades Locales para las Naciones Unidas. Hábitat apoya a los gobiernos locales en sus actividades hacia la descentralización y orienta sus actividades y procedimientos para apoyar el desarrollo sostenible de las ciudades y para orientar la labor de sus autoridades. En consecuencia con lo anteriormente mencionado UN- Hábitat, recibe solicitudes de apoyo de los gobiernos locales y sus asociaciones, como es el caso de AMUPA. El rol de HÁBITAT en el proyecto se fundamenta en la asistencia técnica al proyecto de catastro con el objetivo de fortalecer a AMUPA, y al municipio de Soná en este caso concreto en la implementación de un sistema para la gestión del catastro.

INIFOM

	El Instituto Nicaragüense de Fomento Municipal, INIFOM, es un ente de fomento y apoyo del Gobierno Central a los Municipios, está bajo la rectoría de la Presidencia de la República dirigido y administrado por su Junta Directiva, como órgano descentralizado administrativamente. Tiene como finalidad fomentar el desarrollo institucional de los municipios en general, el fortalecimiento de los Gobiernos Locales y la Administración Pública Municipal, la promoción de la participación ciudadana y de las capacidades necesarias para los procesos de descentralización y desarrollo local. 

Desde su creación en 1990 el INIFOM ha brindado asesoría integral a las municipalidades para el mejor cumplimiento de sus competencias y atribuciones. Durante el primer año de Gobierno del excelentísimo Señor Presidente de la República Ing. Enrique Bolaños Geyer, la institución impulsó importantes iniciativas en pos del fortalecimiento municipal entre estas se pueden mencionar: (i) la implantación del Sistema de Planificación Municipal, que articula la planificación estratégica, la programación multianual de inversiones y los presupuestos municipales; (ii) capacitación a más de 9,412 funcionarios municipales, en diversos temas de ámbito municipal; (iii) creación y consolidación de un fondo de transferencias fiscales del Gobierno Central a los Municipios, a través del cual se trasladaron U$ 2.1 millones de dólares; y el desarrollo de eventos regionales que contaron con la participación de expertos municipalistas de la región Centroamericana
.

En la primera etapa del proyecto se mantuvo un intercambio de información sobre el programa de computo del que disponen, llamado SISCAT, desarrollado para el calculo del impuesto de bienes inmuebles. La sensibilización por parte de los técnicos de INIFOM, así como los resultados obtenidos con el aplicativo tuvieron una incidencia positiva para impulsar el proyecto. Al mismo tiempo, hay que destacar la colaboración en esta primera etapa que se materializó incluso con la pasantía de dos funcionarios panameños en Nicaragua para conocer de primera mano los avances logrados con el aplicativo informático.

PNUD

El PNUD
 es la red mundial de las Naciones Unidas para el desarrollo cuya meta es ayudar a los países a elaborar y compartir soluciones a los retos mundiales y nacionales del desarrollo. Tiene presencia en 166 países en todo el mundo conectándolos con los conocimientos, la experiencia y los recursos necesarios para tener una vida mejor.

Junto con gobiernos, organizaciones de la sociedad civil o del sector privado, así como organismos internacionales, los ámbitos de acción sobre los que actúa la institución se resumen básicamente en los siguientes:

1. Gobernabilidad democrática 

2. Reducción de la pobreza 

3. Prevención de crisis y recuperación 

4. Energía y medio ambiente 

5. VIH/SIDA

El PNUD inició sus actividades en Panamá en 1966. Desde entonces apoya la ejecución de proyectos que contribuyen a mejorar los niveles de vida de los panameños por medio de la asesoría, el apoyo técnico y la construcción de capacidades nacionales. Un elemento clave del aporte de la institución es la administración de proyectos cuyos recursos provienen tanto de organismos financieros internacionales como de los propios gobiernos.

El papel que desarrolla PNUD, mediante el auspicio del proyecto de catastro municipal tiene impacto en tres esferas directamente relacionadas con las áreas de asistencia técnica de la institución como son, el impulso de la innovación tecnológica, la reforma del sector público y el fortalecimiento de los gobiernos municipales. Estas actividades profundizan en el desarrollo humano sostenible, ya que sitúan a las personas en el centro de los procesos de decisión de las políticas públicas. En el caso concreto de la experiencia de catastro de Soná, se han fortalecido las relaciones interinstitucionales con las instituciones del país( Procuraduría de la Administración, AMUPA, Municipio, SENACYT, MEF), y al mismo tiempo se han abierto las puertas para que los municipios comiencen a gestionar más recursos en el actual proceso de descentralización en el que esta inmerso el país.

SENACYT

La Secretaría Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación, SENACYT, es un organismo descentralizado, adscrito al despacho de la Presidencia de la República, responsable para el ordenamiento y desarrollo de las actividades de ciencia, tecnología e innovación del país. Fue creada mediante el Decreto Ejecutivo Nº. 108, de 14 de septiembre de 1992, que le asigna como responsabilidad fundamental la de promover la ciencia y la tecnología para el desarrollo económico, social y cultural de Panamá. 

La Ley 13 de 15 de abril de 1997, establece los lineamientos para el desarrollo de la ciencia, la tecnología y la innovación en el país. Esta Ley no solo es la primera de su género en Panamá, sino que además, es producto de una amplia consulta, lo que permitió su aprobación por unanimidad. Fundamentada en esta ley se ejecutan acciones claves para fortalecer, apoyar, inducir y promover el desarrollo en ciencia, tecnología e innovación dirigidas a:
· El sector Privado en sus procesos de reconversión y modernización. 

· El Gobierno en su proceso de automatización y tecnificación.

· El Sector académico- investigativo en el acceso a infraestructuras que potencien la integración de masas críticas de investigadores y tecnólogos de la región. 

· La Población en General en el acceso universal de conocimientos a través de la divulgación de los logros de la investigación científica y del desarrollo tecnológico.

SENACYT
 tiene como objetivos específicos, entre otros: 

· Preparar el Plan Nacional de Ciencia, Tecnología e Innovación. Estimular, coordinar y supervisar la ejecución de acciones dirigidas al desarrollo científico – tecnológico y al fomento de la innovación.

· Establecer mecanismos de vinculación entre los centros generadores de la investigación científica, tecnológica y sus usuarios.

· Colaborar con las instituciones educativas correspondientes en los programas de formación, capacitación y actualización permanente del personal científico y tecnológico.

· Apoyar la creación y el fortalecimiento de centros de excelencia en las áreas prioritarias del desarrollo nacional.

· Difundir y popularizar los logros de la investigación científica y el desarrollo tecnológico, como medio para facilitar el acceso universal de la población al conocimiento
La aportación de SENACYT al proyecto se centro en el asesoramiento técnico informático, es decir estuvo presente a lo largo del proyecto desde sus orígenes, dada la importancia que tenía para el mismo desarrollar un aplicativo informático que permitiera el cálculo del valor catastral a  nivel municipal. 



	


MEF

Los antiguos Ministerios de Hacienda, Tesoro y Planificación Económica, se fusionan mediante la promulgación de la Ley 97 del 21 de diciembre de 1998, dando como resultado el hoy MINISTERIO DE ECONOMIA Y FINANZAS. Mediante el Decreto Ejecutivo Nº 46-A del 17 de junio de 1999, el Organo Ejecutivo adoptó la estructura Organizada del Ministerio de Economía y Finanzas. 

El Resuelto Nº 101 del 2 julio de 1999, es la base legal mediante el cual se fusiona la Dirección General de Catastro y la Dirección de Bienes Patrimoniales. Se mantienen vigentes las Leyes Nº 63 de 31 de julio de 1973, la cual crea la Dirección General de Catastro, y el Decreto Nº 34 del 3 de mayo de 1985 en el cual se definen las funciones de la Dirección de Bienes Patrimoniales. 

La Dirección General de Catastro y Bienes Patrimoniales agrupa en su seno dos Instituciones que tienen un marcado impacto en el desarrollo económico nacional.

La dependencia de Catastro maneja lo relativo a las tierras y bienes inmuebles. El Catastro constituye el registro coherente, veraz y actualizado de cuales son, cómo son, donde están ubicadas y cuánto valen las propiedades inmobiliarias. Desde tiempo inmemorial la tierra ha constituido la base fundamental sobre la cual se sustenta el desarrollo de un determinado país o región y de allí la importancia que cobra el catastro como la herramienta que puede garantizar equidad en este desarrollo permitiendo planificar, registrar, controlar y decidir las normas en la búsqueda del verdadero desarrollo social y económico que requiere el país. 

La otra Dependencia que constituye la Dirección General es la de Bienes Patrimoniales, la cual tiene relación con los bienes y activos fijos estatales, la función principal de determinar la cantidad y valores de los activos fijos del Estado, a través de un sistema que permita la actualización de los registros físicos y contables.
La incidencia del MEF en el proyecto tuvo un papel relevante en lo referente al cálculo del valor catastral de las tierras, el intercambio de información y asesoramiento con los técnicos municipales permitió un mejor desenvolvimiento de estos últimos en el cálculo del valor catastral, así como en la tarea de recogida de datos, y nuevas líneas para la gestión de la información.
3. OBJETIVOS.

3.1 OBJETIVO GENERAL.

La sistematización contribuye a identificar los factores internos y externos de éxito derivados del proyecto de la experiencia piloto de catastro en Soná. Esto permite ser aprovechado por los agentes inmersos en el proceso en cuestión, y demás experiencias de catastro que se están desarrollando en el contexto del proceso de descentralización en Panamá.

3.2 OBJETIVOS ESPECÍFICOS.

· Determinar el grado de cumplimiento de los objetivos propuestos para el Sistema de catastro de Tierras Municipales en el distrito de Soná.

· Resaltar el proceso que se llevo a cabo en Soná.

· Identificar las lecciones aprendidas de este proceso.

· Brindar recomendaciones para la replica de la experiencia.

4. METODOLOGÍA.

4.1 METODOLOGÍA DE LA SISTEMATIZACIÓN.
Para cada objetivo específico se detallan los métodos a utilizar, las principales actividades que se realizan; quién es el ejecutor de cada una de las actividades, y los resultados o productos parciales de cada actividad.

Objetivo 1. Determinar el grado de cumplimiento de los objetivos propuestos por el sistema de catastro de tierras municipales en el distrito de Soná.

Este objetivo intenta medir un aspecto esencial en el éxito del proyecto piloto que es probar efectivamente el nivel de desarrollo de una herramienta informática que permite almacenar información recolectada en campo de las edificaciones, sus características, estado físico y mejoras, permitiéndonos conocer el valor actual de cada construcción, sus condiciones y servicios con los que cuenta.

Para conocer el grado de cumplimiento de este objetivo, se utiliza un método que implica obtener información del nivel de desarrollo y grado de aplicación del programa informático en el municipio de Soná.

Las actividades contempladas para cumplir este objetivo son:

· Visita al municipio de Soná, para mantener entrevistas con los actores más directamente relacionados con la implementación y desarrollo del aplicativo en el municipio.

· Entrevistas con los técnicos de las siguientes instituciones, Procuraduría de la Administración, Municipio, SENACYT, PRONAT, MEF.

· Entrevistas con ciudadanos y comerciantes del ejido 1568 de Soná, para recoger sus impresiones sobre las posibilidades de desarrollar y poner al día el aplicativo informático en su vida diaria.

Estas actividades se han realizado por el consultor en el período comprendido entre el 19 de octubre, y el 20 de noviembre.

Los resultados a obtener son:

· Determinar el grado de cumplimiento en función de los objetivos propuestos para el municipio de Soná.

· Impacto del proyecto en la gestión municipal, desde la perspectiva de la institución municipal, así como de los ciudadanos de Soná.

· Cuantificación de la evolución de la capacidad tributaria del municipio desde la implementación del proyecto.

Objetivo 2. Identificar los mecanismos, factores del proceso de aplicación del proyecto del municipio de Soná.

Un segundo objetivo, es reflejar con claridad los procesos que están inmersos en la aplicación del proyecto. Esta circunstancia permite crear una guía de acción para los municipios en los que se están desarrollando proyectos de características similares.

Para detectar los ejes críticos de este proceso se propone utilizar una metodología de autodiagnóstico  participativo, ya que son los propios dirigentes los que mejor conocen el proceso y pueden hacer un análisis crítico.

Es interesante que la observación de este proceso y de sus consecuencias sea realizada desde distintos ángulos, por lo que se propone el desarrollo de una metodología de entrevistas individuales y grupales en la cual participan representantes de distintos sectores que han influido directa o indirectamente en el desarrollo del proyecto piloto. 

Son participes de este proceso de entrevistas los siguientes actores:

a.- Dirigentes de las comunidades (entrevista grupal) que participaron en el proceso de implementación de la puesta en marcha del proyecto piloto en el municipio de Soná. En el intercambio de opiniones se trata de sintetizar los factores y las nuevas oportunidades que ofrece el municipio, y al mismo tiempo las nuevas relaciones que han fluido directa o indirectamente en el desarrollo de la prueba piloto con los organismos públicos y las organizaciones privadas con las cuales interactúan.

b.- Representantes de organismos públicos que han sido parte de este proceso y que pueden reconstruir la historia, identificar los nudos críticos y los elementos y experiencias que se han transformado o pueden transformarse en políticas públicas.

c.- Alcaldes y profesionales de los municipios, ofrecen una mirada diferente ya que pueden identificar en qué momento, para qué objetivos y cual es el grado de cumplimiento en función a las expectativas iniciales de la prueba piloto.

Las actividades contempladas para la consecución de estos objetivos son básicamente:

· Selección de los participantes en el programa: esto se realizará a partir de la documentación y los contactos de los que se disponen.

· Reconstrucción del proceso; autodiagnóstico del municipio; preparación de una sistematización en las experiencias de similares características que se están desarrollando en Panamá.

· Sistematización y elaboración de las preguntas claves.

· Los resultados se concretan en  un documento que refleje las percepciones de diferentes ángulos sobre el proyecto, la organización, las metodologías, y los procesos.

Objetivo 3. Identificar la contribución de las instituciones públicas en el desarrollo de la prueba piloto, y sobre todo sistematizar las lecciones aprendidas.

En el marco del proyecto interactúan una serie de instituciones públicas que de alguna forma se han alineado en función con los objetivos generales del proyecto. Existen experiencias de articulación institucional, y una propuesta de planificación territorial. Todas ellas han intentado canalizar de mejor forma el instrumento público y generar políticas más eficientes. Lo que se pretende es saber cuánto de esto contribuye efectivamente al desarrollo de la experiencia que se analiza y cuáles son los aprendizajes que quedan.

Los resultados o productos del proceso son:

· Las opiniones priorizadas por institución sobre los principales factores de éxito y sobre las tareas a desarrollar en el futuro.

· Una matriz en la que se recogen las tareas y factores más relevantes

Objetivo 4. Brindar recomendaciones para la replica de la experiencia.

La experiencia de Soná, en la cual las instituciones locales han dado los primeros pasos para comenzar a gestionar una mayor cantidad de recursos, ha generado dinámicas en otros municipios que reivindican la posibilidad de replicar la experiencia.

Los logros alcanzados están creando un ambiente para la expansión del proyecto en los distintos municipios del país. Esta circunstancia requiere de una sistematización de la experiencia, y al mismo tiempo orientar los nuevos proyectos a partir de las recomendaciones que se derivan del presente estudio.

5.ETAPAS CLAVE EN LA METODOLOGÍA PARA EL LEVANTAMIENTO DE CATASTROS MUNICIPALES, Y DESCRIPCIÓN DEL PROCESO DE LA EXPERIENCIA EN SONÁ.

5.1METODOLOGÍA Y ETAPAS PARA EL LEVANTAMIENTO DE CATASTROS MUNICIPALES.

La metodología en la elaboración de los catastros municipales, tiene un papel protagonista en la sistematización de las experiencias de catastro. El punto de partida se sitúa en la  necesidad de adaptarse a la realidad concreta de los municipios en los que se implementa, las posibilidades técnicas de abordar un proceso de estas características, y la necesidad de concretar los resultados en un tiempo limitado.

Nos encontramos frente  a una realidad en la que existe gran cantidad de información disponible a nivel municipal, que podrían ser utilizados con una mayor eficiencia para fortalecer la capacidad operativa y de gestión de los servicios de la administración pública a nivel local.

I Etapa.

INVESTIGACIÓN SOBRE LA INFORMACIÓN EXISTENTE.

Es necesario realizar un trabajo de búsqueda con el objetivo de recopilar toda la información cartográfica existente sobre el territorio en el que se va  a ejecutar el proyecto. Los elementos más importantes en esta etapa serán la recopilación de la cartografía básica, cartografía catastral, y toda aquella información relativa a las vías de comunicación, y la hidrología. Al mismo tiempo, es interesante recoger información relativa al formato de la información, así como las instituciones o entidades privadas que pueden disponer de la misma.

II Etapa.

CONFECCIÓN DEL MAPA DE REFERENICA DIGITALIZADO.

Con la información obtenida en la primera etapa, se puede delimitar el territorio del municipio, los límites político - administrativos de cada corregimiento, la hidrografía y las vías de acceso predial. La delimitación territorial de la hidrografía y de las vías se realiza mediante herramientas de dibujo asistido por computadora (Auto Cad), para poder conseguir de esta manera el mapa de referencia digitalizado donde aparece el territorio municipal con cada uno de sus corregimientos.

III Etapa.

EJECUCIÓN DEL CENSO PREDIAL.
Para el levantamiento del censo se planifica su organización por corregimiento, para poder levantar el censo de forma total ( cubrir el 100% de los predios). Para ello se crean carpetas por cada uno de los bloques, y a su vez se crea una subcarpeta (folder) para cada predio, donde se dibuja un croquis con la ubicación exacta del predio, más los datos que disponíamos del predio en la etapa anterior al levantamiento del censo.

A cada ejecutor del censo se le adjudica un bloque completo para recoger los datos del propietario, predio a predio, y delineando al mismo tiempo la información cartográfica que requiera. En esta etapa es importante resaltar el período de formación en el que han participado los ejecutores del censo, ya que hay  que matizar la importancia de capacitarlos en su trabajo, debido a la incidencia determinante del trabajo que realicen en esta primera etapa de ejecución del proyecto. Por tanto, la misión del censador debe de quedar clara desde el principio, es decir, llenar la ficha de información que será identificada por número de corregimiento, número de bloque y número de predio.

La información que debe ser recogida en este proceso se resume en los siguientes apartados:

· Datos del propietario.

· Datos del inmueble.

· Características del terreno.

· Servicios Municipales.

· Croquis y colindantes.

· Medidas del terreno.

· Uso actual del suelo.

· Topografía.

· Zona.

· Características de las construcciones e instalaciones.

· Características constructivas.

IV Etapa.

CONCILIACIÓN JURÍDICO-CATASTRAL.

Se debe contrastar y conciliar la información obtenida en la primera etapa de investigación, información disponible en los Registros de Tierras Nacional del Catastro, de la municipalidad, con información proveniente del censo y de los documentos jurídicos aportados por los propietarios o poseedores. Este trabajo requiere la participación de personal técnico capacitado en la temática en materia registral y catastral.

V Etapa

IMPLEMENTACIÓN DE SISTEMAS DE INFORMACIÓN GEOGRÁFICO.

Esta última etapa requiere del empleo de Sistemas de Información Geográfica, para lo cual es necesario emplear un software y hardware específicos que permitan una mayor capacidad de gestión de la información adaptada a las particularidades de cada municipio. Además  de ello, sería necesario capacitar a los funcionarios que se encargarían de utilizar el aplicativo en la instancia municipal.

5.2 PRINCIPALES ETAPAS DE LA EXPERIENCIA DEL CATASTRO EN SONÁ.

· Cooperación internacional:

La cooperación internacional entre la Procuraduría de la Administración, y el PNUD es el eje vertebrador que propicia el marco operativo de un proyecto de estas características. La transparencia en la gestión pública y la necesidad de gestionar de manera eficaz y eficiente los recursos públicos dan lugar  a la necesidad de impulsar mecanismos para la transparencia de las cuentas públicas, y por ende avanzar en la gobernabilidad democrática y el desarrollo humano.

El actual proceso de descentralización exige la necesidad de dotar a los municipios de instrumentos operativos para fortalecer su capacidad fiscalizadora, con objeto de impulsar políticas públicas orientadas a la ciudadanía en base a las necesidades manifestadas por la misma.

Para ello es importante la mediación, evaluación de políticas, programas y proyectos como instrumento para garantizar una gestión de calidad.

La instancia municipal y su progresivo fortalecimiento se convierten en el nivel administrativo a fortalecer. En este contexto se fundamenta el acuerdo de cooperación internacional entre la Procuraduría de la Administración y PNUD (Proyecto Pan 03/007), con objeto de orientar la gestión pública en una cultura basada en resultados y con orientación ética.

En su apartado 2.2 se plantea el fortalecimiento de AMUPA con el apoyo de UN- Hábitat, y PNUD, apartado 2.2.1 para la capacitación en instrumentos informáticos de apoyo a operaciones catastrales.
Además en esta experiencia no hay que olvidar la incidencia de la cooperación horizontal entre instituciones a nivel internacional, el trabajo interinstitucional, no sólo se ha llevado a nivel de Panamá sino que mediante la mediación de la Procuraduría de la Administración se sentaron las bases para la cooperación con instituciones que tienen una experiencia más dilatada en el tiempo en materia de catastros municipales como es el INIFOM de Nicaragua.

Por tanto, la cuestión de la cooperación internacional y la firma de convenios internacionales ha sido una de las bases sobre las que se cimento el programa de la prueba piloto de Soná. Aspecto a tener presente para el desarrollo de proyectos de similares características en el país.
· Fortalecimiento del trabajo interinstitucional:

El fortalecimiento de los municipios se ha convertido en el eje transversal del proyecto, cuestión que ha contado con el Apoyo de la Procuraduría de la Administración en el actual proceso de descentralización y coordinación interinstitucional, con objeto de materializar herramientas que permitan una gestión más eficaz y eficiente de los recursos con los que cuentan los municipios.

La prueba piloto del catastro en Soná tuvo por objeto crear una herramienta para impulsar y coordinar la capacidad de gestión administrativa del mismo, y sentar los precedentes para futuras replicas en el país. Proceso que a día de hoy se esta llevando a cabo en los municipios de Montijo y Guararé. Esta circunstancia requirió de un impulso de colaboración del trabajo interinstitucional, y desde el primer momento se colaboró activamente en el mismo por parte de AMUPA, SENACYT, la Dirección Nacional de Catastro y Bienes Patrimoniales.

En este contexto de colaboración entre las instituciones se contó, con el aplicativo informático que permite almacenar información recogida en campo sobre las edificaciones, sus características, estado actual, y mejoras.

· Capacitación y asesoramiento técnico a funcionarios locales.

La herramienta informática desarrollada a partir de este programa, así como el programa en su conjunto requiere la capacitación de los funcionarios públicos locales. Esta cuestión tiene una importancia vital para la consecución de los objetivos generales del proyecto, como son los de dotar de instrumentos eficaces y eficientes en la gestión de los recursos de los municipios.

La capacitación no sólo debe orientarse al empleo del aplicativo, sino también en la necesidad de desarrollar actividades que permitan un seguimiento del proyecto en su conjunto, y al mismo tiempo adaptar el aplicativo a las necesidades de mejora en la gestión de recursos que puedan suscitarse en este sentido.

· Creación de espacios e instrumentos de coordinación entre los distintos sectores sociales e interinstitucionales para el desarrollo del proyecto.

En el caso de Soná se han dado dos procesos organizativos en el desarrollo del programa, en primer lugar se creo una Unidad Coordinadora de Proyecto
 para coordinar con el PNUD la obtención de los insumos para el desarrollo entre otros del sub-componente:2.2 fortalecimiento de AMUPA. Para la ejecución del proyecto también se creo una comisión técnica catastral, con la participación de las instituciones implicadas en el programa.

· Seminario taller para la sensibilización de las autoridades locales sobre la incidencia del catastro como instrumento para el fortalecimiento municipal. 

Visión general de la importancia de los catastros municipales idóneos y oportunos como instrumentos de gestión territorial, y promoción de la dimensión espacial del desarrollo humano sostenible.

Los aspectos básicos a los que hace referencia la implantación de un modelo de catastro de estas características se resumen en los siguientes apartados:

· Ampliación de la capacidad legal- administrativa del municipio.
· Fortalecimiento de las capacidades estratégicas y técnicas de los funcionarios municipales.
· Generación de modelos que contemplan e incentivan la participación ciudadana.
· Selección del municipio para la prueba piloto.

Algunas consideraciones generales a la hora de seleccionar el municipio: 

El Distrito de Soná no se alejaba de la realidad que presentan la mayoría de los Municipios en cuanto a la no existencia de un Sistema de Gestión Territorial, aunque al año 2004 existía un acuerdo de Catastro de Tierras que respondía a  una estrategia para implementar un Sistema adecuado de administración de las tierras municipales.

Con la conformación de la Asociación de Municipios de Veraguas en el año 2001 y el apoyo de la Agencia Española de Cooperación Internacional a través de la fundación DEMUCA; y la voluntad de las Autoridades Locales se da inicio a un programa de Fortalecimiento de Gobierno Municipal contemplándose dentro del mismo componentes de Gestión Territorial.

Con este trabajo elaborado con anterioridad Soná se convierte en uno de los municipios que presenta mayores ventajas para la implementación de la prueba piloto de un Sistema de catastro de Tierras Municipales, ya que se cuenta con un procedimiento definido y claro para adjudicación de lotes; así como la información básica de cada predio y la misma se mantiene actualizada.

Esta circunstancia fue una razón determinante por la que el programa auspiciado por el PNUD para el establecimiento de un Sistema Municipal de Gestión Territorial, toma al municipio de Soná como piloto para implementar la experiencia.

Además se cuenta con experiencia en la gestión de proyectos desde el municipio, y una sociedad civil organizada que se convierte en un agente multiplicador de las acciones de difusión y sensibilización que necesita un proyecto de estas características. No hay que olvidar esta cuestión ya que en la medida en que los resultados técnicos del proyecto se vayan desarrollando, es necesario implicar a la comunidad a lo largo de todo el proceso, cuestión que se transforma en un elemento importante a la hora de impulsar la transparencia en la gestión pública.

· Seminario taller sobre catastro municipal a los profesionales encargados de la recogida de datos, así como aquellos con tareas de coordinación grupal.

El municipio se encargo de seleccionar  a las personas encargadas de realizar la encuesta, esta cuestión lleva implícita el conocimiento del terreno al ser habitantes de la zona, así como una mayor difusión de las tareas que se están desarrollando en el marco del proyecto de cara a la comunidad.

En el caso de Soná se contrataron 15 encuestadores, y un supervisor, quienes recibieron un taller de dos días en el que se les explico las distintas formas para una obtención de datos más eficaz.

La forma de organización del trabajo de campo es muy importante para cumplir los objetivos del proyecto, basándonos en la experiencia de Soná se pueden hacer una serie de comentarios al respecto para identificar algunas cuestiones metodológicas.

En primer lugar, cada grupo de encuestadores debe estar debidamente identificado, los encuestadores deben ir de dos en dos para facilitar las tareas de medición. Además es conveniente que lleven una carta de presentación con firma del alcalde para aquellas personas que les demanden algún tipo de información complementaria.

En segundo lugar, para facilitar el trabajo de campo y poder visitar de nuevo las zonas que queden incompletas en la primera prospección, se aconseja que el grupo de trabajo se reparta un grupo por manzana.

En tercer lugar, una vez que los entrevistadores han informado sobre el proyecto, y se cuenta con el beneplácito del personal a entrevistar es importante resaltar los siguientes pasos:

· Asignar a la encuesta el número de predio, correspondiente dentro de la manzana.

· Tomar los datos del propietario del terreno, su nombre completo y número de cédula.

· Rellenar la encuesta en la parte correspondiente al avalúo del terreno. La superficie del terreno se toma de la información existente del levantamiento catastral anterior, las características del terreno se llenan según la apreciación del encuestador, se verifica si hay mejoras al terreno.

· Una vez levantada la información concerniente al terreno se procedió a levantar la información de la edificación, este dato ligara la información de edificación con el predio o terreno donde se encuentra la misma.

· Se procede a tomar las medidas de la construcción, y las mejoras, así como los datos de edad de cada una de ellas.

· Dentro del formulario de aplicación de la encuesta se contempla información como el número de habitantes por edificación y la cantidad de familias que se encuentran haciendo uso de la misma.

· Los croquis de la edificación y cálculos de superficie se realizan posteriormente en gabinete.

· Al final se le solicita al entrevistado que firme la encuesta.

· Cada encuesta debe ir firmada por el encuestador y se coloca la fecha de aplicación de la misma.

· Difusión activa del proyecto en la comunidad.

El papel del municipio es primordial para llevar a cabo las tareas de difusión, las técnicas empleadas son, la megafonía móvil varios días antes de la realización de las encuestas, la visita de funcionarios del municipio a los lugares en los que se tenga constancia de cierta anuencia para la realización de este tipo de tareas, basadas en experiencias previas.

Notas públicas dirigidas a la comunidad en general donde se plantea la importancia de la colaboración de la ciudadanía, y se explican las bondades del proyecto para la comunidad, explicaciones con ejemplos que faciliten la comprensión de los objetivos.
· Recogida de datos y sistematización de los mismos.

Uno de los aspectos más relevantes en este apartado es que la información que se este levantando en el terreno sea acorde con la aplicación desarrollada. Es decir, que las características, y mejoras sean clasificadas según las tablas que encontramos en la aplicación. Esta cuestión facilita el procesamiento de la información.

Para sistematizar la información de forma fehaciente y tener en cuenta las particularidades a la hora de recoger la muestra se solicitó a los encuestadores un informe de los predios en los cuales por diversas razones no se pudo realizar la encuesta. Y en este sentido se hacia un informe diario con el número de encuestas aplicadas por cada una de las cuadrillas, de este modo se procedía al monitoreo diario de las actividades en campo.

· Desarrollo del aplicativo informático y su adaptación a las características del entorno.

El aplicativo informático desarrollado para el municipio de Soná tiene la particularidad de ser la primera herramienta en Panamá diseñada para el cálculo del avalúo de las tierras así como la gestión de información por parte del municipio.

En un principio, entre los objetivos del programa se encontraba la posibilidad de calcular el valor catastral de la edificación pero esta cuestión no se ha desarrollado suficientemente por limitaciones en el desarrollo de la herramienta informática.
El programa permite calcular el valor del terreno y de edificación, además de agrupar información en función de las características del edificio, así como items de servicios del hogar. 

· Asesoramiento al técnico municipal para la implementación del aplicativo informático en las actividades diarias.

Es importante asesorar a los funcionarios municipales para que una vez que la herramienta informática esta desarrollada la puedan aplicar a las actividades diarias, en este sentido hay que subrayar la incidencia que tiene la herramienta y el programa en cuestión de fortalecimiento en las estructuras municipales. En el caso de Soná el efecto ha sido el impulso de la coordinación entre las áreas jurídico administrativas, tesorería, y alcaldía.

Al mismo tiempo, uno de los efectos de este asesoramiento continuado es la adaptación de la información que se ha ido recogiendo a lo largo del estudio a los cambios que se pueden producir en las edificaciones, u otros datos referentes a la ciudadanía y los servicios de los que dispone.

· Puesta en marcha del aplicativo, período de prueba.

La puesta en marcha del aplicativo y de la herramienta catastral, debería contar con un período de prueba dentro de la ejecución del programa para poder observar in situ los logros alcanzados por el mismo.

Esta circunstancia permite adaptar las formulas y los cálculos esperados por el programa, para abrir un período en el que en colaboración con los técnicos municipales se hagan los cambios efectivos que permitan una mayor operatividad al proceso.

· Ejecución del proyecto, información por parte de las autoridades municipales de la incidencia del aplicativo, análisis del impacto del aplicativo.

Una vez puesta en marcha la herramienta y contar con los datos actualizados, sería interesante llevar a cabo campañas de información y asesoramiento a la comunidad para que pueda haber una sintonía entre las oportunidades que brinda la herramienta informática, y por otra parte las necesidades de la población.

Esta etapa es de suma importancia, para vincular las necesidades de la población con las alternativas que se derivan del desarrollo de programas de estas características.

6. DESCRIPCIÓN DE LOS PRINCIPALES OBSTÁCULOS ENCONTRADOS Y COMO SE RESOLVIERON .

En este apartado, trataré de sintetizar algunos de los obstáculos que han sido detectados en las diversas entrevistas llevadas a cabo con los agentes que han participado en el proyecto de catastro de Soná.

Obstáculos a nivel operativo: 

En el ámbito organizativo se presentaron problemas derivados de la falta de propuestas de acción por parte de la mesa catastral, en la que estaban presentes los actores más representativos del proyecto, las distintas instituciones a nivel estatal participantes, junto a los municipios.
El proyecto en principio, fue monitoreado desde la Procuraduría de la Administración, con la creación de una Unidad de Control de Proyecto, pero ante le número de agentes que se integraban en el proyecto se hizo necesario ampliar los marcos de acción mediante la mesa catastral. Esta circunstancia produjo una perdida de nivel de ejecución del proyecto, ya que se destinaron esfuerzos  a tareas organizativas que deberían haberse materializado en un tiempo más reducido.

A este respecto cabe señalar, que el organigrama de la  Unidad de Control del Proyecto debería haber incorporado a varias de las instituciones que desarrollaron el proyecto, con el objetivo fundamental de delimitar la responsabilidad de las diferentes actividades inherentes al proyecto. Esta practica hubiera permitido detectar las fallas del programa con más rapidez y de esta manera se hubieran podido llevar a cabo acciones de corrección de los posibles errores del aplicativo.

Una propuesta concreta que se deriva de esta circunstancia, es la necesidad de crear una comisión ejecutiva de proyecto más operativa y funcional, es decir que integre una comisión técnica en la que cada una de las instituciones y agentes asuma en un plan operativo las acciones a llevar a cabo.

· Nivel operativo, e interinstitucional y enlace con la institución municipal.

· Nivel técnico del proyecto. Adaptación de la herramienta informática, y coordinación de las actividades de recogida de información.

· Nivel de evaluación, y puesta en práctica del proyecto para realizar los ajustes técnicos dentro del tiempo de ejecución del programa. Esta etapa tiene una importancia determinante para adaptar el proyecto a la realidad municipal en la que se  trabaja.

· Marco cronológico del proyecto sin operativizar:

El marco cronológico del proyecto se oriento básicamente para 24 meses, si nos detenemos en el análisis del número de actividades desarrolladas para los primeros meses, se puede afirmar el excesivo número de actividades de tipo preparatorio en comparación con las tareas de ejecución. No obstante, también hay que tener presente que era la primera experiencia en el país, y que el trabajo de coordinación interinstitucional fue muy intenso.

Esta cuestión es importante resaltarla, ya que tiene un impacto determinante en la evolución del proyecto, sobre todo a la hora de realizar los ajustes necesarios para adaptar el aplicativo informático a las necesidades que se habían planteado en los objetivos generales del proyecto de catastro para Soná.

La parte técnica debería haber tenido un mayor espacio temporal de ejecución en el proyecto para poder conseguir que las formulas calcularan el valor catastral, y al mismo tiempo desarrollar nuevas aplicaciones para los datos que se obtuvieron en la fase de prospección.

· Nivel técnico:

Limitaciones técnicas derivadas de la imposibilidad de contar con un técnico informático con dedicación exclusiva al proyecto en el terreno. Esta circunstancia implicó limitaciones a la hora de adaptar el aplicativo informático. Para ello, se hizo un esfuerzo por parte de los técnicos de referencia de SENACYT de crear un aplicativo informático en acces que permitiera una mayor operatividad al proyecto, con objeto de crear una herramienta informática multifinalitaria.

En este sentido, cabe hacer referencia a una herramienta colaborativa virtual para la participación de los equipos técnicos del Proyecto de Administración Territorial con objeto de potenciar sus experiencias y conocimientos hacia el logro de los resultados del mismo. Parece ser que esta herramienta nunca se puso en marcha, y ante la circunstancia anteriormente anotada sobre la existencia de un comité técnico de la mesa catastral no funciono la coordinación ante desajustes de este tipo.

El programa desarrollado en acces, presenta limitaciones para el desarrollo de la fase de puesta en marcha del proyecto y su posterior puesta en práctica en el municipio.

Problemas técnicos en la adaptación FOX PRO, incompatibilidad entre los ambientes en que se desarrollaron los programas para realizar una adaptación del SISCAT nicaragüense, a una versión con características panameñas.
Por parte de los técnicos que realizaron el trabajo de campo, se notifica la necesidad de dedicar más tiempo a la obtención de datos. Contaron con 6 semanas para hacer el trabajo de campo. Fue importante para ello, impulsar y fortalecer vínculos con la comunidad.

En las entrevistas mantenidas se reflejan los problemas de temporalidad para desarrollar el proyecto en su conjunto, el trabajo interinstitucional en el que se enmarca el programa necesito de un mayor grado de concreción en el nivel ejecutivo del proyecto. En principio, se creo una Unidad de seguimiento del proyecto, no obstante parece ser que hubiera sido más positivo desarrollar una comisión de seguimiento de proyecto que integrará de forma más unitaria al  conjunto de las instituciones que toman parte en las distintas fases del programa en función de las competencias que desarrolla. Crear una comisión técnica interinstitucional, comisión técnica para el aplicativo informático en coordinación con las instituciones competentes en el cálculo del avalúo
· Contexto sociopolítico:

El contexto político de cambio en el que coincidió el ámbito temporal del proyecto afectó a la tramitación de carácter político y administrativo. El cambio a nivel local de las autoridades, y la campaña política fue un detonante para ciertos desajustes sobre todo en la etapa de puesta en marcha del proyecto.

El ambiente de intranquilidad que se vivía entre los funcionarios se convirtió en otra de las cuestiones que afectaron a la ejecución del proyecto, por lo que esta etapa de puesta en marcha y ajuste a la realidad municipal se vio en medio de una coyuntura que ralentizó el desarrollo del programa.

7. CONSIDERACIONES GENERALES SOBRE LA EXPERIENCIA DEL CATASTRO EN SONÁ, Y ALTERNATIVAS PARA EL DESARROLLO DE ACTIVIDADES CATASTRALES.

7.1 LECCIONES APRENDIDAS, RECOMENDACIONES Y DESARROLLO DE UN MODELO DE CATASTRO PARTICIPATIVO.

El trabajo que se desarrolle en los municipios debe de tener como referente la estructura organizativa existente en la esfera municipal, en el caso de Soná se parte de la base de un entorno organizativo favorable. No obstante, cabe destacar la necesidad de hacer un esfuerzo añadido e informar y sensibilizar a las autoridades locales de la necesidad y las bondades del programa en el proceso por dotar de un mayor contenido normativo y fiscalizador a los municipios.

El objetivo debe ir orientado a la utilidad de la herramienta en sus potencialidades multifactoriales, es decir la operatividad a nivel informativo que se deriva del desarrollo de un aplicativo de estas características.

Uno de los pilares básicos es la recopilación, sistematización y análisis de las posibles fuentes de información existentes sobre el municipio, de esta manera podemos avanzar significativamente en su elaboración. En el caso de Soná, fruto de la cooperación internacional, e interinstitucional se contaba con una base de datos en formato Autocad, que permitió avanzar en la primera fase de forma significativa.

La sensibilización de las autoridades locales, es fundamental para garantizar una sostenibilidad al proyecto, ya que incorporar a la autoridad del municipio, y convertirlo en un agente dinámico del proceso será una de las garantías de sostenibilidad del mismo. Esta cuestión esta acompañada por otra práctica esencial en el proceso, como es la información que se brinde  a la ciudadanía para que se cuente con una sintonía entre las instituciones, profesionales que trabajan en el proyecto, así como las instituciones a nivel local que son parte esencial en la ejecución, seguimiento, y progresivo desarrollo.

A lo largo de la investigación del proceso de catastro implementado en Soná, ha quedado evidenciada por parte de las fuentes entrevistadas la necesidad de destinar esfuerzos para que los técnicos responsables de la parte informática puedan tener dedicación exclusiva en el proyecto, esta circunstancia puede suponer en una primera instancia un mayor costo para el proyecto, pero dada la necesidad de adaptar la herramienta a la realidad concreta del municipio garantizará resultados al proyecto, y permitirá de este modo la posibilidad de realizar modificaciones a la versión piloto.

El trabajo interinstitucional es una de las claves de la experiencia, algunas de las dificultades iniciales del proyecto fueron la coordinación conjunta de las acciones que pudieran poner en marcha el proyecto. Esta cuestión requiere de una serie de reflexiones que a continuación trataré de sintetizar, en primer lugar dada la participación de instituciones en distintos niveles operativos del proyecto es necesario crear una comisión de trabajo interinstitucional que defina de forma operativa la responsabilidad de cada una de las instituciones en el proceso, esta circunstancia permitirá poder actuar de forma más operativa sobre los problemas que puedan surgir en el proyecto ( delimitación de competencias).

Las tareas asignadas a los técnicos deben tener una orientación basada en resultados en un período concreto, esta consideración contribuye a una mayor orientación de la gestión de los proyectos basada en la gestión por resultados.

La evaluación y seguimiento de la parte técnica del proyecto garantizará el cumplimiento de los objetivos, por lo que las instituciones deberán crear un comité técnico de seguimiento y orientación que pueda reunirse con flexibilidad para dar respuesta a los problemas originados en la puesta en práctica y desarrollo del proyecto. Esta circunstancia permitirá, que los resultados que se puedan obtener en el marco de actividades catastrales al final del período de ejecución se adapten mejor a lo que se esperaba.

Una de las recomendaciones derivada del análisis de los informes de la recogida de información en campo, plantea la necesidad de disponer de un mayor tiempo de planificación y coordinación, y en este nivel se plantea la necesidad de  incorporar a todas las partes interesadas en el mismo, con el fin de operativizar los mecanismos para la consecución de los objetivos.

Con relación a la metodología a emplear para el levantamiento planimétrico, es necesario tener en cuenta las siguientes medias, en caso de que se levanten con cinta y brújula, el avance puede ser de 3 predios día, mientras que si se levantan con estación total es importante que una cuadrilla se dedique a levantar los predios lo cual puede ser a razón de 12 predios por día, y otra cuadrilla puede levantar 12 encuestas por día. Por tanto, una cuadrilla que realice todo el proceso avanzaría en razón de 6 predios por día
.

La elaboración de un sistema de catastro, tiene un objetivo multifinalitario por lo que el carácter interinstitucional del seguimiento del proyecto permitirá desarrollar herramientas que respondan de forma más eficiente a los objetivos planteados en las primeras instancias del proyecto.

La comunicación con las instancias municipales, así como con la población debe de ser continúa, de la misma manera que es necesaria la información previa y la sensibilización sobre las bonanzas de los proyectos de sistematización. Es necesario que las instituciones locales cuenten con información continúa sobre la evolución del proyecto de forma periódica, e incluso formal para que se pueda crear una atmósfera de confianza entre los agentes que participan en el proceso.

La planificación temporal, debe ser un elemento transversal, incluso para las experiencias que se están desarrollando en la actualidad. Es decir, la puesta en marcha del proyecto requiere una prueba en la que se valore el alcance de los objetivos que se tenían al inicio del proyecto, e incluso tener un período de tiempo para revisar las fallas del producto antes de presentarlo a la comunidad. Esta circunstancia evitaría finalizar el proyecto con un producto inconcluso que deje al municipio en una situación de in pase y falta de capacidad operativa al aplicativo creado para el catastro municipal.

Con relación a la puesta en práctica del aplicativo, se hace necesario un seguimiento por parte de las instituciones que han participado en la elaboración del mismo, ya que de esta manera se podría continuar retroalimentando el aplicativo multifinalitario, y por tanto crear una herramienta de referencia cada vez más completa para la gestión de los servicios públicos a nivel municipal.

La búsqueda de alianzas entre las instituciones, es importante para que el municipio como instancia más cercana al ciudadano pueda comenzar a operativizar los resultados de procesos de estas características.

Por último, cabe hacer referencia de la importancia de facilitar la información, y experiencia mediante actividades de capacitación a otros municipios que puedan operativizar herramientas de similares características.

7.2 SISTEMATIZACIÓN DE LAS ETAPAS PARA EL DESARROLLO DEL MODELO DE CATASTRO PARTICIPATIVO.

7.2.1 ETAPA ORGANIZATIVA.

1. Elaboración de un Pre-diagnóstico. Análisis preliminar para la ejecución del proyecto de catastro. Se inicia con la toma en consideración de las necesidades que han sido identificadas por parte de los agentes de la comunidad del municipio en el que se va a implementar la experiencia, en este contexto es importante vincular a las instituciones con competencia en materia municipal, así como aquellas que puedan fortalecer el proyecto en sus distintas etapas. Mediante este análisis podemos llegar a tener la referencia de aspectos generales a tener presente en un estudio de catastro.

Los aspectos sobre los que vamos a tener información en este primer proceso de estudio se centran en los siguientes factores:

· El entorno inmediato de cada comunidad ante la posibilidad de reorganización de la población en los núcleos en los que se organiza la población.

· Las áreas con un potencial turístico, o aquellas que pueden representar tener un interés especial para el desarrollo sostenible de las futuras políticas públicas ( zonas de interés turístico, histórico).

· Las zonas de acceso a la población, y los asentamientos humanos próximos al área.

· Una perspectiva general sobre las características orográficas del lugar con objeto de analizar la posible expansión sostenida de la población en zonas seguras.
2. Análisis-evaluación. Con objeto de adaptar el producto final a las necesidades del entorno local, no hay que perder de vista la perspectiva de la evaluación y monitoreo del proceso en su conjunto. Cuestión que podría llevarse desde la estructura organizativa responsable de la ejecución del proyecto.

Para ello es interesante utilizar toda la información disponible en formato gráfico e informático sobre la zona, por ejemplo bases de datos informatizadas sobre el municipio que presenten el peso de la población, las características generales de las infraestructuras, para lograr un análisis sobre el apoyo de un proyecto de estas características a la población.

Para analizar toda la información relacionada con el entorno local, es necesario hacer un acopio de información en las instituciones con competencia en el ámbito municipal, en el caso de Panamá las instituciones relacionadas con este tema son, municipios, Gobiernos Locales, Gobernación, MIVI, MIDA, Procuraduría de la Administración, FIS, MOP.

El cuadro base sobre el que se puede desarrollar las particularidades del aspecto social se puede sintetizar de la siguiente manera:

	Temas
	Características necesarias del estudio

	Población
	Análisis de los censos, los incrementos de población, las tendencias de crecimiento de la población. Distribución de la población por sexo y edades del área urbana y rural

	Equipamiento Social
	Equipamiento que corresponde a educación, sanidad, recreación y servicios sociales. Teniendo en cuenta la población del núcleo y el nivel deseable de equipamiento necesario, de acuerdo a las demandas de las distintas comunidades que conforman el Municipio.

	Viviendas
	Condiciones internas de habitabilidad, estado general de las edificaciones, necesidad de nuevas viviendas o mejoramiento de las existentes, de acuerdo a los recursos disponibles  y nivel socioeconómico de la población.


Para la evaluación del espacio físico sobre el que se desarrolla el estudio es necesario que se tengan presentes una serie de variables que se presentan en el siguiente cuadro:

	Temas
	Características necesarias del estudio

	Medio físico.
	Las condiciones topográficas, climáticas y de belleza escénica, permitirán reconocer el contexto del área para planificar el aumento de la población y los límites de su extensión, como las medidas necesarias para no alterar el equilibrio ecológico.

	Evolución histórica.
	La revisión de los orígenes del Municipio y sus sucesivas etapas de expansión, corroborada por las documentaciones catastrales existentes, permitirá reconocer las tendencias de  crecimiento de las comunidades dentro del Municipio, como sus límites con otros Municipios.

	Uso del suelo.
	La revisión de la distribución espacial de las distintas actividades localizadas en cada parcela, definirá por usos dominantes aquellos que se presenten en forma agrupada creando zonas, como el uso residencial, industrial, comercial y las áreas verdes de cierta magnitud; también se volcarán en el plano correspondiente, aquellos usos denominados puntuales o equipamientos que no llegan a formar zonas por sí mismos: Educación, sanidad, servicios públicos, personales y profesionales, uso administrativo, bancario y financiero.

	Conflictos de uso.
	La revisión de usos no compatibles  por alterar las condiciones de habitabilidad del área y mal desenvolvimiento de cada una de las funciones específicas.

	Ocupación de suelo.
	El estudio del nivel de ocupación del área urbana y rural en extensión e intensidad, permite evaluar el territorio disponible para planificar el futuro crecimiento poblacional, revisar el estado de edificación, señalar las áreas obsoletas o de renovación, de patrimonio histórico, entre otros.


	Infraestructura.
	Mediante una representación gráfica es necesario apreciar las áreas cubiertas por las distintas redes de infraestructura (agua corriente, desagües, cloacas, saneamiento, alcantarillados pluviales, electricidad, pavimentos, carreteras, caminos de herradura, entre otros) lo cual permite evaluar y apoyar la intensidad potencial de ocupación del suelo.

	Red vial.
	El análisis de este sistema de circulación proporciona la definición de las articulaciones regionales, integrando la estructura urbana y rural, las relaciones comerciales y de mercado con otras regiones, entre otros.

	Transporte.
	El estudio del transporte público de pasajeros por número de líneas o rutas, recorridos y frecuencias, permite reconocer la relación entre distintas regiones, servicios, distancias

	Obras y proyectos.
	Debe analizarse las principales obras en ejecución y proyectos con las consecuencias de los mismos sobre el desarrollo del área objeto del estudio.


El aspecto multifinalitario de la herramienta catastral hace necesario incorporar estas cuestiones, el resultado del proyecto si se incorporan estas variables permitirá estructurar un análisis de la realidad local más detallado, y por tanto fortalecerá la capacidad de gestión de por parte de la instancia municipal.

	Temas
	Características necesarias del estudio

	Base económica
	Revisión, análisis y descripción de todas las actividades económicas  que se desarrollan en el Municipio, algunas de las cuales representan las características generales del Municipio.

	Actividades
	Análisis de los sistemas de producción y productividad, agricultura, ganadería, minería, turismo, industria, comercio, mercado y los servicios para poder evaluar específicamente sus demandas en cuanto a ocupación del suelo, infraestructura, transporte y mano de obra.

	Recursos
	Caracterización de los recursos económicos, financieros de las Comunidades y del Municipio en general, su participación regional y/o departamental permite evaluar la disponibilidad de fondos necesarios para encarar la programación de obras y acciones.


El desarrollo y la actualización de estos conceptos en base a la realidad local en la que se aplique el catastro, permitirá fortalecer la participación comunitaria una vez que tengamos clasificados los temas en cada uno de los ámbitos a los que hace referencia el catastro.

7.2.2 ETAPA DE CONCERTACIÓN.

En la etapa de concertación se difunde el resultado del diagnóstico participativo a los agentes locales más representativos, así como a las instituciones que  están inmersas en el proceso. Esta cuestión permitirá definir un plan de acción en el que se estructuren las necesidades de la población para el consiguiente desarrollo de las etapas del catastro, el resultado del mismo será más operativo desde el punto de vista de las necesidades de la población en el que se implemente. 

Una vez que se obtienen los resultados del estudio, se identifican las potencialidades y capacidades del entorno local en función de los aspectos anteriormente señalados como son, los aspectos físicos, económicos y sociales en el contexto legal. 

1. Planificación Participativa: se plasman las acciones que se van a realizar. Se define lo que se debe hacer en base a la situación actual en el escenario identificado. Aquí se hacen planes particularizados del Municipio y se distribuyen las responsabilidades entre los actores involucrados.
2. Ejecución concertada:
La estructura organizativa encargada de dar seguimiento al proyecto, establece con los líderes o actores clave, organizaciones locales los procedimientos para la ejecución y el cumplimiento del Plan.

Para adecuar las actividades derivadas de la actividad catastral es importante tener presente los siguientes aspectos:

· Fortalecimiento de la coordinación.
· Concertación con líderes o actores claves en forma permanente.
· Una instancia organizativa conduciendo monitoreando el proceso ( Comisión técnica catastral).
· Mesas de Concertación de manera constante
· Negociación de procesos en forma permanente.
· Cumplimiento de responsabilidades asignadas.

· Gestión de apoyo Nacional e Internacional

· Participación Comunitaria desde el inicio.

· Un proceso de Capacitación  permanente.

· Monitoreo y seguimiento

· La Sistematización de lo que se está haciendo.
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	SISTEMATIZACIÓN DEL PROCESO METODOLÓGICO DE SONÁ

	
	ACTORES
	ACTIVIDADES
	GRADO DE CUMPLIMIENTO
	RECOMENDACIONES

	1. Diagnóstico Participativo
	PNUD, Procuraduría de la Administración, HÁBITAT, AMUPA,SENACYT, MEF.
	Reunión  diagnóstico
	Alto grado de participación de las instituciones.
	Integración de las propuestas por institución y análisis del municipio (organizaciones en distintos niveles administrativos, sociedad civil organizada, Organizaciones No Gubernamentales).

	2.Organización
	Unidad de Control de Proyecto, Comisión Técnica.
	Reuniones e intercambio de propuestas de planes operativos.
	Creación de estructuras de control de proyecto de carácter unilateral.
	Necesidad de crear un comité técnico ejecutivo para desarrollar el proyecto, con responsabilidades concretas en cada fase del proyecto.

	3. Concertación
	PNUD, Procuraduría de la Administración, HÁBITAT, AMUPA,SENACYT,

MEF
	Reuniones de la comisión técnica.
	Fortalecimiento de la acción interinstitucional.
	Instituciones supramunicipales con competencias en el ámbito municipal, municipio, sociedad civil.

	4. Planificación Territorial
	PNUD, Procuraduría de la Administración, HÁBITAT, AMUPA,SENACYT,

MEF, municipio.
	Utilizar los datos y zonificación del municipio existente.
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8. RETOS PENDIENTES Y PROPUESTAS PARA FORTALECER LA EXPERIENCIA DE SONÁ.
1. Necesidad de adaptar cambios al programa informático para calcular el valor catastral. Además del valor catastral, el programa informático requiere de mejoras a la hora de generar informes en las siguientes materias, informes de accesibilidad a terrenos, avalúo de edificaciones, último avalúo de terrenos.

Una de las ventajas del aplicativo informático, además del calculo del avalúo es la posibilidad de generar informes a partir de la información que se introduce en el mismo. De esta manera podemos tener una herramienta más completa que no sólo puede trabajar con información cuantitativa, sino que permitiría trabajar con aspectos cualitativos con el consiguiente enriquecimiento en información para los municipios.

2. Incorporar al aplicativo informático de Soná nuevas posibilidades para desarrollar una herramienta de trabajo más operativa al municipio.

- Ampliar la base de datos.

- Incorporar herramientas de Sistemas de Información Geográfica.

- Colgar el aplicativo informática en Internet para facilitar la consulta a  otras instituciones, y fomentar un proceso de sensibilización para desarrollar proyectos de similares características  en el  resto de municipios del país.

3. Integrar la experiencia de Soná en los proyectos que se están desarrollando en materia catastral. Para ello existe la posibilidad de fortalecer el proyecto en el ámbito de los acuerdos PRONAT-BID. En la actualidad se esta completando la información de los 1450 predios pendientes para sistematizar el municipio de Soná en su conjunto. Esta circunstancia, permitiría una mejor interrelación entre las instituciones que desarrollan este tipo de proyectos, y en última instancia la entidad municipal cubriría las expectativas que se abrieron en el marco de los acuerdos que impulsaron los sistemas de catastro.

4. Para operativizar la herramienta informática, es necesario contratar a un consultor informático que pueda adaptar los códigos fuente de la herramienta para el cálculo del avalúo de los predios.

5. Continuar adaptando los cambios que se producen en los bienes inmuebles registrados, ya que de esta manera se puede ir adaptando la información a la nueva realidad, y se podrá contar con un aplicativo más eficiente y eficaz desde el punto de vista de la información. En estos momentos los técnicos municipales registran la información en el aplicativo informático.

6. Impulsar campañas de información sobre el trabajo realizado en el marco del proyecto de catastro, para mantener un vínculo informativo entre la autoridad municipal y la ciudadanía.
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· Gestión municipal: desarrollo y aplicación de un sistema de catastro y registros municipales. Gradualización de la descentralización 2006-2008.

· Plan Estratégico Municipio de Soná. Plan Estratégico formulado por los participantes en las capacitaciones desarrolladas en el contexto del Programa Municipios Siglo XXI. Proyecto PAN-97-001. PNUD.
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	HR. Isidra Hernández
	31 – 10 –2005
	Honorable representante de corregimiento de cabecera

	Ingeniero Faustino Camaño
	31 – 10 –2005
	Exalcalde- CEGEL

	Ldo. Sergio Rodríguez
	31 – 10 –2005
	Tesorero

	Comercio Triple A
	31 – 10 –2005
	Ciudadanía

	Comercio
	31 – 10 –2005
	Ciudadanía

	Restaurant
	31 – 10 –2005
	Ciudadanía

	Comercio
	31 – 10 –2005
	Ciudadanía


ANEXO

Figura nº1.
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Red interinstitucional





Monitoreo y seguimiento





1.Diagnóstico Participativo





2.Organización





3.Concertación





4.Zonificación    Territorial





5.Estructura urbana y rural





6.Negociación y acuerdos





7.Legislación





8.Planificación participativa





9.Ejecución concertada





Bajo enfoques de coordinación, concertación, liderazgo.





Planes participativos particularizados.





Normas de Ordenamiento.





Diálogo, Divulgación Legal, Escenarios de Ordenamiento.





Pre–Diagnóstico: Consulta Pública. Determinar el área a planificar y ordenar.








Investigación Preliminar.





Análisis y Evaluación: Diagnósticos. Sectoriales








Organizaciones locales clave.








 Caracterizar el espacio.








Coordinación Comunal y Municipal. ucional











� Para el cumplimiento del sub- componente 2.2, se facilitará la transferencia a AMUPA y a los gobiernos municipales de conocimientos y paquetes tecnológicos, ya disponibles y en practica en otros países de la región como Nicaragua. Tal es el caso del paquete tecnológico llamado SISCAT que se utiliza para el registro y evaluación fiscal de los bienes inmuebles, el cual fue desarrollado en Nicaragua, al igual que se hará en Panamá con apoyo del PNUD y de UN- Hábitat.


�  � HYPERLINK http://www.inifom.gob.ni ��www.inifom.gob.ni�


� El corregimiento cabecera de Soná está localizado al Noroeste del distrito de Soná y al Sur de la provincia, sobre una planicie con menos de 100 mts de altitud aproximadamente. Los límites establecidos al Norte con corregimientos Quebrada de Oro y Rodeo Viejo; al Sur con los corregimientos de Cativé y La Soledad; al Este con el corregimiento El Marañon; y al Oeste con el corregimiento Calidonia. Esta conformado por 31 lugares poblados, de los cuales (4) de ellos se encuentran dentro del área de ejidos referidos.


� � HYPERLINK http://www.inifom.gob.ni ��www.inifom.gob.ni� La Misión del INIFOM “Es el fomento del desarrollo institucional de los municipios en general, el fortalecimiento de los gobiernos locales y la administración pública municipal, la promoción de la participación ciudadana y de las capacidades necesarias para los procesos de descentralización y desarrollo local”. 





� � HYPERLINK http://www.undp.org.pa ��www.undp.org.pa�. Información relativa a las áreas prácticas de la organización en Panamá, e información sobre Agencias de la ONU, documentos, publicaciones y proyectos. El proyecto SISCAT esta incluido en el proyecto de Gestión basada en resultados. El objetivo del proyecto es informar y capacitar a la Asociación de Municipios de Panamá, a alcaldías, al Centro Istmeño para la Modernización de la Administración Pública (CIMAP), y a la Dirección de del Ministerio de Economía y Finanzas en las actividades de planificación y presupuesto participativa o gestión local de riesgos naturales, según la prioridad temática.





�� HYPERLINK http://www.senacyt.gob.pa ��www.senacyt.gob.pa�  más información sobre los proyectos de la institución y su estructura.


� Para una muestra detallada de la estructura de la UCP, ver anexo ( Figura nº1).


� Ing. María Ávila Walker. Supervisora de campo. Informe final, proyecto piloto de catastro fiscal. 17/01/05.
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