CURRICULUM VITAE
1.- DATOS GENERALES
Nombre: 


Blanca Torres Espinosa.

Edad:



37 años.

Fecha de Nacimiento: 
24 de noviembre de 1970.

Nacionalidad: 

Mexicana.

Correo electrónico:

blancate2005@yahoo.es
2.- ESCOLARIDAD
a) Licenciatura en Derecho, Universidad Nacional Autónoma de México, (1991-1995). Fecha de titulación de la Licenciatura mediante tesis profesional: 13 de Febrero de 1998, nombre de la tesis: “La institución jurídica de la tutela y de la curatela (propuesta de una nueva regulación para el Código Civil del Distrito Federal en México)”.

b) Licenciatura en Derecho por la Universidad de Salamanca España, título homologado (2001).

c) Maestría en Práctica Jurídica, con especialidad en materia tributaria por la Universidad de Salamanca, España, (2001-2003).

d) Becaria de Investigación en el Departamento de Derecho Tributario de la Universidad de Salamanca, cursos del doctorado concluidos, (2000-2004).

Director de Tesis Doctoral: Dr. Eusebio González García, Catedrático en Derecho Tributario en la Universidad de Salamanca, España.
e) Doctora en Derecho Tributario, tesis doctoral concluida (fecha de lectura de tesis: 7 de septiembre 2004, reconocimiento de sobresaliente “Cum Laude”): “La suspensión en la Reclamación Económico-Administrativa en España, y en el Procedimiento Contencioso Administrativo-Tributario en México”.
f) Actualmente Profesora Investigadora de tiempo completo en la Universidad Autónoma de  San Luis Potosí.

g) Miembro del Instituto de Investigaciones Jurídicas de la Universidad Autónoma de San Luis Potosí.

h) Líder del Cuerpo Académico: “Desarrollo sustentable”, Estudios Jurídicos, Administrativos y Contables de la Región Huasteca”.

i)  Profesora invitada de la División de estudios de Posgrado de la Universidad Autónoma de San Luis Potosí.
j) Miembro del Sistema Nacional de Investigadores en CONACYT a partir de 2007.

k) Reconocimiento a Perfil deseable nacional otorgado por la SEP-PROMEP a partir de 2006.
l) Profesora Invitada en la División de Estudios de Posgrado de la Universidad Autónoma de Durango, Campus Zacatecas y Chihuahua.
3.- EXPERIENCIA DOCENTE 

Agosto a Diciembre 2005: Impartición de las materias de “Derecho Administrativo” y “Metodología de la Investigación Jurídica”.
Enero 2006 a Junio 2006: Impartición de las materias de “Derecho Romano I” (grupo del turno matutino) y “Derecho Romano I” (grupo del turno vespertino) y “Derecho Fiscal”.
Agosto a Diciembre 2006: Impartición de las materias de “Taller de Redacción y Disertación Jurídica” y “Metodología de la Investigación Jurídica”.
Enero a Junio 2007: Impartición de las materias de: “Prácticas Forenses de Derecho Fiscal” (turno matutino), “Prácticas Forenses de Derecho Fiscal” (turno vespertino) y “Derecho Civil I”.
Agosto a Diciembre 2007: Impartición de la materia de Metodología de la Investigación Jurídica”.
Enero a Junio 2008: Impartición de la materia Prácticas Forenses de Derecho Fiscal.

EXPERIENCIA DOCENTE COMO PROFESORA INVITADA HORA CLASE EN LA UNIVERSIDAD TANGAMANGA, SAN LUIS POTOSÍ, CAMPUS HUASTECA 2007
Marzo-Abril-2007 Impartición de la materia de Derecho Procesal Administrativo (16 horas) Carrera de Lic. en Derecho sistema mixto (sábados).

Marzo-abril-2007 Impartición de la materia de Derecho Fiscal II (16 horas) Carrera de Contador Público, sistema mixto (sábados).

Mayo-Junio-2007 Impartición de la materia de Derecho Económico (16 horas grupo “A”) Carrera de Lic. en Derecho sistema mixto (sábados).
Mayo-Junio-2007 Impartición de la materia de Derecho Económico (16 horas grupo “B”) Carrera de Lic. en Derecho sistema mixto (sábados).
EXPERIENCIA DOCENTE COMO PROFESORA INVITADA HORA CLASE EN EL POSGRADO DE LA UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DE DURANGO, CAMPUS ZACATECAS y CHIHUAHUA
Doctorado en Materia Fiscal:
Diciembre 2007-enero 2008 Impartición de la materia Derecho Constitucional Tributario.
Abril 2008 Impartición de la materia Seguridad Jurídica en el Ámbito Tributario.
4.- INVESTIGACIONES CONCLUIDAS Y PUBLICACIONES
a) Recensión: “Las medidas cautelares que aseguran el cobro de la deuda tributaria” de Amable Corcuera Torres, Ed. Marcial Pons, España, 1998. Publicado en la Revista Díkaion, número 9, año 2000.

b) “Manual de Derecho Tributario”, en coautoría, Ed. Porrúa, México D.F. 2005.

c) Capítulo de Libro en: "Temas Actuales de Derecho Tributario": Vid.: “La Reclamación Económico-Administrativa en la Ley 58/2003, de 17 de diciembre, General Tributaria. (Principales Novedades)”, Ed. Boch, Barcelona, España, 2005.

d) “Diagnóstico de la Actividad Ganadera en Ciudad Valles”, Revista Universitarios Potosinos núm. 4, agosto 2007, en coautoría, San Luis Potosí 2007.
e) “El maltrato animal, un problema pendiente”, Revista Universitarios Potosinos, febrero 2008.
5.- FORMACIÓN ACADEMICA NO ESCOLAR

1998

a) Participación en el “Curso de Especialización en Materia Procesal Fiscal” impartido por el Instituto de Estudios sobre Justicia Administrativa del Tribunal Federal de Justicia Fiscal y Administrativa, (16 de marzo al 7 de agosto de 1998), en la Ciudad de México D.F. (86 horas).
b) Participación en el “Taller Procesal Fiscal”, (del 19 de octubre de 1998 al 18 de enero de 1999) impartido por el Tribunal Federal de Justicia Fiscal y Administrativa en la Ciudad de México D.F. (37 horas).
2008

c) Curso de actualización “Declaración anual para personas Físicas”, impartido por el centro de Capacitación Profesional de Consultores, S.C., abril 2008.
d) Curso de actualización “Pagos Provisionales en persona Físicas y Morales 2008”, impartido por el centro de Capacitación Profesional de Consultores, S.C., febrero 2008.
2006

Agosto:

a) Participación en el “Curso Diseño Curricular Basado en Competencias”, con un total de 30 horas, 11 de Agosto”.
Octubre:

b) Participación en el “Curso Formación Básica de Tutores”, con un total de 30 horas, 2 de Octubre.
c) Participación en el “Diplomado en Gobierno y Administración Pública Municipal”, del 6 de octubre al 9 de diciembre del 2006, con un total de 160 horas.

6.- EXPERIENCIA PROFESIONAL

1994-1999
a) Afianzadora Mexicana S.A., empresa de fianzas, último cargo: Jefe de Programas Masivos y Fiscal, 1994-1999.

2004-2005
b) Realización de Prácticas Profesionales en Materia Fiscal en el programa Asesoría Jurídica, el recinto del Tribunal Federal de Justicia Fiscal y Administrativa (3 de diciembre de 2004 al 15 de marzo de 2005) 240 horas.

7.- OTRAS ACTIVIDADES ACADÉMICAS
2004

a) Curso Extraordinario y de Formación Continua: “Litigiosidad y Justicia Tributaria” Béjar, Salamanca, España, 2004, (20 horas).

b) Curso Práctico de Oratoria “Técnicas de la Comunicación Oral”, Salamanca, España, 2004, (20 horas).

2006
Marzo:
a) Asistencia a la presentación del Libro Títulado “Manual de Derecho Tributario”, en el Instituto de Investigaciones Jurídicas de la UNAM-DF, el día 28 de febrero de 2006.
b) Dictaminadora y recomendadora del Plan de Estudios de la Maestría en “Calidad de los Procesos de Administración y Procuración de Justicia”, de la Universidad Tangamanga, S.L.P.
Noviembre:
l) Participación en el Congreso Nacional de Derecho Constitucional de los Estados: “Nuevas Tendencias de las Constituciones Estatales”, los días 21 a 23 de noviembre de 2006 en Facultad de Derecho de la Ciudad de S.L.P.
2007

Enero:
a) Participación en el Curso de Actualización de “Reformas Fiscales 2007 y lo mas relevante de los Reglamentos”, el día 25 de enero, por el Colegio de Contadores Públicos de San Luis A.C.

b) Participación como asistente en el Curso “Desarrollo Curricular por Competencias” celebrado del 17 al 19 de enero, con una duración de 20 horas.
c) Participante en el “Foro de Análisis de las Necesidades de Formación Profesional” en la Región Huasteca del Estado de S.L.P. el 23 de enero, en la UAMZH.

Abril:
f) Participación el “Foro de Consulta de Derecho Familiar”, organizado por la UASLP-UAMZH y el Congreso del Estado de S.L.P.

Junio:
g) Elaboración de Material Didáctico y de Apoyo para la impartición de la materia, de Derecho Económico de la Carrera de Lic. en Derecho en la Universidad Tangamanga, Campus Huasteca.
2008

II) Ponente y participante en el Congreso Nacional de Derecho de Amparo: “La fórmula Otero en la Evolución del amparo Mexicano”, los días 13, 14 y 15 de marzo de 2008  en la Facultad de Derecho en la Ciudad de San Luis Potosí.

III) Coordinadora de ponencias de mesas de trabajo en el Congreso Nacional de Derecho de Amparo los días 21 a 23 de noviembre en la Facultad de Derecho en la Ciudad de San Luis Potosí.

IV) Miembro de ternas en exámenes profesionales de la Carrera de Lic. en Derecho de la Universidad Autónoma de San Luis Potosí, Campus Cd. Valles.

V) Asesora de Tesis Profesionales de la Carrera de Lic. en Derecho de la Universidad Autónoma de San Luis Potosí, Campus Cd. Valles.

VI) Revisora y participante en comisiones especiales para a Revisión de Exámenes de la Carrera de Lic. Lic. en Derecho de la Universidad Autónoma de San Luis Potosí, Campus Cd. Valles.

VII) Conferencia “El Impuesto Predial en el Municipio Libre”, impartida en el marco de la Semana Cultural con motivo de los festejos por el XXIV Aniversario del Campus-Huasteca”, de la Universidad Autónoma de San Luis Potosí, marzo 2008.

VIII) Participante y colaboradora en el Programa Integral de Fortalecimiento Institucional (PIFI) de la Universidad Autónoma de San Luis Potosí, Campus Huasteca.
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