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Síntesis auto-biográfica

MSc Adriana Sosa Palomo: Licenciada en Lengua Inglesa, Profesora Auxiliar jubilada en la Universidad Pedagógica Frank País García, en donde desempeñó diversas tareas docentes  metodológicas y educacionales  para la formación de generaciones vulneradas por diferentes circunstancias de orden socio-pedagógico y cultural.

Como integrante la Asociación de Pedagogos (APC) en Santiago de Cuba, se aproximó al accionar comunitario para la transformación de contextos, las relaciones interpersonales: género-violencia-comunicación y autogestión.  Asimismo vinculó su empeño investigativo a tareas de apoyo de la Organización Femenina (FMC) para el accionar con grupos diversificados especialmente con una mirada de Género y Violencia. En la actualidad se desempeña como profesora del Dpto. de Comunicación Social y Periodismo de la Universidad de Oriente en la modalidad semi-presencial.

 Ha participado en múltiples eventos nacionales e internacionales en temáticas de corte pedagógico, comunicológico y de transformación comunitaria. Tiene varias publicaciones fundamentalmente para sustentar el tratamiento al fenómeno de la violencia desde la no violencia y otros de corte pedagógico. Como experiencia ha impartido docencia en las asignaturas: Lengua Inglesa Comunicación Comunitaria, Identidad e Imagen, en la modalidad semipresencial 

Tiene una intensa implicación en tareas relacionadas con la vida de la mujer en perspectivas de igualdad y equidad. Es coordinadora de la Comisión Provincial por la Organización Femenina (FMC) que atiende los casos más agudos de violencia en la provincia Santiago de Cuba lo cual le ha permitido ofrecer tratamiento de orientación preventivo-educativo, a la mujer y la familia con mirada transdisciplinaria.
