Nombre: Danny Duménigo Benítez
Fecha de nacimiento: 28 de Julio de 1985

Lugar de Nacimiento: Ciudad de la Habana

Título: Ingeniero en Ciencias Informáticas.

Cursos recibidos:

Administración por valores            

Estructura de datos espaciales

Geometría Computacional

Photoshop

Ajax

Flash

Interpretación de la ISO 9000-2000

Técnicas de Modelación y Diseño Avanzadas

Informática Industrial

Introducción a la Ingeniería de Controles.

Linux Básico

Linux Avanzado

Congresos, Conferencias, Seminarios y Eventos:
· Participante en dos ediciones de la Copa Pascal de Programación en la Universidad de las Ciencias Informáticas (UCI). 
· Participante en dos ediciones del Concurso de programación y diseño Web “Mi Web por Cuba” dentro del marco de la Jornada Científica.
· Participante en cuatro ocasiones en el Festival de Artistas Aficionados de la UCI en las manifestaciones de danza y arte digital.
· Participante en una ocasión del Festival Provincial de Artistas Aficionados de Ciudad de la Habana en la manifestación de arte digital.

· Participante en varias conferencias de programación lineal, programación concurrente, Programación y tendencias actuales de la Web, Diseño Gráfico y modelación en Blender y Maya impartidas por doctores, masteres e ingenieros informáticos tanto nacionales como extranjeros en la UCI.
· Perteneciente al Movimiento de Alumnos Ayudantes “Orlando Ramos” de la UCI durante un curso en el que impartió la asignatura “Gráficos por Computadoras”.

Trayectoria Laboral: Actualmente se desempeña en la Emisora CMEP Radio Placetas donde ocupa el cargo de Especialista C en Ciencias Informáticas. 

Actualmente cursa la Maestría en Informática para la Gestión Medioambiental en la Universidad Central Marta Abreu de las Villas.

