Resumen de Curriculum Vitae
Nombre: Sahily Santander Rodríguez

Graduada de Licenciatura en Educación Especial en el ISP Capitán Silverio Blanco Núñez de Sancti Spíritus. 

Profesora asistente de la Sede Universitaria Municipal de Trinidad en la carrera de Psicología donde trabaja desde el curso 2005-2006. Máster en Educación Superior, mención Psicología. 

Ha desempeñado la responsabilidad de coordinadora de la carrera de Psicología (2006/07- 2008/09) así como Subdirectora Docente (2009/2010).
Actualmente se mantiene como profesora en la carrera de Psicología, en la que imparte diferentes asignaturas. Labora además en la de Estudios Socioculturales donde asume Turismo Regional con estudiantes de 6to año del curso regular para trabajadores. Es además tutora de Trabajos de Diploma.  
Ha culminado satisfactoriamente estudios de postgrado en idioma extranjero (Inglés) así como Diplomados, el  Básico en Turismo implementado por la  Escuela de Hotelería y Turismo de Trinidad, el Diplomado en Gestión Turística del Patrimonio Cultural y el Diplomado en Patrimonio y Desarrollo Turístico Local, ambos desarrollados por FORMATUR, la UNISS y la Universidad de Alicante. Al presente cursa el de Gerencia Empresarial que organiza la Filial Universitaria.
Mantiene las líneas investigativas, la conservación del patrimonio material e inmaterial de la Ciudad de Trinidad y la implementación de soluciones didácticas en el proceso formativo del estudiante universitario, específicamente  para el desarrollo de habilidades para aprender a aprender: 

Entre las investigaciones a destacar se encuentran: 
· Propuesta de acciones para la preservación de los Bienes Patrimoniales en el Hotel las Cuevas. 
· La Tradición Oral al Rescate de lo vivido en la Restauración del Museo de Arquitectura Colonial. 
· Los teatros de la ciudad de Trinidad. Un nuevo producto turístico. 
· El ayer y el hoy de Trinidad contado por sus plazas. 
· El aprender a Aprender en la Nueva Universidad Cubana. 
· Habilidades Básicas para aprender a aprender. 
· Procedimiento de Trabajo Docente para el desarrollo de habilidades para aprender a aprender. 
· La historia local en la formación de valores morales de los estudiantes de la Filial Universitaria Municipal de Trinidad. 
· El desempeño docente del profesor universitario en el contexto de la universalización.
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