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Actividad investigativa y Eventos.

Premios

-A: Las Jornadas Cucalambeanas municipales: aportes a la preservación de la cultura popular tradicional en Las Tunas. Premio al Resultado de la Investigación Científica que otorga el Ministerio de Ciencia y medio ambiente (CITMA). Enero del 2011.

Publicaciones:

- Las jornadas cucalambeanas municipales y las tradiciones campesinas en la contemporaneidad. VII Taller Internacional de Desarrollo Comunitario y Rural (COMUR) ISBN: 978-959-16-0566-5

- Relación de la drogadicción y la prevención social en el contexto de la familia. Propuesta de una estrategia de orientación familiar para potenciar la prevención del consumo de drogas, en la Revista Indexada ”Santiago”, de la Universidad de Oriente. Edición especial 2007 nº115 ISSN: 0048-9115 RNPS0145.
Participación en eventos: 

- Las jornadas cucalambeanas municipales: aportes a la preservación de la cultura popular tradicional en Las Tunas, ponencia presentada en el IX Coloquio Internacional Carlos Rafael Rodríguez in Memoriam, celebrado en Cienfuegos, 2010.

- Las tradiciones campesinas en el territorio tunero, ponencia presentada en el VI Taller Provincial de las Ciencias Sociales. 9 de Abril del 2010. 

- IV Foro Iberoamericano de Orientación Educativa (FIDOE). Las Tunas, 25-27 de mayo del 2010.  
- Primer Encuentro Internacional de Oratoria Martiana “Trincheras de Ideas 2009”.

- XLII Edición de la Jornada Cucalambeana formando parte de la Comisión Organizadora. --Las potencialidades educativas de las asignaturas de la multidisciplina Teoría y Metodología: experiencias y aportes al modelo del profesional de los estudios socioculturales. 

-Participó en el Primer Encuentro Internacional de Oratoria martiana “Trincheras de Ideas 2009.”  
-Congreso Internacional de Psicología Bienal en Santiago de Cuba y el VII Taller Internacional de Psicología Latinoamericana y del Caribe, 2007. 
-II Congreso de Psicología ULAPSI, en La Habana, Septiembre del  
2007.
-III Congreso Latinoamericano de Psicología de la Salud ALAPSA. En La Habana, Diciembre 2005.
-VII Taller Internacional de Estudio y Trabajo Social en la comunidad. 11, 12,13 y 14 de junio del 2003.

