Curriculum Vitae (síntesis)

José Ramón Terry Gregorio. (Ciego de Ávila, Cuba, 1959.)
Centro de Trabajo: Empresa Ruralpunto.es. C/Carretera a Minateda s/n. C.P 02490, Agramón, Comarca Campos Hellín, Albacete, España. 
E-mail: terry@ruralpunto.es  y terrymarilety@yahoo.es
Licenciado en Historia del Arte, Universidad de La Habana, Cuba en 1984,  Máster en Ciencia del Centro de Altos Estudios Fernando Ortiz de la Universidad de La Habana en 1992.

Profesor Auxiliar, Experto en Formación, Consultor en Desarrollo Cultural y Comunitario e Informador Turístico.
Con la empresa Ruralpunto.es ha trabajado en los proyectos:

· Red de Senderos Ecológicos de la Comarca de Alcaraz y Campos de Montiel y en el inventario del patrimonio histórico/ artístico de su veinticinco municipios. 

· Red de rutas del Municipio el Bonillo y en el diseño de la ruta al casco antiguo. Agenda 21

· Red de rutas del Municipio Lezuza. Agenda 21.

· Inventario del patrimonio histórico/artístico del Municipio Tobarra.

·  Desde la pedagogía del patrimonio ha trabajado en la ruta pretérito que se realiza al Parque Arqueológico Tolmo de Minateda y las Pinturas Rupestres de Minateda, Patrimonio de la Humanidad.
Profesionalmente se ha  desempeñado como Director de Casas de Cultura, Jefe del Grupo Provincial de Investigaciones Socioculturales de la Dirección Provincial de Cultura, Director de la Biblioteca Provincial Roberto Rivas Fraga, Director de Programas Culturales de la Dirección Provincial de Cultura, Vicedirector Provincial de Cultura y Director de Extensión Universitaria de la Universidad de Ciego de Ávila.

Ha impartido cursos  y conferencias en Cuba, México, Venezuela y España sobre  Desarrollo Cultural, Identidad Cultural y Patrimonio, Metodología Integracional en Desarrollo Comunitario, Trabajo Comunitario Integrado, Comunidad y Desarrollo Endógeno, Metodología de Intervención Comunitaria, Evaluación de Proyectos de Desarrollo Culturales y  Socioeducativos en la comunidad, Animación Sociocultural, entre otros.
 Como  ponente o jurado ha participado en los siguientes eventos internacionales:

· I, II, II Congreso Iberoamericano y Caribeño de Agentes del Desarrollo Sociocultural Comunitario, La Habana, Cuba, 1994, 1996 y 1998.
· I Encuentro Iberoamericano “ Cultura y Desarrollo: Retos y Estrategias” 
· Seminario Internacional “Proyecto Global de Cienfuegos: Situación de Salud, Condiciones de Vida y Promoción de Salud. Cienfuegos. Cuba, 1994.
· Encuentro Latinoamericano de Extensión Universitaria, La Habana, Cuba, 1996.
· I Taller Internacional sobre Intervención Comunitaria, Ciego de Ávila, Cuba, 1997.
· Encuentro Latinoamericano y Caribeño de Promoción Cultural, La Habana, Cuba, 1998.
· IV Congreso Iberoamericano y Caribeño de Extensión Universitaria,       Caracas, Venezuela, octubre de 1999.   
· 2º Encuentro Virtual Internacional sobre Desarrollo Local en un Mundo Global.
En su condición de experto  ha ejercido como Presidente de la Cátedra de Desarrollo Cultural de la Universidad de Ciego de Ávila, Presidente del Consejo Asesor del Director Provincial de Cultura y Vicepresidente del Consejo Científico de ese organismo, Secretario de la Comisión Provincial de Ciencias Sociales de la Delegación Provincial del Ministerio de Ciencia Tecnología y Medioambiente, Presidente del Grupo Provincial sobre Desarrollo Comunitario Integrado y coordinador del Grupo de Gestión en Desarrollo Comunitario de la Universidad avileña, Jefe del Programa Territorial de Comunidad e Investigador principal del proyecto sobre desarrollo de las comunidades rurales de la provincia Ciego de Ávila.

