CURRICULUM  VITAE

1.-  DATOS  PERSONALES

Nombre y Apellido:

Marta Noemí Fohs

Fecha de Nacimiento:
10 de Agosto de 1954

e-mail



mfohs5@gmail.com





mfohs@jus.gov.ar
2. ESTUDIOS CURSADOS
Universitarios:
Licenciatura en Geografía - Facultad de Filosofía y Letras




Universidad de Buenos Aires 

Posgrado: 
Especialización  en  Políticas  de  Integración,  dictada  por  el 
(incompleto)
Instituto de Integración Latinoamericana de la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales de la Universidad Nacional de La Plata. Materias cursadas segundo semestre de 1998 y año 1999:

Teoría de la Integración 

Derecho de la Integración

Integración Económica Regional

Integración Física del MERCOSUR

Historia de la Integración Latinoamericana

Problemáticas particulares en el MERCOSUR: La cuestión ambiental

Taller de Monitoreo de Instrumentos Jurídicos del MERCOSUR

Especialización:

2011 Curso de Postgrado “Integración Latinoamericana y Dilemas de inserción internacional de la región”, en el marco de la Maestría en Integración Latinoamericana, Universidad Nacional de Tres de Febrero, Buenos Aires, Argentina, mayo-junio.

2010 Curso de formación on-line “Cooperación transfronteriza en América Latina: experiencias, instrumentos, metodología", dictado por el Centro Studi di Politica Internazionale (CeSPI) de Roma, Italia, marzo y abril.

2009 Curso “Todos Somos MERCOSUR. Ampliando la ciudadanía regional”, organizado por la Subsecretaría de Integración Económica Americana y MERCOSUR - Cancillería Argentina y el Programa de Capacitación Electrónica (PROCAE) de la Secretaría de la Gestión Pública, durante los meses de junio y julio.
2007 Curso: “Globalización y Regionalización. Procesos e Instituciones”. Carrera de Ciencia Política, Facultad de Ciencias Sociales, Universidad de Buenos Aires, Segundo Cuatrimestre.

2006
XIII Simposio Electrónico sobre Integración (SEI) “MERCOSUR. Puesta al día del proceso, sus relaciones externas y avances institucionales”, organizado por Centro de Estudios Internacionales para el Desarrollo, octubre y noviembre.
2005
Curso: “Integración Europea: Historia, Evolución y sus efectos en el Proceso de Integración de América Latina”, organizado por el Modulo Europeo Jean Monnet, de la Università di Bologna – Representación en Buenos Aires, Argentina. Segundo Semestre.
Capacitación:

2005 
Ciclo de Reflexiones Públicas sobre el MERCOSUR y La Comunidad Sudamericana de Naciones, organizado por la Comisión de Representantes Permanentes del MERCOSUR, Sección Nacional, desarrollado los días 3, 12 y 31 de mayo.

2002
Curso “El MERCOSUR y sus dilemas: Entre castillos de naipes y bloques de cemento, una perspectiva compleja para gobernar la globalización”, organizado por el Programa de Investigaciones Socioculturales en el MERCOSUR del Instituto de Desarrollo Económico y Social (IDES), durante el mes de setiembre. 

2002 
Taller “El Protocolo de Olivos para la Solución de Controversias en el MERCOSUR”, organizado por el Instituto de Derecho Empresarial Económico del MERCOSUR de la Universidad del Salvador, 10 de abril.

2002 
Foro de Política. “Los nuevos desafíos para la integración regional”, organizado por el Centro de Economía Internacional (CEI) Ministerio de Relaciones Exteriores, Comercio Internacional y Culto y el Instituto para la Integración de América Latina y el Caribe (INTAL) del BID, los días 2 y 3 de octubre.

2001 
II Coloquio Académico de las Américas (ALCA), organizado por la Comisión Organizadora del VI Foro Empresarial de las Américas, Banco Interamericano de Desarrollo (BID/INTAL) y la Comisión Económica para América Latina y el Caribe (CEPAL), 3 y 4 de abril. 

1999:
Foro sobre “Regiones y Fronteras en los Procesos de Integración”, organizado por el Instituto para la Integración de América Latina y el Caribe (INTAL) y el Centro de Formación para la Integración Regional (CEFIR), 11 y 12 de noviembre.

1997
Primer Congreso Internacional de Ciencias Jurídicas y Sociales en materia de Integración Regional, "Globalización e Integración hacia el Siglo XXI", organizado por la Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales. Universidad Nacional de La Plata, 2, 3 4 de octubre.

3. ESTUDIOS COMPLEMENTARIOS
Idiomas

Inglés, italiano y portugués lecto-comprensión.

Computación
Windows  y herramientas de Office 2007 – Internet – Correo electrónico.
Curso “Formulación de Proyectos”, dictado por el Instituto Nacional de la Administración Pública (INAP), desde el 27 de Julio al 26 de Agosto de 1998.

Relaciones Institucionales: Instituto Nacional de la Administración Pública (INAP) 

4.-  PUBLICACIONES
2006 
“MERCOSUR: punto de partida e institucionalidad”, en Sección Doctrina, Sistema Argentino de Informática Jurídica (SAIJ), Portal Oficial del Ministerio de Justicia y Derechos Humanos, www.jus.gov.ar 

2003 
“Proyecto ALCA: Ejes de negociación”, en CD del V Congreso Internacional “Periferias, Regiones y Países”, organizado por el Centro de Estudios Alexander von Humboldt. Neuquén.

2001 
“Telecomunicaciones en América Latina”, en Informe Integrar Nº11 - Febrero. Boletín del Instituto de Integración Latinoamericana, Sede Buenos Aires. Universidad Nacional de La Plata.

2000 
“Las infraestructuras de los sistemas de circulación como herramientas integrativas para el MERCOSUR, Bolivia y Chile”, en CD del II Congreso Internacional “Periferias, Regiones y Países”, organizado por el Centro de Estudios Alexander von Humboldt. Mar del Plata.

2000 
“Transporte Terrestre: identificación de proyectos de infraestructura”, en Informe Integrar Nº7 - Mayo. Boletín del Instituto de Integración Latinoamericana, Sede Buenos Aires. Universidad Nacional de La Plata.

1999
“Integración Física Del MERCOSUR” (coordinadora). Aportes para la Integración Latinoamericana, año V, Nº5. Instituto de Integración Latinoamericana, Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales, Universidad Nacional de La Plata

1999:
“La Infraestructura del Transporte Terrestre”, en Aportes para la Integración Latinoamericana, año V, Nº5 Integración Física del MERCOSUR, publicado por el Instituto de Integración Latinoamericana, Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales, Universidad Nacional de La Plata.

1997:
“Solución de Controversias y Cooperación Interjurisdiccional en el MERCOSUR”, Ministerio de Justicia de la Nación. Co-participación. La Ley. Buenos Aires.

5.-  ACTUACION  en DOCENCIA
2010
Docente titular del Seminario “El sistema institucional del MERCOSUR y sus aspectos jurídicos” Módulo I y II, dictados en la Escuela del Cuerpo de Abogados del Estado (ECAE), durante el mes de junio y de agosto.

2009
Docente titular del Seminario “El sistema institucional del MERCOSUR y sus aspectos jurídicos” Módulo I y II, dictados en la Escuela del Cuerpo de Abogados del Estado (ECAE), durante el mes de septiembre y de noviembre.

2005 
Docente titular del curso de formación básica “El MERCOSUR en la Integración Regional”, dictado para el Instituto Nacional de la Administración Pública (INAP), durante el período abril-junio.

2004
Docente titular del curso “La integración regional y la planificación y organización de reuniones de negociadores en el ámbito del MERCOSUR”, dictado para el Instituto Nacional de la Administración Pública (INAP), durante el período agosto-octubre.

2003 
Coordinadora y docente del curso de formación básica “La integración regional y sus dimensiones”, dictado en la Universidad Argentina John F. Kennedy durante los meses de mayo y junio.

2002 
Profesora invitada en la cátedra anual de “Geopolítica”, en Ciencias Políticas, Facultad de Ciencias Sociales, Universidad Católica de La Plata.

2001 
Profesora invitada en las asignaturas “Integración y Cooperación Económica” y “Comercialización Internacional”, en Comercio Internacional, Universidad Abierta Interamericana.

2001 
Profesora invitada en la cátedra anual de “Geopolítica”, en Ciencias Políticas, Facultad de Ciencias Sociales, Universidad Católica de La Plata.

2001 
Adscripta a la cátedra de “Geografía Económica”, en Geografía, Facultad de Filosofía y Letras, Universidad de Buenos Aires.

1998
Profesora invitada en la cátedra de “Geografía del Comercio Exterior”, carrera de Comercio Exterior, Universidad Nacional de Luján.

5.-  ACTUACION  en INVESTIGACION
2003-2010 
Investigadora de Inter-Grup (Grupo Interdisciplinario de Especialistas en Integración Regional).

2001-2002 
Investigadora del Grupo Interdisciplinario de Geopolítica de la Escuela de Defensa Nacional, dependiente del Ministerio de Defensa.

1999-2000
Investigadora del Instituto de Integración Latinoamericana - Facultad de Ciencias Jurídicas y Sociales, Universidad Nacional de La Plata, en el programa “Docencia, Investigación y Asistencia Técnica 1999-2000.

1998-1999
Investigadora del Proyecto Plurianual “Dinámica de las redes y los territorios en la Argentina del MERCOSUR. Los impactos territoriales de la reestructuración económica y de la integración regional”, en el marco del Convenio de Cooperación Académica y Científica entre la Facultad de filosofía y Letras de la Universidad de Buenos Aires y la Universidad de París III.

1997-2001
Investigadora de la “Red de Grupos de Investigación sobre Derecho de la Integración del MERCOSUR (REDIM) de la Facultad de Derecho – Universidad Nacional de Rosario.

7.- PARTICIPACION EN CONGRESOS, SEMINARIOS, JORNADAS 
2003 
Expositora “Proyecto ALCA: Ejes de negociación” en el Quinto Congreso Internacional Humboldt, realizado en Neuquén entre los días 6 y 10 de octubre.

2003 
Comentarista Panel “Estado, Nación y Territorio”, en el Quinto Congreso Internacional Humboldt, realizado en Neuquén entre los días 6 y 10 de octubre.

2002 Ponencia “Contexto geopolítico y estratégico de la regionalización Argentina”, presentada en el V Encuentro Nacional de Estudios Estratégicos, presentada en las Jornadas Nacionales sobre “La Región. Un ámbito para la planificación y la acción”, organizada por la Universidad Nacional del Comahue, Facultad de Humanidades, Departamento de Geografía, entre los días 20 y 22 de noviembre.

2002
Ponencia “Contexto geopolítico y estratégico de la regionalización Argentina”, presentada en el V Encuentro Nacional de Estudios Estratégicos, organizado por la Escuela de Defensa Nacional (Ministerio de Defensa), entre los días 3 y 5 de octubre.

2002 
Expositora “La infraestructura de los sistemas de transporte terrestre entre los Estados Parte del MERCOSUR, Bolivia y Chile” en el 63º Encuentro de la Comisión Técnica de la Reunión de Ministros de Justicia del MERCOSUR, realizada en Buenos Aires entre los días 18 a 20 de marzo.

2001 
Disertante “La integración física en los territorios del MERCOSUR, Bolivia y Chile”, presentada en el Ciclo de Conferencias sobre el MERCOSUR, organizado por la Secretaría de Postgrado de la Universidad de Morón durante el mes de mayo.

2000
Expositora “Las infraestructuras de los sistemas de circulación como herramientas integrativas para el MERCOSUR, Bolivia y Chile”, en el Segundo Congreso Internacional Humboldt, realizado en Mar del Plata entre los días 23 y 27 de octubre.

8.- ACTIVIDAD LABORAL 

Ministerio de Justicia y Derechos Humanos de la Nación
Buenos Aires – Argentina
Dirección Nacional de Cooperación Internacional Jurídica y en Sistemas Judiciales

Desde 1991 – a la fecha

Funciones: 
· Coordinadora operativa de los Encuentros de la Comisión Técnica y de la Reunión de Ministros de Justicia del MERCOSUR y Estados Asociados desde de 1991 a la fecha.
· Monitoreo del desenvolvimiento y desarrollo del MERCOSUR y otros espacios integrados.
· Sistematización y actualización de un archivo de instrumentos jurídicos relativos al MERCOSUR
9.- ASISTENCIA A CONGRESOS, SEMINARIOS, JORNADAS 
2011 
Seminario Internacional. “Evolución y Evaluación del MERCOSUR a 20 años de la firma del Tratado de Asunción”, organizado por el Centro de Estudios Interdisciplinarios de Derecho Industrial y Económico UBA y el Centro de Excelencia Jean Monnet, Universidad de Bologna, Sede Buenos Aires, 28 y 29 de marzo.
2009
Jornada: “La representación en las instituciones regionales”, organizado por Centro de Excelencia Jean Monnet, Universidad de Bologna, Representación en Buenos Aires y la Unidad de Enlace con el Parlamento del MERCOSUR, el 9 de noviembre.

2005 
Jornada: “Oportunidades de negocios argentino-brasileños”, organizado por la Embajada de Brasil en la Argentina, Estudio Estoup y otros, el 30 de junio.
2004 
Seminario: “Coordinación Macroeconómica en el MERCOSUR”, organizado por el Instituto para la Integración de América Latina y el Caribe (INTAL) del BID, el 24 de Junio.

2004 
Foro: “Red Euro-latinoamericana de Estudios sobre Integración y Comercio”, organizado por el Instituto para la Integración de América Latina y el Caribe (INTAL) del BID, el 27 de abril.

2003 
Foro: “Libertad, Economía y Sociedad”. Seminario VI: MERCOSUR: Moneda Común e Integración, organizado por Fundación OSDE, el 2 de julio.

2003 
Jornada “Más allá de las fronteras. El nuevo regionalismo en América Latina”, organizado por el Instituto para la Integración de América Latina y el Caribe (INTAL) del BID, el 9 de mayo.

2003 
Seminario Internacional. “La interdisciplina en el Ordenamiento Territorial”. Planificación Estratégica y Medioambiental, organizado por el CIFOT de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Nacional de Cuyo, entre los días 14 a 16 de abril. Mendoza.

2003 
Conferencia “Globalización e integración regional”, dictada por el Dr. Eusebio Mujal León, organizado por la Universidad de Murcia en el Palacio San Martín el 11 de marzo.

2003 
Seminario “La integración de Argentina y Brasil: una cuestión estratégica”, organizado por el Centro de Estudios para la Integración (CEPI), el 6 de marzo.

2002 
“El MERCOSUR y la crisis Argentina. Causa o remedio”, reunión académica especial organizada por las Comisiones Técnicas del MERCOSUR de la Universidad Notarial Argentina, 4 de abril.

2001 
III Seminario "Libertad, Finanzas y Globalización", organizado por la Fundación OSDE. Buenos Aires, 23 de Octubre.

2001 
“El ALCA después de Buenos Aires y Quebec”, organizado por la Escuela de Economía y Negocios Internacionales de la Universidad de Belgrano, 28 de Agosto.

2000 Seminario “MERCOSUR: El desafío posible y necesario”, organizado por la Fundación OSDE, 14 de Setiembre.

2001 Primer Ciclo de Conferencias “Transporte y Producción”, organizado por la Fundación para el Desarrollo de Políticas y Estrategias para el Transporte y la Producción en el Tercer Milenio (FUNDOSMIL), 17 y 18 julio.

2000 
Jornada “MERCOSUR: Agenda de relanzamiento”, organizada por la Embajada de la República Federativa de Brasil, 16 de abril.

2000
Jornadas sobre “Logística y Distribución”, organizadas por la Cámara de Comercio, Industria y Producción de la República Argentina, 14,16 y 17 de febrero.

1999 1º Seminario Anual de Actualización sobre el MERCOSUR, organizado por el Consejo Profesional de Ciencias Económicas de la Capital Federal. Buenos Aires, del 6 al 8 de octubre.

1999
Jornadas Internacionales de Economía Social. Integración regional de entidades de economía social. Estrategias del sector, organizadas por el Instituto Argentino de Investigaciones de Economía Social. Buenos Aires 8 y 9 de marzo de 1999.

1998 
Seminario Internacional “El Desarrollo Territorial, un desafío para el Siglo XXI”, organizado por la Subsecretaría de Acción de Gobierno, Presidencia de la Nación, República Argentina, 8, 9 y 10 de setiembre.

1997
Jornada "Estado Actual de las Negociaciones en MERCOSUR". Dirección Nacional de Capacitación del Instituto Nacional de la Administración Pública (INAP) 

1997
Foro de Política: "Integración en el Sector Transporte en el Cono Sur", organizado por el Instituto para la Integración de América Latina y el Caribe (INTAL).

1994
- Conferencia: "La infraestructura del Transporte en Alemania como ejemplo de Integración Regional". Consejo Argentino para las Relaciones Internacionales (C.A.R.I.).

1993
Seminario Internacional: "Las economías regionales y sus respuestas a los desafíos del MERCOSUR". Universidad Nacional de Rosario, Facultad de Ciencias Económicas y Estadística, Escuela de Economía, Instituto de Investigaciones Económicas

1992
Seminario: "Argentina: Reestructuración y Territorio". Universidad de Buenos Aires - Facultad de Filosofía y Letras - Departamento de Geografía y Centro de Estudiantes. 

1992
Jornada sobre Derecho y Geografía. Consejo Argentino para las Relaciones Internacionales (C.A.R.I.).

1991
Seminario Internacional: "Integración Latinoamericana y Territorio, transformaciones socio-económicas, políticas y ambientales en el marco de las políticas de ajuste". Universidad de Buenos Aires - Facultad de Filosofía y Letras - Departamento de Geografía y Centro de Estudios Urbanos y Regionales (C.E.U.R.).

