Curriculum vitae

Nombres y apellidos: Marileidys Salas Placeres

Profesión: Licenciada en Psicología.

Cargo:   Profesora de Psicología. Departamento de Psicología. Universidad de Cienfuegos. Ministerio de Educación Superior, Cuba.

Idiomas que conoce: Español (materno)

                                  Inglés  Lee y comprende (bien) Habla (regular)

I. Estudios realizados:

2001-2006. Licenciatura en Psicología General. Universidad Central “Martha Abreu de Las Villas”. Villa Clara, Cuba. Licenciada en Psicología General.

Otros estudios:

Matriculó el programa de Maestría en Estudios de Género. Facultad de Psicología. Universidad de La Habana, dentro del cual cursó los siguientes módulos:

Feminismo y estudios de género.

Género y Familia.

Género y  Derecho.

Género, Mujer y Revolución.

Género y Demografía.

Género y Literatura.

Género, Personalidad y Subjetividad.

Género y Violencia.

Metodología de la investigación.

Estudios de Masculinidad.
Género y vínculo amoroso.
Cursos de postgrado y superación:

· 2004-2005. Curso de Operador de Microcomputadoras. Municipio de Rodas. Joven Club de Computación.

· 2006. Curso de Familiarización para Instructores Recién Graduados. Universidad de Cienfuegos. Facultad de Humanidades.

· 2006-2007. Diplomado en Inglés Comunicativo. Universidad de Cienfuegos. Facultad de Humanidades.  Departamento de Inglés.

· 2006-2007. Diplomado de Ciencia Tecnología y Sociedad  “Cultura Regional Tecnológica”. Universidad de Cienfuegos. Facultad de Humanidades.

· 2007-2008. Curso Básico de Pedagogía. CEDES.  Universidad de Cienfuegos.

· 2007-2008. Curso de Postgrado “El profesor -  tutor en la modalidad semipresencial”. Universidad de Cienfuegos. Facultad de Humanidades.

· 2007-2008. Diplomado “Actualización en Ciencias Psicológicas”. Universidad de Cienfuegos. Facultad de Humanidades.

· 2008-2009. Curso “Trabajando con hombres que abusan de la mujer”. Cátedra de la Mujer. Universidad de la Habana. Ofrecido por Colleen Lundy. Universidad de Carleton.

II. Experiencia profesional

· 2006-2007 Profesora, Instructora recién graduada y Gestora del trabajo en la Residencia Estudiantil de la Facultad de Humanidades. Departamento de Estudios Socioculturales. Responsable del pago de la cotización del Sindicato de dicho departamento. Universidad de Cienfuegos “Carlos Rafael Rodríguez”.

· 2007-2008 Profesora del Departamento de Psicología. Responsable del pago de la cotización del Sindicato de dicho departamento. Gestora del trabajo en la Residencia Estudiantil de la Facultad de Humanidades. Universidad de Cienfuegos “Carlos Rafael Rodríguez”.

· 2008-2009 Profesora de psicología en la Facultad de Español para No Hispanohablantes. Programa de Formación a estudiantes Chinos. Universidad de La Habana.

· 2008-2009. Responsable del proceso de Diagnóstico y Caracterización en el Curso I de estudiantes Chinos. Universidad de la Habana.

· 2009-2010 Profesora de psicología en la Facultad de Español para No Hispanohablantes. Programa de Formación a estudiantes Chinos. Universidad de La Habana.

· 2009-2010. Reserva de la Jefa del Departamento de Diagnóstico. Facultad de Español para No Hispanohablantes. Universidad de la Habana.

· 2009-2010. Jefa de Colectivo de la Asignatura Psicología Social.

· 2009-2010. Responsable del Proceso de Diagnóstico y Caracterización en los Cursos I y II de estudiantes Chinos. Universidad de la Habana.

· Ha participado sistemáticamente en tribunales de evaluación de los ejercicios de culminación de estudios (trabajos de curso y diploma), esencialmente en la Carrera de Psicología en la Universalización. 

· 2010-2011. Profesora instructora del Departamento de Estudios Socioculturales. 

III. Docencia impartida

Ha impartido las siguientes asignaturas en pregrado:

· 2006-2007. Psicología General, Psicología Social y Teoría de la  Comunicación Social en la Licenciatura en Estudios Socioculturales. Facultad de Humanidades. Universidad de Cienfuegos “Carlos Rafael Rodríguez”. Se desempeña como profesora principal en las asignaturas Cognición y Comportamiento Humano I y Cognición y Comportamiento Humano II de la Carrera de Psicología en la Universalización. Provincia Cienfuegos.

· 2007-2008. Psicología General y Psicología Social. Se desempeña como profesora principal en las asignaturas Cognición y Comportamiento Humano I y Cognición y Comportamiento Humano II de la Carrera de Psicología en la Universalización. Provincia Cienfuegos.

· 2008-2009. Psicología Social y Elementos de Psicología y Pedagogía a los estudiantes Chinos. Facultad de Español para No Hispanohablantes. Universidad de la Habana.

· 2009-2010. Elementos de Psicología y Pedagogía en el Curso Emergente de Formación de Profesores de Español como Lengua Extranjera. Universidad de la Habana.

· 2009-2010. Psicología Social a estudiantes Chinos. Facultad de Español para No Hispanohablantes. Universidad de La Habana. 

· 2010-2011. Psicología General. Universidad de Cienfuegos

· 2010-2011. Comportamiento Organizacional. Universidad de Cienfuegos
Ha impartido los siguientes cursos de postgrado:

· 2007-2008. El proceso de tutoría. Postgrado “El profesor -  tutor en la modalidad semipresencial”. Universidad de Cienfuegos.

· 2007-2008. La tutoría en el primer año de los estudios universitarios. Centro de Estudio de la Didáctica y Dirección de la Educación Superior. Universidad de Cienfuegos.

· 2009-2010. Curso de Familiarización con el Proceso de Diagnóstico y Caracterización a los profesores de nueva incorporación al Programa de Formación a Estudiantes Chinos. Universidad de la Habana.

· 2009-2010. Psicología Social. Especialidad en Docencia Universitaria. Universidad de La Habana.

· 2010-2011. Diplomado “Actualización en las Ciencias Psicológicas”. Impartiendo el Módulo Género y Subjetividad. Universidad de Cienfuegos.

IV. Participación en eventos

· Febrero 2007. Evento de psicología: “Cienfuegos 2007”. Hospital Provincial de Cienfuegos.

· Febrero 2008. I taller de Culminación de estudios. Departamento de Psicología. Universidad de Cienfuegos.

· Abril 2008.  IV Taller  Científico Internacional “Comunidades en la Prevención del VIH y SIDA”. Ministerio de Educación Superior. Centro Nacional Universitario para la Prevención del VIH y SIDA. Ciudad de La Habana, Cuba. (Autora). 

· Mayo 2008. Taller Estrategias de permanencia de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas. Universidad de Cienfuegos. (Autora y Ponente).

· Mayo 2008 III  Taller Municipal Ciencias Sociales y Juventud. Ciensocjoven. Cienfuegos. (Autora y Ponente).

· Mayo 2008 III Taller Provincial Ciencias Sociales y Juventud. Cienfuegos. (Autora y Ponente).

· Mayo 2008. VIII Coloquio Nacional Carlos Rafael Rodríguez in memoriam. Cienfuegos. (Autora y Ponente).

· 2008. VI Encuentro Internacional “Presencia de Paulo Freire”. Cienfuegos, Cuba. Ponente. 

· Junio 2008. Forum de Ciencia y Técnica. Resultados del Estudio de Clima Organizacional de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas. Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, Universidad de Cienfuegos.

· Junio 2008 XVI Forum de Ciencia y Técnica SUM Cienfuegos. Universidad de Cienfuegos.

· Junio 2008. Evento PSICOSUM. Departamento de Psicología. Universidad de Cienfuegos.

· Abril 2009. Universidad 2010. Evento de Base. Facultad de Español para No Hispanohablantes. Universidad de La Habana.

· Junio 2009. Segundo Forum de Trabajo Educativo. Facultad de Español para No Hispanohablantes.

· Noviembre 2010. Curso de Oratoria impartido por profesores mexicanos. Universidad de Cienfuegos.

· Abril 2011. IV Taller Internacional “Nuestro Caribe en el Nuevo Milenio. Universidad de Oriente. Santiago de Cuba.

· Marzo 2011. XVI  Taller Regional de Educación Patriótico Militar e Internacionalista. 

( Mención).

· Abril 2011. Congreso Internacional de Psicología Hominis 2011. Cienfuegos.

V. Publicaciones:

· 2006. “Contradicciones y relaciones entre categorías fundamentales en Pedagogía”. Autora. ISBN: 978-959-257-123-5.Anuario Científico. Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas. Universidad de Cienfuegos. Cuba.

· 2007. “La Familia y su rol en la educación, formación y guía de los Hijos” Autora. ISBN: 978-959-257-135-8.Anuario Científico. Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas. Universidad de Cienfuegos. Cuba.

· 2007. “Feminismo, un tema actual”. Autora. ISBN: 978-959-257-123-5.Anuario Científico. Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas. Universidad de Cienfuegos. Cuba.

· 2008. “La Extensión Universitaria y sus mitos. Una experiencia en la prevención del VIH y SIDA,  a través del proyecto PSICOSUR en la provincia de Cienfuegos” (autora y ponente).Memorias del IV Taller  Científico Internacional “Comunidades en la Prevención del VIH y SIDA”. Ministerio de Educación Superior. Centro Nacional Universitario para la Prevención del VIH y SIDA. 

· 2008. Programa para la formación de promotores y promotoras de salud. Memorias del VI Encuentro Internacional “Presencia de Paulo Freire”. Cienfuegos, Cuba. (Autora y Ponente).ISBN 978-959-257-191-4.
· 2011 Masculinidad y violencia ¿Una relación necesaria? Autora. ISBN: 978-959-257-261-4.Anuario Científico. Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas. Universidad de Cienfuegos. Cuba.

· 2011 Violencia simbólica en parejas homoeróticas femeninas. Una aproximación desde el género. Memorias del IV Taller Internacional Nuestro Caribe en el Nuevo Milenio.. Autora. ISBN

VI. Investigaciones realizadas

· Actualmente investiga en los estudios de género como resultado de su preparación de tesis de maestría, además realizó investigaciones en la residencia estudiantil de la Facultad de Humanidades, en la propia Facultad y en la Universidad de Cienfuegos en sentido General. 

· Prevención del Alcoholismo en Estudiante Chinos de Curso III y  Trabajo Educativo en la Prevención de la Violencia en las Relaciones de Pareja. Facultad de Español para No Hispanohablantes. Universidad de la Habana.

VII. Otros datos de interés

· 2008. El resultado del trabajo presentado “Multimedia de Orientación Profesional para el logro de la permanencia en la educación superior” obtuvo Premio en el III taller BTJ a nivel municipal y Destacado a nivel provincial, pasando de esta forma al nivel Nacional.

· El proyecto investigativo Prevención del Alcoholismo en Estudiantes Chinos de Curso III fue premiado por el Consejo Científico de la Facultad de Español para No Hispanohablantes. Universidad de La Habana.

