Amancio, 10 de Junio de 2011.

Las Tunas, Cuba.

Currículum Vitae
Nombre: Lic. Pavel Jesús Faxas del Toro, Cubano, 33 años de edad.
Datos: Graduado de la Universidad de Las Tunas en: Licenciatura en Derecho (Leyes), con evaluación de excelente (5 puntos), desarrollando además en su ejercicio final un artículo de corte social a modo de tema de disertación teórica sobre el tema de la prevención social, alcanzando también evaluación de excelente y además participando como Relevante en el evento científico de la Sede Universitaria y seleccionado para el Evento Municipal de Prevención y Atención Social.
También ostento el título de Económico General desde el año 1997 en la especialidad Contabilidad y Economía de la enseñanza media – superior, en los que me he desempeñado por más de 15 años. Graduado de diferentes especialidades de la informática: Word, Excel,  PowerPoint, Programación en Access y Delhi, además de Operador de Microcomputadoras.

Soy miembro de la Asociación Nacional de Economistas y Contadores de Cuba desde el año 1999, donde participo en diferentes eventos científicos sobre temas económicos.

He tutorado dos tesis (trabajos de investigación) de licenciatura sobre temas de contabilidad y finanzas, que alcanzaron evaluación de excelente (5 puntos), además de colaborar como consultante en dos Tesis investigativas de Maestrías sobre temas de Dirección de la Economía y Perfeccionamiento Empresarial ambas evaluadas de Excelente en el curso académico que culmina.

En estos momentos trabajo en la Empresa Municipal de Comercio y Gastronomía de Amancio, en la que ostento el cargo de: Subdirector de Contabilidad y colateralmente soy docente de la Filial Universitaria de Amancio, adscripta a la Universidad de Las Tunas, como profesor de las asignaturas de: Derecho Mercantil y Derecho Financiero, como colaborador.
Continúa…

Durante mi vida profesional desde el año 1997, he desempeñado varios cargos que han elevado mi nivel cultural y profesional: 

· Desde 2008 – actualidad – Subdirector de Contabilidad General.

· Desde 2006 – 2007  - Subdirector de Recursos Humanos y Personal.

· Desde 2003 – 2005   - Jefe Económico y Planificación.

· Desde 1999 – 2002 -  Director de Economía y Planificación.

· Desde 1997 – 1998 – Auditor Integral.

Actualmente estoy matriculado en un Diplomado de Dirección de la Universidad de Las Tunas.

Sin otro asunto, les saluda,

