Currículum Vitae 

Sonia Morejón Labrada

Información personal


Edad: 31 años.

Estado civil: soltera.

Cursos recibidos


· 1996 Instituto Politécnico de Electrónica “Mariana Grajales Coello”. Santiago de Cuba. Técnico Medio en Electrónica.

· 2000 Instituto Politécnico de Electrónica “Mariana Grajales Coello”. Santiago de Cuba. Técnico Medio en Informática.

· 2001. Instituto Superior Pedagógico “Frank País García”. Santiago de Cuba. Curso de superación de Fotografía.

· 2002. Instituto Superior Pedagógico “Frank País García” Santiago de Cuba. Curso Emergente para Profesores de Computación.

· 2006. Instituto Superior Pedagógico “Frank País García” Curso Preevento Pedagogía 2007. La atención a la diversidad desde el nivel en la escuela Primaria.

· 2007. Instituto Superior Pedagógico “Frank País García”. Santiago de Cuba. Licenciatura en Educación. Especialidad de Informática.

· 2008. Instituto Superior Pedagógico “Frank País García”. Santiago de Cuba. Diplomado Fundamentos Científicos para la Formación Doctoral.

· 2008. Universidad de Ciencias Pedagógicas “Frank País García”. Santiago de Cuba. Diplomado Las TIC y la Metodología de la Enseñanza de la Informática.

· 2009. Palacio Central de Computación. Curso de Diseño Web. 

· 2010. Universidad de Ciencias Pedagógicas “Frank País García”. Santiago de Cuba. Maestría en Ciencias de la Educación. Mención Educación Técnica Profesional.

· 2010. Doctorado Curricular Colaborativo en Ciencias Pedagógicas en la Universidad Pedagógica “Frank País García”. Santiago de Cuba

Experiencia profesional


· 1998 -2002 laboró en el Instituto Superior Pedagógico “Frank País García”. Santiago de Cuba. Ocupando plazas de técnica como Operadora de Audio y Especialista de Actividades Complementarias. Realizando múltiples actividades culturales que enriquecían en acerbo cultural de estudiantes y profesores por los que resulté Mejor Promotor Cultural en la Facultad de Educación Infantil.

· 2002 – 2006 se incorpora al claustro de profesores de la Escuela Vocacional de Arte “José María Heredia Heredia”. Santiago de Cuba, desempeñándose como profesora de Computación de la enseñanza primaria. Responsable de los programas de Informática y Audiovisual. Ocupó diversos cargos de dirección en organizaciones políticas y de masas. Participó en eventos de la enseñanza artística. Por los resultados y eventos y la trayectoria  laboral en varias ocasiones fue seleccionada Mejor Trabajador Anual, Destacada en la Emulación. Me otorgaron la distinción 22 de Diciembre y Guía Destacada.

· 2006 hasta la actualidad trabaja en el Instituto Politécnico de Informática” José Tey Saint-Blancard”. Santiago de Cuba. Profesora de Tratamiento Gráfico Informacional I, Miembro del Grupo de Desarrollo de Software del centro. Participa en la creación de productos informáticos Aurora de Gloria, De Cuba son, SIEM, MusiMat, DiseñArte, Colección 50 aniversario, Ella vive, Gloria Cuadras,  entre otros, Consultante de las tesis de estudiantes del Politécnico y la  Sede Pedagógica de Informática de la Universidad Pedagógica “Frank País García”. Santiago de Cuba
Ocupó la responsabilidad de Presidenta de las Brigadas Técnicas Juveniles, participando en numerosos eventos científicos obteniendo resultados relevantes en varios de ellos tales como, Pedagogía transitando desde el nivel provincial hasta el Congreso Internacional de Pedagogía en el 2007, otros como InfoSantiago, Programas Priorizados, La ciudad y sus héroes, Evento de la Sociedad Cultural José Martí, Taller Científico de Jóvenes Historiadores, Exposición Provincial y Nacional Forjadores del Futuro, Congreso Provincial de Historia y Jornada Nacional por el Día del Historiador. Taller Provincial de Historia y Computación así como la presentación de productos informáticos en las Ferias Internacionales de Libro en sus ediciones XVI, XVII, XVIII.

A partir del curso 2007-2008 ocupó la responsabilidad del Departamento Tratamiento Gráfico obteniendo buenos resultados en las visitas y controles realizados. En este mismo curso se vincula como Profesora a Tiempo Parcial en la Sede Pedagógica de Informática en el colectivo de la asignatura Multimedia en el 5to año de la carrera. Por este motivo participa como tribunal, oponente y tutora de los trabajos de 5to y 4to años evaluando la calidad de los trabajos estudiantiles de investigación.

En el mes de Febrero del 2009 es liberada del la dirección del Departamento Tratamiento Gráfico para ocupar la responsabilidad de atender el Grupo de Desarrollo de Software, constituido para elevar la calidad de los proyectos elaborados en el Instituto Politécnico de Informática. Desde ese momento he participado en proyectos territoriales solicitados por la Dirección Provincial de Educación y el Ministerio de la Informática y las Comunicaciones y otras instituciones. Se establecieron convenios para la realización de 21 proyectos que responden al perfeccionamiento del trabajo en otras entidades y la divulgación de la historia y cultura santiagueras. 

En el mes de diciembre  de 2010 obtuvo la Distinción “POR LA EDUCACIÓN CUBANA” por los méritos alcanzados y la labor realizada en el enriquecimiento de la educación, la promoción del trabajo educativo y mantener una actitud ejemplar y consecuente con los principios revolucionarios y en el año siguiente el Reconocimiento como “MAESTRO POR LA PATRIA” 

En el mes de Junio del 2010 recibió el PREMIO “RAFAEL SOLER” que otorga la Unión de Historiadores de Cuba a los jóvenes historiadores que se destacan en las investigaciones y la promoción de la historia y cultura cubanas.

Cursa en la actualidad el Doctorado en Ciencias de la Educación en la Universidad de Ciencias Pedagógicas “Frank País García” de Santiago de Cuba con resultados satisfactorios.
Patentes y publicaciones

2007. CD Evento Internacional de Pedagogía 2007. Perfeccionamiento de la asignatura Matemática 3er grado para contribuir al conocimiento de la música en la E.V.A. “José María Heredia”.
2005. CD Evento Provincial de Pedagogía 2005. Sistema de Actividades para la comprensión de los Cuadernos Martianos I en el segundo ciclo de la E:V:A. “José María Heredia” 
2005. CD Evento Provincial de Pedagogía 2005. MusiMat software educativo para el conocimiento de la música a través de la Matemática en el 3er grado de la E:V:A. “José María Heredia” 
