RESUMEN DEL CURRÍCULUM  VITAE 
  Datos generales: 

Nombre: Yoana Lázara Piedra Sarría. 

Ocupación: Profesora del Departamento de Marxismo. 

Centro de trabajo: Universidad de Cienfuegos “Carlos Rafael Rodríguez” 

E-mail: ypiedra@ucf.edu.cu 
Experiencia laboral:

· Profesora del Departamento de Marxismo de la Universidad de Cienfuegos, desde 2008 hasta la actualidad,  de las asignaturas: 

· Pensamiento Filosófico y Social Contemporáneo. 

· Filosofía y Sociedad

· Filosofía y Sociedad I 

· Filosofía y Sociedad II  
Estudios realizados: 

· Maestría en Estudios Socioculturales 

Institución: Universidad de Cienfuegos "Carlos Rafael Rodríguez", en curso. 
· Licenciatura en Estudios Socioculturales 

      Institución: Universidad de Cienfuegos "Carlos Rafael Rodríguez", julio de 

      2008. 
Otros estudios y postgrados recibidos:  

· Diplomado de Teoría y Epistemología de los Estudios Socioculturales,  abril de 2011.
· Diplomado de “Violencia intrafamiliar y estrategias de solución a los conflictos de la vida cotidiana, febrero 2011. 
· Diplomado  El  Pensamiento de José Martí, febrero 2011  

· Diplomado en Inglés Comunicativo, septiembre de 2009 a junio de 2010.
· Diplomado Ciencia Tecnología y Sociedad, junio de 2009.
· Patrimonio y Desarrollo Sostenible,  mayo-junio 2011.
· Derechos Culturales, diciembre de  2010.
· Teoría de la Cultura Contemporánea, noviembre de  2010.
· Metodología de la Investigación Sociocultural, 3 créditos,  junio de  2010.
· Traducción (Inglés),  junio de 2010.
· Teoría y epistemología de los Estudios Socioculturales, abril de  2010.
· Fundamentación teórica para la comprensión del tránsito  de la Racionalidad Clásica  a la Racionalidad no Clásica, abril de 2010. 
· Escritura Inglesa Académica, marzo de 2010. 

· Violencia de género,aproximación conceptual y metodológica, febrero de 2010.
· Gramática Inglesa, diciembre de 2009.
· La Revolución contemporánea del saber: Bioética, Complejidad, Epistemología de Segundo Orden y Holismo Ambiental, noviembre de 2009.  

· La cultura. Paradigmas y alternativas, noviembre de 2009.
· Teoría y Procesos Políticos,  noviembre de 2009. 

· Estudio del texto científico, abril de 2009.
· Fundamentos Didácticos de la Educación Superior, marzo de 2009. 

 Publicaciones. 

· Anuario 2010 de la Universidad Carlos Rafael Rodríguez. Publicación: “Caonao, rescatando sus tradiciones y preservando su identidad patrimonial.”, autora. ISBN 978-959-257-261-4
· Nuevos Talleres Internacionales de Estudios Regionales y Locales (Urbanos) II.  Ponencia: El teatro cienfueguero como práctica sociocultural. Principales aportes a la identidad cultural de Cienfuegos.  Publicado Memorias del Evento CD, julio de 2010. 

· IX Taller Internacional Comunidades: Historia y Desarrollo, Editorial Samuel Feijoó de las Villas ISBN 978-959-250-448-6. Publicación: “Caonao un pueblo antiguo desde una mirada patrimonial, autora, marzo de 2009. 

· Monografía de Teatro Cubano: Publicación: “El Teatro Tomás Terry símbolo de identidad cultural”, autora, octubre de 2008.  
· Publicación: “Antonio Hurtado del Valle: un poeta de la guerra.” en el sitio web: http://monografías.com/trabajos40/antonio-hurtado-valle/antonio hurtadovalle.shtml, septiembre de 2008. 

· Anuario 2008 de la Universidad Carlos Rafael Rodríguez. Publicación: “Aportes del teatro como práctica cultural a la formación de la identidad cultural cienfueguera”, autora. ISBN 978-959-257-195-0
· Anuario 2006 de la Universidad Carlos Rafael Rodríguez. Publicación: “Antonio Hurtado del Valle el Hijo del Damují”, autora. ISBN 978-959-257-123-5
Participación en eventos, conferencias y talleres científicas. 

· Acercamiento al texto científico. La redacción, febrero de 2011,  taller científico celebrado en la Universidad de Cienfuegos Carlos Rafael Rodríguez. 
· Autoafirmación  en el tema emancipatorio, febrero de  2011,  conferencia  impartida en la Universidad de Cienfuegos Carlos Rafael Rodríguez por  Adriana Rodríguez, Directora-Decana de la Facultad de Humanidades del Sur, Argentina. 
· Seminario Juvenil de Estudios Martianos, enero de 2011, auspiciado por Cátedra Martina de la Universidad de Cienfuegos Carlos Rafael Rodríguez (jurado).
· Pre-Convención Internacional de Ordenamiento Territorial y Urbanismo 2010 ¨Cultura, Territorio y Ciudad¨, noviembre de 2010, celebrado en Cienfuegos, (ponente). Caonao, rescatando sus tradiciones y  preservando su identidad patrimonial, 13p.
· Tecnociencia y Comunicación. Impactos del desarrollo tecnocientífico en la comunicación de la ciencia y la tecnología, noviembre de  2010,  conferencia  impartida en la Universidad de Cienfuegos Carlos Rafael Rodríguez por la Dra. Nereida E. Moya Padilla profesora e investigadora de la  Cátedra CTS+I de la Facultad de Humanidades.
· Nuevos Talleres Internacionales de Estudios Regionales y Locales (Urbanos) II, julio de  2010,  celebrado en Santa Clara, Universidad Central “Marta Abreu”, (ponente). El teatro cienfueguero como práctica sociocultural. Principales aportes a la identidad cultural de Cienfuegos, 15p.
· Experiencias  en las Investigaciones Socioculturales, junio de 2010, conferencia  impartida en la Universidad de Cienfuegos Carlos Rafael Rodríguez por la Dra. Isabel Pérez Cruz, profesora e investigadora del  Centro de Estudios Socioculturales (CESOC)  de la Facultad de Humanidades.
· Experiencias de los Estudios Regionales a partir de la Historia Oral, junio de 2010, conferencia  impartida en la Universidad de Cienfuegos Carlos Rafael Rodríguez por la Dra. Isabel Pérez Cruz, investigadora del  Centro de Estudios Socioculturales (CESOC)  de la Facultad de Humanidades.
· XII Simposio de Pensamiento Latinoamericano, junio de 2010,  celebrado en Universidad Central “Marta Abreu” de Las Villas, Santa Clara (ponente). El teatro cienfueguero como práctica sociocultural. Principales aportes a la identidad cultural de Cienfuegos, 15p.

· Fórum de Ciencia y Técnica de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, junio de 2010, celebrado en Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas de la Universidad de Cienfuegos Carlos Rafael Rodríguez (ponente).  Recepción de Gramsci en Cuba, 13p. 

· Taller Regional de marxismo, noviembre de 2009, auspiciado por Departamento de Marxismo, Universidad de Cienfuegos Carlos Rafael Rodríguez (asistente). 

· XIII Exposición Forjadores del Futuro, mayo 2009, celebrado en Universidad de Cienfuegos Carlos Rafael Rodríguez (ponente). Aportes del teatro como práctica sociocultural a la formación de la identidad cultural cienfueguera, 12p. 
· IX Taller Internacional Comunidades: Historia y Desarrollo, “La Responsabilidad individual y organizacional desde el enfoque comunitario” marzo de 2009 celebrado Santa Clara, Universidad Central Marta Abreu (ponente). Caonao, un pueblo antiguo desde una mirada patrimonial. 15p.

· Seminario Juvenil de Estudios Martianos, febrero de 2009, auspiciado por Cátedra Martina de la Universidad de Cienfuegos Carlos Rafael Rodríguez (jurado).
Otros datos: 

Participación  en proyecto científico:
· Red GUCID. Gestión Universitaria del Conocimiento y la Innovación.

                 “Proyecto Historia, Pensamiento y Cultura”. Código 048. 

