[bookmark: _GoBack]Professor Francisco Quintanilha Véras Neto. Possui Graduação em Direito na Universidade Federal de Santa Catarina- UFSC, Mestrado em Direito na Universidade Federal de Santa Catarina-UFSC (2000), Doutor em Direito das Relações Sociais pela Universidade Federal do Paraná (UFPR), professor Adjunto 4 da Universidade Federal do Rio Grande- UFRG (Furg). Titular da disciplina de História do Direito na Faculdade de Direito da Furg (Fadir) e da disciplina de Políticas Públicas de Educação Ambiental no Programa de Mestrado e Doutorado em Educação Ambiental da Universidade Federal do Rio Grande, atuando principalmente em História do Direito, Educação Ambiental, Cooperativismo, Direito e Globalização e Sociologia do Direito.

Currículo do professor, Benilson Borinelli, possui graduação em Administração pela Universidade Federal de Santa Catarina (1992), mestrado em Administração pela Universidade Federal de Santa Catarina (1998) e doutorado em Ciências Sociais pela Universidade Estadual de Campinas (2007). Atualmente é professor adjunto da Universidade Estadual de Londrina. Tem experiência na área de Administração, com ênfase em Política Ambiental, atuando principalmente nos seguintes temas: política ambiental, economia solidária, responsabilidade social, instituições e meio ambiente.


Professor Francisco Quintanilha Véras Neto


. Possui Graduação em Direito na Universidade 


Federal de Santa Catarina


-


 


UFSC, Mestrado em Direito na Universidade Federal de Santa 


Catarina


-


UFSC (2000), Doutor em Direito das Relações Sociais pela Universidade Fed


eral do 


Paraná (UFPR), professor Adjunto 4 da Universidade Federal do Rio Grande


-


 


UFRG (Furg). 


Titular da disciplina de História do Direito na Faculdade de Direito da Furg (Fadir) e da 


disciplina de Políticas Públicas de Educação Ambiental no Programa de M


estrado e Doutorado 


em Educação Ambiental da Universidade Federal do Rio Grande, atuando principalmente em 


História do Direito, Educação Ambiental, Cooperativismo, Direito e Globalização e Sociologia 


do Direito.


 


 


Currículo do professor, Benilson Borinelli


,


 


possui graduação em Administração pela 


Universidade Federal de Santa Catarina (1992), mestrado em Administração pela Universidade 


Federal de Santa Catarina (1998) e doutorado em Ciências Sociais pela Universidade Estadual 


de Campinas (2007). Atualmente é 


professor adjunto da Universidade Estadual de Londrina. 


Tem experiência na área de Administração, com ênfase em Política Ambiental, atuando 


principalmente nos seguintes temas: política ambiental, economia solidária, responsabilidade 


social, instituições e 


meio ambiente.


 


 




Professor Francisco Quintanilha Véras Neto . Possui Graduação em Direito na Universidade  Federal de Santa Catarina -   UFSC, Mestrado em Direito na Universidade Federal de Santa  Catarina - UFSC (2000), Doutor em Direito das Relações Sociais pela Universidade Fed eral do  Paraná (UFPR), professor Adjunto 4 da Universidade Federal do Rio Grande -   UFRG (Furg).  Titular da disciplina de História do Direito na Faculdade de Direito da Furg (Fadir) e da  disciplina de Políticas Públicas de Educação Ambiental no Programa de M estrado e Doutorado  em Educação Ambiental da Universidade Federal do Rio Grande, atuando principalmente em  História do Direito, Educação Ambiental, Cooperativismo, Direito e Globalização e Sociologia  do Direito.     Currículo do professor, Benilson Borinelli ,   possui graduação em Administração pela  Universidade Federal de Santa Catarina (1992), mestrado em Administração pela Universidade  Federal de Santa Catarina (1998) e doutorado em Ciências Sociais pela Universidade Estadual  de Campinas (2007). Atualmente é  professor adjunto da Universidade Estadual de Londrina.  Tem experiência na área de Administração, com ênfase em Política Ambiental, atuando  principalmente nos seguintes temas: política ambiental, economia solidária, responsabilidade  social, instituições e  meio ambiente.    

