Curriculum Vitae Resumido
1.- Nombre: Eneida Maria Quindemil Torrijo.
2.- Fecha, lugar de nacimiento: 2 de junio de 1965. Güines, La Habana. 
3.- Ciudadanía: cubana
4.- Títulos académicos. 

· Licenciada en Información Científico-Técnica y Bibliotecología. 1987. Universidad de La Habana.

· Master en Bibliotecología y Ciencia de la Información. 2003. Universidad de La Habana.

· Diploma de Estudios Avanzados en Documentación e Información Científica. 2007.Universidad de Granada- España
· Ph.D. por la Universidad de Granada, España, 2010.

· Dra. Ciencias de la Información por la Universidad de La Habana, Cuba.
5.- Ocupación: Profesora Principal Auxiliar. Universidad Agraria de La Habana
6.- e- mail:  eneida.quindemil@infomed.sld.cu
                 franklin@isch.edu.cu
7.- Experiencia laboral: Desde 1987 hasta agosto de 2002 como Directora de la Biblioteca Pública Territorial de Güines en la provincia La Habana; desde septiembre de 2002 hasta la actualidad como Profesora de la Universidad Agraria de La Habana asumiendo las responsabilidades de Jefa de la Carrera de Bibliotecología y Ciencia de la Información en la Provincia La Habana y                     Directora de la Unidad Docente DICT-Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas. Integra el tribunal para el cambio de categorías docentes en la citada facultad. Es la Jefa del equipo de asesoramiento metodológico en la Universidad Municipal de San Nicolás de Bari, La Habana desarrollando actividades de superación para directivos de las organizaciones de la localidad. 
8.- Cursos recibidos e impartidos:

 Ha recibido 46 cursos de postgrado que abarcan la gestión documental y archivo; gestión de proyectos; gerencia de la información; alfabetización informacional; visibilidad científica; organización de la información; metodología de la investigación; representación del conocimiento; políticas de información; Web semántica; tecnologías de la información; diseño de ofertas de información; redes de información; organización de la información digital; marketing, sistemas de información, entre otros.
Ha impartido 14 cursos de postgrado y un diplomado que abarcan los estudios de usuarios; diseños de ofertas de información; servicios de información; gestión de información; alfabetización informacional; uso y manejo de la información científica; evaluación de los servicios de información; calidad en los servicios de información; cultura informacional; diseño de sistemas de información; gestión documental y archivo y Metodología de la Investigación.
Dirige las Disciplinas Tecnologías de la Información y Organización de la Información en la Carrera de Bibliotecología y Ciencia de la Información y asesora metodológicamente las asignaturas de esa disciplina.
Imparte la asignatura Organización de la Información en la Carrera de Estudios Socioculturales y dirige la Disciplina Información en esta Carrera.

10.- Investigaciones desarrolladas:
Ha desarrollado un total de 46 investigaciones que abarcan desde los servicios de información a la comunidad; la gestión de proyectos comunitarios; la alfabetización informacional; la gestión de información, políticas de información; visibilidad de la información; visibilidad de la ciencia en Cuba; redes sociales; entre otras.
11.- Eventos, Proyectos,  Publicaciones científicas y Tutorías de tesis:
Ha participado en un total de 66 eventos destacándose 32 eventos internacionales, es autora de 28 artículos científicos. Participa en tres proyectos de la Convocatoria de Ciencia Tecnología y Medio Ambiente de la República de Cuba a nivel Territorial, Provincial y Nacional. Lidera el Proyecto CITMA Territorial Estrategia para el desarrollo de competencias informacionales en estudiantes de BCI en La Habana. Ha tutorado un total de 8 tesis entre pregrado y maestría y ha participado en 43 tribunales a estos niveles.
12.- Distinciones:

Sello Bachiller y Morales 2006 otorgado por la Asociación Cubana de Bibliotecarios (ASCUBI). Reconocimiento por la labor investigativa en el 2006, 2007 y 2008 por la propia asociación. Trabajador más destacado en trabajo científico investigativo a nivel de Facultad en el 2006, 2007, 2008, 2009, 2010. Premio Dolores Vizcaya Alonso de Segundo Grado, otorgado por la ASCUBI.
13.- Idiomas: Español,  Inglés, Francés, Ruso, Portugués.

14.- Colaboraciones actuales: Es colaboradora del Centro de Estudios para el Desarrollo Agrario y Rural (CEDAR) perteneciente a la Universidad Agraria de La Habana en tareas relacionadas con la gestión de información y el conocimiento. Colabora, además, con el Centro de Estudios para la Educación Superior Agraria (CEESA). Mantiene colaboración con el Proyecto INFOSFERA de la Universidad de Granada, España.
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