Currículum Vitae Osvaldo Horacio Sironi

E-mail:osvaldosironi@yahoo.com.ar

   FORMACIÓN ACADÉMICA

· Doctorando en Historia. Universidad Nacional de Córdoba (UNC), Argentina. Resolución 534/2011.

· Profesor Universitario en Antropología. Universidad del Centro Educativo Latinoamericano (UCEL), Argentina. 

· Licenciado en Antropología con orientación en Arqueología. Facultad de Humanidades y Artes. Universidad Nacional de Rosario (UNR), Argentina. 
   PUBLICACIONES EN ÁMBITOS ACADÉMICOS
1. Libros:

· Sironi, O. 2009. “La utilización de materiales vítreos en un emplazamiento minero de Precordillera (Provincia de Mendoza)”, [en línea], Argentina, Centro de Arqueología Urbana, Instituto de Arte Americano e Investigaciones Estéticas "Mario J. Buschiazzo", Facultad de Arquitectura, Diseño y Urbanismo de la Universidad de Buenos Aires, 2009, 11/05/2010, Formato PDF. Disponible en Internet: http://www.iaa.fadu.uba.ar/cau/?p=1271. 
2. Artículos en revistas y publicaciones periódicas:
· Mafferra, L; Sironi, O y López, M. 2011. “Una perspectiva arqueológica a los modos del comer en el predio mercedario de la ciudad de Mendoza”. En 4° Anuario del Departamento de Arqueología de la Escuela de Antropología de la Facultad de Humanidades y Artes. Universidad Nacional de Rosario (Argentina). Rosario. En evaluación.
· Sironi, O; Chiavazza, H y García, V. 2011. “El registro arqueológico vítreo del Matadero Publico de Mendoza (1877-1927)”. En Revista de Arqueología Histórica Argentina y Latinoamérica Nº 5. En prensa.
· Sironi, O. 2010. “Análisis descriptivo de vidrios “retocados” del emplazamiento minero Los Hornillos (Provincia de Mendoza, Argentina)”. En Anales de Arqueología y Etnología Nº 65. Facultad de Filosofía y Letras UNCuyo, Mendoza. En prensa.
· Sironi, O. 2010. “Propuesta metodológica para el análisis descriptivo de vidrios “retocados” del noroeste de la Provincia de Mendoza”. En La Zaranda de Ideas. Revista de Jóvenes Investigadores en Arqueología Nº 6. 
· Sironi, O. 2010. “Los diversos usos del vidrio en un emplazamiento minero de Precordillera” En Cuadernos de Antropología Nº 5. Universidad Nacional de Luján. Departamento de Ciencias Sociales. Programa de Arqueología Histórica y Estudios Pluridisciplinarios. Luján, Argentina.
· Sironi, O. 2006. “Análisis de la distribución habitacional y sus relaciones de poder en una reducción franciscana del siglo XVII. Monje (Provincia de Santa Fe)”. En Arqueología Rosarina Hoy, Nº 1. Centro de Estudios Arqueológicos Regionales. Facultad de Humanidades y Artes. Universidad Nacional de Rosario. Editores Oliva, F.; Algraín, M. Rosario, Argentina.

· Barberón, D; Rangone, L; Ricatti, J. y Sironi, O. 2005. “Acompañante de Pensamientos”. En Un recorrido en la búsqueda de nos-otros. Historias de Vida, Año 1 / Nº 1.  Escuela de Antropología, Facultad de Humanidades y Artes. Cátedra Introducción a la Metodología y Técnicas de Investigación II. UNR Editora, Rosario, Argentina.

3. Artículos evaluados publicados en Actas de Congresos:

· Sironi, O. 2010. “El consumo de bebidas y medicinas en el emplazamiento minero Los Hornillos”. En Actas del IV Congreso Nacional de Arqueología Histórica. Departamento de Ciencias Sociales. Universidad Nacional de Luján. En prensa.
· Macanuso, A; Moreira, R. y Sironi, O. 2005. “El museo comunitario: una alternativa posible”. En Actas del IX Congreso Nacional y II Congreso Latinoamericano de Estudiantes de Arqueología. Córdoba, Argentina.
   ANTECEDENTES LABORALES EN DOCENCIA

· Adscripto a la cátedra “Historia de Mendoza” en la Licenciatura en Historia. Facultad de Filosofía y Letras. Universidad Nacional de Cuyo. 2011-2012.
· Profesor Titular de la cátedra “Antropología de la Salud” en la Licenciatura en Terapia Ocupacional. Instituto Universitario del Gran Rosario (IUGR). 2010-2011.

· Adscripto a la cátedra “Seminario Final (orientación arqueología)” en la Licenciatura en Antropología. Facultad de Humanidades y Artes. Universidad Nacional de Rosario. Resolución Nº 791/2010D. 2010-2011.

· Jefe de Trabajos Prácticos de la cátedra “Antropología de la Salud” en la Licenciatura en Terapia Ocupacional. Instituto Universitario del Gran Rosario (IUGR). 2008-2010.

   DATOS LABORALES

1. Investigación:
· Miembro del Equipo de Investigación del Centro de Investigaciones Ruinas de San Francisco (Mendoza, Argentina). 2008 – actualidad. 
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