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Milena Medina Pérez, Activista de Extensión Universitaria de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas de la Universidad de Las Tunas, ha realizado investigaciones desde las disciplinas y ciencias: Hermenéutica, Sociología, Antropología, Psicología y Lingüística, donde ha alcanzado buenos resultados en Forum de Ciencia y Técnica, Jornadas Científicas, y de igual manera en otros eventos de corte Social y Humanístico. Ha contribuido a potenciar el trabajo de la carrera a partir de su contribución al desarrollo de los distintos proyectos que de ella emanan (Universitas, ENTRESCULTURAS) tanto en los espacios intra como extrauniversitarios con la práctica de las herramientas de la animación, promoción y transformación sociocultural comunitaria. 

Ha participado en eventos internacionales como: VII Taller Internacional de Desarrollo Comunitario y Rural (COMUR, 2009), participación en el Segundo Encuentro Internacional de Oratoria Martiana (2010), en otros eventos como Ferias Internacionales del Libro en Las Tunas, donde ha participado en conferencias magistrales, coloquios científicos, lanzamientos y promociones de libro, en eventos sobre Desarrollo Local. Así como el I Taller de Desarrollo Local e Innovación Tecnológicas. Del mismo modo, ha participado en las Jornadas Cucalambeanas, en las cuales han tenido lugar intercambios y conferencias relacionados con variados tópicos de la décima y las tradiciones campesinas cubanas. En eventos municipales es necesario destacar la participación en las jornadas convocadas por el “Festival Ánfora”, el “Festival Cinematográfico Cinemazul”, entre otras que denota su desarrollo curricular. 
Por ser miembro de los promotores de salud de la Universidad de Las Tunas participó en el Taller de Promotores de Salud (2007), relacionado con esto ha trabajado en comunidades de la provincia realizando actividades de orientación sobre las ITS/VIH/ SIDA en las cuales ha tenido gran acogida por los comunitarios. Asimismo con las actividades relacionadas con el fomento de la lectura realizadas en la escuela primaria de la comunidad de “Tres Copas” del municipio de Majibacoa de la provincia de Las Tunas. Ha cursado en Postgrados de Relaciones Públicas auspiciado por la Asociación Cubana de Comunicadores Sociales en Las Tunas, Problemas Sociales de la Ciencia y la Tecnología, y Estudios del idioma inglés. 
