Currículum Vitae
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Mtra. en Docencia

Profesora investigadora 

de la Universidad Tecnológica de la Mixteca. Oaxaca, México.
Estudios

Maestría en Docencia (ITO).

Especialización en Práctica Docente (ITO).

Licenciatura en  Letras Hispánicas (UAM-I).

Experiencia laboral

*Universidad Tecnológica de la Mixteca,  Oaxaca, México, 1998 a la fecha.

Docencia:

Materias impartidas: Historia del Pensamiento Filosófico, Teoría General de Sistemas, Taller de Lectura y Redacción y  Literatura Mexicana.

Cursos impartidos:

Cursos de actualización y nivelación académica a profesores de educación Media Superior en el área de Literatura y Taller de Lectura y Redacción. 1999-2010.

Curso: “Elaboración de proyectos educativos en el espacio escolar”, dirigido a profesores del CECyTEO, Cd. de Oaxaca, 2011.

Conferencias impartidas:

El llano en llamas. Lecturas desde Huajuapan, 2010.

Seminarios impartidos:

El condicionamiento operante y su influencia en el ámbito escolar, 2010. 

La práctica docente desde la perspectiva de la didáctica tradicional, 2008.

Jurado en:
Concurso de Ensayo con motivo del Día Mundial de la Alimentación, bajo el tema Unidos contra el hambre, 2010.
Concurso de declamación del VIII Encuentro Cultural, Académico y Deportivo Regional con sede en el Colegio de Bachilleres, plantel  08, Huajuapan, Oaxaca, 2009.

Concurso de oratoria del VIII Encuentro Cultural, Académico y Deportivo Regional con sede en el Colegio de Bachilleres, plantel  08, Huajuapan, Oaxaca, 2009.

Jurado en examen de oposición, 2003.

Jurado en el Concurso de Ensayo con motivo del Día Mundial de la Alimentación, bajo el tema Alianza internacional contra el hambre.  2003.

Árbitro para la revista Ciencia y Mar de la Universidad del Mar, Oaxaca, 2004.

Otras actividades  y funciones:
Dictaminación del protocolo de la tesis Diseño de un modelo de gestión de tesorería corporativa para servicios financieros múltiples en el sector popular. 2011.

Dictaminación del protocolo de la tesis Determinación de la sustentabilidad del establecimiento de un invernadero para el cultivo de orquídeas en la comunidad de Santa María Coyotepec, Oaxaca. 2011.

Sinodal de la tesis Determinación de la sustentabilidad de un centro de desarrollo cognitivo que ofrezca los servicios lúdicos en la ciudad de Oaxaca de Juárez, Oaxaca. 2011. 

Dictaminación del protocolo de la tesis Determinación de la sustentabilidad del Centro de Desarrollo Cognitivo “BA´DUNASHI” en la ciudad de Oaxaca, 2010.

Tutorías, 2003-2011.
Reconocimientos
Reconocimiento a Perfil Deseable, 2011. 

Publicaciones

Artículos:

“El condicionamiento operante y su influencia en el ámbito educativo”, en Temas de Ciencia y Tecnología, núm. 43, enero-abril de 2011, pp. 51-54.

“La triple significación de la muerte borgeana” en Temas de Ciencia y Tecnología, núm. 14, mayo-agosto de 2001, pp. 15-22.

Memorias en extenso:

“La discriminación por género. Los niveles educativos de las mujeres en el estado de Oaxaca y sus implicaciones sociales y económicas”. Adriana Mejía Alcauter y Yanet Paz Calderón, 7° Encuentro Nacional sobre Empoderamiento Femenino, marzo 2011, Universidad Autónoma del Estado de  Hidalgo. ISBN 978-607-482-159-8.
Reseñas:

 El cuerpo transformado. Cyborgs y nuestra descendencia tecnológica en la realidad y en la ciencia ficción de Naief Yehya, en Temas de ciencia y tecnología, núm. 15, septiembre-diciembre de 2001, pp.77. 

¿Puede ser humano un robot? 33 rompecabezas filosóficos desconcertantes de Peter Cave, en Temas de ciencia y tecnología, núm. 40, enero-abril de 2010, pp.69-70.
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