CURRÍCULUM  VITAE
NOMBRE Y APELLIDOS: Dolys García Martínez.

FECHA DE NACIMIENTO: 7 de Julio de 1987
LUGAR DE NACIMIENTO: Ciego de Ávila, Cuba
CARNET DE IDENTIDAD: 87070719854
ACTIVIDAD LABORAL: Profesora de la Facultad de Derecho

CENTRO DE TRABAJO: Universidad Máximo Gómez Báez
TITULO ACADÉMICO, AÑO, LUGAR: Licenciada en Derecho, 2010 Universidad de

Camagüey.  

IDIOMA QUE CONOCE: inglés.

DESEMPEÑO PROFESIONAL:
-Profesora de Derecho Internacional Público y Derecho Internacional Privado de 4to y 5to año de la Facultad de Derecho de la Universidad Máximo Gómez Báez. 

DIPLOMADOS:
- Fundamentos básicos de la nueva universidad cubana. Impartido por doctores del Centro de Estudios de la Universidad de Ciego de Ávila.

Actividades de  Postgrado:

-Curso Introducción a los fundamentos  de la Nueva Universidad Cubana. Evaluación de Excelente. II Créditos 
-Curso Fundamentos didácticos de la nueva Universidad Cubana. Evaluación de Bien. IV Créditos.

-Curso La educación en valores y la tutoría en la nueva Universidad Cubana. Evaluación de Aprobado II Créditos
-Curso Problemas Sociales de la Ciencia y la Tecnología.  Evaluación  Bien .II Créditos

-Curso  La gestión universitaria y el rol del profesor. Evaluación de excelente. IV Créditos 

-Delegada en el Curso- Taller Actualidades del Derecho Laboral en América Latina. Dado en la ciudad de Morón a los 16 días del mes de septiembre de 2010.
-Delegada  en  el Curso Pre-Evento: Tendencias Actuales del Derecho Penal y Civil. Efectuado en la ciudad de Morón a los 19 días del mes de octubre del 2010.

-Curso de Postgrado Trabajo Político Ideológico de la Escuela Provincial del Partido Mártires de Bolivia.  II Créditos. Dado en la ciudad de Ciego de Ávila a los 19 días de noviembre de 2010.
-Taller sobre Técnica Legislativa.  Calificación de 5 Puntos .Impartido en Morón a los 4 días del mes de diciembre del 2010.
-Postgrado de Mujer, Género y Derecho. Impartido por la Msc. Yamila González. Dado en Ciego de Ávila a los  20 y 21 de diciembre de 2011.

Eventos: 

- Ponente en el Evento Científico Anual del Colectivo de Ciencias Penales y Criminológicas de la Facultad de Derecho. XI Taller Criminológico: La Universidad de Camagüey en la Comunidad. Dado en la provincia de Camagüey,  a los 24 días  del mes junio de 2008.

-Ponente en el Taller Derecho y Sociedad de la 9na Conferencia Internacional UNICA 2010. Dado  en Ciego de Ávila a los 19 al 21 de octubre de 2010.

-Ponente en la X Jornada Internacional  de Derechos de Contratos. Dado en la Habana  a los 28 días del mes de enero del 2011.
-Delegada en el Evento Provincial de Los Derechos de Niños  y Adolescentes y La Sociedad Cubana 2011. Dado en Ciego de Ávila a los 22 días del mes de abril de 2011.
-Delegada en la 2da Conferencia Jurídica Anual  de Ciego de Ávila. Dado en  Ciego de Ávila  2 de diciembre de 2011.
-Coordinadora y Ponente en la II Conferencia Provincial de Derecho Internacional Humanitario. Dado en Ciego de Ávila a los 9 días del mes de diciembre  de 2011.
-Ponente en la XI Jornada Internacional de Derecho de Contratos. Dado en la Habana, Cuba a los 27 días del mes de enero de 2012.
