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Estado civil: Soltero
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Categoría Docente: Profesor Asistente

Categoría Académica: Master en Investigación Educativa
Email: diosveldy@fcs.cug.co.cu
Estudios de grado

Graduado de Técnico Medio en Educación Primaria  en 198o en la Escuela Pedagógica de Guantánamo. 
Graduado de Licenciado en Educación Primaria  en 1989 en la Universidad Pedagógica de Guantánamo
Estudios de postgrado recibidos

· Habilidades directivas. Universidad de Guantánamo. 2011

· Maestría en Investigación Educativa. Instituto Central de Ciencias Pedagógicas, mayo de 2006

· Computación. Guantánamo, octubre de 2003

· Práctica Integral de la Lengua Española. Guantánamo, abril de 2003

· Problemas contemporáneos de la Pedagogía. Guantánamo, mayo de 2002

· Pedagogía. Guantánamo, abril de 2002

· Dirección Educacional. Ciudad de La Habana, febrero de 2001

· Didáctica de la Escuela Primaria. Guantánamo, octubre de 1997

· Psicología del adolescente. Guantánamo, junio de  1995

· Didáctica General. Guantánamo, enero de 1993

· Metodología de la Investigación Educativa. Guantánamo, septiembre 1992-junio 1993

Postgrados impartidos

· Didáctica desarrolladora para la Educación Superior a profesores de la Facultad de Ciencias Informáticas. Universidad de Guantánamo. Diciembre de 2011.
· Módulo de Estadística Inferencial y Descriptiva a profesores matriculados en la Maestría en Ciencias de la Educación Superior. Baracoa, 2008

· Módulo de Metodología de la Investigación Social a profesores matriculados en la Maestría en Ciencias de la Educación Superior. Baracoa, 2008

· Curso de Metodología de la Investigación Social a auditores provinciales de Guantánamo. Universidad de Guantánamo. Octubre de 2006.

· Curso de Metodología de la Investigación Social a profesores de Historia y Filosofía. Universidad de Guantánamo. Octubre de 2005.

· Curso básico de Metodología de la Investigación para profesores de la enseñanza especial. Guantánamo, junio de 2003.

· Comunicación asertiva. Guantánamo, mayo de 2002.

· Didáctica de la Escuela Multigrado. Guantánamo, abril de  2000.

Trabajos científicos

· Representación social insensata sobre el término familia y su relación con los conflictos sociales. Revista “Contribuciones a las Ciencias Sociales”, Universidad de Málaga. enero de 2012 http://www.eumed.net/rev/cccss/17/nlmg.html 
· Las situaciones sociales conflictivas. Revista “Contribuciones a las Ciencias Sociales”, Universidad de Málaga. Diciembre de 2011 http://www.eumed.net/rev/cccss/16/nlmg2.html
· Representaciones sociales sobre el término familia y su relación con los conflictos sociales. Revista “Contribuciones a las Ciencias Sociales”, Universidad de Málaga. Diciembre de 2011http://www.eumed.net/rev/cccss/16/nlmg.html
· Manual Básico para el trabajo en el multigrado. I Encuentro Bilateral Cuba República Dominicana. Guantánamo, 2003.

· Folleto sobre técnicas participativas para el logro del protagonismo estudiantil en las clases de Historia de Cuba en el multigrado 5º-6º grados. Pedagogía 2003. Guantánamo, 2003.

· Manual Básico para el trabajo en el multigrado. Pedagogía 2001. Ciudad de La Habana, 2001.

· Sistema de acciones para la organización escolar en el Centro de Referencia Fabio Rossell del Río del municipio Guantánamo. Guantánamo, 1998.

· Sistema de acciones para el desarrollo sostenible de la educación en zonas montañosas de la provincia Guantánamo. 1998

Experiencia profesional y trayectoria laboral

Graduado como maestro primario en el año 1980 y como Licenciado en Educación Primaria en 1989. 
En septiembre del año 1980, inicio como maestro primario en el municipio de Maisí, provincia Guantánamo, donde soy ubicado en un área de difícil acceso. 

Me mantengo trabajando en este municipio hasta el curso 83-84. Durante mi desempeño en este municipio fui maestro colaborador del Departamento Metodológico de la Enseñanza Primaria y en el curso 83-84 fui Delegado al Intercambio Provincial de Experiencias de Maestros de 1º grado y 2 de mis estudiantes resultaron premiados en el Festival Municipal de Lectoescritura.

En el curso 84-85 me traslado a trabajar al municipio Baracoa hasta el curso 94-95. Durante este período de tiempo obtengo la máxima evaluación profesoral en varias ocasiones por los resultados que obtuve en mi desempeño laboral, científico e investigativo. Mis escolares participaron en Concursos y Festivales Municipales de Lectoescritura y Matemáticas. Resultaron premiados. 
Participé en Concursos de la Especialidad de Maestros de 5º y 6º grados y por 4 cursos consecutivos fui ganador del Primer Lugar de los Concursos de Clases de Matemática a nivel Municipal y Provincial tanto para maestros de 2º Ciclo como para Maestros de enseñanza multigrado. En 1994 resulté Ganador del Concurso Nacional de Matemáticas para maestros de 5º y 6º grados.

En el curso 94-95 obtuve la máxima evaluación en una clase de Matemática para multígrado complejo (4º-5º y 6º grados simultáneamente) en un Taller Nacional de Escuelas Rurales celebrado en el municipio Baracoa.

En lo que respecta a mi desempeño científico, presenté experiencias pedagógicas en diferentes Eventos Pedagógicos y de Dirección Educacional a nivel municipal, provincial, nacional y regional obteniendo en todos los casos Premios Relevantes y Menciones.

Introduje métodos de influencias psicológicas para controlar trabajadores resistentes, líderes negativos y alteraciones de la dinámica grupal en colectivos pedagógicos. 

Desde el punto de vista del trabajo comunitario introduje un sistema de acciones psicológicas para controlar los delitos y otras conductas socialmente nocivas, por lo que se me propuso hacer un doctorado en Ciencias Pedagógicas en 1995.

En el curso 95-96 me traslado para el municipio Imías, de la provincia de Guantánamo. En ese curso obtuve buenos resultados en mi desempeño como maestro de 6º grado. Mis estudiantes fueron seleccionados para participar en el I Encuentro Provincial de Clubes “Amigos de la Matemática”. Resulté ganador del Concurso Municipal de Matemática para Maestros de 2º  Ciclo. Obtuve Premio Relevante en el Evento Municipal Pedagogía 97.

En el curso 96-97 me incorporo a trabajar en la Universidad Pedagógica de Guantánamo como Profesor Colaborador. Por mis resultados fui seleccionado Mejor Profesor Colaborador a Nivel de Centro y Mejor Profesor Joven. Resulté seleccionado en dos  ocasiones Vanguardia Municipal y Provincial.

Introduje formas de organización del proceso de enseñanza aprendizaje para aulas con multigrado simple y para multigrado complejo, así como un conjunto de acciones con carácter interdisciplinario para la planificación de las clases de diferentes asignaturas que se imparten simultáneamente en las aulas con multigrado complejo.

Obtuve evaluación de Excelente en clases visitadas durante las Inspecciones Nacionales realizadas a la Universidad Pedagógica en febrero de 1999, en 2001 y noviembre de 2003.

Fui delegado al Congreso Internacional Pedagogía 2001 en el que presenté experiencias pedagógicas sobre la atención a aulas multigrados.

En el curso 2004-2005 me incorporo a trabajar en la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas de la Universidad de Guantánamo. En varias ocasiones he obtenido la máxima evaluación en clases visitadas por Metodólogos de la Vicerrectoría Docente, Jefe de Departamento. Dirigí la Carrera de Sociología a nivel provincial durante los cursos 2004-2005 hasta enero del 2007. Obtuve méritos relevantes por mi desempeño como Jefe de Carrera Provincial.

He sido tutor de 9 Tesis de Maestría en la Provincia Guantánamo, de las cuales 7 han culminado sus ejercicios de defensa con evaluación de 4 puntos y 2 de ellas con evaluación de 5 puntos. He sido también oponente de Tesis de Maestría en Educación Superior y en la de las Nuevas Tecnologías aplicadas a la Educación, entre los cursos 2007 a 2010.

Mi Tesis de Maestría ha sido material de consulta para maestros del territorio guantanamero que cursan Maestría en Ciencias de la Educación Primaria.
He incursionado en la teoría de conflictos, publicado artículos con nuevas ideas y definiciones sobre situaciones sociales conflictivas. Tengo estudios realizados sobre corrupción como fenómeno consustancial al ser humano y una serie de acciones que permiten el control de este flagelo en fase de preparación para su publicación.
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