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                                                                          REPUBLICA DE CUBA

                                                                  UNIVERSIDAD DE CAMAGÚEY

                                                                     FACULTAD DE ECONOMIA


SINTESIS  CURRICULAR

Nombre: Iris María González Torres

Fecha de Nacimiento: Camagüey, 28 de agosto de 1947

Título profesional: Contador Público

Grado Científico: Doctora en Ciencias Económicas y Master en Desarrollo Regional y Población
Categoría Docente: Profesora Titular y Profesora Consultante de la Universidad de Camagüey
Centro de Trabajo: Facultad de Economía de la Universidad de Camagüey, Cuba

Experiencia académica:

Imparte las asignaturas de: Estadística, Teoría de las Probabilidades, Series Cronológicas (con enfoque clásico y estocástico), Econometría y Metodología de las Investigaciones Económicas en licenciatura.  En post grado (maestría y diplomado): Planeación Estratégica, Análisis Regional, Técnicas de Análisis Cuantitativo,  Desarrollo Regional y Econometría.  Tiene experiencia en diseño curricular por haber dirigido la carrera de Economía (perfil Administrador de Empresas) en la Facultad de Economía de la Universidad de Camagüey Cuba.   Miembro del Consejo Académico del Centro de Postgrado Internacional de la Universidad de Camagüey.  Fue miembro de la Comisión para la Evaluación del Post Grado (COPEP) a nivel nacional.  Miembro del Comité Académico de la Maestría en Desarrollo Regional de la Universidad de Camagüey (acreditada por la COPEP), de la Maestría en Dirección de Empresas y del Doctorado en Economía Regional.   Ha ocupado diferentes cargos a nivel universitario y de Facultad, tanto en la Universidad de Camagüey, como en la Universidad Central de Las Villas, ambas en Cuba.  Ha tutorado más de 15 tesis de licenciatura, 10 de maestría.   Ha participado como Profesora Invitada por cuatro semestres en el Centro de Investigaciones Interdisciplinarias sobre Desarrollo Regional (CIISDER) de la Universidad Autónoma de Tlaxcala, e impartido conferencia en la Facultad de Geografía de la Universidad de Sevilla y en la Universidad Autónoma de Madrid.
Experiencia cientifica:

Tiene resultados investigativos acreditados en las temáticas de: Modelación estadística y pronóstico en el ámbito empresarial, dirigió el equipo de realización del diagnóstico para el Perfeccionamiento Empresarial en COMBELL en la provincia de Camagüey y participó en el que confeccionó el diagnóstico del CIMEX en la provincia de Camagüey; Análisis Regional, Evaluación de Proyectos de Desarrollo y Planeación Estratégica Territorial.  Dirigió el equipo de Diagnóstico y Evaluación de impacto del Proyecto de Desarrollo en la zona de Camalote (Camagüey, Cuba) auspiciado por el FIDA.   Tutora de seis tesis de doctorado, exitosamente defendidas.   Asesoró y diseñó todo el instrumental metodológico del Proyecto “La importancia de la planeación estratégica participativa para el impulso al desarrollo local: análisis de la experiencia de tres municipios del Estado de Tlaxcala, México”, financiado por el CLAEH de Uruguay, asesoró y participó en el proyecto: “Planeación estratégica y participativa: elaboración de diagnósticos y escenarios para la gestión del desarrollo en tres municipios del estado de Tlaxcala”, financiado por el INDESOL (México)  y asesora y fuela coordinadora general en el proyecto sobre la confección del Programa de Desarrollo de 15 Centros Poblacionales del Estado de Tlaxcala, participando directamente en la confección de cuatro de ellos, financiado por SEDESOL (México).  Asesoró el Proyecto “Población de la tercera edad en Tlaxcala: vulnerabilidad y programas de atención social”, “Educación Ambienta: una contribución a sustentabilidad del medio ambiente en el estado de Tlaxcala”, “Los proyectos productivos del FIDIME como alternativa para el desarrollo económico”, todos en México y financiados por el CONACYT.  Ha sido ponente en diversos eventos científicos nacionales e internacionales.  Ha realizado intercambio científico con el Instituto de Economía de Bielorrusia, en la antigua Unión Soviética y con la Universidad Autónoma de Madrid, y la Universidad de Sevilla, España.  Dirige el proyecto investigativo: El Observatorio Social, Económico y Ambiental de la provincia de Camagüey.
Publicaciones dirigidas a las siguientes temáticas:
Artículos  y monografías acerca de Diagnóstico Territorial, Evaluación de Impacto de Proyectos de Desarrollo, Cálculo de Índice de Desarrollo y el Control Estratégico Territorial, y estrategias ambientales,.  Control de estrategias territoriales.  Diseño de indicadores para el control a priori.  Estas publicaciones han sido  realizadas nacional e internacionalmente.
Premios y distinciones recibidas:

Distinción “Por la Educación Cubana”

Miembro del Colectivo departamental destacado en investigaciones a nivel nacional (en dos ocasiones)

Medalla del Consejo de Estado de la República de Cuba

Distinción Especial del Ministro de Educación Superior por su trabajo investigativo

Profesora Consultante de la Universidad de Camagüey
Profesora de Mérito de la Universidad de Camagüey
Órganos asesores y comisiones científicas de las cuales es o ha sido miembro:

Miembro del Consejo Científico de la Facultad de Economía y del Consejo Científico de la Universidad de Camagüey.  Miembro del Consejo Asesor de las Ciencias Sociales de Camagüey.  Miembro del Consejo Científico de la Asociación de Economistas y Contadores de la provincia de Camagüey. Participa en el equipo asesor para la implantación de la Planeación Estratégica en la provincia de Camagüey. Dirección del Grupo Asesor de la Vice Presidencia Económica del Poder Popular Provincial.   Vice presidenta del Consejo Asesor Provincial de Ciencias Sociales y Humanísticas.  Miembro de los tribunales para defensas de doctorado en Ciencias Económicas y en Ciencias Contables y Financieras respectivamente.  Experta de la Junta de Acreditación Nacional de la República de Cuba.
