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	ESTUDIOS
	Maestra en Finanzas, Universidad de Xalapa, 2004.

Especialidad en Impuestos, Universidad del Valle de Orizaba, 1996.

Licenciada en Contaduría, Instituto Tecnológico de Tuxtepec, 1994.



	CURSOS DE APOYO


	2008. Taller del Impuesto Empresarial a Tasa Única 100% casos prácticos, Asociación Nacional de Fiscalistas. Net, A.C.  

2007. Cálculos financieros mediante programas computarizados, Instituto Zuliano de Adiestramiento en Finanzas y Administración. Maracaibo, Venezuela. 

2007. Excel y VBA Aplicado a las Finanzas, Instituto Tecnológico y de Estudios Superiores de Monterrey.

2007. Taller práctico de Excel a distancia, Asociación Nacional de Fiscalistas. Net, A.C.

2007. Declaración anual personas morales 2006 a distancia, Asociación Nacional de Fiscalistas. Net, A.C. 

2007. Curso Aspel-COI 5.0 Básico, ASPEL México 

2006. Cambio en la metodología de cálculo del Índice de Precios y Cotizaciones, Bolsa Mexicana de Valores. 

2006. Bases sobre el mercado de valores, Bolsa Mexicana de Valores. 

1995. Formación de Instructores, Secretaría del Trabajo y Previsión Social. 


	EXPERIENCIA LABORAL


	1996 – 2005.  Administradora en Empresa de autoservicio. 

1994 – 1995. Contadora, Departamento de Contabilidad en Fábricas de Papel, Tuxtepec,   Oaxaca.

1992 – 1994. Contadora en Despacho contable Díaz, Azamar y Asociados, A.C.

	EXPERIENCIA  ACADÉMICA


	Profesor-Investigador, en la Universidad del Istmo, campus Ixtepec, en la Licenciatura en Ciencias Empresariales.   

ASIGNATURAS IMPARTIDAS

Contabilidad II

Contabilidad de Costos 

Computación 

Programas Financieros 

Finanzas

Finanzas Empresariales II 

Sistema Financiero

Derecho Fiscal 

Modelación Matemática Aplicada a Mercados Financieros

Administración Financiera 

Toma de Decisiones Financieras


	PUBLICACIONES


	“Desarrollo humano de las mujeres indígenas del sur de México”. Mujeres indígenas del sur de México y sus derechos humanos. Limitaciones y desafíos. 
Autor: Hernández Jiménez Araceli

ISBN: en trámite.
Editorial: Plaza y Valdés, S.A. de C.V. Editores. 
Memorias de Congreso. Universidad 2012, 8vo. Congreso Internacional de Educación Superior. La universidad por el desarrollo sostenible. Del 13 al 17 de febrero de 2012,  en la Habana, Cuba.  ISBN 978-959-1614-34-6

“Educación: Herramienta Clave para la Movilidad Social en Zonas  Marginadas en México”. En perspectiva estudios sociales y desarrollo regional.

Autor:  Hernández Jiménez Araceli

ISBN: 978-607-7831-02-0

Editorial: Universidad del Istmo, 2011.

“Los programas de promoción de empresas de los organismos nacionales y su relación con el Índice de Desarrollo Humano en las mujeres indígenas del sur de México”, en Negotia. Revista de investigación de negocios. Vol. 6 No. 24, julio-septiembre 2010, pp. 3-24. México, ESCA Unidad Tepepan. Instituto Politécnico Nacional. ISSN: 1870-865X.

Desarrollo de las Mujeres Indígenas en Oaxaca. Memorias del 4º. Seminario de Derechos Humanos. Del 19 de agosto al 15 de septiembre de 2010, Universidad del Istmo. 

“Diseño de carteras de inversión en títulos accionarios de la Bolsa  Mexicana de Valores de 1990-2009”, en Negotia. Revista de investigación de negocios. Vol. 5 No. 20, julio-septiembre 2009, pp. 39-57. México, ESCA Unidad Tepepan. Instituto Politécnico Nacional.  ISSN: 1870-865X.
CONGRESOS, FOROS Y CONFERENCIAS

Ponencia Magistral: Finanzas y medio ambiente, impartida el 29 de febrero 2012, en el Voluntariado “Ixtepec-1”, Zona Militar 46, en el marco del Ciclo de conferencias “Mirándonos en el Istmo de Oaxaca”.
Ponente. Movilidad social y acceso a la educación superior pública en México. 8vo. Congreso Internacional de Educación Superior. La universidad por el desarrollo sostenible. Realizado del 13 al 17 de febrero del 2012,  en la Habana, Cuba. 

Ponente. Programas Financieros. Finanzas Sanas. 18a.  Semana Nacional de Ciencia y Tecnología 2011, Universidad del Istmo. 25 de octubre de  2011.

Ponente. Organismos Nacionales de Protección de los Derechos Humanos para los Pueblos Indígenas en México.  5º Seminario de Derechos Humanos Problemas y retos actuales. Universidad del Istmo. 08 de agosto al 09 de septiembre de 2011.

Ponente. La educación variable en el índice de marginación. 17ª. Semana Nacional de Ciencia y Tecnología 2010, Universidad del Istmo. 18 de noviembre de 2010.

Ponente. Diseño de las carteras de inversiones bursátiles durante las crisis financieras de 1990-2009. Seminario Permanente de Investigación y Divulgación de Ciencias Sociales y Administrativas, Humanidades e Informática, Universidad del Istmo.  07 de octubre de 2010.

Presentación del libro "Estadística: sus aplicaciones y contribuciones", autores Ignacio Luna Espinoza, Osval Antonio Montesinos López, Martha Alicia Magaña Echeverría y Emérito Franco Pérez. Seminario Permanente de Investigación y Divulgación en Ciencias Sociales y Administrativas, Humanidades e Informática. Universidad del Istmo. 28 de enero de 2010.  

Ponente. Desarrollo de las Mujeres Indígenas en Oaxaca.  Cuarto Seminario de Derechos Humanos. Universidad del Istmo. 19 de agosto al 15 de septiembre de 2010.

Asistente. III Conferencia Internacional Universidad y Pueblos Indígenas "Experiencias y Conocimientos Locales en Educación Superior". Instituto de Estudios Interétnicos Universidad de San Carlos de Guatemala. 18 al 20 de agosto de 2010. 

Ponente. La educación como instrumento de la movilidad social.  Seminario Permanente de Investigación y Divulgación de Ciencias Sociales y Administrativas, Humanidades e Informática, Universidad del Istmo.  25 de marzo de 2010. 

Ponente. Diseño de un portafolio de inversiones bursátiles computarizado. 16ª. Semana de la Ciencia y la Tecnología, Universidad del Istmo. 30 de octubre de 2009. 
LÍNEAS DE INVESTIGACIÓN

Organizaciones, género y economía.

Cultura emprendedora y modelos de administración.

Modelación matemática aplicada a las ciencias sociales y administrativas.

PROYECTOS DE INVESTIGACIÓN

Colaboradora en el proyecto denominado: “Mujeres del Sur de México: Evaluación de usos y costumbres Indígenas con enfoque de género para desarrollar estrategias de protección y promoción de sus derechos humanos” con clave 95426 perteneciente al Fondo Sectorial de Investigación y Desarrollo INMUJERES-CONACYT. Periodo: 18 de diciembre 2008 al 12 de agosto 2010.

Colaboradora en el proyecto denominado: “Propuesta Metodológica para el estudio de la movilidad y la estratificación social en zonas rurales y escasamente urbanizadas” con clave 91584 perteneciente al fondo Sectorial SEDESOL-CONACYT. Periodo: 17 de diciembre 2008 al 12 de febrero 2013.

DISTINCIONES ACADÉMICAS

Perfil- PROMEP 

Beca de Estímulo al Desempeño del Personal Docente. Evaluación correspondiente:


Cuarto trimestre del año 2008.


Segundo trimestre del año 2009.


Cuarto trimestre del año 2009.


Cuarto trimestre del año 2010.


GESTIÓN ACADÉMICA
Secretaria del Comité de la Comisión Mixta del Fondo de Ahorro de la Universidad del Istmo (2007-2012).

Presidenta del Comité de Estímulos al Personal Académico (Julio-Diciembre 2011).
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