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1. Formación Académica:
Actividad académica actual: 
           Estudiante del doctorado en Economía Política del Desarrollo (4º Semestre)
           Facultad de Economía Benemérita Universidad Autónoma de Puebla                                   
Grados anteriores:                 
           Maestría en Economía Departamento de Economía, 

           Universidad de las Américas, Puebla. 1998-2000

                                 Titulación por tesis:“Capital Social en México: sus determinantes y su impacto en el crecimiento

                                 económico” 
                                    Licenciatura en Economía. Facultad de Economía.  Benemérita Universidad Autónoma de Puebla 1993-1998.
2. Experiencia laboral
            Universidad Tecnológica de la Mixteca, Hujuapan de León, Oaxaca
            Instituto de Ciencias Sociales. Profesor Investigador de Tiempo Completo (de febrero de 2002 a la                     fecha) y  Directora del Instituto de Ciencias Sociales y Humanidades (2008-2011)

            Perfil PROMEP: de agosto de 2011-agosto de 2014 y de agosto de 2005-agosto de 2008.
3. Experiencia docente y de investigación:
Materias impartidas: Economía Matemática, Fundamentos de Mercadotecnia, Economía Internacional, Teoría Económica, Microeconomía, Macroeconomía, Economía Internacional, Problemática fronteriza: México-Estados Unidos, Procesos de importación y exportación.
Participación en proyectos de investigación: Miembro del cuerpo académico: Educación, empresa y sociedad. Línea de investigación que cultiva en el Cuerpo Académico: Dimensiones y valores sociales, culturales y económicos de la empresa. Titulo de la investigación que se desarrolla: Economía, Deporte y Desarrollo Humano en México.
Tesis de Licenciatura Dirigidas: a) La importancia del Capital Social en empresas de capital privado en Huajupan de León, Oaxaca, b) Programa de Desarrollo de Proveedores, para la comercialización del café bajo el sistema de Comercio Justo: el caso de San Mateo Piñas y Santa María Coixtepec, Oaxaca, c) Determinantes de la inversión fija en las empresas del sector de la construcción que cotizan en la Bolsa Mexicana de Valores. 
Conferencias y seminarios impartidos: a) Jóvenes, educación y seguridad: un sombrío marco de exclusión en nuestro desarrollo, b) El capital social y las organizaciones civiles como impulsores de desarrollo local: el caso de Santiago Juxtlahuaca, c) La importancia del Capital Social y el Desarrollo Sostenible para lograr Desarrollo Rural, un estudio de caso, d) Comercio Justo: una alternativa de desarrollo sostenible para pequeños productores de café en Oaxaca, e) La importancia del capital social en las empresas de Huajupan de León, Oaxaca, f) El impacto del deporte en la economía y su transcendencia sociocultural.
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