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Soy Doctora en Administración Pública por parte del Instituto de Estudios Superiores en Administración Pública, Maestra en Ciencias con especialidad en Administración Pública por parte de la ESCA Santo Tomás y Licenciada en Administración de Empresas egresada del Instituto Tecnológico de Villahermosa, Tabasco.

Desde el año de 1971 he trabajado al servicio del Estado en diferentes instituciones y con distintos cargos tanto en la Secretaría de Industria y Comercio (en el área de propiedad industrial), Procuraduría  de la Defensa del Trabajo (en el área de amparos), Procuraduría del Consumidor (en el área de contrato de adhesión), Subsecretaría de Pesca (área financiera),  hasta llegar a ser Directora del DIF Tabasco.  Desde hace 15 años he combinado mi labor en dependencias con el área académica, de tal suerte que he impartido clases a nivel licenciatura en la Escuela Superior de Comercio y Administración del IPN (Finanzas I, II y III) a nivel postgrado en la Universidad del Valle de México (Finanzas corporativas)  en el Instituto Tecnológico de Estudios Superiores de Monterrey Campus Estado de México (Finanzas empresariales) y en el Instituto San Ángel (Finanzas públicas).  A nivel Diplomados, he impartido el de Finanzas Públicas, el de Finanzas Bursátiles y el de Finanzas Empresariales dentro de la ESCA Santo Tomás, amén de otros como Diplomado en Planeación Estratégica, Diplomado en Administración Pública, Diplomado en Adquisiciones e insumos para la salud y Calidad total.  He dirigido más de 100 tesis a nivel licenciatura, 10 a nivel maestría y 1 a nivel doctorado.  He publicado varios artículos en revistas con arbitraje, en periódicos de circulación nacional y revistas y coautora de libros enfocados a la educación.

He sido premiada en diferentes instituciones de la administración pública, obteniendo la   :  

Presea Lázaro Cárdenas del IPN, premio “El mejor de los mejores” otorgado por el Tecnológico de Monterrey, por la Universidad del Valle de México al “Maestro de Excelencia” y premio “El trabajador del año” otorgado por la PROFECO. Desde 1988 ha participado como ponente en diversos Foros como: la UJAT,  UPN,  UNAM, CONALEP, DIF Tabasco,  PROFECO,  ISSSTE, ASA, Colegio de Contadores, UVM Campus Villahermosa, etc.
Actualmente soy catedrática e investigadora de la ESCA Santo Tomás, a nivel posgrado.  Asimismo soy diseñadora, capacitadora y coordinadora de cursos en ambientes virtuales tanto para el sector público como privado, con especialidad en diseño curricular.
  cherrera@ipn.mx, tutor_ipn42@yahoo.com.mx, cha562009@hotmail.com      
