Datos de contacto:
Nombre y Apellidos: Darío García Rodríguez  
         
Email: dario_grodriguez@hotmail.com
Formación académica:
Licenciado en Psicología por La Universidad de La Laguna 2007-2012.
Primer curso del grado en Antropología Social y Cultural por La UNED 2012-Actualmente
Máster Oficial en Intervención Social y Comunitaria por La Universidad de La Laguna 2012-Actualmente.
Máster en violencia de género impartido de forma no-presencial del 08 de marzo del 2012 al 24 de noviembre del 2012 por el Instituto Europeo de Formación y Consultoría (INEFOC) y avalado por la Asociación Española de Psicología Clínica Aplicada (AEPCA), con una duración de 900 horas.
Experto en prevención de riesgos psicosociales en el trabajo y las organizaciones impartido de forma no-presencial en el  2011 por el Centro Codex,  con una duración de 180 horas 
Experto en psicología jurídica impartido de forma no-presencial del 20 de agosto del 2010 al 26 de enero del 2011 por el Centro de psicología Aaron Beck, con una duración de 260 horas.

Curso superior en protocolo social e institucional y relaciones públicas impartido de forma presencial del 8 de mayo del 2010 al 19 de mayo del 2011 por Centauro Congresos y acreditado por ESSSCAN,con una duración de 100 horas. 

Formador de formadores en materia de género para la sensibilización social, impartido de forma presencial desde el día 22 de julio hasta el 17 de diciembre del 2010 por la Asociación Mercedes Machado, con una duración de 100 horas.
Atención primaria en salud mental, impartido de forma on-line los días 04 de enero al 05 de marzo del 2010 por el centro de formación Carpe Diem, con una duración y acreditado por ESSSCAN con una duración 200 horas.
Formación en el área social

Herramientas para la consultoría de innovación impartido de forma presencial los días 22 al 07 de Agosto del 2011 por la Fundación Empresa Universidad de La Laguna (FEULL), con una duración de 20 horas.

Sistemas de Gestión de I+D+i. La familia de normas UNE 166000 impartido de forma presencial los días 16 al 19 de Agosto del 2011 por la Fundación Empresa Universidad de La Laguna (FEULL),, con una duración de 20 horas.

Módulo III: La perspectiva jurídica de la inmigración en Canarias, impartido de forma presencial los días 03 al 07 de Octubre del 2011 por La Universidad de La Laguna, con una duración de 20 horas.

Módulo II: La percepción social y mediática de la inmigración en Canarias, impartido de forma presencial los 11 al 15 de Abril del 2011 por La Universidad de La Laguna, con una duración de 20 horas.

Módulo I: El racismo moderno o como la mente deshumaniza al otro, impartido de forma presencial los días 28 Marzo al 01 de Abril del 2011 por La Universidad de La Laguna, con una duración de 20 horas.

Nivel II – Agente del Programa de Formación de Gestores de la Innovación – Edición IV. Impatido de forma semi-presencial por la Fundación Empresa Universidad de La Laguna (FEULL), con una duración de 40 horas.

Nivel I – Promotor del Programa de Formación de Gestores de la Innovación – Edición IV. Impatido de forma semi-presencial por la Fundación Empresa Universidad de La Laguna (FEULL), con una duración de 20 horas.

Factores de Estrés en el trabajo: Como evitar los conflictos laborales, impartido de forma presencial los días 3 al 7 de Marzo del 2008 por la Fundación Empresa Universidad de La Laguna (FEULL), con una duración de 20 horas.

Trabajadores Competentes y Equipos Efectivos, impartido de forma presencial los días 10 al 14 de Marzo del 2008 por la Fundación Empresa Universidad de La Laguna (FEULL),con una duración de 20 horas.
Formación en el área forense
III Módulo de especialización de Peritaje Psicológico Forense. Evaluación de los agresores contra la pareja: Maltratadores por ANRIMAC, impartido de forma presencial los días 21, 22 y 23 de junio del 2012, con una duración de 30 horas.

Curso aplicado sobre nuevas perspectivas en la valoración del testimonio infantil en abusos sexuales, impartido de forma presencial los días 10 y 11 de mayo del 2012 por Instituto Superior de Psicología Clínica y de la Salud (ISPCS ), y acreditado por ESSSCAN, con una duración 20 horas.

II Módulo de especialización de Peritaje Psicológico Forense. Evaluación del maltrato al menor, del abandono y el acogimiento residencial, impartido de forma presencial los días 29, 30 y 31 de marzo del 2012 por ANRIMAC, con una duración de 30 horas.

V Módulo de especialización de Peritaje Psicológico Forense. Menores agresores y menores víctimas del maltrato impartido de forma presencial los días 15, 16 y 17 de diciembre del 2011 por ANRIMAC, con una duración de 30 horas.

IV Módulo de Peritaje Psicológico Forense. Valoración de Procedimientos de Guardia y Custodia: La disputa por la custodia de hijos/as, impartido de forma presencial los días 10, 11 y 12 de noviembre del 2011 por ANRIMAC, con una duración de 30 horas. 

I Módulo de especialización de Peritaje Psicológico Forense, impartido de forma presencial los días 29, 30 de septiembre y 01 de octubre del 2011 por ANRIMAC , con una duración de 25 horas.
Formación en área clínica y de la salud
Psicoterapia Breve y Couseling, impartido de forma on-line por CAMPUS DIGITAL, con una duración de 40 horas.

Intervención en lo afectivo sexual, impartido de forma presencial por la Universidad de La Laguna, con una duración de 40 horas.
Formación en área educativa
Modulo III: La superdotación en Contextos escolares impartido de forma on-line desde noviembre del 2009 hasta septiembre del 2010 por RECREAS, con una duración de 40 horas.

Modulo II: La persona superdotada y su Entorno Familiar impartido de forma on-line desde noviembre del 2009 hasta septiembre del 2010 por RECREAS,con una duración de 40 horas.

Modulo I: Panorámica de Inteligencia y Superdotación, impartido de forma on-line desde noviembre del 2009 hasta septiembre del 2010 por RECREAS, con una duración de 40 horas.
Congresos
Asistencia al Simpusium Adicciones celebrado los días 07 y 08 de noviembre del 2012 con una duración de 25h.
Asistencia al Simpusium Ansiedad y Depresión celebrado los días 09 y 10 de octubre del 2012 con una duración de 25h.
Asistencia al V Congreso Internacional y X Nacional de Psicología Clínica, celebrado en Santader-España, los días 26, 27 y 28 de abril de 2012, con una duración de 30 horas.

Asistencia al Octavo Congreso Internacional sobre Migraciones, causas y consecuencias  celebrado del día 3 al 23 de noviembre de 2011 con una duración de 20 horas.

Asistencia al II Simposium Internacional de Criminología, Delincuencia y Psicología, celebrado los días 26, 27, 28 de octubre del 2011, con una duración de 26 horas.
Asistencia al Congreso Latino Americano de Psicología Juridica y Forense V.7.0. celebrado los días 28 al 30 de noviembre del 2010.

Asistencia al Congreso Europeo:  En avances en los tratamientos de Ansiedad y Depresión, celebrado los días 1,2 y 3 de diciembre del 2010.

Asistencia al Simpusium Internacional “Violencia en el ámbito familiar y consumo de drogas”, celebrado los días 13 y 14 de mayo del 2010 con una duración de 17h.
Asistencia al Congreso Latino Americano de Psicología Juridica y Forense V.6.0. celebrado los días 28 al 30 de Noviembre del 2009.

Asistencia al Simpusium de la Asociación de Motivación y Emoción (AME), celebrado los días 7,8 y 9 de mayo de 2009.

Asistencia al Simpusium Internacional “Criminología y Delincuencia”: Ámbitos de Aplicación, Avances en el Tratamiento, perspectivas en prevención, celebrado los días 9,10 y 11 de octubre de 2008 con una duración de 30h.
Experiencia Profesional
2012: Prácticas de octubre a mayo con menores con dificultades, taller para padres e hijos con trastornos el en Gabinete Psicopedagogico YEMAYA.

2012: Prácticas de octubre a mayo en el área psicosocial, atención a dificultades psicosociales, estudios de casos en la familia (Niños-adultos). 

2012: Práctica de octubre a mayo en atención clínica especifica (Ansiedad y des-adaptación en universitarios).

2010: Observador en la Tesis Doctoral de Rodríguez. Naveiras, E. “Profundo: un instrumento para la evaluación de proceso de un programa de altas capacidades”, Universidad de La Laguna, Tenerife.

2009-2010: Colaboración con la Asociación de Familiares de Presos y Amigos de Tenerife (AFAPRETE).

2008-2009:  Colaboración con el Grupo de Investigación en Altas Capacidades (PIPAC)

