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La búsqueda constante de la excelencia a través de cultivar los valores humanos transmitiéndolos día a día en el entorno familiar permitiéndome sentar las bases para un desarrollo profesional que haga posible la estabilidad económica y poder transmitir los conocimientos adquiridos para aportar a las nuevas generaciones.

Funciones y cargos desempeñados: Asesor comercial e industrial en empresas nacionales de Ecuador con sede en Guayaquil, Quito y Cuenca desarrollando estrategias comerciales para el fortalecimiento de la cartera de negocios aplicándolas a nivel nacional en el Ecuador adicionalmente Asesor comercial e industrial en empresas multi-nacionales desarrollando e implementando estrategias comerciales para generar, desarrollar y mantener la cartera de negocios. 
En la actualidad: Gerente Propietario distribuyendo papeles y cartulinas en la ciudad de Guayaquil-Ecuador en sectores marginales de la ciudad. Catedrático a tiempo completo de materias comerciales en la Facultad de Ciencias Económica y Empresariales de la Universidad Tecnológica ECOTEC. Catedrático a tiempo parcial de materias administrativas en la Escuela de Ciencias Contables de la Universidad Laica Vicente Rocafuerte. Guayaquil-Ecuador. 
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MAE. Alberto J. Paredes Ochoa. 


Formación profesional: Licenciado en Mercadotecnia de la Universidad Laica Vicente Rocafuerte de Guayaquil. Magíster en Administración de Empresas de la Universidad Católica de Santiago de Guayaquil. Catedrático Universitario en pregrado de Técnicas de Ventas 1 y 2; Servicio al Cliente; Administración de la Fuerza de Ventas y Laboratorio de Ventas.  








