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Formação acadêmica/titulação



1990 - 1993
Doutorado em Economia Aplicada (Conceito CAPES 4). 
Universidade Federal de Viçosa, UFV, Brasil. 
Título: A dinâmica do complexo agroindustrial e o crescimento econômico no Brasil, Ano de obtenção: 1994. 
Orientador: 
Antônio Carvalho Campos. 
Bolsista do(a): Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior, CAPES, Brasil. 
Palavras-chave: Agribusiness; Crescimento econômico; Política macroeconômica; Contabilidade social; Insumo-produto.
Grande área: Ciências Sociais Aplicadas / Área: Economia / Subárea: Crescimento, Flutuações e Planejamento Econômico / Especialidade: Crescimento e Desenvolvimento Econômico. 
Grande Área: Ciências Sociais Aplicadas / Área: Economia / Subárea: Métodos Quantitativos em Economia / Especialidade: Métodos e Modelos Matemáticos, Econométricos e Estatísticos. 
Grande Área: Ciências Sociais Aplicadas / Área: Economia / Subárea: Economias Agrária e dos Recursos Naturais / Especialidade: Economia Agrária. 
Setores de atividade: Desenvolvimento Rural; Outros Setores.

1985 - 1987
Mestrado em Economia Rural (Conceito CAPES 3). 
Universidade Federal do Ceará, UFC, Brasil. 
Título: Avaliação e distribuição dos retornos sociais da adoção tecnológica na cultura do feijão caupi no Nordeste,Ano de Obtenção: 1987.
Orientador: Ahmad Saeed Khan.
Bolsista do(a): Conselho Nacional de Desenvolvimento Científico e Tecnológico, CNPq, Brasil. 
Palavras-chave: Benefícios sociais; Consumidor e produtor; Feijão caupi; Inovação tecnológica.
Grande área: Ciências Sociais Aplicadas / Área: Economia / Subárea: Métodos Quantitativos em Economia. 
Grande Área: Ciências Sociais Aplicadas / Área: Economia / Subárea: Economias Agrária e dos Recursos Naturais / Especialidade: Economia Agrária. 
Setores de atividade: Desenvolvimento Rural; Produção Vegetal.

1979 - 1983
Graduação em Agronomia. 
Universidade Federal do Ceará, UFC, Brasil.
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Universidade Federal Rural da Amazônia, UFRA, Brasil.
Vínculo institucional

1987 - Atual
Vínculo: Servidor Público, Enquadramento Funcional: Professor Associado IV, Carga horária: 40, Regime: Dedicação exclusiva.

Outras informações
Coordenador de projeto de pesquisa nas áreas de agronegócio e cadeia produtiva; desenvolvimento local e arranjo produtivo local; organização industrial e competitividade; mercado e comercialização.

Linhas de pesquisa



1. Crescimento, flutuações e planejamento econômico

2. Crescimento, Flutuações e Planejamento Econômico

3. Economia Agrária e dos Recursos Naturais

4. Métodos e Modelos Matemáticos, Econométricos e Estatísticos

5. Organização industrial e desenvolvimento regional

6. Economia industrial e agronegócio

7. Projeto:Organização e competitividade das agroindústrias de polpa de frutas do estado do Pará: período 1995 a 2005

Projetos de pesquisa



2014 - Atual
Valoração socioeconômica e ambiental da savana metalófita (canga) da Flona de Carajás, estado do Pará

Descrição: O objetivo do projeto de pesquisa é desenvolver e aplicar metodologias econométricas, considerando informações quantitativas e qualitativas com escala Liquert, para valorar este ecossistema diferenciado na Flona, com base na percepção da população influenciada direta e indiretamente para ação da exploração de menérios pela Vale do Rio Doce. A metodologia utilizada engloba o Valor Econômico Total (VET), que engloba o valor de uso dos recursos (VU), o valor de opção (VO) e o valor de não uso dos recursos (VNU). O instrumento metodológico especificado foi a Disposição a Pagar pelos recursos (DAP) na condição de deixar a canga preservada e sem a utilização para a extração do minério, sobretudo porque consta a presença de espécies medicinais, espécies raras e, inclusive, espécies endêmicas. Também utilizou-se a alternativa da Disposição a Receber (DAR) na condição de venda do recurso para uso diverso (turismo ecológico, extração do minério de ferro, exploração dos recursos raros para fins comerciais. Desenvolveu-se um experimento para definir uma tabela com faixas de preço para orientar a decisão dos sujeitos entrevistados quanto à DAP e a DAR. Os preços utilizados foram obtidos de preços das terras com lavoura da agricultura familiar, da agricultura moderna e da lavoura permanente de cacau, café em terras de alta qualidade; preços de pastagens degradadas e pastagens de alto rendimento; preços de área de mata de fácil acesso e de difícil acesso e áreas de florestas manejadas por empresas e por comunidades extrativistas. Estas áreas foram pesquisadas nos municípios de Parauapebas, Marabá, Canaã dos Carajás, Curionópolis e região da Transamazônica. Além dessa informação, fotos com as áreas de canga são apresentadas aos entrevistados, acompanhado de uma explicação técnica para deixar os entrevistados, sobretudo os que não conhecem a área de canga, a tomarem uma decisão ajustada ao valor presente líquido que a área de canga, por ser portadora de espécies raras, espécies frutíferas, capões de mata a decidirem sobre a DAP e a DAR. A amostra utilizada foi a probabilistica, tendo a população das vilas influenciadas pelas atividades da Vale como o universo da pesquisa. O nível de significância assumido foi de 95% e um erro amostral de 5%. A proporção adotada foi de 50% por se tratar de pesquisa de opinião. As DAP e DAR, que são as variáveis dependentes das equações, são função da renda das famílias, idade, sexo, tempo de permanência na área, nível de escolaridade, indicadores ambientais, indicadores sociais, nível de conhecimento dos fatores influenciados pela vale (infraestrutura, saúde, educação, informação). O método de estimação dos parâmetros dos modelos de equações DAP e DAR foi o sistema de equações aparentemente não relacionadas. Como resultado espera-se determinar o valor médio por hectare da área de canga para fins de indenização por parte da vale e obter a liberação para extrair o minério de ferro da áreas de canga.. 

2013 - Atual
Estudo de mercado para os produtos agropecuários e florestais de assentamentos rurais na Amazônia


Descrição: A pesquisa abrange o estudo do mercado de produtos da agricultura familiar, em especial dos projetos de assentamento da reforma agrária, em 17 municípios dos polos de Altamira, Itaituba e Santarém no estado do Pará. Utiliza-se uma pesquisa de campo para obter informações sobre os mercados atacadistas, varejistas, atravessadores, agroindústrias e os órgãos que regulam o mercado institucional. O objetivo é dimensionar o mercado institucional dos produtos da agricultura familiar quanto à sua participação no abastecimento do mercado da área de estudo. Ao mesmo tempo procura-se identificar as exigências dos mercados atacadistas, varejistas e agroindústrias para adquirirem produtos dos assentamentos e os fatores que limitam as compras atuais. Utilizam-se também modelos econométricos de equações simultâneas e modelos de estimação pelo método generalizado dos momentos para a estimação das equações de oferta e demanda para um elenco de produtos agrícolas, pecuários, pesca, madeireiros e não madeireiros. Por fim empregam-se as elasticidades-preço, renda e cruzada para a projeção da produção e do consumo. Esses resultados irão subsidiar o planejamento da produção dos assentamentos Bom Jardim no polo Altamira, Cristalino II no polo Itaituba e Moju I e II no polo Santarém, bem como a comercialização dos produtos para o mercado institucional e para o mercado livre, tendo em vista contribuir para o aumento da escala de produção, a melhoria na qualidade, agregação de valor e negociação por meio de contratos com os mercados atacadistas e varejistas da área de estudo.. 

2011 - Atual
Desenvolvimento de Estudos Econômicos e Financeiros Relativos à Captação de Terras nas Áreas de Atuação da Vale Florestar S.A.


Descrição: A Vale Florestar está implantando um grande projeto de reflorestamento para a produção de eucalipto de forma economicamente viável e ambientalmente sustentável para atender à demanda de uma empresa de papel e celulose na Amazônia. A produção de eucalipto para essa finalidade necessita de uma grande área de terra sob as condições de legalidade fundiária das propriedades, atendimento à legislação ambiental vigente e à legislação trabalhista. A Vale Florestar, para a implantação do projeto, pretende arrendar terras em áreas dos seguintes municípios: Dom Elizeu, Paragominas e Rondon do Pará no estado do Pará, Imperatriz, Porto Franco e Grajaú no estado do Maranhão e Sitio Novo do Tocantins e Araguaina no estado do Tocantins, de forma a atender ao propósito da empresa. Neste contexto, o preço do arrendamento das terras identificadas passa a ser o principal fator determinante da viabilidade econômica do empreendimento, uma vez que o reflorestamento tem como concorrente as atividades de produção de grãos e de gado de corte, que buscam terra para arrendar nesta mesma área. Assim, o objetivo desta pesquisa foi desenvolver estudos econômicos e financeiros para avaliar, propor melhorias e alternativas ao atual modelo de captação de terras da Vale Florestar S.A., bem como caracterizar o mercado regional de terras, segundo a destinação de uso com atividades concorrentes como pecuária de corte e produção de soja. A metodologia é a teoria da análise de viabilidade de investimento, fazendo uso dos critérios do valor presente líquido e da taxa interna de retorno. A partir dos resultados, aplica-se a análise de simulação para definir a estabilidade do empreendimento e o limite de sua capacidade para competir com outros empreendimentos, tendo em referência o preço do arrendamento.

2010 - Atual
Preço da madeira em pé, cadeia de valor da madeira e avaliação dos contratos de concessão florestal no estado do Pará


Descrição: Um dos grandes desafios do setor florestal da Amazônia é reduzir o desmatamento e a extração ilegal de madeira das áreas de florestas públicas. O marco regulatório sob a gestão do Serviço Florestal Brasileiro, para o caso das Florestas Nacionais e do Instituto de Desenvolvimento Floresta, no caso das Florestas Estaduais, estabeleceu o Programa de Concessões Florestal para regular a extração, por meio da iniciativa privada, dos produtos e resíduos florestais e dos produtos não madeireiros. Para isto, é necessário determinar o preço da madeira em pé como ponto inicial do estabelecimento do valor dos contratos de concessão florestal. Assim, o objetivo deste projeto foi estabelecer metodologia para estimar o preço da madeira em pé, estudar a cadeia de valor da madeira e determinar a margem de valor econômico da atividade. Adicionalmente, analisa-se o comportamento histórico das forças do mercado (oferta e demanda de madeira), avalia-se o impacto do desmatamento sobre o comportamento do mercado de madeira e os custos e benefícios socioeconômicos e ambientais dos Contratos de Transição gerenciados pelo IDEFLOR no estado do Pará. Nesta perspectiva, o projeto tem como meta formar recursos humanos em nível de graduação (dois estudantes de iniciação científica), mestrado (dois estudantes) e doutorado (um estudante).. 

2008 - 2011
Análise de APL recorrentes nos Estados do Pará e Amapá, período 2008 a 2011: diagnóstico e metodologia de governança.

Descrição: Projeto financiado pela FIDESA e tem como objetivo pesquisar é eleger três APL recorrentes e com potencial de desenvolvimento nos Estados do Pará e Amapá, fazer um diagnóstico e propor uma metodologia de governança para viabilizar sua dinâmica de desenvolvimento sustentável. O diagnóstico contempla os aspectos históricos, potencial de mercado, capacidade de gerar emprego e redistribuir renda, inovação tecnológica e de gestão apropriadas ao local, disponibilidade de capital social e capital humano, dotação de infra-estrutura, ação institucional compartilhada e gestão dos serviços ambientais. A partir deste diagnóstico, propõe-se um modelo de governança para operar os APL dentro de uma trajetória sistêmica para difusão do desenvolvimento local.. 

2008 - 2009
Caracterização do mercado de produtos florestais madeireiros e não madeireiros da regiçao do Mamuru-Arapiuns

Descrição: O objetivo do projeto estudar o mercado de produtos madeireiros e não madeireiros dos municípios de Itaituba, Aveiro, Santarém e Juruti, por meio da estimação da demanda e oferta e da cadeia de valor desses produtos. Utilizou-se a metodologia da análise multivariada de dados para definir fatores e construir indicadores de competitividade e de sustentabilidade das empresas madeireiras e de móveis, assim como para as comunidades estrativistas que produzem e comercializam produtos não-madeireiros. Utilizou-se o modelo de paines de dados para estimar simultaneamente as equações de oferta e demanda e determinar os efeitos do desmatamento sobre a dinâmica do mercado. Também foi determinada a estrutura de formação de preços da madeira ao longo da cadeia produtiva, com o objetivo de contribuir a valoração dos recursos naturais. Simularam-se situações em que a floresta manejada gera renda superior a alternativas como soja e pecuária extensiva.. 

2008 - Atual
CADEIAS PRODUTIVAS, MERCADOS E DESENVOLVIMENTO LOCAL NA AMAZÔNIA

Descrição: O objetivo desse projeto de pesquisa estruturante é estudar as cadeias produtivas, os mercados de produtos e de fatores e os arranjos produtivos locais numa perspectiva de propor metodologias e formular políticas de desenvolvimento local sustentável na Amazônia. O diagnóstico contempla os aspectos históricos, potencial de mercado, capacidade de gerar emprego e redistribuir renda, inovação tecnológica e de gestão apropriadas ao local, disponibilidade de capital social e capital humano, dotação de infra-estrutura, ação institucional compartilhada e gestão dos serviços ambientais. A partir deste diagnóstico, propõem-se modelos de análise e estratégias de governança para operar as cadeias produtivas e os APL dentro de uma trajetória sistêmica para difusão do desenvolvimento local. 

2005 - 2010
Identificação e caracterização de APL no Pará: orientações para política de desenvolvimento local

Descrição: O projeto visa identificar, caracterizar e mapear os municipios paraenses especializados em aglomerações produtivas com potencial para desenvolver como arranjos produtivos locais. A teoria de base é da nova teoria industrial, teoria institucional evolucionista e do desenvolvimento endógeno.. 

2004 - 2009
Organização e competitividade das agroindústrias de polpa de frutas do Estado do Pará: período 1995 a 2003

Descrição: O projeto visa determinar a forma de organização industrial e o desempenho competitivo das agroindústrias de polpa de frutas do estado do Pará, empregando a nova teoria industrial e a teoria institucional, numa perspectiva de desenvolvimento local.. 

1997 - 2008
Cadeias produtivas e oportunidades de negócio no Estado do Pará

Descrição: O objetivo geral do projeto é descrever e analisar os elos das principais cadeias produtivas do estado do Pará, iniciando pela pecuária de corte e de leite, passando pelas cadeias produtivas de frutas e concluindo com os estudos das cadeias de mandioca, madeira e móveis e pescado.. 

Projetos de desenvolvimento



2010 - 2011
Diagnóstico das cadeias de valor sustentáveis e inclusivas do Marajó: açaí, mandioca, pesca artesanal e pecuária

Descrição: O objetivo deste projeto de pesquisa foi mapear e analisar a realidade socioeconômico e ambiental das cadeias de valor do açaí, mandioca, pesca e pecuária, especialmente importantes para a sobrevivência da população do Marajó, e como elemento potencial para estruturar o crescimento da economia local em bases sustentáveis. Os produtos dessas cadeias de valor são representativos da economia do Marajó, pois contribuem fortemente para a ocupação de mão de obra e a segurança alimentar das famílias, além de gerar renda com a comercialização dos produtos para os mercados regionais. Todas as cadeias são intensivas no uso do trabalho e dos recursos naturais (terra, floresta, campos e água) e baixa dependência de insumos modernos externos. A tecnologia utilizada é a tradicional, com forte enraizamento na cultura e no conhecimento tácito das populações regionais. O marco teórico e metodológico utilizado para compreender a dinâmica da economia local e fundamentar as análises deste diagnóstico sobre essas quatro cadeias de valor está ancorado nos postulados da Nova Economia Institucional e do Desenvolvimento Local e Sustentável. A localização das cadeias produtivas foi determinada em função da densidade de produto e sua importância para a sobrevivência das comunidades locais, especialmente, situadas em áreas de reservas extrativistas e/ou de populações quilombolas, e com potencial de inserção em mercados fora da área de estudo, a partir de sua reestruturação produtiva. Os locais e cadeias eleitas foram: no município de Curralinho, a cadeia de açaí; no município de Portel, a cadeia de mandioca; e nos municípios de Salvaterra e Soure, as cadeias de pesca artesanal e pecuária.. 

Membro de corpo editorial



2005 - Atual
Periódico: Amazônia

2003 - Atual
Periódico: Revista de Economia e Agronegócio

2014 - Atual
Periódico: Pesquisa Agropecuária Tropical (Impresso)

Revisor de periódico



1994 - Atual
Periódico: Revista de Economia e Sociologia Rural

2005 - Atual
Periódico: Amazônia

2004 - Atual
Periódico: Teoria e Evidência Econômica

2003 - Atual
Periódico: Revista de Economia e Agronegócio

2001 - 2006
Periódico: Revista Árvore

2009 - Atual
Periódico: Boletim Técnico-Científico do CEPNOR

2008 - Atual
Periódico: Revista de Estudos Sociais

2009 - 2009
Periódico: Revista Paranaense de Desenvolvimento

2012 - Atual
Periódico: Ciência Rural (UFSM. Impresso)

2002 - Atual
Periódico: Revista de Ciências Agrárias (Belém)

2013 - Atual
Periódico: Revista Econômica do Nordeste

2013 - Atual
Periódico: RBPG. Revista Brasileira de Pós-Graduação

2013 - Atual
Periódico: Revista Ceres

2013 - Atual
Periódico: Pesquisa Agropecuária Tropical (Impresso)

Áreas de atuação



1.  Grande área: Ciências Sociais Aplicadas / Área: Economia / Subárea: Crescimento, Flutuações e Planejamento Econômico/Especialidade: Crescimento e Desenvolvimento Econômico. 

2.   Grande área: Ciências Sociais Aplicadas / Área: Economia / Subárea: Economias Agrária e dos Recursos Naturais/Especialidade: Economia Agrária. 

3.  Grande área: Ciências Sociais Aplicadas / Área: Economia / Subárea: Métodos Quantitativos em Economia/Especialidade: Métodos e Modelos Matemáticos, Econométricos e Estatísticos. 

4.  Grande área: Ciências Sociais Aplicadas / Área: Economia / Subárea: Economia Regional e Urbana/Especialidade: Economia Regional. 

5.     Grande área: Ciências Sociais Aplicadas / Área: Economia / Subárea: Economia Industrial/Especialidade: Organização Industrial e Estudos Industriais. 

6.   Grande área: Ciências Sociais Aplicadas / Área: Economia / Subárea: Crescimento, Flutuações e Planejamento Econômico/Especialidade: Inflação.
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