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El Femenicidio/Femicidio en su entorno de desarrollo va en una proporción que no debería estimarse ; puesto que el hombre en su  descomunal y equivocado machismo  se ha olvidado que nacimos de una mujer y sobretodo  que en algunos  casos  también tenemos descendientes  hijas; 
Citando de esta forma  (Hemos aprendido a volar como los pájaros y a nadar como los peces, pero no hemos aprendido el sencillo arte de vivir entre nosotros como humanos  civilizados.
Funciones y cargos desempeñados: Director de Servicio Ecuatoriano de Capacitación Profesional (SECAP) regional Guayaquil, Director de Computo de Academia Buque Mayor ,Sub-Director de Computo de Liceo Naval regentado por la Armada del Ecuador (LICGUA) , Docente de Informática Aplicada II  y de Programación II en la Universidad Politécnica Salesiana de Guayaquil , Docente del Tecnológico Bolivariano , Docente de la Universidad Laica Vicente Rocafuerte materia Investigación de Mercado, Asesor de Gestión por Resultado (GPR) en la Gobernación del Guayas y operador de Sistema de Gobernabilidad (SIGOB) para el señor Gobernador.
En la actualidad: Docente a Tiempo Completo de la Universidad de Guayaquil .
Docente medio tiempo en el Instituto Tecnológico Bolivariano de Guayaquil. 
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MAE. Italo Omar Martillo Pazmiño 


Nacionalidad : ECUATORIANO


Formación profesional: Licenciado en Administración y Supervisión de la Universidad Estatal de Bolívar.   Magíster en Administración de Empresas en Mención Negocios Internacionales de la Universidad  de Guayaquil.     Tecnólogo en   Computación.


Catedrático Universitario en pregrado de Investigación de Mercado , Fundamentos de Administración , Comportamiento Organizacional, Auditoría en Informática, Programación Comercial , TIC aplicado a las Finanzas ,Logística, Transporte y Distribución








