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RESUMEN: 
En el pasado curso mi objetivo docente fue muy simple, acercar al alumnado a la REALIDAD, de forma que descubriera que ocurren muchos sucesos más allá de su ámbito más cercano, que estos hechos diariamente inciden en sus vidas y que serán las bases de actuación de hechos futuros.

Realicé cuatro experiencias: 

· Murales Económicos y Cuadernos viajeros de Economía: acercar al alumno a una realidad más general, con la intención de concienciarlo de los problemas socioeconómicos.

· Agua para todos: concienciar a los alumnos que el agua es un recurso escaso,  que debemos de utilizar de forma correcta, y que desde nuestra vida cotidiana es posible.

· Jóvenes Emprendedores Solidarios: analizar la desigualdad de género que existe en nuestra sociedad, haciendo hincapié en los países de Sur. Creando una asociación “Un Mundo para tod@s”, con la colaboración de InteRed, trabajando en la campaña “Si la mujer avanza el Mundo también”.

En todos los proyectos se han tratado, conceptos como los derechos humanos, la justicia, la igualdad de género y de oportunidades, en definitiva hemos incorporado la Educación para el Desarrollo de forma que no solo hemos informado sino hemos concienciado, ahora quedaría dar un paso más actuar, ese paso queda en manos de nuestros alumnos y alumnas. 
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