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CURRICULUM VITAE

I.- Datos Generales: 

Nombre y apellidos: Carlos Justo Bruzón Viltres

Fecha de nacimiento: 2 de noviembre de 1982.

Ciudadanía: Cubana.

País de residencia: Cuba.

Estado Civil: Soltero.

Título: Licenciado en Derecho.

E-mail: cbruzonv@udg.co.cu
II.- Titulaciones Académicas:
· Licenciado en Derecho por la Universidad de Oriente (Título de Oro), Santiago de Cuba, julio de 2006.
· Máster en Derecho Internacional Público por la Universidad de La Habana, junio de 2009.

 II.1.- En programas de superación profesional:
· Diploma en Derecho Internacional de Refugiados, Alto Comisionado de Naciones Unidas para los Refugiados, abril de 2009.

III.- Experiencia Profesional:
· Profesor del Departamento de Derecho, Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, Universidad de Granma, Cuba, septiembre 2006 hasta la actualidad.
· Vice-Decano de Ciencias, Educación de Posgrado y Relaciones Internacionales de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, Universidad de Granma, abril de 2009 hasta la actualidad.
IV.- Cursos de posgrado recibidos: 
· En el programa académico de la I Maestría en Derecho Internacional Público (Universidad de La Habana, 2007-2009):

· El Derecho Internacional Contemporáneo. Generalidades. Dra. Celeste Pino Canales. Universidad de La Habana. Marzo de 2007.

· El Estado en el Derecho Internacional Público. Dra. Lisette Pérez Hernández. Universidad de La Habana. Abril de 2007.

· Las organizaciones internacionales en el marco de las relaciones mundiales actuales. Dr. Rubén Muñiz Griñán. Instituto Superior de Relaciones Internacionales “Raúl Roa García”. Mayo de 2007.
· Los derechos humanos y el Derecho Internacional Público. Prof. Nicolás Fernández Montoto. Comité Internacional de la Cruz Roja, Cuba. Junio de 2007.

· Metodología de la Investigación Jurídica. Dra. Eulalia Viamontes Guilbeaux. Universidad de La Habana. Julio de 2007.

· La población en el Derecho Internacional Público. Dra. Taydit Peña. Universidad de La Habana. Agosto-Septiembre de 2007.

· Los derechos humanos y sus garantías. Dra. Martha Prieto Valdés. Universidad de La Habana. Octubre de 2007.

· Asilo y estatuto jurídico de los refugiados. MSc. Alberto Aragón Cao. ACNUR, Cuba. Noviembre de 2007.

· Teoría de las relaciones políticas internacionales. Dr. Rubén Muñiz Griñán. Instituto Superior de Relaciones Internacionales “Raúl Roa García”. Diciembre de 2007.
· El terrorismo y su regulación penal internacional. Dra. Mayda Goite Pierre. Universidad de La Habana. Enero de 2008.

· La Victimología y el Derecho Internacional Público. Dra. Ángela Gómez Pérez. Universidad de La Habana. Febrero de 2008.

· La jurisdicción penal internacional. MSc. Rafael Pino Bécquer, Vice-Fiscal General de la República. Marzo de 2008.

· La jurisdicción internacional. Prof. Dorys Quintana Cruz. Unión Nacional de Juristas de Cuba. Marzo de 2008. 

· El Derecho Económico Internacional y el bloqueo económico de EE.UU contra Cuba. Prof. Nicolás Fernández Montoto. Comité Internacional de la Cruz Roja, Cuba. Abril de 2008.

· Derecho Internacional Humanitario. Prof. María de los Ángeles De Varona Hernández. Centro de Estudios del Derecho Internacional Humanitario-CICR, Cuba. Abril de 2008. 

· El uso de la fuerza en las relaciones internacionales. Dr. Jaume Ferrer Lloret (Universidad de Alicante); Dr. Francisco Pascual (Universidad de Alicante). Mayo de 2008.

· La delincuencia organizada transnacional. Dr. Carlos Alberto Mejías. Universidad de La Habana. Junio de 2008.

· El hecho ilícito internacional. MSc. Yusniel Romero. Instituto Superior de Relaciones Internacionales “Raúl Roa García”. Julio de 2008.

· La integración regional en el siglo XXI. Dr. Cástor Díaz Barrado (Universidad Rey Juan Carlos). Julio de 2008.
· En el programa académico del Curso Introducción al Derecho Internacional de Refugiados (Universidad de Oriente-ACNUR (Cuba), bajo el auspicio de la Oficina para las Américas del ACNUR, la División de Servicios para la Protección Internacional (Ginebra) y la Oficina Regional ACNUR-México):
· Tema I: El desplazamiento forzado en el siglo XXI; Unidad 1: Tendencias actuales del desplazamiento forzado a nivel mundial y regional, 13 al 30 de octubre de 2008 (a distancia).
· Tema II: El derecho de asilo y el sistema para la protección internacional de los refugiados; Unidad 2: Caracterización del derecho de asilo, 31 de octubre al 17 de noviembre de 2008 (a distancia).
· Tema II: El derecho de asilo y el sistema para la protección internacional de los refugiados; Unidad 3: El sistema para la protección internacional de los refugiados, 18 de noviembre al 5 de diciembre de 2008 (a distancia).
· Tema II: El derecho de asilo y el sistema para la protección internacional de los refugiados; Unidad 4: La complementariedad de los derechos humanos en la protección de los refugiados, 6-29 de diciembre de 2008 (a distancia).
· Tema III: La definición de refugiado; Unidad 5: Las cláusulas de inclusión de la definición de refugiados de la Convención de 1951, 5-22 de enero de 2009 (a distancia).
· Tema III: La definición de refugiado; Unidad 6: Las cláusulas de inclusión de la definición de refugiados de la Convención de 1951 (cont.), 23 de enero-9 de febrero de 2009 (a distancia).
· Tema III: La definición de refugiado; Unidad 7: La definición ampliada de refugiados, 10-27 de febrero de 2009 (a distancia).
· Tema III: La definición de refugiado; Unidad 8: Las cláusulas de exclusión y las cláusulas de cesación de la definición de refugiado de la Convención de 1951, 28 de febrero-17 de marzo de 2009 (a distancia).
· Tema IV: Los procedimientos para la determinación de la condición de refugiado, 18 de marzo-6 de abril de 2009 (a distancia).
· Taller Final del Curso Introducción al Derecho Internacional de Refugiados. Profesores Pablo Rodríguez (Unidad Legal Regional ACNUR-Costa Rica) y Gabriel Godoy (Oficina ACNUR-Brasilia). Universidad de Oriente, 20-24 de abril de 2009 (presencial).
· Otros:

· Curso de Didáctica de la Educación Superior, impartido por profesores de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, Universidad de Granma. Octubre-noviembre de 2006.

· Curso Pre-Evento “Derechos Humanos y Garantías Jurídicas” Dras. Josefina Méndez López y Danelia Cutié Mustelier (Universidad de Oriente). Sede Nacional de la Unión de Juristas de Cuba. Marzo de 2007.

· Curso Pre-Evento “El rediseño de la Parte Orgánica de la Constitución como mecanismo para fortalecer la democracia”. Dr. Roberto Viciano Pastor (Universidad de Valencia). Sede Nacional de la Unión de Juristas de Cuba. Marzo de 2007.

· Curso Pre-Evento “La Corte Penal Internacional a los 5 Años de su entrada en vigor”. Dr. Humberto Palacio Barrera (Universidad de Oriente). Sede de la Unión Nacional de Juristas de Cuba, noviembre de 2007.

· Seminario-Taller internacional sobre la evolución de los procesos constituyentes en América Latina. Situación de Ecuador. Dr. Roberto Viciano Pastor (Universidad de Valencia). Sede Nacional de la Unión de Juristas de Cuba. Abril de 2008.

· Conferencia “El Estado ante los procesos de integración regional”. Dr. Antonio Torres del Moral (Catedrático de Derecho Constitucional de la UNED, Madrid) y Dr. Carlos Vidal Prado (Profesor Titular de Derecho Constitucional, UNED).  Bayamo, Granma. Febrero de 2009.
· Conferencia “La Recepción del Derecho Comunitario por los tribunales constitucionales europeos”. Dr. Carlos Vidal Prado, Universidad Nacional de Educación a Distancia (UNED), España. Bayamo, Granma. Febrero de 2009.
· Conferencia “Mitos y realidades del tema de refugiados en el diferendo Estados Unidos-Cuba”. MSc. Alberto de Aragón Cao (ACNUR-Cuba). Universidad de Granma. Mayo de 2009.
V.- Asignaturas impartidas en el pregrado:
-  Temas de Derecho Constitucional venezolano, Proyecto cooperado Cuba-Venezuela,    Santiago de Cuba (hasta agosto de 2006).
· Historia General del Estado y el Derecho, carrera de Derecho, primer semestre curso 2006-2007.

· Filosofía del Derecho, carrera de Derecho, segundo semestre, cursos 2006-2007 y 2007-2008.

· Teoría del Estado y el Derecho, carrera de Derecho, primer semestre curso 2007-2008.

· Teoría General del Estado, carrera de Derecho, cursos 2008-2009; 2009-2010.

· Teoría General del Derecho, carrera de Derecho, segundo semestre curso 2008-2009.

· Derecho Internacional Público, carrera de Derecho, VI año-Semestre I; V Año-Semestre II, Sede Universitaria Municipal Yara, curso 2008-2009.
· Sistemas de Derecho Comparados, carrera de Derecho, primer semestre curso 2009-2010.
· Derecho Internacional Público, carrera de Derecho, primer semestre curso 2009-2010.

· Profesor Principal de Derecho Internacional Público y Teoría del Estado y del Derecho. Continuidad de estudios.

VI.- Cursos de posgrados impartidos:
· Introducción al estudio del Derecho Internacional Público, en Diplomado de Cultura Jurídica para profesores universitarios. I Edición, curso 2006-2007, Universidad de Granma.

VII.- Publicaciones:
VII.1- Libros:
· “Confederación de Estados e integración regional en América Latina” (Edición electrónica) Grupo Eumed.net (BDI), Universidad de Málaga, España. Disponible en: http://eumed.net/libros/2009c/573/index.htm, (ISBN: pendiente), septiembre de 2009. 

VII. 2- Artículos en BDI:

· “El carácter autoaplicativo de las normas sobre derechos humanos como garantía”. Revista del Equipo Federal del Trabajo, Edición No. 47, abril de 2009. ISSN: 1669-4031, www.newsmatic.e-pol.com.ar/index.php?Accion=VerArticulo&, (BDI), Argentina. 

·  “América Latina y la necesidad de fundamentación desde bases jurídicas del proceso de integración regional”. Revista Observatorio de la Economía y la Sociedad Latinoamericana, No. 114, mayo de 2009. ISSN: 1696-8352 (indizada en IDEAS Re-PEc, http:// www.eumed.net/cursecon/ecolat/la/09/cjbv.htm.), (BDI), Universidad de Málaga, España. 

VII. 3- Artículos en Revistas Científicas y CD de eventos:

· “Desarrollo local y autogobierno: retos y perspectivas del municipio cubano actual”. En CD del II Simposio Internacional “Sociedad, Turismo y Desarrollo Humano 2006”. (en coautoría) ISBN 959-298-6.

· “Desarrollo local y autogobierno: retos y perspectivas del municipio cubano actual”. En CD del Congreso de Agricultura en Ecosistemas Frágiles y Degradados, diciembre de 2006 (en coautoría). ISBN: 959-7189-06-2.

· “La práctica de torturas: flagrante violación del Derecho Internacional Humanitario. El caso Estados Unidos”. En CD del V Seminario-Taller Internacional sobre Derecho Internacional Humanitario., La Habana, noviembre de 2007.

· “La Trascendencia de la Convención contra la Tortura y Otros Tratos Crueles, Inhumanos o Degradantes en la protección de los Derechos Humanos”. Colección Jurídica No.41/2008, (enero-marzo). Edición electrónica de la Unión Nacional de Juristas de Cuba.
· “Creación jurídico-normativa y desarrollo”. En CD del II Congreso Cubano de Desarrollo Local, febrero de 2009 (en coautoría). ISBN: 978-959-16-1004-1.
· “Creación jurídico-normativa y desarrollo”. Revista Cubana de Desarrollo Local, Año 2, Vol. 1, No. 1, Universidad de Granma,  febrero de 2009 (en coautoría).
·  “El impacto de la integración regional sobre el Estado: tendencias y perspectivas en el contexto latinoamericano actual”, Revista de Derecho Iuris Veritatis, No. 1, abril de 2009. Universidad Católica Santa María de Arequipa, Perú. 

VII. 4- Monografías:

· “Poder constituyente y procesos constituyentes. Análisis histórico, teórico-doctrinal y práctico”, Monografías.com, URL: http://www.monografias.com/trabajos71/poder-constituyente-proceso-constituyente/poder-constituyente-proceso-constituyente.shtml, junio de 2009.

VIII.- Investigaciones realizadas:
· La proyección de la legítima defensa en el Derecho Internacional Público y su relación con los preceptos contenidos en la Constitución y la Ley de Defensa Nacional, octubre de 2006.
· Desarrollo local y autogobierno: retos y perspectivas del municipio cubano actual (en coautoría), noviembre de 2006.

·  Elaboración constitucional, Poder Constituyente y Procesos Constituyentes: Análisis histórico,  teórico-doctrinal y práctico, noviembre de 2006.

· Constitución y Democracia: el papel del poder constituyente en la creación de un orden democrático, marzo de 2007.

· La Trascendencia de la Convención contra la Tortura y Otros Tratos Crueles, Inhumanos o Degradantes en la protección de los Derechos Humanos, junio de 2007.
· La práctica de torturas: flagrante violación del Derecho Internacional Humanitario, octubre de 2007.
· El carácter autoaplicativo de las normas internacionales sobre derechos humanos como garantía, octubre de 2007.

· El Derecho Constitucional desde una perspectiva histórica y actual, noviembre de 2007. 

· Procesos constituyentes: antecedentes, estudio teórico y posibilidad de plantear una nueva clasificación, noviembre de 2007.

· Terrorismo y Derecho Internacional. Notas y comentarios de actualidad, enero de 2008.

· El bloqueo de Estados Unidos contra Cuba: colisión con los principios e instrumentos del Derecho Internacional Público, mayo de 2008.

· El conflicto iraquí: reglas de Derecho Internacional Humanitario aplicables y principales violaciones de las fuerzas de ocupación, junio de 2008.

· América Latina y la necesidad de fundamentación desde bases jurídicas del proceso de integración regional, octubre de 2008.

· Estado, soberanía e integración regional. (Un breve acercamiento a los retos y perspectivas de los Estados latinoamericanos frente al proceso integracionista continental en la actualidad), noviembre de 2008.

· El impacto de la integración regional sobre el Estado: tendencias y perspectivas en el contexto latinoamericano actual, febrero de 2009.

· Tipología de clases y sistema de evaluación en la enseñanza del Derecho, febrero de 2009.

· La trascendencia jurídica de la reforma de los artículos 3, 11 y 137 de la Constitución de la República de Cuba en el reforzamiento de los mecanismos de defensa constitucional, marzo de 2009.
· La Confederación de Estados en el marco de la Alternativa Bolivariana para las Américas. Un paso en la fundamentación desde bases jurídicas del proceso de integración regional (Tesis de Maestría), junio de 2009.

· Democracia, participación popular y reforma constitucional en Cuba, julio de 2009. 

· El modelo confederal en el contexto de la integración latinoamericana: bases para una propuesta, octubre de 2009. 
IX.- Participación en eventos científicos:
· VIII Taller Científico Metodológico de Preparación para la Defensa. Universidad de Granma, octubre de 2006. Destacado.

· Evento Territorial “El Derecho en el Guacanayabo”. VI Edición. Manzanillo, Granma, noviembre de 2006. Premio. 

· Conferencia Jurídica Anual. Unión Nacional de Juristas de Cuba, Provincia Granma, diciembre de 2006. Ponente.

· Evento Preparatorio del IV Encuentro Internacional “Constitución, Democracia y Sistemas Políticos”, provincia Granma, enero de 2007. Ponencia ganadora.

· IV Encuentro Internacional “Constitución, Democracia y Sistemas Políticos”, La Habana, 20-22 de marzo de 2007. Delegado.

· III Encuentro Internacional Escuela de Verano de La Habana de Derecho Internacional Público (2-6 de julio de 2007).

· Evento Preparatorio del V Seminario-Taller Internacional sobre Derecho Internacional Humanitario., provincia Granma, octubre de 2007. Ponencia ganadora.

· II Premio de la Revista Teoría y Realidad Constitucional para artículos de constitucionalistas jóvenes. Departamento de Derecho Político de la Universidad Nacional de Educación a Distancia, Madrid, noviembre de 2007 (Artículo: Procesos constituyentes: antecedentes, estudio teórico y posibilidad de plantear una nueva clasificación). 
· V Seminario-Taller Internacional sobre Derecho Internacional Humanitario., La Habana, noviembre de 2007. Ponente.

· Conferencia Jurídica Anual. Unión Nacional de Juristas de Cuba, Provincia Granma, diciembre de 2007. Ponente.

· Evento Preparatorio al IV Encuentro Internacional “Retos y desafíos del Derecho frente al terrorismo y el Derecho Penal del enemigo”, provincia Granma, febrero de 2008. Ponencia ganadora. 

·  IV Encuentro Internacional “Retos y desafíos del Derecho frente al terrorismo y el Derecho Penal del enemigo”, La Habana, febrero de 2008. Delegado.

· Taller sobre “Participación de la sociedad civil en la toma de decisiones”. Facultad de Derecho de la Universidad Nacional de Educación a Distancia, Madrid, 12-16 de mayo de 2008.

· Sesión del Doctorado sobre Libertades Informativas del Departamento de Derecho Constitucional, Facultad de Derecho, Universidad Nacional de Educación a Distancia, Madrid, mayo de 2008.

· Mesa Redonda “La modernización y tendencias sociales en España”. Dr. Salustiano del Campo, Dr. José Félix Tezanos. Instituto de España, Madrid. Mayo de 2008.

· Jornada sobre “Terrorismo y Derechos Fundamentales”, Fundación Coloquio Jurídico Europeo, Colegio de los Registradores, Madrid. Mayo de 2008. 

· I Jornada Nacional de Derecho Constitucional y Administrativo, “Dr. Héctor Garcini Guerra in memoriam”, La Habana, diciembre de 2008. Ponente.

· Evento Nacional “La Constitución de Guáimaro y el constitucionalismo cubano”, Camagüey, abril de 2009.
· XVI Fórum de Ciencia y Técnica, Universidad de Granma, mayo de 2009. Vicepresidente de la Comisión Organizadora de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas.

· IV Encuentro Internacional Escuela de Verano de La Habana de Derecho Internacional Público, junio de 2009.

· VI Seminario-Taller Internacional sobre Derecho Internacional Humanitario, La Habana, junio de 2009. 

· Conferencia Jurídica Anual, Unión Nacional de Juristas, Granma, noviembre de 2009. 
 X.- Premios 
 -  Premio Anual del Rector 2009. Categoría Profesor Joven Más Integral. Diciembre de 2009. 
Nacionales:

· Concurso Anual de la Sociedad Cubana de Derecho Constitucional y Administrativo,  “Dr. Héctor Garcini Guerra”,  Unión Nacional de Juristas de Cuba, junio de 2007. Mención en la categoría de Trabajo Científico.

· Concurso Anual de la Sociedad Cubana de Derecho Internacional, “Dr. Raúl Roa García”, Unión Nacional de Juristas de Cuba, abril de 2008. Premio en la categoría de Artículo Científico.

Provinciales:
· Concurso Provincial de Sociedades Científicas. Sociedad de Derecho Constitucional, Unión Nacional de Juristas de Cuba, Provincia Granma, diciembre de 2006. Premio en la categoría de Trabajo de Investigación.

· Concurso Provincial de Sociedades Científicas. Sociedad de Derecho Constitucional, Unión Nacional de Juristas de Cuba, Provincia Granma, diciembre de 2007. Premio en la categoría de Artículo Científico.
· Concurso Provincial de Sociedades Científicas. Sociedad de Derecho Internacional, Unión Nacional de Juristas de Cuba, Provincia Granma, diciembre de 2007. Premio en la categoría de Artículo Científico.
· Concurso Provincial de Sociedades Científicas. Sociedad de Derecho Internacional, Unión Nacional de Juristas de Cuba, Provincia Granma, noviembre de 2008. Premio en la categoría de Artículo Científico.
· Concurso Provincial de Sociedades Científicas. Sociedad de Derecho Internacional, Unión Nacional de Juristas de Cuba, Provincia Granma, noviembre de 2009. Premio en la categoría de Trabajo de Investigación.

XI.- Idiomas que conoce:
· Español (lengua materna)

· Inglés 

XII.- Reconocimientos y distinciones:
· Reconocimiento por la actividad científica desplegada en el año 2006. Consejo Científico de la Universidad de Granma, enero de 2007.

· Reconocimiento de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas por los resultados en la actividad científica durante el año 2007, diciembre 2007.

· Reconocimiento de la Federación Estudiantil Universitaria por la labor pedagógica desempeñada durante el año 2007, diciembre de 2007.

· Reconocimiento como Profesor Joven Más Integral durante el Año 2008. Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, Universidad de Granma, enero de 2009.
· Reconocimiento de la Dirección de la Sede Universitaria Municipal de Yara, Granma y de la Carrera de Derecho, por la labor pedagógica desarrollada durante el curso académico 2008-2009, julio de 2009. 
· Reconocimiento por obtener la condición de Destacado en las actividades de Ciencia y Técnica durante 2009. Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas, 17 de noviembre 2009. 
XIII.- Otros:
· Miembro de los Capítulos Provinciales de Derecho Constitucional y Administrativo y de Derecho Internacional de la Unión Nacional de Juristas de Cuba, Granma.
· Vice-Presidente del Consejo Científico de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas (desde abril de 2009). 
· Presidente del Tribunal de la Jornada Científica Estudiantil de Derecho, Universidad de Granma, 2007.

· Miembro del Tribunal de Examen Estatal de la Educación a Distancia, diciembre de 2007; junio de 2008; diciembre de 2008, junio de 2009 (Presidente); diciembre de 2009 (Presidente).

· Miembro de Tribunal de Ejercicios de Culminación de Estudios de la Universalización, curso 2007-2008; 2008-2009; 2009-2010 (Presidente).
· Miembro del equipo de la Universidad de Granma en la Acción Complementaria AC/9019/07 con la Universidad Nacional de Educación a Distancia, Madrid, España, como parte del Programa de Cooperación Interuniversitaria España-Iberoamérica, auspiciado por la Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo (AECID). 

