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Breve currículum vital
Se gradúa  de  Ingeniero Mecánico en 1990, en el Instituto Superior Politécnico "Julio Antonio Mella" de Santiago de Cuba. En  el año 2003 realiza una  maestría en Telemática en el Instituto Superior Politécnico “José A. Echeverría”. En la Universidad de Granma, en el año 2008, se gradúa de la maestría en Nuevas Tecnologías de la Información y las Comunicaciones para la Educación. Actualmente ostenta la categoría docente de profesor auxiliar y cursa un doctorado en ciencias pedagógicas auspiciado por el CEES “Manuel F. Gran” de la Universidad de Oriente. 

Cuenta con 15 de experiencia en docencia universitaria, es profesor y coordinador de varias maestrías. En su trayectoria docente ha participado en varios eventos nacionales e internacionales y ha tutorado varias investigaciones de maestría y pregrado.

En su condición de investigador ha desarrollado varias investigaciones en el campo de las TIC como mediadores didácticos en el proceso de formación de profesionales, relacionadas con el diseño y comprensión de los contenidos mediados por estas.

