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PERFIL
Licenciada en Relaciones Comerciales con especialidad en Comercio Internacional y Maestra en Docencia y Administración de la Educación Superior, honesta y responsable en el desempeño de mis actividades. 
Experiencia
Experiencia en Comercio Internacional de 17 años en iniciativa privada en las áreas de compras nacionales e internacionales, logística, tráfico, y auditoría en comercio exterior.  Docente de la División de Comercialización con 8 años de experiencia en las áreas de mercadotecnia, investigación de mercados, ventas, comercio internacional, administración, y administración estratégica.  

Certificación de Competencia laboral  CRCH0542.02 nivel4, en diseño e impartición de cursos de capacitación.  Colaboro como consultor del área mercadológica de la Unidad de Desarrollo de Negocios (incubadora de tecnología intermedia) de la Universidad Tecnológica de Tecámac, en 2008 obtuve el Perfil Deseable por parte de PROMEP (Programa de Mejoramiento del Profesorado).  Profesora titular del módulo II del Diplomado de Comercio Exterior, en Educación Continua de la Facultad de Economía de la Universidad Nacional Autónoma de México.  
Colaboro en la investigación y coordinación de proyectos a desarrollar por el área técnica de Comercialización y soy Miembro del Círculo de especialistas de Comercio Exterior y Aduanas 
OBJETIVO PROFESIONAL
Lograr con efectividad mi desempeño docente, haciendo uso de las habilidades y herramientas adquiridas durante mi experiencia profesional, que me permitan contribuir en la formación de profesionistas éticos, comprometidos y responsables de la formación de su entorno y de su país.
Ofrecer consultoría profesional en Comercio Exterior a empresarios, guiándolos con responsabilidad en la aplicación y diseño, logrando su satisfacción a través del logro de resultados. 
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