SÍNTESIS DEL CURRICULUM VITAE

· Nombre y apellidos: Yonier Bernal Velázquez
· Fecha de Nacimiento: 8 de diciembre de 1982
· Lugar de Nacimiento: Municipio de Banes, provincia de Holguín
· Nacionalidad: Cubano
· Centro de Trabajo: Universidad de Ciencias Pedagógicas “Pepito Tey”
· Idiomas que conoce: Inglés, Español
· Graduación: 11 de julio de 2007
· Especialidad en la que se desempeña: Profesor de Historia de Cuba
· Años de experiencia en la actividad:  7
· Experiencia profesional:   4
· Estudios y/o Trabajos Investigativos y actividades científico – investigativas Realizadas.
Durante el período de formación como profesional dirigí un pequeño equipo de investigación cuya esencia radicaba en detectar aquellos obstáculos que frenaban el proceso enseñanza aprendizaje de la Historia de Cuba en la Secundaria en la cual trabajaba, resultados que  sirvieron en la tesis presentada para mi licenciatura, graduado con título de oro, he sido tutor de un gran número de tesis de licenciatura en educación, con artículos publicados en el territorio nacional en lo concerniente al proceso enseñanza aprendizaje de la Historia de Cuba, actualmente soy miembro de un prestigioso proyecto de investigación encargado de fortalecer el conocimiento de la Historia Universal, Nacional y Local, con reconocimientos de la Unión de historiadores de Cuba (UNIC) la cual soy miembro activo, así como otros reconocimientos del Ministerio de Educación Superior (MES)en Cuba. 
· Estudios de postgrado recibidos: Didáctica de la Educación Superior, Didáctica de la Enseñanza de la Historia, Problemas Sociales de la Ciencia y la Tecnología, Tecnología de la Informática y las Comunicaciones, Utilización óptima de los Medios de Enseñanza, Inglés, Portugués, Redacción Científica, Diseño Curricular, Metodología de la Investigación Educativa, Filosofía y Sociedad, Antropología Sociocultural, Gestión de la Información.  
· Otros cursos recibidos: Fundamentos de la filosofía, Temas de Historia de América, Profundización de Contenidos de Historia Antigua. 
· Docencia impartida: Historia de Cuba, Historia de América , Historia Antigua y Medieval, Historia Contemporánea, Utilización óptima de los Medios de Enseñanza, Diseño Curricular, Metodología de la Investigación Educativa, Gestión de la Información Histórica.  
· Eventos Científicos en los que he participado y Premios obtenidos:
1. Eventos de Pedagogía (En calidad de invitado)
2. XVII-XXII Forum Nacional de Ciencias Pedagógicas, Premios y mención
3. I Taller Nacional de la Enseñanza de la Historia (TANAHISTO 09), 
4. IV Taller Regional de Historiadores
5. XX Congreso Nacional de Historia 
