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Licenciada en Educación en la especialidad de Historia y Ciencias Sociales en el año 1990. Actualmente Doctora en Ciencias Pedagógicas y Profesora Auxiliar, especialista en Historia Universal y profesora de esta materia en la Facultad de Educación Media de la Universidad de Ciencias Pedagógicas “Pepito Tey”, Las Tunas, Cuba. Miembro del proyecto de investigación “Cliodidáctica enseñanza de la Historia”. Con una rica participación en eventos en los que ha socializado los resultados científicos, relacionados con las temáticas: Didáctica de la Historia y Educación Ambiental, publicados en  revistas impresas y digitales nacionales e internacionales.  
Durante la trayectoria laboral he intervenido en la formación permanente de los profesionales de la educación de la provincia, he impartido docencia de postgrado en Cuba y en Perú; en cursos relacionados con la Didáctica de la Historia, las raíces de la Educación Latinoamericana, Teorías de Aprendizaje,  Metodología de la Investigación Educativa, entre otros. 
Actualmente dirijo investigaciones que constituyen tesis doctorales, en el campo de la Didáctica de la Historia y de la Educación Ambiental. 

Otros aspectos de interés profesional
· Miembro del Comité Académico de la Maestría en Ciencias de la Educación del IPLAC. Mención Educación Secundaria Básica, en la provincia Las Tunas. 
· Miembro del Tribunal de Título Académico de Máster en Ciencias de la Educación, en la Universidad de Ciencias Pedagógicas “Pepito Tey”.

· Miembro de la planta docente de dos maestrías y de un programa de doctorado en Ciencias Pedagógicas en Cuba y de una maestría en Perú.

· Tutora de  tesis de Maestrías.

· Tutora de aspirantes a Doctor en Ciencias Pedagógicas.

· Miembro de la Comisión de Cambios de Categoría Docente del Área de Humanidades de la Universidad de Ciencias Pedagógicas “Pepito Tey”.

