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I- PERFIL PROFESIONAL

Amplia experiencia en Contabilidad, Tributaria y de gestión, en el sector privado, manejo de personal, conocimientos en el manejo de software contable.

Experiencia docente desde 1.995, en la Facultad de Ciencias Administrativas Económicas y Contables, de la Universidad Autónoma del Caribe, en donde he orientado las cátedras  de Proceso Contable, Contabilidad General, Contabilidad de Costos,  Presupuestos y Análisis de los Estados Financieros.

En ésta institución  he recibido reconocimientos públicos, por haberme destacado en el área de la docencia, como una de las mejores Profesoras de Tiempo Completo, durante el año 2004, y como el mejor catedrático del Programa de Contaduría Pública, durante el año de 2005,  2009 y 2010. Además  en el año 2006, recibí la distinción MARIO CEBALLOS ARAUJO, por Egresada destacada.

Excelente relaciones interpersonales, proactiva, creativa, habilidades para expresarme en público y dirigir grupos para logro de  objetivos.  Gran capacidad de análisis, condiciones para el  asumir responsabilidades y riesgos, abierta a la comunicación, al buen sentido del humor, con gran sentido de pertinencia, honesta y sobre todo comprometida con las labores encomendadas, lo que me ha valido al logro de éxitos en mi vida.

II- FORMACIÓN ACADEMICA

Bachiller Comercial del Instituto Técnico Nacional de Comercio, Contadora Pública de la Universidad Autónoma del Caribe. Especialista en Gestión Financiera Pública, de la Universidad Autónoma del Caribe. Actualmente,  Candidata a Magíster en Administración de Proyectos de la Universidad para la Copelación  Internacional (UCI) de Costa Rica.

Además de mi formación Universitaria, he complementado mis conocimientos académicos con Seminarios de actualizaciones, relacionados con el área Contable, Tributaria, Financiera y además Seminarios y diplomados de  investigación en Docencia Universitaria,  y de Formación por Competencia.

III- EXPERIENCIA PROFESIONAL

En  los cargos desempeñados desde 1986, puedo destacar siete (7) años en la empresa Farma cápsulas de Colombia S.A., en donde me desempeñé como Asistente del Contador, hasta obtener el cargo de Asistente Financiero.

Dos (2) años con la empresa Calcáreos Ltda.,  en donde desempeñe el cargo de Contador General, dentro de un grupo de 5 Empresas.

Experiencia de Dieciséis   (16)  años como docente en la UNIVERSIDAD AUTONOMA DEL CARIBE, Barranquilla, Colombia,  en diferentes programas académicos, orientando las asignaturas de Proceso Contable,  Contabilidad General, Contabilidad de  Costos, Presupuestos, Análisis de Estados Financieros   y Seminarios de Finanzas dirigido a  Egresados.

 Actualmente me desempeño como Profesor de Tiempo Completo, en el programa de Contaduría Pública.

IV- EXPERIENCIA INVESTIGATIVA

Participé como Co investigadora en el proyecto institucional de investigación de la Universidad Autónoma del Caribe, “IMPACTO SOCIOECONÓMICO DE LOS EGRESADOS DE CONTADURÍA PÚBLICA EN EL DISTRITO DE BARRANQUILLA. FACTOR EGRESADOS”. Proyecto con un año de duración.
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