Síntesis Curricular
DATOS GENERALES
Apellidos y Nombres: Colmenares Esqueda, Omaira Coromoto

Nacionalidad: Venezolana    

Lugar y Fecha de Nacimiento: Maracaibo 12/08/1964

Estado Civil: Soltera
E-Mail: omacolmenares@gmail.com
ESTUDIOS REALIZADOS

· Maestro en Educación Primaria  / Escuela Normal Alejandro Fuenmayor
· Técnico Superior Universitario  en Psicopedagogía / UNIR
· Técnico Superior  Universitario en Educación Preescolar / Colegio Universitario Monseñor de Talavera

· Abogada / Universidad del Zulia
· Magíster Scientiarum en Ciencias de la Educación. Mención Gerencia Educativa / Universidad Dr. Rafael Belloso Chacín

EXPERIENCIA LABORAL

 Período
Lugar

Cargo

1982-1983
Colegio Privado Mixto “Santa Fe”


Maestra de Preescolar

1984-1987
U.E. Colegio Bolivariano


Maestra de Aula

1988-1991
Colegio “La Cordillera”
  

Maestra de Aula

1990-1991
Escuela Básica “Don Simón Rodríguez”
Maestra Encargada

1991-1992
Grupo Escolar Nueva Bolivia


Maestra Interina

1992-1993
Jardín de Infancia Rural “Escolar 505”

Maestra Interina

1993-1999
I. E. I “Semillas de Saber”


Directora y Administradora 
2000-2004
U. E Antonio Herrera Toro


Directora Académica

1999-2010
Libre Ejercicio


Abogada

2004-2011
Equipo de Integración Zulia


Docente Especialista 
 2008-2011    EIZ                                Coordinadora del Proyecto Educación Superior
Profesora de Derecho Mercantil i y Derecho Mercantil II en la UNEFA.2010-2011)
INVESTIGACIONES REALIZADAS:    Tesis de Maestría. Maracaibo (2004)“Acción Gerencial en la  Aplicación de la Transversalidad  como  Herramienta Didáctica“      Proyecto de Educación Superior. Etapa de Sensibilización y Formación.  Maracaibo- Estado Zulia. 2008-2010
Integración  Social del estudiante con discapacidad en la Educación Superior. Maracaibo-Venezuela 2007-2012

TUTORÍAS – ASESORÍAS

A Estudiantes de Pregrado del Instituto Universitario de Tecnología de Maracaibo  y Universidad Nacional Experimental Politécnica de la Fuerza Armada Bolivariana .
PUBLICACIONES:Tres artículos en proceso de publicación. 1 en Revista electrónica del IPLAC y 2en EUMED. Están en fase de revisión.
PRESENTACIÓN DE EVENTOS:
Jornada Estadal de Pedagogía a nivel Nacional.2009.En calidad de Ponente.
V Encuentro Iberoamericano de colectivos y redes de maestros que hacen investigación e innovación desde su escuela y comunidad. Venezuela.2008 (Intercambio de experiencias significativas con México)
Intercambio de experiencias significativas con el Departamento de  Didáctica y Organización Escolar de la Comunidad de Valencia (España) sobre Educación Especial y Discapacidad”. Julio 2009
Participación en el evento I  Taller  científico metodológico “Por la mejora del Sistema Educativo Bolivariano de Venezuela” como ponente del trabajo titulado “Estrategía pedagógica para los estudiantes con discapacidad en la Educación Universitaria”  Universidad de Ciencias Pedagógicas “Frank País Garcia” de Santiago de Cuba.2010
EXPERIENCIA PERSONAL 
· Dirigió el Taller de Formación para el Personal del Aeropuerto Internacional La Chinita  en la Atención a personas con discapacidad. Julio 2006. En calidad de Coordinadora del Proyecto por el Equipo de Integración Zulia.
· Desarrolló Jornadas  de Sensibilización sobre áreas y programas de Educación Especial. Dirigido a Coordinadores, Directores, Supervisores y Promotores del Municipio Escolar Maracaibo # 3, Maracaibo Mcpio 4 y actualmente es responsable del Municipio Escolar Maracaibo 6.
· Organizó el Taller de Formación para el Personal del Metro de Maracaibo en la Atención a personas con discapacidad. I Jornadas  Marzo 2007. II Jornadas en Febrero- Marzo 2008. En calidad de Coordinadora del Proyecto por el Equipo de Integración Zulia.
· Asistió aI I Foro de Educación Especial. Atención a la diversidad. Universidad Bolivariana  de Venezuela. Maracaibo-Estado Zulia.  Abril 2007. En calidad de Ponente representando  a la Coordinación de Educación Especial.
· Participó en el Taller de Formación para los Brigadistas del “Instituto Municipal del Transporte y las Comunicaciones” en la Atención a personas con discapacidad. I Jornadas  Marzo 2008. En calidad de Ponente de Bases Legales por el Equipo de Integración Zulia y Polimaracaibo en 2011.
· Realiza la Coordinación del Proyecto Universitario para la atención de Estudiantes con discapacidad en articulación con  la Universidad Rafael Belloso Chacín, Universidad Bolivariana de Venezuela y Universidad del Zulia, IUTM,  UNEFA y IUSF desde el  Equipo de Integración Zulia. 2008-2010.

