SÍNTESIS CURRICULAR

 NOMBRES Y APELLIDOS: Acela María Kindelán Vila.
 ESPECIALIDAD DE GRADUADO: Química.
CATEGORIA ACADÉMICA: Máster en Educación 

CATEGORÍA DOCENTE: Asistente 

LABOR QUE DESEMPEÑA: Profesor de Química.
INSTITUCION A QUE PERTENECE: Universidad de Ciencias Pedagógicas "Frank País García”.
AÑOS EN LA DOCENCIA Y LA INVESTIGACIÓN: 29 años
1.  Líneas de investigación que desarrolla y las investigaciones más importantes realizadas en los últimos cinco años: INCLUYE PROYECYO DE INVESTIGACIÓN

· Proyecto de investigación Ramal.”La evaluación y el mejoramiento educativo”.

· Tesis de Maestría “Propuesta de dominios cognitivos de contenidos químicos del programa de Ciencias Naturales en Educación Secundaria Básica”.

· Proyecto de investigación Ramal “La enseñanza basada en problemas y ejercicios: una variante para la consolidación del cambio en la Secundaria Básica “.

2. Asignaturas que habitualmente imparte:

· Tecnología Química.
· Química General.

· .Química Física.

3. Publicaciones realizadas en los últimos 5 años (en orden cronológico descendente. Título del trabajo, revista, editorial, año, país

· "Propuesta de dominios cognitivos para la evaluación de la calidad del aprendizaje en contenidos químicos de Ciencias Naturales en Secundaria Básica.”.CDIP. Febrero 2011.Cuba.
·  “La relación estructura-propiedades-aplicaciones y el objeto de estudio de la Química en las Universidades de Ciencias Pedagógicas.”Enero 2011.Cuba.
·  “Dominios cognitivos: una necesidad en los contenidos químicos de las Ciencias Naturales, en secundaria básica” CALIDED. ISBN 978-959-207-359-3.  Mayo 2010.Cuba.
·  “Los nodos cognitivos para el establecimiento de las relaciones interdisciplinarias”, en revista española.ilustrado.com 2006.España.
3. Trabajos relevantes presentados en eventos (en orden cronológico descendente). Título del trabajo, evento, editorial, año, país.
· Niveles de desempeño cognitivos de contenidos químicos: Una vía para el mejoramiento educativo en la carrera Biología-Química de la UCP” Frank País García”. Conferencia Científico Metodológica “Orientación educativa y formación de educadores en la UCP”Frank País García”. Febrero 2011.Cuba.
· “La educación de género para la formación profesional pedagógica .Perspectiva ético cultural “I Taller Científico “Género-Mujer-Educación” y tributo a Vilma Espín como figura trascendente para la Pedagogía cubana .Diciembre 2010.Cuba.
· .Dominios cognitivos de los  contenidos químicos de Ciencias Naturales en secundaria básica. Evento Provincial del VI Congreso “Didáctica de las Ciencias”. 2010. Cuba.
· Dominios cognitivos de  los contenidos químicos de Ciencias Naturales en secundaria básica. Evento Pedagogía 2011 a nivel de Facultad PGI.Cuba.
· Dominios cognitivos de  los contenidos químicos de Ciencias Naturales en secundaria básica .Evento de base Pedagogía 2011.Cuba.
· .Dominios cognitivos de los contenidos químicos de Ciencias Naturales en secundaria básica  Conferencia científica “Presencialidad Mediática, Educación a Distancia y Formación Profesional de la Educación desde las diferentes escenarios de Formación”.2009.Cuba
· Dominios Cognitivos: una necesidad en los contenidos  químicos de las Ciencias  Naturales, en Secundaria Básica, Evento Internacional  de la Calidad del aprendizaje: CALIDED.2009 .Cuba

· Resolución de problemas y ejercicios  químicos en la formación del PGI 1 Taller Científico Metodológico asociado al Proyecto de Investigación.2008

· Las relaciones causales como nodo cognitivos para el establecimiento de relaciones interdisciplinarias. . Pedagogía 2007. Cuba. 

· Planificación de problemas y ejercicios químicos  en la formación del PGI en Ciencias Naturales, Pedagogía 2007. Cuba.
· Los nodos cognitivos para el establecimiento de relaciones interdisciplinarias .IIReunión científica de profesores y XVI Fórum de Ciencias e Innovación                    Tecnológica, 2005.Cuba.
