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Académico de Tiempo Completo adscrito a la Facultad de Administración de la Universidad Veracruzana. Doctor en Ciencias de la Administración graduado de la Universidad Nacional Autónoma de México (UNAM) con Maestría en Ciencias de la Computación por la fundación Arturo Rosenblueth y Licenciatura en Informática por el Instituto Tecnológico de Orizaba en Veracruz, México. Acumula 22 años de experiencia laboral: 13 años en el ámbito empresarial y 13 en el ámbito académico. 

Obtuvo mención honorífica en la defensa de la tesis a nivel doctorado y a nivel maestría, así como titulación automática por promedio a nivel licenciatura. Fue galardonado con la Medalla de Plata Alfonso Caso otorgada por haber sido el graduado más distinguido en 2006 del programa de Doctorado en Ciencias de la Administración en la UNAM. A partir del 2008 obtuvo el reconocimiento de Profesor con Perfil Deseable PROMEP.

Ha publicado 4 libros y 5 capítulos de libros.Hasta el momento, acumula 9 artículos en revistas internacionales arbitradas y más de 30 artículos en extenso en congresos internacionales. Ha publicado en los siguientes países: Estados Unidos, España, Brasil, Colombia, Venezuela, Turquía, Argentina y México. Sus artículos están indizados en bases de datos internacionales.

Sus áreas de investigación se relacionan con los campos de la aplicación de las Tecnologías de la Información y Comunicación (TIC) en las empresas así como en las TIC y la educación.


