CURRICULUM VITAE

NOMBRES Y APELLIDOS: MARIBEL ASIN CALA
GRADO CIENTIFICO: DOCTORA EN CIENCIAS PEDAGÓGICAS (AGOSTO DE 2000. UNIVERSIDAD DE CIENCIAS PEDAGÓGICAS  FRANK PAIS. SANTIAGO DE CUBA)

CATEGORIA DOCENTE: PROFESORA ASISTENTE  DE LA  UNIVERSIDAD DE CIENCIAS PEDAGÓGICAS  FRANK PAIS GARCÍA.
GRADUADA DE LICENCIADA EN EDUCACION. ESPECIALIDAD PEDAGOGIA PSICOLOGIA. (JULIO 1982. INSTITUTO SUPERIOR PEDAGÓGICO ENRIQUE JOSE VARONA. CIUDAD DE LA HABANA.)

CARGO QUE DESEMPEÑA: DIRECTORA DE LA FILIAL PEDAGÓGICA DE SONGO LA MAYA. SANTIAGO DE CUBA.
AÑOS DE EXPERIENCIA: 29 años
Los estudios universitarios los realizó en el Instituto Superior Pedagógico¨ Enrique J. Varona¨ de Ciudad de La Habana Se graduó con un índice académico de 4,97.

Su vida laboral la comenzó en el Instituto Superior Pedagógico Frank País, donde laboró desde 1982-1989 impartiendo docencia en las asignaturas de formación pedagógica, participó en varios eventos científicos. Tutoró  varios trabajos de curso y de diploma. Cursó más de 30 cursos de post grado con resultados excelentes. Desde 1989-1993 trabajó en el municipio Songo La  Maya, primero como profesora de Pedagogía en el Instituto de Perfeccionamiento Educacional (IPE) y luego en la Dirección Municipal de Educación como Metodóloga y jefa del grupo de Superación e investigación. En varios cursos alcanza la evaluación de MB.
Desde el año 2003 se reincorpora al  Instituto Superior Pedagógico”Frank País”  como directora de la Sede Pedagógica municipal con resultados satisfactorios en su labor. Es miembro del Consejo Científico Ramal Provincial, de la Planta académica de la Maestría en Ciencias de la Educación y  del doctorado en Ciencias Pedagógicas del Instituto Pedagógico  Latinoamericano y Caribeño (IPLAC), del Comité Académico de la Especialidad de Postgrado en Docencia  en Psicopedagogía que se imparte en la Universidad de Ciencias Pedagógicas Frank País, de la cual  es vice coordinadora. 
Ha tutorado más de 80 trabajos de estudiantes con resultados satisfactorios, logrando que por cuatro cursos consecutivos sus tutorados participen en el Fórum Nacional de Estudiantes de Ciencias Pedagógicas, recibió diploma de  Destacada por su labor  en la Ciencia y la Técnica(2007). Ha tutorado más de  100 Tesis de Maestría (en Ciencias de la Educación  y de Cultura Física Comunitaria) con excelentes resultados. Ha sido miembro de tribunal y oponente en la defensa  y predefensa de tesis de Maestrías y de Doctorado en Ciencias Pedagógicas  en Santiago de Cuba y Holguín. Es tutora de 3 tesis de doctorado.  Miembro de 2 proyectos de investigación relacionados con Pedagogía Santiaguera y Sistematización cultura escolar. 

Ha recibido diferentes distinciones, medalla y condecoraciones, entre ellas: Vanguardia Nacional del SNTED por dos Cursos (1998, 2000), Vanguardia Nacional de la ANIR (1997), Distinción por la Educación Cubana (1997), Moneda por el 40 Aniversario del SNTED, Sello 8 de Octubre que otorga la ANIR (2007), Medalla Rafael María de Mendive (2008), en varias ocasiones se le otorgó la condición de Personalidad Destacada en el trabajo del Fórum de Ciencia y Técnica.
Participa activamente en los eventos de Pedagogía desde la base, llegando hasta nivel internacional en 1999, también en los eventos provinciales del CELEP y CELAEE. Participó como ponente en el III Evento Internacional de Educación, Desarrollo y Educación (2000), en el Evento Internacional Maestro y Sociedad (2006) y en el Evento Internacional de la Educación Técnica y Profesional (2008, 2010), además en eventos provinciales de Ciencia y Conciencia, Universidad 2006, 2008 y 2009. Es miembro de la Asociación de Pedagogos de Cuba y de la ANIR.
Ha impartido  en el exterior cursos en Doctorados y Maestría en Educación.
Líneas de investigación que desarrolla 

· Pensamiento pedagógico cubano y latinoamericano. 

· Cultura  e identidad profesional pedagógica.

· Formación  y  superación del personal docente.

Últimas  investigaciones:

· La integración pedagógica latinoamericana: una visión desde los más destacados educadores latinoamericanos (incluye multimedia). 

· Estrategia para la superación de los tutores de la Enseñanza Técnica Profesional.
· El pensamiento educativo latinoamericano y cubano como fuente para el desarrollo de la identidad profesional pedagógica.

· La formación pedagógica en la universidad cubana: una nueva mirada en la conducción de la formación de profesionales de la educación. 
· Juan Bautista Sagarra Blez, precursor de la Enseñanza Técnica Profesional en Santiago de Cuba.

· El desarrollo de la identidad profesional pedagógica, necesidad presente y futura.

Cursos que habitualmente imparte:
Pregrado: Pedagogía y su historia, Historia de la Educación, Metodología de la investigación, Taller de Tesis, Psicología del adolescente, Didáctica, Fundamentos pedagógicos, sociológicos y didácticos de la educación, Educación comparada.

Postgrado: Tendencias pedagógicas contemporáneas, Metodología de la investigación, Taller de tesis, Actividad Pedagógica y Didáctica de la Educación de Jóvenes y Adultos, Fundamentos generales  para el estudio de la educación, Raíces del pensamiento pedagógico latinoamericano, Didáctica, Filosofía de la educación, Estudios comparados de la educación.
