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Especialista en Pedagogía Psicología

Se desempeña como profesora del departamento de Pedagogía Psicología de la Facultad de Ciencias de la Educación de la Universidad Pedagógica Frank País García  en la provincia de Santiago de Cuba, Cuba.

 Profesora de pedagogía en la carrera de Pedagogía Psicología de la mencionada facultad. Actualmente se desempeña como vicedecana de investigación y post grado-en la facultad a la cual pertenece.

Se desempeña  además como docente en la formación académica postgraduada  de docencia en psicopedagogía, siendo parte de la planta académica de esta.

Imparte superación post graduada sobre la gestión educativa como alternativas para la prevención de la violencia escolar.
Como parte de su formación doctoral  los temas  en que publica sus artículos versan sobre los resultados que viene alcanzando tanto desde el punto de vista teórico como práctico vinculado a la tesis doctoral: La prevención de la violencia escolar dese la gestión universitaria.
Ha participado en congresos internacionales de Pedagogía, de Cultura y Desarrollo, Talleres nacionales e internacionales sobre Educación Familiar.

Ha colaborado en otros países del área como asesora en el área pedagógica, miembro de la planta académica de las pasantias de formación de estructuras educativas de países del área, miembro del Consejo Científico Territorial de la Universidad y vicepresidenta del consejo Científico de la Facultad de Ciencias de la Educación.
