Ada Cabrera Zamora, profesora del departamento de Dirección Científica Educacional de la Universidad de Ciencias Pedagógicas “Frank País García” de Santiago de Cuba. Licenciada en la carrera de Biología, Master en Educación con Mención en Dirección, Profesora Auxiliar.

Con una experiencia profesional de 40 años, todos dedicados a la formación de personal docente.

Se ha desempeñado como jefe de departamento docente, decana de la facultad de Educación Infantil, vicerrectora docente y vicerrectora primera de la Institución.
Representó al Ministerio de Educación de la república de Cuba en la III Reunión regional de los países del cono sur americano celebrada en Uruguay en el año 1996.
Como parte de su trayectoria académica, ha desplegado una intensa actividad tanto en el pregrado como en el postgrado, nacional e internacionalmente, en este último caso como miembro de la planta del Instituto Pedagógico Latinoamericano y Caribeño, destacándose como parte de la misma las siguientes acciones: diplomado Supervisión Educacional en  la República de Panamá, Educación a distancia y universalización; Orientación metodológica para la enseñanza de las Ciencias Naturales y Metodología de la investigación educativa, estos últimos desarrollados en el contexto de la asesoría que durante tres años brindó en la República de Mozambique en el tema referido a la formación de profesores.
Ha sido miembro de diferentes órganos asesores como la Comisión Central Metodológica de la Institución y el Consejo Científico Territorial de la Provincia Santiago de Cuba y tutorado diferentes tesis de maestría. 
Ha participado en 12 investigaciones que abarcan múltiples temáticas entre las que se encuentran la formación de maestros y profesores, la Evaluación de la Calidad de la Gestión de los directivos educacionales y el Servicio profesional para directivos educacionales y 26 eventos científicos de carácter nacional e internacional, entre estos últimos destacan: Congreso Internacional Pedagogía 90; III Reunión regional de los países del cono sur americano celebrada en Uruguay en el año 1996 en la que participó en condición de representante del Ministerio de Educación de la república de Cuba; así como el Taller Nacional sobre  adaptaciones curriculares a los programas de estudio de los Institutos de formación de profesores; el Seminario Nacional de la GTZ, formación de activistas para el Programa Prevención contra el HIV Sida y el Evento Nacional sobre Pedagogía Innovadora celebrados en la República de Mozambique.
Ha publicado trabajos en las revistas “Con Luz Propia”, “Luz y Saber”; editadas en Cuba, así como “Quehacer Educativo” de Uruguay y la revista “Educativa” de Mozambique.

Por su quehacer le han sido otorgadas diferentes condecoraciones nacionales. 
Correo: ada.cabrera@ucp.sc.rimed.cu
