CURRÍCULUM

Nombre y Apellidos: Aleida Isis Cabrera Martínez

Fecha y lugar de nacimiento: 11 de diciembre de 1962. Jagüey Grande, Matanzas.

Sexo: Femenino

Raza: Blanca

Ciudadanía: Cubana

Estado Civil: Soltera

Número de hijos: Uno

Nombre de la Madre: Aleida

Nombre del Padre: José David

Centro de trabajo: Sede Universitaria Municipal “Hermanos Saíz Montes de Oca” 

Títulos y fecha de graduación:

- Técnico medio en Bibliotecas Escolares, julio de 1980 y Licenciatura en Español y Literatura, 16 de julio de 1987.

Cargo actual: Profesora propia

Trayectoria Laboral:

· Bibliotecaria Escolar, desde septiembre 1980 hasta octubre 1983. IPUEC: Julio A. Mella. Bibliotecaria Escolar.

· Técnico en Información Científica, desde octubre 1983 hasta  2006. Centro de Documentación e Información Pedagógicas. Educación Municipal. Sandino.

· Sede Universitaria Municipal “Hermanos Saíz Montes de Oca”

Actividad Científica:

Postgrados y cursos recibidos:
Postgrados:

· Información Científica, marzo 1989-mayo 1989. Instituto Superior Pedagógico, Pinar del Río. Evaluación: Excelente.

· Computación, septiembre 1989-febrero 1990. Instituto Superior Pedagógico. Pinar del Río. Evaluación: Aprobado.

· .Metodología de la Investigación Pedagógica, septiembre 1990-enero 1991.  Instituto Superior Pedagógico. Pinar del Río. Evaluación: Aprobado.

· Orientación Psicopedagógica Personalizada. Abril-junio 2006. Sede Universitaria Hermanos Saíz. Pinar del Río. Evaluación: Bien

· La Comunicación como componente cultural, octubre 2006. Sede Universitaria Hermanos Saíz Montes de Oca. Pinar del Río. Evaluación: Excelente.

· Diplomado: Gestión de la Ciencia, febrero 2006- marzo 2007. Evaluación: Excelente.

· .Fundamentos pedagógicos y didácticos de la nueva Universidad. De 4 de enero al 8 de marzo de 2007.  Sede Universitaria Hermanos Saíz Montes de Oca. Pinar del Río. Evaluación: Excelente. (2 créditos.)

· Problemas Sociales de la Ciencia y las Tecnologías  14 de noviembre de 2008 al 16 de abril de 2009. Sede Universitaria Hermanos Saíz Montes de Oca. Evaluación: Excelente  (2 créditos)

· Fundamentos Didácticos de la Nueva Universidad.  12 de noviembre de 2009 al 10 de abril de 2010. Sede Universitaria Hermanos Saíz Montes de Oca. Evaluación: Excelente   (3 créditos)

· Postgrado de Inglés. Sede Universitaria Hermanos Saíz Montes de Oca. Evaluación: Excelente

· Postgrado de Operador de Micro-computadoras. Joven Club. Evaluación: Excelente Del 5 de noviembre al 15 de marzo de 2010   (3 créditos)

· La educación en valores y la tutoría en la nueva universidad cubana. Del 9 de junio al 22 de julio de 2010. Sede Universitaria Hermanos Saíz Montes de Oca. Evaluación: Excelente.  (2 créditos)

· Las Tecnologías de la Información y las Comunicaciones en la Universalización de la Educación Superior Cubana.  Del 17de septiembre al 22 de octubre de 2010.  Sede Universitaria Hermanos Saíz Montes de Oca. Evaluación: Bien    (3 créditos)

· Gestión universitaria y el rol del profesor. Del 15 de abril al 10 de junio de 2010. Sede Universitaria Hermanos Saíz Montes de Oca. Evaluación: Excelente.   (2 créditos)

· Política y Sociedad. Del 17 de noviembre de 2009 al 25 de febrero de 2010. Sede Universitaria Hermanos Saíz Montes de Oca. Evaluación: Excelente.   (2 créditos)

        Cursos:
· Windows 98, octubre 2000-enero 2001. Joven Club de Computación. Sandino. Pinar del Río. Evaluación: Aprobado.

· Word-Power Point 2000, marzo 2001-junio 2001. Joven Club de Computación. Sandino. Pinar del Río. Evaluación: Aprobado.

Participación en eventos científicos:

· III Simposio Científico del Sistema de Información para la Educación, 29 de mayo 1998.

· V Simposio Científico “Gestión de la Información y el Conocimiento”, 13 mayo de 2003. Provincial.

· IV Simposio Científico “Gestión de la Información y el Conocimiento”. 2 abril de 2003. Municipal.

· .Universidad 2008. Municipal.

· Universidad 2010. Municipal

· Universidad 2012. Evento Municipal y Provincial.

Investigaciones realizadas:

· . Evento Pedagogía 2003. Coautora. Título: Idioma e Información. Resultó premiado y se aplica en las escuelas del territorio para la preparación de los estudiantes que aspiran a ingresar al Instituto Preuniversitario Vocacional de Ciencias Exactas. Premio: Mención. 

· Influencia de los usuarios colectivos en la utilización de los fondos bibliográficos y audiovisuales del CDIP de Sandino. Premio: Mención.

· Universidad 2008. Vinculación de la carrera de Bibliotecología y Ciencias de la Información con los círculos de lectura. Premio: Destacado.

· Universidad 2012: Peña ¨Amigos de la lectura¨. Proyecto de desarrollo sociocultural participativo en Villa Bolívar, Sandino.

Publicaciones:
· Breve cronología de la Feria Internacional de La Habana. Publicado en http:/www.monocrafías.com/trabajos68/cronología-feria-internacional-libro-habana.shtml. Con fecha 31 de marzo 2009.
· ¨Peña Amigos de la lectura¨. Proyecto de desarrollo sociocultural participativo en Villa Bolívar, Sandino.  Disponible en: http://www.eumed.net/rev/ced/29/gbcm.htm 
·              Peña Amigos de la lectura¨. Proyecto de desarrollo sociocultural participativo en Villa Bolívar, Sandino.  Disponible en: http://intranet.upr.edu.cu
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