UNIVERSIDAD DE CIENCIAS PEDAGÓGICA “FRANK PAÍS GARCÍA

SANTIAGO DE CUBA

CURRICULUM VITAE. (ÚLTIMOS 5 AÑOS)
Nombre: MAGDALENA MIREYA RODRÍGUEZ SÁNCHEZ. 

Profesión: Profesora           Graduada: Ingeniera Poligráfica 

Año de Graduación: 1981

Centro donde estudió: Escuela Técnica Superior “Karl Marx  Stadt“                        País: (Ex) República Democrática Alemana.
Categoría Docente: PROFESOR AUXILIAR. 
Centro donde labora: UCP Frank País García.        Facultad: Ciencias Técnicas.
Carrera: Educación Laboral-Informática.

Experiencia en la docencia: 28 años (todos en la Educación Superior) 

ESTUDIOS DE POSTGRADO:

Se ha superado   a través de la preparación de las asignaturas Educación Laboral y Dibujo Técnico de las Carreras Licenciatura en Formación de Profesores Generales Integrales de Secundaria Básica y en Educación Laboral-Informática, donde ha realizado la validación de las mismas; en el manejo de las nuevas tecnologías  fundamentalmente en el uso del software educativo, tanto de la asignatura, como de la Secundaria Básica en general, demostrando  dominio y haciendo uso de los mismos en sus clases. Participó en la superación brindada a especialistas de la Educación Medio en las asignaturas de la Maestría en Ciencias de la Educación de Amplio Acceso impartida en el territorio: Las tecnologías de la información y la comunicación en la institución educativa, Psicología, Herramientas psicopedagógicas, Temas actuales de la política, la ideología, la ciencia, la tecnología y la cultura III y Talleres de Tesis, así como desarrolló una intensiva autopreparación al respecto. Dio apoyo al desarrollo del examen de idioma alemán a compañeros necesitados en este sentido.
CURSOS IMPARTIDOS:
CURSO: “Curso de Didáctica de la Educación Laboral“ para los profesores de Educación Laboral e Informática  de secundaria básica  del territorio. 26 de Mayo del 2011.

 Se superó además en:
Curso de postgrado: “El nuevo modelo de la S/B y el tratamiento a los contenidos de Ciencias Exactas”.

Oct 2004- junio 2005. UCP Frank País García.

Diplomado: “Aprendizaje y calidad de la educación”

2003-2004. UCP Frank País García.

Comprendiendo los cursos:

· El diagnóstico del escolar.

· Adolescencia y desarrollo.

· Estrategia de aprendizaje.

· Labor educativa en el aula.

· La investigación educativa y calidad del trabajo educativo.

Diplomado: “Profesionalidad y calidad de la Educación”.

Oct. 2004- julio 2005. UCP Frank País García.

Comprendiendo los cursos:

· Las tecnologías de la comunicación y la información en la escuela.

· Creatividad y profesionalidad del docente.

· Trabajo preventivo.

· Atención a las diferencias individuales.

· El maestro como promotor de salud.

· La autoestima y la efectividad del trabajo docente.

· Trabajo interdisciplinario.

· La escuela como microuniversidad.

· Retos y perspectivas.
CURSO: “Las competencias profesionales y los niveles de desempeño en el diseño curricular” del Evento: V Taller Internacional de la ETP. UCP Frank País García.

CURSO: “Didáctica y currículo en la formación del Profesor General Integral de Secundaria Básica” del Evento  PEDAGÓGÍA 2007- XVI FORUM (Nivel de Facultad de Profesores Generales Integrales de Secundaria Básica” UCP Frank País García) 11 de mayo de 2006

CURSO: “Principales fundamentos de la evaluación de la calidad educativa” (17-12-2007 al 21-12-2007). UCP Frank País García.
CURSO: “Nutrición y conservación de alimentos” (enero a mayo 2010) del “Centro Cristiano de Servicio y capacitación “B G Lavastida”.

CURSO: “La enseñanza basada en  actividades, problemas y ejercicios y la presencialidad mediática”, Preevento Pedagogía 2011 y XVIII Forum de Ciencia y Técnica de la Universidad. UCP Frank País García. Junio 2010
CURSO: Preevento PEDAGOGÍA 2011 “El trabajo metodológico en la secundaria básica” UCP Frank País García. octubre 2010
CURSO: “Un enfoque dinámico en la regulación del comportamiento de los estudiantes”. 27-05-2011 Preevento “II Taller Científico Territorial “La formación de educadores en el siglo XXI. Currículum, tecnología y desarrollo integral” UCP Frank País García.

PARTICIPACIÓN EN EVENTOS:

· EVENTO INTERNACIONAL PEDAGOGÍA DEL CARIBE. 2006. “La integración de la disciplina Educación Laboral, Educación Física y Educación Artística en la formación del Profesor General Integral de Secundaria Básica”
· III Reunión Científica de Profesores de la FPGI de S/B.

· Jornada Científica Profesoral de la facultad de FPGI de S/B.

· XVI Forum de Ciencia y Técnica y Evento de Base. Pedagogía 2007. “La concepción de la Educación Laboral en la formación del Profesor General Integral de Secundaria Básica” mayo 2006.
· XVIII Forum de Ciencia y Técnica.

· Primer Taller Regional sobre la formación del PGI. 2006

· IV Taller Científico “Calidad e impacto de las transformaciones en la secundaria básica y en la Formación Inicial y permanente del PGI”.

· Primer Taller Provincial. Maestría en Ciencias de la Educación. Santiago de Cuba 2007.
· II Taller Teórico metodológico del uso de los textos martianos en la profesión” febrero / 2008. Facultad de Profesores Generales Integrales de Secundaria Básica”.
· PEDAGOGÍA 2009. “El trabajo cooperado: una modalidad de organización del trabajo de los Profesores Generales Integrales de Secundaria Básica” (nivel de facultad. Abril – 2008.
· PEDAGOGÍA 2009. INTERNACIONAL (coautora) “Estrategia metodológica interdisciplinaria en la formación intensiva de los Profesores Generales Integrales de Secundaria Básica” enero-2009.

· XXIV FORUM CIENTÍFICO DE ESTUDIANTES DE CIENCIAS PEDAGÓGICAS. (tribunal) 2009.
· EVENTO: Resolución de problemas y formación docente en la UCP Frank País.” Propuesta de actividades técnico creativas para el desarrollo de la creatividad en el proceso de enseñanza de la asignatura Educación Laboral”. Marzo 2011.

· EVENTO: Conferencia Científico Metodológica” El aprendizaje en el contexto de la formación de educadores en el siglo XXI” (coautora) febrero 2010.
· PEDAGOGÍA 2011. (a nivel de Facultad de Profesores Generales Integrales de Secundaria Básica) “La comunicación en el trabajo cooperado del profesor de secundaria básica “abril 2010.
· PEDAGOGÍA 2011. (a nivel de Facultad de Profesores Generales Integrales de Secundaria Básica) “El seguimiento al diagnóstico de eficiencia física desde un enfoque preventivo e interdisciplinario”. Autora abril 2010.
· EVENTO: I Taller Científico territorial “La formación de educadores en el siglo XXI. Currículum, tecnología y desarrollo integral” “El seguimiento al diagnóstico de eficiencia física desde un enfoque preventivo e interdisciplinario de los estudiantes de los grupos del Departamento 1 de la Carrera de Profesores Generales Integrales de Secundaria Básica””. Autora. mayo 2010.

· EVENTO: PRIMER TALLER DE FORMACIÓN DE VALORES” de la Facultad de Ciencias Técnicas. Ponente. Febrero 2011
· EVENTO: PRIMER TALLER DE FORMACIÓN DE VALORES” de la Facultad de Ciencias Técnicas. tutor. Febrero 2011

· EVENTO: “II Taller Científico Territorial “La formación de educadores en el siglo XXI. Currículum, tecnología y desarrollo integral” como expositora en la Exposición asociada al mismo. Mayo 2011.
· EVENTO: Didáctica de las Ciencias 2012 a nivel de la Facultad de Ciencias Técnicas: “El desarrollo de la creatividad en el proceso de enseñanza de la asignatura Educación Laboral” mayo 2011.
· EVENTO: Didáctica de las Ciencias 2012 a nivel de la Facultad de Ciencias Técnicas:”Problemas técnicos constructivos y tecnológicos en las clases de Educación Laboral” mayo 2011.
· EVENTO: PEDAGOGÍA 2012  a nivel de la Facultad de Ciencias Técnicas: “El desarrollo de la creatividad en el proceso de enseñanza de la asignatura Educación Laboral” mayo 2011.

· EVENTO: PEDAGOGÍA 2012  a nivel de la Facultad de Ciencias Técnicas:”Problemas técnicos constructivos y tecnológicos en las clases de Educación Laboral” mayo 2011.

· EVENTO: I Taller Científico metodológico sobre la formación de una cultura ambientalista (Virtual y presencial). “Potencialidades que brinda la asignatura Educación Laboral para fortalecer a través de la actividad laboral la educación ambiental como componente del valor moral patriotismo”.

PUBLICACIONES:

Al respecto tiene escrito artículos  científicos que tratan sobre:

“Problemas técnicos constructivos en clases presénciales de Educación Laboral”, “Manual de problemas sugeridos constructivos y tecnológicos”.

“La concepción de la Educación Laboral en la formación del Profesor General Integral, su vínculo con la Educación Física y la Educación Artística”.

“Estrategia metodológica interdisciplinaria en la formación intensiva de los Profesores Generales Integrales de Secundaria Básica”.

“Propuesta de actividades técnico creativas para el desarrollo de la creatividad en el proceso de enseñanza de la asignatura Educación Laboral”.

“El trabajo cooperado: una modalidad de organización del trabajo de los Profesores Generales Integrales de Secundaria Básica”.

“La comunicación en el trabajo cooperado del profesor de secundaria básica “.

“El seguimiento al diagnóstico de eficiencia física desde un enfoque preventivo e interdisciplinario”.

“El seguimiento al diagnóstico de eficiencia física desde un enfoque preventivo e interdisciplinario de los estudiantes de los grupos del Departamento 1 de la Carrera de Profesores Generales Integrales de Secundaria Básica”.

“El desarrollo de la creatividad en el proceso de enseñanza de la asignatura Educación Laboral”.

”Problemas técnicos constructivos y tecnológicos en las clases de Educación Laboral”.
” Propuesta de actividades técnico creativas para el desarrollo de la creatividad en el proceso de enseñanza de la asignatura Educación Laboral”. Marzo 2011.

“Potencialidades que brinda la asignatura Educación laboral para fortalecer a través de la actividad laboral la educación ambiental” enviado a la revista “Cuadernos de Educación y Desarrollo”. Revista académica semestral de la Universidad de Málaga. eumed.net.

“Potencialidades que brinda la asignatura Educación Laboral para fortalecer a través de la actividad laboral la educación ambiental como componente del valor moral patriotismo” publicado en el Portal de la UCP “ Frank País García” en el I Taller Científico metodológico sobre la formación de una cultura ambientalista (Virtual).

INVESTIGACIONES:

· Miembro del Proyecto de Investigación: “Desempeño profesional en la formación inicial y permanente del PGI”, que se desarrollado  en la Facultad de Formación de PGI de secundaria básica. 2005- 2009
· Miembro del Proyecto de Investigación:”La formación inicial del profesor de la Carrera Educación Laboral-Informática: un enfoque renovado”. 2010-2011.
EXPERIENCIA PERSONAL:

Es Profesora Auxiliar y se desempeñó como profesora de Educación Laboral en la Carrera de Formación de Profesores Generales Integrales de Secundaria Básica, impartió además las asignaturas Reflexión y Debate, Introducción a la secundaria básica, Preparación para la defensa, Defensa Nacional y Seguridad Nacional,  igualmente impartió temas del Concentrado Metodológico de Preparación para la Defensa al primer año de la carrera antes mencionada. Impartió las asignaturas Psicología y Herramientas psicopedagógicas en la Maestría en Ciencias de  la Educación del nivel medio con resultados satisfactorios; igualmente ha impartido los cursos: Las tecnologías de la información y la comunicación en la institución educativa, Temas actuales de la política, la ideología, la ciencia, la tecnología y la cultura III y Talleres de Tesis a los maestrantes de la Enseñanza Secundaria Básica. Actualmente labora en la Carrera Educación Laboral-Informática de la  Facultad de Ciencias Técnicas impartiendo las asignaturas Dibujo Técnico I y II, siendo la Profesora Principal de la disciplina “Proceso Constructivo”. Impartió además “Curso de Didáctica de la Educación Laboral“ para los profesores de Educación Laboral e Informática  de secundaria básica  del territorio. 26 de Mayo del 2011.

Su nivel científico y técnico es actualizado, introduciendo procedimientos adecuados para la integración. Se destacó en este sentido en el empleo del Software “Aprende construyendo” de la Colección El Navegante con los estudiantes de la carrera y en la preparación de su colectivo. Se puede señalar además que logró la inserción de las  teleclases de la asignatura Educación Laboral en la docencia al grabarlas en video y prepararlas como material docente. Colabora en la elaboración de  programas y guías de estudios metodológicos de la asignatura de la carrera  y para la Universalización.  Ha colaborado en la elaboración del Plan de Trabajo Metodológico del departamento y disciplina, así como en la Estrategia Docente Educativa del Departamento, evaluando y validando sistemáticamente el cumplimiento de las actividades y sus resultados. Colaboró con el trabajo metodológico en las sedes universitarias.  Ha dirigido y desarrollado clases metodológicas, clases demostrativas y abiertas a nivel de la disciplina y departamento. Trabaja en la validación del trabajo metodológico del Dpto y la disciplina. Ha realizado  los controles a clases  a los profesores de su colectivo departamental, colectivo de Disciplina y Pedagógicos como parte del Plan de Trabajo Metodológico del departamento y la Facultad, además participa en Entrenamientos Metodológicos Conjuntos a otros departamentos.
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