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Estudios realizados

1. Carrera de ingeniería en Ciencias agrícolas en la Universidad de Granma, título de Ingeniero Agrónomo.

2. Maestría en Ciencias Agrícolas en la Universidad de Oriente, título de Master en Ciencias Agrícolas.
3. Realiza la aspirantura para obtener el grado científico de Doctor en Ciencias Pedagógicas. 
Estudios de post-grado realizados

Post grado “Metodología de la Enseñanza de las Asignaturas Técnicas” (1996). Curso: Diplomado “Producción de viandas de ciclo corto” Fecha: 1997. Didáctica de las Ciencias Agrícolas” (1998 – 1999) Cursos pre eventos en II; IV; VI y VII Taller Internacional de la ETP en los años 2000; 2004; 2008 y 2010 respectivamente. Curso Básico de Didáctica y Diseño curricular. (2010)  Diplomado “

 Diplomado en Facultad Preparatoria para Colaboradores (2006). Curso de preparación en Idioma Inglés para colaboradores, Instituto Pedagógico Latinoamericano y Caribeño. IPLAC (2008). Conferencia científico-metodológica “La formación interdisciplinar del profesional de la educación. Febrero 2009. Curso pre evento No. 3 “La enseñanza basada en actividades, problemas y ejercicios y la presencialidad mediática” En Pedagogía 2011 (Julio 2010). Curso pre evento No. 5  “La dirección del proceso de enseñanza-aprendizaje en la formación de obreros, técnicos y docentes en el contexto de la relación Politécnico-Universidad- Empresa” En Pedagogía 2011. (Julio 2010). Curso pre evento No. 7 “Cómo desarrollar la personalidad de los alumnos desde una escuela creativa vivencial” En Pedagogía 2011. (Julio 2010). Curso pre evento “La Educación Ambiental desde la relación espacio tiempo” (Junio 2011). 
Investigaciones realizadas: 

La motivación profesional hacia las carreras agropecuarias en el proyecto “AMOR” (2002). “Formación y capacitación continua del trabajador productor de la familia Agropecuaria en Santiago de Cuba”. (2006-2009). La formación del personal docente, técnicos y obreros de la familia agroindustrial y de Economía  en el contexto de la relación Politécnico- Universidad – Empresa, en la provincia Santiago de Cuba. 

Producción científica:

Programas de asignaturas para la carrera Agropecuaria en la Universidad de Ciencias pedagógicas “Frank País García”: Programa  de la asignatura Riego y  Drenaje (1999). Programa  de la asignatura Topografía (1999). Programa de asignatura Servicios Técnicos Agrícolas”. (2008). 

Artículo Científico: “El agua y el riego en el cultivo de la caña de azúcar. Uso y manejo del riego por goteo”. Para fondo bibliográfico del CDIP. Diciembre 2003.  “Análisis de un proyecto de riego en la agricultura como vía para fortalecer la educación ambiental en los estudiantes de agronomía a través del trabajo independiente”.  Revista Electrónica “Maestro y Sociedad” ISP “Frank País García” Diciembre 2003. Artículo Científico: Las mediciones agrícolas y su sistematización en la formación de técnicos agrónomos. ISBN: 978-959-18-0549-2. Marzo 2010.

Programas impartidos: En Pre-grado: Programas de asignaturas: Riego y Drenaje. Topografía. Fitotecnia Especial. Práctica de la Producción Agropecuaria. Metodología de la Investigación. Servicios Técnicos Agrícolas. 
En post-grado: Metodología de la Investigación Educacional. Pedagogía profesional (En Maestría en Ciencias de la Educación). Desarrollo Institucional en la Educación (En Maestría en Ciencias de la Educación). Metodología de la Enseñanza para las Áreas Técnicas y Profesionales (En Maestría en Ciencias de la Educación). Modelo de Institución docente para la Educación Técnica y Profesional (En Maestría en Ciencias de la Educación). Cultura económica y metrología agrícola (Curso de superación a productores agropecuarios).

Presentación a eventos: 
Evento Provincial Pedagogía’2001 (En Centro de Convenciones Heredia), V Taller Nacional Científico Técnico Metodológico “Ciencias Agropecuarias Educación y Desarrollo” (En Instituto Superior Pedagógico para la Educación Técnica y Profesional, ISPETP La Habana 2003). Pedagogía’2003. I. Seminario Científico-Pedagógico “Juan Bautista Sagarra”. UCP “Frank País García”. (2005). II Taller Territorial de Profesores de los Institutos Politécnicos Agropecuarios “La formación Laboral Ambientalista en la dirección del Proceso Pedagógico Profesional”, (En UCP “Frank País García”. 2005).  II; IV, VI y VII  Taller Internacional de la Enseñanza Técnica Profesional (2000-2004-2008-2010). IX Taller territorial de Educación Ambiental (2011). Pedagogía 2011. Ponente “Las mediciones Agrícolas y su sistematización en la formación de técnicos agrónomos. (Julio 2010). VII Taller Internacional de la ETP. Coautor. “Metodología para el fortalecimiento de la cultura económica en estudiantes, docentes y directivos de la rama agropecuaria en la ETP en Santiago de Cuba. Marzo 2010. XVI Forum de Ciencia y Técnica. Cuarta Etapa. Julio 2010. Didáctica de las Ciencias. Mayo 2011. IX Taller territorial de Educación Ambiental. Junio 2011. 

