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Graduada en la especialidad de Biología, desde el año 1999 forma parte del claustro de la mencionada universidad en el departamento de Formación Pedagógica General, del cual fue jefa de departamento por 5 cursos académicos.

Imparte diferentes asignaturas tanto en el pregrado como en el postgrado Pregrado, entre las que se encuentran: Pedagogía, Psicología, Metodología de la Investigación Educativa. Enfoques psicológicos y pedagógicos de la educación, Pesonalidad, Orientación y Educación y Teorías Actuales del Aprendizaje.

Las líneas de investigación en las que trabaja están relacionadas con la salud escolar, el aprendizaje escolar y la orientación educativa con resultados que se introducen en la formación de los estudiantes de las carreras pedagógicas, con especial énfasis en la carrera de Pedagogía Psicología de la Facultad de Ciencias de la Educación, en la cual se desempeña como Vicedecana Docente.
Es autora de diversos trabajos que han sido presentados en eventos de carácter tanto territorial, como nacional e internacional

Ha impartido cursos preeventos y pertenece al proyecto de investigación “La formación inicial contemporánea del psicopedagogo”.

Como trabajos  relevantes presentados en eventos se relacionan:

· El colectivo pedagógico en la atención a la salud escolar de los estudiantes de las carreras pedagógicas. Tesis doctoral. 2009

· La labor educativa en la formación de los adolescentes y jóvenes: Una necesidad desde el colectivo pedagógico. Ponencia en CD IV Taller Internacional de la Educación Técnica y Profesional. Instituto Superior Pedagógico Frank País García. Santiago de Cuba, 2008.

· El diagnóstico sus peculiaridades en la Universidad Pedagógica. Frank País García. Artículo. Departamento Formación Pedagógica General.  Instituto Superior Pedagógico Frank País García. Santiago de Cuba, 2008.
· Fundamentos Generales acerca del desarrollo de la personalidad del adolescente de Secundaria Básica. (Compilación). Material docente. Instituto Superior Pedagógico Frank País García. Santiago de Cuba, 2007.
· Fundamentos Psicológicos del Proceso Pedagógico. En: CD Pedagogía a tu alcance. Colección Futuro. Instituto Superior Pedagógico Frank País García. Santiago de Cuba, 2005.
Por los resultados de su labor profesional ha obtenido reconocimientos a nivel de universidad y del Ministerio de Educación.
