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	Información personal

	
	· Nacionalidad: Mexicana

· Edad: 33 años

	Educación

	
	Febrero de 2010 – Febrero de 2013 Normal Superior de Ciudad Madero Tamaulipas.
Doctorado en Investigación Educativa 
Agosto del 2002 – Julio del 2004  Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo. Pachuca, Hidalgo

Maestría en Ciencias  Computacionales
Logros:  

· Beca CONACYT  (Consejo Nacional de Ciencia y Tecnología)
· Beca PROMEP

· Diploma Alumno Destacado en (Procesamiento Digital de 

             Imágenes y Video)

· Diploma  alumno destacado en (Técnicas de Encriptación)

· Diploma alumno destacado en (Redes Neuronales)
Agosto del 2002 – Julio del 2003  Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo. Pachuca, Hidalgo

Especialidad en Procesamiento Digital de Imágenes y Señales
1996-2001       Instituto Tecnológico de Pachuca. Pachuca, Hidalgo

Ingeniería en Sistemas Computacionales

	experiencia PROFESIONAL

	
	Mayo de 2001 – enero de 2011. Universidad Tecnológica de Tecámac, Estado de México

Profesor de Tiempo Completo Asociado “C”
Logros: 

· Reconocimiento al Desempeño Académico como Docente y Tutor

· Representante del Cuerpo Académico de Servicios Tecnológicos

· Profesor reconocido ante el PROMEP con Perfil Deseable
· Publicaciones de calidad a nivel nacional e internacional

· Beca PROMEP

· Coordinador de Docencia
Agosto de 2006 – enero de 2011. Universidad  Interamericana para el

desarrollo (UNID).

Catedrático de la Maestría en Tecnologías de la Información 

Catedrático de la Maestría en Educación
Logros: 

· Reconocimientos por evaluación docente excelente.

Septiembre de 2007 – diceimbre de 2010 Universidad Tecnológica de

México (UNITEC)

Catedrático de la Carrera de Ingeniería en sistemas Computacionales

Julio de 2000 – Febrero de 2001     BURSATEC (Bolsa Mexicana de Valores)

Analista de Sistemas

Análisis y Desarrollo de Sistemas de Información de Tipo Financiero

	Actividades profesionales adicionales

	Investigación y publicaciones

	· Publicación del artículo en el XXIII Congreso Nacional y lX Congreso Internacional de Informática y Computación ANIEI 2010  titulado: “Ambiente Virtual de Aprendizaje para las certificaciones DELF”.  Puerto Vallarta Jalisco octubre de 2011.
· Publicación de artículo en la revista “Innovación y competitividad publicada por la Asociación Mexicana de Directivos de la Investigación Aplicada y Desarrollo Tecnológico” (ADIAT) titulado: “Diseño e Implementación de un modelo formal de empresa extendida basado en normas ISO” ISSN 1665-0123. México Julio 2010.
· Publicación de artículo en libro “Recursos Digitales para la Educación y la Cultura, Volumen Kaambal”. Titulado: “Multimedia Interactivo para el aprendizaje del idioma francés en un Modelo de Aprendizaje Híbrido”, ISBN: 978-607-95446-1-4. Mérida Yucatán Junio de 2010.
· Libro compendio titulado “Proyectos de estadía de Tecnologías de la Información y Comunicación de la Universidad Tecnológica de Tecámac, en contribución al municipio de Tecámac”, ISBN: 978-607-95225-0-6, Tecámac Edo. Mex. 2009.
· Publicación de artículo en Springer Science+Business Media, LLC 2007 titulado “A formal framework to integrate Express data models in an extended enterprise context” , India, diciembre 2007.

· Publicación de artículo en el  Libro Electrónico "Avances en Tecnologías de la Información CNCIIC 2007” titulado “Diseño de una Arquitectura de Información Basada en Normas para el Intercambio de datos en Empresas Extendidas”.  ISBN: 878-970-31-0949-4, México , 2007.

· Publicación de  artículo en la revista Indexada Journal of Intelligent Manufacturing, titulado “A Step-Based Manufacturing Information System to share flexible manufacturng resources data”, ISSN: 0956-5515, Vol. 16, Number 3, Pages: 289-303 , U.S.A, junio de 2005.

· Publicación de  artículo en la revista Indexada WSEAS TRANS on INFORMATION SCIENCE & APPLICATIONS  con el artículo titulado “A conceptual framework for data sharing and exchanging in the Extended Enterprise” ,  ISSN: 1790-0832, Vol. 1, Number 6, Pages: 1626-1632 , Grecia, diciembre de 2004.

· Publicación de artículo en  la 1º Conferencia Estudiantil de Tecnologías de Información y Sistemas con el artículo titulado “Diseño de una Arquitectura de Información Basada en Normas para el Intercambio de Datos en Empresas Extendidas” realizada en la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo en agosto del 2004.
· Desarrollo del proyecto de Investigación en el Centro de Investigación en Tecnologías de la Información y Sistemas de la Universidad autónoma del Estado de Hidalgo, titulado “Diseño de una Arquitectura de Información Basada en Normas para el Intercambio de datos en Empresas Extendidas”.

	Conferencias

	· Participación como ponente durante la II Conferencia Conjunta Iberoamericana sobre Tecnologías para el Aprendizaje Ccita 2010 con la ponencia titulada:  “Multimedia Interactivo para el aprendizaje del idioma francés en un Modelo de Aprendizaje Híbrido”, Mérida Yucatán 30 de junio de 2010.
· Participación como ponente  en el XX Congreso Nacional y VI Congreso Internacional de Informática y computación de ANIEI con la confrencia titulada “Diseño de una Arquitectura de Información Basada en Normas para el Intercambio de Datos en Empresas Extendidas” , Universidad Autónoma de Chihuahua, octubre de 2007.
· Participación como ponente en el 2º Simposio Comunicación y Educación “Violencia en la Escuela”, Universidad Tecnológica de Tecámac, mayo de 2007.
· Participación como ponente en la conferencia denominada “Reconocimiento de Patrones aplicado al Procesamiento digital de Imágenes”  impartida en la UNIVERSIDAD AUTÓNOMA DEL ESTADO DE HIDALGO, abril de 2007.

· Participación en la XIII SEMANA NACIONAL DE LACIENCIA Y LA TECNOLOGÍA con el foro-debate “TECNOLOGÍA Y EDUCACIÓN”, Universidad Tecnológica de Tecámac, octubre de 2006.
· Participación como panelista en el 1º Simposium de Aprendizaje y Comunicación “La cultura del silencio”, Universidad Tecnológica de Tecámac, junio de 2006.

· Conferencia “PROCESAMIENTO DIGITAL DE IMÁGENES Y VIDEO”, CBT  No. 2  LIC: CARLOS PICHARDO, Tecámac, abril de 2005.

· Participación como ponente en la Universidad Tecnológica de Tecámac con la conferencia titulada “Reconocimiento de Patrones”, agosto del 2004.

· Participación como ponente en la 8a. Semana Nacional de Ciencia y Tecnología 2001 con la conferencia titulada “Análisis de Sistemas”, Universidad Tecnológica de Tecámac, 2001. 
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