Currículo Vitae Resumido ELY
1.- Nombre: Elizabeth Lucia López Torres.

     Profesora de Biofísica Médica.

     Secretaria General de la Universidad.
2.- Fecha, lugar de nacimiento y CI: 

    13 de diciembre de 1956. Cárdenas. Matanzas (CI: 56121300290)

3.- Ciudadanía: 

    Cubana
4.- Títulos académicos. 
    Dra. en Medicina Veterinaria.
    Diplomado  en Ciencias de la Educación Superior Agropecuaria.1998

          MsC: En Ciencia de la Educación Superior. Mención en Docencia Universitaria e Investigación Educativa. 2002          

    En formación: Doctorado en Ciencias de la Educación (especialidad Filosofía de la      Educación)

5.- Ocupación: 

Profesora Auxiliar. Universidad Agraria de La Habana

Secretaria General de la Universidad.    
6.- Dirección particular y del centro de trabajo. 

Centro de trabajo: Universidad Agraria de la Habana. Autopista Nacional y Carretera de Tapaste, Km. 23 y 1/2. Apartado 18/19 San José de las Lajas. Código: 32700.  Mayabeque.

Dirección particular. Calle J No 110 3er piso Apto 7ª e/ Calzada y 9.Vedado.Codigo postal: 10400.  e- mail:  elopez@isch.edu.cu
7.- Experiencia laboral: 

      En Diciembre de 1982 se inició como profesora en la Facultad de Medicina Veterinaria del ISCAH, donde impartió las siguientes asignaturas Fisiología Animal  I y II, Biofísica.

      Nombrado en el curso 1986(1987 como el profesor principal de la   Asignatura de Biofísica. Miembro de la Comisión Científica del Dpto. Miembro del Consejo Pedagógico  de la Facultad  de Ciencias Agrarias. Universidad Agostinho Neto. República de Angola. Por lo que colabore en la preparación metodológica de muchas disciplinas y participe en la elaboración del Currículo de Medicina Veterinaria.   Mayo del 2004 a Agosto del 2005.  Jefe de Dpto. de Morfofisología de la Facultad de Medicina Veterinaria.   Enero 2006- enero 2011. Presidente de la Comisión Científica dl Dpto. de Morfofisiología  2006-enero 2011.  Secretaria General de la Universidad 14 de febrero de 2011.
8.- Cursos recibidos e impartidos:

Recibidos:

Curso Básico de Pedagogía 1984. Curso Superior de pedagogía 1984. Curso Básico de Marxismo 1985. Ciclo de Conferencias Pedagógicas, 1986-1987. Seminario de Fundamentos Teóricos   de Dirección del proceso docente 1987. Sobre el perfeccionamiento de planes y  programas. Seminario Metodológico Teoría de Talizina. Departamento de  Morfofisiología en el año 1987. Entrenamiento de Biofísica en la Facultad de Biología. UH 1988. Curso de Habilidades generales para el estudio en la UH en 1988. Curso de Psicopedagogía en 1988. Curso de Didáctica Especial 1988.. Curso de Capacitación Docente Metodológica 1990.. Maestría en Ciencia de la Educación  Superior. Mención en Docencia Universitaria e Investigación Educativa 26 de diciembre del 2002. Curso de Posgrado "Bases Fisiológicas" y Metabólicas de la Ecología Zootécnica.  2002. Curso de “Aspectos Morfofuncionales del animal en su entorno”. 2003.  Curso de Posgrado “Fisiología de la termorregulación de los vertebrados Superiores en su entorno 2004.

Impartidos:
Impartió Postgrado en el curso de Adiestrados de la Universidad de Comunicación Educativa. Marzo del 2002. Curso Pos Laboral las disciplinas de Informática y Metodología de la Investigación Educativa en el Instituto Superior de Ciencias de la Educación. Universidad Agostinho Neto. República de Angola. Noviembre del 2004 a Agosto del 2005.   Curso de Postgrado de Comunicación Educativa a los profesores jóvenes de la Facultad de Cultura Física 2009. 

9.- Investigaciones desarrolladas:

.  Participó como investigador en el proyecto de: Estrategias educativas curriculares disciplinares con énfasis en el aprendizaje, la semipresencialidad del educando, la evaluación productiva, el rol del profesor y de las TICs (CITMA-PROVINCIAL) 2007.  Participó como investigador en el proyecto de: Modelo socio-psico-pedagógico para potenciar el protagonismo y tarea de impacto del profesorado y estudiantes en el territorio de la provincia de La Habana (CITMA-PROVINCIAL) 2007-2009.  Participó como investigador en el proyecto de: Bajas y permanencias en la Educación Superior (MES-CEPES-UNAH) 2006-2007.  Participa  como investigador en el   proyecto de: Perfeccionamiento del sistema de investigación científica-estudiantil, como componente  indispensable en  la    formación   integral   de   los  estudiantes   de Medicina Veterinaria. (CITMA-PROVINCIAL) 2010.

10.- Eventos, Proyectos,  Publicaciones científicas y Tutorías de tesis:
Publicaciones científicas:
La Influencia de los Estilos Comunicativos de los profesores y su repercusión en el Proceso Docente. Autora. Publicado en el Anuario Electrónico de la Universidad, “Ciencia en la UNAH”. 2001. Evaluación del grado de desarrollo de las Habilidades Científicas del primer año de la carrera de Medicina Veterinaria. Autora. Publicado en el Anuario Electrónico de la Universidad, “Ciencia en la UNAH”. 2001. 
Metodología para desarrollar el protagonismo estudiantil en el trabajo investigativo en la  modalidad de estudio semipresencial. Publicado en las Memorias del evento Agrociencia 2009, ISBN 978-959-16-1054-6. 2009. Metodología para potenciar el protagonismo estudiantil en el trabajo investigativo en la  modalidad de estudio semipresencial en la SUM.  Publicado en las Memorias  7mo Congreso Provincial de Educación Superior Universidad 2010.  ISBN 978-959-16-1073-7. 2010. El Protagonismo de los estudiantes en el Proceso de Aprendizaje en la Sede Universitaria Municipal. Publicado en el CD correspondiente al II Coloquio Provincial de Ciencias Sociales de La Habana. Noviembre 2010. ISBN: 978-979-16-1184-0.  El Protagonismo de los estudiantes en el Proceso de Aprendizaje en la Sede Universitaria Municipal. Publicado en las Memorias 7mo Congreso Provincial de Educación Superior Universidad 2010, ISBN 978-959-16-1073-7 Del 8 al 12de febrero de 2010. El Protagonismo de los estudiantes en el Proceso de Aprendizaje en la Sede Universitaria Municipal. Publicado en el CD del evento Universidad 2010 7mo Congreso Internacional de Educación Superior. Uni106. ISBN: 978-959-16-1164 -2. Del 8 al 12 de febrero.2010.  Metodología para potenciar el protagonismo estudiantil en el Trabajo Investigativo en la modalidad de estudio  semipresencial en la SUM. Publicado en el CD del evento. Universidad 2010 7mo Congreso Internacional de Educación   Superior. Uni 110. ISBN: 978-959-16-1164 -2.  Del 8 al 12 de febrero de 2010.

Eventos:

Evento Internacional de Innovación Educativa en la Educación Superior Agropecuaria. Taller Iberoamericano de Innovación Educativa en Medicina Veterinaria. Universidad de Córdoba. 

Evento Científico Pedagógico.( La Educación Superior Agropecuaria ante los retos del próximo milenio(.  Universidad 2000. 2da Convención Internacional de   Educación Superior. II Jornada de Didáctica y Problemas Sociales. V Congreso Nacional de Ciencias Veterinarias. III Seminario Internacional sobre Avances de la Educación Veterinaria. Evento Internacional de Pedagogía 2001. V Congreso sobre Educación, Formación y Desarrollo de Universidades Europeas y Latinoamericanas. Convención de Ciencias Básicas Médicas Girón 2002 XVIII Congreso Panamericano de Ciencias Veterinarias. PANVET.  VI Congreso Internacional de Ciencias Veterinarias. 6to Congreso Provincial de Educación Superior Universidad 2008 
6to Congreso Internacional de Educación Superior Universidad 2008. Pedagogía 2009.  
Simposio Nacional CIPS 2008. I Coloquio Provincial de Ciencias Sociales de La Habana. I Taller de la Ciencias Sociales en la Universidad Agraria de la Habana. 7mo Congreso  Provincial de Educación Superior Universidad 2010. Agrociencia 2009. Evento Provincial Pedagogía 2011 
11.- Distinciones:

Distinción por la Educación  Cubana 2007. Medalla "JOSE TEY" 2010. Reconocimiento Especial: Por su aporte incondicional a la educación de jóvenes universitarios. 24 de septiembre de 2009. 

12.- Idiomas: 
Inglés y Portugués.

13.- Colaboraciones actuales:
Colaboradora del Centro de Estudios para la Educación Superior Agraria (CEESA), miembro  de la comisión científica pertenece a la Universidad Agraria de La Habana. 
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