CURRÍCULUM VITAE
Apellidos y nombre: Consuegra Sanfiel, Alberto.

Dirección electrónica:  alconsaf@gmail.com , alconsaf@ffh.uh.cu  
Ciudadanía: cubano
Ocupación: Profesor de la Universidad de La Habana.

Centro de Trabajo: Departamento de Historia. Universidad de La Habana.
Titulación Académica

· Máster en Historia Contemporánea .Mención Estudios Afroasiáticos. Universidad de La Habana ,2010.
· Licenciatura en Historia .Universidad de La Habana, 2007.
Experiencia Laboral
· Desde el año 2007 y hasta el presente: Profesor de la asignatura “Historia General de África y Medio Oriente” (64h) .Departamento de Historia, Universidad de la Habana.
· Curso 2009-2010: Profesor de la asignatura Curso Optativo: “Introducción al estudio de El Islam”. Licenciatura en Historia. Facultad de Filosofía-Historia, Universidad de La Habana.
· Curso 2008-2009: Profesor del curso de postgrado “Problemas contemporáneos de África y Medio Oriente, una mirada histórica”, a profesores de Historia de Cuba de las Sedes Universitarias Municipales (16h). Facultad de Filosofía-Historia, Universidad de La Habana.
· Curso 2008-2009: Profesor de la asignatura “Geografía histórica de Asia” impartido en el curso propedéutico a 1er año de la Licenciatura en Historia. Facultad de Filosofía-Historia, Universidad de La Habana.
· Curso 2006-2007: Profesor de las asignaturas “Panorama Histórico Cultural Universal” (64h), y “Panorama Histórico Cultural Cubano” (64h), en la Universidad de las Ciencias Informáticas (UCI) durante 2 semestres, Ciudad de La Habana.

· Curso 2005-2006: Profesor de la asignatura “Historia de Cuba” para estudiantes de la enseñanza Técnica-Profesional en la escuela “Amistad Cubano-Soviética” durante 2 semestres (64h), Ciudad de La Habana.

Cursos de Postgrado
· “Curso Virtual“Asia-Pacífico y los problemas del desarrollo”. Cátedra Sur-Sur. Red CLACSO de Postgrados en Ciencias Sociales, 2010. (120h)
·  “Problemas Contemporáneos de África. Estudio de caso”. Universidad de La Habana, 2010. (32h).
· “Pensamiento político africano” . Universidad de La Habana, 2010. (32h).
· “Fundamentos del Derecho Internacional Público”. Universidad de La Habana, 2010. (32h).
· “Problemas Contemporáneos de Asia. Estudio de caso”. Universidad de La Habana, 2010. (32h).
· “Diplomado en estudios multidisciplinarios de África”, Universidad de La Habana, 2008-2009, y compuesto por los siguientes cursos:

· “Historia de África”.(32h)

· “Apreciación del arte africano”.(32h)

· “Historia de Sudáfrica” .(32h)

· “Geografía histórica de África” .(32h)
·  “Introducción a la Historia del Cristianismo”. Universidad de La Habana, 2007. (32h).
· “Encuentros y desencuentros entre el mundo religioso y el mundo secular”. Universidad de La Habana, 2010. (32h).
· “Estado y Sociedad en América Latina”. Universidad de La Habana, 2007. (32h).
Eventos

· “70 años del fin de la Guerra Civil española e inicio de la Segunda Guerra Mundial” con la ponencia: “El conflicto Italo-etíope, una mirada desde Cuba”. Departamento de Historia. Universidad de La Habana, 2009.
· “IV Taller nacional sobre la Presencia China en Cuba” con la ponencia titulada: “La migración china contemporánea hacia América, la particularidad de Cuba”. Oficina del Historiador de la Ciudad, Ciudad de la Habana, 2008. 
· “Coloquio a 100 años de Manuel Curros Enríquez en La Habana 1908-2008”, Casa de Altos Estudios Don Fernando Ortiz. Universidad de La Habana, 2008 

·  Taller Científico “Sudáfrica: Desafío y contradicciones”, Centro de Estudios de África y Medio Oriente, Ciudad de La Habana, 2008.

· “XI Festival de Chinos de Ultramar”. Oficina del Historiador de la Ciudad, Ciudad de La Habana, 2007.

·  “X Festival de Chinos de Ultramar”. Oficina del Historiador de la Ciudad, Ciudad de La Habana, 2006.

Publicaciones

· “Las sociedades chinas de La Habana: una mirada desde el presente”. “Humania del Sur” Revista de Estudios Latinoamericanos, Africanos y Asiáticos. Universidad de los Andes, Mérida. Año 4, Nro. 7 (julio- diciembre,2009). ISSN:1856-7959. 
·  “Las Sociedades Chinas: Pasado y presente”, CD-ROOM contentivo de información acerca de las 12 Sociedades chinas existentes en La Habana. Cátedra de estudios sobre la inmigración China en Cuba. Casa de Altos Estudios Don Fernando Ortiz. Ciudad de La Habana, 2007. ISBN-978-959-7078-96-8.
Conocimiento de Idiomas
Conocimiento avanzado de idioma Inglés (IV Nivel).Escuela de Idiomas “Abraham Lincoln”, Ciudad de la Habana, 2010.
Otros méritos

· Miembro de la “Cátedra de estudios africanos “Amílcar Cabral”, Facultad de Filosofía e Historia, Universidad de La Habana.
· Miembro de la “Cátedra de estudios sobre la inmigración china en Cuba”, Casa de Altos Estudios Don Fernando Ortiz. Universidad de La Habana, Cuba.
