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Dora Lilia Márquez Delgado
Nacionalidad: Cubana

Fecha de nacimiento: 23-09-1972

No. Pasaporte: E020 228
E-mail: doraly@fcsh.upr.edu.cu
Titulación: Licenciada en Educación en la Especialidad en Español y Literatura (1995)

Categoría Docente: Profesora Titular (2011)

Grado Científico: Doctora en Ciencias Pedagógicas (2008)

Ocupación actual: Profesora – investigadora del Centro de Estudios de Medio Ambiente y Recursos Naturales (CEMARNA) de la  Universidad de Pinar del Río (UPR), CUBA.

 Graduada de Licenciatura en Educación en la Especialidad en Español y Literatura desde 1995. Culminó sus estudios de doctorado en Ciencias Pedagógicas en el año 2008. Es profesora Titular desde el año 2011.

Ha recibido más de 45 cursos de postgrado, impartiendo además varios de ellos en el campo de la Pedagogía y la Didáctica de la Educación Superior, la sociedad y el medio ambiente, y la educación ambiental. 

Imparte en el pregrado las asignaturas de: Ecología y Sociedad, Introducción a los fundamentos de los Estudios Socioculturales, y Literatura Cubana. En el postgrado imparte los cursos de: Fundamentos teóricos y metodológicos de la educación ambiental, Fundamentos pedagógicos y didácticos de la educación ambiental, Didáctica de la educación superior, La sociedad en el medio ambiente y Fundamentos de los estudios socioculturales.

Participa como docente y miembro del Comité académico en la Maestría de “Gestión Ambiental”, Maestría en “Ciencias de la Educación Superior”, así como coordina el programa de doctorado sobre “Desarrollo sostenible: Manejos forestal y turístico”, en coauspicio con la Universidad de Alicante, España que se desarrolla en la UPR.

Las investigaciones realizadas se enmarcan en el área de las ciencias pedagógicas y las ciencias de la educación.  Participa en el “Proyecto Piloto de la Universidad de Pinar del Río”, sobre gestión del conocimiento y la innovación a nivel local en el municipio La Palma, en la provincia de Pinar del Río. Dirigió el proyecto de “Generalización sobre el perfeccionamiento del proceso de formación profesional de la carrera de Estudios Socioculturales en la UPR”.

Ha tutorado trabajos de diploma de la carrera de Estudios Socioculturales. Actualmente dirige 3 tesis de maestría. Tiene varios artículos en revistas y libros  nacionales y en el extranjero, en temas de su trabajo científico.

Ha participado en más de 40 eventos nacionales e internacionales en calidad de ponente, comité científico y organizador, obteniendo en algunos de ellos premios y menciones.

Se ha desempeñado como coordinadora de la carrera de Estudios Socioculturales, Jefa del Departamento de Estudios Socioculturales y  vicedecana docente de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas de la UPR.

Es también:

· Presidenta del “Tribunal de Cambio de Categorías Docentes” de la Facultad de Ciencias Sociales y Humanísticas de la UPR.

· Es colaboradora del Centro de Estudios de Ciencias de la Educación Superior (CECES) de la UPR.

· Es miembro de la Sociedad Cultural José Martí, Pinar del Río.

· Participa en el Consejo Científico de Medio Ambiente de la UPR.

· Ha sido galardonada con la distinción de “Educadora Ejemplar” de la Universidad de Pinar del Río en los cursos 2005-2006, 2006-2007 y 2007-2008.

· Obtuvo el premio “Tiza de Oro” en el curso 2008-2009.

· Mereció el “Premio Provincial de la Academia de Ciencias de Cuba” (2009).

