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(Resumen ejecutivo)
Tiene un Post Doctorado en Prevención y Educación en SIDA, de la Universidad de California en Los Ángeles; tiene un Doctorado en Antropología Social, de la Universidad de California en Irvine; tiene una Maestría en Ciencias Sociales, de la Universidad de California, irvine; otra Maestría en Ciencias de la Información, de la Universidad Estatal de Florida, y una Licenciatura en Filosofía y Letras, de la Universidad de Puerto Rico. 

Es Profesor investigador en la Universidad del Mayab, es Coordinador Académico de Investigación en la Escuela de Comunicación, Director de la Revista Electrónica CODICE, y Maestro en la Unidad de Postgrado en los doctorados de Negocios, Derecho y Educación.  Imparte las cátedras de: Desarrollo de Proyectos Sociales, Comunicación Intercultural, Ser humano, Cultura y Mundo contemporáneo, Seminario de Valores y Comunicación para Organizaciones No Lucrativas.
Ha obtenido diez premios de investigación, cuatro de ellos con Naciones Unidas,  uno con La Fundación Ford, otro con la Fundación Interamericana de Washington, y otro con el Consorcio México Americano, de la Universidad de California.  Durante dos años participó en una investigación con Digital Equipment Corporation, de Inglaterra, para evaluar programas de enseñanza por computadora.  El Consejo Mundial de Población de Nueva York, le otorgó una Beca de Investigación para analizar aspectos antropológicos de la mortalidad infantil en la frontera de México; y fue el Primer Latinoamericano en obtener el Premio Fogarty International, de la Universidad de California en Los Angeles. Su tesis doctoral es sobre Antropología de la Pobreza. 

