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	Universidad Autónoma Metropolitana – Unidad Xochimilco

Licenciatura en Política y gestión social

2006-2010

· 12 trimestres cursados consecutivamente obteniendo el 100% de los créditos requeridos para la conclusión de la licenciatura.

· Certificado de comprensión de lectura del idioma inglés como lengua extranjera.

· Elaboración de trabajo terminal, aprobado por la División de Ciencias Sociales y Humanidades de la UAM Xochimilco,

“Calidad de la educación superior en México: el caso del Programa de mejoramiento del profesorado en la Universidad Autónoma Metropolitana”

	

	Colaboración en el proyecto: “taller de apoyo a la toma de decisiones”, con la Doctora Ana Elena Narro Ramírez, profesora-investigadora del Departamento de Política y Cultura de la UAM Xochimilco.

2009-2010
Asistente de investigación en el proyecto: “Políticas públicas para el uso de las nuevas tecnologías de la información y comunicación como instrumento de participación ciudadana en el poder legislativo” con el Maestro Víctor D. Pitalúa, administrador de la Red de Investigadores Parlamentarios en Línea (REDIPAL), de la Dirección General de Servicios de Documentación, Información y Análisis de la Cámara de Diputados del H. Congreso de la Unión.
2010-2011
Asistente de investigación en el proyecto: “El Poder Legislativo mexicano” con la Maestra Berenice Orta, profesora-investigadora de la Universidad Autónoma de San Luis Potosí.

2011-2012
Elaboración de artículo de investigación “Género: de lo académico a lo político” en coautoría con el licenciado en Sociología, Rolando Macías, en proceso de publicación en la revista El Cotidiano, de la UAM-Azcapotzalco. 
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