CURRICULUM VITAE
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e-mail  seechz77@hotmail.com
EDUCACIÓN:

Licenciatura: Químico Farmacéutico Biólogo

Facultad de Química, Universidad de Guanajuato 

Periodo: 1996-2001.

Maestría en Ciencias (Biología)

Instituto de investigación en Biología Experimental (IIBE)

Facultad de Química, Universidad de Guanajuato 

Periodo: 2001-2003.

EXPERIENCIA ACADEMICA Y PROFESIONAL:

Jefe de servicio del laboratorio de análisis clínicos

En el Hospital Materno Infantil de León; Avenida de la Juventud s/n, León Gto, México. CP: 37140,  Tel: 01 (477) 7 77 83 10. Periodo: 1 Septiembre del 2009 a la fecha.

Staff Research Associate:

University of California (UCLA)– Los Angeles, School of Medicine, Departamento de Microbiología, Imnunología y Genética Molecular, Jefe del laboratorio 

Tesis  Maestría: El objetivo del trabajo fue encontrar marcadores moleculares de S. cepivorum, 

PARTICIPACIÓN COMO PONENTE: 

Hospital Materno Infantil de León con la sesión general: Manejo de Residuos Peligrosos Biológico Infecciosos,  León Gto.  a 14  de Julio  del 2010.

Hospital Materno Infantil de León con la sesión general: Hemotransfusión,  León Gto.  a 20  de Octubre  del 2010.

Hospital Materno Infantil de León con la sesión general: Seguridad e Higiene en el trabajo,  León Gto.  a 11 de Agosto del 2010.

Hospital Materno Infantil de León en el marco del diplomado Materno Infantil organizado por: La Universidad de Guanajuato, La división de ciencias de la salud campus León,  el departamento de Enfermería y Obstetricia Sede león y el Hospital Materno Infantil de León con la ponencia: Manejo adecuado de los Residuos Peligrosos Biológico Infecciosos  (R.P.B.I.),  León Gto. a 7  de Enero  del 2010.

Hospital Materno Infantil de León con la sesión general: Hemotransfusión: Papel del Trabajador de la salud,  León Gto.  a 20  de Mayo  del 2009.

Hospital General de Irapuato, “Bacteriología Clínica y Biología Molecular”, Irapuato, Gto. a 29  de Agosto del 2009. 

Expositor en el  XV congreso Estatal y II Nacional “Diabetes Gestacional; diagnóstico y control por el laboratorio”, Organizado por: La división de Ciencias Naturales y Exactas de la Universidad de Guanajuato, el Colegio de Químicos del Estado de Guanajuato y el Colegio de Químicos de León, León Gto.  del 31 de agosto al 2 de septiembre del 2009.

Hospital Materno Infantil de León con la sesión general: HbA1c Hemoglobina Glucosilada,  León Gto.  a 28 de Octubre  del 2009.

Hospital Materno Infantil de León en el marco del curso: Laboratorio clínico y medicina de laboratorio con las sesiones: Hepatitis A, cuadro clínico y diagnóstico por el laboratorio, Hepatitis B,D y E cuadro clínico y diagnóstico por el laboratorio. León Gto. del 22 a 24 de Octubre del 2008.

Hospital Materno Infantil de León con la sesión general: Hepatitis A, cuadro clínico y Diagnóstico por el laboratorio. León Gto.  a 24 de Octubre del 2008.

Hospital Materno Infantil de León con la sesión general: Hemoglobina glicosilada, Bases Bioquímicas, León Gto  a 23 de Octubre del 2008.

Hospital Materno Infantil de León con la sesión general: El desarrollo de la personalidad y la familia, León Gto  a 10 de Marzo del 2008.
PRESENTACIÓN EN POSTER:

AACR 96th Annual meeting, Anaheim, California April 2005, Tema: Regulation of the TRAIL-receptor DR5 expression by the transcription repressor Ying Yang 1 (YY-1), Sara Huerta-Yepez, Mario I Vega, Saúl E. Escoto-Chávez, Benjamin Murdock, Hermes Garban, Toshiyuki Sakai, and Benjamin Bonavida.  

V congreso de Biología Molecular y Celular de Hongos. Organizado por la rama de Biología Molecular y Celular de Hongos de la Sociedad Mexicana de Bioquimica, A. C. Querétaro Qro., México del 5 al 9 de Octubre del 2003. Tema: Obtención de Marcadores Moleculares especificos de Sclerotium cepivorum Berk agente causal de la pudrición blanca del ajo. Escoto Chávez S. E., Flores Martínez Alberto., Cano Canchola C., Ponce Noyola P. 

VII International Fungal Biology Conference, del 1 al 5 de Diciembre, Guanajuato, Gto., México del 2002. Molecular Markers in Mexican Population of Sclerotium cepivorum Berk. Escoto Chávez, S. E., Cruz Barrón L., Flores Marínez A., Cano Canchola C., Ponce Noyola P. 

XXIII Congreso Nacional de la Sociedad Mexicana de Bioquímica, A.C. Acapulco,  Guerrero,  México del 19-24 de Noviembre, del 2000. Aplicación de la técnica de REMI para la generación de mutantes de Sclerotium cepivorum. Araujo V., Escoto Chávez S. E. Flores Martínez A. y Ponce Noyola P. 

PUBLICACIONES: 

Articulo publicado: 

Nitric oxide sensitizes tumor cells to TRAIL-induced apoptosis via inhibition of the DR5 transcription repressor Yin Yang 1, Huerta-Yepez S, Vega M, Escoto-Chávez SE, Murdock B, Baritaki S, Bonabida B. Deparment of Microbiology, Inmunology and Molecular Genetics, Jonsson Comprehensive Cancer Center, David Geffen School of Medicine, University of California 10833 Le Conte Avenue, A2-060, Los Angeles, Ca 90095-73622, USA.  Articulo indexado en MEDLINE  No. de acceso: 18778787, Nitric Oxide, 2009 Feb;20(1):39-52.Epub 2008 Aug22.

Capitulo de libro: 

Capitulo I: Cuidado enferemero en paciente hipertenso; Situaciones clínicas para enferemeria desde el enfoque del ABP con integración de la taxonomia NANDA, NIC, NOC, editorial Ediciones de la Noche,  Guadalajara Jalisco Mexico, 2011, libro publicado con ISBN  978-607-9147-06-8.
DISTINCIONES:

Por parte del sistema QUALITAT (CONTROL DE CALIDAD EXTERNO):  Tres años seguidos en excelencia en las áreas de HEMATOLOGIA, COAGULACIÓN, BIOQUÍMICA Y URIANALISIS. Con reconocimiento ante la ema (entidad mexicana de acreditación) años 2008, 2009 y 2010.

Por parte de la Jurisdicción sanitaria No. V de la Secretaria de Salud del Estado de Guanajuato, por la participación en el diplomado en Laboratorio Clínico y Medicina de Laboratorio, Salamanca Gto. Febrero 2009.

Por parte de la Secretaria de Salud del estado de Guanajuato y el Laboratorio Estatal  de Salud Publica del Estado de Guanajuato por la participación en el primer diplomado de laboratorio clínico y medicina de Laboratorio, León Gto. a 5 de diciembre del 2009.

Por parte del Laboratorio Estatal de Salud Publica del Estado de Guanajuato (LaESaP), por la participación en el proyecto “Detección temprana de Diabetes Gestacional en el estado de Guanajuato”, 29 de Noviembre del 2008.
