CURRÍCULUM PROFESIONAL
Nombre: Yaneidys Arencibia Coloma

E-mail: yanearencibia@csh.uo.edu.cu
Durante los estudios de pre-grado realizó prácticas en centros como la Asociación Cubana de Artesanos Artistas (ACAA), en el Hotel Meliá Santiago de Cuba, en el Hotel Sierra Mar y en el Ateneo Cultural Lic. Antonio Bravo Correoso. En estos centros su labor estuvo dedicada fundamentalmente a la organización del trabajo de impacto socio cultural y en el caso particular del Meliá Santiago desarrolló una propuesta de catálogo que incluía las obras de arte patrimonio de la institución hotelera como un espacio alternativo para el desarrollo de su imagen. 

Graduada con Título de Oro en Julio de 2004 y promedio de 5,38 puntos, inició su carrera profesional como miembro docente del claustro de profesores del Departamento de Historia del Arte de la Facultad de Humanidades de la Universidad de Oriente en el que permaneció por dos años.

Laboró como especialista de artes visuales en el proyecto Surtidor de Sueños de la Oficina del Conservador de la Ciudad que pone énfasis en el trabajo sociocultural con comunidades costeras.

Se desempeña como profesora investigadora en el Centro de Estudios para el Desarrollo Integral de la Cultura
Actualmente tiene su tema de Doctorado (Modalidad Libre) aprobado  por la Comisión Científica de la Facultad de Humanidades de la Universidad de Oriente y por el Ministerio de Ciencia, Tecnología y Medio Ambiente con el tema: El pensamiento cultural republicano en cinco autores cubanos de la época.
CENTROS EN LOS QUE  HA LABORADO:

· Departamento de Historia del Arte de la Facultad de Humanidades de la Universidad de Oriente (2004-2006)
· Departamento Metodológico de la Oficina del Conservador de la Ciudad (2007)
· Departamento Idiomas de la Facultad de Cultura Física del Instituto de Cultura Física (2007-2008)
· Centro de Estudios para el Desarrollo Integral de la Cultura de la Facultad de Ciencias Sociales de la Universidad de Oriente (2009) 

ASIGNATURAS IMPARTIDAS:

A la carrera Historia del Arte (Curso Regular Diurno):

· Teoría de la Cultura Artística I

· Teoría de la Cultura Artística II

· Teoría de la Cultura Artística V

· Problemáticas del Arte Cubano III

· Pensamiento cultural latinoamericano y cubano (optativa) 

A la carrera de Lengua Inglesa (Curso Regular Diurno):

· Cultura Cubana Actual

A la carrera Estudios Socioculturales (Curso por Encuentro y Sede Universitaria):

· Apreciación de las Artes Visuales

· Cine Cubano

· Apreciación literaria

A la carrera de Sociología (Curso por Encuentro y Sede Universitaria):
· Antropología

· Sociología de la Cultura

Al curso de formación de Luchadores Sociales venezolanos:

· Lengua y Literatura

Al 3er año de Música (Nivel Medio Superior) Conservatorio “Esteban Salas”:

· Estética

A la carrera Cultura Física (Curso Regular Diurno)
· Español Comunicativo

A la carrera Historia (Curso Regular Diurno)

· Historia Social del Arte y la Literatura I

· Historia Social del Arte y la Literatura II

A la carrera Psicología (Sede Universitaria)

· Antropología

PARTICIPACIÓN EN EVENTOS:

· Coloquio de Literatura villaclareña con “Mañach y el ensayo Republicano en Cuba” (marzo de 2005)

· Evento Regional de Humanidades con “Aproximaciones a los primeros pasos de la Teoría del Arte en la América Latina de la primea mitad del siglo XX” (mayo 2005)

· Taller de Reflexión martiana con “Martí y el retrato. ¿Cómo se pinta a Martí?” (mayo  2005)

· Jornada Científico Pedagógica Provincial de la Enseñanza Artística con “La Historia de la Estética para los estudiantes de Música” (junio 2005)

· I Encuentro de Jóvenes Investigadores con “La Psicología Social y la Identidad cubanas en la obra de Jorge Mañach” (octubre 2005)

· IV Taller Nacional Ciencia y Conciencia con “Identidad y Nación. Acercamiento a una Teoría de la Cultura Latinoamericanista” (octubre 2005)

· III Reunión de Trabajo Medio Ambiente, Sociedad y Desarrollo Sostenible con “Multiculturalismo, Transculturación e Identidad. Cuba definiéndose a sí misma” (noviembre 2005)

· Coloquio Internacional El Caribe que nos une con “Cultura Cubana e Identidad Nacional. Jorge Mañach y Fernando Ortiz en una Teoría Latinoamericanista de la cultura” (julio 2006)

· Evento Teórico Antonio Maceo y Frank País: ética, pensamiento y acción (diciembre 2007)

· Taller sobre Gestión de Proyectos de Investigación (mayo 2008)

· Taller Provincial de Actividad Física Terapéutica con “Comunicación y Wushu” (octubre 2008)

· Coloquio Internacional Cuatro siglos de Literatura cubana con “Nación y Modernidad. Las luces del siglo XX en el ensayo cubano de la República” (noviembre 2008).

· Evento Provincial de Economistas con “Globalización y prácticas interculturales” (diciembre 2008)

· Coloquio Voces de la República con “El ensayo cultural cubano. Jorge Mañach, José Lezama y Juan Marinello revisitando espacios entre 1940 y 1959” (mayo 2009).

· IV Conferencia Científico Metodológica, Universidad de Ciencias de la Cultura Física con Cultura cubana, aproximaciones a su enseñanza (julio 2009)

· Coloquio Internacional El Caribe que nos une con “Teoría de la Cultura Artística. Ensayos y ensayistas de la República” (julio 2009)

· VII Taller Martí: Historia y Cultura con Martí en la República y Frank País, paradigma de revolucionario y maestro de la República (octubre 2009)

· Simposio Nacional Frank País a 50 años de Revolución (diciembre 2009)

· V Taller de Lengua y Comunicación con El ensayismo y el pensamiento cultural en la República (mayo 2010) 

· Coloquio Internacional El Caribe que nos une con ¿Teoría del Arte en Cuba? (1902-1961) (julio 2010)
· VI Taller regional de Ciencia y Conciencia con El pensamiento cultural cubano en los inicios del siglo XX. Los pasos perdidos de la próxima emancipación en Latinoamérica. (octubre 2010)

· XVIII Crisol de la Nacionalidad Cubana con Los ensayistas de la República cubana, crisol de la identidad cultural cubana desde el pensamiento (octubre 2010)

· Tercer Taller Regional de Historia de Cuba con El pensamiento cultural cubano y la Teoría del Arte. Los retos del Plan de Estudios D (enero 2011)

· XIV Crisol de la Nacionalidad Cubana con El consumo cultural de Adultos Mayores en  la Casa de la Trova de Santiago de Cuba  (octubre 2011)
· VII Coloquio Internacional de Estética y Arte con Algunos problemas teóricos y metodológicos para el estudio de las Teorías del Arte y la Cultura Artística en Cuba o Los pasos perdidos del pensamiento cultural cubano de la República (diciembre 2011)

DOMINIO DE LA COMPUTACIÓN:
Bueno (Microsoft Office)
IDIOMAS:

Inglés 

Habla: Fluido
Escribe: Fluido
Lee: Fluido
Francés 

Habla: Principiante
Escribe: Principiante

Lee: Principiante

POSTGRADOS RECIBIDOS:

· Relaciones Públicas e Imagen (septiembre, 2002)

· Pensamiento Estético de la Cultura Cubana. Centro de Superación para el Arte y la Cultura (octubre, 2004)

· Curaduría  de Exposiciones de las Artes Plásticas y Aplicadas. Centro de Superación para el Arte y la Cultura (enero, 2006)
· Fundamentos epistemológicos de la preparación deportiva sostenible. Universidad de Ciencias de la Cultura Física Santa Clara (junio 2008)

· Teoría del Arte Contemporáneo. Universidad de Oriente (abril 2009)

· Diplomado en Práctica Pedagógica. Instituto Calasanz de Ciencias de la Educación. Universidad Cristóbal Colón (julio 2009)
· Antropología. Universidad de Oriente (marzo 2011)

· Problemas actuales de la cultura cubana (septiembre 2011)

POSTGRADOS IMPARTIDOS:

· Comunicación y lenguaje (enero-febrero, 2008)
· Comunicación, redacción y ortografía (enero-marzo, 2009).
· Semiótica de la Cultura y Teoría del discurso (febrero-marzo, 2011)

· Teoría de la Cultura (septiembre, 2011)

TESIS TUTORADAS:

Trabajos de Diploma

· Visionarios americanos. Bases para una teoría del arte y la cultura latinoamericana en la obra de José Enrique Rodó, José Vasconcelos, José Ingenieros y José Carlos Mariátegui. (Pablo Ortiz de León, 2008).

· Propuesta de diagnóstico físico terapéutico para Adultos mayores practicantes de Wushu en el proyecto Versalles de Santiago de Cuba. (Hassán A. Sierra Vázquez y Reinier Caballero León, 2008).

· Acciones para la formación de un coro en la Escuela Militar Camilo Cienfuegos de Santiago de Cuba. (Yaima Téllez Estrada, 2009).

· Acciones para mejorar a comunicación en los Adultos Mayores del Dojo Mendive de la Escuela Provincial de Wushu. (Manuel A. Romero León, 2009).
PUBLICACIONES

· Identidad regional. Acercamiento a una Teoría de la Cultura latinoamericanista en CD-ROM Tercera Reunión de Trabajo sobre Medio Ambiente, Desarrollo Sostenible e Identidad Cultural. Universidad de Oriente, 2005. ISBN 9-789592-071995 
· Nación y Modernidad. Las luces del siglo XX en el ensayo cubano de la República en CD-ROM Coloquio Internacional Cuatro Siglos de Literatura cubana. Instituto de Literatura y Lingüística, 2008. ISBN 978-7152-14-9

· Propuesta de asignatura optativa/electiva al nuevo Plan de Estudios D para la carrera Historia del Arte en Revista Maestro y Sociedad. Universidad de Ciencias Pedagógicas, octubre 2010. ISSN 1815-4867.
· Educación popular: notas sobre una experiencia en la República Bolivariana de Venezuela en CD-ROM VII Coloquio Acción Conocimiento, enero 2011. ISBN: 978-959-207-406-4  

· La dimensión cultural en la obra de Paulo Freire en CD-ROM VII Coloquio Acción Conocimiento, enero 2011. ISBN: 978-959-207-406-4  

· ¿Teoría del Arte en el Caribe? Aproximaciones al pensamiento cultural cubano de la República neocolonial: temas y variaciones en CD-Rom-En III Taller Internacional Nuestro caribe en el Nuevo Milenio, 2011. ISBN 978-959-207-407-1
· ¿Teoría del Arte en el Caribe? Aproximaciones al pensamiento cultural cubano de la República neocolonial: temas y variaciones en Contribuciones a las Ciencias Sociales, noviembre 2011, ISSN: 1988-7833, indexada en IDEAS-RePEc y alojada en http://www.eumed.net/rev/cccss/
· El pensamiento cultural cubano de la República neocolonial. Nuevos caminos para la emancipación latinoamericana en Revista Avanzada Científica, Vol. 14 n. 3, 2011, ISSN 1029-3450.

· El pensamiento cultural cubano de la República. ¿Teoría del Arte en el Caribe? por Editorial Académica Española. 2012. ISBN 978-3-8484-5914-8
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