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Datos personales

Maestra en Nutrición Humana Alma Rosa Tovar Vega

Profesor-Investigador División Ciencias de la Salud e Ingenierías. Universidad de Guanajuato. Campus Celaya-Salvatierra. Dirección. Ing. Javier Barros Sierra núm. 201, Ejido de Santa María del Refugio (Eje Juan Pablo II Sur), Celaya, Gto. tovaralma@yahoo.com
Grados Académicos
1997- 2001.Licenciatura  en Nutrición Universidad Autónoma de Querétaro

2004- 2007 Maestría en Nutrición Humana. Universidad Autónoma de Querétaro                                            

2010- Doctorado en Ciencias Biológicas.   Universidad Autónoma de Querétaro

Premios recibidos

Segundo lugar en la sesión de trabajos libres en carteles del XVIII Congreso Nacional de la AMMFEN “El papel del Nutriólogo de los Niños y Niñas de México”  del  7 al 9 de Abril del 2003. Santiago de Querétaro, Querétaro

Reconocimiento
Por poner en alto a su alma Máter: en la formación de nuevas generaciones de Nutriólogos Mexicanos. Foro EX A_LNUA el 27 de enero del 2011 “Día del Nutriológo”

Ponente

Modalidad Oral: “The inclusión of a partial meal replacement with or without inulina to a calorie restricted diet contributes to reach recommended intakes of micronutrients and decreased plasma triglycerides. Results of a randomized controlled clinical trial in Obese Mexican Women. En la 11a reunión de  Ciencias Medicas, Departamento de   Ciencias Medicas. Universidad de Guanajuato, el 1 de abril del 2011. 
Modalidad Oral: Taller  “Tamaño de las Porciones Recomendadas” en el marco del Primer Curso-Taller  Nacional sobre Orientación Nutricional, celebrado el día 28 de Octubre de 2010, 

Modalidad Oral: “Hábitos Familiares” en el Simposium Internacional Obesidad en Niños, celebrado del 9 al 11 de Octubre del 2008, en la ciudad de Celaya, Guanajuato.

Modalidad oral: “Evaluación de la efectividad de un reemplazo parcial de comida con inulina en el tratamiento de la obesidad y dislipidemias en mujeres de 18 a 50 años en el estado de Querétaro” en la ponencias realizado  en VII Simposium y Concurso Estudiantil de Investigación de la FCN el  17 de Noviembre del 2005,  en  la Facultad de Ciencias Naturales de la Universidad Autónoma de Querétaro, Querétaro.

Modalidad Cartel: Ponente con el tema “Antropometría y su relación con VPH, displasia y cáncer cervicouterino en mujeres de Querétaro” en la sesión de carteles realizado  en X Congreso de Investigación en Salud Pública 5 de marzo del 2003,  en el Instituto Nacional de Salud Pública, Cuernavaca, Morelos.
Puestos Administrativos:

 Coordinadora de la Licenciatura en Nutrición de la Universidad de Guanajuato, Campus Celaya- Salvatierra a partir de  24 de Noviembre del 2009 hasta el 10 de Enero del 2011.

Organizadora:
PRIMER Curso –Taller Nacional sobre Orientación Nutricional, realizado los días 28 y 29 de octubre del 2010, con una duración de 20 horas en la ciudad de Celaya, GTO.
Docencia:

 Docente de las Materias Fisiología de la Nutrición, Sociantropología, individuo sano, metodología de la Investigación y Optativa Compuestos Orgánicos de Importancia Nutricional de la Nutrición,  en  la licenciatura en Nutrición, en la Universidad de Guanajuato, Campus Celaya.  Desde agosto del 2008.
Publicaciones:
The inclusion of a partial meal replacement with or without inulin to a calorie restricted diet contributes to reach recommended intakes ofmicronutrients and decrease plasma triglycerides: 

A randomized clinical trial in obese Mexican women
 Tovar AR, Caamaño M del C, Garcia-Padilla S, García OP, Duarte MA, Rosado JL. Nutr J. 2012 Jun 18;11(1):44. doi: 10.1186/1475-2891-11-44.
