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	DATOS PERSONALES

	· Dirección: Estado Bolívar Puerto Ordaz, Urbanización Los Olivos, Manz. 28, casa 18-B
· Teléfono: (0286) 9612284 – 0414 897 2332.

· E-mail: gonzalezml＠hotmail.com/ gonzalezml2002＠yahoo.es

	EDUCACIÓN

	· Cursando estudios de Doctorado en Ciencias Económicas. Universidad de La Habana. Convenio Cuba-Venezuela (Actualmente)
· Postgrado: Universidad Católica Andrés Bello (UCAB)
Título Obtenido: Especialista en Gerencia de Proyectos 
· Pregrado: Universidad Nacional Experimental de Guayana (UNEG).
Título Obtenido: Ingeniero Industrial 
Título Obtenido: Tecnólogo Industrial

	TRABAJOS PRESENTADOS EN EVENTOS CIENTÍFICOS

	· Gestión del Talento Humano: estrategia para el proceso de Transformación del IUTEB. 8vo Congreso Universidad 2012. La Habana, Cuba. Febrero 2012

· Plan de acciones de Mejoras en la Gestión del Talento Humano Profesoral del Instituto Universitario de Tecnología del Estado Bolívar. LX Convención Anual de ASOVAC. Ciudad Bolívar, del 14 al 19 noviembre del 2010.
· El Talento Humano en la Transformación de las Instituciones Universitarias. 7mo Congreso Universidad 2010. La Habana, Cuba. Febrero 2010.
· Sistema de Control de Gestión para la División de Investigación y Postgrado del IUTEB. Presentado en las XXIV Jornadas Científicas Tecnológicas y Educativas de Guayana (ASOVAC). Del 4 al 6 de Junio 2009.
· Determinación de las causas por las cuales salen fueran de servicio las varillas en el  Dpto. de Envarillado III en C.V.G. ALCASA. Presentado en las XXIII Jornadas Científicas Tecnológicas y Educativas de Guayana (ASOVAC) en calidad de Coautor. Del 5 al 7 de Junio 2009
· Determinación de la longitud real en el proceso de trefilación para la elaboración de cables de la empresa CVG CABELUM. Presentado en las XXII Jornadas Científicas Tecnológicas y Educativas de Guayana (ASOVAC) en calidad de Coautor. Del 17 al 19 de Mayo 2007. 
· Diseño de propuesta para mejorar la productividad del fleje importado en el embalaje de bandas caliente en SIDOR. Presentado en las XXI Jornadas Científicas Tecnológicas y Educativas de Guayana (ASOVAC) en calidad de Coautor. Del 09 al 11 de Febrero 2006.

	RECONOCIMIENTOS

	· Reconocimiento como madrina de la VI Promoción de Técnicos Superiores Universitarios en Sistemas Industriales del Instituto Universitario de Tecnología del Estado Bolívar, Noviembre de 2007.

· Reconocimiento como madrina de la IV  Promoción de Técnicos Superiores Universitarios en Sistemas Industriales del Instituto Universitario de Tecnología del Estado Bolívar, octubre de 2006 
· Reconocimiento por labor académica en pro de la consolidación de SAIUTEB. 26 de Junio 2006.
· Reconocimiento como madrina de la III Promoción de Técnicos Superiores Universitarios en Sistemas Industriales del Instituto Universitario de Tecnología del Estado Bolívar, marzo de 2006.
· Diploma Cum Laude por haber obtenido un promedio general de 18 puntos en los estudios de Especialista en Gerencia de Proyectos. 18 febrero 2006.
· Reconocimiento por destacada labor en el IUTEB. 05 de Diciembre del 2005.
· Reconocimiento como madrina de XIII Promoción de  Técnicos Superiores Universitarios en Informática del Instituto Universitario de Tecnología Antonio José de Sucre, Julio de 2002.
· Reconocimiento como madrina de XII Promoción de  Técnicos Superiores Universitarios en Informática del Instituto Universitario de Tecnología Antonio José de Sucre, Octubre de 2001
· Reconocimiento por destacado promedio en la cohorte 97-I.  05 de Diciembre de 1997.

	EXPERIENCIA DOCENTE

	· Profesora Universitaria. Categoría Agregado. Instituto Universitario de Tecnología del Estado Bolívar. Docente en las asignaturas: Soberanía Política e Independencia Económica, Higiene y Seguridad Industrial, Técnicas Gerenciales, Control de Calidad II, Sistemas de Información, Cálculo I, Matemática Aplicada, Control Estadístico y Calidad. Desde Septiembre 2002. (Actual) 
· Docente en las asignaturas de Computación Básica, Leyes y ética profesional. Universidad Gran Mariscal de Ayacucho. Desde  marzo de 2002 hasta Julio 2002
· Docente en las asignaturas: Álgebra lineal, Investigación de Operaciones y ética profesional. Instituto Universitario de Tecnología “Antonio José de Sucre”. Desde 13/09/99 hasta 13/09/02.

	EXPERIENCIA LABORAL

	· Subdirectora Académica. Instituto Universitario de Tecnología del Estado Bolívar. Desde Abril 2010 (Actual).
· Jefe de División de Investigación y Postgrado. Instituto Universitario de Tecnología del Estado Bolívar. Desde Febrero 2007 hasta Abril 2010.
· Coordinadora del Departamento de Sistemas Industriales. Instituto Universitario de Tecnología del Estado Bolívar. Desde Octubre 2005 hasta Enero 2007.
· Asistente Escuela de Ingeniería. Universidad Gran Mariscal de Ayacucho. Desde  Octubre de 2001 hasta Septiembre 2002.
· Jefe Control Académico. Instituto Universitario de Tecnología “Antonio José de Sucre”. Desde 14/06/00 hasta 28/07/01.

	OTRAS ACTIVIDADES

	· Coordinadora de la Comisión Organizadora de Concurso del Personal Docente del IUTEB. Desde 2011 (Actual)
· Miembro del Comité Interinstitucional del Programa Nacional de Formación en Ingeniería en Sistemas de Calidad y Ambiente. Desde 2011 (Actual)
· Miembro de la Junta Directiva de FUNDACITE Bolívar en representación del IUTEB. Desde 2007 hasta 2010.
· Miembro de la Junta Directiva de la Asociación Venezolana para el Avance de la Ciencia (ASOVAC) Capítulo Guayana. Desde 2008 hasta 2010.
· Jurado Evaluador del área tecnológica del Festival Juvenil de la Ciencia y Encuentros de los Centros de Ciencias del Municipio Heres.
· Jurado Evaluador de Trabajo de Ascenso del personal docente del IUTEB.
· Participación en las mesas de trabajo para la elaboración del Plan de Ciencia y Tecnología del Estado Bolívar. 2007


María Luisa González Gutiérrez
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