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MTRA. RUTH JOSEFINA ALCÁNTARA HERNÁNDEZ

Ruth Josefina Alcántara Hernández, nació en la ciudad de Pachuca de Soto, Hidalgo, realizó estudios en Ingeniería en Sistemas Computacionales en el Instituto Tecnológico de Pachuca y es Maestra en Administración por el Instituto Tecnológico de Monterrey, Campus Hidalgo. 
Tiene experiencia laboral de casi 8 años en el sistema educativo estatal a nivel medio superior. Ha sido profesora de asignatura e investigadora de la Universidad Politécnica de Tulancingo y el Centro Universitario del Futbol y Ciencias del Deporte. 
Actualmente es profesora investigadora del área académica de Mercadotecnia de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo. Es líder del cuerpo académico de Mercadotecnia Estratégica en la misma Universidad. En el área de investigación se ha enfocado a las técnicas de  mercadotecnia para las MIPyMES y la responsabilidad social empresarial, temas en los cuales ha dictado algunas ponencias en congresos nacionales e internacionales, artículos y capítulos de libros y libros sobre el tema. Ha participado en el diseño y rediseño de planes de estudio e imparte las cátedras de Planeación Estratégica y Dirección de Mercadotecnia. Es consejera Técnica Nacional de EGEL Ceneval, y Secretaria de la Red Nacional de Investigación en Gestión de la Mercadotecnia del CUMEX y miembro de la Red Nacional de Investigación en MyPIMES.
