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Es Doctora en Desarrollo Regional por El Colegio de Tlaxcala A.C, y Candidata a Investigador Nacional del Sistema Nacional de Investigadores de CONACYT, cuenta además con estudios de Maestría en Desarrollo Regional por El Colegio de Tlaxcala,  Maestría en Análisis Regional y Licenciatura en Ciencias Políticas y Administración Pública por la Universidad Autónoma de Tlaxcala.

Se ha desempeñado en el área de investigación desde hace mas de 14 años, inicialmente en el Centro de Investigaciones Interdisciplinarias sobre Desarrollo Regional de la Universidad Autónoma de Tlaxcala y actualmente como profesora-investigadora en El Colegio de Tlaxcala A.C. bajo las siguientes líneas de investigación: democracia, partidos políticos y elecciones, gobiernos locales, alternancia y participación política.

Su especialización le ha permitido participar en múltiples eventos académicos de carácter nacional e internacional en la modalidades de ponente, asistente u organizador, entre los que destacan: Foro Nacional de la Reforma Político Electoral, Congresos Nacionales de Estudios Electorales, Encuentros Nacionales sobre Desarrollo Regional en México, Simposio Internacional de Investigaciones Socio-Históricas sobre Tlaxcala, XX Encuentro de la Red Nacional de Investigación Urbana, Congreso de Investigación  Urbana y Regional: Balance y perspectivas, The Pacific Regional Science Conference Organization, The Asociación Mexicana de Ciencias para el Desarrollo Regional, and the Universidad Autónoma de Guerrero, Congreso Latinoamericano de Ciencia Política. Los desafíos de la gobernanza democrática en América Latina,  entre otros. 

Colabora con como socia activa en importantes redes académicas nacionales e internacionales como: La Asociación Española de Ciencia Política (AECPA), Asociación Latinoamericana de Ciencia Política (ALACIP) y Sociedad Mexicana de Estudios Electorales (SOMEE).

Ha colaborado en proyectos de investigación entre los que se encuentran: “Cultura Política y Democracia”, financiado por la SEGOB Federal, “Geografía Política y Pobreza en México” financiado por Colegio de México, UAM-Iztapalapa y CONACYT y como directora del proyecto de investigación: “Gobierno locales, competencia electoral y alternancia en Tlaxcala 1991-2001” financiado por Fondo Mixto CONACYT-Gobierno del Estado de Tlaxcala.

Es autora de artículos relacionados con el tema político-electoral, entre los que desatacan el libro Gobierno locales, competencia electoral y alternancia en Tlaxcala Ed. Coltlax FOMIX  CONACYT-Gobierno del Estado de Tlaxcala.  

En el campo profesional se ha desempeñado como Jefa del Departamento de Investigación, en el área de Gestión y Democracia y como Jefa del Departamento de Convenios Nacionales e Internacionales en El Colegio de Tlaxcala A.C y actualmente como Profesora-Investigadora de tiempo completo en el Programa de Gobierno, Gestión y Democracia del COLTLAX.
