CURRICULUM VITAE

NOMBRE: JOSÉ DARÍO ARREDONDO LÓPEZ

CORREO ELECTRÓNICO: dario@pitic.uson.mx,  jdarredondo@gmail.com   
Profesor Investigador de tiempo completo del Departamento de Economía de  la Universidad de Sonora, Campus Hermosillo.

Profesor responsable de los cursos de Historia Económica I y II; de Desarrollo Municipal (optativa de octavo semestre) y de Economía Municipal (optativa de noveno semestre), de la Licenciatura en Economía.

1.  Formación académica:

-Licenciatura en Economía, Escuela de Economía de la Universidad de Sonora, 1973-1978.

  Examen profesional: 13/01/84.   Título: 30/10/86. Cédula No. 1515187.

-Especialización en Administración Pública Municipal, Instituto Sonorense de Administración Pública, A.C., 1993-1995.

   Diploma: 9/06/95.

-Maestría en Ciencias en Metodología de la Ciencia, PESTYC-IPN, 1995-1997.

   Examen de grado: 10/03/98.   Título: 2/09/98. Cédula No. 5628928.
-Doctorado en Educación, Universidad Durango Santander (2005-2007).
   Examen de grado: 14/12/2007, aprobado con mención honorífica. Título: 14/10/2008.
2. Cursos recibidos:
-“Política Económica”, Colegio de Economistas-CIDE, 1984.

-“Introducción a la Didáctica General”, Departamento de Formación de Recursos Humanos, Universidad de Sonora, 1985.

“Coordinación de Grupos de Aprendizaje”, Departamento de Formación de Recursos Humanos, Universidad de Sonora, 1985.

“Evaluación del Aprendizaje”, Departamento de Formación de Recursos Humanos, Universidad de Sonora, 1985.

-“Educación y Sociedad”, módulo del Diplomado en Docencia, Universidad Kino, diciembre de 1989.

-“Elaboración de materiales educativos”, módulo del Diplomado en Docencia, Universidad Kino, abril de 1990.

-“Sistematización de la enseñanza”, módulo del Diplomado en Docencia, Universidad Kino, junio de 1990.

-“Metodología de la enseñanza”, Departamento de Formación de Recursos Humanos, Universidad de Sonora, agosto de 1990.

-“Reconversión y trabajo en México (teoría, metodología y experiencias de investigación)”, Departamento de Economía de la Universidad de Sonora, 1991.

-“La contribución de la corriente de Annales al desarrollo de la historiografía del siglo XX”, Departamento de Historia y Antropología, Universidad de Sonora, 1994.

-“Marco de análisis del municipio y de los servicios públicos”, Departamento de Sociología y Administración Pública, Universidad de Sonora, noviembre de 1996.

-“Planeación urbana y medio ambiente”, UAM-Azcapotzalco, División de Ciencias Económicas y Administrativas, Universidad de Sonora, diciembre de 1996.

-“Teoría social desde el enfoque de la Teoría de los Sistemas”, Seminario, División de Ciencias Sociales, Universidad de Sonora, junio de 1997.

-“Neoinstitucionalismo económico”, Departamento de Economía/ FE - UNAM, Unidad Regional Centro de la Universidad de Sonora, 6 a 8 de julio de 2000.

-“Seminario de Historia Económica del Norte de México”, División de Ciencias Económicas y Administrativas, Departamento de Economía y Departamento de Antropología e Historia, 8 al 12 de abril de 2002 (20 horas).

-“Tutoría y Calidad de la Educación, ANUIES, en la Universidad de Sonora, del 18 al 20 de abril de 2002 (20 horas).

-“Áreas de Intervención del Tutor”, ANUIES, en la Universidad de Sonora, del 26 al 27 de abril de 2002 (20 horas).

-“La Tutoría en la Formación Integral”, ANUIES, en la Universidad de Sonora, del 3 al 4 de mayo (20 horas).

-“Estrategias de la Actividad Tutorial”, ANUIES, en la Universidad de Sonora, del 16 al 18 y del 24 al 25 de mayo de 2002 (40 horas).

-“Operación del Programa Institucional de Tutorías”, ANUIES, en la Universidad de Sonora, del 30 de mayo al 1 de junio de 2002 (20 horas).

-“Nuevas Tecnologías de la Educación en la Capacitación del Docente”, ANUIES, en la Universidad de Sonora, del 7 al 8 de junio de 2002 (20 horas).

-“Historia del Método Científico”, primer módulo del Diplomado en Historia y Filosofía de la Ciencia, IPN-Departamento de Economía de la URC de la UNISON, del 1 al 12 de julio de 2002 (60 horas).

-“Aprendizaje autodirigido mediado por el tutor”, Universidad de Sonora-PIT (instructor: Dr. Daniel González Lomelí), 18 al 20 de junio de 2003, 20 horas.

-“Filosofía de la Ciencia”, segundo módulo del Diplomado en Historia y Filosofía de la Ciencia, IPN-Departamento de Economía de la URC de la UNISON, del 25 al 30 de junio y del 1 al 4 de julio de 2003 (60 horas).

-“Herramientas de la Tutoría”, PIT-Unison (instructor: Dr. Daniel González Lomelí), del 19 de marzo al 14 de mayo de 2004 (40 horas).

-“Problemas psicológicos vinculados al rendimiento académico”, Secretaría de Salud, Universidad de Sonora-PIT, junio de 2004 (20 horas)

-“Ética y desarrollo profesional”, Universidad de Sonora, Secretaría General Académica, Dirección de Desarrollo Académico, del 14 al 18 de junio de 2004 (30 horas).

-“Criterios para la evaluación del Programa Institucional de Tutorías”, Universidad de Sonora, del 30 de agosto al 3 de septiembre de 2004 (20 horas).

-“Estrategias del tutor para apoyar el rendimiento escolar”, Unison/UNAM, del 6 al 10 de junio de 2005 (20 horas).

-“Formación en investigación-acción para el mejoramiento de la tutoría”, organizado por el PIT-UNISON en coordinación con la Universidad de Guadalajara, 19 al 21 de junio de 2006, (20 horas). 

Diplomados:

- Diplomado “Perspectiva universitaria de la ciencia y la tecnología”, UNAM, IPN, UAM-X, UPN, ANUIES y Cátedra UNESCO: Universidad e Integración, octubre-noviembre de 1996.

-“Diplomado en Tutorías”, Universidad de Sonora-ANUIES, abril a junio de 2002 (120 horas).

-Diplomado en Historia y filosofía de la Ciencia, Economía – CIECAS-IPN, del 1 al 12 de julio de 2002 y del 25 al 30 de junio y del 1 al 4 de julio de 2003, 120 horas.

 3. Cursos impartidos:

-Profesor en el 1º, 2º y 3º curso de pretitulación de la Escuela de Enfermería  de la Universidad de Sonora, 1985-1986. 

-Coordinador e instructor del Módulo de Ciencias Sociales II, 1er. Programa de nivelación a Licenciatura en Enfermería, Universidad de Sonora, 1989.

-Coordinador y expositor del Seminario “El Estado mexicano y sus políticas de desarrollo 1940-1980”, Escuela de Trabajo Social, Universidad de Sonora, 1991.

-Instructor de Economía Política en el “II Curso de especialización en Administración y Docencia”, IMSS, 1993.

-Instructor del módulo “Metodología de la Investigación” en el postgrado Especialidad en Comercio Exterior y Aduanas, Departamento de Economía de la Universidad de Sonora, 24 al 28 de mayo de 1998.

-Instructor del curso-taller extracurricular “Federalismo y reforma municipal”, 5 de septiembre al 5 de diciembre de 1998.

-Instructor de la asignatura “Federalismo y reforma municipal”, en el Curso de Titulación de la Licenciatura en Economía, Departamento de Economía de la Universidad de Sonora, 8 al 26 de marzo de 1999.

-Instructor del módulo “Metodología de la Investigación” en la Especialidad en Comercio Exterior y Aduanas, Departamento de Economía de la Universidad de Sonora, 24 al 28 de mayo de 1999.

-Instructor de la asignatura “Federalismo y reforma municipal”, en el Curso de Titulación de la Licenciatura en Economía, 1999-2, Departamento de Economía de la Universidad de Sonora, 6 al 28 de septiembre de 1999.

-Instructor de la asignatura “Las finanzas en el contexto de la apertura externa”, en el Curso de Titulación de la Licenciatura en Economía, 2000-1, Departamento de Economía de la Universidad de Sonora, 29 de marzo a 12 de abril de 2000.

-Instructor de la asignatura “Las finanzas en el contexto de la apertura externa”, en el Curso de Titulación de la Licenciatura en Economía, 2000-2, Departamento de Economía URC, Universidad de Sonora, 09 a 20 de octubre de 2000.

-Coordinador del seminario de titulación en el curso de titulación correspondiente al semestre 2001-1.

-Instructor en el seminario taller para la opción de titulación por “trabajo Profesional”, los días sábado 7 al 28 de julio, 11 al 25 de agosto y el 1 de septiembre de 2001.

-Coordinador del Seminario de Titulación en el curso de titulación correspondiente al semestre 2002-1.

-Instructor del Curso-Taller de Capacitación de Tutores, dirigido a maestros de tiempo completo de la UNISON, del 17 al 28 de junio de 2002 (40 horas). 

-Coordinador del Seminario de Titulación en el curso de titulación correspondiente al semestre 2003-1.

-Instructor del curso taller “Metodología formal de la investigación: estructura de trabajos académicos escritos”, dirigido a maestros de tiempo completo del Departamento de Contabilidad y Administración, DCEA-Unison, del 2 al 13 de junio de 2003 (20 horas).

-Coordinador del Seminario de Titulación en el curso de titulación correspondiente al semestre 2004-1.

-Coordinador del Seminario de Titulación correspondiente al semestre 2005-1.

-Coordinador del Seminario de Titulación correspondiente al semestre 2006-1

-Coordinador del Seminario de Titulación correspondiente al semestre 2007-1.

-Coordinador del Seminario de Titulación correspondiente al semestre 2008-1.

-Instructor del Seminario de Investigación I y II de la Cátedra Nacional “Agustín Reyes Ponce” CUMEX 2007, celebrado en la Universidad de Sonora, los días 12 y 13 de febrero de 2007.

- Coordinador del Seminario de Titulación correspondiente al semestre 2008-1.

4. Dirección de trabajos para titulación y asesorías.

Dirección.
-“Los fideicomisos instituidos en relación con el crédito agropecuario” 24 de mayo de 1984.

-“Planeación de la educación superior en México”, 9 de noviembre de 1984.

-“Algunas limitaciones a la productividad ejidal. Caso: Ejido Cobachi”, 8 de febrero de 1985.

-“El objeto de intervención del trabajo social en el problema de reprobación escolar: el caso del CBTIS Núm. 206”, 9 de julio de 1993.

-“Deuda pública municipal de Hermosillo: propuesta de soluciones alternas de financiamiento”, 4 de octubre de 1999.

-“El municipio en el Estado federal mexicano”, 21 de octubre de 1999.

-“El fortalecimiento del municipio mexicano como impulsor del desarrollo”, 10 de febrero de 2000.

-“El municipio en Sonora”, 23 de febrero de 2000.

-“La autonomía del Banco de México”, 9 de marzo de 2000.

-“El Estado mexicano y la transformación municipal”, 10 de marzo de 2000.

-“Sonora en el Sistema Nacional de Coordinación Fiscal (1980-1997), 31 de mayo de 2000.

-“La información programática presupuestal en la cuenta pública municipal de Sonora durante 1999”, 8 de febrero de 2001.

-“El fortalecimiento del federalismo y la descentralización político-administrativa en México: un enfoque a los servicios de educación y salud”, 9 de febrero de 2001.

-“Análisis de ingresos, egresos y la deuda pública en Hermosillo, 1991-1999”, 14 de febrero de 2001.

-Evolución histórica del plantel Conalep Navojoa 1979-1996 impacto y perspectivas”, 9 de marzo de 2001.

-“Gasto público en materia de seguridad pública en el Estado de Sonora 1998-2000”, 28 de septiembre de 2001.

-“Análisis y propuestas sobre la administración y recaudación del impuesto predial en Hermosillo (1994-2000), 14 de febrero de 2002 (Ramón Alberto Sierra Ramírez).

-“Planeación del desarrollo regional caso: Arivechi, Bacanora y Sahuaripa”, 15 de febrero de 2002 (Liv Vanesa Andrade Valencia).

-“La actividad turística de Puerto Peñasco en los últimos años”, 15 de febrero de 2002 (Ana Liseete Bonillas Álvarez).

-“Evolución del comercio en Hermosillo tras la apertura comercial 1994-2000”, 20 de febrero de 2002 (Eduardo López Valenzuela).

-“La producción de avestruz en Sonora 2000-2001”, 21 de febrero de 2002 (Francisco Octavio Olivas Acuña).

-“El impacto de la coordinación fiscal sobre el presupuesto del gobierno del Estado de Sonora, 1980-2000”, 28 de enero de 2003 (Ramón Roberto Valenzuela Barajas).

-Participaciones federales a estados y municipios. El caso de Agua Prieta, Sonora”, 6 de febrero de 2003 (Edgar Ramírez Valenzuela).

-“El ferrocarril en Sonora y los impactos de la privatización”, 10 de febrero de 2003 (Adrián Arturo Zamorano Tánori).

-“Prácticas profesionales en el departamento de compras MRO Maquiladora NOMA en Nogales, Sonora, México. 2000-2001”, 10 de junio de 2003 (Francisco Fernando Ceceña Silva).

-“Desarrollo, problemática y alternativas en la operación del PMETYC, durante el año 2002. La experiencia particular de la consultoría PMETYC en Sonora”, 16 de diciembre de 2003 (Claudio Alberto Luzanilla Sánchez).

-“Consumismo y culto al cuerpo, Hermosillo Sonora 2000-2003”, 9 de febrero de 2004  (Liz Edith Acosta Sánchez).

-“La importancia del turismo en la economía sonorense, 1998-2002”, 19 de febrero de 2004 (Roxana Berenice Navarro Sandoval).

-“Situación actual y de los últimos años del sistema agroalimentario sonorense desde la perspectiva neoinstitucionalista”, 17 de marzo de 2004 (Juan Roberto Gándara Astiazarán).

-“La situación socio-económica de la etnia Yaqui en el 2004”, 16 de febrero de 2005 (Fidel Guillermo López Gómez).

-“Estudio socioeconómico del municipio de Etchojoa, Sonora, 1990-2003”, 4 de marzo de 2005 (Ana Laura Rosas Félix).
-“Requerimientos Administrativos para instalar una maquiladora: Caso Hermosillo.”, 27 de febrero de 2006 (Ariel Zamora Ruiz).     

-“Responsabilidad social del comercio: Programa del redondeo en Hermosillo, 2002-2004.”, 27 de febrero de 2006 (Alina Judith Barojas González).

- “La educación media superior en hermosillo, caso Nuevo plan de estudios del Colegio de  Bachilleres del Estado de Sonora.”, 7 de marzo de 2007 (Emma Elsa Espinoza Campa).

-“Evaluación administrativa y financiera GM Pharma de Sonora, SA de CV”, disertación, 9 de mayo de 2007 (Hiram Guzmán Luna).
Asesoría / Sinodalía.

-“Desarrollo del contenido urbano de la ciudad de Hermosillo”, 31 de julio de 1984.

-“Retrovisión y prospectiva de la industrialización de la sardina”, 1 de octubre de 1984.

-“Análisis de los principales enfoques teóricos sobre la relación educación-empleo”, 16 de agosto de 1996.

-“Situación socioeconómica de los maestros jubilados en Hermosillo, Sonora, 27 de mayo de 1997.

-“Análisis actual del sistema hidráulico urbano de Navojoa”, 1 de octubre de 1997.

-“Deuda pública estatal en Sonora: Tendencias, causas y efectos recientes”, 9 de julio de 1998.

-“Implicaciones económicas de las legislaciones agraria y ambiental en la región de “El Pinacate y Gran Desierto de Altar”, 24 de enero de 2000.

-“La dinámica del trabajo no asalariado en Sonora: magnitud y características (1970 – 1995)”, 4 de julio de 2000.

-“Lineamientos Básicos para un Plan Estratégico de Desarrollo Turístico como Economía alternativa para el Municipio de Villa Pesqueira, Sonora”, 20 de septiembre de 2000.

-“Seguimiento de establecimientos grandes, operativo censal 1994”, 6 de noviembre de 2000.

-“La planeación regional en Sonora 1991-1997”, 3 de diciembre de 2000.

-“Empresas y empresarios naranjeros: los hermanos Pavlovich (1894-1927)”, 18/10/2002, tesis de licenciatura, presentada por Alejandra Salazar Lamadrid, lector y Secretario del Jurado.

-“Evolución de la segmentación social en Sonora, 1990-2000: la intensificación de la pobreza urbana”, 6 de junio de 2003, presentada por: Claudina Arvizu Ortiz y Ahidé Rivera Vázquez, lector y Secretario del Jurado.

Asesoría / Sinodalía Postgrado.

Maestría:
-“El servicio civil de carrera municipal en Sonora, análisis y propuestas”, 11 de diciembre de 2000, Tesis de Maestría en Administración, Universidad de Sonora. Vocal del Jurado.

-“La planeación en las organizaciones públicas: un vehículo para el desarrollo. Caso: Gobierno municipal”, 15 de agosto de 2003, tesis de Maestría en Administración, Universidad de Sonora, presentada por Ana María Gutiérrez Coronado. Asesor y Secretario del Jurado.

-“Definición del impacto de un sistema integral de tutorías en la Universidad del Noroeste”, 8 de diciembre de 2004, tesis de Maestría en Administración, Universidad de Sonora, presentada por Guadalupe Lorena Ramos Cabanillas. Asesor y Secretario del Jurado.

Doctorado:

-“Evolución de la conciencia como un camino para la creatividad en la lectura”, 5 de septiembre de 2008, tesis de doctorado en Educación, Universidad Durango Santander,  presentada por Patricia Robles Payán. Vocal del Sínodo.

-“Evaluación del aprendizaje del alumno de la Maestría en Educación basada en competencias de la Universidad del Noroeste”, 5 de septiembre de 2008, tesis de doctorado en Educación,  Universidad Durango Santander,  presentada por Cecilia Acuña Kaldman. Vocal del Sínodo.

-“Los profesores de las escuelas normales de Sonora: expectativas de profesionalización y desempeño docente”, 23 de enero de 2009, tesis de doctorado en Educación, Universidad Durango Santander, presentada por Jesús Enrique Mungarro Matuz. Vocal del Sínodo.

5. Participación en órganos de representación universitaria.
-Consejero Directivo del Departamento de Economía, 1984, 1986 y 1989.

-Consejero Universitario (suplente), 1987.

Sindical:

-Secretario de Actas y Acuerdos, Comité Ejecutivo del STAUS, 1987.

-Secretario de Prensa y Propaganda, Comité Ejecutivo del STAUS, 1993-1995.

6. Nombramientos y Comisiones.

-Profesor de asignatura, Escuela de Economía de la Universidad de Sonora, 1983.

-Profesor de Carrera, Escuela de Economía de la Universidad de Sonora, 1984.
-Miembro del jurado para concurso de oposición en el área de Teoría Económica, 1986.

-Secretario del jurado para concurso de oposición en el área de Teoría Económica, 1986.

-Coordinador del proyecto UNISON-Consejo Estatal Contra las Adicciones, 1987.

-Presidente del jurado para concurso de oposición en el área de Teoría Económica, 1987.

-Miembro de la comisión de revisión curricular para plazas por tiempo determinado en el área de Historia y Desarrollo, agosto de 1997.

-Presidente de la Academia de Historia y Desarrollo del Departamento de Economía, 26 de mayo de 1998.

-Integrante del Jurado para Examen por Oposición para plazas del área de Historia y Desarrollo, 1998.

-Presidente del Jurado para Concurso de Revisión Curricular para plazas del área de Historia y Desarrollo, 1998.

-Representante del Departamento de Economía ante el Comité Editorial de la División de Ciencias Económicas y Administrativas e la Unidad Regional Centro, 1998; ratificación de nombramiento: 18 de enero de 2000.

-Miembro del Comité de Revista del Programa Editorial de la División de Ciencias Económicas y Administrativas de la Unidad Regional Centro, 1998.

-Presidente del Jurado del Concurso de Oposición para plazas del área de Historia y Desarrollo, 1999.

-Miembro de la Comisión del Estatuto de Personal Académico (EPA) del STAUS, 22 de octubre de 1999.

-Integrante de la Comisión Editorial de la Revista del STAUS, 9 de noviembre de 1999.

-Miembro del Comité Didáctico del Programa Editorial de la División de Ciencias Económicas y Administrativas de la Unidad Regional Centro, 1999.

-Presidente del Jurado del Concurso de Evaluación Curricular para plazas del área de Historia y Desarrollo, 21 de enero de 2000.

-Integrante del Comité de Evaluación de la Licenciatura en Economía, 29 de mayo de 2000.

-Presidente del jurado para el Concurso de Evaluación Curricular para ocupar plazas de profesor de asignatura por tiempo determinado, semestre 2000-2, 4 de julio de 2000.

-Presidente del jurado para Examen por Oposición para ocupar plazas como profesor de asignatura por tiempo indeterminado, semestre 2000-2, 4 de julio de 2000.

-Presidente del jurado para Concurso de Evaluación Curricular para plaza de tiempo completo determinado con categoría de profesor titular, semestre 2001-1, 29 de enero de 2001.

Presidente del concurso por evaluación curricular en el semestre 2001-2

-Presidente del jurado para concurso por oposición de asignatura “Economía del desarrollo”, semestre 2001-2

-Secretario del jurado para evaluación curricular en la plaza de Técnico Académico, semestre 2002-1.

-Miembro de la “Comisión para la evaluación y acreditación de la Licenciatura en Economía ante los CIEES”, del Departamento de Economía, 2 de mayo de 2002.

-Coordinador Divisional del Programa Institucional de Tutorías, adscrito a la División de Ciencias Económicas y Administrativas de la Universidad de Sonora. 9 de septiembre de 2002.

-Integrante de la Comisión de Evaluación de la Licenciatura en Economía, 9 de octubre de 2003.

-Miembro del Consejo Impulsor del Desarrollo Educativo del Estado de Sonora (CIDESON), Gobierno del Estado, 28 de noviembre de 2003.

-Miembro del Consejo Editorial de la Universidad de Sonora, 17 de noviembre de 2004.

-Miembro de la Comisión Dictaminadora de la División de Ciencias Económicas y Administrativas, para el período 2006-1 al término de 2007-2, nombramiento expedido el  30 de enero de 2006.

-Coordinador Divisional del Programa Institucional de Tutorías, ratificado en el cargo a partir del 9 de octubre de 2006. Renuncia con fecha 6 de junio de 2007.
-Integrante del Comité de Evaluación de la Licenciatura en Economía, nombramiento mediante oficio del director de División, de fecha 16 de marzo de 2007.

-Integrante de la representación sindical en la Comisión Mixta Especial para el análisis del proyecto de Reforma al Estatuto de Personal Académico, 28 de mayo de 2007.

-Ratificación como miembro de la Comisión Dictaminadora de la División de Ciencias Económicas y Administrativas, para el período que se inicia del 19 de mayo del 2008 al 18 de mayo de 2010, nombramiento expedido el 20 de mayo de 2008.

-Presidente de la Comisión Dictaminadora de la División de Ciencias Económicas y Administrativas, electo con fecha 27 de mayo de 2008.

- Miembro de la Comisión Técnica de las Comisiones Dictaminadoras de la Universidad de Sonora, 22 de agosto de 2008.
-Responsable del proyecto de vinculación Departamento de Economía- Tecnológico Superior de Cananea, según oficio de fecha 19 de enero de 2009, expedido por la jefatura del departamento.

7. Reforma Curricular:

Diseño de materias para el plan de estudios 2004-2 de la Licenciatura en Economía del Departamento de Economía de la Universidad de Sonora:

· Historia del Pensamiento Económico (VI semestre), oficio de fecha 18 de abril de 2005.

· Desarrollo Municipal (Especialidad en Desarrollo Regional), oficio de fecha 18 de abril de 2005.

· Economía Municipal (Especialidad en Desarrollo Regional), oficio de fecha 18 de abril de 2005. 

8. Participación en eventos académicos.

-Ponente en el “II Foro estatal de farmacodependencia”, CIJ, AC, 1987.

-Primer lugar en el concurso “Lic. Francisco Miguel Cárdenas Valdez”, al mejor proyecto de Servicio Social Universitario, Universidad de Sonora, 1990.

-Ponente en el III Foro Académico-Laboral UNISON-STAUS, 1994.

-Economista invitado al “Seminario de definición de contenidos mínimos de las disciplinas de las Ciencias Sociales que apoyan la formación del licenciado en Trabajo Social”, Departamento de Trabajo Social, Universidad de Sonora, 1994.

-Miembro del Comité Organizador del III Congreso Estatal de Economía, octubre de 1998.

-Ponente en el III Congreso Estatal de Economía, 29 de octubre de 1998. Título del trabajo: “El Estado federal mexicano y la planeación del desarrollo”.

-Expositor en la Mesa Redonda: “El nuevo federalismo, la asignación de los recursos a los municipios y un nuevo sistema de coordinación Estado-municipios”, Colegio de Economistas de Sonora, el 22 de abril de 1999.

-Ponente en el 5° Encuentro Nacional sobre Desarrollo Regional en México, AMECIDER-CIAD-UNISON, 12 al 14 de mayo de 1999. Título del trabajo: “El sistema de participaciones en el desarrollo municipal de Sonora”  

-Miembro del Comité Organizador del IV Congreso Estatal de Economía, 4 y 5 de noviembre de 1999.

-Ponente en el IV Congreso Estatal de Economía, 5 de noviembre de 1999. Título del trabajo: “Federalismo y desarrollo municipal en Sonora”.

-Ponente en el XII Simposio de la Sociedad Sonorense de Historia, 22 al 27 de noviembre de 1999. Coautor del trabajo: “Agua y agricultura en el municipio de Ímuris”.

-Ponente en la mesa redonda sobre “Los niños de la calle”, en el Departamento de Trabajo Social de la URC, 10 de noviembre de 2000. Título del Trabajo: “Neoliberalismo: fábrica de pobres”.

-Ponente en el V Congreso Estatal de Economía, 22 de noviembre de 2000. Título del trabajo: “Reforma y fortalecimiento municipal en Sonora”.

-Moderador de la Mesa 1, “Gobierno y Administración Municipal”,  y ponente en el Primer Foro Estatal sobre Desarrollo Municipal, Navojoa, Sonora, 29 de noviembre de 2000. Título del trabajo: “La vida municipal y el desarrollo regional”.

-Ponente en la consulta de COESPO-CONAPO para la integración del Programa Nacional de Población 2000-2006, en el área temática “Federalismo y descentralización”, con el tema: “Federalismo y descentralización: recuento mínimo”, el 10 de agosto de 2001.

-Miembro del Comité Organizador del Congreso “Desarrollo regional alternativo y consensos democráticos. La primera década del siglo XXI”, 14 y 15 de noviembre de 2002, Departamento de Economía de la URC de la Universidad de Sonora.

-Ponente en el panel de discusión “Desarrollo Económico de Sonora”, 14 de noviembre de 2002, Congreso “Desarrollo regional alternativo y consensos democráticos. La primera década del siglo XXI”, Departamento de Economía URC, Universidad de Sonora.

-Moderador de la Mesa “Reforma del Estado”, 15 de noviembre de 2002, Congreso “Desarrollo regional alternativo y consensos democráticos. La primera década del siglo XXI”, Departamento de Economía URC, Universidad de Sonora.

-Miembro del comité organizador del Congreso: “Hacia un modelo alternativo para el desarrollo de Sonora”, jueves 27 y viernes 28 de marzo de 2003. 

-Ponente en el Congreso: “Hacia un modelo alternativo para el desarrollo de Sonora”, jueves 27 y viernes 28 de marzo de 2003. Ponencia: “Municipio y desarrollo regional”, presentada el día jueves 27 de marzo de 2003. Departamento de Economía, CIAD, CTM, El Colegio de Sonora.

-Miembro del comité organizador del foro “Ideologías y procesos electorales en Sonora”, Departamento de Economía, URC de la  Universidad de Sonora (12 y 13 de junio de 2003).  

-Ponente en el foro “Ideologías y procesos electorales en Sonora”, Departamento de Economía, URC de la  Universidad de Sonora (12 y 13 de junio de 2003) con el trabajo: “Sonora y la vanalización de la política, presentada el 13 de junio de 2003.

-Organizador y Coordinador del “Diplomado en Historia y Filosofía de la Ciencia”, Departamento de Economía – CIECAS-IPN, desarrollado del 1 al 12 de julio de 2002, y el 25 al 30 de junio y del 1 al 4 de julio de 2003 (120 horas).

-Organizador del “Primer encuentro universitario sobre el tiempo y el espacio”, 16 y 17 de octubre de 2003, Departamento de Economía de la URC.

-Moderador de la Mesa I del “Primer encuentro universitario sobre el tiempo y el espacio”, 16 y 17 de octubre de 2003, Departamento de Economía de la URC.

-Ponente en el “Primer encuentro universitario sobre el tiempo y el espacio”, 16 y 17 de octubre de 2003, Departamento de Economía de la URC., con el trabajo: “Algunas consideraciones acerca del tiempo y el espacio”, presentado el 17 de octubre de 2003.

-Miembro del Comité Organizador del Congreso de Economía “Calidad de vida y políticas públicas en Sonora”, Departamento de Economía URC, 13 y 14 de noviembre de 2003.

-Ponente en el Congreso de Economía “Calidad de vida y políticas públicas en Sonora”, Departamento de Economía, con el trabajo: “Municipio y calidad de vida”, presentado el día viernes 14 de noviembre de 2003.

-Coordinador del curso: “Herramientas de la Tutoría” PIT-Unison, del 19 de marzo al 14 de mayo de 2004 (40 horas).

-Dictaminador de Ponencias, en el Primer Encuentro Nacional de Tutoría “Acompañando el aprendizaje”, organizado por SEP-ANUIES-Universidad de Colima, celebrado en Colima, Col., del 23 al 25 de junio de 2004.

-Coordinador del curso: Historia del Método Científico, correspondiente al Diplomado en Historia y Filosofía de la Ciencia, IPN-Unison, del 21 de junio al 2 de julio de 2004 (60 horas)

-Coordinador del curso: Filosofía de la Ciencia, correspondiente al Diplomado en Historia y Filosofía de la Ciencia, del 20 de junio al 1 de julio de 2005.

-Organizador y Coordinador del “Diplomado en Historia y Filosofía de la Ciencia”, Departamento de Economía – CIECAS-IPN, desarrollado del 21 de junio al 2 de julio de 2004, y el 20 de junio al 1 de julio de 2005 (120 horas).

-Organizador del foro: Segundo encuentro universitario sobre el tiempo y el espacio, Universidad de Sonora, 30 de septiembre de 2005.

-Miembro del Comité Organizador del Congreso de Economía de 2005.

-Ponente en el Foro: Segundo encuentro universitario sobre el tiempo y el espacio, con el trabajo “Economía y educación”, el 30 de septiembre de 2005, Departamento de Economía de la Universidad de Sonora.

 -Comentarista en la presentación del libro “Detrás del acompañamiento ¿Una nueva cultura docente?”, en el VIII Congreso Nacional de Investigación Educativa, en la Universidad de Sonora, 2 de noviembre de 2005.

-Ponente en los festejos del XXIII aniversario de la Escuela Normal de Educación Física “Profr. Emilio Miramontes Nájera”, Secretaría de Educación y Cultura, Centro Pedagógico del Estado de Sonora, con la conferencia “La calidad en la educación”, impartida el 16 de noviembre de 2005.

-Organizador y coordinador del encuentro “Cantidad y calidad. Experiencias universitarias en investigación”, realizado el 28 de abril de 2006, Departamento de economía, URC, Universidad de sonora.
-Participación en el seminario: Ley Federal de Presupuesto y Responsabilidad Hacendaria, Hermosillo, Sonora, Universidad de Sonora e Instituto TAO para la Administración Pública, 22 de septiembre de 2006 (5 horas). 

Organizador del Tercer encuentro universitario sobre el tiempo y el espacio, Universidad de Sonora, 5 de octubre de 2007.

Ponente en el Foro: Tercer encuentro universitario sobre el tiempo y el espacio, con el trabajo “Escuela de Economía. Entre la ruptura y la inercia”, el 5 de octubre de 2007, Departamento de Economía de la Universidad de Sonora.

9. Investigación:
-Responsable del proyecto: “Historia de la Licenciatura en Economía de la Universidad de Sonora”, 20 de enero de 2000.

-Responsable del proyecto: “Diagnóstico socioeconómico municipal de Sonora (2006-2007)”
-Responsable del proyecto: “La tutoría para estudiantes de licenciatura en Economía en la Universidad de Sonora. Estudio de caso. (2006-2007)”
-Responsable del proyecto: “Pasado reciente y situación actual de la tutoría a estudiantes de la licenciatura en Economía de la Universidad de Sonora (2008-2009)”.
10. Otras actividades:

-Inspector de Vías Generales de Comunicación, SCT, 1979.

-Jefe de Planeación, Instituto de Desarrollo Urbano y Rural del Estado de Sonora  (INDEUR), 1980.

-Coordinador de Orientación y Difusión, Instituto Nacional del Consumidor (INCO), Delegación Sonora, 1981.

-Contralor y profesor de enseñanza tecnológica foránea, CBTA 161, SEP, 1982.

-Subdirector de Servicios Administrativos, CBTA 161, SEP, 1983.

-Asesor de la Unidad de Programación y Presupuesto del H. Ayuntamiento de Hermosillo, Sonora, 1985-1986.

-Jefe del Área de Estudios y Proyectos, Comisión de Planeación de la Universidad de Sonora, 1987-1989.

-Colaborador en la reforma al plan de estudios del Departamento de Trabajo Social, autor de la propuesta de materias optativas: “Fundamentos de Economía” y “Economía y Sociedad”, Universidad de Sonora, 9 de septiembre de 2004.

11. Membresías.
-Miembro fundador de la Sociedad Sonorense de Planeación.

-Miembro del Colegio de Economistas de Sonora.

-Miembro de la Sociedad Sonorense de Historia, A.C.

-Miembro afiliado del Observatorio Ciudadano de la Educación, A.C.

-Miembro de la Red de Investigación Educativa en Sonora, A.C.

-Miembro del Sistema Emergente de Investigación Educativa Sonorense (SEIES).

12. Difusión.

-Articulista de la sección editorial del periódico “El Independiente”, 1994-1995, 1999 a julio de 2000.

-Articulista de la sección Noroeste del periódico “El Financiero”, 1995-1996.

-Colaborador de la revista  “Oasis”.

-Colaborador de la revista “En Equipo”.

-Colaborador de la Revista “Germinal”.

-Colaborador y miembro del Consejo Editorial de la revista “Savia”, del Departamento de Trabajo Social, URC de la Universidad de Sonora, noviembre de 2000.

-Coordinador, junto con Patricia Salido Araiza, del libro: La economía sonorense y sus regiones, editado por la Universidad de Sonora, 2000, (ISBN: 970-689-053-X) y autor en la misma obra de: “El Estado federal mexicano y la planeación del desarrollo”, pp. 353-380.

-Colaborador editorial de la carpeta Legal de Terra-Lycos Network, http://legal.terra.com.mx, del 7 de febrero de 2001 a la fecha.

-Colaborador  editorial del semanario en línea, Termómetro, septiembre de 2001.

-Colaborador editorial de la radiodifusora XEDM, 2001-2002.

-Autor del ensayo “Economía y educación. Una breve aproximación”, en el libro “Los jóvenes y su entorno”, editado por COBACH SONORA-SEC, Hermosillo, Sonora, dic. 2001.

-Colaborador editorial de El Reportero de la Comunidad, portal de Internet con dirección www.elreporterodelacomunidad.com, a partir de 28/07/2003.

-Coordinador del libro: Primer encuentro universitario sobre el tiempo y el espacio (octubre de 2003), México: Editorial UniSon. Autor en este libro del capítulo Algunas Consideraciones acerca del espacio y el tiempo, pp. 122-130. ISBN: 970-689-205-2. 

-Coordinador del libro: Calidad de vida y políticas públicas en Sonora (octubre de 2004), México: Editorial UniSon. Autor en este libro del capítulo Municipio y calidad de vida, pp. 238-245. ISBN: 970-689-233-8.
-Colaborador editorial del portal de Internet www.contactox.net, a partir del 10 de marzo de 2007.
-Coordinador del libro: Tiempo y espacio (mayo de 2007), México: Editorial UniSon. Autor en este libro del capítulo Economía y educación. El tiempo de la industrialización dependiente y el nuevo espacio universitario, pp. 107-113. ISBN: 970-689-335-0.

Trabajos publicados en la base de datos de Monografías:

“El Estado federal mexicano y la planeación del desarrollo”, publicado: miércoles 21/03/2001, en: http://www.monografias.com/trabajos6/esfe/esfe2.shtml?monosearch 
“La vida municipal y el desarrollo regional”, publicado: sábado 17/02/2007, en:

http://www.monografias.com/trabajos7/vimu/vimu.shtml?monosearch 

Trabajos publicados en Observatorio Ciudadano de la Educación, Colaboraciones Libres:
“Educación superior en conflicto”, OCE volumen IV, número 131, noviembre de 2004.
“La Universidad de Rumora se globaliza”, OCE volumen V, número 207, octubre de 2005.

Trabajo publicado en EUMED. Tesis doctorales de Economía y Ciencias Sociales:

“La tutoría a estudiantes de economía en la Universidad de Sonora”. 

ISBN-13: 978-84-691-6196-8. 

Número de registro en la Biblioteca Nacional de España: 08/8097.
Disponible en: http://www.eumed.net/tesis/2008/jdal/index.htm
13. Promociones. 

-Profesor de Carrera Asociado Nivel “C”, a partir del 02 de abril de 1989.

-Profesor de Carrera Asociado Nivel “D”, a partir del 14 de junio de 1994.

-Profesor de Carrera Titular Nivel “A”, a partir del 18 de mayo de 1998.

-Profesor de Carrera Titular Nivel “B”, a partir del 05 de marzo de 2002.

-Profesor de Carrera Titular Nivel “C”, a partir del 18 de enero de 2008.

14. Reconocimientos y Distinciones.

-Profesor Distinguido 2000-2001, División de Ciencias Económicas y Administrativas URC, 18/12/2001.

-Acreditación de Perfil Deseable para Profesores de Tiempo Completo, PROMEP, SESIC-SEP, 31 de enero de 2002 (con validez por tres años).

-Acreditación de Perfil Deseable para Profesores de Tiempo Completo, PROMEP, SESIC-SEP, vigencia: 1 de agosto de 2005 – 31 de julio de 2008.

- Acreditación de Perfil Deseable para Profesores de Tiempo Completo, PROMEP, SESIC-SEP, 31 de julio de 2008 (con validez por tres años).

-Mención Honorífica en el examen de grado de Doctor en Educación, Universidad Durango Santander, 14/12/2007.

Hermosillo, Sonora, 23 de enero del 2009.                                                  

