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POSICION ACTUAL

Consultor internacional independiente y Presidente del Centro de Análisis y Acción Territorio y Sociedad (CATS), consultora independiente. Profesor Titular Asociado Pontificia Universidad Católica de Chile. Profesor Visitante: Universidad de Los Lagos, Chile, Universidad Austral de Chile, Universidad de La Frontera, Chile, Universidad Nacional San Martín, Buenos Aires, Argentina. Miembro del Consejo Asesor y del Consejo Consultivo Internacional del Magíster en Desarrollo Humano a Escala Local y Regional, Universidad de La Frontera, Chile.
PRINCIPALES CARGOS DIRECTIVOS

Jefe de la División de Análisis Cuantitativo y Jefe del Departamento de Planificación Regional en la Oficina de Planificación Nacional de Chile (década de los 60). Director a.i. de la Oficina de la CEPAL en el Brasil (década de los 70). Director Adjunto del Programa de Asesoría del ILPES (década de los 80). Director de la Dirección de Políticas y Planificación Regionales del ILPES (década de los 90).
PRINCIPALES INVESTIGACIONES EMPIRICAS

Aplicación de modelos de programación regional/sectorial de inversiones (modelos de Tinbergen) para la ODEPLAN. Sobre la aplicación de estrategias de desarrollo polarizado en Bolivia, Chile y Perú, para el UNRISD (United Nations Research Institute for Social Development). Diferenciales territoriales de productividad y salarios industriales en el Brasil, para el IPEA/Ministerio de Planejamento. Análisis de las modalidades de planificación estadual en el Brasil, para el IPEA/Ministerio de Planejamento. Impacto regional de la política fiscal en Chile, para el ILPES. Impacto de la apertura externa en la estructura industrial regional en Chile, para el ILPES (con Iván Silva). Penetración del capital extranjero en la propiedad de activos industriales en la Región del Bío-Bío, en Chile, para el ILPES (con Verónica Silva). 

PRINCIPALES INFORMES PARA GOBIERNOS

El desarrollo regional de Chile en la década de los 70, para la Oficina de Planificación Nacional, (1970). Desenvolvimento regional e urbano. Diferenciais de produtividade e salarios industriais no Brasil, para el Instituto de Pesquisas Economicas Aplicadas (1972). Estrategia nacional de desarrollo regional de Panamá, para el Ministerio de Planificación (1974). Análisis del Plan de Desarrollo Fronterizo de Colombia, para el Departamento Administrativo de Planeación (1985).La Región del Bío-Bío al encuentro del Siglo XXI para el Ministerio de Planificación y Cooperación de Chile y el Gobierno Regional (1990). Conflictos regionales y políticas públicas, para el Ministerio del Interior de Chile (1996). 

PRINCIPALES ACTIVIDADES DOCENTES

Ha sido Profesor Visitante en las Universidades de: Chile, Católica de Chile, Austral de Chile, Central, de Talca, de la Frontera, de Los Lagos, en cursos de pre y post-grado sobre Teoría Económica, Técnicas de Análisis Regional, Planificación Regional, Gestión del Desarrollo Regional. Ex  Director y Profesor en los cursos nacionales e internacionales del ILPES sobre desarrollo regional.

PRINCIPALES LIBROS PUBLICADOS

Diseño de planes regionales, Colegio Oficial de Ingenieros de Caminos, Puertos y Canales, 1976, Madrid. Territorio, Estado y Sociedad, CEAL/Editorial Pehuén, 1991, Santiago de Chile. El difícil arte de hacer región, Centro Bartolomé de las Casas, 1992, Cusco, Perú. Técnicas de Análisis Regional con Información Limitada, ILPES, 1980, Santiago de Chile. Política económica, organización social y desarrollo regional, ILPES, 1982, Santiago de Chile. Modernidad y Territorio, ILPES, 1996, Santiago de Chile. Planning a System of Regions, ILPES/ISS, 1980, Santiago de Chile. Economic Policy, Social Organization and Regional Development, ILPES, 1984, Santiago de Chile.Teorías y metáforas sobre desarrollo territorial, CEPAL, 1999, Santiago de Chile.

Conversaciones sociales y desarrollo regional Editorial de la Universidad de Talca, Talca, 2000, Chile. El desarrollo en su lugar,  Instituto de Geografía, Serie GEOlibros, Universidad Católica de Chile, 2003, Santiago de Chile. Imágenes en el espejo: aportes a la discusión sobre crecimiento y desarrollo territorial, Editorial Puerto de Palos, 2006, Santiago de Chile. También publicado la Universidad Autónoma del Estado de México, Centro de Estudios de la Universidad, Toluca, 2007.
PRINCIPALES CONTRIBUCIONES A LIBROS

“As fronteiras nos processos de integração supranacional: a experiência da União Européia e as lições para a América Latina” em Políticas de desenvolvimento regional: desafios e perspectivas à luz das experiências da União Européia e do Brasil, Clélio Campolina Diniz (Organizador), Ministério de Integração Nacional, 2007, Brasília, Brasil; “Sociedad del conocimiento, conocimiento social y gestión territorial” en Desarrollo regional. Ensayos, Universidad Autónoma de Manizales, Colección desarrollo, región y paz, 2007, Manizales, Colombia. “What if development is really the emergence of a system?”, F. Rodriguez (ed.) América Latina con razón y corazón, Centro de Estudios Latinoamericanos, Universidad de Varsovia, 2003, Varsovia, Polonia, también en Regional Development Studies, # 9, 2006, UNCRD, Nagoya/Nairobi (forthcoming).“¿Y si el desarrollo fuese una emergencia sistémica?” en F. Giraldo (editor): Ciudad y Complejidad, Creación Humana, Bogotá, 2003; “La doctrina (oculta) de la descentralización chilena”, en GOBIERNO DE CHILE/MIDEPLAN: Desarrollo Regional: Balance de una Década de Gobiernos Regionales, Santiago de Chile, 2003 .“Regional Development and the Construction of Synergetic Capital: A Contribution to the Discussion on Intangibility of Development” (Globalization and the New Regional Development, editors: Asfaw Kumssa and T.G.McGee, Greenwood Publishing Group, Westport, U.S.A., 2001). “Desenvolvimento não concentrado e descentralizado na América Latina” Celso Furtado. A SUDENE e o Futuro do Nordeste. Homenagem a os 80 anos de Celso Furtado e a os 40 anos da criação da SUDENE. M. Formiga e I. Sach, Coordenadores, 2000, Recife, Brasil; “El desarrollo territorial a partir de la construcción de capital sinergético”, Desarrollo y Cooperación en una Economía Globalizada, Universidad de Sevilla/Fundación El Monte, 1999, Sevilla, España;  “El vuelo de una cometa. Una metáfora para una teoría del desarrollo territorial”, (J.Medina (comp.), Competitividad &Desarrollo Social. Retos y Perspectivas, Universidad del Valle, Fac. de Ciencias de la Administración, 1998, Cali, Colombia); “América Latina: entre la centralización  y la descentralización” (Locality, State and Devlopment, B. Helmsing and J. Guimaraes, eds., Institute of Social Studies, The Hague, 1997); “Decentralized  Development Scenarios in Latin America” (Regional Science in Developing Countries, M. Chatterji y Y. Kaizhong, Londres, 1997).  “El difícil arte de hacer región”, (El reto de la planificación descentralizada, José Blanes—comp—1991, CEBEM, SBP, La Paz, Bolivia); “Chile: Continuity and Change. Variations of Centre-Down Strategies under Different Political Regimes” (Development from Above or Below ?, W. Stohr and D.R.F. Taylor, Londres, 1981). “Growth Poles: Are they Dead ?” ( National Development and Regional Policy, E. Prantilla, Singapore, 1981). “Regional Planning: What Can We Do Before Midnight Strikes ?” (Training for Regional Development Planning, O.P. Mathur, Singapore, 1981). “Location, Urban Size and Industrial Productivity: a Case Study of Brazil” (Contemporary Industrialization, F.E.I. Hamilton, London, 1978). “La modernización del Estado: una mirada desde las regiones” (Globalización y Gestión del Desarrollo Regional, J. Medina, Cali, 1996). “La descentralización: un tema difuso y confuso” (Descentralización política y consolidación democrática, D. Nohlen, Caracas, 1991). “Regional Disagreggation of National Plans” (Regional Disaggregation of National Plans and Policies, A. Kuklinski, ed., The Hague, 1975). “Política económica, organización social y desarrollo regional” ( Economia Regional. Teoría e Métodos de Analise, P.R. Haddad, C.M. de Carvalho Ferreira, T. Almeida Andrade, S. Boisier, Fortaleza, Brasil, 1989).

PRINCIPALES ARTICULOS PROFESIONALES

“Algunas reflexiones para aproximarse al concepto de ciudad-región” Ánfora,  Año 13, Número 21, 2006, Universidad Autónoma de Manizales, Manizales, Colombia. “What if Development is Really the Emergence of a System?” Regional Development Studies, vol. 10, 2006, UNCRD, Nagoya, Japan”; “América Latina en cincuenta años. El desarrollo, ¿dónde estuvo?”, Investigaciones Regionales # 9, 2006, Asociación Española de Ciencia Regional, Madrid, España; “La imperiosa necesidad de ser diferente en la globalización. El mercadeo territorial. La experiencia de las regiones chilenas”, Territorios # 15, 2006, Revista de Estudios Regionales y Urbanos, CIDER, U. de Los Andes, Bogotá, Colombia; “Crónica de una muerte frustrada: el territorio en la globalización. La recuperación de las políticas territoriales”, Politika. Revista de Ciencias Sociales # 1, 2005, (www. polítika.org.es) Universidad del País Vasco, Bilbao, España; “El humanismo en una interpretación contemporánea del desarrollo”, en Persona y Sociedad, vol. XIX, # 2, Universidad Alberto Hurtado, Santiago de Chile, 2005; “¿Hay espacio para el desarrollo local en la globalización?, Revista de la CEPAL, # 86, Santiago de Chile, 2005; “Is there room for local development in a globalized world?”, CEPAL Review # 86, 2005, Santiago de Chile; “Una (re)visión heterodoxa del desarrollo (territorial): un imperativo categórico”, en Territorios # 10/11, Revista de Estudios Regionales y Urbanos, CIDER, Universidad de Los Andes, Bogotá, 2003, y en Estudios Sociales, vol.12, # 23, 2004, CIAD, Hermosillo, Sonora, México;  “El largo brazo de Descartes: usos y abusos del concepto de capital social en las propuestas de desarrollo” en Capital social: potencialidades analíticas y metodológicas para la superación de la pobreza, I. Arraigada y F. Miranda (compiladoras), CEPAL, 2003, Serie Seminarios y Conferencias, Santiago de Chile; “Knowledge Society, Social Knowledge and Territorial Management”, Regional Development Studies, vol. 9, 2003, UNCRD, Nagoya, Japan, y en Instituto de Desarrollo Regional, Fundación Universitaria, Sevilla, España, 2002, (español e inglés) http://www.idr.es/publicaciones/conocimiento;  ¿Y si el desarrollo fuese una emergencia sistémica? en www.idr.es/publicaciones/desarrollo regional y local, (en español y en inglés) y en Ciudad y Territorio. Estudios Territoriales # 138, Madrid 2003, y en Redes  vol. 8, # 1,2003, UNISC (Universidade de Santa Cruz do Sul, Brasil, y en Reforma y Democracia # 27, 2003, CLAD, Caracas, Venezuela, y en Cuadernos de Administración, # 29, Facultad de Ciencias de la Administración, Universidad del Valle, Cali, Colombia, 2003; “Crónica de una muerte frustrada”, en LIDER, # 11, Primer Semestre 2003, Centro de Estudios del Desarrollo Local y Regional, Universidad de Los Lagos, Osorno, Chile; “Globalización, Geografía Política y Fronteras”, en AldeaMundo, # 13, Revista sobre Fronteras e Integración, Universidad de Los Andes, Táchira, Venezuela; “Sociedad del conocimiento, conocimiento social y gestión territorial” en Estudios Sociales, # 107, C.P.U, Santiago de Chile, 2001, también como Documento de Trabajo # 5, Instituto de Desarrollo Regional, Fundación Universitaria, Sevilla, España, 2002; “Nuevas fronteras para la política regional en América Latina” en Ciudad y Territorio. Estudios Territoriales, # 122, Ministerio de Fomento, Madrid, 199;  “Desarrollo (local): ¿de qué estamos hablando” en Estudios Sociales # 103, C.P.U., Santiago de Chile, 2000;  “El desarrollo territorial a partir de la construcción de capital sinergético” en Estudios Sociales # 99, C.P.U. Santiago de Chile, 1999 y en Revista Brasileira de Estudos Urbanos e Regionais, # 2, ANPUR, Sao Paulo, 2000. “Theories and Metaphors on Territorial Development”, en Regional Development Dialogue, vol. 19, # 2, UNCRD, Nagoya, 1998. “Post-scriptum sobre desarrollo regional. Modelos reales y modelos mentales” en Revista Latinoamericana de Estudios urbano Regionales EURE, # 72, IEU, PUC, Santiago de Chile, 1998. “El vuelo de una cometa. Una metáfora para una teoría del desarrollo territorial”, Revista Latinoamericana de Estudios Urbano Regionales EURE, # 69, 1997, IEU, PUC, Santiago de Chile.  “En busca do esquivo desenvolvimento regional: entre a caixa preta e o projeto político” en Planejamento e Políticas Públicas, # 13, Junio de 1996, IPEA, Brasil. “El subdesarrollo comienza al Sur” en Revista de la Sociedad Interamericana de Planificación,  1995, Cuenca, Ecuador. “Posmodernismo territorial y globalización: regiones pivotales y regiones virtuales” en Ciudad y Territorio y Estudios Territoriales, # 102, 1994, Madrid. “Universidad, inteligencia social y desarrollo regional”  en Revista Latinoamericana de Estudios Urbano Regionales EURE, # 60, 1994, Santiago de Chile. “La construcción intelectual del regionalismo latinoamericano” en  Nova Economía, v. 4, # 1, 1994, Belo Horizonte, Brasil. “Crisis y alternativas en los procesos de regionalización” en Revista de la CEPAL, # 52, 1994, Santiago de Chile. “¿Puede la descentralización ayudar a la equidad ?”  en Revista de Estudios Regionales, # 32, 1992, Universidades de Andalucía, España. “Notas en torno al desarrollo de regiones fronterizas en América Latina” en Estudios Internacionales, # 78, 1987, Universidad de Chile, Santiago de Chile. “La articulación Estado-Región: clave del desarrollo regional” en Pensamiento Iberoamericano, # 10, 1986, Madrid. “Palimpsesto de las regiones como espacios socialmente construidos”  en OIKOS, # 3, 1988, Medellín, Colombia.   

MEMBRESÍA DE CONSEJOS EDITORIALES

Revista EURE, Universidad Católica de Chile; Investigaciones Regionales, Asociación Española de Ciencia Regional, España; Redes, Programa de Pós- Graduaçao em Desenvolvimento Regional, Universidade de Santa Cruz do Sul, Brasil; Líder, Revista del Departamento de Ciencias Sociales, Universidad de Los Lagos, Chile; Estudios Sociales, CIAD, Hermosillo, Sonora, México; Polítika, Universidad del País Vasco, Bilbao, España; Regional Development Studies, UNCRD, Nagoya, Japón.
IDIOMAS

Español, inglés, portugués, francés.

