CURRICULUM VITAE de RODRIGO HUGO AMUCHÁSTEGUI 
Fecha nac:
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Nacionalidad: 
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TÍTULO DE GRADO: Profesor en Filosofía UBA, 1987

TITULO DE POSGRADO: Doctor de la Universidad de Buenos Aires, mención Filosofía, 2009
CARGOS DOCENTES ACTUALES
Profesor Titular en Espacios de Poder, Espacios de Saber, materia electivades, en la Facultad de Arquitectura, Diseño y Urbanismo de la Universidad de Buenos Aires. 

Prof. Adjunto (categoría académica) en Programa de Investigación: Color, Luz y Semiótica Visual. Secretaría de Investigación en Ciencia y Técnica en la Facultad de Arquitectura, Diseño y Urbanismo de la Universidad de Buenos Aires. 

Profesor Titular en Creatividad e innovación aplicada a las organizaciones en el Master en marketing estratégico en la Universidad de Ciencias Empresariales y Sociales (UCES)

Jefe de Trabajos Prácticos en Filosofía en el Ciclo Básico Común de la Universidad de Buenos Aires.
ANTECEDENTES EN INVESTIGACIÓN 
Investigador Categoría 3 por Resolución CRM 1603/05 del 21 de Junio de 2005.

Director: Proyecto Ubacyt A800 Modos de subjetivación/ objetivación con relación a la arquitectura y su vinculación con los procedimientos de análisis foucaultianos: determinación de herramientas conceptuales y análisis de casos. Unidad Académica: Arquitectura, Diseño y Urbanismo
Participante: Proyecto UBACyT Bienal Renovable período 2004-2007 A 009, aprobado por Resolución del Consejo Superior de la  UBA No. 2706/04 con subsidio, Rescate de textos sobre color de arquitectos y diseñadores influyentes en sus disciplinas: búsqueda, evaluación de su relevancia, puesta en contexto, selección, traducción, compilación y publicación. Director: José Luis Caivano.

Participante: Proyecto CONICET PEI6265 Aprobado 2004 Anual  Base de datos bibliográfica interactiva sobre color. Director José Luis Caivano.

Director: Programa Cátedras.  Resolución CD N. 311/99 Secretaría de Investigaciones en Ciencia y Técnica. FADU. UBA. Relaciones entre Arquitectura y Filosofía: herramientas conceptuales y espacios singulares, desde 2001
Participante: Proyecto UBACyT: Heurística del Diseño: Elementos para su fundamentación teórica y su proyección pedagógica. Cod. A014 Director: Arq. Gastón Breyer. Período 2001-2002

Participante Proyecto UBACyT: Diseño de una base de datos bibliográfica interactiva sobre color. Cod. A041. Director: Arq. Manuel Ignacio Net. Período 2001-2002

Participante: Proyecto UBACyT: Modelos interdisciplinarios de aplicación de categorías lumínicas y cromáticas para abordar el diseño y la interpretación del hábitat. Acreditado en diciembre de 1999. AA-39. Categoría 4. Director José Luis Caivano

Participante: el Proyecto UBACyT: Semiosis de la distribución espacial de la luz (cesía) en el diseño ambiental: Usos culturales y desarrollos tecnológicos. Acreditado en marzo de 1998. AR-001/J. Director José Luis Caivano.

Investigador del Programa Color, Luz y Semiótica Visual, Secretaría de Investigaciones, FADU-UBA.

Participante: Categoría D correspondiente al tema Fundamentación de la Ética y ampliación de la Racionalidad. Centro de Investigaciones Éticas. Categorización según resolución 1325/94. Investigación con subsidio según FI096 Resol 1679/95. Universidad de Buenos Aires. Período 95-97.

PUBLICACIONES

Amuchástegui, R. 2008. “Forma, poder y sujeto. Derivaciones conceptuales y visoespaciales de las ideas de Michel Foucault”, en V Encuentro regional de investigación; XXIII Jornadas de Investigación FADU-UBA Libro de resúmenes (Buenos Aires: FADU-UBA), 42. ISBN 978-950-29-1089-5.
Amuchástegui, R. 2008. “Forma, poder y sujeto. Derivaciones conceptuales y visoespaciales de las ideas de Michel Foucault”, en V Encuentro regional de investigación; XXIII Jornadas de Investigación FADU-UBA (Buenos Aires: FADU-UBA), en prensa.

Amuchástegui, R. 2008. “La práctica profesional arquitectónica”, en Sobre la mirada, Colección Libros Breves de Extensión (Buenos Aires: Ediciones FADU), 29-39. ISBN 978-950-29-1039-0.
Amuchástegui, R. 2007. “Entre arquitectura y urbanismo. Aspectos de la problemática espacial en la obra de Michel Foucault”, en VI Jornadas Michel Foucault, Noviembre 2007 (Mar del Plata, UNMdP- Facultad de Humanidades), CD  ISBN 978-987-544-240-5.

Amuchástegui, R. 2007. “La visoespacialidad en la obra de Michel Foucault”, en VI Jornadas Michel Foucault, Noviembre 2007 (Mar del Plata, UNMdP- Facultad de Humanidades), CD  ISBN 978-987-544-240-5.

Amuchástegui, R. 2007. “Michel Foucault y la genealogía de la gestión urbana”, en XXII Jornadas de investigación FADU-UBA, IV Encuentro Regional de Investigación, II Seminario Mercociudades: urbe y territorio (Buenos Aires: UBA), p. 78-86 ISBN 978-950-29-1029-1. 

Amuchástegui, R. 2007. “Michel Foucault y la genealogía de la gestión urbana”, en XXII Jornadas de investigación FADU-UBA, IV Encuentro Regional de Investigación, II Seminario Mercociudades: urbe y territorio. Libro de resúmenes (Buenos Aires: SI FADU UBA). CD-Rom. ISBN: 978-950-29-1014-7.

Amuchástegui, R. 2007. “Imágenes, palabras y poder en arquitectura, una relación problemática”, en Revista Institucional FADU UBA (Buenos Aires: Ediciones FADU), en prensa.
Amuchástegui, R. 2007. “Tres proyectos filosóficos y arquitectónicos: la catedral de Saint Denis de París, la Secretaría de Educación Pública de México y la Sala de Representantes de Buenos Aires” en Actas del II Congreso Internacional Extraordinario de Filosofía (San Juan: Edic. Univ. de San Juan), en prensa.

Amuchástegui, R. 2007. “Filosofía y Arquitectura: elementos para una relectura de sus historias” en Actas del II Congreso Internacional Extraordinario de Filosofía (San Juan: Edic. Univ. de San Juan) (en prensa)

Amuchástegui, R. 2007. “La Secretaría de Educación Pública de José Vasconcelos en México D. F. Un edificio filosófico y político del siglo XX” en IX Jornadas Imaginarios Urbanos (Buenos Aires: Escuela de Posgrado, FADU UBA). CD Rom ISBN 978-950-29-0988-2.

Amuchástegui, R. 2006. “La historia del espacio como historia del poder” en XXI Jornadas de investigación FADU-UBA y tercer encuentro regional: SI + hct del clip al territorio” 1a edición - Buenos Aires: Universidad de Buenos Aires, 2006. CD-Rom. ISBN-10: 950-29-0944-5 ISBN-13: 978-950-29-0944-8

Amuchástegui, R. 2006. “Poderes del color: relaciones entre arquitectura y subjetividad. Entre el pincel y la pared”, en Color: Ciencia, Arte, Proyecto y Enseñanza. Argencolor 2004. Actas del Séptimo Congreso Argentino del Color (Buenos Aires: Grupo Argentino del Color), 113-120. ISBN 978-950-99498-98 y 950-99498-9-2. 

Amuchástegui, R. 2005. “Enfoques visuales y espaciales a partir de la obra de Michel Foucault” en Actas del XIII Congreso Nacional de Filosofía. A.F.R.A.- Universidad Nacional de Rosario. Facultad de Humanidades y Artes. Rosario, en prensa. 
Amuchástegui, R. 2005. “La tecnología de gobierno de la ciudad. Observaciones sobre las investigaciones de Michel Foucault  y su vínculo teórico y práctico con los arquitectos” en Actas de XX Jornadas de Investigación de la SI/FADU/UBA:   SI + TEC / Tecnología y Proyecto, en prensa.
Amuchástegui, R. y Victoria Streppone. 2005. Foucault y Sade. Arquitectura y sociedad disciplinaria. La Ilustración y sus espacios en Revista Observaciones filosóficas (Artículos destacados 2006 ene feb – 14/02/06 11 hs.) http://observaciones.sitesled.com/focaultsade.html

Amuchástegui, R. 2004. “Juicios y prejuicios del color en el siglo XIX”, Argencolor 2002, Actas del Sexto Congreso Argentino del Color (Buenos Aires: Grupo Argentino del Color) 3-10.* ISBN 950-99498-8-4 y en Amuchástegui, R. 2003. “Juicios y prejuicios del color en el siglo XIX”, en www.revista.discurso.org/articulos.htm  (03/06/03 21 hs.) Año 2 Número 4 2003 ISSN 1666-3519  Copyright 2001 
Amuchástegui, R. 2004. “Políticas del Espacio. Los usos de Foucault” en Actas del 1er. Encuentro Regional de Investigación Proyectual. XIX Jornadas de Investigación SI-FADU-UBA, en prensa.
Amuchástegui, R. 2004. “Poder, espacio y subjetividad: derivaciones teóricas” en Actas del Coloquio internacional Michel Foucault (México: Universidad Autónoma Metropolitana), en prensa.
Amuchástegui, R. 2002. “Consideraciones sobre la cesía como tecnología pedagógico-política. Ensayo de interpretación cultural mediante conceptos visuales”, en Argencolor 2000, Actas del Quinto Congreso Argentino del Color (Buenos Aires: Grupo Argentino del Color). 
Amuchástegui, R. 2002. “Las imágenes sin, con contra poder”, en Actas de las IV Jornadas Michel Foucault. Octubre 2001 (Mar del Plata, UNMdP), CD  ISBN 987-544-020-5.

Amuchástegui, R. 2002. “El dispositivo catedralicio”, en Actas de las IV Jornadas Michel Foucault. Octubre 2001 (Mar del Plata, UNMdP), CD  ISBN 987-544-020-5.

Amuchástegui, R. 2002. “Foucault y la pasión del concepto. Comentarios sobre la Arqueología del Saber”, en Actas de las III Jornadas Michel Foucault, 1999. CD  ISBN 987-544-020-5.

Amuchástegui, R.  y otros. 2002. “Relaciones entre arquitectura y filosofía: herramientas conceptuales y espacios singulares” en Anuario 2002, XVII Jornadas de Investigación 2002, Proyectos de Investigación (Buenos Aires, Secretaría de Investigaciones en Ciencia y Técnica, FADU UBA), p. 232-233 y en  VIII Jornadas de intercambio científico "Encuentro de investigadores" (Buenos Aires, Depto. IV Humanidades, CBC-UBA), p.17-19. Resumen de proyecto de investigación. 

 Amuchástegui, Rodrigo y otros. 2002. “Diseño de una base de datos bibliográfica interactiva sobre color” en Anuario 2002, XVII Jornadas de Investigación 2002, Proyectos de Investigación (Buenos Aires, Secretaría de Investigaciones en Ciencia y Técnica, FADU UBA), p. 47-50. Res. Proy. de investigación.

Amuchástegui, Rodrigo y otros. 2002. “Heurística del diseño: elementos para su fundamentación teórica y pedagógica” en Anuario 2002, XVII Jornadas de Investigación 2002, Proyectos de Investigación (Buenos Aires, Secretaría de Investigaciones en Ciencia y Técnica, FADU UBA), p.136-137. Resumen de proyecto de investigación
Amuchástegui, R. 2001. “Michel Foucault, las imágenes y el poder. Observaciones sobre una relación compleja”, en Actas del I Congreso Internacional de Teoría e Historia de las Artes. Poderes de la imagen. IX Jornadas del CAIA,  (Buenos Aires: CAIA) CD ISBN 987 96644 26
Amuchástegui, R. 2001. “Considerations on cesía as a Pedagogical Political Technology” en Revista VISIO (8, 1-2) Le visuel à l’ère du post-visuel ed. Marie Carani (Quebec: U.Laval) p. 85-90.
Amuchástegui, R. 2001. “Las Meninas y el Panóptico, correspondencias foucaultianas”, en Foucault (Mar del Plata: Departamento de Servicios Gráficos, UNMdP). 

Amuchástegui, R. 2001. “Bernini y Borromini: una relación barroca”, en VV.AA. Tensiones filosóficas (Buenos Aires: Sudamericana).
Amuchástegui, R. 2001. “Lugares de paso. Un encuentro (posible) entre Marc Augé, Michel Foucault y Dédalo”, en El habitar, una orientación para la investigación proyectual, Actas del Segundo Congreso Internacional Ámbito Latinoamericano, 1999 (Buenos Aires: Laboratorio de Morfología, FADU-UBA). 

Amuchástegui, R. 2000. “Tecnologías de la Luz: la catedral y la prisión”, en Argencolor 1998, Actas del Cuarto Congreso Argentino del Color (Buenos Aires: Grupo Argentino del Color).

Amuchástegui, R. 1999. “El laberinto y la forma: de la tragedia a la salvación y al juego”, en Ponencias: Nociones de forma. II Congreso Nacional de Sema. Facultad de Arquitectura, Urbanismo y Diseño, Universidad Nacional de Mar del Plata. CD ROM 

Amuchástegui, R. y Wainhaus, H. 1999, “Territories of the Heuristics. A terminological investigation” en Actas del Congreso Invencao: Thinking the Next Millenium, Sao Paulo, Brazil, en www.itaucultural.org.br/invencao/invencao.apri.htm.

Amuchástegui, R. 1999. “Ortega, el hacedor de ideal” en VV. AA. Vidas filosóficas. (Buenos Aires, EUDEBA).

Amuchástegui, R. 1990. “Berman, Marshall: Todo lo sólido se desvanece en el aire”, reseña publicada en Boletín Bib. Vol IV Nro. 1.

Amuchástegui, R. 1987 “Terán, Oscar: En busca de la ideología argentina”, resumen publicado en Revista de Filosofía Vol. II, N.I. y reseña publicada en Boletín Bib. Vol. I Nro.1, 1987.

Edición

Editor Revista AREA y Serie Difusión. SI. FADU. UBA 
Compilación

Amuchástegui, R., José L. Caivano y Mabel López, eds. 2004, Argencolor 2002, Actas del Sexto Congreso Argentino del Color (Buenos Aires: Grupo Argentino del Color). ISBN 950-99498-8-4
Amuchástegui, R., José L. Caivano, eds. 2002, Argencolor 2000, Actas del Quinto Congreso Argentino del Color (Buenos Aires: Grupo Argentino del Color).

Amuchástegui, R. y José L. Caivano, eds. 2000, Argencolor 1998, Actas del Cuarto Congreso Argentino del Color (Buenos Aires: Grupo Argentino del Color).

TRABAJOS INEDITOS

15 monografías inéditas, 1987-2005
EXTENSION

Exposiciones en El Seminario de los Jueves (Director: Tomás Abraham: 17 exposiciones de 1987 a 2009)
2007. Exposición: “Filosofía y Arquitectura: elementos para una relectura de sus historias” en el Instituto de la Espacialidad Humana, Secretaría de Investigaciones, Laboratorio de Morfología, FADU, UBA. 18 de septiembre.

2007. Entrevista radial en FM San Isidro 89.1, 4 julio 2007 de 11 a 12 hs.

2007. Exposición: “Venturas y desventuras de las publicaciones científicas” en la presentación Revista AREA N. 12. Sala Baliero. FADU. UBA. 13 de abril.

2001. Conferencia: “Bernini y Borromini, una relación barroca”. 13 de Agosto. Palais de Glace organizado por la Secretaría de Cultura y Comunicación de la Nación. 

2000. Charla-Presentación: Seminario “Tensiones Filosóficas” junto con Tomás Abraham y Hebe Uhart. Viernes 15 de diciembre. Centro Cultural Literario en el Palais de Glace organizado por la Secretaría de Cultura y Comunicación de la Nación

2000. Jornada del Color. Museo Nac. de Bellas Artes. Octubre. Expositor y Organizador.

1999. Prejornadas Congreso SEMA Mar del Plata. El panóptico, la forma que forma. 12 de julio de 1999. Sociedad Central de Arquitectos. Expositor.

1998. Jornada del Color. Museo Nacional de Bellas Artes. Diciembre. Expositor.
PARTICIPACION EN CONGRESOS

Participó en 31 congresos y jornadas como Expositor

ACTUACION COMO JURADO

Jurado de Evaluación de Informes de Avance de Investigación, Facultad Ciencias Sociales, Universidad Nacional Lomas de Zamora, 1995.

Evaluador para la revista Cuadernos del Sur-Filosofía. Número 35. Año 2006. Bahía Blanca. Universidad Nacional del Sur. 
MIEMBRO DE SOCIEDADES CIENTIFICAS

Secretario del Grupo Argentino del Color (GAC) desde Mayo 2000 y socio fundador.
Integrante del Comité Organizador ArgenColor 2000 en Mendoza.

Integrante del Comité Organizador y Académico ArgenColor 2002 VI Congreso Argentino del Color, Facultad de Arquitectura, Planeamiento y Diseño UNR, Rosario.

Integrante del Comité Organizador y Académico ArgenColor 2004 VII Congreso Argentino del Color, FADU, UBA, Buenos Aires. 

Vocal suplente y Socio fundador de la Sociedad de Estudios Morfológicos de Argentina (SEMA) desde Octubre de 1999 hasta 2001.

Miembro de la Asociación Internacional de Semiótica Visual 2001- 2003

Secretario del Grupo Argentino del Color, desde 2000 hasta 2004
Miembro de la Asociación Internacional de Semiótica Visual 2001- 2003

Miembro del Instituto de la Especialidad Humana. 2007.

ACTIVIDADES INSTITUCIONALES
Miembro de la Junta Departamental, Area Humanidades, CBC- UBA, 2001, 2002, 2003

Miembro de la Junta Interdepartamental, CBC, 2001, 2002, 2003.
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