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TÍTULO: MODELO DE SISTEMATIZACIÓN LÓGICA DEL CONTENIDO EN LA DINÁMICA DEL PROCESO ENSEÑANZA APRENDIZAJE DE LA MATEMÁTICA GENERAL.
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En 1999 se gradúa de licenciada en Educación especialidad Matemática Computación, impartió clases en diferentes grados de la enseñanza media y media general, así como en el Instituto Superior Pedagógico de Ciego de Ávila, En el año 2003 comienza a trabajar como profesora de Álgebra e Investigación de Operaciones en la Facultad de Ingeniería de la Universidad de Ciego de Ávila. Cuba,  en el año 2006 matricula en el Doctorado Curricular en Ciencias Pedagógicas, Universidad de Oriente, título que defiende exitosamente en el año 2009. La categoría de profesor auxiliar, la obtuvo en el curso 2010-2011. Sus diversas investigaciones han aportado a la dinámica del proceso enseñanza aprendizaje de la Matemática en los diferentes niveles de enseñanza.
RESUMEN
Un estudio realizado, revela la necesidad de lograr un acercamiento entre la lógica formal de la Matemática y la lógica de apropiación del nuevos contenidos, por lo que se plantea como objetivo: elaboración de un modelo de sistematización lógica del contenido en el proceso enseñanza aprendizaje de la Matemática General, teniendo como propósito la apropiación de la lógica de la matemática. 
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